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RESOCONTO STENOGRAFICO   
 

 Presidenza del vice presidente LA RUSSA   
 

PRESIDENTE. La seduta è aperta (ore 9,34). 

Si dia lettura del processo verbale. 

 

GIRO, segretario, dà lettura del processo verbale della seduta del 

giorno precedente. 

 

 

Sul processo verbale  
 

MARCUCCI (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, ho ascoltato attentamente il 

senatore Segretario, che ha ripercorso i passaggi della giornata parlamentare 

di ieri. Non mi sembra venga spiegato esattamente cosa è accaduto nella se-

conda parte della giornata, perché non si capiscono i meccanismi, la discus-

sione e i motivi per cui si è operato il rinvio in Commissione. Io chiedo, sin-

ceramente, che ci sia una maggiore puntualità nel processo verbale. In caso 

contrario, ne chiediamo la votazione. 

Dal nostro punto di vista, il processo verbale non corrisponde pun-

tualmente agli atti avvenuti in quest'Assemblea e che dimostrano la totale 

incapacità di gestione del provvedimento da parte del Governo, della mag-

gioranza, del relatore e della stessa Commissione. Ribadisco che sul proces-

so verbale abbiamo delle osservazioni molto serie. 

 

PRESIDENTE. Senatore Marcucci, quando si fanno le osservazioni - 

peraltro la sua è corretta, secondo me - è sempre bene cercare di dire in che 

punto il processo verbale va modificato. 

Nel processo verbale si legge che il Presidente avverte che è stato 

presentato un emendamento del relatore. Intervengono i senatori Marcucci, 

Bernini, Romeo, De Petris, Ciriani, Bagnai e il relatore Fenu. Il Presidente, 

preso atto dell'orientamento espresso dai rappresentanti dei Gruppi, rinvia il 

predetto emendamento alla competente Commissione, ai sensi dell'articolo 

100, comma 11, del Regolamento. È sufficiente? Possiamo inserire questo. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, non è stato presentato un e-

mendamento. L'emendamento è stato presentato successivamente alla di-

scussione che è avvenuta in Aula perché, in realtà, il relatore ha provato a 

far votare quell'emendamento senza tornare in Commissione e senza presen-

tarne un altro. Il tema è proprio questo. Si è tentato, dal mio punto di vista, 

di... 
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PRESIDENTE. La ringrazio, le ho dato due volte la parola e credo di 

aver capito il suo ragionamento. Lei sa che il processo verbale non fotografa 

parola per parola quello che accade. È una sintesi che va completata con la 

lettura del Resoconto stenografico. Anche questa sua precisazione rimane 

agli atti. Io credo, però, che il verbale possa essere integrato con queste pa-

role, se non ci sono altre osservazioni. 

 

MARCUCCI (PD). Non sono d'accordo. 

 

PRESIDENTE. Non ero presente in quella fase per questo mi trovo 

un po' in difficoltà. Credo che la sua osservazione, che resta a verbale, sia 

sufficiente. 

 

MARCUCCI (PD). Chiediamo di mettere ai voti il processo verbale. 

 

PRESIDENTE. Se lei vuole mettere in votazione il processo verbale, 

possiamo farlo, qualora invece fosse soddisfatto della mia dichiarazione, che 

dà atto di quanto lei ha appena detto, potremmo proseguire. Mi dica solo se 

vuole mettere ai voti il processo verbale, solo questo però, per favore. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, il modo in cui sta trattando 

questa vicenda fa percepire il fatto che lei tema che io voglia perdere tempo 

ma io non voglio farlo. 

 

PRESIDENTE. No: presiedo fino a mezzogiorno, quindi il problema 

non si porrebbe. 

 

BELLANOVA (PD). Ma che significa "perdere tempo"? 

 

MARCUCCI (PD). Mi faccia parlare, signor Presidente. 

 

PRESIDENTE. Si accomodi, senatrice Bellanova, la vedo agitata di 

prima mattina. 

 

MARCUCCI (PD). Visto che da questo verbale non emerge il tenta-

tivo fatto dal relatore... 

 

PRESIDENTE. Vuole metterlo in votazione. Bene. A questo punto 

ho capito. Io le ho dato atto che il processo verbale poteva essere integrato, 

anche dando lettura delle sue dichiarazioni. Lei ha tutto il diritto di chiedere 

che il processo verbale venga messo ai voti, così come è stato letto dal Se-

gretario.  

 Metto ai voti il processo verbale. 

 È approvato. 

 

FERRARI (PD). Chiediamo la controprova.  
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PRESIDENTE. Ordino la chiusura delle porte. Procediamo alla con-

troprova mediante procedimento elettronico senza registrazione dei voti.  

È approvato. 

 

 

Comunicazioni della Presidenza  
 

PRESIDENTE. L'elenco dei senatori in congedo e assenti per incari-

co ricevuto dal Senato, nonché ulteriori comunicazioni all'Assemblea saran-

no pubblicati nell'allegato B al Resoconto della seduta odierna. 

 Senatore Collina, capisco che lei si fidi di me ma non mi dia le spal-

le. 

 

 

Sull'ordine dei lavori  
 

PRESIDENTE. Informo l'Assemblea che all'inizio della seduta il 

Presidente del Gruppo MoVimento 5 Stelle ha fatto pervenire, ai sensi 

dell'articolo 113, comma 2, del Regolamento, la richiesta di votazione con 

procedimento elettronico per tutte le votazioni da effettuare nel corso della 

seduta. La richiesta è accolta ai sensi dell'articolo 113, comma 2, del Rego-

lamento. 

 

 

Seguito della discussione del disegno di legge:  

(886) Conversione in legge del decreto-legge 23 ottobre 2018, n. 119, re-

cante disposizioni urgenti in materia fiscale e finanziaria  (Relazione ora-

le) (ore 9,45) 

 

Approvazione, con modificazioni, con il seguente titolo: Conversione in 

legge, con modificazioni, del decreto-legge 23 ottobre 2018, n. 119, recan-

te disposizioni urgenti in materia fiscale e finanziaria   
 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della discussione 

del disegno di legge n. 886. 

 Riprendiamo l'esame dell'articolo 1 del disegno di legge.   

Avverto che gli emendamenti si intendono riferiti agli articoli del 

decreto-legge da convertire. 

Ricordo che nella seduta di ieri i relatori hanno svolto la relazione 

orale, è stata respinta una questione pregiudiziale, hanno avuto luogo la di-

scussione generale e le repliche dei relatori e del rappresentante del Governo 

e ha avuto inizio l'esame degli emendamenti e degli ordini del giorno riferiti 

agli articoli del decreto-legge. 

  

FENU, relatore. Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
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FENU, relatore. Signor Presidente, comunico il ritiro da parte mia 

dell'emendamento 21.0.5000, che ieri è stato presentato tempestivamente, 

ma annunciato successivamente alla chiusura della discussione. 

 

MIRABELLI (PD). Non abbiamo capito niente! 

 

PRESIDENTE. Glielo spiego io: ieri è stato presentato questo emen-

damento, che ora viene ritirato, come peraltro mi sembra che fosse anche 

negli auspici della sua parte politica. 

 

MARCUCCI (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Mi dica prima su cosa vuole intervenire. 

 

MARCUCCI (PD). Su questa comunicazione del relatore. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, mi permetta di dirle che il suo 

atteggiamento rispetto a questo dibattito non mi sembra sia rispettoso, per-

ché il suo modo di porsi nei confronti delle opposizioni su un tema delicato 

ed importante... 

 

PRESIDENTE. Lei vuole intervenire sul mio modo di presiedere o 

sull'intervento del relatore? Decida. 

 

MARCUCCI (PD). Io voglio intervenire sulla dichiarazione fatta dal 

relatore. 

 

PRESIDENTE. E allora intervenga. 

 

MARCUCCI (PD). Se però lei continua a porsi in questo modo, io 

ho il diritto, come Capogruppo, di intervenire anche rispetto al suo atteg-

giamento nei confronti dell’Assemblea, perché non è neanche la prima volta 

che si pone in questo modo nei confronti del Partito Democratico. (Com-

menti dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). E voi cosa cavolo urlate? 

 

PRESIDENTE. La richiamo all'ordine.  

 

MARCUCCI (PD). Lei mi richiami pure all'ordine. 

 

PRESIDENTE. Presidente Marcucci, io oggi credevo addirittura di 

avere dato atto che le sue argomentazioni fossero assolutamente condivisibi-

li (abbiamo messo in votazione il processo verbale), quindi non riesco ve-

ramente questa volta - lo dico sinceramente - a comprendere le ragioni delle 

sue parole. Prego, prenda la parola sull'intervento del relatore, non so cos'al-

tro lei possa pretendere. 
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MARCUCCI (PD). La ringrazio, signor Presidente. Io vorrei capire 

la posizione del Governo, che ha chiesto al relatore di intervenire su questo 

punto. Ieri sera i lavori dell'Assemblea sono stati interrotti per un periodo 

lungo su questo tema importante, è stato presentato un nuovo emendamento 

e io voglio capire cosa è successo. Ripeto, voglio capire dal relatore e dal 

rappresentante del Governo che cosa è successo. Forse i piaceri che doveva-

te fare, forse è arrivata una manina o una manona riguardo ad Autostrade. 

 

PRESIDENTE. Va bene, la ringrazio. 

 

MARCUCCI (PD). Mi deve far terminare. Mi faccia terminare. 

 

PRESIDENTE. Ma non le ho tolto la parola. Non sia agitato di pri-

ma mattina. Riassumo la vicenda. 

 

MARCUCCI (PD). Ma lei non deve riassumere, lei mi deve far ter-

minare. 

 

PRESIDENTE. Non era previsto questo intervento, per la verità, lei 

non mi ha detto su cosa intende intervenire. 

 

MARCUCCI (PD). Sulla dichiarazione fatta dal relatore. 

 

PRESIDENTE. Comunque prosegua, tanto dobbiamo aspettare i 

venti minuti. 

 

MARCUCCI (PD). Presidente, lei non mi dice di proseguire perché 

tanto bisogna aspettare i venti minuti, lei mi dice di proseguire perché è un 

mio diritto proseguire su un tema importante come questo. (Applausi dal 

Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. Capogruppo, lei oggi vuole a tutti i costi polemizza-

re, lo faccia. Prego, prosegua. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, io non voglio polemizzare e 

l'ho anche precisato, ma credo che il suo atteggiamento meriti le nostre at-

tenzioni. Io chiedo al relatore e al rappresentante del Governo di dare delle 

spiegazioni precise all'Assemblea e al Paese rispetto al loro atteggiamento: 

cosa è successo da ieri sera a stamattina? Vorremmo sapere dal Sottosegre-

tario da chi è stato chiamato, persona che evidentemente non era soddisfatta 

completamente dall'emendamento presentato. Lo vorrei sapere, e non faccia 

lo spiritoso, dica delle cose serie. Lei ha fatto bloccare i lavori dell'Aula su 

un provvedimento così importante (Applausi dal Gruppo PD) e allora oggi o 

lei o il relatore dovete dire cosa è successo in queste ore, quali interessi si 

stanno tutelando e vogliamo sincerità da parte del Governo su un tema im-

portante come quello delle Autostrade italiane.(Applausi dal Gruppo PD). 
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PRESIDENTE. Il relatore o il rappresentante del Governo intendono 

prendere la parola su questo punto? 

 

FENU, relatore. No, signor Presidente. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, intervengo anche per stemperare gli animi.  

I commissari che hanno lavorato in queste settimane sul decreto-

legge fiscale sanno benissimo che l'emendamento girava nei banchi ormai 

da più di una settimana. È stato visto e rivisto, non era ancora stato presenta-

to ma era ben conosciuto; quindi, non era assolutamente una novità. L'ur-

genza - su richiesta del Ministero - ha fatto sì che il relatore lo presentasse 

durante la giornata di ieri per una valutazione, sapendo benissimo che i la-

vori sarebbero proseguiti anche nella giornata odierna. Dopodiché, senatore 

Marcucci, abbiamo valutato che, poiché è in corso di esame alla Camera il 

disegno di legge di bilancio, per il Governo è opportuno che un argomento 

così delicato venga valutato non solo in una notte o in una giornata, ma con 

tempi più consoni a un tema tanto importante. Di conseguenza il relatore ha 

chiesto il rinvio, il Governo si è dichiarato d'accordo, abbiamo sentito anche 

il Ministro stamattina, ragion per cui, ovviamente nel rispetto del ruolo 

dell'opposizione, l'emendamento verrà presentato dal Governo in sede di 

legge di bilancio e quindi avrete tutto il tempo di valutarlo. (Applausi dai 

Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az).  

 

GARNERO SANTANCHE' (FdI). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

GARNERO SANTANCHE' (FdI). Signor Presidente, ho ascoltato 

con attenzione l'intervento e le osservazioni svolte dal Capogruppo del Par-

tito Democratico, e devo dire che poche volte sono d'accordo con quello che 

il Partito Democratico esprime. In questa occasione, invece, condivido pie-

namente quanto manifestato: non è assolutamente possibile l'atteggiamento 

che avviene in questa Assemblea di mancanza di rispetto non soltanto nei 

confronti delle istituzioni ma degli italiani. Un emendamento come quello 

del quale si è parlato, sulle concessioni, che ci riporta, purtroppo, anche al 

tragico evento di Genova, non si può presentare e ritirare o spostare, come 

abbiamo sentito nella replica del Governo. Credo che ci voglia rispetto, al 

quale non possiamo sottrarci.  

Questo Governo ha dimostrato, a mio avviso, la sua assoluta incapa-

cità e mancanza di educazione istituzionale. (Applausi dal Gruppo FdI). 

 

PATUANELLI (M5S). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

PATUANELLI (M5S). Signor Presidente, non avrei voluto interveni-

re, ma a questo punto mi sento costretto a farlo.  
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Credo si possano fare polemiche politiche su ogni argomento, è giu-

sto che sia così e che vengano fatte in quest'Assemblea. Dopodiché, ritengo, 

però, che sia difficile mettere in discussione un diritto costituzionalmente 

garantito e regolamentare della maggioranza di presentare emendamenti in 

Assemblea attraverso il relatore e ugualmente, nel momento in cui un e-

mendamento ha una complessità per cui riteniamo sia più opportuno presen-

tarlo al disegno di legge di bilancio, ritirare quell'emendamento e ripresen-

tarlo in sede di esame del disegno di legge di bilancio. 

 Quella proposta emendativa è una necessità che abbiamo per inter-

venire su alcune infrastrutture di questo Paese che sono state abbandonate 

da un'incuria infrastrutturale che è sotto gli occhi di tutti. (Applausi dai 

Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az).  

 

PRESIDENTE. Lei ha sicuramente questo diritto, senatore, così co-

me hanno diritto gli altri senatori di criticarlo. 

 

MALAN (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MALAN (FI-BP). Signor Presidente, anche io mi riallaccio agli in-

terventi precedenti. È vero che è diritto del Governo e della maggioranza 

presentare e ritirare emendamenti ed effettivamente si ha anche diritto a es-

sere poco seri, ma sarebbe meglio non esserlo. Questo emendamento era già 

stato presentato in Commissione tardivamente; poi è stato ritirato in Com-

missione e si pensava che sarebbe stato presentato in un altro provvedimen-

to, invece è stato presentato ieri sera con le modalità che hanno dato luogo, 

anche comprensibilmente, a una certa accensione degli animi. Questa matti-

na viene convocata la Commissione finanze alle ore 9, era stato fissato il 

termine per la presentazione dei subemendamenti e ne sono stati presentati 

da due Gruppi dell'opposizione; poi, al momento in cui lo si doveva esami-

nare in Commissione, si apprende, quasi al termine del tempo a disposizione 

della stessa, che l'emendamento era stato nuovamente ritirato. Ci viene detto 

che verrà presentato al disegno di legge di bilancio; corre altresì voce che 

questo intero testo, il decreto fiscale, con i suoi numerosi articoli e i nume-

rosissimi provvedimenti che si sono aggiunti in corso d'opera, mettendo in 

grave pregiudizio la omogeneità di questo testo, con tutti i rilievi costituzio-

nali che conosciamo, diventerà un maxiemendamento alla legge di bilancio. 

È tutto nell'ambito del diritto (non ne sono neanche così sicuro), ma di certo 

non è nell'ambito della serietà.  

Il punto non è tanto il rispetto per questo o per quello, ma che ci so-

no delle procedure parlamentari per cui le decisioni vengono prese con tra-

sparenza, in modo che chi ci osserva o chi viene a indagare sui lavori parla-

mentari una volta conclusi possa capire come e chi ha votato il provvedi-

mento. Con questi pasticci di decreti-legge che confluiscono in un altro 

provvedimento, emendamenti presentati, ritirati, ripresentati e nuovamente 

ritirati, la trasparenza che tanti invocavano mi sembra che venga gravemente 
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pregiudicata e sicuramente è pregiudicata la serietà. (Applausi dal Gruppo 

FI-BP). 

 

FERRARI (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

FERRARI (PD). Signor Presidente, non vorrei che il fatto di aver 

aperto l'Assemblea con un po' di vivacità ci faccia perdere di vista le parole 

esatte del rappresentante del Governo, il quale ha sostenuto di aver ritirato 

quell'emendamento in ragione del fatto che, riguardando le concessioni au-

tostradali (e da qualche mese siamo consapevoli di quanto il tema sia com-

plicato da gestire per questo Governo), quell'argomento necessitava che se 

ne discutesse con la dovuta calma e il giusto approfondimento all'interno del 

disegno di legge di bilancio.  

Nessuno ha chiesto di inserire tale argomento all'interno del provve-

dimento in esame, anche in ragione di una molteplicità di materie e quindi 

della non omogeneità del decreto-legge; aggiungo però che ieri sera siamo 

stati noi ad opporci al fatto che si fissasse per le ore 21,30 il termine per la 

presentazione di subemendamenti; poi questa mattina si dice che è stato riti-

rato per discuterne con calma nella legge di bilancio, data la sua portata, 

mentre ieri sera si è chiesto di subemendarlo in mezz'ora, presentandolo do-

po il termine che era stato stabilito per la chiusura dei lavori.  

Mi fa piacere se l'atteggiamento del Governo e della maggioranza è 

di ritorno alla serietà; lasciamo però agli atti che, se non fosse stato per una 

nostra battaglia, sarebbe stata stravolta una procedura che va nel rispetto dei 

lavori dell'Assemblea, quella di concedere tempi adeguati per subemendare 

gli emendamenti e di non fare in fretta e furia, tra le ore 21 e le ore 21,30, 

questo delicato lavoro parlamentare. Soprattutto, nessuno avrebbe saputo se 

davvero questo emendamento poneva un'entità di merito rilevante o no. 

(Applausi dal Gruppo PD). 

 

BAGNAI (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

BAGNAI (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, intervengo solo per 

soddisfare il bisogno di approfondimento sull'accaduto evidenziato dalle 

minoranze. Vorrei solo portare due elementi fattuali che forse possono ras-

sicurare circa eventuali intenzionalità politiche recondite che sono state evo-

cate.  

L'emendamento è stato presentato in Commissione ed è stato ritirato 

perché ha avuto il parere contrario della 5
a
 Commissione sull'articolo 81 

della Costituzione.  

Faccio notare che in Commissione - il capogruppo D'Alfonso me ne 

potrà dare atto - tutte le volte che un emendamento viene presentato si dan-

no termini congrui per la presentazione di subemendamenti, ma in Commis-

sione non era stato presentato alcun subemendamento a questo emendamen-
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to. Quindi quest'ultimo non era stato ritirato certo per non venire incontro ad 

eventuali, ulteriori miglioramenti proposti dalle opposizioni. Dopodiché, ta-

le emendamento è stato ripresentato in Aula ieri nel pomeriggio; è stato an-

nunciato al termine della seduta e sono stati assegnati i termini per la pre-

sentazione dei subemendamenti.  

Dal punto di vista procedurale, la Commissione ha fatto quello che 

poteva e doveva fare. Attualmente il tema mi sembra riguardi una riflessio-

ne sulle coperture per un intervento la cui logica credo sia ampiamente con-

divisa e la cui necessità ci è stata sottolineata in Commissione anche 

dall'opposizione, perché il tema delle infrastrutture credo che comunque do-

vrebbe unirci e non dividerci. Tutto qui.  

Vi ho dato due elementi tecnici: c'era un problema in Commissione 

per via dell'articolo 81 della Costituzione, ed è il motivo per cui l'emenda-

mento è stato ritirato; quando è stato presentato in Commissione, sono stati 

dati tempi congrui e non sono state presentate proposte subemendative.  

Comunque grazie per questa opportunità di chiarimento. (Applausi 

dai Gruppi L-SP-PSd'Az e M5S).  

 

D'ALFONSO (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

D'ALFONSO (PD). Signor Presidente, credo che la sorte di questo 

emendamento somigli a quella di Gian Burrasca, che compare e scompare. 

Si tratta di un emendamento che fronteggia una questione reale, però richie-

de un metodo, che definisco di coltivazione, che deve tenere da conto la de-

licatezza del tema e quella del momento. A questo punto, facciamo in modo 

che non accada mai più che su una materia seria si verifichi questo. (Ap-

plausi dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. È stato chiaro, senatore D'Alfonso. Il suo auspicio è 

che non accada mai più.  

Riprendiamo l'esame degli emendamenti volti ad inserire articoli ag-

giuntivi dopo l'articolo 16 del decreto-legge. 

Passiamo all'emendamento 16.0.1, identico agli emendamenti 16.0.2 

e 16.0.200a, su cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi 

dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 16.0.1, presentato dai senatori Ga-

sparri e Pichetto Fratin, identico agli emendamenti 16.0.2, presentato dal se-

natore De Bertoldi, e 16.0.200a, presentato dal senatore Taricco.  

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 16.0.201, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 
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Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 16.0.201, presentato dal senatore 

Taricco. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 L'emendamento 16.0.3 è stato ritirato. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 16.0.4, presentato dai senatori Iannone e De Bertoldi, identico all'e-

mendamento 16.0.300a, presentato dal senatore D'Alfonso e da altri senato-

ri. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 16.0.5, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 16.0.5, presentato dal senatore Scia-

scia e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'esame degli emendamenti e dell'ordine del giorno riferi-

ti all'articolo 17 del decreto-legge, che si intendono illustrati, su cui invito il 

relatore e il rappresentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, esprimo parere favorevole sugli 

emendamenti 17.6 (testo 2), 17.11 e 17.15 (testo 2). Sui restanti emenda-

menti esprimo parere contrario. 

 Per quanto riguarda l'ordine del giorno G17.1 sono favorevole a un 

suo accoglimento come raccomandazione. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. E-

sprimo parere conforme al relatore su tutti gli emendamenti e sull'ordine del 

giorno.  

 

PRESIDENTE. Passiamo all'emendamento 17.1, su cui la 5
a
 Com-

missione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costitu-

zione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 17.1, presentato 

dalla senatrice Conzatti e da altri senatori, fino alle parole «ad euro 

400.000.». 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti da 

17.2 a 17.4. 
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Passiamo alla votazione dell'emendamento 17.5.  

 

MONTANI (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MONTANI (L-SP-PSd'Az). Ritiro l'emendamento 17.5.  

 

PRESIDENTE. La Presidenza ne prende atto. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.6 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo all'emendamento 17.7, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 17.7, presentato 

dalla senatrice Conzatti e da altri senatori, fino alle parole «"euro 100";». 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti da 

17.8 a 17.10. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.11, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 17.12, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 17.12, presentato 

dal senatore Steger e da altri senatori, fino alle parole «legge n. 108/2018.». 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 17.13 

e 17.14. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.15 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

L'emendamento 17.16 risulta assorbito dalla votazione precedente.  

 Passiamo all'ordine del giorno G17.1, su cui chiedo al presentatore 

Sciascia se accetta che venga accolto come raccomandazione. 
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SCIASCIA (FI-BP). Signor Presidente, accetto. 

 

PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G17.1 è accolto come raccomandazione. 

Passiamo all'emendamento 17.0.1, identico agli emendamenti 

17.0.300 e 17.0.301, su cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario 

ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 17.0.1, presentato dalla senatrice De 

Petris e da altri senatori, identico agli emendamenti 17.0.300, presentato dai 

senatori Iannone e De Bertoldi, e 17.0.301, presentato dal senatore D'Alfon-

so e da altri senatori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.0.2, presentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori, identico 

all'emendamento 17.0.302, presentato dal senatore D'Alfonso e da altri sena-

tori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 17.0.3, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

 

DE PETRIS (Misto-LeU). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

DE PETRIS (Misto-LeU). Signor Presidente, chiedo l'attenzione del 

relatore su questo emendamento e sul tema delle prestazioni veterinarie, su 

cui mi ero già espressa ieri. La proposta prevede una serie di ipotesi. Si trat-

ta, in effetti, di un emendamento complesso, sia per quanto riguarda la lotta 

al randagismo, sia in materia di IVA agevolata sui farmaci e sui prodotti 

farmaceutici. 

 Già ieri avevo anticipato al relatore la disponibilità a ritirare l'emen-

damento e a trasformarlo in ordine del giorno, in caso di parere favorevole 

del relatore stesso e del rappresentante del Governo.  

 

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a 

pronunziarsi al riguardo. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, sono favorevole alla trasforma-

zione dell'emendamento 17.0.3 in ordine del giorno, che suggerirei però di 

accogliere come raccomandazione. 
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BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, il Governo accoglie l'ordine del giorno G17.0.3 come rac-

comandazione. 

 

PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G17.0.3 è accolto come raccomandazione. 

Passiamo all'emendamento 17.0.303, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

 Essendone stata avanzata richiesta, procediamo alla votazione.  

 

RIZZOTTI (FI-BP). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

RIZZOTTI (FI-BP). Signor Presidente, intervengo per annunciare il 

mio voto favorevole sull'emendamento 17.0.303, che ha l'obiettivo di ridurre 

il prezzo dei farmaci e dei cibi per la riabilitazione degli animali domestici. 

Se tale proposta fosse approvata, produrrebbe vari effetti positivi: da 

una parte, i proprietari di animali domestici potrebbero avere uno sgravio; 

dall'altra, si potrebbe concorrere a combattere il fenomeno del randagismo e 

dell'abbandono degli animali. 

In ogni caso, sono comunque disponibile a ritirare l'emendamento e a 

trasformarlo in un ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a 

pronunziarsi al riguardo. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, sono favorevole alla trasforma-

zione dell'emendamento 17.0.303 in ordine del giorno, che anche in questo 

caso suggerirei però di accogliere come raccomandazione. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, il Governo accoglie l'ordine del giorno G17.0.303 come 

raccomandazione. 

 

PRESIDENTE. Senatrice Rizzotti, insiste per la votazione? 

 

RIZZOTTI (FI-BP). Sì, signor Presidente, perché sappiamo che una 

raccomandazione non serve a nulla. 

 

PRESIDENTE. Per la verità, anche un ordine del giorno a volte può 

non avere un grande effetto.  

 Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.0.303, presentato dalla senatrice Rizzotti.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.0.4, presentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.0.5, presentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 17.0.6, presentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'esame degli emendamenti riferiti all'articolo 18 del de-

creto-legge, che si intendono illustrati, su cui invito il relatore ed il rappre-

sentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, esprimo parere favorevole sugli 

emendamenti 18.1 e 18.3 (testo 2). 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 18.1, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

 L’emendamento 18.2 è stato assorbito dall’approvazione 

dell’emendamento 9.10000. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 18.3 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

 

Saluto ad una rappresentanza di studenti  
 

PRESIDENTE. Prima di passare all’esame dell’articolo 19, ci fa pia-

cere salutare, a nome dell'Assemblea, i docenti e gli studenti dell'Istituto 

d’istruzione superiore «Via delle Sette Chiese», di Roma, che stanno assi-

stendo ai nostri lavori, e li ringraziamo per la loro visita. (Applausi). 
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Ripresa della discussione del disegno di legge n. 886 (ore 10,18)  
 

PRESIDENTE. Passiamo all'esame degli emendamenti e dell'ordine 

del giorno riferiti all'articolo 19 del decreto-legge, che invito i presentatori 

ad illustrare. 

 

SCIASCIA (FI-BP). Signor Presidente, desidero illustrare l'emen-

damento 19.1, che tratta una materia abbastanza complessa, ossia il gioco 

d'azzardo, e consente la possibilità di continuare a mettere in servizio mac-

chine per il gioco elettronico assolutamente sicure dal pericolo di «intrusio-

ni» - chiamiamole così - da parte sia del giocatore sia di terzi.  

 In particolare, però, si cita il comma 943 della legge di stabilità n. 

208 del 2015, che leggo pedissequamente: «Con decreto del Ministero 

dell'economia e delle finanze è disciplinato il processo di evoluzione tecno-

logica degli apparecchi di cui all'articolo 110, comma 6». Quali sono gli ap-

parecchi di cui all'articolo 110? Qui viene il bello: sono quelli per il gioco 

lecito che, dotati di attestato di conformità alle disposizioni rilasciate dal 

MEF, sono necessariamente collegati alla rete telematica di controllo. Sono 

quelli, quindi, che impediscono quanto non consentito nell'ambito dei gio-

chi. 

 Il suddetto testo prosegue dicendo che i nulla osta per gli apparecchi 

di cui al citato articolo 110 non possono essere più rilasciati dopo il 31 di-

cembre 2018. Ecco il motivo della proroga che - a quanto mi dicono - è il 

ritardo nell'emanazione delle regole tecniche per la nuova generazione degli 

apparecchi per il gioco. La proroga è necessaria per garantire non solo entra-

te erariali, che altrimenti diminuirebbero visto il numero di macchine davve-

ro sicure che verrebbe meno, ma anche la possibilità di sospensione del gio-

co e dell'attività di controllo, perché resterebbero in essere macchinari non 

perfettamente aderenti alla normativa che abbiamo citato. 

Invito quindi il Governo ad esprimere parere favorevole, se possibi-

le, sull'emendamento 19.1 e tutti i senatori ad approvarlo. (Applausi dal 

Gruppo FI-BP). 

 

D'ALFONSO (PD). Signor Presidente, voglio intervenire in ragione 

di un importante emendamento che abbiamo presentato ed illustrato con at-

tenzione, coinvolgimento culturale e - vorrei dire - anche storico in Com-

missione. Sto parlando dell'emendamento 19.0.3 che toglie capacità di red-

ditualità alle rendite INAIL. Sull'emendamento si è creata un'interessante e 

positiva riflessione in Commissione con dichiarazioni convergenti da parte 

sia del relatore che del Governo. Si è svolto davvero un lavoro che ha regi-

strato il consenso non solo istruttorio di ogni componente.  

Dobbiamo fare in modo che le rendite INAIL non facciano consi-

stenza dal punto di vista dell'imponibile reddituale. La rendita INAIL fa, in-

fatti, seguito a un pezzo di salute e di vita della persona che si è perso, alla 

rovina della sua vita, quando cioè il suo progetto di vita è messo in difficoltà 

in ragione del lavoro.  

Giuridicamente, negli anni Sessanta e Settanta, dei giganti del diritto 

del lavoro hanno fatto in modo che le rendite INAIL venissero tolte dalla 
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base imponibile; c'è stata poi leggerezza e superficialità e si è prodotta la 

consistenza in sede normativa sul piano della base reddituale delle rendite 

INAIL. Dobbiamo a tutti i costi recuperare il principio del diritto del lavoro 

di coloro i quali, per anni, hanno dovuto anche espatriare alla ricerca del la-

voro.  

Pensate alle famiglie di coloro i quali hanno perso la salute a Marci-

nelle, ma anche a coloro che vi hanno perso la vita. Provengo dal bacino 

minerario della Majella e ricordo che decine di persone che da lì proveniva-

no hanno perso la vita o la salute nelle miniere del Belgio. Non è assoluta-

mente giustificabile e considerabile che il diritto positivo delle persone si 

genufletta nei confronti di una siffatta stravaganza intervenuta in sede di le-

giferazione, quando si è determinato che la rendita INAIL facesse cubatura 

di imponibile reddituale.  

Abbiamo saputo che in questa sede c'è difficoltà e si vuole allora af-

frontare la questione nell'ambito della legge di bilancio; evitiamo però su 

questi argomenti il tentativo di scavalcare il momento nel quale si è creata 

concentrazione. Facciamo in modo che su questo si determini rimedio. Mi 

aspetto che il Governo ribadisca in questa sede quello che ha detto in Com-

missione. Devo altresì registrare che tutti i componenti parlamentari della 

Commissione hanno riconosciuto ed evidenziato la necessità di rimediare.  

Ho difficoltà a parlarne poiché molti del mio paese di origine hanno 

dovuto purtroppo convivere con inabilità causate dal lavoro usurante nelle 

miniere, negli ambienti più logoranti per la vita della persona.  

 

DE BERTOLDI (FdI). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

DE BERTOLDI (FdI). Signor Presidente, intervengo per chiedere di 

aggiungere la firma sull'emendamento 19.0.3, come già fatto in Commissio-

ne.  

 

PRESIDENTE. Il proponente accoglie la sottoscrizione?  

 

D'ALFONSO (PD). Sì, signor Presidente.  

 

PRESIDENTE. La Presidenza ne prende atto. 

I restanti emendamenti e l'ordine del giorno si intendono illustrati. 

Invito il relatore e il rappresentante del Governo a pronunziarsi sugli 

emendamenti e sull'ordine del giorno in esame. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, propongo la trasformazione 

dell'emendamento 19.0.3 in ordine del giorno, che eventualmente accoglie-

rei come raccomandazione.  

Esprimo parere favorevole sull'emendamento 19.2, contrario sui re-

stanti. 

Esprimo inoltre parere favorevole all'accoglimento come raccoman-

dazione dell'ordine del giorno G19.1. 
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BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. I proponenti accolgono la proposta di trasformazione 

dell'emendamento 19.0.3 in ordine del giorno?  

 

D'ALFONSO (PD). Sì, signor Presidente, sono d'accordo.  

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 19.2, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 19.1, presentato dal senatore Sciascia e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 19.3, presentato dal senatore Steger e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 19.4, identico all'emendamento 19.0.2, su 

cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 

della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 19.4, presentato dal senatore Steger 

e da altri senatori, identico all'emendamento 19.0.2, presentato dal senatore 

Steger e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 19.5, identico all'emendamento 19.0.1, su 

cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 

della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 19.5, presentato dal senatore Steger 

e da altri senatori, identico all'emendamento 19.0.1, presentato dal senatore 

Steger e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Poiché i presentatori non insistono per la votazione, gli ordini del 

giorno G19.1 e G19.0.3 sono accolti come raccomandazione. 

Passiamo all'esame degli emendamenti e degli ordini del giorno rife-

riti all'articolo 20 del decreto-legge, che invito i presentatori ad illustrare. 
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PAGANO (FI-BP). Signor Presidente, all'articolo 20 del decreto-

legge ho presentato due emendamenti che intendo illustrare, che sono il 

20.0.209 e il 20.0.210. 

Il tema da essi trattato è stato affrontato più volte in quest'Aula 

dall'inizio di questa legislatura. Mi riferisco ai terremotati, in particolare a 

quelli dell'ultimo terremoto del 2016-2017, i residenti di quattro Regioni 

(Abruzzo, Umbria, Lazio e Marche), i quali hanno avuto la sospensione del 

pagamento delle tasse e parliamo di centinaia di migliaia di persone, al netto 

delle imprese. Per costoro le tasse sono state sospese, nel senso che non le 

hanno pagate ma, se il Parlamento non interverrà, dal 1° gennaio 2019 - 

quindi, tra pochi giorni - dovranno pagare tutte quelle sospese, nonché quel-

le successive.  

Ciò significa - è giusto ribadirlo ancora una volta, soprattutto a chi 

ha fatto promesse elettorali, di cui fra un attimo ne ricorderò una fatta nei 

giorni immediatamente precedenti il voto del 4 marzo - che metteremo dav-

vero l'economia dei territori di quattro Regioni per terra. (Applausi dal 

Gruppo FI-BP). La verità è che, quando si fanno le promesse in campagna 

elettorale e si dicono certe cose a chi ha subito danneggiamenti da un evento 

sismico, da una calamità naturale, non mantenerle e quindi non andare in-

contro alla parte più debole della popolazione che ha subìto avversità di una 

certa natura, significa fare un danno particolare. 

È giusto che voi sappiate che con i miei due emendamenti il Parla-

mento farebbe in modo che i terremotati di quelle quattro Regioni, e in par-

ticolare quelli dell'evento sismico del 2016-2017, non vengano trattati come 

di serie B, rispetto a coloro i quali nel 2009, per intervento del Governo Ber-

lusconi, hanno invece ottenuto la riduzione drastica del 70 per cento 

dell'importo di quelle imposte e addirittura la possibilità di rateizzarlo in 

dieci anni. (Applausi dal Gruppo FI-BP). 

Non capisco per quale ragione in questa circostanza il Governo e la 

sua maggioranza, invece, vogliano trattare in siffatto modo cittadini e im-

prese che hanno subito questo tipo di danno. Non è possibile fare ciò.  

È giusto ricordare in questa occasione quanto accadde il 18 febbraio 

di quest'anno. Tal onorevole Antonio Zennaro, oggi deputato del MoVimen-

to 5 Stelle, durante la campagna elettorale ebbe a dire che si sarebbe fatto 

carico di un intervento di siffatto tenore che trattasse quantomeno nello stes-

so modo una situazione di economia già depressa di quei territori. Quando 

un deputato del MoVimento 5 Stelle afferma certe cose - e lo ha fatto il 18 

febbraio 2018 - poi riportate dalla stampa ingenerando delle aspettative, non 

mantenere quelle promesse, oltre al fatto di per sé oggettivo di creare un 

danno enorme alle popolazioni interessate, significa ancora una volta fare 

un'ingiustizia sociale a una popolazione che già ha subìto un danno. (Ap-

plausi dal Gruppo FI-BP). E, quindi, dopo il danno, arriva la beffa. Molte di 

quelle persone dal 1° gennaio 2019 - alcune neanche lo sanno - subiranno 

una mazzata che non dimenticheranno più. Forse politicamente ci conver-

rebbe, ma noi pensiamo sempre ai diritti dei cittadini. (Applausi dal Gruppo 

FI-BP). 
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GALLONE (FI-BP). Signor Presidente, intervengo sull'emendamen-

to 20.0.34, che ci sta particolarmente a cuore. 

Ci farebbe piacere se la proposta emendativa fosse condivisa dalla 

maggioranza dell'Assemblea, perché si riferisce ai piccoli Comuni italiani.  

 

RENZI (PD). Il rappresentante del Governo deve stare in Aula! 

 

PRESIDENTE. Il sottosegretario Bitonci non è seduto, ma è in Aula. 

Senatore Renzi, questa sua osservazione è un po' pignola, ma la accetto. In-

vito il rappresentante del Governo a sedersi al suo banco. 

 

LAUS (PD). Non siamo a teatro! 

 

PRESIDENTE. Sottosegretario, si accomodi, per favore. Aiuti la 

Presidenza a mantenere l'ordine dei lavori. 

Prego, senatrice Gallone. 

 

GALLONE (FI-BP). Come dicevo, l'emendamento 20.0.34 ci sta 

particolarmente a cuore perché si riferisce ai piccoli Comuni. Sono oltre 200 

i Comuni italiani che non hanno nemmeno un negozio e oltre 500 quelli che 

hanno un solo esercizio commerciale. In generale, la desertificazione com-

merciale è in crescita e - cosa molto più grave - ciò comporta poi la deserti-

ficazione residenziale nei piccoli Comuni con meno di 1.000 abitanti e in 

quelli di montagna. 

Il nostro emendamento nasce proprio con la finalità di salvaguardare 

i negozi sotto casa, il commercio di prossimità nei piccoli Comuni e nei cen-

tri delle aree montane. In quelle zone un negozio diventa, di fatto, una ne-

cessità sociale indispensabile, un vero e proprio ancoraggio della comunità, 

un luogo di aggregazione prima ancora che di acquisto, oltre che punto es-

senziale di servizio per i turisti. 

Tra l'altro, in diverse zone montane sono proprio i giovani che oggi, 

in controtendenza, non volendo abbandonare la propria terra di origine, 

scelgono di aprire imprese e attività commerciali, avviare start-up e new-co 

soprattutto nei settori del turismo, dell'agricoltura e della green economy, 

credendo fortemente nel rilancio dei territori montani e di quelli un po' più 

spopolati. Quindi, siamo di fronte a un ritorno alla tradizione, con nuovi si-

stemi che rappresentano la vera innovazione.  

Per tali ragioni, occorre individuare delle misure fiscali vantaggiose, 

differenziate e peculiari per gli esercizi commerciali e le imprese presenti 

nelle aree montane e interne del Paese, così da compensare il naturale svan-

taggio geografico e territoriale presente ed evitare conseguenze negative 

come l'abbandono dei territori e l'aumento delle povertà. Proponiamo per-

tanto l'introduzione di un'aliquota unica, progressiva a seconda dell'imponi-

bile e del grado di marginalità, con la creazione delle zone economiche spe-

ciali (ZES). Avevo avanzato questa proposta anche durante l'esame del co-

siddetto decreto Genova, per le attività commerciali e i piccoli negozi che si 

trovano - ahimè - nella zona del ponte, almeno per un tempo limitato.  
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In conclusione, colleghi, vi chiedo di sostenere l'emendamento in e-

same, perché un minor gettito val bene - secondo me - la vita di borghi me-

ravigliosi del nostro Paese, che sono il nostro futuro. (Applausi dal Gruppo 

FI-BP). 

 

DAL MAS (FI-BP). Signor Presidente, intervengo per illustrare ra-

pidamente l'emendamento 20.0.20, che ha come finalità la semplificazione 

di alcuni adempimenti. 

Chiedo l'attenzione dei colleghi di maggioranza su questo tema, per-

ché - come si diceva nell'Ottocento - essi sono i detentori del vapore e oggi 

potrebbero facilmente agevolare la vita dei cittadini. Parlo dell'obbligo della 

comunicazione per i contratti a canone concordato e di comodato in linea 

retta, da padre a figlio, per funzioni abitative degli immobili. Si tratta di una 

comunicazione inutile per l'ottenimento delle agevolazioni, riferite a IMU e 

TASI, a carico dei locatori o conduttori. Si tratta di comunicazioni che in re-

altà sono già note all'Agenzia delle entrate e, quindi, di una comunicazione 

annuale che potrebbe essere tranquillamente eliminata. 

Successivamente chiediamo un'armonizzazione dal punto di vista 

normativo, e cioè una definizione più stringente di ciò che è abitazione di 

lusso. A questo riguardo riteniamo che la normativa di riferimento dovrebbe 

essere il decreto ministeriale 2 agosto del 1969 e ciò perché, soprattutto per 

gli immobili di categoria A1, molte volte vengono indicate come di lusso 

abitazioni che non lo sono. Credo, quindi, che una piccola ricognizione di 

questi elementi, in Italia, ci consentirebbe di avere una normativa più attenta 

al riguardo.  

Poi si chiede la soppressione della comunicazione dell'anagrafe tri-

butaria delle amministrazioni di condominio. Si tratta di obblighi che l'am-

ministratore di condominio già svolge e sono già noti all'Agenzia delle en-

trate, per cui si tratta di un obbligo ridondante e inutile. 

L'ultima questione, che deriva da un'esigenza di equità normativa, 

riguarda la cedolare secca sulle locazioni ad uso abitativo che - come sap-

piamo - dal 2011 è stata introdotta con successo in questo Paese dal Gover-

no Berlusconi. Noi chiediamo che lo stesso regime sia consentito per gli 

immobili di proprietà condominiale. Ciò è possibile perché attraverso la ri-

partizione dei millesimi si dà la possibilità ai singoli proprietari di poter ac-

cedere a questa dichiarazione alternativa. (Applausi dal Gruppo FI-BP). 

 

PESCO (M5S). Signor Presidente, intervengo sull'emendamento 

20.0.200 (testo 2). 

Ringrazio tutti coloro che si sono dedicati o hanno collaborato alla 

redazione di questo emendamento che è importante perché - secondo me - è 

di portata storica. Riguarda le polizze dormienti ed è riferito al fatto che, 

dopo l'approvazione di questa proposta emendativa, banche e assicurazioni 

saranno obbligate a fare le verifiche con l'unica banca dati ufficiale che ab-

biamo su vivi e morti - purtroppo mi dispiace dirlo - che è quella dell'Agen-

zia delle entrate. Banche e assicurazioni dovranno fare questo controllo an-

nualmente per verificare quali siano effettivamente i loro clienti deceduti.  



Senato della Repubblica – 27 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

Da questo momento in poi, quindi, saranno informati i legittimi be-

neficiari, i quali potranno ricevere quanto gli spetta di diritto. È importante 

perché - pensate - che l'IVASS due anni fa aveva stimato che l'ammontare 

delle polizze potenzialmente dormienti fosse di circa 130 miliardi di euro. 

Quindi - a mio giudizio - questo emendamento ha veramente una portata 

storica e grazie ad esso si potrà fare veramente giustizia per i legittimi bene-

ficiari di polizze e conti correnti. (Applausi dal Gruppo M5S). 

 

LANNUTTI (M5S). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

LANNUTTI (M5S). Signor Presidente, chiedo di poter aggiungere la 

mia firma all'emendamento 20.0.200 (testo 2). 

 

PRESIDENTE. La Presidenza la autorizza in tal senso. 

 

BRIZIARELLI (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, vorrei intervenire 

sull'emendamento 20.0.209, relativo al terremoto. 

Considerato l'intervento del collega Pagano, mi corre l'obbligo di di-

re che, ovviamente, il voto contrario sull'emendamento non inerisce al meri-

to ma alla sua sostenibilità. Quello che non accettiamo è che in questa sede 

si venga a leggere una letterina, una dichiarazione riportata su un giornale, e 

non si prenda invece atto che in cinque mesi questo Governo, con la conver-

sione del decreto n. 55, con il cosiddetto milleproroghe e con il decreto e-

mergenze abbia risolto più problemi, ereditati dal precedente Governo, di 

quante cose abbiano fatto coloro che ci hanno preceduto. (Applausi dai 

Gruppi L-SP-PSd'Az e M5S). 

Gradiremmo quindi non avere titoli di giornale sui terremotati ab-

bandonati. Per brevità non cito tutti i problemi già risolti, dalle piccole dif-

formità alle sanatorie pendenti a tutti gli interventi che sono stati fatti nei 

precedenti provvedimenti già approvati.  

Ricordo anche, per completezza, che nel testo iniziale non erano 

previste 60 rate e già le 60 rate sono una conquista introdotta da questo Go-

verno. Da ultimo, è stato citato il terremoto del 2009, ma ci si è dimenticati 

del caso del terremoto dell’Emilia, per il quale non erano 120 le rate, ma 60. 

Non si tratta solo di una miglioria, quindi, ma dell’allineamento ad un ter-

remoto precedente.  

Infine, ricordo che c’è un ordine del giorno del Gruppo della Lega, 

ma che aveva anche l’adesione e il sostegno, ovviamente, del Gruppo Mo-

Vimento 5 Stelle, che auspicava la possibilità di valutare l’ulteriore aumento 

a 120 rate, compatibilmente con la sostenibilità del provvedimento. Non ci 

si può venire a dire, infatti, che bisogna seguire le indicazioni dell’Europa e 

stare attenti alle spese, e poi, dall’altra parte, proporre dei provvedimenti 

con dei costi notevoli, senza indicare come quei provvedimenti si intenda 

sostenerli sul piano economico.  

In conclusione, esprimo un voto contrario tecnico, ma di piena con-

sapevolezza - già manifestata da prima con la presentazione di un ordine del 
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giorno - di un problema che intendiamo tener presente e risolvere. (Applausi 

dal Gruppo L-SP-PSd'Az).  

 

MONTANI (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MONTANI (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, chiedo di sottoscrive-

re l'emendamento 20.0.200 (testo 2) a firma del presidente Pesco e del pre-

sidente Bottici, perché sorregge gli interessi delle famiglie che magari hanno 

avuto un decesso e vivono situazioni di difficoltà. Sicuramente non possia-

mo che condividere questo emendamento, quindi chiediamo di sottoscriver-

lo. (Applausi dal Gruppo L-SP-PSd'Az). 

 

PRESIDENTE. Va bene, senatore Montani. Anche il senatore Lan-

nutti ha aggiunto la propria firma a questo emendamento.  

 

DE PETRIS (Misto-LeU). Signor Presidente, intervengo 

sull’emendamento 20.0.18, che riguarda le disposizioni fiscali concernenti il 

patrimonio immobiliare inutilizzato. Soprattutto nelle grandi città, nelle aree 

metropolitane, vediamo ormai da molti anni che c'è un grande patrimonio 

invenduto, un patrimonio che viene completamente inutilizzato e non viene 

messo sul mercato dell’affitto. Con questo emendamento, quindi, proponia-

mo di dare la possibilità ai Comuni di elevare, anche di uno 0,2 per cento, il 

limite dell'aliquota dell'IMU, potendo così avere un introito. È anche un 

modo per indurre i proprietari (stiamo parlando di grandi proprietà immobi-

liari) a mettere gli immobili sul mercato dell’affitto. Stiamo parlando di ci-

fre enormi: basti pensare che soltanto a Roma c’è un patrimonio immobilia-

re inutilizzato che si aggira intorno ad un cifra quasi superiore ai 200.000 

immobili e appartamenti. Sarebbe giusto dare la possibilità ai Comuni, dopo 

cinque anni di inutilizzo, di elevare l’aliquota IMU di uno 0,2 per cento, per 

poter destinare poi i proventi derivanti dall’incremento dell’aliquota ad in-

terventi rivolti alla riqualificazione del patrimonio pubblico esistente. 

 

DE BERTOLDI (FdI). Signor Presidente, l'articolo 20 è un articolo 

davvero pesante in questo decreto-legge, ragion per cui noi di Fratelli d'Ita-

lia, restando coerenti con la nostra proposizione costruttiva di un'opposizio-

ne che non vuole distruggere, che non vuole fare ostruzionismo ma che vuo-

le proporre, nell'ottica di una crescita davvero felice (quella sì), abbiamo ri-

proposto diversi elementi della nostra politica economica attraverso la pre-

sentazione di emendamenti all'articolo.  

I nostri emendamenti, signor Presidente, parlano delle zone logisti-

che semplificate per i porti del Friuli-Venezia Giulia e del Veneto, per Ve-

nezia e per Trieste; benefici fiscali, appunto, mirati a creare nuovi investi-

menti. Abbiamo altresì presentato emendamenti relativi alla flat tax incre-

mentale, quella che, amici della Lega, è stata una battaglia comune in cam-

pagna elettorale e di cui non vorrei vi foste dimenticati. Vi invito, quindi, 

nella manovra di bilancio a dare un segnale in questo senso.  
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Nei nostri emendamenti abbiamo proposto la flat tax per i residenti 

all'estero, una misura che avrebbe favorito il rientro dall'estero di contri-

buenti che avrebbero portato imposte, da una parte, ricchezza e consumi, 

dall'altra, a tutto vantaggio del nostro PIL.  

Avevamo presentato emendamenti volti all'eliminazione di quella 

che era un'ingiusta gabella del populista Governo Monti, quella gabella che, 

dopo le tasse sugli yacht, aveva introdotto il superbollo sulle autovetture, 

che di fatto ha comportato la morte di un'intera area legata al commercio di 

autoveicoli, alla componentistica, ai meccanici, ai carrozzieri; che ha privato 

di un sogno i nostri giovani, i nostri cittadini che magari potevano utilizzare 

una macchina sportiva. Abbiamo, quindi, riproposto provvedimenti per i 

pensionati, per i cosiddetti pensionati al Sud modello Portogallo, quel mo-

dello che ha fatto recuperare al Portogallo un punto di PIL e che invece noi 

abbiamo beatamente ignorato.  

Se queste sono alcune proposte che Fratelli d'Italia ha presentato a 

questo decreto-legge omnibus - perché non possiamo più chiamarlo fiscale e 

su questo mi pare siamo tutti d'accordo - un altro elemento pilastro fonda-

mentale dell'articolo 20 è il tema del credito.  

Mi sono già accalorato ieri nel corso della discussione generale, 

quando ho avuto modo di spiegare la nostra disapprovazione sul fatto che 

siamo dovuti retrocedere, per pressioni probabilmente più alte di noi, su un 

punto importante quale la protezione, la tutela del credito nazionale, e nella 

fattispecie dell'unica banca rimasta italiana, com'è ancora oggi il credito co-

operativo. Tutto questo, però, forse mi fa pensare che magari una nota posi-

tiva, almeno per la maggioranza, ci possa essere, ovvero una convergenza 

che scorgo sui maggiori punti di questo decreto-legge omnibus tra la mag-

gioranza grillo-leghista, da una parte, e il Partito Democratico, dall'altra.  

Amici miei, delle due l'una: se sulla fatturazione elettronica vi siete 

accodati ai Governo Gentiloni Silveri e al Governo Renzi, come sul tema 

dello Stato quale grande fratello fiscale, quella normativa che permette allo 

Stato di invadere, di conoscere le nostre risultanze finanziarie senza nem-

meno ottenere l'assenso della procura della Repubblica, se su temi come il 

credito, appunto, vi siete accodati alla riforma Renzi-Padoan, se, cioè, su e-

lementi pilastro, fondamentali, della precedente legislatura, in cui governava 

il Partito Democratico, voi della maggioranza grillo-leghista vi siete accoda-

ti, allora, vuol dire che presto farete un accordo e questo Parlamento avrà 

una maggioranza ben più ampia di quella che ha oggi.  

Questo è quello che tenevo a dire. Auspicherei un ravvedimento, me 

lo auguro in questa sede, quando voteremo gli emendamenti. Comunque, 

abbiamo ancora una prova d'appello, quindi mi rivolgo davvero di cuore agli 

amici e alleati della Lega: abbiamo una prova d'appello per il centrodestra, 

per il nostro popolo, nella legge di bilancio. Ricordiamocene; ricordiamoci 

dei nostri programmi elettorali, del nostro popolo, dei lavoratori autonomi, 

delle piccole imprese e votiamo coerentemente. (Applausi dal Gruppo FdI). 

 

MARTELLI (Misto). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
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MARTELLI (Misto). Signor Presidente, vorrei chiedere di aggiunge-

re la firma all'emendamento 20.0.18, a prima firma della senatrice De Petris, 

e al 20.0.200 (testo 2), a prima firma del senatore Pesco, sempre che i pro-

ponenti siano d'accordo. 

 

PRESIDENTE. Comunico che anche i senatori Quagliariello e Pu-

glia hanno sottoscritto l'emendamento a prima firma del senatore Pesco.  

I restanti emendamenti e ordine del giorno si intendono illustrati.  

Invito il relatore e il rappresentante del Governo a pronunziarsi sugli 

emendamenti e sull'ordine del giorno in esame. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, sull'emendamento 20.1 recepisco 

la condizione posta dalla Commissione bilancio e sulla riformulazione e-

sprimo parere favorevole. Esprimo altresì parere favorevole sugli emenda-

menti 20.7 (testo 2), 20.10 (testo 2), 20.0.3 (testo 2 corretto), 20.0.5 (testo 

2), 20.0.32 e 20.0.200. Invito al ritiro degli emendamenti 20.0.34 e 20.0.20 

per una loro trasformazione ordini del giorno, su cui il mio parere sarebbe 

favorevole ad un accoglimento come raccomandazione. Sull'ordine del gior-

no G20.1 il parere è favorevole all'accoglimento come raccomandazione. 

 Preciso che sull'emendamento 20.1, su cui ho già espresso parere fa-

vorevole rispetto alla condizione posta dalla Commissione bilancio, è stata 

espunta la lettera c). 

 Sui restanti emendanti il parere del relatore è contrario. 

 

PRESIDENTE. Quindi sull'emendamento 20.1 (testo 2) il parere è 

favorevole alla condizione formulata dalla Commissione bilancio, l'elimina-

zione dal testo della lettera c). 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

MARCUCCI (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, ho una richiesta da sottoporle. 

I tempi previsti dal calendario dei lavori avrebbero consentito ai senatori del 

Partito Democratico di partecipare alla direzione nazionale prevista oggi alle 

ore 13,30. Siccome c'è stata un'evoluzione dei lavori, le sottopongo la nostra 

esigenza che dalle ore 13,30 alle ore 15,30 si possa sospendere la seduta. 

 

PRESIDENTE. Inoltrerò la sua richiesta al Presidente, senatore 

Marcucci. 

 

QUAGLIARIELLO (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
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QUAGLIARIELLO (FI-BP). Signor Presidente, intervengo solo per 

chiarire un difetto di comunicazione con la Presidenza: avevo chiesto di in-

tervenire in fase di illustrazione, ma non importa, ma non di sottoscrivere 

emendamenti. Quindi interverrò, poi, in dichiarazione di voto sull'articolo, 

ma non sottoscrivo altri emendamenti. 

 

PRESIDENTE. Ci scusiamo per l'equivoco, senatore Quagliariello. 

 

CIRIANI (FdI). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

CIRIANI (FdI). Signor Presidente, in merito alla richiesta del colle-

ga del PD, per esigenze del nostro Gruppo chiediamo se la sospensione dei 

lavori d'Assemblea può essere protratta fino alle ore 16.  

 

PRESIDENTE. Quindi lei chiede di sospendere fino alle ore 16, per-

ché anche Fratelli d'Italia ha un'importante manifestazione. Trasferirò anche 

questa richiesta al Presidente. 

 Colleghi, sospendiamo l'esame del provvedimento per passare al 

successivo punto all'ordine del giorno.  

Sospendo la seduta per qualche minuto. 

 (La seduta, sospesa alle ore 11,03, è ripresa alle ore 11,05).  

 

 Presidenza del presidente ALBERTI CASELLATI  
  

Comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bilancio e con-

seguente discussione  

 

 Approvazione della proposta di risoluzione n. 1. Reiezione delle 

proposte di risoluzione nn. 2, 3, 4 e 5  
 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca: «Comunicazioni del Go-

verno sulle decisioni in materia di bilancio». 

Ha facoltà di parlare il ministro dell'economia e delle finanze, pro-

fessor Tria. 

 

TRIA, ministro dell'economia e delle finanze. Signor Presidente, se-

natrici e senatori, svolgo a nome del Governo una comunicazione sul dise-

gno di legge di bilancio attualmente in discussione alla Camera. È mia in-

tenzione anche riferire sull'intenso dialogo in atto con la Commissione eu-

ropea sul quadro programmatico di bilancio che di tale legge è la base e sul 

quale la Commissione ha espresso una posizione critica. Un dialogo impron-

tato a individuare una possibile soluzione condivisa nel pieno rispetto delle 

priorità di politica economica delineate dal Governo.  

Vorrei ricordare che il disegno di legge di bilancio in discussione de-

clina la strategia del Governo di rilancio della crescita e dell'occupazione e 
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di contrasto alla povertà attraverso una manovra fiscale moderatamente e-

spansiva. Questa strategia muove dalla constatazione del basso tasso di cre-

scita di cui ha sofferto l'Italia nell'ultimo decennio e, in particolare, come 

abbiamo più volte ricordato, dalla constatazione che esso è rimasto costan-

temente al di sotto di quello medio europeo di circa un punto percentuale. 

Ciò ha determinato il fatto che, dopo la crisi del 2008, oggi siamo ancora 

lontani dal livello del PIL di dieci anni fa, dal livello di disoccupazione di 

dieci anni fa e che, di conseguenza, è aumentata in modo insopportabile l'a-

rea della povertà e del disagio sociale, mentre, al contempo, non si è né rag-

giunto l'obiettivo di riduzione del debito pubblico che pesa sull'Italia, né il 

pareggio di bilancio, cioè l'obiettivo di medio termine indicato dalle regole 

fiscali europee. In altri termini, non abbiamo ancora avuto una stabilizza-

zione né economica, né sociale, né della finanza pubblica.  

Oltre a ciò, voglio ricordare che si è materializzato, in misura sempre 

più netta nel corso del terzo trimestre, un rallentamento dell'economia euro-

pea e italiana che ci ha posto davanti alla necessità di un intervento teso a 

contrastare tale dinamica negativa da subito. In altri termini, all'esigenza di 

agire per un aumento strutturale del tasso di crescita si è aggiunta la necessi-

tà di attuare un'azione anticiclica di contrasto al rallentamento dell'economi-

a.  

In questo quadro, la manovra posta in essere con il disegno di legge 

di bilancio in discussione alla Camera è stata disegnata per perseguire i due 

obiettivi fondamentali di natura economica sui quali il Governo si era impe-

gnato fin dal suo insediamento: aumentare il tasso di crescita e ridurre, an-

che per questa via, il rapporto debito pubblico-PIL. 

I pilastri dichiarati della strategia del Governo diretta a conseguire 

questi obiettivi sono il rilancio degli investimenti pubblici, l'avvio delle ri-

forme fiscali, il rafforzamento del contrasto alla povertà e delle politiche at-

tive del lavoro e la riforma del sistema pensionistico allo scopo di eliminare 

i problemi di transizione creati dalla riforma Fornero. Ho più volte riferito in 

Parlamento i motivi per i quali tutte queste misure, anche quelle di spesa 

corrente più dedicate alla protezione sociale, devono concorrere a creare un 

contesto favorevole alla crescita, determinando le necessarie condizioni di 

stabilità e inclusione sociale.  

Per ciò che riguarda il quadro di finanza pubblica, ci siamo trovati, 

com'è noto, di fronte alla necessità di rivedere al rialzo il deficit programma-

tico, anche rispetto alle prime intenzioni discusse con la Commissione euro-

pea, a causa del rallentamento dell'economia che ha posto il deficit tenden-

ziale stimato per il 2019 all'1,2 per cento (rispetto allo 0,9 stimato dal DEF 

tendenziale), deficit che saliva al 2 per cento una volta fatta cadere, secondo 

la risoluzione approvata da questo Parlamento in giugno, la clausola di sal-

vaguardia relativa all'incremento dell'IVA pari a 12,5 miliardi indicata dal 

precedente Governo. 

La manovra programmatica si è quindi limitata ad aumentare per il 

2019 il deficit tendenziale di circa quattro decimali al fine di finanziare mi-

sure che avessero, al contempo, effetti positivi sul potenziale di crescita di 

medio e lungo periodo del sistema economico del Paese e un effetto espan-

sivo nel breve periodo. 
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In questo quadro programmatico si è anche posto, in modo più deci-

so che nel passato, il rapporto tra debito e PIL su un sentiero di riduzione, 

seppur in misura ancora non soddisfacente.  

Siete a conoscenza che il bilancio programmatico che sostiene la 

legge di bilancio in discussione è stato tuttavia contestato dalla Commissio-

ne europea, con una prima richiesta di presentare un documento di pro-

grammazione del bilancio rivisto e che tenesse maggiormente in conto l'o-

biettivo di medio termine in merito alla riduzione del deficit e al percorso di 

riduzione del debito. 

Le obiezioni della Commissione si sono basate anche sulla contesta-

zione della nostra previsione di crescita e, quindi, sull'evoluzione attesa del 

deficit e del debito. A questo proposito, tengo a ribadire ancora una volta 

che le previsioni di crescita programmatiche adottate dal Governo in set-

tembre si basano su una stima metodologicamente corretta dell'impatto del 

maggior deficit programmato sulla crescita tendenziale, stimata in linea con 

quelle allora correnti. Le informazioni successive indicano un deterioramen-

to più deciso delle prospettive di crescita, ma faccio osservare che le stime 

Istat, rilasciate successivamente, in novembre indicano per il 2019 un tasso 

di crescita che si discosta di soli due decimali (1,3 contro 1,5) da quello in-

dicato in settembre dal Governo come conseguenza delle misure da adottare. 

Tuttavia, la risposta della Commissione europea al nuovo Documen-

to di programmazione di bilancio, che è stato ripresentato in ottemperanza 

alle regole europee che sovrintendono al semestre europeo e al confronto 

comunitario, risposta ufficializzata il 21 novembre scorso, riafferma l'opi-

nione iniziale di non conformità al percorso di aggiustamento strutturale 

verso l'obiettivo di medio termine raccomandato dalla Commissione, evi-

denziando una deviazione significativa da questo percorso. 

Questa opinione, se confermata dal Consiglio europeo dei ministri 

finanziari, apre la prospettiva di una procedura di infrazione per deficit ec-

cessivo basata sul debito.  

Si tratta di una prospettiva che pone oggi il Governo e il Parlamento 

sovrano di fronte alla necessità di assumere decisioni di forte responsabilità 

nazionale, ma che, proprio per questo motivo, richiede anche una forte ope-

razione di verità sulla quale costruire un ampio consenso. 

Quanto eccepito dalla Commissione europea - vorrei ricordarlo - 

consiste nella modifica sostanziale di quei fattori rilevanti analizzati dalla 

Commissione stessa il 23 maggio 2018, quando decise di non sanzionare il 

non raggiungimento da parte dell'Italia dell'obiettivo raccomandato di ridu-

zione del debito. La decisione di non sanzionare l'Italia, infatti, fu presa in 

base al profilo di aggiustamento strutturale proposto dal precedente Governo 

per il triennio successivo 2019-2021, profilo chiaramente poco realizzabile, 

sorretto da clausole di salvaguardia fiscale di misura crescente nel tempo e 

ancora più non sostenibile in una fase di rallentamento dell'economia. Il 

Governo precedente si era quindi impegnato con la Commissione ad un per-

corso di aggiustamento del deficit e del debito italiano, prescindendo dal re-

alismo del suo conseguimento.  

Il nostro bilancio programmatico non poteva quindi confermare 

quell'impegno e ha deviato per i motivi sopra esposti. La Commissione ha 
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dunque rilevato che cadevano i presupposti della sua decisione di accettare 

come non deviante il livello del debito riscontrato per il 2017.  

Non si tratta qui di attribuire responsabilità a chi ci ha preceduto nel-

la responsabilità di Governo, perché di fronte alla Commissione europea c'è 

lo Stato italiano, rappresentato dal Governo pro tempore, che quindi è tenu-

to a farsi carico di tutta la nostra storia. Ciò non toglie che dobbiamo chie-

derci per quale motivo ci troviamo oggi a doverci far carico di una situazio-

ne della finanza pubblica che ci pone in obiettiva difficoltà.  

Non possiamo dimenticare che l'Italia ha beneficiato della politica 

espansiva monetaria dal 2015, in particolare, del quantitative easing, che ha 

portato nel periodo 2014-2018 a un risparmio sulla spesa per interessi che 

può essere stimato in circa 35 miliardi di euro, risparmio che non si è rifles-

so in una discesa del debito né, se non solo molto parzialmente, in un conte-

nimento del deficit.  

Dal 2014, abbiamo invece avuto un aumento della spesa corrente, 

che ha assorbito tale beneficio, in gran parte per finanziare la stagione dei 

tanti bonus, che ha generato un onore che continua a pesare sul nostro bilan-

cio. Abbiamo avuto una continua caduta degli investimenti fissi lordi della 

pubblica amministrazione, che quest'anno sono scesi all'1,9 per cento del 

PIL, a fronte del 3 per cento del periodo precedente alla crisi, investimenti 

che si sono ridotti anche nell'ultimo triennio, in cui la Commissione ha con-

cesso la flessibilità di bilancio, al fine di aumentare gli investimenti pubbli-

ci. Soprattutto, è costantemente diminuita la capacità di programmazione e 

progettazione degli investimenti, che non ha consentito di sfruttare a pieno 

neppure le risorse che si sono rese disponibili nel tempo. Tutto questo ha 

portato l'Italia in una situazione contraddistinta dal consolidato ritardo di 

crescita rispetto alla media europea, che non ha consentito, neppure negli ul-

timi anni, di ridurre il peso del debito pubblico sulla nostra economia.  

 Come già detto, non è nostra intenzione parlare di responsabilità del 

passato, nel momento in cui dialoghiamo con la Commissione europea, per-

ché quella che ho ricordato è la nostra recente storia comune, anche se, nel 

dibattito domestico, questa storia non ci consente di accettare oggi che qual-

cuno venga a farci la morale in tema di politiche di crescita. (Applausi dai 

Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az).  

 Quanto ricordato ci riporta solo a considerare con lucidità i nostri 

compiti, per far fronte alla responsabilità che abbiamo, e serve anche a chia-

rire ai nostri interlocutori in Europa che l'obiettivo che ci poniamo con la 

nostra legge di bilancio è affrontare problemi concreti, non certo organizza-

re un affronto all'Europa stessa o un'uscita dall'euro.  

 Tuttavia, dobbiamo tener conto dei timori dei nostri partner europei 

e del grado d'incertezza che pervade i mercati e il mercato finanziario in par-

ticolare, sia per l'incertezza sull'evoluzione dell'economia globale, sia perché 

preoccupano le divergenze con l'Europa. Soprattutto, dobbiamo tener conto 

dell'incerto contesto economico in cui ci muoviamo e dell'alto livello dello 

spread, che incide su tale contesto.  

 Quando abbiamo un rallentamento dell'economia, si pone sempre un 

dilemma: da una parte si manifesta la necessità di rafforzare le misure di so-

stegno all'economia, anche se ciò implica un allargamento del bilancio; 
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dall'altra, poiché la minore crescita si riflette negativamente sul bilancio 

pubblico, si pone il problema di una maggior prudenza di spesa. Si tratta di 

un dilemma che richiede un serio bilanciamento delle politiche adottate.  

 Oggi, al dilemma richiamato, si sovrappone anche la necessità di non 

divergere da regole derivanti dai nostri impegni europei, nella misura in cui 

ciò rischia di produrre, di per sé, effetti negativi sulla crescita e sulla stessa 

politica espansiva che abbiamo deciso, facendo aumentare il costo del fi-

nanziamento del debito pubblico e, in prospettiva, del finanziamento dell'e-

conomia.  

È con questo spirito di ricerca dell'equilibrio che abbiamo costruito 

la nostra legge di bilancio e stiamo oggi dialogando in modo virtuoso con la 

Commissione per trovare miglioramenti condivisi, miglioramenti che il Par-

lamento può apportare nella sua sovranità. (Applausi dai Gruppi M5S e L-

SP-PSd'Az). 

Per parte nostra, abbiamo proposto di rafforzare l'obiettivo di ridu-

zione del debito anche attraverso una mirata dismissione di attività pubbli-

che, ma il punto centrale è che dobbiamo dedicare ingenti risorse agli inve-

stimenti pubblici, investimenti nelle infrastrutture e nei territori, puntando ai 

settori strategici e alla messa in sicurezza. È necessario inoltre garantire un 

alto tasso di innovazione tecnologica incorporata in questi investimenti.  

Dobbiamo però anche tenere conto della preoccupazione della 

Commissione europea che richiama al rispetto delle regole, pur ribadendo 

una volontà di dialogo costruttivo con l'Italia. È infatti consolidando un cli-

ma di fiducia che potremo invertire le aspettative dei mercati, dei risparmia-

tori e dei consumatori, affinché gli effetti attesi dalla manovra del Governo 

si possano realizzare.  

Stiamo quindi attentamente valutando, man mano che il disegno del-

le principali misure viene tecnicamente definito e quindi sono più attenta-

mente valutati i loro costi effettivi, se si possano trovare spazi finanziari per 

migliorare l'equilibrio tra la necessità di sostenere ancor più la crescita e la 

necessità di consolidare la sostenibilità dei conti pubblici. In questa direzio-

ne anche il dialogo con la Commissione europea ed i nostri partner europei 

può trovare spazi nuovi e condurre ai risultati che da entrambe le parti ven-

gono auspicati.  

Signor Presidente, senatrici e senatori, questo è il quadro complessi-

vo nel quale ci muoviamo; un quadro caratterizzato dalla volontà impre-

scindibile di agire in favore della crescita e dello sviluppo per garantire di-

gnità e lavoro ai nostri concittadini, dalla necessità di ripristinare un conte-

sto di fiducia rispetto alle nostre posizioni in Europa, dall'attenzione allo sta-

to attuale della finanza pubblica e dal percorso di riduzione del debito.  

Questi profili caratterizzano sia la proposta del Governo, sia l'intenso 

negoziato in corso con la Commissione europea, sia l'interazione con il Par-

lamento, che rimane il luogo istituzionale dove i miglioramenti alla proposta 

del Governo possono essere realizzati e approvati.  

È mio più sincero auspicio che guardando ai fatti senza drammatiz-

zazioni, ma con grande lucidità e responsabilità per il bene del Paese, po-

tremo tutti insieme giungere a un esito che rappresenti la soluzione ottimale 
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rispetto ai tre punti fondamentali che ho esposto. Lo faremo senza rinuncia-

re alle nostre priorità. (Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). 

 

PRESIDENTE. Comunico all'Assemblea che le proposte di risolu-

zione dovranno essere presentate entro la conclusione del dibattito. 

Dichiaro aperta la discussione sulle comunicazioni del Governo. 

 È iscritta a parlare la senatrice De Petris. Ne ha facoltà. 

 

DE PETRIS (Misto-LeU). Signor Ministro, con le sue comunicazioni 

lei ci ha lasciato ancora nell'assoluta vaghezza di come sta procedendo e su 

quali basi si sta nei fatti articolando il dialogo con la Commissione europea. 

È venuto in quest'Aula a ripeterci gli assi fondamentali delle proposte di 

manovra da parte del Governo.  

Signor Presidente, c'è una confusione totale. (Richiami del Presiden-

te).  

Lei è venuto, Ministro, a ricordarci quali sono gli assi su cui avete 

confezionato la manovra di Governo. È una discussione che abbiamo già af-

frontato nell'ambito della Nota di aggiornamento. È venuto a spiegarci quali 

sono le motivazioni delle scelte che consentono - dice lei - al Paese di mi-

gliorare il tasso di crescita, basandosi sostanzialmente sulle due questioni 

attorno alle quali ormai ruota tutto il dibattito pubblico e il confronto con la 

Commissione europea. Da oltre due mesi, di fatto, la politica e l'economia 

dell'Italia ruotano intorno a due riforme: la parziale revisione della riforma 

Fornero e il cosiddetto reddito di cittadinanza. Lei, Ministro, ha ripetuto in 

questa sede che i due assi fondamentali con cui vi siete prefissi e sperate di 

aumentare il tasso di crescita del Paese sono sostanzialmente questi. In que-

sti due mesi, peraltro, si è proseguito senza avere assolutamente contezza di 

come si articoleranno queste due riforme sia per quanto riguarda sia la co-

siddetta quota 100 sia il reddito di cittadinanza. Tutto il dibattito politico è 

stato, nei fatti, condizionato da questo.  

Ora la situazione rischia di essere ancor più grave, perché l'opacità 

su queste riforme, e quindi sulla sostanza della legge di bilancio, non solo ha 

condizionato pesantemente l'andamento dei mercati, ma sta determinando 

un'incertezza anche nel dialogo con la Commissione europea.  

Lei sa, signor Ministro, che noi non siamo mai stati le vestali o i cu-

stodi del feticcio del rigore; anzi, per la verità, noi abbiamo impostato la no-

stra discussione e le nostre risoluzioni sempre sulla necessità di finanziare 

una serie di provvedimenti in deficit e quindi di forzare le regole del rigore. 

Ricordo, peraltro, che ci siamo astenuti sulla risoluzione concernente lo sco-

stamento. Questo perché abbiamo sempre fatto un ragionamento molto se-

rio. Riteniamo e lo ribadiamo ancora una volta - cosa che evidentemente 

continua a non essere riconosciuta dal Governo - che l'operazione di forzare 

le regole del rigore e il parametro del deficit avrebbe dovuto essere fatta per 

un vero e forte piano di investimenti e non solo e unicamente per misure 

che, alla fine, si scaricano soltanto sulla spesa corrente. È giusto, infatti, in-

tervenire con misure di lotta alla povertà e di aiuto al reddito; ma per assicu-

rarsi, Ministro, una possibilità reale di ripresa del Paese e di aumento del 
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tasso di crescita è indispensabile una forte manovra di investimenti pubblici. 

Questo è il punto.  

Se l'impostazione che lei continua oggi a confermare e a portare a-

vanti, anche nel suo dialogo con l'Europa (con toni molto diversi da quelli, 

guerrieri, che sono stato usati nei giorni scorsi), è ottimista, noi crediamo 

fermamente che il dialogo con la Commissione europea dovrebbe comporta-

re una virata della manovra stessa per spostare almeno una parte del deficit 

sul piano degli investimenti. Gli investimenti certamente non possono essere 

casuali e hanno la necessità di svilupparsi, come proponiamo da moltissimo 

tempo, con un piano verde che finanzi la messa in sicurezza del territorio e 

si articoli su piccole e medie opere. Queste sono le cose necessarie per il Pa-

ese. Tra l'altro, le piccole e medie opere ci permetterebbero effettivamente 

di realizzare gli investimenti. 

Ministro, lei non mi sta a sentire, ma vorrei tanto che mi ascoltasse. 

Per quanto riguarda il dialogo con l'Europa voi avete mai forzato? Siete an-

dati in Europa a dire che non ci state a queste regole? Avete posto una que-

stione per cambiare le regole? Noi siamo contrari e ci batteremo fino alla fi-

ne per rivedere il fiscal compact, ma quando si va in Europa, ancor prima di 

presentare la manovra in deficit, si deve avere il coraggio di dire che le rego-

le, seppure non le forziamo, le vogliamo cambiare. La prima questione da 

porre era quella di cambiare le regole. Ciò si può fare creando le alleanze. 

Ministro, bisogna creare le alleanze per cambiare queste regole. 

Il risultato è stato solo e unicamente quello di insultare, alzare i toni 

e non costruire un'alleanza. I Paesi di Visegrád, infatti, che vi piacciono tan-

to, sono quelli che maggiormente vi porranno questioni e che più di altri 

hanno voluto iniziare la procedura di infrazione. Questo è il punto sostanzia-

le. Si va in Europa con serietà se si è contrari, come noi lo siamo sempre 

stati perché riteniamo che le politiche di austerity e le politiche della Com-

missione europea, in particolare quelle sul fiscal compact, non abbiamo 

prodotto una reale possibilità di crescita, né per il nostro Paese, né per tutta 

l'Europa e soprattutto per l'area mediterranea. Questo avrebbe dovuto fare 

un Paese serio. 

Oggi lei è venuto qui a spiegarci quanto è bella la vostra manovra, 

ma non ci ha voluto spiegare quali sono gli assi su cui state portando avanti 

il dialogo. Io sono molto franca: voi pensate di spostare la quota 100 e il 

reddito di cittadinanza più in là per poter risparmiare uno 0,2 per cento nel 

rapporto deficit/PIL o no? Queste sono le questioni di cui tutti i giornali par-

lano, ma che lei qui nelle sue comunicazioni non è venuto a dirci. Su questo 

vi dico un'altra cosa. Se avete impostato il dialogo per una riduzione da 2,4 

al 2,2, ancor di più vale il fatto che quello 0,2 non deve andare in riduzione 

di per sé del deficit, ma dovrebbe essere utilizzato per un piano di investi-

menti. Come voi siete prigionieri della manovra che siete venuti qui a ripre-

sentarci, anche in Europa sono prigionieri del feticcio del deficit. Per questo 

dico che era assolutamente necessario impostare una battaglia politica seria 

e costruire alleanze per modificare le regole.  

Caro Ministro, in caso contrario, anche il dialogo con l'Europa av-

verrà per accordarvi su una riduzione dello 0,2 per cento, che andrà però a 

riduzione del deficit e non invece su un piano di investimenti. Caro Mini-



Senato della Repubblica – 38 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

stro, la manovra nella sua essenza rimarrà impostata nello stesso modo, a 

parte uno spostamento un po' più in là nel tempo. Quella manovra così 

com'è, proprio perché non presenta nulla di serio, concreto e nuovo sul pia-

no degli investimenti e quindi di una politica che possa davvero far crescere 

il Paese, limitandosi semplicemente a uno spostamento delle due vostre ri-

forme principali (quota 100 e reddito cittadinanza) più in là nel tempo, non 

produrrà alcun beneficio. 

Per questo io la invito ancora una volta. Che cosa dovremo dire alla 

fine delle sue comunicazioni? Finalmente i toni sono stati gentili e si ap-

prezza il dialogo, ma ancora una volta non si comprende quali sono gli assi 

fondamentali su cui si vuole procedere nel rapporto con la Commissione eu-

ropea. Credo che, da questo punto di vista, non verrà niente di buono e alcun 

beneficio per il nostro Paese, perché mi pare che voi non vogliate assoluta-

mente cambiare l'impostazione della manovra di bilancio, ma solo spostarne 

più in là l'attuazione. (Applausi dal Gruppo PD e dei senatori Bressa, Erra-

ni e Grasso). 

 

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Nannicini. Ne ha fa-

coltà. 

 

NANNICINI (PD). Signor Ministro, lei e il suo Governo state per 

entrare nei libri di testo di economia. Il problema è che state per diventare 

un caso di studio esemplare di una nuova fattispecie di politica economica: 

una politica economica espansiva con effetti recessivi, un vero capolavoro. 

Fate nuovi debiti, aumentate il PIL programmatico di 1, 2 punti rispetto al 

tendenziale e peggiorate il deficit strutturale di quasi un punto percentuale, 

ma le stime dell'Unione europea parlano di numeri e stime ben maggiori, cui 

voi non state rispondendo (non lo ha fatto oggi neanche lei, signor Mini-

stro). 

Gli effetti di questa espansione sulla crescita saranno negativi, per-

ché intervenite sulla spesa corrente e non sugli investimenti. Per di più, au-

mentate la spesa corrente con basso impatto sulla crescita. State inoltre cre-

ando un'incertezza che già sta minando la fiducia di famiglie e imprese. In-

fatti, l'aumento dello spread creerà una stretta del credito e per le imprese 

che vogliono investire e creare occupazione sarà più difficile trovare i soldi. 

Risorse del bilancio pubblico saranno dirottate da impieghi produttivi alla 

spesa sugli interessi. La Banca d'Italia ha parlato di un costo dello spread, in 

termini di spesa degli interessi sul debito, pari a già 1,5 miliardi quest'anno, 

per arrivare - forse - a 5 miliardi nel 2019 e a 20 miliardi nel 2020.  

Insomma, state facendo una manovra espansiva, ma dagli effetti re-

cessivi. E tutto questo per due motivi: il primo è il modo disordinato e auto-

lesionistico con cui avete impostato il dialogo con l'Unione europea, isolan-

do l'Italia rispetto a tutti gli altri Paesi; il secondo motivo è la visione, o - 

meglio - l'assenza di visione, che sta dietro alla vostra manovra di bilancio. 

Mi soffermo sul primo motivo. Per carità, con l'Unione europea si 

deve negoziare, anche in maniera dialettica, dicendo le cose che non vanno, 

così come è stato fatto dai Governi a guida del Partito Democratico, nego-

ziando flessibilità di bilancio in cambio di riforme strutturali e investimenti 
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per dare ossigeno a famiglie e imprese nel breve periodo e rilanciare la cre-

scita potenziale nel lungo. Tra l'altro, signor Ministro - lo dico per inciso - 

se vuole abolire i tanto vituperati bonus che non le piacciono, siete al Go-

verno e siete i benvenuti. (Applausi dal Gruppo PD). 

Il problema è che l'attuale Governo fa questo negoziato in un quadro 

disordinato, creando incertezza, riducendo la fiducia di famiglie e imprese e 

aiutando chi vuole scommettere contro l'Italia e, magari, chi tra un po' si 

vorrà prendere a saldi pezzetti di tessuto produttivo o bancario. Siete passati 

da toni bellicosi e proclami di guerra, con tanto di scarpe esibite sui tavoli e 

offese personali a chi rappresenta noi cittadini europei, alle suppliche un po' 

imbarazzanti affinché l'Unione europea bocci pure la manovra e applichi le 

sanzioni previste dai Trattati, ma tra un po' e non ora, non prima delle ele-

zioni europee (Applausi dal Gruppo PD); come quegli studenti che, di fron-

te a una bocciatura, non se ne assumono la responsabilità e non si preoccu-

pano di come rimediare guardando oltre, ma fuggono dalla realtà, la na-

scondono e supplicano di non dirlo ai genitori. (Applausi dal Gruppo PD). 

Il vice presidente Salvini, in questa fuga dalla realtà, è arrivato a dire 

che la manovra non esiste finché non viene approvata dal Parlamento, come 

se non esistessero un iter di bilancio e documenti ufficiali in cui il Governo 

indica le proprie scelte al Paese e ai mercati e contratta in maniera ordinata 

con l'Unione europea. 

Tuttavia, il vero problema non è l'Unione europea ma la vostra ma-

novra. Il problema non sono gli zero virgola e i numeretti della legge di bi-

lancio, bensì gli zero, le priorità sbagliate e le soluzioni che non ci sono: ze-

ro crescita, zero lavoro di qualità, zero sostegno alle famiglie con figli, zero 

sostegno alla non autosufficienza, zero investimenti (investimenti veri, non 

trucchi contabili). 

Il vice presidente Di Maio, a chi gli chiedeva dei costi dello spread 

ha risposto che l'aumento dello spread non avrebbe comportato un costo, vi-

sto che si parlava di rendimenti a dieci anni. Non mi soffermo sulla castro-

neria economica (perché i costi dello spread purtroppo gli italiani li stanno 

già pagando), ma sulla visione politica che sta dietro a quella frase, come se 

la politica non si debba preoccupare di cosa succede tra dieci anni, del futu-

ro del nostro Paese. Il futuro è la nostra vita, è il nostro benessere, è il Paese 

che lasceremo ai nostri figli (e ve lo dice qualcuno che, purtroppo, non ha 

figli). Il futuro è il motivo per cui si dovrebbe fare politica. Il futuro non è 

una discarica dove nascondere le scorie radioattive delle vostra incapacità di 

governo e delle vostre promesse irrealizzabili.  

Per la legge di bilancio individuate due priorità: il fantomatico reddi-

to di cittadinanza e la pensione anticipata per tutti. Concludo dicendo che 

non individuate misure concrete neanche su queste due priorità. Fate dei 

fondi e tanti proclami sui giornali o su Facebook ma non ci sono le misure 

concrete. Create incertezza, create aspettative. Le risorse che sono in quei 

fondi non basteranno per fare tutto quello che state promettendo. Il proble-

ma non sono i numeretti di questa legge di bilancio. Il problema sono i vo-

stri giochetti che mettono a repentaglio il benessere futuro delle italiane e 

degli italiani. (Applausi dal Gruppo PD). 
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PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Marsilio. Ne ha facol-

tà. 

 

MARSILIO (FdI). Signor Presidente, signor Ministro, è oggettiva-

mente imbarazzante la scena cui abbiamo assistito con il suo intervento per-

ché mentre i tanti mister Hyde del suo Governo vanno nelle piazze a propa-

gandare un atteggiamento molto muscolare nei confronti dell'Europa, uno 

sprezzo sovrano e dignitoso di ogni attacco ricevuto dalle istituzioni e dai 

mercati, e rassicurano la popolazione sul fatto che tra breve pioverà denaro 

nelle tasche di tutti gli italiani, a cominciare giustamente e solennemente dai 

più poveri, poi arriva qui il dottor Jekyll che ci dice che vi siete accorti che 

forse qualche allarme che era stato lanciato anche dalle opposizioni respon-

sabili e patriottiche come Fratelli d'Italia era vero. Non siamo cioè nel paese 

di Bengodi, abbiamo un fardello pesante (tornerò anche su questo), è in atto 

una fase di recessione economica che sta colpendo l'Europa e il mondo, e 

l'Italia in questi decenni ha purtroppo sempre dimostrato che in tempi di re-

cessione il suo PIL diminuisce più di quello di altri Paesi e quando invece 

siamo in tempi di vacche grasse, cioè in tempi di crescita economica, è il 

Paese che cresce meno. 

Quindi per quale ragione, nella Nota di aggiornamento al DEF avete 

avuto la presunzione di dire che, in previsione di una recessione in arrivo, 

l'Italia avrebbe non soltanto registrato una crescita economica ma anche una 

crescita veramente molto robusta tale da poter assorbire quest'anno un defi-

cit ampio del 2,4 per cento? Era proprio, come dire, un'esercitazione acca-

demica che se fosse riuscita sarebbe valsa il Premio Nobel per l'economia da 

qui ai prossimi dieci anni.  

La realtà, prima o poi, ci costringe a fare i conti. È vero che è in arri-

vo una recessione economica che inevitabilmente avrà un impatto sull'Italia, 

al di là della bontà del Governo e delle sue manovre, perché L'Italia sarà, sì, 

una grande economia ma è sempre troppo piccola di fronte all'economia 

globale per non dover subire le influenze di una recessione economica che 

coinvolge tutto il mondo e soprattutto il mondo occidentale e l'Europa di cui 

facciamo parte. È chiaro quindi che quando arriva una tempesta inevitabil-

mente noi ne subiamo le conseguenze, anche se avessimo il Governo mi-

gliore del mondo all'opera per contrastare questa influenza. Per di più, siamo 

di fronte anche ad un pesantissimo fardello del passato e a tale proposito de-

vo riconoscere, Ministro, che lei è stato molto elegante, gliene va dato atto e 

non ha voluto fare polemica più di tanto con chi l'ha preceduto. 

 Ha anche giustamente sottolineato che quando si va in Europa non 

serve a niente - ed anzi è addirittura dannoso e controproducente - mettersi a 

fare la bega interna e scaricare la responsabilità sulla parte politica che ha 

governato prima di chi in quel momento rappresenta l'Italia, perché quando 

si è all'estero si rappresenta il Paese, bisogna saperlo fare e quindi è giusto 

assumersi la responsabilità di tutta la storia del proprio Paese, della propria 

Nazione. Qui però siamo in Italia, siamo nel Senato della Repubblica e qui 

ci possiamo non soltanto permettere di raccontare, ma anzi è doveroso regi-

strare quello che è accaduto e cioè che negli anni del quantitative easing, 

cioè dei soldi facili garantiti dalla Banca centrale, che avrebbero dovuto aiu-



Senato della Repubblica – 41 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

tare l'Italia a fare buona scorta e ridurre il deficit, abbiamo avuto invece Go-

verni a guida del Partito Democratico che hanno sciupato quelle condizioni 

economiche. Lo hanno fatto facendo, peraltro, uno scambio, che noi defi-

niamo criminale, tra accettare l'immigrazione incontrollata e avere quindi la 

possibilità riconosciuta dall'Europa di una maggiore possibilità di spesa, che 

oltretutto hanno sciupato ulteriormente non utilizzando i soldi e la flessibili-

tà in più garantita dall'Europa in cambio della volontaria adesione all'inva-

sione del nostro territorio e alla creazione di una bomba sociale, demografi-

ca e culturale all'interno dell'Italia che non sappiamo come affrontare. Poi 

c'è qualcuno che oggi si deve fare carico delle promesse di rimpatriare 

600.000 immigrati clandestini che non possono essere assorbiti (ma questo è 

un altro tema), ma intanto quel Governo, che si è assunto la responsabilità di 

fare spesa facile invece che per fare gli investimenti per fare i tanti piccoli 

bonus che pure lei ha ricordato, ha una gravissima responsabilità. Badi bene, 

però, signor Ministro, che sostituire i piccoli bonus da 80 euro - per raccon-

tarne solo uno - con il mega-bonus del reddito di cittadinanza non è una po-

litica tanto diversa e tanto lungimirante (Applausi dei senatori Zaffini e Riz-

zotti). Vi ritroverete infatti - e ci ritroveremo e soprattutto si ritroveranno 

quelli che verranno dopo di noi - con lo stesso problema e cioè che, dopo 

aver chiesto magari una deroga, trattando con l'Europa in maniera più o me-

no dignitosa, in piedi piuttosto che in ginocchio, per ottenere un altro mar-

gine di flessibilità, lo si brucerà, invece che per diminuire il debito e rad-

drizzare la bilancia dei pagamenti (mediante politiche di crescita e di svi-

luppo economico attraverso il taglio delle tasse, la semplificazione burocra-

tica, gli incentivi veri alla crescita economica e a chi dà lavoro), per fare 

questi bonus. Poi la prossima volta ci ritroveremo un Governo che avrà fatto 

delle promesse e avrà inserito clausole di salvaguardia pesantissime, che 

prevedono per i prossimi anni tassazioni esorbitanti e intollerabili, e ciò na-

turalmente pregiudicherà il futuro dell'Italia. 

 

 Presidenza del vice presidente ROSSOMANDO (ore 11,49) 
 

(Segue MARSILIO). Signor Ministro, noi avevamo detto esattamen-

te queste parole quando abbiamo dovuto discutere della politica economica 

all'inizio della manovra di bilancio, in occasione dell'esame della Nota di 

aggiornamento al DEF e poi già alla Camera nelle audizioni congiunte che 

si sono svolte sul bilancio: a noi sta anche bene, siamo pronti a sostenere il 

Governo contro l'Europa per fare magari il deficit che serve, purché quei mi-

liardi recuperati con il deficit siano destinati ad abbassare la pressione fisca-

le e fare quindi le politiche che noi abbiamo promesso in campagna elettora-

le, ma non perché sono delle promesse ma perché sono politiche che servo-

no al Paese per fare investimenti infrastrutturali seri che rilancino l'econo-

mia e non per buttarli nel reddito di cittadinanza e in altre spese correnti di 

dubbia utilità. Penso che lei stesso oggi, come economista, non abbia potuto 

che registrare la situazione e dire con tutta la cortesia possibile alla sua 

maggioranza: «Attenzione, riflettete, siate lucidi e cercate di capire quello 

che sta avvenendo e qual è il rischio cui state esponendo il Paese». (Applau-

si dai Gruppi FI-BP e FdI). 
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PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Stefano. Ne ha facoltà. 

 

STEFANO (PD). Signor Presidente, Ministro, colleghi senatrici e 

senatori, siamo al tedioso e ripetitivo teatrino: il valzer di numeri di questa 

manovra e delle sue misure, infatti, non sembra arrestarsi  

Tra un vertice e l'altro, a Palazzo Chigi, sulla manovra riprendono le 

girandole dei comunicati, delle interviste nei talk-show, delle smentite, dei 

tweet, delle dirette Instagram, dove si dice che i saldi non cambiano, che i 

decimali non si limano o ancora che non ci si attacca ai decimali ma che le 

misure non si ritardano; che le iniziative non si annacquano, che continuere-

te a tirare dritto.  

A starvi dietro si fa un'enorme fatica, e ci sta: il mestiere dell'opposi-

zione è cosa impegnativa è seria, si sa, ma qui di poco serio - mi spiace dir-

lo, signor Ministro, proprio a lei, che invece spesso appare quasi isolato nel 

dimostrare senso delle istituzioni e rispetto nei confronti degli impegni as-

sunti - c'è il vostro insieme, che risponde al nome di «compagine di Gover-

no».  

Il famoso gioco del poliziotto buono e del poliziotto cattivo - a pro-

posito, leggevo giusto ieri che la figlia di Salvini pensa che il padre faccia il 

poliziotto, guarda caso! - o ancora meglio la tecnica del bastone e della ca-

rota sono talmente abusati dai principali azionisti dell'attuale Esecutivo che 

il precipitato reale di questa vostra dialettica si polarizza in una secca perdi-

ta di credibilità del nostro Paese.  

Volerete nei sondaggi, forse, o forse immaginate di riuscirci raccon-

tando bugie, ma gli osservatori internazionali, i partner europei, gli investi-

tori hanno ormai espresso a più riprese un giudizio critico. Avete deciso, in-

fatti, di mettere in piedi un teatro dell'assurdo a ciclo continuo, dove va in 

scena - da mesi ormai - un'opera che sta demolendo quei segnali di ripresa 

che si susseguivano da ben quattordici trimestri - ripeto, quattordici - senza 

soluzione di continuità. Ebbene, avete spezzato il giro e lo state facendo pa-

gare con i risparmi degli italiani. È un prezzo, questo, doppiamente insop-

portabile perché mette in fibrillazione il presente per via della impennata 

che ha segnato lo spread e si traduce in un'ipoteca pesante che verrà riscossa 

nel prossimo futuro.  

Per questo oggi, signor Ministro, il suo intervento in Aula ci ha delu-

so, perché speravamo assumesse una diversa rilevanza, un approccio diver-

so. È stata una relazione, la sua, oggettivamente imbarazzante.  

Con la risoluzione che il PD ha presentato, volevamo aiutarvi a co-

struire un argine, un saggio perimetro di contenimento per la salvaguardia 

dei risparmi degli italiani, e, tramite questo, mettere al riparo anche l'accesso 

al credito, con buona pace dunque di quelle nuove teorie economiche lancia-

te dalla viceministro Castelli per la quale lo spread non influisce sui tassi 

dei mutui. Tuttavia, come se non fosse già abbastanza, la questione spread 

è, purtroppo, solo una parte di quel Moloch che avete messo insieme con la 

vostra legge di bilancio.  

Avete disegnato e immaginato la manovra senza la minima conside-

razione del contesto macroeconomico in cui va ad insistere. Non avete preso 



Senato della Repubblica – 43 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

in minima considerazione i segnali di indebolimento dell'economia, con una 

minore crescita stimata da ISTAT sia nel 2018 che nel 2019 e nel 2020. Lei 

li ha citati anche oggi qui, ma non ne avete voluto tener conto. Come fanati-

ci totalitaristi, continuate a pensare che il consenso del 4 marzo sia più forte 

della realtà e che quindi volere è potere, punto e basta. Il tutto, poi, come 

sempre, condito da una retorica semplicistica e naïf che solo oggi, o meglio 

da un paio di giorni, vediamo tenuemente venire sconfessata, in primis pro-

prio dall'avvocato del popolo, il professor Conte, e pur tuttavia non convince 

nessuno.  

La sensazione è che l'obiettivo di Salvini e Di Maio sia solo quello di 

arrivare alle elezioni europee senza sanzioni, puntando ad allungare i tempi 

della procedura UE di infrazione, che di fatto è già stata avviata.  

Al tavolo dell'Esecutivo, riuniti a più riprese per discutere sulla ma-

novra, la maggioranza resta sempre più divisa: divisa sulle misure, ma unita 

nella irresponsabilità, e l'Italia già paga un conto di almeno 300 miliardi di 

euro.  

 

PRESIDENTE. La invito a concludere, senatore.  

 

STEFANO (PD). Quel che resta, invece, è il vostro incaponimento 

nel disegnare una manovra di bilancio espansiva, fatta di voci di spesa cor-

rente e non d'investimenti. Pertanto, se nei prossimi diciotto/ventiquattro 

mesi dovesse arrivare una recessione internazionale anche lieve - ed è pos-

sibile, visto che USA e Germania sono nel nono anno consecutivo di espan-

sione e visti i rischi protezionistici - l'Italia non avrebbe più spazio fiscale 

per combattere la recessione ed evitare gravi conseguenze su redditi, occu-

pazione e povertà.  

 Signor Ministro, la questione sul tappeto non è da poco. Il quadro di 

finanza pubblica che si delinea in base alle scelte individuate dal Governo 

non solo è imprudente, ma non è in linea di principio e in prassi neanche so-

stenibile, perché le iniziative che avete scelto di finanziare in deficit non so-

no neanche inserite nella norma. Una su tutte: il reddito di cittadinanza. Af-

fermate che con il reddito di cittadinanza ripartiranno i consumi, ma il modo 

con cui lo state costruendo è - a voler essere buoni - una scommessa su una 

promessa insostenibile: attribuite effetti espansivi ad un'iniziativa che di fat-

to continuerà a non esistere anche quando la manovra sarà legge. Altro che 

finanza creativa, signor Ministro, qui siamo ben oltre! Fermatevi, forse sia-

mo ancora in tempo. (Applausi dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Mallegni. Ne ha facol-

tà. 

 

MALLEGNI (FI-BP). Signor Presidente, ho ascoltato i vari interven-

ti e ho seguito con attenzione quello del Ministro, al quale devo dire che da 

ieri mi chiedevo cosa ci avrebbe detto. Da ieri mi chiedevo come mai oggi, 

signor Ministro, sarebbe venuto in quest'Aula a parlare di legge di bilancio e 

a cercare di spiegare qualcosa che tutti noi avevamo e abbiamo letto sui 

giornali o abbiamo ascoltato dalla radio o dalla televisione.  
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Le debbo dire che probabilmente ho capito che prima di tutto vi è 

una sua personale soddisfazione dopo settimane: la sua soddisfazione per 

avere avuto probabilmente ragione di nutrire quella preoccupazione che, nei 

vari convegni e nei momenti che hanno preceduto l'approvazione da parte 

del Governo della Nota di aggiornamento al DEF, ricordo infatti che il Go-

verno ha licenziato la Nota di aggiornamento al DEF il 4 ottobre e che l'11 

ottobre è stata votata dal Senato e dalla Camera, tentava di illustrare a tutti 

noi, ai cittadini e ai membri del Governo di cui fa parte.  

Signor Ministro, cari colleghi, emerge un dato dopo alcune settima-

ne, dopo aver bruciato circa 70 miliardi di euro di capitalizzazioni, dopo che 

il sistema europeo - non soltanto la Commissione ma anche quanti erano re-

putati nostri amici all'interno dell'Unione europea - ci ha puntato il dito con-

tro, dopo esser stati richiamati da tutti gli organismi internazionali che guar-

dano con attenzione al sistema economico europeo, dopo aver assistito a 

manifestazioni di piazza, alla famosa terrazza con gli sventolamenti delle 

bandiere di fronte a Palazzo Chigi, dopo aver ascoltato in varie occasioni la 

difesa di questa manovra che doveva essere la soluzione di tanti problemi, 

dopo che legittimamente le due componenti di questo Governo avevano so-

stenuto, da una parte, il reddito di cittadinanza come la soluzione ai vari 

problemi di povertà di questo Paese e che, dall'altra parte, la Lega aveva so-

stenuto che con quota 100 avremmo risolto i problemi dei pensionati italiani 

che giustamente dopo l'età di sessantadue anni, o i trentotto/quaranta anni di 

lavoro dovevano andare legittimamente in pensione. Ebbene, dopo tutto 

questo, dopo la legittima difesa del rapporto con il proprio elettorato, oggi 

lei ci dice che questa è una manovra moderatamente espansiva, che la nostra 

crescita è un punto e mezzo sotto la media europea e che probabilmente il 

deficit programmato dovrà essere ridotto, altrimenti l'Unione europea ci 

continuerà ad additare e a mettere sotto la lente di ingrandimento, facendoci 

pagare questa nostra scelta anche per gli anni futuri. Insomma, lei oggi dice 

al Senato che il suo punto di vista, ante approvazione della Nota di aggior-

namento al DEF, era corretto, e che quello che le dicevano i suoi danti causa 

era sbagliato. 

Bene, il tema è proprio questo, e io lo dico agli amici del MoVimen-

to 5 Stelle, lo dico agli amici della Lega: voi oggi prendete atto di una situa-

zione (ed è un problema per gli italiani e non soltanto per voi): quella di non 

poter portare a casa quegli impegni che vi eravate presi con il cosiddetto 

contratto di Governo. Questo è il dato. Ma chi ci rimette non siete soltanto 

voi che - a questo punto emerge effettivamente e plasticamente - non siete in 

grado di portare a casa gli impegni che avete assunto, ma sono le famiglie e 

le imprese. 

Stiamo discutendo in quest'Aula da ieri e in Commissione da setti-

mane del decreto-legge fiscale dove ci sono nuove tassazioni per le imprese, 

dove sono state cancellate o quasi le detrazioni fiscali e dove non ci sono in-

centivi per lo sviluppo: il problema è qui. Intestardirsi per andare nella dire-

zione di portare a casa due manovre come quelle che lei ha ricordato oggi, il 

reddito di cittadinanza e la quota 100, vuol dire impoverire questo Paese. 

Noi arriveremo ad avere un quasi reddito di cittadinanza, arriveremo ad ave-

re una quasi quota 100, e stiamo arrivando ad avere una quasi legge di bi-
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lancio. Guardate che impuntarsi e intestardirsi in questa direzione vuol dire 

soltanto andare ad impoverire questa nostra Nazione.  

Noi ci eravamo presi un impegno, e lo dico agli amici che facevano 

parte della nostra maggioranza eletta dagli elettori il 4 marzo con 

12.150.000 voti. Noi avevamo detto che avremmo abbattuto le tasse con una 

flat tax con aliquota unica; avevamo detto che avremmo previsto un'esen-

zione per le assunzioni fino a trentacinque anni di età per sei anni; avevamo 

detto che avremmo dato una soluzione vera alla povertà.  

Ebbene, oggi, che festeggio i miei primi cinquant'anni (Applausi), 

avrei voluto avere da parte sua, signor Ministro, un regalo. Lei doveva esse-

re più esplicito, come regalo di compleanno. Lei doveva venir qua e dire: 

avevo ragione io, il Governo ha sbagliato; stiamo tentando di rientrare in 

un'impostazione che avevo dato; probabilmente non mi hanno capito e il fu-

turo che abbiamo di fronte è buio, nero e pieno di buche.  

Quindi invito tutti gli amici della maggioranza a rivedere le proprie 

posizioni. Guardate che fare i passi indietro e dire «abbiamo sbagliato» è 

segno di intelligenza e di prospettiva. Ma perseguire questa strada vuol dire 

andare a far sbattere questo nostro meraviglioso Paese. (Applausi dal Grup-

po FI-BP). 

 

PRESIDENTE. Senatore Mallegni, auguri anche da parte della Pre-

sidenza. 

 

 

Saluto ad una rappresentanza di studenti  
 

PRESIDENTE. Salutiamo gli studenti del Dipartimento di scienze 

politiche ed economia dell'Università di Perugia, che assistono ai nostri la-

vori. (Applausi).  

 

 

Ripresa della discussione sulle comunicazioni del Governo (ore 12,05) 

 
È iscritto a parlare il senatore Misiani. Ne ha facoltà. 

 

MISIANI (PD). Signor Ministro, credo che i fatti di questi giorni 

confermino che voi avete fatto una manovra da keynesiani della domenica, 

che si sta ritorcendo contro il nostro Paese. Voi non avete deciso una mode-

rata espansione, ma avete programmato uno sforamento senza precedenti e 

lo avete fatto non per finanziare misure di crescita, ma per iniziare a pagare 

le cambiali elettorali di questo Governo. Lo avete fatto senza nemmeno 

scrivere nella manovra quando entreranno in vigore quota 100 e il reddito di 

cittadinanza, come funzioneranno e quanto costeranno effettivamente.  

Voi avete innescato con l'Europa non un dialogo intenso e virtuoso - 

come lei ci ha raccontato oggi - ma uno scontro durissimo e lo avete fatto 

per puro calcolo elettorale, perché ne volete fare un pezzo della campagna 

per le europee. E nelle scorse settimane non c'è stato un minuetto tra il Go-

verno italiano e la Commissione europea, ma una sequela di dichiarazioni e 
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di insulti senza precedenti: una cosa mai vista e controproducente, perché ha 

bloccato qualunque tentativo di cambiare la governance della zona euro e di 

archiviare definitivamente le politiche di austerità che tutti vogliamo supera-

re.  

Purtroppo per voi avete fatto male i conti, signor Ministro, perché 

avete sottovalutato la reazione dell'Italia reale, di quel Paese che si alza tutte 

le mattine per andare a lavorare, che si rimbocca le maniche, che ha da parte 

qualche euro e vuole evitare che i propri risparmi vengano bruciati dallo 

spread. La fiducia dell'Italia reale è crollata: andate a vedere i dati ISTAT 

sulla fiducia dei consumatori e delle imprese, che, non a caso, calano da 

cinque mesi consecutivamente; lo spread è andato alle stelle; i tassi per le 

imprese e le famiglie stanno iniziando ad aumentare. Si sta avverando pur-

troppo la profezia di Olivier Blanchard, l'ex capo economista del Fondo 

monetario internazionale: la vostra è nata come una manovra espansiva, ma 

sta diventando una manovra recessiva che sta portando l'Italia in stagnazio-

ne o addirittura indietro. È un capolavoro all'incontrario, signor Ministro. 

(Applausi dal Gruppo PD). 

La sfiducia è talmente cresciuta che l'ultima asta dei BTP è andata 

semideserta. Guardate che è un campanello d'allarme grave per un Paese che 

l'anno prossimo deve collocare 400 miliardi di euro di titoli di stato senza 

l'ombrello protettivo della Banca centrale europea.  

Il 13 dicembre, signor Ministro, le imprese e gli artigiani del Nord 

scenderanno in piazza a Milano contro questo Governo ed è la dimostrazio-

ne che il giochino della Lega di governo, di potere a Roma e di lotta sul ter-

ritorio non regge più e anche la parte del Paese che è più impegnata nella 

competizione economica rigetta la politica di questo Governo.  

Di fronte a questa malaparata forse vi siete decisi a fare marcia in-

dietro. Io perlomeno ho interpretato così, signor Ministro, le sue parole di 

oggi. Però lo state facendo, ancora una volta, in modo furbesco e pasticcia-

to, perché credo che abbiate paura che il popolo non capisca il «contrordine, 

compagni», non capisca la marcia indietro rispetto ai roboanti proclami dei 

Ministri che sul balcone di Palazzo Chigi avevano festeggiato il deficit al 

2,4. 

Allora, abbiamo Salvini che da una parte apre, passando dal «tiro 

dritto» ai decimali che non contano, Di Maio che invece richiude e lei, si-

gnor Ministro, che insieme al Presidente del Consiglio, siete - me lo lasci di-

re - paralizzati da questi veti e da queste posizioni assolutamente divergenti.  

Signor Ministro, risparmiate agli italiani questo gioco delle tre carte. 

Non è il momento dei mezzucci, non è il momento dei mezzi passi avanti e 

dei mezzi passi indietro. Non è il momento dei vertici semiclandestini per 

non far vedere al popolo la retromarcia. Mettete le carte in tavola: numeri, 

tabelle ed emendamenti. Cambiate questa manovra e fatelo subito, prima 

che sia troppo tardi e prima che quel balcone di Palazzo Chigi crolli sotto i 

vostri piedi, perché prima delle vostre beghe e dei vostri interessi di parte, 

signor Ministro, ci sono gli italiani e gli interessi dei risparmiatori e dei la-

voratori italiani. (Applausi dal Gruppo PD. Congratulazioni). 

 

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Tosato. Ne ha facoltà. 
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TOSATO (L-SP-PSd'Az). Abbiamo ascoltato le sue parole, signor 

Ministro, e le condividiamo: ne condividiamo i contenuti e gli obiettivi.  

Le opposizioni vi hanno chiesto di cedere, di mollare, di arrendervi. 

Noi chiediamo invece al Governo di non fare passi indietro: avete il nostro 

pieno sostegno. (Applausi dai Gruppi L-SP-PSd'Az e M5S). Avete il soste-

gno della Lega e della maggioranza, quello dei cittadini italiani ed europei 

che si aspettano un cambiamento, che lo chiedono e lo pretendono. Non c'è 

alternativa, perché vorrebbe dire arrendersi ad un modello di Europa che 

spinge alla povertà, all'oppressione e ad un inevitabile declino.  

Avete la fiducia dei cittadini, andate avanti senza esitazioni. Le atte-

stazioni di apprezzamento quotidiano ai principali esponenti del nostro Go-

verno ne sono una prova. Gli insuccessi elettorali e le contestazioni, anche 

molto dure, nei confronti degli esponenti politici dei partiti europei tradizio-

nali ne sono una conferma. È paradossale che coloro che oggi giudicano la 

manovra di bilancio italiana siano esponenti di partiti che sono stati sconfitti 

e bocciati dai loro elettori. 

Andate avanti, abbiate coraggio, il popolo è al vostro fianco. 

Noi crediamo in voi, in un Governo coraggioso che ha l'obiettivo di 

mettere al centro del modello europeo i popoli e le loro esigenze, non solo i 

numeri e l'austerità. È ormai dimostrato che le misure restrittive hanno por-

tato al dilagare senza controllo della povertà, della disoccupazione e del di-

sagio sociale, aggravando ulteriormente gli effetti della fase recessiva della 

nostra economia.  

L'Italia, dopo la cura Monti e dopo cinque anni di Governi di centro-

sinistra, resta ancora oggi, al di là delle chiacchiere e delle lezioni che ci vo-

gliono impartire, il fanalino di coda nella crescita della ricchezza tra i Paesi 

europei. Così non si può andare avanti, sarebbe una follia. 

È quindi necessario e doveroso cambiare politiche economiche e che 

questo Governo e questa maggioranza abbiano il coraggio di scegliere una 

strada diversa, che punti alla crescita, agli investimenti e all'occupazione. 

I Governi del recente passato hanno ottenuto flessibilità per affinità 

politiche con i componenti che governano attualmente la Commissione eu-

ropea e per aver accettato in modo vergognoso di trasformare il nostro Paese 

nel campo profughi d'Europa. (Applausi dal Gruppo L-SP-PSd'Az). Questo è 

il risultato della flessibilità che hanno ottenuto. 

Noi stiamo cambiando le cose: lo stiamo facendo con successo e ne 

siamo orgogliosi.  

Nella manovra ci sono precisi impegni per intervenire con misure di 

finanza pubblica in caso di evidenti difformità rispetto alle previsioni di cre-

scita del Governo. Si ribadisce l'impegno dell'Esecutivo a mantenere sotto 

controllo l'andamento dei saldi di finanza pubblica, anche attraverso una ve-

rifica trimestrale delle spese. 

Coraggio, quindi, ma anche prudenza e grande senso di responsabili-

tà. Vogliamo il cambiamento, ma nessun salto nel vuoto: non lo vuole nes-

suno. Vogliamo sfidare i conservatori europei, ma vogliamo che questa sfi-

da abbia successo nell'interesse dei cittadini e delle famiglie italiane. 
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Prosegua quindi il dialogo con gli attuali vertici europei, ma senza 

recedere di un passo rispetto ai princìpi e alle determinazioni che hanno i-

spirato la formazione di questo Governo. Nella consapevolezza di rappre-

sentare la maggioranza degli italiani, chiediamo rispetto da parte della 

Commissione europea, anzi, lo pretendiamo. Non possiamo e non vogliamo 

fare passi indietro rispetto alla strada tracciata.  

Gli obiettivi della legge bilancio sono chiari e li condividiamo: inve-

stimenti pubblici e privati per rilanciare l'economia; lotta alla povertà e redi-

stribuzione del reddito; attenzione ai nostri giovani che cercano lavoro e che 

vogliono costruirsi un futuro in Italia; rispetto per chi ha lavorato una vita e 

ha diritto a una pensione dignitosa; tutela dei diritti dei risparmiatori truffati 

e traditi dai Governi precedenti; un fisco più equo che stimoli i consumi e la 

crescita. 

Il Gruppo Lega-Salvini Premier-Partito Sardo d'Azione non è dispo-

sto a sostenere l'azione di un Governo che non abbia coraggio e non punti al 

cambiamento. Siamo pienamente consapevoli di aver intrapreso un percorso 

difficile, ma non abbiamo alcuna intenzione di fermarci, tanto meno di tor-

nare indietro.  

 La continuità con le politiche del passato porterebbe ad un sicuro in-

successo, al fallimento non tanto di un Governo, del nostro Governo, ma 

dell'intero Paese. Rappresentiamo la speranza della maggioranza degli ita-

liani e non dobbiamo mai scordarcelo: andremo avanti accettando ogni sfi-

da, con senso di responsabilità, coraggio e determinazione.  

 Signor ministro Tria, di fronte a voi ci sono tante incognite, ma an-

che una certezza: avete la fiducia nostra, del Parlamento e dei cittadini ita-

liani. (Applausi dai Gruppi L-SP-PSd'Az e M5S). 

 

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Ferro. Ne ha facoltà. 

 

FERRO (FI-BP). Signor Presidente, colleghe e colleghi, mi ero pre-

parato un discorso che ho deciso di abbandonare. L'ultima parte del suo in-

tervento, signor Ministro, che cito, ha parlato di dialogo virtuoso con la 

Commissione europea e di clima di fiducia, che lei ritiene possa cambiare, e 

dunque mi impone di darle credito su questo aspetto.  

 Preliminarmente, però, le pongo una domanda: è la sua opinione, 

questa sul dialogo virtuoso e sul clima di fiducia? A sentire i Vice Presidenti 

del suo Governo, invece, si parla di decimali e di «me ne frego». (Applausi 

dal Gruppo FI-BP). È la sua posizione o quella del Governo? Quello che 

dobbiamo capire, quando parliamo in queste sedi e quando lei parla nelle 

sedi europee, è che il clima è completamente diverso dal dibattito politico e 

dai due leader di questa maggioranza.  

 Vede, signor Ministro, c'è un pericolo, che ha anche scritto nei suoi 

studi di macroeconomia e ho riscontrato in qualche sua lezione universita-

ria: quest'azione macroeconomica di tipo negativo ci pone di fronte al ri-

schio reale che chi sta bene starà sempre meglio e chi sta male starà sempre 

peggio, con un piccolo problema, ossia un punto di rottura che veramente ci 

preoccupa. (Applausi dal Gruppo FI-BP).  
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 Nella società civile, permettetemi questa breve citazione personale, 

sono un imprenditore e vengo dal Nord, anzi da quel Nord-Est che, fino a 

qualche anno fa, era considerato la locomotiva del nostro Paese (ed è qui 

presente anche il sottosegretario Bitonci, che viene dalla mia stessa Regio-

ne). Tutte le categorie economiche vi hanno richiamato all'assoluta necessità 

di mettere mano in maniera decisa a questa manovra.  

L'eventuale apertura della procedura d'infrazione nei confronti del 

nostro Paese, in cui si è inserito anche un rallentamento economico italiano 

ed europeo che nel terzo trimestre del 2018 ha confermato tale tendenza ne-

gativa, impone scelte forti. Come ha fatto il collega Brunetta alla Camera, vi 

proponiamo - ed è quello che vuole la Commissione europea - di girare a 

investimenti i fondi destinati al reddito di cittadinanza e alla quota 100. 

Mantenete pure il rapporto deficit-PIL alla cifra che avete proposto, ma fate 

investimenti. Lei mi insegna e ha insegnato, come del resto insegnano tutti, 

che con la spesa corrente non si va a modificare il PIL. Con l'indebitamento 

fine a se stesso non si modificano i nostri saldi finali. Abbiamo bisogno di 

infrastrutture e di innovazione. 

Ieri pomeriggio in quest'Assemblea - e spero gliel'abbiano riferito, 

signor Ministro - abbiamo tentato inutilmente di far comprendere che l'in-

troduzione della fattura elettronica, ad esempio - sempre con riferimento ai 

piccoli e medi imprenditori del nostro Paese - è un danno, non un vantaggio. 

Infatti, anziché far emergere, contribuirà ad aumentare quella fetta di som-

merso: anche se qualche collega ha parlato di cifre, i piccoli e medi impren-

ditori sono artigiani, imprenditori agricoli, coltivatori diretti o falegnami; 

ebbene, cosa volete che ne sappiano di fattura elettronica? Li stiamo cari-

cando di un costo ulteriore. 

Tornando alla manovra: perché i due obiettivi che vi siete posti, volti 

ad aumentare il tasso di crescita e ridurre il rapporto deficit/PIL, non li ap-

plicate rigirando i soldi che avete destinato al reddito di cittadinanza e alla 

quota 100 a investimenti? Perché non lo fate? (Applausi dal Gruppo FI-BP). 

Quella è crescita virtuosa e produce posti di lavoro.  

Volete un Paese in cui ci sia gente che lavora e gente che consuma; 

noi vogliamo aiutare quella parte del Paese che lavora, che produce, che ha 

permesso al nostro Paese di uscire da crisi ben più gravi di quella attuale.  

Signor Ministro, personalmente ho molta fiducia in lei: si faccia sen-

tire, batta i pugni non solo a Bruxelles, ma anche a Palazzo Chigi. Si faccia 

ascoltare. Buon lavoro. (Applausi dal Gruppo FI-BP. Congratulazioni). 

 

PRESIDENTE. È iscritto a parlare il senatore Pellegrini Marco. Ne 

ha facoltà. 

 

PELLEGRINI Marco (M5S). Signor Presidente, colleghe senatrici, 

colleghi senatori, membri del Governo; signor Ministro, condividiamo pie-

namente la sua analisi e la sua ricostruzione dei fatti. L'Europa ci ha fatto un 

richiamo, facendo il primo passo per un'eventuale procedura di infrazione 

per debito eccessivo. Sicuramente le istituzioni europee preposte a questi in-

terventi si intendono di numeri, ma mi pare di capire che abbiano anche una 

cultura classica perché la lettera con cui, sostanzialmente, si contesta la ma-
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novra economica mi ha ricordato la famosa favola di Fedro del lupo e 

dell'agnello, che bevono allo stesso ruscello, ma il lupo, che è a monte, ac-

cusa l'agnello, che è a una certa distanza ed è a valle, di intorbidire l'acqua. 

E, infatti, l'Unione europea fonda la sua contestazione non sulla vio-

lazione del rapporto deficit-PIL del 3 per cento, visto che la manovra di que-

sto Governo lo prevede al 2,4, ma contesta che il debito scenderà poco nel 

2019, visto che il debito è sceso pochissimo negli anni 2016 e 2017 (di un 

misero 0,2 per cento per ciascun anno), negli anni dei Governi Renzi e Gen-

tiloni. (Applausi dal Gruppo M5S). 

Il documento dice testualmente: «Sulla base dei dati notificati e delle 

previsioni dell'autunno 2018 della Commissione, l'Italia non ha rispettato il 

parametro di riduzione del debito nel 2016 (gap del 5,2 per cento del PIL) o 

nel 2017 (gap del 6,6 per cento del PIL)». Durante cioè i Governi preceden-

ti. La lettera prosegue poi dicendo che «complessivamente, la mancanza di 

conformità dell'Italia con il parametro di riduzione del debito nel 2017 for-

nisce la prova dell'esistenza prima facie di un disavanzo eccessivo ai sensi 

del patto di stabilità e crescita, considerando tutti i fattori come di seguito 

esposti. Inoltre, in base ai piani governativi e alle previsioni dell'autunno 

2018 della Commissione, l'Italia non dovrebbe rispettare il parametro di ri-

duzione del debito nel 2018 o nel 2019». 

Come sappiamo, i Trattati prevedono che i debiti dei Paesi dell'U-

nione europea debbano tendere al 60 per cento, ma tanti Paesi sono lontani 

da questa soglia e si prevede che per il 2019 il debito medio per i Paesi 

dell'Unione europea sia dell'85 per cento. L'Italia, in particolare, è sempre 

stata lontanissima dalla soglia del 60 per cento, avendo avuto debiti negli ul-

timi anni dal 100 al 130 per cento. 

L'Europa oggi ci dice che la manovra espansiva messa in campo dal 

Governo desta perplessità e che, sostanzialmente, occorre seguire i suoi 

consigli. Tuttavia, è proprio seguendo i suoi consigli di austerità che il debi-

to è esploso, passando dal 116,5 per cento del 2011, primo anno in cui le po-

litiche di austerity imposte dall'Europa sono state effettivamente messe in 

campo, al 123,4 per cento del 2012, al 129 per cento del 2013, al 131,8 per 

cento del 2014 (Governo Renzi) al 131,6 per cento del 2015 (sempre Go-

verno Renzi) al 131,4 per cento del 2016 (sempre Governo Renzi) e, infine 

al 131,2 per cento del 2017 (Governo Gentiloni Silveri). 

Come si è detto, proprio sul debito eccessivo degli anni 2016 e 2017 

si basa la contestazione odierna dell'Unione europea e l'eventuale apertura 

della procedura di infrazione. L'Europa, quindi, che da più di vent'anni è sta-

ta benevola sul debito pubblico dell'Italia, ben sopra il 60 per cento, im-

provvisamente si accorge che qualcosa non va e ci contesta che il debito sia 

sceso poco negli anni 2016 e 2017, cioè proprio negli anni in cui hanno go-

vernato quei Governi che tanto l'Europa apprezzava. Ora, invece, ci viene a 

dire che l'attuale Governo - cioè l'agnello della favola - intorbidisce l'acqua. 

(Applausi dal Gruppo M5S). 

Se non vi piace la favola di Fedro, mi verrebbe da dire che le colpe 

dei padri ora devono ricadere sui figli, secondo l'Unione europea. La verità è 

tutta al contrario rispetto a quanto ci dice l'Europa: è stata proprio l'austerità 

insensata che è stata imposta dai tecnocrati dell'Unione europea a far esplo-
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dere il debito pubblico. Sono i numeri che lo certificano, non sono opinioni 

politiche. 

 

PRESIDENTE. La invito a concludere. 

 

PELLEGRINI Marco (M5S). Ho quasi terminato, Presidente. 

Il debito pubblico è aumentato di circa il 30 per cento in dieci anni 

proprio applicando le politiche dell'Unione europea. 

Noi amiamo il nostro Paese, difenderemo i suoi interessi con tutte le 

nostre forze e faremo valere gli interessi dei cittadini italiani davanti a qual-

siasi organismo europeo. Faremo prevalere il buon senso e le buone pratiche 

di governo. (Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). 

 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione sulle comunicazioni 

del Governo. 

 Comunico all'Assemblea che sono state presentate le proposte di ri-

soluzione n. 1, dai senatori Patuanelli e Romeo, n. 2, dal senatore Marcucci 

e da altri senatori, n. 3, dalla senatrice De Petris e da altri senatori, n. 4, dal-

la senatrice Bernini e da altri senatori, e n. 5, dal senatore Ciriani e da altri 

senatori. I testi sono in distribuzione. 

Ha facoltà di intervenire il ministro Tria, al quale chiedo anche di 

esprimere il parere sulle proposte di risoluzione presentate. 

 

TRIA, ministro dell'economia e delle finanze. Signor Presidente, e-

sprimo parere favorevole sulla proposta di risoluzione n. 1 e parere contrario 

sulle restanti proposte di risoluzione.  

Non ritengo di dover replicare agli interessanti commenti che sono 

venuti dalle parti politiche. (Commenti della senatrice Biti). Potrei replicare 

ad alcune osservazioni di tipo accademico che mi sono venute e che mi han-

no fatto sorridere, ma ritengo di non farlo, perché non credo che sia di inte-

resse del Senato. (Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). 

 

PRESIDENTE. Passiamo alle votazioni. 

 

ERRANI (Misto-LeU). Domando di parlare per dichiarazione di vo-

to. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

ERRANI (Misto-LeU). Signor Presidente, colleghe, colleghi, Mini-

stro, che dire? Lei ha fatto un intervento parlando di necessità di equilibrio, 

dicendo che il Parlamento e il Governo, con responsabilità, devono tenere 

conto degli equilibri complessivi. Ha detto che bisogna mantenere un equi-

librio tra la spesa e gli investimenti, che bisogna dialogare e avere un rap-

porto costruttivo con l'Europa. Ora, la mia domanda è: un'autocritica? Cosa 

è successo rispetto a quando avete detto che sareste andati dritto? Nulla di 

nuovo! Che il ciclo non fosse positivo era chiaro; che tutti gli osservatori in-
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ternazionali e nazionali sostenessero che la vostra previsione di crescita non 

fosse credibile era chiaro; che cos'è successo? 

L'altra domanda, cui non avrò risposta, è questa: forse vi siete resi 

conto che l'idea, in onore della campagna elettorale, di portare i cittadini ita-

liani a uno scontro totalmente perdente non fa bene al Paese? Devo capire 

così? Ormai la verità sta in poco posto, al di là di tutti i numeri. Lo spread 

produce un rischio di credit crunch per le imprese, un danno per i risparmia-

tori e un danno per il costo degli interessi per lo Stato. Signor Ministro, state 

tornando indietro? Al di là delle sue opinioni personali, lei qui ha parlato a 

nome del Governo oppure no? Non vorrei che il tentativo che ora state fa-

cendo sia sostanzialmente questo: allunghiamo i tempi, aspettiamo le ele-

zioni europee e le correzioni si faranno dopo. Tutto ciò sarebbe un atto gra-

vemente irresponsabile nei confronti del popolo e dei cittadini italiani. 

Ministro, noi le presentiamo una risoluzione dove sostanzialmente le 

sue idee potrebbero essere ricomprese. Nella risoluzione diciamo due cose 

molto chiare. Innanzitutto, bisogna spostare le spese in deficit sugli investi-

menti, come ha detto lei. In secondo luogo, bisogna che questi investimenti 

siano immediatamente realizzabili.  

Ministro, mi consenta di dirle che non basterà il nucleo nazionale; 

dovete cambiare la legge di bilancio e produrre uno sforzo per mettere in 

condizione gli enti locali, le Regioni e il sistema della pubblica amministra-

zione di realizzare investimenti con un grande piano sulle opere per la mes-

sa in sicurezza del territorio e un piano di assunzioni. Ciò può consentire di 

invertire la deriva recessiva che la vostra manovra rischia di avere intrapre-

so. 

Ministro, attendiamo segnali un po' più concreti. Il vice presidente 

Salvini dice che la manovra non c'è finché non è approvata in Parlamento. 

Ci dobbiamo attendere che in terza lettura farete le modifiche per arrivare 

fino alle elezioni europee oppure avrete il coraggio di dire che avete fatto un 

errore grave nel costruire una manovra senza una strategia chiara e un con-

fronto e che avete rivolto insulti gravi alla Commissione che non porteranno 

nulla a questo Paese, se non danni per i cittadini e le imprese? (Applausi dal 

Gruppi Misto-LeU e del senatore Bressa). 

 

UNTERBERGER (Aut (SVP-PATT, UV)). Domando di parlare per 

dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

UNTERBERGER (Aut (SVP-PATT, UV)). Signor Ministro, abbiamo 

ascoltato con interesse le sue parole, che purtroppo non ci convincono. Tut-

tavia, le riconosciamo uno stile e una compostezza che nel rapporto con l'U-

nione europea ci piacerebbe vedere anche in molti dei suoi colleghi. 

Oggi l'Unione europea chiede all'Italia responsabilità sulla manovra 

di bilancio e sulla gestione complessiva dei nostri conti, perché, come ha ri-

cordato il Presidente della Banca centrale europea, Mario Draghi, i Paesi 

con un alto debito sono vulnerabili. Ci vuole quindi prudenza, soprattutto 

quando la situazione dell'economia internazionale vede diverse minacce. E 
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poi c'è anche un tema di rispetto delle regole: altri Paesi lo seguono, perché 

per l'Italia non dovrebbe valere? 

Signor Ministro, noi crediamo che questo Governo si dovrà impe-

gnare per ritrovare considerazione in ambito comunitario. Questo atteggia-

mento di scontro, unitamente a una manovra basata su nuovo debito, ci ha 

isolati anche all'interno dei cosiddetti amici sovranisti di questo Governo, 

che si sono espressi a favore di una procedura di infrazione nei confronti 

dell'Italia. 

Ma ciò che dovrebbe preoccupare tutti è non solo la posizione in Eu-

ropa, ma anche la reazione dei mercati. Lo spread è passato da 130 a quota 

300 e, come lei ha ammesso alla Camera dei deputati, la principale conse-

guenza sarà l'aumento del costo dei nuovi mutui e la difficoltà di accesso al 

credito per le imprese. La Banca d'Italia ha calcolato che, con questa vostra 

politica, gli interessi sul nostro debito sono aumentati di 1,5 miliardi 

quest'anno e aumenteranno di ben 14 miliardi per i prossimi due anni. Tutta 

questa situazione sta generando incertezza e paura nei risparmiatori. Non a 

caso, la settimana scorsa, con la vendita dei BTP nazionali, sono stati presta-

ti dai risparmiatori allo Stato appena 2,3 miliardi di euro, mentre nel maggio 

scorso la cifra era pari a 7 miliardi e nel 2013 a 20 miliardi. 

Questi dati la dicono lunga sulla vostra strategia economica. Oggi 

annunciate di voler rivedere al ribasso le cifre della manovra. Tuttavia, a 

mio avviso, la questione non è di decimali, in quanto legata all'impostazione 

stessa della manovra, perché non basterà spostare alcuni miliardi sulla cre-

scita e sullo sviluppo se prima non si mettono in campo riforme significati-

ve, in grado di dare senso anche a misure come il reddito di cittadinanza. 

Siccome voi parlate sempre di un piano che punta al lungo termine e 

alla durata dell'intera legislatura, in questo primo anno avreste dovuto ag-

gredire la burocrazia, procedere con una riforma della giustizia, semplificare 

l'accesso al credito e tagliare le tante leggi inutili di cui avete parlato durante 

la campagna elettorale. Insomma, occorreva e occorre rendere più snello e 

agile il sistema Italia e, in una seconda fase, procedere con la messa in cir-

colo di risorse che avrebbero avuto quell'effetto moltiplicatore di cui voi 

tanto parlate. 

Purtroppo, invece, voi introducete oggi il reddito di cittadinanza e lo 

fate in un Paese in cui i centri per l'impiego sono in una condizione dispera-

ta, senza computer, personale adeguato e la messa in rete di tutte le informa-

zioni. Fate tutto questo in un Paese dove ancora forte è il lavoro in nero e, 

prima, ci sarebbe voluta una forte iniziativa per contrastarlo. Dubito pertan-

to che questa saprà essere una misura attiva per il lavoro e credo che porterà 

solamente nuovo debito pubblico, senza aiutare la gente a migliorare le pro-

prie condizioni. 

Per questo motivo, l'invito che facciamo è a rivedere il più possibile 

una manovra che sarà deleteria per i nostri conti pubblici e non porterà ab-

bastanza benefici alla crescita. Tutti gli organismi internazionali dicono che 

l'economia italiana frenerà e non si capisce come mai sia solo il Governo a 

fare stime così diverse da tutti gli altri. 

Signor Ministro, Google Trends ci dice che la parola «spread» ha 

superato nelle ricerche sulla rete le espressioni «reddito di cittadinanza» e 
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«flat tax», diventando la più importante delle ultime settimane. L'incertezza 

e il timore che le cose vadano peggio stanno prendendo il posto delle attese 

per le promesse elettorali. Ascoltate allora il consiglio di Tsipras, che sa di 

cosa parla, e abbandonate una manovra che, nel suo insieme, poggia su una 

visione di corto respiro che non guarda al futuro. L'oggi al posto del domani 

è stato il vizio peggiore della politica italiana.  

Per questo si continui il dialogo con l'Europa e si imbocchi con con-

vinzione la strada della responsabilità anche nei confronti delle future gene-

razioni e dell'interesse generale.  

Per questo motivo il nostro Gruppo esprimerà voto favorevole sulle 

proposte di risoluzione nn. 2 e 4, rispettivamente a prima firma Marcucci e 

Bernini, e voto contrario sulle altre. (Applausi dai Gruppi Aut (SVP-PATT, 

UV) e PD). 

 

CIRIANI (FdI). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

CIRIANI (FdI). Signor Presidente, signor Ministro, lei è qui a riferi-

re all'Aula in merito al rischio di una procedura di infrazione per il nostro 

Paese e per il nostro Governo. Da ormai molti mesi la maggioranza e i Mi-

nistri sono impegnati in un duro braccio di ferro con l'Unione europea. Sia 

ben chiaro che anche noi riteniamo che l'attuale configurazione dell'Unione 

europea abbia moltissimo da farsi perdonare. Negli ultimi anni, gli eurobu-

rocrati di Bruxelles sono stati responsabili di una insensata politica di auste-

rity che ha depresso il nostro PIL, ha fatto perdere produzione industriale e 

ha reso meno competitive le nostre aziende. L'Europa ha mostrato totale in-

differenza rispetto al problema gigantesco dell'immigrazione clandestina, si 

è disinteressata assolutamente degli effetti della globalizzazione, della perdi-

ta di potere d'acquisto delle nostre famiglie, della sofferenza di interi ceti 

sociali. 

Potremmo parlare anche in questa sede dello spread e della sua ca-

pacità di riflettere esattamente e correttamente lo stato di salute di un'eco-

nomia, ma il tempo è poco. 

Vede, signor Ministro, se la guerra che voi avete intentato all'Unione 

europea fosse costruita intorno al programma che il centrodestra ha presen-

tato alle elezioni, noi saremmo al vostro fianco in questa battaglia. Se voi 

aveste presentato alla Commissione europea un testo che prevedesse il ta-

glio forte e deciso delle tasse nei confronti dei cittadini, delle imprese e del-

le famiglie, noi saremmo al vostro fianco. Se in questa manovra ci fosse una 

traccia della flat tax, se in questa manovra ci fosse un'ombra almeno di que-

gli investimenti ad alto moltiplicatore, ad alto valore aggiunto di cui ha par-

lato molto spesso il ministro Toninelli, noi saremmo al vostro fianco. Il pro-

blema è che di tutto questo non c'è assolutamente nulla, Ministro. 

Questa manovra, purtroppo, duole dirlo, è concentrata su una sola e-

sigenza primaria, direi assorbente rispetto a tutte le altre esigenze: quella di 

garantire dieci miliardi di spesa corrente al MoVimento 5 Stelle, fatto in de-
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bito per pagare la promessa elettorale del reddito di cittadinanza. (Applausi 

dal Gruppo FdI). 

Altro non c'è in questa manovra. È tutto qua, purtroppo, il senso del-

la manovra finanziaria e dello scontro che abbiamo con Bruxelles. Come 

questo possa stimolare la crescita per noi rimane assolutamente un mistero. 

Certo che questo ha consentito al ministro Di Maio di andare sul balcone di 

Palazzo Chigi ad annunciare - beato lui e poveri noi - la fine della povertà, 

ha consentito ad un Ministro della Repubblica di annunciare la stampa di 

cinque, forse sei milioni di tessere prepagate da distribuire in vigilia di cam-

pagna elettorale (anche questa è una scena che questo Paese forse non meri-

tava) e molte altre occasioni di propaganda. 

Adesso, Ministro, lei e altri autorevoli esponenti del Governo comu-

nicate che la rigidità rispetto al deficit fissato al 2,4 per cento non è più tale. 

Qualcuno dice che si tratta di numerini. Ebbene proprio numerini non sono. 

Lei lo sa meglio di me, Ministro, che un decimo di PIL vale 1,7 miliardi e 

due decimi sono 3,4 miliardi, che rischiano di avere effetti anche sulla cre-

dibilità della crescita del PIL che voi avete messo nero su bianco nel docu-

mento economico e rendono questi numeri ancora meno credibili di quanto 

già non siano. 

Vede, Presidente, in questi giorni abbiamo ascoltato molti interventi. 

La cosa che più ha destato scalpore riguarda una trasmissione televisiva di 

cui si è molto parlato in questi giorni e che ha riguardato le attività familiari 

di un Ministro, di cui a me però personalmente non interessa assolutamente 

nulla perché penso che la politica si debba fare su altri piani e che si possa 

salire sul ring della politica e battersi anche forte, ma rispettando alcune re-

gole di civiltà. Ma questo, del resto, è il precipitato di iniziative politiche 

che hanno delle responsabilità molto precise. 

A parte questo, quello che mi ha molto colpito di quella indagine 

giornalistica, signor Ministro, è la registrazione precisa della pervasività del 

lavoro nero nel nostro Paese e ho pensato che quel lavoratore oggi sarebbe 

sicuramente un percettore di reddito di cittadinanza e che, come lui, molte 

persone che magari al Sud hanno un piccolo impiego con contratti part time 

o di apprendistato rinunceranno a lavorare per ottenere il reddito di cittadi-

nanza. Ho pensato che molte persone rinunceranno a cercare un lavoro per 

ottenere il reddito di cittadinanza e è triste quel Paese che incentra una bat-

taglia 18 contro 1 soltanto per questo motivo. 

Alla fine voi ci portate a discutere di una manovra finanziaria che ha 

due grandi poli di riferimento: quota 100 e reddito di cittadinanza. Qui ab-

biamo la rappresentazione di un Paese in cui c'è un pezzo di Paese che non 

vede l'ora, legittimamente, di smettere di lavorare e un pezzo di Paese di 

cinque-sei milioni di persone che non vuole nemmeno iniziare a lavorare. In 

mezzo, però, c'è il Paese reale, di cui questa manovra non parla, di cui non si 

occupa più nessuno, i ceti produttivi, le persone che si alzano presto la mat-

tina per andare a lavorare, gli operai, gli impiegati, gli agricoltori. Tutto 

questo mondo è completamente dissolto perché si parla soltanto di interventi 

assistenziali e improduttivi, certamente molto efficaci dal punto di vista elet-

torale, ma la domanda è se siano efficaci anche per la tenuta internazionale 

di questo Paese. Noi abbiamo molti dubbi. Avete privilegiato la politica 
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dell'assistenza del bisogno e avete completamente dimenticato la politica del 

merito. Ci sono 100.000 giovani che ogni anno lasciano questo Paese e che 

non vogliono il vostro reddito di cittadinanza, non vogliono l'elemosina di 

Stato, non vogliono il metadone di Stato, ma vogliono un Governo che con-

senta loro di dimostrare che i sacrifici che hanno fatto valevano qualcosa, 

vogliono la dignità che nasce dal lavoro e in questa manovra finanziaria pur-

troppo di questo non c'è traccia. C'è molto che riguarda la distribuzione del 

reddito, ma non c'è nulla rispetto a chi il reddito lo deve creare creando ric-

chezza. C'è molto legato a domani, a dopodomani o al 28 maggio, ma nulla 

rispetto a quello che potrà accadere dopo. 

Lei, signor Ministro, a cui riconosciamo serietà, sicuramente sente su 

di sé le responsabilità che derivano da fatti molto precisi e molto inquietanti: 

il fallimento della gara dei buoni poliennali del tesoro, il rallentamento 

dell'economia, il rallentamento dei consumi, il rallentamento dell'economia 

internazionale. Le chiedo se onestamente lei pensa che quanto ci è venuto a 

raccontare oggi sia la soluzione per questo Paese. Io ritengo proprio di no. 

Signor Ministro, lei ha l'incarico da parte della sua maggioranza, ma 

anche del Parlamento e di tutto il Paese, di andare a Bruxelles non per chie-

dere per l'Italia una deroga, la possibilità di farla franca, ma semplicemente 

lo stesso trattamento che ricevono tutti gli altri Stati, la stessa dignità, la 

stessa responsabilità. Se lei farà questo, ancora una volta, come sempre, noi 

saremo al fianco dell'Italia, del Paese, della Nazione, se viceversa farà quan-

to purtroppo temiamo faccia, ci troverà coerentemente ancora una volta 

all'opposizione. (Applausi dal Gruppo FdI). 

 

MANCA (PD). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MANCA (PD). Signor Ministro, onorevoli colleghi, abbiamo ascol-

tato con grande attenzione la sua relazione e le confesso che avremmo prefe-

rito ascoltare parole importanti anche nella sua replica. Purtroppo, il suo si-

lenzio è entrato in sintonia perfino con la risoluzione presentata dalla mag-

gioranza, che mi auguro sia un'assenza cartacea, più che un'assenza di pro-

poste, di idee e di programmi per il futuro di questo Paese. 

Abbiamo ascoltato con interesse la sua riflessione iniziale sottoline-

ando - e lo voglio dire immediatamente - che la necessaria riapertura di una 

relazione con l'Europa è sicuramente un passo in avanti, anche se avviene in 

maniera tardiva, quando le famiglie e le imprese italiane hanno già pagato 

uno scotto di oltre un miliardo e mezzo a causa dell'instabilità che avete 

prodotto fin dalla presentazione della Nota di aggiornamento al DEF e più 

in generale ancora con la presentazione di una manovra che - non dobbiamo 

dimenticarlo, signor Ministro - si sta discutendo alla Camera dei deputati e 

probabilmente sarà molto diversa rispetto a quella che verrà approvata, ma 

ancora oggi non è dato capire quali saranno i nuovi saldi, le nuove prospet-

tive, le nuove proposte che riallineeranno il contesto italiano al contesto ne-

cessario per rigenerare stabilità, crescita, affidabilità e serietà nella gestione 

dei conti pubblici.  
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In sostanza, è stato un capolavoro economico che ha rappresentato 

un primo enorme fallimento di questa maggioranza e dell'attuale Governo. 

Infatti, il cuore fondamentale delle parole che lei ha anche introdotto, Mini-

stro (responsabilità nazionale, esigenza di sostenere gli investimenti per il 

futuro del Paese) è a nostro avviso completamente in contrasto con il con-

tratto di Governo; un contratto che viene venduto e contrabbandato come un 

investimento importante per il futuro del Paese, ma che in realtà nasconde al 

suo interno un pericoloso e insidioso ritorno al passato, a politiche che usa-

no il debito per incrementare la spesa, che fanno diventare i sussidi, le man-

ce, i condoni, elementi strutturali che sostituiscono gli enormi investimenti 

necessari nell'istruzione, nella salute, nell'università e nella ricerca. Insom-

ma, il contratto è un gigantesco ritorno al passato, al cui interno, peraltro, 

insiste un equivoco strutturale che ritengo inaccettabile: continuare a fare 

opposizione al passato senza garantire nessuna proposta per il futuro e per lo 

sviluppo economico di questo Paese. (Applausi dal Gruppo PD). 

Signor Ministro, questo è un elemento artificiale che può essere utile 

alle elezioni, ma un Governo non nasce esclusivamente per piegare le pro-

prie azioni alle elezioni. Nasce, e apre un ciclo, se è in grado di guardare alle 

generazioni, al futuro di questo Paese, allo sviluppo economico dello stesso, 

ai suoi fondamentali elementi di investimento. È un pericoloso ritorno al 

passato per queste ragioni: perché dovete sempre e comunque ricercare ne-

mici per un consenso elettorale. È stato così con l'Europa, ma è così anche 

in Italia: si cerca inevitabilmente il nemico, che in questo caso individuate in 

chi ha governato il Paese negli anni precedenti, peraltro senza mai tener 

conto delle azioni che ci hanno portato a garantire un recupero della cresci-

ta, un recupero di una fase difficile che l'economia globale ha attraversato, 

invertendo i segni e trasformandoli da negativi in positivi, nel lavoro, 

nell'occupazione e anche nella riduzione della pressione fiscale e nel rilan-

cio degli investimenti. Ancora più grave è che annunciate l'accusa usando i 

pilastri fondamentali del Governo precedente.  

Diciamocelo con chiarezza: i due fondi che stanno paralizzando la 

manovra sono il reddito di cittadinanza e quota 100. Sarebbe stato molto più 

semplice se non ci fosse stata la volontà di fare opposizione al passato raf-

forzando il reddito di inclusione, la prima misura universale che il Governo 

precedente aveva introdotto per contrastare la povertà. (Applausi dal Grup-

po PD). Forse non eravamo riusciti a contrastarla per intero, ma quella è la 

prima misura universale sulla quale poggia, peraltro, la vostra propaganda 

su un reddito di cittadinanza che introduce una misura assistenziale, non uti-

le a contrastare povertà, solitudine e indifferenza, ma utile a mantenere un 

impegno elettorale nei confronti degli elettori, ma a danno del futuro dello 

sviluppo economico del Paese. Lo stesso discorso vale per gli investimenti, 

e mi avvio alla conclusione, Presidente.  

Nel provvedimento c'è un capitolo importante sul rilancio degli inve-

stimenti, ma non troviamo le misure per superare il blocco degli investimen-

ti, perché avete cancellato le strutture di missione utili a generare un nuovo 

piano nazionale per il contrasto del dissesto idrogeologico. L'Italia ha biso-

gno di un piano di manutenzione straordinaria, e non lo si fa attraverso una 

centrale unica né con Sviluppo Italia. Lo si fa se si ridanno ai Comuni le 



Senato della Repubblica – 58 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

condizioni fondamentali per poter ripartire negli investimenti nella dimen-

sione territoriale. (Applausi dal Gruppo PD). Pertanto, comunicate un e-

norme processo di cambiamento, ma in realtà state producendo un ritorno al 

passato pericoloso, per i contribuenti, per le famiglie, ma soprattutto danno-

so per lo sviluppo economico e sociale. State riuscendo a fare il contrario di 

quanto dovremmo fare se vogliamo avere a cuore l'Italia; quell'Italia che vo-

lete rappresentare a parole, ma che nei fatti non riuscite a rappresentare per-

ché mancano le misure fondamentali: manca il cuore di un'idea del futuro 

del Paese.  

Per questo voteremo la nostra risoluzione, che abbiamo rappresenta-

to per dare voce alle famiglie e alle imprese italiane che cominciano anche 

in questi giorni a non trovare nell'azione del Governo le basi fondamentali 

per costruire sviluppo e crescita. (Applausi dal Gruppo PD. Congratulazio-

ni). 

 

SOLINAS (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare per dichiarazione di 

voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

SOLINAS (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, signori rappresentanti 

del Governo, colleghe e colleghi senatori, il dibattito odierno ci ha conse-

gnato l'immagine piuttosto nitida delle idee e dei valori che si misurano sot-

to la superficie di una contesa solo apparentemente incardinata su numeri e 

parametri.  

Siamo una forza parlamentare responsabile, che conosce bene l'im-

portanza degli obblighi internazionali e l'esigenza di qualificare il Paese nel-

la percezione dei mercati in termini di affidabilità, ma non possiamo né vo-

gliamo rinunciare al ruolo proprio, nobile e alto della politica. Non si gover-

na l'Italia e nemmeno l'Europa contro gli italiani e contro gli europei. Se le 

regole che si pretende e ci si ostina ad applicare non funzionano, è compito 

della politica metterle in discussione e, se necessario, cambiarle. Veniamo 

da due lustri di misure restrittive. I loro effetti li subiscono già oggi - non c'è 

bisogno di attendere il futuro - sulla propria pelle milioni di italiani sprofon-

dati in stato di povertà; si manifestano in un crescente disagio sociale, 

nell'aumento della disoccupazione, in una complessiva perdita di competiti-

vità del Paese.  

Questa maggioranza ha scelto una netta inversione di rotta rispetto al 

passato ed ai suoi esiti. Riteniamo che occorra una politica economica de-

clinata in misure anticicliche capaci di contenere gli effetti della fase reces-

siva e rilanciare la crescita, partendo da una ripresa significativa della do-

manda interna. Non sono valutazioni estemporanee, ma trovano conferma 

precisa e scientifica nelle elaborazioni di economisti come il premio Nobel 

Paul Krugman o di Richard Koo, il primo studioso della crisi asiatica della 

fine del ventesimo secolo. Tutti concordano, nel solco della lezione keyne-

siana, che nelle congiunture come quella attuale di dimensione sistemica si 

debbano adottare politiche espansive. 
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  Presidenza del vice presidente CALDEROLI (ore 12,58) 
   

(Segue SOLINAS). Lo stesso Fondo monetario internazionale ha do-

vuto rivedere le proprie posizioni dinanzi alla spirale recessiva alimentata 

dall'austerity, ammettendo che perseverare nell'utilizzo di moltiplicatori cal-

colati nel periodo precrisi potrebbe provocare effetti ancora più negativi.  

La manovra proposta dal Governo va proprio in questo senso, of-

frendo uno stimolo all'attività economica e alla domanda privata finalizzato 

a realizzare un più alto livello del PIL nominale, così da ridurre nel triennio 

il rapporto debito-PIL operando anche sul denominatore. Il deficit pro-

grammatico per il 2019 al 2,4 per cento contiene peraltro - e nessuno lo ha 

citato - la sterilizzazione delle clausole di salvaguardia relative all'incremen-

to delle aliquote IVA e delle accise sui carburanti, sulle quali tutte le forze 

presenti in Parlamento avevano assunto precisi impegni con i cittadini ita-

liani.  

Signor Ministro, l'impegno del Governo a mantenere sotto controllo 

l'andamento dei saldi di finanza pubblica, anche attraverso un controllo tri-

mestrale delle spese, rappresenta la chiara volontà di perseguire una gestio-

ne dei conti più responsabile che in passato e una buona base di partenza per 

aprire un confronto ampio e aperto con le istituzioni europee.  

Tale confronto non può però rinunciare alla nostra Weltanschauung, 

alla nostra visione del mondo, della quale siamo latori. È l'uomo, il cittadino 

al centro; L'economia e la finanza devono tornare a essere strumenti in ma-

no all'uomo per regolare e governare le risorse. Non possiamo più accettare 

che siano i numeri e i parametri della finanza e dei mercati a determinare le 

vite, la povertà e l'infelicità della gente. (Applausi dai Gruppi L-SP-PSd'Az e 

M5S). 

Senza scomodare la morale benthamiana, noi siamo davvero convinti 

che il valore della felicità pubblica sia quantificabile e dunque possa essere 

assunto come criterio dell'agire. Bentham formulò un'algebra morale, cioè 

un calcolo quantitativo delle conseguenze dell'agire pubblico in termini di 

felicità collettiva prodotta. Noi vorremmo un'Europa attenta agli effetti delle 

politiche pubbliche, anche di bilancio, sulla vita dei cittadini e, nella consa-

pevolezza della perfettibilità di ogni scelta, ribadiamo il nostro sostegno 

all'azione del Governo perché massimizzi l'interesse e la felicità degli italia-

ni.  

Per tutte queste ragioni, a nome del Gruppo Lega-Salvini Premier-

Partito Sardo d'Azione, annuncio il voto favorevole sulla proposta di risolu-

zione n 1. (Applausi dai Gruppi L-SP-PSd'Az e M5S). 

 

SACCONE (FI-BP). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

SACCONE (FI-BP). Signor Presidente, signori del Governo, colle-

ghe e colleghi, innanzitutto ringraziamo il Ministro per gli aggiornamenti 

che ci ha portato in Aula. Prima di entrare nel merito di questa discussione, 

per noi adesso è fondamentale ribadire un concetto che accomuna tutto il 
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Gruppo Forza Italia. Signor Ministro, noi tifiamo per l'Italia, noi tifiamo per 

il nostro Paese, noi siamo accanto ai nostri concittadini: questo bisogna met-

terselo chiaro e tondo in testa. Non è che qui, se uno intende criticare la vo-

stra manovra, è come se si ponesse in netto contrasto con i nostri concittadi-

ni.  

Signor Ministro, negli ultimi tempi abbiamo espresso delle perplessi-

tà su questa manovra, che derivano dalla natura stessa della manovra, perché 

riteniamo, come lei ha affermato, che in questa congiuntura economica non 

favorevole la manovra vada ad incidere in modo drammatico sui risparmi 

delle famiglie e sulle nostre aziende. (Applausi dal Gruppo FI-BP). Ripeto, 

lei stesso lo ha detto. Signor Ministro, mi perdoni, ma lo abbiamo fatto con 

serietà e con rispetto del ruolo del Governo, che ha l'onere di governare que-

sto Paese. 

Pertanto, la sua prosopopea, che ha utilizzato nella replica, la vorrei 

archiviare come una caduta di stile. Non voglio utilizzare le parole del sotto-

segretario Castelli, che ha affermato semplicemente: «Lei lo dice». (Applau-

si dal Gruppo FI-BP). Abbiamo un altro stile. Noi rispettiamo le persone 

che si sono formate. Spero per lei, non per noi, che non cada più, che non 

abbia più questa cessione di stile.  

Signor Ministro, che sia chiaro: a noi non mette paura la vostra di-

scussione, anche accesa e virulenta, con l'Europa. Noi in tempi non sospetti 

abbiamo detto che questa Europa non ci convince; lo abbiamo detto nel 

2005 - lei non se lo ricorderà - in occasione dei Trattati dell'Unione. Abbia-

mo detto che è una pia illusione quella di fare l'unione dei popoli esclusiva-

mente attraverso l'unione economica e l'unione monetaria. Ma un conto è di-

re questo, e un conto è mettere in atto una manovra che destabilizza l'Unio-

ne europea. (Applausi dal Gruppo FI-BP). Noi siamo all'opposto rispetto a 

questa vostra posizione. 

Signor Presidente, mi perdoni, ma non è strumentalizzazione. A noi 

preoccupa l'isolamento di questo Governo: ben diciotto Paesi su diciannove 

sono critici verso questa manovra; non può essere un complotto, non può es-

sere archiviato come un complotto internazionale. Come le dicevo, non ci 

mette paura l'Europa e non ci mette paura neanche lo spread. Signor Mini-

stro, lei se lo ricorderà, qui c'è una coalizione di centrodestra che ha visto 

interrotta la sua esperienza di Governo proprio dallo spread. L'ultimo Presi-

dente del Consiglio eletto dal popolo sovrano ha pagato un prezzo a causa 

dello spread. (Applausi dal Gruppo FI-BP). Figurarsi se abbiamo paura del-

lo spread!  

Signor Ministro, don Luigi Sturzo diceva che una manovra non si 

inventa, ma si vive. Noi temiamo che qui rischiamo di non sopravvivere 

nemmeno. In quest'Aula c'è una parte importante della compagine governa-

tiva che fa riferimento alla cultura dei sovranisti, questa nuova dottrina. Al-

lora prendiamola in esame. La dottrina dei sovranisti è: prima l'io nazionale 

e poi il noi europei. Lei sa quali sono i Paesi più critici verso questa mano-

vra? Sono proprio quelli sovranisti. (Applausi dal Gruppo FI-BP).  

Prendo come esempio Orbàn, il Premier ungherese: sa come ha po-

tuto creare le condizioni di crescita economica? Innanzitutto ha messo a po-

sto i conti, poi ha attuato la manovra delle manovre economiche, con cui si è 
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favorita l'impresa attraverso una forte riduzione fiscale (Applausi dal Grup-

po FI-BP), si è abbassato il cuneo fiscale e si è incentivata la natalità non 

con i bonus ma con politiche sociali a sostegno e con politiche del lavoro. 

(Applausi dal Gruppo FI-BP).  

Di questo non c'è nulla in questa manovra. C'è il reddito di cittadi-

nanza, e lo voglio dire a chiare lettere: noi non contestiamo il reddito citta-

dinanza, che è certamente un provvedimento di inclusione sociale e di giu-

stizia sociale. Noi contestiamo le modalità e la tempistica con cui lo state at-

tuando. (Applausi dal Gruppo FI-BP). Prima avremmo dovuto occuparci del 

taglio del cuneo fiscale, di rilanciare l'economia, di rilanciare l'occupazione, 

di aiutare le imprese; poi avremmo potuto studiare questo strumento. 

Lei lo sa meglio di me, perché abbiamo svolto diverse audizioni: lo 

stipendio medio di un ragazzo sotto i trentacinque anni appena assunto al 

Nord è di 930 euro, mentre lo stipendio medio dello stesso ragazzo assunto 

al Sud è di 740 euro netti al mese. Come fa a dire il vice presidente Di Maio 

che questo provvedimento avrà un effetto positivo sull'occupazione? È 

un'affermazione del tutto destituita di fondamento. (Applausi dal Gruppo 

FI-BP). 

Caro Ministro, non posso non aprire una parentesi sul lavoro nero in 

questo Paese: lo chiede l'attualità. Lei sa meglio di me che la CGIA di Me-

stre con uno studio ha affermato che in questo Paese ben 37 miliardi di euro 

non vanno nel fisco e non vanno nelle casse dello Stato a causa del lavoro 

nero. Noi, a differenza di altri, non abbiamo utilizzato la pratica del lavoro 

nero adottato nella famiglia aziendale di Di Maio. Non lo abbiamo fatto e 

non vi abbiamo mai fatto ricorso, perché noi, a differenza di altri, non imite-

remo mai coloro che hanno avuto esclusivamente fortuna nell'additare il 

prossimo, salvo poi utilizzare due pesi e due misure se la vittima è amico lo-

ro. (Applausi della senatrice Giammanco). 

In conclusione, non ho nulla da dire alla maggioranza se non un sug-

gerimento: non cedete alla retorica dei gufi e delle cassandre. A chi lo ha 

fatto prima di voi non ha portato bene. Ho sentito alcuni amici e colleghi 

della maggioranza dire che in cinque mesi hanno realizzato l'80 per cento 

del programma elettorale. Ma pensate che, usciti da qui, la gente vi creda? 

Pensate che fuori da qui la gente ci creda veramente? (Applausi dal Gruppo 

FI-BP). 

Dico agli amici della Lega: non chiedeteci di abdicare e rinunciare ai 

valori e alle idee che abbiamo inserito nel nostro programma comune, quel-

lo che abbiamo presentato ai nostri cittadini. Non possiamo farlo e non pos-

siamo abdicare a quelle idee, perché quel programma elettorale non solo 

contiene idee e progetti di natura economica, ma contiene un patto che ab-

biamo scritto con i nostri concittadini e quel patto si fonda sul nostro DNA 

culturale e valoriale. Noi a questo non intendiamo rinunciare.  

Pertanto, signor Ministro, voteremo a favore della nostra mozione. 

Chiediamo un po' più di umiltà a questo Governo e gli chiediamo una mag-

giore umiltà nell'ascoltare chi esprime una voce contraria rispetto a questa 

manovra. (Applausi dal Gruppo FI-BP. Congratulazioni). 

 

LICHERI (M5S). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

LICHERI (M5S). Signor Presidente, senatrici e senatori, signor Mi-

nistro, mi rivolgo in particolare al senatore Sacconi: se l'Europa è destabiliz-

zata, non è per colpa della manovra economica e finanziaria degli italiani. 

Se l'Europa è destabilizzata è perché ha venduto la propria anima comunita-

ria ai mercati della finanza! Come fate a non capirlo? (Applausi dal Gruppo 

M5S. Commenti dal Gruppo FI-BP). 

Destabilizziamo l'economia dell'Europa, impoveriamo questo Paese. 

Io vi vorrei invitare ad accompagnarmi a casa stasera e a fare il Lungotevere 

e passare attraverso il colonnato di via della Conciliazione. Allora lì - lo di-

co al rappresentante di Forza Italia - non c'è questo meraviglioso Paese che 

noi rischiamo di impoverire. (Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). 

Perché in questo suo meraviglioso Paese un italiano su tre non si può 

permettere le cure sanitarie. Ci sono 5 milioni di italiani che non riescono ad 

arrivare alla fine del mese. Ci sono famiglie che fanno fatica a sopravvivere. 

Ci sono aziende che stanno chiudendo. Ci sono persone che stanno gridando 

la loro disperazione e voi continuate a parlare di questo meraviglioso Paese! 

(Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az. Commenti dai Gruppi FI-BP e 

PD).  

Noi dobbiamo cercare di restare uniti e dobbiamo cercare di vedere 

le cose da una prospettiva che non può essere quella della logica della con-

trapposizione ideologica, soprattutto quando poi apriamo il fronte che ci ve-

de in questo momento in anteposizione con l'Europa. (Commenti della sena-

trice Rizzotti). 

 Signor Ministro, nei minuti che ho a disposizione dovrei riassumere 

la posizione del MoVimento 5 Stelle sulla manovra economica e di bilancio, 

ma la posizione del MoVimento 5 Stelle è stata sempre chiara, netta, certa, 

fin dal primo giorno di attuazione del contratto di Governo. (Commenti dai 

Gruppi FI-BP e PD). 

Era chiaro e sapevamo benissimo che con 300 miliardi di debito 

pubblico in sette anni solo uno Stato suicida avrebbe potuto continuare in 

quella direzione. (Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). 

Eppure ci avevano detto che il jobs act avrebbe fatto volare l'econo-

mia; ci avevano detto che l'articolo 18 era il freno alla produttività delle no-

stre aziende e che, se avessimo tolto l'articolo 18, le nostre aziende sarebbe-

ro volate e sarebbero diventate finalmente competitive! (Applausi dal Grup-

po M5S. Vivaci commenti dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. Senatore Misiani, la prego. 

 

LICHERI (M5S). Guardatevi gli indicatori economici, leggeteli e di-

teci se avete preso in giro gli italiani! (Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-

PSd'Az). 

Guardatevi i numeri! Voi volete che noi guardiamo i numeri; ma noi 

lo facciamo e i numeri li guardiamo tutti. (Vivi e prolungati applausi dal 
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Gruppo M5S. I senatori del Gruppo M5S si levano in piedi. Applausi ironici 

dal Gruppo FI-BP. Ripetuti commenti dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. Colleghi, lasciate che il senatore Licheri prosegua il 

suo intervento. 

 Prego, senatore, continui pure. 

 

LICHERI (M5S). E allora, signor Ministro, ho da farle un invito: ri-

prenda la sua comunicazione, quella che ha portato questa mattina all'atten-

zione dell'Aula e su cui abbiamo presentato la nostra proposta di risoluzione 

e la porti in Europa, perché l'Europa la veda. (Commenti del senatore Stefa-

no. La senatrice Malpezzi mostra un foglio con la risoluzione n. 1). 

 

MALPEZZI (PD). È una risoluzione di due righe. 

 

PRESIDENTE. Senatrice Malpezzi stia tranquilla, non è iscritta a 

parlare. 

 

LICHERI (M5S). La porti però con mano ferma, con orgoglio, a te-

sta alta e dica che quelle comunicazioni non sono le comunicazioni del po-

polo italiano. (Commenti del senatore Stefano). No, sono le comunicazioni 

dei cittadini europei, che stanno dicendo alla Commissione europea che la 

globalizzazione e il neoliberismo sono ormai implosi, perché non facevano 

circolare le idee, ma le merci. 

Questa è la ragione per la quale oggi viviamo tutti - francesi, inglesi, 

tedeschi - un momento di crisi. 

E allora, signor Ministro, porti in Europa quelle comunicazioni e 

quelle parole in cui diciamo che vogliamo un'Europa - e spero che almeno 

su questo l'Assemblea sia d'accordo - in senso democratico, dove la demo-

crazia, come noi la intendiamo, vuol dire necessariamente una prospettiva di 

sviluppo sociale e di giustizia da attivarsi nella libertà. (Commenti dai 

Gruppi FI-BP e PD). Queste sono le idee, queste sono le aspirazioni cui le-

gittimamente deve tendere un popolo, non importa se sia il popolo italiano o 

francese. Queste sono le idee che devono dare forza all'Europa, devono for-

tificare quel senso di unità che in questo momento realmente difetta in Eu-

ropa. 

Certo, stiamo vivendo e ci accingiamo a vivere i difficili momenti 

della ricostruzione di un Paese, perché la povertà e l'avvilimento dovranno 

naturalmente essere sostituiti da questa feroce volontà di rinnovarsi e rina-

scere. Sono difficili i momenti come questo e come quelli che ci attendono 

nei prossimi mesi, ma non possiamo fare finta di non sapere che ci sono 

giovani che in questo momento devono lasciare le proprie case per emigrare 

all'estero e trovare lavoro. Non possiamo far finta di non sapere che i giova-

ni più coraggiosi, quelli che restano qui, vengono presi al gancio del preca-

riato a vita e del sottopagamento dei lavoratori, a nero. (Applausi ironici dal 

Gruppo FI-BP. Commenti della senatrice Bellanova). Il lavoratore... 

 

VOCI DAL GRUPPO FI-BP. Nero, nero!  
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LICHERI (M5S). Dica all'Europa, signor Ministro, che è impossibile 

fermare il moto evolutivo di un Paese che diventa libero e moderno. Noi 

dobbiamo assolutamente staccarci da questi schemi mentali e da queste per-

sone (Indica i banchi del Gruppo PD) che effettivamente gridano al lavoro 

nero, ma che nel lavoro nero hanno fatto la loro fortuna. (Applausi ironici 

dal Gruppo FI-BP. Vivissime, reiterate proteste dal Gruppo PD del quale 

molti componenti si alzano in piedi. Applausi dal Gruppo M5S). 

 

PRESIDENTE. State al vostro posto. Bisogna mettere giù del filo 

spinato per farvi stare disciplinatamente ai vostri posti! 

Proceda nel suo intervento, senatore Licheri, la prego, e concluda 

perché sta esaurendo il suo tempo. (Reiterate proteste dei senatori Bellano-

va, Biti, Cirinnà, Comincini, Laus, Ginetti, Malpezzi e Valente). 

 

LICHERI (M5S). Lo sapete perché il reddito di cittadinanza non pia-

ce alla vecchia classe politica? Perché la disoccupazione, nelle sue sacche 

croniche...  

  

VOCI DAL GRUPPO PD. Questo non lo può dire! Si deve vergo-

gnare!  

  

MARCUCCI (PD). Il senatore Licheri si deve scusare, ha offeso i 

colleghi. Lei deve intervenire, signor Presidente!  

  

PRESIDENTE. Volete ascoltare? State seduti e date al senatore Li-

cheri la possibilità di concludere. Senatore Marcucci, non ho sentito cosa è 

stato detto.  

Senatore Licheri, proceda con il suo intervento e lo concluda. (Molti 

commenti dal Gruppo PD). 

  

COMINCINI (PD). Questo, Presidente, non si può dire! 

 

LICHERI (M5S). Il reddito di cittadinanza cosa fa? 

  

PRESIDENTE. Dobbiamo votare le risoluzioni sulle comunicazioni 

del Ministro. Non buttiamola ogni volta in confusione, perché mi sembra 

che la cosa sia sufficientemente grave per poter essere discussa e votata en-

tro i termini temporali che sono stati da voi richiesti. 

 

VOCE DAL GRUPPO PD. Non può terminare, Presidente! 

  

MARCUCCI (PD). Non può dire bugie! 

 

PRESIDENTE. Nessuno è stato interrotto nel suo intervento. Legge-

tevi il Regolamento prima di parlare. 
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LICHERI (M5S). Il reddito di cittadinanza - e lo dico qui, ancora una 

volta, nella speranza che poi riusciate a capirlo - prende il disoccupato cro-

nico e, poiché è figlio di un mestiere che nessuno più chiede, lo accompagna 

verso una nuova formazione professionale, lì dove può avere una speranza 

di entrare nel mercato del lavoro. (Applausi ironici dal Gruppo FI-BP. Vi-

vissime proteste dal Gruppo PD). 

  

PRESIDENTE. Concluda, senatore Licheri. 

  

LICHERI (M5S). Non lo sapete perché loro sono contrari? Perché il 

disoccupato cronico è un voto sicuro per la politica, è un gancio che metto-

no alla gola... (Il microfono si disattiva automaticamente. Reiterati commen-

ti dal Gruppo PD. Applausi dal Gruppo M5S. Congratulazioni). 

 

MONTI (Misto). Domando di parlare per dichiarazione di voto in 

dissenso dal mio Gruppo. 

 

PRESIDENTE. Ne prendo atto e le do la parola. (Proteste dal Grup-

po PD). 

Senatori, c'è un collega che ha preso la parola per un voto in dissenso 

e credo che abbia assolutamente la dignità e il diritto per poterlo concludere.  

  

CASTALDI (M5S). Anche il nostro ne aveva diritto.  

  

PRESIDENTE. Andrò a leggermi il Resoconto stenografico perché 

purtroppo non l'ho sentito e assumerò le decisioni del caso non appena avrò 

la contezza di quanto è stato detto. (Applausi dal Gruppo M5S). 

 

MONTI (Misto). Signor Presidente, ho ascoltato con attenzione le 

comunicazioni del Ministro, ho rilevato con interesse gli elementi di novità 

rispetto alle precedenti posizioni non del ministro Tria, ma del Governo. 

Considero tali elementi di novità non già come segni di cedimento alle os-

servazioni dell'Unione europea o alle pressioni dei mercati, bensì come se-

gno di un'evoluzione verso un esercizio più responsabile, più realistico e più 

proficuo della sovranità nell'interesse nazionale, nell'interesse degli italiani 

di oggi e di domani. (Commenti dal Gruppo FI-BP). 

Ricordo che da Marx in poi quel filone di pensiero ci dice che la po-

litica migliore per proteggere i più deboli e i più poveri in una società è 

quella di impedire alti tassi di interesse. (Commenti dal Gruppo L-SP-

PSd'Az). 

Perciò, con riferimento specifico alle comunicazioni rese oggi dal 

Ministro dell'economia e delle finanze sulle decisioni in materia di bilancio, 

il mio voto sarà favorevole. (Applausi dal Gruppo M5S. Commenti dai 

Gruppi FI-BP e L-SP-Psd'Az). 

 

PRESIDENTE. Prima di passare alle votazioni, avverto che, in linea 

con una prassi consolidata, le proposte di risoluzione saranno poste ai voti 

secondo l'ordine di presentazione.  
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MARCUCCI (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Senatore Marcucci, non ritorni sull'episodio di pri-

ma, perché prima di aver letto il Resoconto stenografico, non posso assume-

re alcuna decisione. Le tolgo la parola se il suo intervento è relativo a quel-

lo. 

Ne ha facoltà. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, in mancanza delle scuse for-

mali ora del collega - e il fatto è molto grave - sono costretto a chiedere al 

mio Gruppo di non partecipare alle votazioni. (Applausi ironici dal Gruppo 

M5S. Proteste dal Gruppo PD).  

Il collega non si può permettere, visto che da questa parte dell'As-

semblea non c'è il ministro Di Maio, di dire che ci siamo arricchiti con il la-

voro nero. (Applausi dal Gruppo PD). Noi non parteciperemo al voto ed è 

una vergogna che la Presidenza permetta certi toni e certe modalità di fronte 

al Paese, che il MoVimento 5 Stelle sta portando... (Commenti dal Gruppo 

M5S). 

 

PRESIDENTE. Ho già detto: leggerò il resoconto stenografico  e as-

sumeremo le decisioni. 

  

MARCUCCI (PD). Noi non parteciperemo al voto. 

  

PRESIDENTE. Ce ne faremo una ragione. (I senatori del Gruppo 

PD abbandonano l'emiciclo). 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della proposta 

di risoluzione n. 1, presentata dai senatori Patuanelli e Romeo. 

(Segue la votazione). 

Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della proposta 

di risoluzione n. 2, presentata dal senatore Marcucci e da altri senatori. 

(Segue la votazione).(Commenti dai Gruppi M5S e PD). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della proposta 

di risoluzione n. 3, presentata dalla senatrice De Petris e da altri senatori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della proposta 

di risoluzione n. 4, presentata dalla senatrice Bernini e da altri senatori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della proposta 

di risoluzione n. 5, presentata dal senatore Ciriani e da altri senatori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

DE PETRIS (Misto-LeU). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

DE PETRIS (Misto-LeU). Signor Presidente, nella confusione che si 

è creata, pensavamo che avesse posto in votazione un'altra proposta di riso-

luzione e abbiamo votato contro, mentre sulla proposta di risoluzione n. 3 il 

nostro voto è favorevole. 

 

PRESIDENTE. Ne prendo atto. 

Come richiesto, sospendiamo i nostri lavori, che riprenderanno alle 

ore 15,30. 

La seduta è sospesa. 

 (La seduta, sospesa alle ore 13,27, è ripresa alle ore 15,35). 

 

 La seduta è ripresa. 

 

FERRARI (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

FERRARI (PD). Signor Presidente, intervengo affinché rimanga a 

verbale ciò che sto per dire. 

Abbiamo avuto la possibilità di visionare il Resoconto stenografico 

dei lavori di questa mattina e, ai sensi dell'articolo 67 del Regolamento del 

Senato, chiediamo alla Presidenza del Senato di pronunciare la censura nei 

confronti del senatore Licheri. Infatti, il Resoconto stenografico riporta esat-

tamente il tono che noi ci eravamo permessi di evidenziare e in ragione del 

quale pretendevamo che il senatore Licheri venisse immediatamente richia-

mato, posto che, a fronte peraltro di voci provenienti dai banchi del Gruppo 

Forza Italia, egli, indicando i banchi del Partito Democratico, ha detto: «Nel 

lavoro nero hanno fatto la loro fortuna». Il Presidente del Senato potrebbe 

raggiungerci in Aula per presiedere i lavori nelle prossime ore. Quindi, vo-

glio lasciare subito agli atti che il Resoconto stenografico va esattamente 

nella direzione della nostra protesta e che gradiremmo, all'arrivo del Presi-

dente del Senato, che sia attivato l'atto di censura a norma dell'articolo 67. 

(Applausi dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. Senatore Ferrari, il contenuto del Resoconto steno-

grafico cui lei faceva riferimento è stato già trasmesso alla Presidenza e, 

quindi, aspettiamo una risposta. 

 

PERILLI (M5S). Domando di parlare. 
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

PERILLI (M5S). Signor Presidente, naturalmente rispetto le preroga-

tive della Presidenza che valuterà quanto riferito dal collega Ferrari. Vi è da 

dire, però - e lo faccio con grande serenità e veramente con l'intenzione di 

rasserenare i toni - che in quest'Aula si sono sentite più volte, anche da parte 

del Partito Democratico, esclamazioni assimilabili a quella che avrebbe pro-

ferito il nostro senatore, una esclamazione che rientra nella discussione poli-

tica, nella critica politica.  

Noi tutti sappiamo che determinate frasi - con maggiore o minore 

accento e con maggiore o minore intenzione nel proferirle - si pronunciano e 

non mi sembra che possano esulare, Presidente (al di là di una valutazione), 

da quello che è il normale esercizio dell'attività e delle prerogative del col-

lega.  

Quindi, mi sembra che l'osservazione sollevata sia una questione che 

si pone come assolutamente nuova rispetto a una cosa che, invece, è accadu-

ta con toni anche più forti e rispetto ad argomenti molto più delicati.  

Dico questo nella massima serenità e senza nulla togliere a ciò che è 

stato detto. Il Gruppo, naturalmente, vuol far pervenire ufficialmente alla 

Presidenza la propria posizione secondo la quale tale questione non è solle-

vabile davanti alla Presidenza del Senato. (Applausi dal Gruppo M5S). 

 

PRESIDENTE. Ubi maior minor cessat. Il Resoconto stenografico è 

ovviamente a disposizione anche del Presidente e, quindi, la valutazione sa-

rà della Presidenza. 

 

 

Ripresa della discussione del disegno di legge n. 886 (ore 15,37)  
 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 20.1 (testo 3), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.2, presentato dal senatore De Bertoldi.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.3, presentato dal senatore Quagliariello, identico all'emendamento 

20.8, presentato dal senatore De Bertoldi. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.4, presentato dal senatore De Bertoldi, identico all'emendamento 

20.5, presentato dal senatore Quagliariello. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 Passiamo alla votazione dell'emendamento 20.6. 

 

QUAGLIARIELLO (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

QUAGLIARIELLO (FI-BP). Signor Presidente, questo emendamen-

to potrebbe essere definito obbligatorio perché in realtà fa riferimento alla 

riforma delle banche popolari approvata nella scorsa legislatura.  

Su questa riforma è intervenuta una sentenza del Consiglio di Stato, 

che ha rimandato il testo in Europa e si attende, quindi, un verdetto della 

Corte europea. Ci troviamo, dunque, di fronte a un caso tipico di conflitto 

tra i poteri: da una parte, c'è una legge che dice ad alcune banche popolari 

che devono indire le assemblee per trasformarsi in SpA e, dall'altra, c'è una 

sentenza del Consiglio di Stato che dice loro che devono attendere, perché la 

Corte europea devi dire se quella riforma è legittima o meno su alcuni aspet-

ti importanti che riguardano gli azionisti di quella banca. In un caso del ge-

nere, quindi, una proroga è in qualche modo obbligatoria.  

Il mio emendamento chiedeva una proroga di due anni, ritenendo 

questi tempi fisiologici attraverso i quali ci potrà essere un'espressione certa 

da parte dell'Europa e anche un certo lasso di tempo per metter mano - io 

spero - a quel problema del credito di prossimità che la riforma delle popo-

lari e delle banche di credito cooperativo nella scorsa legislatura ha posto in 

termini drammatici, soprattutto per quel che riguarda i territori meridionali. 

La Commissione ha ritenuto di intervenire con un emendamento identico, 

che fissa la proroga di un anno al 2019 e non al 2020. Per questo, Presiden-

te, le avrei chiesto e le chiedo una riformulazione del mio emendamento, 

ponendo «2019» al posto di «2020», in modo tale che l'emendamento diven-

ta identico a quello della Commissione e possa essere votato insieme a quel-

lo della Commissione ora che lei lo ha messo ai voti. 

 

PRESIDENTE. Mi scusi, senatore Quagliariello, ma a questo punto 

non resta che mantenere l'emendamento della Commissione, che è stato vo-

tato in Commissione. Lei dà la sua adesione all'emendamento della Com-

missione e consideriamo ritirato il suo emendamento in modo che non vi sia 

una bocciatura dell'emendamento 20.6. 

 

QUAGLIARIELLO (FI-BP). Va bene, Presidente, e quindi lo ritiro. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 20.7 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 
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 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.10 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

Poiché i presentatori non insistono per la votazione, l'ordine del 

giorno G20.1 è accolto come raccomandazione. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.5 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Risulta pertanto precluso l'emendamento 20.0.390. 

L'emendamento 20.0.1 è stato ritirato. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.400, presentato dal senatore De Bertoldi.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 Passiamo alla votazione dell'emendamento 20.0.201. 

 

CONZATTI (FI-BP). Presidente, lo ritiro. 

 

PRESIDENTE. L'emendamento 20.0.2 è stato ritirato.  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.3 (testo 2 corretto), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Gli emendamenti 20.0.4 e 20.0.6 sono stati ritirati.  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.7, presentato dal senatore Patriarca e da altri senatori, identico 

all'emendamento 20.0.350, presentato dalla senatrice Bernini e da altri sena-

tori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.19, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

 Essendone stata avanzata richiesta, procediamo alla votazione. 

 

BOLDRINI (PD). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
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BOLDRINI (PD). Signor Presidente, intervengo ancora una volta 

perché resti agli atti questo mio breve intervento. Si tratta ancora una volta, 

in maniera reiterata ormai in questa Assemblea, di ricordare che abbiamo 

una mancata proroga dell'esenzione IMU sugli immobili inagibili per il ter-

remoto del 2008 dell'Emilia-Romagna. 

Con tutti i condoni che si stanno facendo, non si capisce perché, lad-

dove c'è ancora una dichiarata emergenza fino al 2020, non si possa proro-

gare l'esenzione dall'IMU per gli immobili inagibili. Lo sto dicendo ormai in 

occasione di tutti i provvedimenti esaminati, visto che puntualmente ci viene 

detto che ciò avverrà la prossima volta. Ebbene, ancora non ho trovato «la 

prossima volta».  

Ricordo a tal proposito che la legge n. 135 del 2012 aveva i fondi a 

disposizione e, quindi, considerato il parere già espresso dal relatore e dal 

Governo, chiedo che ci sia un ripensamento, perché quegli immobili hanno 

bisogno di una proroga. Invito pertanto l'Assemblea a esprimere un voto fa-

vorevole.  

 

BALBONI (FdI). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Senatore Balboni, prima di darle la parola segnalo 

che i Gruppi Forza Italia, Fratelli d'Italia e, a breve anche PD, hanno esauri-

to il tempo a disposizione. 

Ha facoltà di parlare. 

 

BALBONI (FdI). Signor Presidente, vorrei semplicemente aggiun-

gere la firma all'emendamento a prima firma della collega Boldrini, e an-

nuncio il voto favorevole del Gruppo Fratelli d'Italia.  

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 20.0.19, presentato dalla senatrice Boldrini e da altri 

senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo all'emendamento 20.0.12, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.12, presentato dal senatore 

D'Alfonso e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.10, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.10, presentato dai senatori Ian-

none e De Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 
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 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.11, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.11, presentato dai senatori Ian-

none e De Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.14, identico all'emendamento 

20.0.301, su cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi 

dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.14, presentato dal senatore 

D'Alfonso e da altri senatori, identico all'emendamento 20.0.301, presentato 

dai senatori Iannone e De Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.13, presentato dal senatore D'Alfonso e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.18, presentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.209, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 20.0.209, presenta-

to dal senatore Pagano, fino alle parole «è ridotto». 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

 Risultano pertanto preclusi la restante parte e l'emendamento 

20.0.210. 

 Senatore Sciascia, accoglie la richiesta di trasformare l'emendamento 

20.0.20 in ordine del giorno? 

 

SCIASCIA (FI-BP). Sì, Presidente. 

 

PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G20.0.20 è accolto come raccomandazione. 

L'emendamento 20.0.21 è assorbito.  
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Passiamo all'emendamento 20.0.22, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.22, presentato dal senatore 

Sciascia e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.206, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.206, presentato dal senatore 

Mallegni. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.23, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.23, presentato dal senatore 

Sciascia e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.24, presentato dal senatore Sciascia e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.25, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.25, presentato dal senatore De 

Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.26, presentato dai senatori Iannone e De Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.27, presentato dal senatore D'Alfonso e da altri senatori, identico 

all'emendamento 20.0.28, presentato dai senatori Iannone e De Bertoldi. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Passiamo all'emendamento 20.0.29, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.29, presentato dal senatore 

Sciascia e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo all'emendamento 20.0.30, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.30, presentato dal senatore 

Sciascia e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.32, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.200 (testo 2), presentato dal senatore Pesco e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.33, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.33, presentato dai senatori Da-

miani e Pichetto Fratin. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.34, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.34, presentato dalla senatrice 

Gallone e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 

CONZATTI (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

CONZATTI (FI-BP). Signor Presidente, avevamo già concordato in 

Commissione che l'emendamento 20.0.34 venisse ritirato e trasformato in 
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ordine del giorno, sul quale vorrei conoscere il parere del relatore e del Go-

verno. 

 

PRESIDENTE. Annullo pertanto la votazione e invito il relatore e il 

rappresentante del Governo a pronunziarsi al riguardo. 

  

FENU, relatore. Signor Presidente, sono favorevole alla trasforma-

zione in ordine del giorno da accogliere come raccomandazione. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G20.0.34 è accolto come raccomandazione. 

Passiamo all'emendamento 20.0.35, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.35, presentato dal senatore Ur-

so e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.36, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.36, presentato dal senatore Na-

stri. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo all'emendamento 20.0.37, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.37, presentato dal senatore De 

Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.38, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.38, presentato dal senatore De 

Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 Passiamo alla votazione dell'emendamento 20.0.40.  
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BERUTTI (FI-BP). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

BERUTTI (FI-BP). Signor Presidente, in relazione al fatto che l'a-

gricoltura è uno dei settori economici più importanti su cui tutti stanno inve-

stendo, con tre emendamenti noi chiediamo, in relazione alla Tari, di non 

includere i terreni agricoli nell'inserimento tra le aree scoperte e che gli agri-

turismi non vengano tassati in quanto sono un'attività a sostegno dell'attività 

agricola. Nello stesso tempo, ai fini fiscali chiediamo di considerare equipa-

rati ai coltivatori diretti iscritti nella relativa gestione previdenziale e assi-

stenziale gli appartenenti ai rispettivi nuclei famigliari iscritti nella medesi-

ma gestione.  

Riteniamo che questi tre interventi abbiano un senso e soprattutto 

possano essere un punto d'inizio legato al sostegno di un comparto che è un 

pilastro del nostro Paese.  

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 20.0.40, presentato dai senatori Battistoni e Berutti.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.41, presentato dai senatori Battistoni e Berutti.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

 Passiamo alla votazione dell'emendamento 20.0.43 (testo 2), su cui 

la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della 

Costituzione. 

 

CONZATTI (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

CONZATTI (FI-BP). Signor Presidente, avevamo già concordato in 

Commissione che anche l'emendamento 20.0.43 (testo 2) venisse ritirato e 

trasformato in ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a 

pronunziarsi al riguardo. 

  

FENU, relatore. Signor Presidente, sono favorevole alla sua trasfor-

mazione in ordine del giorno da accogliere come raccomandazione. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 
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PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G20.0.43 (testo 2) è accolto come raccomandazione. 

Passiamo all'emendamento 20.0.44, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.44, presentato dai senatori Bat-

tistoni e Berutti. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.410, presentato dai senatori De Bertoldi e Urso.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della prima 

parte dell'emendamento 20.0.45, presentato dal senatore Urso e da altri se-

natori, fino alle parole «persone fisiche». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 

20.0.46, 20.0.47 e 20.0.48. 

Passiamo all'emendamento 20.0.57, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.57, presentato dal senatore Na-

stri. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.49, presentato dal senatore De Bertoldi.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.50, presentato dal senatore Nastri.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.55, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.55, presentato dal senatore Na-

stri. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Passiamo all'emendamento 20.0.51, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.51, presentato dal senatore Ur-

so. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.300, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 20.0.300, presenta-

to dal senatore Steger e da altri senatori, fino alla parola «ricettivi». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 

20.0.67 e 20.0.68. 

Passiamo all'emendamento 20.0.52, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.52, presentato dalla senatrice 

Conzatti e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

CONZATTI (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

CONZATTI (FI-BP). Signor Presidente, le ho fatto cenno di interve-

nire prima della votazione per chiedere di trasformare l'emendamento 

20.0.52 in ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE. Annulliamo pertanto la votazione e invito il relatore 

e il rappresentante del Governo a pronunziarsi sulla richiesta appena avan-

zata. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, sono favorevole alla trasforma-

zione in ordine del giorno da accogliere come raccomandazione. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G20.0.52 è accolto come raccomandazione. 
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 Passiamo all'emendamento 20.0.56, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.56, presentato dal senatore Na-

stri. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.58, presentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.205, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.205, presentato dai senatori 

Mallegni e Barboni. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.207, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.207, presentato dai senatori 

Mallegni e Barboni. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.53, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 20.0.53, presentato 

dal senatore Martelli, fino alle parole «n. 79"». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 

20.0.360 e 20.0.370. 

Passiamo all'emendamento 20.0.208, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.208, presentato dai senatori 

Mallegni e Barboni. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.63, presentato dal senatore Nastri e Ciriani.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.64, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.64, presentato dai senatori D'A-

rienzo e D'Alfonso. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.202, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 20.0.202, presenta-

to dal senatore Mallegni e da altri senatori, fino alla parola «2019». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e l'emendamento 

20.0.39. 

Passiamo all'emendamento 20.0.203, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.203, presentato dal senatore 

Mallegni e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.204, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.204, presentato dal senatore 

Mallegni e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.65, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.65, presentato dal senatore Ste-

ger e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Passiamo all'emendamento 20.0.380, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.380, presentato dal senatore 

Fazzolari. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 20.0.66, presentato dal senatore Steger e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.69, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 20.0.69, presentato dal senatore 

Barboni e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 20.0.70, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 20.0.70, presentato 

dal senatore Barboni e da altri senatori, fino alle parole «L'indennità». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e l'emendamento 

20.0.71. 

Passiamo all'esame degli emendamenti riferiti all'articolo 21 del de-

creto-legge, che si intendono illustrati e su cui invito il relatore e il rappre-

sentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, esprimo parere favorevole sugli 

emendamenti 21.0.2 (testo 3)/200 e 21.0.2 (testo 3). Esprimo parere contra-

rio sui restanti emendamenti. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 21.0.2 (testo 3)/200, presentato dal senatore Montani.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 21.0.2 (testo 3), presentato dalla Commissione, nel testo emendato.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

 Gli emendamenti 21.0.1 e 21.0.5000 sono stati ritirati. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 21.0.3, presentato dal senatore De Bertoldi.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

   

L'emendamento 21.0.4 è stato ritirato. 

Passiamo alla votazione dell'emendamento 21.0.5. 

 

CONZATTI (FI-BP). Lo ritiro, Presidente.  

 

PRESIDENTE. Passiamo all'esame degli emendamenti e dell'ordine 

del giorno riferiti all'articolo 22 del decreto-legge, che si intendono illustrati 

e su cui invito il relatore e il rappresentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, esprimo parere favorevole sugli 

emendamenti 22.0.100, 22.0.200 e 22.0.1. Sui restanti emendamenti espri-

mo parere contrario. Sull'ordine del giorno G22.1 sono favorevole a un suo 

accoglimento come raccomandazione. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme al relatore. 

 

DAMIANI (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

DAMIANI (FI-BP). Signor Presidente, ritiro gli emendamenti 22.2 e 

22.3. 

 

PRESIDENTE. La Presidenza ne prende atto.  

Anche il senatore Montani manifesta di voler ritirare l'emendamento 

22.1. 

 Poiché la senatrice Gallone non insiste per la votazione, l'ordine del 

giorno G22.1 è accolto come raccomandazione. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 22.0.100, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo alla votazione dell'emendamento 22.0.200.  

 

D'ALFONSO (PD). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

D'ALFONSO (PD). Signor Presidente, intervengo brevemente per 

comunicare che questa norma non tiene conto del fatto che la materia di cui 

si occupa è riservata alle Regioni: parliamo della trasportistica. C'è una parte 

minoritaria della norma che affronta la questione fiscale delle zone econo-

miche speciali, ma la parte prevalente interviene in materia di trasportistica 

che è di prevalente competenza delle Regioni e per cui ci vuole l'intesa con 

le Regioni.  

Lo dico non solo a memoria documentale, ma perché stiamo inva-

dendo l'autonomia legislativa delle Regioni. L'ho detto in Commissione, ho 

avuto lo sguardo comprensivo di tutti, ma c'è stata una mancanza di auto-

nomia valutativa. 

  

PRESIDENTE. Accolga anche il mio di sguardo comprensivo, a 

questo punto. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 22.0.200, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 22.0.1, presentato dalla Commissione, identico all'emendamento 

22.0.300, presentato dal senatore Sileri e da altri senatori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 22.0.2, presentato dalla senatrice Conzatti e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 Passiamo all'esame degli emendamenti riferiti all'articolo 23 del de-

creto-legge, che si intendono illustrati e su cui invito il relatore e il rappre-

sentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, esprimo parere favorevole sugli 

emendamenti 23.3, 23.2000, 23.0.1 (testo 2) e 23.0.3000.  

 Esprimo parere contrario sui restanti emendamenti. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 23.1, presentato dai senatori De Petris e Buccarella.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Passiamo all'emendamento 23.2, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 23.2, presentato dai senatori De Ber-

toldi e Iannone. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 23.3, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 23.2000, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 23.4, identico all'emendamento 23.5, su 

cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 

della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 23.4, presentato dalla senatrice Con-

zatti e da altri senatori, identico all'emendamento 23.5, presentato dal sena-

tore Urso e da altri senatori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 23.0.1 (testo 2), presentato dal senatore Montani e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 23.0.4, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 23.0.4, presentato 

dalla senatrice De Petris e da altri senatori, fino alle parole «strumentali 

nuovi». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti da 

23.0.2 a 23.0.300a. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 23.0.3000/2, presentato dalla senatrice Bellanova e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 
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 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 23.0.3000/3, presentato dalla senatrice Bellanova e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 23.0.3000/4, presentato dalla senatrice Bellanova e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo alla votazione dell'emendamento 23.0.3000. 

 

ROMANI (FI-BP). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

ROMANI (FI-BP). Signor Presidente, non so se l'Assemblea, un po' 

distratta e un po' disattenta, si stia rendendo conto della portata storica 

dell'emendamento in esame. Stiamo parlando infatti della riforma completa 

dell'infrastruttura digitale del Paese.  

L'emendamento in questione introduce, nel codice delle comunica-

zioni elettroniche, all'articolo 50-bis, il comma 5-bis che consente all'Auto-

rità di «indicare uno schema di eventuale aggregazione volontaria dei beni 

relativi alle reti di accesso appartenenti a diversi operatori in un soggetto 

giuridico non verticalmente integrato e wholesale,» - chiedo al Governo di 

indicare in italiano tale termine, che il codice delle comunicazioni traduce 

con l'espressione «vendita all'ingrosso», che mi sembra molto più semplice - 

«appartenente a una proprietà diversa o sotto controllo di terzi indipenden-

ti». Nella seconda parte di tale emendamento prevede che l'Autorità deter-

mini «adeguati meccanismi incentivanti di remunerazione del capitale inve-

stito». Ciò vuol dire che stiamo parlando di scorporo della rete Telecom; 

vuol dire che si fa un'unica società - un unico veicolo pubblico-privato, sup-

pongo - che diventerà proprietario della più grande infrastruttura digitale del 

Paese. Si tratta di un problema e di un dilemma sul quale questo Paese e i 

Governi che hanno preceduto quello attuale si sono dibattuti senza trovare 

una soluzione. Penso sia un problema sul quale valga la pena che quanto-

meno la Commissione industria faccia un approfondimento. Mi dicono che 

in Commissione bilancio non se ne sia parlato: l'emendamento è passato 

come se fosse una proposta qualunque. 

Stiamo parlando di qualcosa che coinvolge decine di migliaia di la-

voratori e decine di miliardi di debito della Telecom Italia, oggi TIM, cioè 

l'ex monopolista (una volta si chiamava incumbent); si sta parlando della più 

grande infrastruttura digitale che il nostro Paese si appresta a varare. Si parla 

di un impegno che uno dei Governi precedenti, per la precisione nel 2015, 

prese nei confronti dell'Europa: l'impegno a digitalizzare il Paese. Digitaliz-

zare il Paese vuol dire raggiungere l'85 per cento della popolazione italiana 
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con una infrastruttura digitale di 100 megabit; con lo stesso impegno si pre-

vedeva inoltre di raggiungere il 100 per cento del Paese con 30 megabit. 

Con questo impegno si intendeva superare quel digital divide che da sempre 

ha afflitto il nostro Paese. 

Io non sono contrario al fatto che una volta tanto si risolva in sede 

normativa un problema di questo rilievo; mi sorprende però che lo si risolva 

con un emendamento al decreto fiscale; mi sorprende che si faccia un e-

mendamento di questo tipo senza fare i conti con quello che accadrà. Un e-

sempio che vale per tutti: TIM oggi ha debiti per 28 miliardi, ha un EBI-

TDA di 6 miliardi all'anno (quindi teoricamente sarebbe in grado di diminu-

ire il debito), vanta decine e decine di migliaia di collaboratori. Se quanto è 

previsto nell'emendamento si dovesse verificare, ciò vuol dire che TIM do-

vrebbe rinunciare a una parte del debito a favore della rete che si va a co-

struire, vuol dire che 30.000 dipendenti di TIM dovrebbero essere destinati a 

qualcosa di diverso o essere utilizzati nell'ambito della rete che verrà prodot-

ta, vuol dire che Open Fiber (anche questo non è scritto), che è di proprietà 

guarda caso tendenzialmente pubblica (ovvero è partecipata dalla Cassa de-

positi e prestiti, come in parte lo è TIM), dovrebbe produrre quella capacità 

tecnologica di cui è capace. (Richiami del Presidente). 

Signor Presidente, devo terminare? Ho finito il tempo? 

 

PRESIDENTE. Non doveva neanche cominciare, senatore Romani; 

quindi concluda e procediamo al voto. 

 

ROMANI (FI-BP). Approfitto allora della sua cortesia e della genti-

lezza dell'Assemblea. 

Vorrei solamente dire all'Assemblea che questo è un problema così 

enorme che mi sembra francamente riduttivo che lo si possa risolvere con 

un emendamento al decreto fiscale. Chiedo a quest'Assemblea di porre at-

tenzione a quello che accadrà dopo che questo emendamento sarà stato ap-

provato; chiedo alla Commissione industria di approfondire l'argomento, 

perché parliamo di decine di miliardi di euro, parliamo di decine di migliaia 

di lavoratori e parliamo della più importante infrastruttura di questo Paese, 

ovvero quella digitale. Spero che qualcuno in questa Aula mi abbia ascolta-

to. (Applausi dal Gruppo FI-BP). 

 

D'ALFONSO (PD). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

D'ALFONSO (PD). Signor Presidente, la ringrazio per avermi dato 

la parola, perché questo è un tema di un tale coinvolgimento strategico che 

non possiamo non rimanerne coinvolti, anche a seguito delle parole del par-

lamentare di Forza Italia che ha parlato testé. È una questione di tale centra-

lità per la modernità del nostro Paese e per la sfida competitiva dell'Italia, 

anche nel quadro europeo, che noi siamo interessati a incoraggiare il tema, 

la scelta di riorganizzazione, la resa univoca della rete digitale dell'Italia per 

l'Europa. Ma è curiosa e non è all'altezza della sfida la modalità con la quale 
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siamo arrivati a prendere questa iniziativa e ad assumere questa potenziale 

decisione. C'è da definire la par condicio di accesso all'infrastruttura e oc-

corre fare in modo che il diritto alla concorrenza caratterizzi l'utilizzo 

dell'infrastruttura. Noi siamo convinti che l'infrastruttura digitale rappresenti 

il futuro della sfida, non solo in Italia. Questo significa competitività per le 

imprese, per i territori, il superamento anche delle distanze che fino ad oggi 

hanno messo in difficoltà le città e anche l'intrapresa di chi vuole creare ric-

chezza dal punto di vista dell'economia.  

Ma quello che non va bene è che il sito normativo del decreto-legge 

fiscale è diventato tutto e il contrario di tutto. Noi in Commissione abbiamo 

molto incoraggiato la riflessione su questo punto. Abbiamo detto di sceglie-

re un sedime normativo dedicato per valutare l'impatto non solo sul piano 

economico, ma l'impatto normativo riguardante tutti i siti che vengono coin-

volti da questa rivoluzione strategica e digitale. 

Per questa ragione ci siamo astenuti in Commissione, nella speranza 

che in Aula ci fosse un soprassalto di univocità di lettura. Ci asteniamo an-

che in questa sede e diamo valore alle parole venute dal Gruppo Forza Italia, 

attraverso il parlamentare che è intervenuto, e speriamo che Governo e 

Commissione competente si ritrovino. (Commenti dal Gruppo FI-BP). Par-

lamentare significa senatore e, in questo caso, meritevole di diritto di parla-

re. Noi abbiamo bisogno di far sì che la Commissione competente dica, si 

pronunci e garantisca. (Applausi dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 23.0.3000, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo all'esame degli emendamenti riferiti all'articolo 24 del de-

creto-legge, che si intendono illustrati e su cui invito il relatore e il rappre-

sentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, il parere è favorevole sugli e-

mendamenti 24.0.900 e 24.0.901. Sui restanti emendamenti il parere è con-

trario.  

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 24.0.900, presentato dal Governo.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 24.0.901/200, presentato dalla senatrice Parente e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 



Senato della Repubblica – 88 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 24.0.901/201, presentato dalla senatrice Parente e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 24.0.901/202, presentato dal senatore Patriarca e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 24.0.901/203, presentato dalla senatrice Parente e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

 L'emendamento 24.0.901/204 è stato ritirato. 

Passiamo all'emendamento 24.0.901/205, identico all'emendamento 

24.0.901/206, su cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi 

dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 24.0.901/205, presentato dal senato-

re Patriarca e da altri senatori, identico all'emendamento 24.0.901/206, pre-

sentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori.. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo all'emendamento 24.0.901/207, identico all'emendamento 

24.0.901/208, su cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi 

dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 24.0.901/207, presentato dal senato-

re Patriarca e da altri senatori, identico all'emendamento 24.0.901/208, pre-

sentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 24.0.901/209, presentato dalla senatrice Parente e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 24.0.901, presentato dal Governo.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 



Senato della Repubblica – 89 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 24.0.1, presentato dal senatore Stefano.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 24.0.2, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 24.0.2, presentato dai senatori Gara-

vini e Giacobbe. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 Passiamo all'esame degli emendamenti e degli ordini del giorno rife-

riti all'articolo 25 del decreto-legge, che invito i presentatori ad illustrare. 

 

MALLEGNI (FI-BP). Signor Presidente, onde evitare di richiedere 

la parola sui singoli emendamenti, vorrei illustrare una serie di emendamenti 

presentati dal nostro Gruppo all'articolo 25 legati al mondo dell'attività bal-

neare. Lo abbiamo fatto e lo facciamo ormai da giugno scorso, dal famoso 

18 giugno in cui il Senato approvò la risoluzione che il Governo avrebbe 

dovuto portare a Bruxelles, per far inserire nell'agenda europea la questione 

legata alle attività balneari. Negli emendamenti che abbiamo presentato 

all'articolo 25 del decreto-legge abbiamo parlato della disparità nell'applica-

zione dell'IVA per tutte le attività turistiche al 10 per cento e per i balneari 

al 22; della Tari e della non corretta applicazione della tassa; del diritto d'in-

dennizzo nell'ipotesi in cui vi sia un riscatto; del riconoscimento d'impresa 

turistica e, ovviamente, della possibilità del prolungamento della concessio-

ne fino a trent'anni.  

Oggi è presente il sottosegretario Bitonci, che credo conosca bene la 

questione perché ovunque, in ogni trasmissione televisiva, i rappresentanti 

della Lega o indossano la maglietta «no alla Bolkeistein» o fanno altri tipi di 

attività o prendono posizione. Su questo siamo d'accordo. Aspettiamo anco-

ra la possibilità di discutere in maniera seria e costruttiva con il Governo 

della questione legata alla categoria dei balneari: 30.000 imprese e oltre un 

milione di persone coinvolte.  

Le questioni sono due: una è legata all'applicazione della direttiva 

Bolkeistein; l'altra riguarda una serie di elementi i quali fanno sì che proba-

bilmente, se giungeremo alla risoluzione della direttiva Bolkeistein, ci arri-

veremo con imprese fallite, per via dell'applicazione dell'IVA, del ricono-

scimento d'impresa turistica, della tassa sui rifiuti, dell'IMU. Ma potete mai 

pensare che una struttura in concessione paghi l'IMU? È come se, oltre 

all'affitto di casa, l'IMU la dovessero pagare gli affittuari e non il proprieta-

rio di casa. È un'assurdità. Bene, in Italia abbiamo questo problema.  

Per riassumere, noi vogliamo sapere dal Governo quando volete se-

dervi al tavolo per risolvere la questione. Noi abbiamo già dato novanta vol-

te la disponibilità e ancora non abbiamo avuto l'opportunità di discutere con 

voi. Noi ci siamo. Credo che siamo arrivati alla fine della pazienza; non tan-
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to noi come Gruppo parlamentare di Forza Italia, ma le imprese che vedono 

arrivare il 2020 e vedono portarsi via sessant'anni di lavoro, di storia e di e-

sperienza familiare. (Applausi dal Gruppo FI-BP). 

 

PRESIDENTE. Rinnovo gli auguri di buon compleanno al senatore 

Mallegni e li rivolgo anche al sottosegretario Bitonci, perché è anche il suo 

compleanno. (Applausi). Mi dicono che è il compleanno anche del senatore 

Pittoni. (Applausi). 

Mi dicono anche del senatore Zanda. Ma non li festeggiamo più 

quelli a tre cifre! (Applausi). 

 

MARTI (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, auguri a tutti i colleghi in 

Aula.  

Annuncio il ritiro dell'emendamento 25.0.18. Lo ritiriamo perché ci 

riteniamo soddisfatti dell'accoglimento da parte del Governo in Commissio-

ne di un ordine del giorno che racchiude diverse problematiche che abbiamo 

sottoposto in questo provvedimento. Partiamo dalla problematica più rile-

vante, che ingloba tutte le altre che descrivo in ordine, relativa alle conces-

sioni demaniali marittime; si tratta di una materia che attraversa, come di-

ciamo ormai ogni giorni e come ha detto il collega di Forza Italia prima, un 

periodo di profonda incertezza per tutti i concessionari demaniali e per gli 

imprenditori del settore a causa di frettolosi interventi normativi imputabili 

ai passati Governi, che hanno abrogato alcuni principi di diritto senza pro-

cedere, in via preventiva o parallela, a introdurre le necessarie disposizioni 

normative sostitutive o correttive. Mi riferisco all'abrogazione del cosiddetto 

diritto di insistenza - precedentemente consacrato dall'articolo 37 del codice 

della navigazione - intervenuta nel 2010 per scongiurare ipotetiche posizioni 

di contrasto della normativa nazionale valevole nella materia della cosiddet-

ta direttiva Bolkestein. Tutto ciò ha generato una situazione di profonda in-

certezza negli imprenditori balneari, che rappresentano oggi una fetta im-

portantissima e considerevole dell'economia turistica nazionale. Si consideri 

che attualmente sono presenti 30.000 imprese circa che operano nel settore 

turistico-ricreativo-balneare con tutte le conseguenze in termini numerici 

sull'economia dei singoli territori, sui livelli occupazionali garantiti, sugli 

indotti della filiera locale di prodotti agroalimentari e sulla promozione del 

territorio attraverso la canalizzazione del turismo balneare verso altri inte-

ressi turistici di carattere culturale, enogastronomico e artigianale nel nostro 

Paese.  

A fronte di tale importante e comprovata rilevanza turistica ed eco-

nomica, si inserisce anche la situazione più grave dell'incertezza normativa 

in merito alla durata dei titoli concessori, che ha spinto gli imprenditori bal-

neari a stoppare qualsiasi iniziativa finalizzata a investire sulle proprie a-

ziende. Negli ultimi anni le fiere di settore si sono ridotte a incontri e semi-

nari con piccoli stand sempre minori e sempre più vuoti. È una materia che 

meritava e merita la giusta attenzione e di cui siamo convinti il Governo, 

tramite il sottosegretario Bitonci e il nostro Ministro all'agricoltura e al turi-

smo, si sta occupando.  
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Presidente, come se non bastasse, negli ultimi periodi alcuni territori 

del nostro Paese sono stati colpiti da eventi climatici e atmosferici catastro-

fici, con danni ingenti al territorio e ai beni personali e delle imprese stesse.  

Di altrettanta importanza e attualità è la problematica che abbiamo 

inserito all'interno dell'ordine del giorno sulla materia balneare. Mi riferisco 

al mantenimento, per l'intero anno e non solo per la stagione estiva, di tutti 

quei manufatti funzionali alle attività turistiche e ricreative balneari ubicati 

su area demaniale, ovvero su proprietà privata. Permane su tutto il territorio 

nazionale l'impossibilità per la gran parte dei manufatti funzionali alle attivi-

tà turistico-ricreativo-balneari, aventi caratteristica di amovibilità, di restare 

montati per l'intero anno poiché assentiti con titoli stagionali. Tale situazio-

ne ha dato vita a un corposissimo contenzioso che ha visto nella gran parte 

dei casi vittoriosi gli imprenditori balneari, con conseguente danno alle cas-

se dell'erario sul piano delle spese processuali. In alcune Regioni (come, per 

esempio, la Puglia) la stagionalità dei manufatti viene sistematicamente san-

cita anche laddove sussiste una legge regionale - mi riferisco alla legge re-

gionale n. 17 del 2015 - che prevede il diritto al mantenimento annuale. La 

situazione ormai è all'assurdo e porta dei connotati particolarmente gravi e 

rilevanti. 

I concessionari, pertanto, si trovano nella condizione di dover pro-

muovere lunghe azioni giudiziarie e di dover rimuovere le strutture al termi-

ne di ogni stagione, rimontandole nella stagione successiva: il 30 settembre 

o il 31 ottobre, a seconda delle Regioni, le montano e le rimontano il 1° a-

prile o il 1° maggio. Presidente, questa situazione crea un notevole danno al 

comparto turistico, atteso che di fatto la stagione balneare si restringe sensi-

bilmente nella sua durata, anche in considerazione delle tempistiche neces-

sarie per smontare la struttura e poi rimontarla dopo pochi mesi. 

Un ulteriore danno nel settore turistico che determina la situazione 

sopra evidenziata è rappresentato dall'impossibilità di poter garantire duran-

te tutto l'anno l'apertura degli stabilimenti balneari, anche nell'ottica di una 

destagionalizzazione reale e concreta del turismo balneare, considerando 

che i flussi turistici, soprattutto quelli stranieri, sono presenti nel nostro ter-

ritorio nazionale durante tutto l'anno e non solo d'estate e risentono concre-

tamente di una stagionalità della operatività dei lidi balneari. 

Presidente, per questo motivo sarebbe opportuno e necessario un in-

tervento normativo che autorizzi i titolari delle concessioni demaniali marit-

time con finalità turistico-ricreative che utilizzino manufatti amovibili a 

mantenere installati i predetti manufatti per tutto l'anno fino al 31 dicembre 

2020, ovvero fino alla scadenza del titolo concessorio. Ciò serve a garantire 

un'offerta turistica balneare valevole trecentosessantacinque giorni all'anno. 

(Applausi dal Gruppo L-SP-PSd'Az). 

 

GRASSI (M5S). Signor Presidente, chiedo scusa all'Assemblea se il 

mio intervento sarà di natura strettamente tecnica ma è mio desiderio che 

rimanga agli atti.  

Come sapete, stiamo per approvare un emendamento il cui fine è 

porre rimedio a un problema gravissimo che è stato determinato all'esito del-

la sentenza della Corte di cassazione n. 18135 del 2015. In estrema sintesi, 
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la sentenza ha stabilito che la vendita di taluni beni in regime di edilizia 

convenzionata, in violazione dei limiti di prezzo, determina la nullità parzia-

le del contratto per la quota esuberante rispetto al prezzo cosiddetto calmie-

rato. Segnalo che la Corte di cassazione ha ritenuto di concludere tout court 

per la nullità, senza svolgere un'indagine sull'interesse protetto dalla norma.  

È noto che la nullità assoluta del nostro ordinamento entra in gioco 

nel caso in cui l'interesse protetto sia sovraindividuale e indisponibile. Che 

l'interesse in questione sia disponibile è confermato dal fatto che la norma 

già in vigore consente di eliminare tali vincoli tramite l'affrancazione, quindi 

trattasi non di un interesse indisponibile, ma di un interesse assegnato alla 

disponibilità dei privati, ancorché di rango pubblicistico. Dunque, la sanzio-

ne della nullità appare ultronea rispetto alla ratio della norma. 

Sul punto dunque interviene quella che si definisce un'interpretazio-

ne autentica del legislatore. Ricordiamo che la norma originale non indica 

espressamente la nullità, che è frutto di un combinato disposto. Qui l'inter-

pretazione autentica del legislatore indica nella parziale inefficacia del con-

tratto, limitatamente alla quota esuberante di prezzo, la conseguenza della 

violazione della norma stessa, con delle conseguenze importanti dal punto di 

vista sistematico, giacché evidentemente la patologia dell'atto può essere sa-

nata dal venditore nel caso in cui questi provveda ad attivare il procedimen-

to, ancorché ex post, per l'eliminazione dei vincoli. 

Colleghi, vi ringrazio per la pazienza che mi avete concesso. (Ap-

plausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). 

 

STEFANO (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

STEFANO (PD). Signor Presidente, intervengo sull'ordine dei lavo-

ri, perché vorrei capire su cosa sono intervenuti i colleghi. Mi sembra che ci 

sia un po' di confusione. Lei ha accennato qualche attimo fa all'emendamen-

to 25.0.18, che era stato ritirato. O sbaglio? 

 

PRESIDENTE. Ci sono una serie di emendamenti aggiuntivi all'arti-

colo 25.  

 

STEFANO (PD). Se ognuno di noi interviene per dieci minuti... 

 

PRESIDENTE. I colleghi che sono intervenuti avevano ancora tem-

po a disposizione e sono presentatori di emendamenti. 

 

STEFANO (PD). Siccome vorremmo partecipare alla discussione, 

vorrei capire su cosa intervenuti. Posso chiederle di cosa stiamo parlando in 

questo momento?  

 

PRESIDENTE. Bastava ascoltare, senatore Stefano. (Applausi dal 

Gruppo L-SP-PSd'Az). 
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STEFANO (PD). Signor Presidente, lo chiedo a lei. Stamattina era 

lei che è stato distratto quando parlava il collega, ora sono io a chiedere aiu-

to. Se mi può aiutare, le sono grato. 

 

PRESIDENTE. Un intervento ha riguardato la cosiddetta direttiva 

Bolkestein, mentre l'altro ha avuto a oggetto l'emendamento 25.0.2000. 

I restanti emendamenti e ordini del giorno si intendono illustrati. 

Invito il relatore e il rappresentante del Governo a pronunziarsi sugli 

emendamenti e sugli ordini del giorno in esame. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, sugli ordini del giorno G25.1 e 

G25.2, il parere è favorevole ad un loro accoglimento come raccomandazio-

ne. 

 Sugli emendamenti 25.0.12, identico all'emendamento 25.0.13, 

25.0.6 (testo 2), 25.0.7, 25.0.30 (testo 2), 25.0.39 (testo 3), 25.0.100 e 

25.0.2000 il parere è favorevole.  

Invito i presentatori a ritirare l'emendamento 25.0.33 e a presentare 

un ordine del giorno che potrebbe essere accolto come raccomandazione.  

Sui restanti emendamenti il parere è contrario. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Passiamo all'emendamento 25.1, su cui la 5
a
 Com-

missione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costitu-

zione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.1, presentato dalla senatrice Pa-

rente e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 Senatore Montani, insiste per la votazione degli ordini del giorno 

G25.1 e G25.2? 

 

MONTANI (L-SP-PSd'Az). No, Presidente. 

 

PRESIDENTE. Gli ordini del giorno G25.1 e G25.2 sono quindi ac-

colti come raccomandazione. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.12, presentato dalla Commissione, sostanzialmente identico 

all'emendamento 25.0.13, presentato dalla senatrice Bernini e da altri sena-

tori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato approva. (v. Allegato B). 
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Passiamo all'emendamento 25.0.16 (testo 2), su cui la 5
a
 Commis-

sione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzio-

ne. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.16 (testo 2), presentato dalla 

senatrice Bernini e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.5, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.5, presentato dalla senatrice 

Bernini e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.4, presentato dalla senatrice Iori e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.6 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.7, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.8, presentato dal senatore Damiani e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo alla prima parte dell'emendamento 25.0.300, su cui la 5
a
 

Commissione ha espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Co-

stituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 25.0.300, presenta-

to dal senatore Martelli, fino alle parole «servizio principale». 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 25.0.9 

e 25.0.10. 
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Passiamo all'emendamento 25.0.14, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.14, presentato dalla senatrice 

Bernini e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.15, presentato dalla senatrice Bernini e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

L'emendamento 25.0.18 è stato ritirato. 

Passiamo all'emendamento 25.0.17, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.17, presentato dalla senatrice 

Bernini e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.19, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.19, presentato dai senatori De 

Bertoldi e Iannone. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.20, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.20, presentato dal senatore Ian-

none e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.21, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

 Essendone stata avanzata richiesta, procediamo alla votazione. 

 

DE BERTOLDI (FdI). Domando di parlare per dichiarazione di vo-

to. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
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DE BERTOLDI (FdI). Signor Presidente, intervengo velocemente 

per porre l'attenzione su questo emendamento che riguarda la possibilità di 

concedere degli incentivi all'acquisto di veicoli ibridi ed elettrici. Riteniamo 

che la sensibilità ambientale dovrebbe, almeno a quanto si proclama, essere 

trasversale a questa Assemblea, quindi mi appello davvero brevemente a tut-

to il Senato affinché ci ripensi e dia voto favorevole per favorire l'ambiente 

e per favorire anche un settore economico importante come quello dell'au-

tomotive. (Applausi dal Gruppo FdI). 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 25.0.21, presentato dal senatore De Bertoldi.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.22, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.22, presentato dal senatore De 

Bertoldi. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.24, presentato dalla senatrice Conzatti e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.27, identico all'emendamento 

25.0.370, su cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario ai sensi 

dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.27, presentato dal senatore 

Marsilio, identico all'emendamento 25.0.370, presentato dal senatore Malle-

gni e da altri senatori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

L'emendamento 25.0.302 è stato ritirato. 

Passiamo all'emendamento 25.0.28, identico agli emendamenti 

25.0.303 e 25.0.304, su cui la 5
a
 Commissione ha espresso parere contrario 

ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.28, presentato dai senatori 

Marsilio e Iannone, identico agli emendamenti 25.0.303, presentato dal se-

natore Martelli, e 25.0.304, presentato dal senatore Damiani e da altri sena-

tori. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.30 (testo 2), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

L'emendamento 25.0.31 (testo 2) è assorbito dall'approvazione 

dell'emendamento 9.10000. 

Senatrice Iori, accoglie l'invito a trasformare l'emendamento 25.0.33 

in ordine del giorno? 

 

IORI (PD). Signor Presidente, accolgo l'invito ma vorrei sottolineare 

l'importanza dell'emendamento, che consente ai laureati L19 che già lavora-

no nei presidi socio-sanitari, socioassistenziali e socioeducativi di poter la-

vorare anche nei presidi sociosanitari in cui già lavorano da molti anni e do-

ve sono apprezzati. Il vantaggio di questo ordine del giorno, quindi, è quel-

lo, da un lato, di favorire il miglioramento dell'offerta dei servizi sociosani-

tari, socioeducativi e socioassistenziali e, dall'altro, di non estromettere del 

personale, e sto parlando di circa 150.000 operatori che già lavorano, ap-

prezzati, in queste strutture. 

 

PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G25.0.33 è accolto come raccomandazione. 

Passiamo all'emendamento 25.0.35, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.35, presentato dal senatore 

Mallegni e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.202, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.202, presentato dal senatore 

Mallegni e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.203, presentato dal senatore Gasparri e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 25.0.201, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 



Senato della Repubblica – 98 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO 28 Novembre 2018 

 

 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 25.0.201, presentato dal senatore 

Gasparri e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo alla votazione dell'emendamento 25.0.301, identico agli 

emendamenti 25.0.36 e 25.0.37. 

 

MARSILIO (FdI). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MARSILIO (FdI). Signor Presidente, vorrei sottolineare l'importan-

za di questo emendamento, che riguarda la questione della direttiva Bolke-

stein applicata agli stabilimenti balneari. Posso comprendere che, anche per 

un sano esercizio di realismo, la maggioranza abbia appena respinto una se-

rie di emendamenti che tendevano a risolvere il problema, ma che avevano 

una onerosità dal punto di vista del bilancio, tant'è che la 5
a
 Commissione 

aveva espresso contrarietà ai sensi dell'articolo 81 della Commissione. 

In questo caso, invece, siamo in presenza di un emendamento che va 

incontro ad una posizione che credo sia largamente condivisa all'interno del 

Parlamento. Si tratta di un emendamento che prende spunto da una recente 

sentenza del Consiglio di Stato che ha chiarito che, proprio sulla base della 

direttiva Bolkestein, si afferma una deroga al principio della gara pubblica 

in ragione della rilevanza storico-culturale dell'attività esercitata.  

Con l'emendamento 25.0.37 vogliamo introdurre una norma - che ha 

solamente portata normativa e non comporta alcun costo - che, proprio in 

virtù del fatto che, connotando il paesaggio costiero, i nostri stabilimenti co-

stituiscono un elemento del patrimonio storico-culturale e del tessuto sociale 

dello Stato italiano, tuteli gli stabilimenti o comunque offra anche al Gover-

no uno strumento in più per tutelare gli stabilimenti.  

Il ministro Centinaio è impegnato su questo fronte e sappiamo che ha 

aperto un tavolo di confronto con le categorie che attualmente sta lavorando 

al Ministero. Noi crediamo che approvare questo emendamento aiuti il mi-

nistro Centinaio e il Governo: se davvero si vuole risolvere il tema della 

Bolkestein e tutelare gli stabilimenti balneari e le migliaia di aziende che vi-

vono di questo, questa previsione normativa che - ripeto - non sovverte al-

cunché, anzi, prende spunto da una sentenza del Consiglio di Stato nonché 

esattamente dalle deroghe previste dalla direttiva, quindi in perfetta coeren-

za con le sentenze dello Stato e con le direttive europee, inserisce uno stru-

mento di rafforzamento e di tutela verso l'azione del Governo. 

Chiedo al relatore e alla maggioranza di riflettere sull'emendamento 

25.0.37 e di volerlo accogliere, perché faremmo tutti insieme un passo avan-

ti positivo verso la soluzione di un problema che credo stia cuore non solo a 

Fratelli d'Italia, ma a una larga maggioranza o almeno a una qualificata 

maggioranza di questa Camera.  
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ROMEO (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

ROMEO (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, vorrei semplicemente 

dire che il tavolo organizzato e creato dal ministro Centinaio è aperto anche 

alle forze politiche, quindi siamo sicuri che il suo contributo a quel tavolo, 

collega Marsilio, sarà molto determinante. Quella è la sede giusta per tratta-

re l'intera tematica. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 25.0.301, presentato dal senatore Martelli, identico 

agli emendamenti 25.0.36, presentato dal senatore Gasparri e da altri senato-

ri, e 25.0.37, presentato dai senatori Marsilio e Iannone. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo alla votazione dell'emendamento 25.0.39 (testo 3). 

 

PUGLIA (M5S). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

PUGLIA (M5S). Signor Presidente, questo è un emendamento fon-

damentale, dietro al quale c'è stato un lavoro di squadra e da parte del terri-

torio e in questo Parlamento e da parte del Governo. È un emendamento che 

finalmente dà la possibilità a dei lavoratori che ad oggi erano stati comple-

tamente dimenticati e abbandonati di fare un percorso di rientro al lavoro. 

Nel frattempo, si dà loro la possibilità di un altro anno di proroga dell'in-

dennità di mobilità.  

Signor Presidente, questo Governo tiene tantissimo ai lavoratori che, 

purtroppo, sono stati estromessi dal ciclo produttivo a causa di aziende che, 

vista la crisi, hanno cessato. Difatti, ricordiamo il ripristino, da parte di que-

sto Governo, della cassa integrazione straordinaria nel caso di aziende ces-

sate. Quella cassa integrazione straordinaria che il Partito Democratico ha 

voluto togliere, lasciando per strada tantissime persone senza reddito. (Ap-

plausi dal Gruppo M5S. Commenti dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 25.0.39 (testo 3), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

 Passiamo alla votazione dell'emendamento 25.0.40. 

 

DAMIANI (FI-BP). Signor Presidente, intendo trasformare questo 

emendamento in ordine del giorno. 
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PRESIDENTE. Invito il relatore e il rappresentante del Governo a 

pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, sono favorevole ad un accogli-

mento come raccomandazione. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Poiché i presentatori non insistono per la votazione, 

l'ordine del giorno G25.0.40 è accolto come raccomandazione. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.100/1, presentato dal senatore Faraone e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.100/2, presentato dalla senatrice De Petris e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo alla votazione dell'emendamento 25.0.100.  

 

SILERI (M5S). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

SILERI (M5S). Signor Presidente, onorevoli colleghe e colleghi, de-

sidero sottolineare l'importanza di questo emendamento, perché finalmente 

si torna all'incompatibilità tra una figura istituzionale e il commissario ad 

acta in sanità, quindi non vi sarà più un doppio incarico e il Governatore di 

una Regione non sarà più il commissario ad acta per riportare i conti in or-

dine. (Applausi dal Gruppo M5S). 

L'esperienza degli ultimi anni è evidente a tutti, ogni settimana leg-

giamo sui giornali cosa succede in queste Regioni: faccio l'esempio della 

Campania, con De Luca, e della Regione Lazio, dove lo stesso Zingaretti da 

mesi informa tutti che stiamo per uscire dal piano di rientro, ma ancora non 

siamo usciti. Quindi, mai più il doppio ruolo. 

 L'emendamento 25.0.100 delinea anche un'altra cosa, cioè le profes-

sionalità di colui che sarà il commissario ad acta. Tale figura dovrà posse-

dere qualificate e comprovate professionalità, nonché specifica esperienza 

nell'ambito di gestione della sanità, con particolare riguardo alla legalità e 

all'anticorruzione. Immagino quindi che capirete l'importanza di questo e-

mendamento per migliorare la sanità nelle Regioni in cui i tagli l'hanno pra-

ticamente uccisa. (Applausi dal Gruppo M5S). 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 25.0.100, presentato dalla Commissione.  
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 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo alla votazione dell'emendamento 25.0.2000/1.  

 

FERRARI (PD). Signor Presidente, lo ritiriamo. 

 

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione dell'emendamento 

25.0.2000. 

 

DESSI' (M5S). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

DESSI' (M5S). Signor Presidente, intervengo su questo emendamen-

to, di cui mi sono fatto promotore insieme a tanti colleghi e che affronta un 

tema estremamente importante, quello della casa, ma anche dei grandi diritti 

che hanno accompagnato la popolazione italiana, le fasce medio-basse: il di-

ritto al lavoro, all'istruzione e il diritto alla salute appena richiamato dal col-

lega Sileri. (Commenti dal Gruppo PD).  

Nel corso degli anni, la legge n. 167 del 1962 per l'edilizia conven-

zionata ha permesso di costruire in Italia centinaia di migliaia di abitazioni, 

che hanno accompagnato la vita di tantissime persone. (Commenti dal 

Gruppo PD). Non capisco perché strillano, vorrei capirlo anche io. (Applau-

si dal Gruppo M5S).  

La citata legge è stata fondamentale; è nata nei primi anni Sessanta, 

ed è stata poi perfezionata da ulteriori norme che hanno accompagnato mi-

gliaia di famiglia italiane, che questo Stato ha degnamente rappresentato nel 

corso degli anni, con i suoi successivi Governi. Come diceva poc'anzi, in un 

precedente intervento, il collega Grassi, che ha espresso tecnicamente un 

cortocircuito determinatosi nel corso del tempo, in particolare nel 2015, una 

particolare sentenza ha interessato queste stesse famiglie, a cui lo Stato ave-

va garantito (con sovvenzioni, convenzioni e aiuti economici anche attraver-

so lo scorporo di opere urbanistiche) la possibilità di costruire la casa e 

quindi quel ceto medio importante per l'Italia aveva potuto andare avanti. 

Ebbene, con questo emendamento cerchiamo soprattutto di eliminare un e-

norme dramma sociale che stava per coinvolgere queste famiglie. (Applausi 

dal Gruppo M5S). Interveniamo immediatamente e legislativamente dove 

c'è stata, purtroppo, una dimenticanza da parte dello Stato. Queste famiglie 

sono state abbandonate... (Commenti dal Gruppo PD). 

 

PRESIDENTE. Colleghi, per cortesia. Senatrice Bellanova, l'ho bec-

cata anche stavolta. 

 

DESSI' (M5S). Parliamo di altro. Loro purtroppo queste cose non le 

capiscono, perché abitano nelle case del deceduto Scarpellini. 

 

PRESIDENTE. Siamo arrivati quasi al traguardo. Facciamo i bravi. 
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DESSI' (M5S). Come dicevo, questo decreto-legge cerca di eliminare 

questa stortura e di dare alle famiglie, che in questi anni hanno vissuto un 

vero e proprio panico da abbandono dello Stato, un po' di serenità, un po' di 

certezza amministrativa. Per questo chiedo a tutti, anche al Partito Democra-

tico, che ha presentato un emendamento (poi ritirato e ripresentato come or-

dine del giorno) che ricalca esattamente il testo del nostro emendamento, di 

condividerlo, anche per dare un po' il segno a quei cittadini, che vorrebbero 

non sentirsi più abbandonati da tutti noi, che siamo in grado di intervenire 

immediatamente.  

 Voglio contestualmente ringraziare, proprio perché è stata un'azione 

estremamente condivisa, a partire dall'interlocuzione iniziale con i cittadini 

e con i comitati che li rappresentavano, tutte le forze politiche, le associa-

zioni di categoria e tutti coloro che si sono prestati alla costruzione dell'e-

mendamento, per finire con le Commissioni che lo hanno elaborato ed il 

Governo. (Applausi dal Gruppo M5S. Applausi ironici dal Gruppo PD).  

 

MALPEZZI (PD). Bravo! 

 

PRESIDENTE. Ho due richieste di intervento da parte di rappresen-

tanti di partiti che però hanno terminato il tempo a loro disposizione. Ne ho 

concessi di ulteriori in precedenza, ma adesso non intendo più derogare. 

(Applausi dal Gruppo L-SP-PSd'Az). 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 25.0.2000, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

MALAN (FI-BP). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MALAN (FI-BP). Signor Presidente, intervengo per rendere conto 

del fatto che nel Gruppo di Forza Italia c'è stato un qui pro quo tra un emen-

damento e un altro. Sull'emendamento 25.0.100 il nostro intendimento era di 

votare contro, ma per un errore, avendolo scambiato per un altro emenda-

mento, abbiamo votato a favore. La nostra intenzione era di votare contro 

perché siamo contrati alle norme in esso contenute. 

 

PRESIDENTE. La Presidenza ne prende atto. 

 

MARCUCCI (PD). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

MARCUCCI (PD). Signor Presidente, avevo chiesto la parola sul 

precedente emendamento solo per segnalare all'Assemblea, alla Presidenza e 

ai colleghi di maggioranza, indipendentemente dalle valutazioni dei singoli, 
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sia dei Gruppi che dei parlamentari, sull'emendamento in discussione, l'i-

nopportunità della scelta sulla dichiarazione di voto fatta dal MoVimento 5 

Stelle. (Applausi dal Gruppo PD). 

  

TAVERNA (M5S). Ma come si permette? 

 

PRESIDENTE. Ciascuno utilizza il tempo come ritiene più opportu-

no. (Commenti dal Gruppo MoVimento 5 Stelle. Il senatore Dessì fa cenno 

di voler intervenire). 

Gli interventi personali si fanno a fine seduta. 

 

CASTALDI (M5S). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

CASTALDI (M5S). Signor Presidente, intervengo solo per chiarire 

che nel MoVimento 5 Stelle, qualunque persona intervenga, non ha mai nes-

sun problema di inopportunità, diversamente da chi, precedentemente, è in-

tervenuto in quest'Aula. (Applausi dal Gruppo M5S. Il senatore Dessì fa 

cenno di voler intervenire). 

 

PRESIDENTE. Senatore Dessì, non le do la parola per un fatto asso-

lutamente personale. Sarei sorpreso se il senatore Marcucci condividesse il 

suo intervento. Ci sono maggioranza e opposizione e sensibilità diverse. 

(Commenti della senatrice Taverna). Per fatto personale si interviene a fine 

seduta e non siamo in quella fase. Senatore Dessì, la iscriviamo per interve-

nire a fine seduta. 

Passiamo all'esame degli emendamenti riferiti all'articolo 26 del de-

creto-legge, che si intendono illustrati e su cui invito il relatore e il rappre-

sentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, esprimo parere favorevole sugli 

emendamenti 26.1 e 26.0.320. Esprimo parere contrario su tutti gli altri e-

mendamenti. 

  

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo dell'emendamento 26.1, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

  

Passiamo all'emendamento 26.2, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 26.2, presentato 

dal senatore D'Alfonso e da altri senatori, fino alle parole «pubblica, sono». 
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(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 26.3, 

26.4 e 26.5.  

Passiamo all'emendamento 26.6, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 26.6, presentato 

dalla senatrice Bellanova e da altri senatori, fino alla parola «sopprimere». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti da 

26.7 a 26.16.  

Passiamo all'emendamento 26.0.1, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 26.0.1, presentato dal senatore Da-

miani e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

 Passiamo all'emendamento 26.0.300, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo della prima parte dell'emendamento 26.0.300, presenta-

to dal senatore Martelli, fino alle parole «del canone». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 26.0.2 

e 26.0.350.  

Passiamo all'emendamento 26.0.3, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 26.0.3, presentato dal senatore Ga-

sparri e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 26.0.4, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 26.0.4, presentato dal senatore Ga-

sparri e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 26.0.8, presentato dalla senatrice Conzatti e da altri senatori, identico 

all'emendamento 26.0.9, presentato dal senatore De Bertoldi. 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

  

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 26.0.320, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

LANIECE (Aut (SVP-PATT, UV)). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

LANIECE (Aut (SVP-PATT, UV)). Signor Presidente, vorrei comu-

nicare che sull'emendamento 26.0.320 il mio voto era favorevole. 

 

PRESIDENTE. La Presidenza ne prende atto.  

 Passiamo all'esame degli emendamenti riferiti all'articolo 10 del de-

creto-legge, precedentemente accantonati, su cui invito il relatore e il rap-

presentante del Governo a pronunziarsi. 

 

FENU, relatore. Signor Presidente, esprimo pare favorevole sugli 

emendamenti 10.20 (testo 2 corretto), 10.0.100/200, 10.0.100 e 10.0.200. 

Esprimo parere contrario sui restanti emendamenti. 

 

BITONCI, sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze. Si-

gnor Presidente, esprimo parere conforme a quello del relatore. 

 

PRESIDENTE. Indìco la votazione nominale con scrutinio simulta-

neo della prima parte dell'emendamento 10.20 (testo 2 corretto)/200, presen-

tato dal senatore D'Alfonso e da altri senatori, fino alle parole «può avvaler-

si». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e l'emendamento 10.20 

(testo 2 corretto)/201. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della prima 

parte dell'emendamento 10.20 (testo 2 corretto)/202, presentato dalla sena-

trice Conzatti, fino alla parola «non». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e l'emendamento 10.20 

(testo 2 corretto)/203. 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo della prima 

parte dell'emendamento 10.20 (testo 2 corretto)/204, presentato dal senatore 

D'Alfonso e da altri senatori, fino alle parole «avvalersi anche». 

(Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Risultano pertanto preclusi la restante parte e gli emendamenti 10.20 

(testo 2 corretto)/205, 10.20 (testo 2 corretto)/206 e 10.20 (testo 2 corret-

to)/207. 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 10.20 (testo 2 corretto), presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 10.21, presentato dal senatore Grimani, identico agli emendamenti 

10.22, presentato dal senatore Sciascia e da altri senatori, e 10.23, presentato 

dal senatore Steger e da altri senatori . 

(Segue la votazione). 

Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 10.24, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 10.24, presentato dalla senatrice 

Conzatti e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 10.25, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 10.25, presentato dal senatore Pi-

chetto Fratin e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 10.0.100/200, presentato dalla senatrice Bottici.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 10.0.100, presentato dalla Commissione, nel testo emendato.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 
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Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 10.0.200/1, presentato dal senatore D'Alfonso e da altri senatori.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 10.0.200/2, su cui la 5
a
 Commissione ha 

espresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 10.0.200/2, presentato dai senatori 

Mallegni e Conzatti. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo dell'emenda-

mento 10.0.200, presentato dalla Commissione.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 10.0.2, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 10.0.2, presentato dal senatore Ci-

riani e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

Passiamo all'emendamento 10.0.3, su cui la 5
a
 Commissione ha e-

spresso parere contrario ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione. 

Essendone stata avanzata richiesta, indìco la votazione nominale con 

scrutinio simultaneo dell'emendamento 10.0.3, presentato dal senatore Scia-

scia e da altri senatori. 

 (Segue la votazione). 

 Il Senato non approva. (v. Allegato B). 

 

 Abbiamo finito la trattazione degli emendamenti. (Applausi). 

 

Passiamo alla votazione finale.  

 

ERRANI (Misto-LeU). Domando di parlare per dichiarazione di vo-

to. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

 Presidenza del vice presidente TAVERNA (ore 17,11) 
 

ERRANI (Misto-LeU). Signor Presidente, colleghe e colleghi, Go-

verno, questo ormai è diventato un decreto omnibus e su questo vorrei porre 
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la prima questione, in quanto è la prima ragione del nostro voto contrario. 

Ormai è diventata una prassi. (Brusio). 

Scusi, signor Presidente. 

 

PRESIDENTE. Cortesemente, chi si sta allontanando lasci la possi-

bilità a chi interviene di farlo in un'Aula silenziosa. 

 

ERRANI (Misto-LeU). Questa, dicevo, è la prima ragione del nostro 

voto contrario. Ormai la forma che ha assunto il modo di rapportarsi del 

Governo con il Parlamento è segnata da questa particolarità. Oddio, non è 

che sia una novità, è una sottolineatura, però. (Brusio). 

 

PRESIDENTE. Mi scusi, senatore Errani. Mi sembra che l'invito 

della Presidenza non sia stato accolto. Se cortesemente allora agevolassimo 

l'uscita, in maniera tale che chi sta intervenendo non venga disturbato, ve ne 

sarei grata. 

 

ERRANI (Misto-LeU). Grazie, signor Presidente. 

Sta di fatto che questioni rilevantissime questo Governo le affronta, 

insieme alla maggioranza, in questo modo: emendamenti, spesso all'ultimo 

minuto, con le Commissioni che non hanno il tempo per approfondire e che 

vengono convocate e sconvocate. Poi c'è la rincorsa tra MoVimento 5 Stelle 

e Lega a marcarsi su questo o quel posizionamento, forse elettorale, ma que-

sto sequestra il lavoro delle Commissioni e del Parlamento. 

Ora, le parole pronunciate dal Presidente del Consiglio e pronunciate 

da tanti rappresentanti della maggioranza sul rispetto del Parlamento e delle 

prerogative del Parlamento sono parole assolutamente al vento.  

In ogni caso, affrontare questioni rilevantissime, come ad esempio 

quella della rete, di cui si è parlato prima, in questo modo è un gravissimo 

danno non solo al confronto tra opposizione e maggioranza, ma anche 

all'approfondimento del lavoro. Da questo punto di vista, vorrei invitare con 

tranquillità il Parlamento, ma soprattutto il Governo e la maggioranza, a fare 

una riflessione. Io non ho mai detto che questa maggioranza e questo Go-

verno sono fatti di persone incompetenti. Tuttavia, la scienza in tasca non 

l'avete neanche voi e sarebbe utilissimo un confronto di merito, nelle sedi 

istituzionali, tra la maggioranza e l'opposizione. Forse converrebbe anche a 

voi, per evitare errori che già in altri provvedimenti avete commesso. 

Nel merito, il relatore, e non solo il relatore, ha detto che si è realiz-

zato, con questo provvedimento, un nuovo rapporto tra fisco e cittadini: no, 

non è vero, non è assolutamente vero. Questo Governo percorre la più clas-

sica strada percorsa in tanti anni da tanti diversi Governi e ora dirò la parola 

che tanto dà fastidio a molti colleghi della maggioranza: la strada del con-

dono. Diversi rappresentanti del MoVimento 5 Stelle hanno detto che non è 

un condono. Esatto, non è un condono: sono più condoni, che peraltro non 

risolvono nemmeno il problema in nome del quale parlate di pace fiscale, 

perché non affrontate in alcun modo il problema di quei contribuenti che 

hanno fedelmente fatto la dichiarazione e che, in difficoltà economiche, non 

sono in grado di pagare.  
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Invece, vorrei dire con chiarezza, a proposito di Governo del cam-

biamento: voi fate norme condonistiche di sanatoria, puntualmente identifi-

cando categorie e vostri potenziali elettori. Non siete nel Governo del cam-

biamento, siete nel solco classico che ha governato - ahimè - questo Paese 

lungo questi quarant'anni e su questa strada non farete nessun passo in avan-

ti.  

Ma la cosa più grave non è solo che non rispondete al primo obietti-

vo che vi eravate proposti o che non date una risposta alle piccole e medie 

imprese, dato che l'Istat ha detto che, a seguito dei vostri provvedimenti fi-

scali, due piccole imprese su tre pagheranno più tasse (è chiaro? Pagheranno 

più tasse!). La cosa più grave è che nemmeno dal punto di vista delle entrate 

ottenete un risultato positivo. Da questo punto di vista, è sostanzialmente un 

capolavoro.  

Aggiungo che ciò che davvero va sottolineato è che il vostro discor-

so ha disperso - lo dico anche ai colleghi e alle colleghe del MoVimento 5 

Stelle - la lotta all'evasione fiscale. Ora, noi siamo un Paese singolare. 

Quando si fanno i convegni e i comizi, la lotta all'evasione fiscale è al primo 

posto e si dice: saremo spietati! Ma poi, cosa succede quando si va al merito 

e si fanno queste discussioni? Badate bene, io non sono tra quelli che pensa-

no che i lavoratori autonomi siano evasori, ma parliamoci chiaro: se la Ban-

ca d'Italia parla di 103, 108, 120 miliardi di mancate entrate per l'erario, chi 

è che evade? C'è qualcuno che evade? C'è un problema da porsi?  

Il vero discorso serio da fare sarebbe: si pagano troppe tasse! Sì, 

troppe tasse per chi le paga, per chi ha la trattenuta alla fonte e per i cittadini 

onesti che nelle imprese - e ce ne sono tanti - pagano tutte le tasse. Il discor-

so che voi state facendo al Paese è un discorso che non è in grado di elevare 

quel senso civico di fedeltà fiscale e il messaggio che voi mandate è un 

messaggio che incita. Ad esempio, si pensi alla rottamazione-ter e alla rot-

tamazione-bis: perché devo pagare, se so che poi arriva un altro provvedi-

mento che mi darà condizioni migliori di quelle di prima? E quelli che han-

no pagato prima, allora, sono cosa? Fessi? Questo è il problema. Questo è 

quello che state facendo.  

Sono certo, al di là del racconto, al di là della demagogia, al di là del 

fatto che in questo Paese nessuno evade, al netto di quei 108 miliardi di eva-

sione, che alla fine state procurando un danno e lo dico a chi, giustamente, 

parla della necessità di rafforzare la funzione pubblica e la funzione dello 

Stato. È difficile così parlare di giustizia fiscale e, alla fine, tutti i discorsi 

stanno a zero.  

Vi sono poi alcune proposte di emendamenti che noi abbiamo fatto, 

regolarmente respinte. Signor Presidente, si parla di autonomia speciale per 

le Regioni, ma avete respinto tutti gli emendamenti che tutelavano l'auto-

nomia delle Regioni e dei Comuni. Avete persino respinto emendamenti nei 

quali si chiedeva che le addizionali IRAP - sottolineo, le addizionali - rima-

nessero alle Regioni; avete respinto anche questo. Parlo di addizionali, per-

ché in realtà tutti sanno, o tutti dovrebbero sapere, che l'IRAP è una tassa 

nazionale. Anche questo avete respinto. Ma dove va l'autonomia? Che fine 

fa l'autonomia, se non lasciate nemmeno lo spazio a un Comune di decidere 
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se vuole rottamare o meno le cartelle sui propri tributi? Per quale ragione? 

Poi, nei comizi, si parlerà di autonomia.  

Avevo altro da dire, ma visto che è finito il tempo a mia disposizione 

vorrei concludere con questo. Voi avete fatto un atto che, a mio avviso, con-

traddice lo slogan fondamentale che sorregge la vostra campagna sull'immi-

grazione. Voi dite: aiutiamoli a casa propria. In verità, non poteva mancare 

(perché ormai va in automatico, è nel programma di iscrizione di tutti i 

provvedimenti) una norma contro gli immigrati. Fissate una tassa sulle ri-

messe. Aiutiamoli a casa propria, ma solo un po'. Queste persone sono im-

migrati regolari, che quando fanno il trasferimento delle risorse (le rimesse) 

pagano già l'8 per cento, pagano le tasse, contributi per pensioni che non ve-

dranno mai e che non riceveranno mai indietro; e voi, che li volete aiutare a 

casa propria, aggiungete una tassa in più, giusto per soddisfare la vostra iste-

ria. (Applausi dal Gruppo Misto-LeU). 

 

DE BERTOLDI (FdI). Domando di parlare per dichiarazione di vo-

to. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

DE BERTOLDI (FdI). Signor Presidente, dopo i numerosi interventi 

che ho potuto fare in quest'Aula in discussione generale e in sede di illustra-

zione dei singoli emendamenti, nei quali mi sono anche accalorato per l'im-

portanza dei temi che abbiamo trattato, mi sembra corretto e doveroso esor-

dire in questa dichiarazione di voto sottolineando, in particolare, il clima co-

struttivo che comunque ho potuto riscontrare nella Commissione finanze, 

con i colleghi della Commissione, con il presidente Bagnai, con il sottose-

gretario Bitonci (che vedo presente) e con il sottosegretario Garavaglia, che 

si sono impegnati nel cercare di creare un dialogo anche con le opposizioni. 

Parto da questa considerazione doverosa e dovuta al Governo e, trasversal-

mente, a tutti i colleghi della Commissione finanze, alla quale ho l'onore di 

partecipare, per svolgere alcune considerazioni di carattere, se vogliamo, fi-

losofico, che determineranno anche il voto di Fratelli d'Italia sul disegno di 

legge di conversione del decreto-legge in esame.  

Signor Presidente, cari colleghi, il decreto-legge fiscale e, più in ge-

nerale, la manovra di bilancio del vostro Governo devono essere letti nella 

contrapposizione tra due termini che, nel pensiero comune e spesso in tanti 

politici come noi, vengono considerati come concetti equivalenti: quello di 

sovranismo e quello di populismo. In effetti, però, sono due concetti che i-

dentificano realtà ben diverse. Noi siamo fieramente sovranisti; non siamo e 

non saremo mai populisti.  

Purtroppo la lettura che io do di questo decreto-legge e, più in gene-

rale, almeno per ora, per quello che mi è noto, dell'intera manovra di bilan-

cio, è in chiave populista: si tratta di un decreto-legge e di una manovra che 

non guardano ai nostri figli, alla nostra Patria, al futuro della nostra Nazio-

ne, ma guardano piuttosto alla pancia della persona, al bisogno immediato, 

attuale del cittadino. Insomma, è un po' la distinzione che c'è oggi tra il poli-

tico e la politica, tra la politica che grida necessità di guardare al futuro, di 
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avere una strategia e il politico che, invece, guarda solo al contingente, ad 

andare sui giornali, a rispondere ai bisogni immediati della persona. Ecco, 

su questa contrapposizione va letta anche questa manovra di bilancio. Pur-

troppo non è una manovra che ha una visione e una strategia; è una manovra 

che risponde solamente alle promesse elettorali. 

Fratelli d'Italia ha voluto accogliere, invece, il grido di dolore della 

politica, dei nostri figli, dei nostri nipoti, di coloro che saranno italiani 

quando ormai non ci saremo più e che chiedono una visione strategica a co-

loro che sono demandati a fare leggi e atti di Governo. Fratelli d'Italia ha 

cercato, nell'attività in Commissione e in quest'Assemblea, di darsi un'im-

pronta costruttiva. Non abbiamo fatto ostruzionismo; non abbiamo criticato 

solo per criticare, ma abbiamo cercato di dare un risvolto di crescita a que-

sto decreto-legge. Abbiamo cercato di far sì che quei 10 miliardi destinati 

all'assistenzialismo potessero, almeno in parte, essere rivolti alla crescita, 

cioè essere destinati alle nostre imprese, alle piccole e medie imprese italia-

ne, al lavoro, al cuneo fiscale e ai nostri lavoratori. Abbiamo, cioè, cercato 

che quei soldi, destinati all'assistenzialismo, fossero in realtà indirizzati ver-

so la crescita economica e morale del Paese. Ricordiamo infatti che non è 

pagando le persone per stare a casa che si crea felicità, ma è dando obiettivi 

e stimoli, dando lavoro, facendo lavorare i nostri giovani, dando loro delle 

opportunità che saremo in grado di avere una Patria e un'Italia migliore.  

Su questi fronti ci siamo impegnati e abbiamo ottenuto qualche pic-

cola soddisfazione con l'approvazione di tre emendamenti in sede di Com-

missione, con l'ottenimento del placet del Governo. Saremo attenti a verifi-

care se quest'ultimo prenderà atto dei nostri sei ordini del giorno, che spa-

ziano su vari temi, dalle quote latte (che interessano i nostri agricoltori), fino 

ad altri aspetti, come quello del credito cooperativo. Ne ho parlato a lungo 

in questi giorni, ma permettetemi ancora una sottolineatura: è stato abban-

donato a se stesso e, quindi, l'unico gruppo bancario nazionale, quello delle 

banche del Credito Cooperativo e Casse Rurali, è oggi lasciato in balia della 

finanza internazionale.  

Come detto, il decreto-legge non è esclusivamente fiscale, ma un de-

creto omnibus. Ci aspettavamo però che, almeno sul piano fiscale, potesse 

garantire qualche misura per la crescita. Così non è stato perché si è deter-

minata una piccola pacificazione. Ovviamente prendiamo atto e apprezzia-

mo che si siano date delle risposte alle cartelle esattoriali, a qualche proces-

so verbale che si potrà definire e che si sarebbe potuto definire meglio e che, 

invece, non si è voluto fare. Accettiamo e condividiamo qualche passaggio, 

però ricordiamo, innanzitutto, che una pacificazione fiscale ha un senso nel 

momento in cui si accompagna a una riforma del sistema fiscale. Da una 

parte riformiamo il fisco, che definiamo iniquo, vorace e occulto e, in quan-

to lo riforniamo, offriamo una forma di condono ai contribuenti per uscire 

dal contenzioso. Così non è stato. È stata solamente una piccola pacificazio-

ne che sarà inadeguata a fare cassa perché, come ho già anticipato, non por-

terà ciò che ci si aspetta. Una pacificazione - permettetemi il pensar male - 

che sembra quasi fatta per nascondere qualcos'altro. Si è, cioè, voluto dare il 

contentino al povero contribuente vessato dalle cartelle - ripeto: ben venga - 

nascondendo magari dietro a questo delle misure che hanno reso il sistema 
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tributario italiano ancora di più il Grande Fratello fiscale, uno Stato di poli-

zia fiscale. Ricordiamoci che da domani, grazie al decreto-legge in esame, la 

Guardia di finanza potrà guardare nei conti correnti di ciascuno di noi senza 

nemmeno aver avuto preventivamente l'assenso della procura della Repub-

blica. Quindi, si tratta di una situazione non coerente con il garantismo che 

dovrebbe appartenere a chiunque si definisca liberale. 

Questa manovra, in sostanza, sembra fatta apposta per dare delle ri-

sposte che, come ho detto prima, soddisfano le richieste non del Paese, ma 

di quella parte della politica che guarda all'oggi e non al domani. 

Ciò nonostante - mi avvio a concludere, signor Presidente - noi sia-

mo fieri di aver dato alla maggioranza e all'intera Assemblea delle strade al-

ternative rivolte alla crescita e continueremo su questa strada. Fratelli d'Ita-

lia ricorda le misure che ha proposto sulla flat tax: una flat tax incrementale, 

che per altro non costerebbe nulla all'Erario; una flat tax riservata ai cittadini 

residenti all'estero che, se agevolati da un sistema fiscale attrattivo e conve-

niente, tornerebbero nel nostro Paese e consumerebbero il loro reddito nelle 

nostre città, paesi e aziende. Quindi, una flat tax incrementale a costo zero 

per gli italiani e una flat tax per i cittadini stranieri, anch'essa a costo zero, 

perché essi pagano oggi le tasse all'estero, mentre domani le pagherebbero 

nel nostro Paese.  

Ci siamo ricordati di ciò che tanti portano in campagna elettorale e lo 

abbiamo tradotto in emendamenti come quelli sul quoziente fiscale e su 

quello familiare. Abbiamo ricordato che, su 50.000 euro, non è giusto che 

un single paghi esattamente quanto una famiglia con cinque figli. Quindi, 

Fratelli d'Italia si è ricordata del quoziente famigliare. Purtroppo ce ne sia-

mo ricordati solo noi e nessuno ci ha voluto seguire su questo tema.  

Ci siamo ricordati della fattura elettronica, riprendendo una posizio-

ne del Governo del Partito Democratico che voi, maggioranza, avete ostaco-

lato e fieramente contestato nella scorsa legislatura. In questa manovra può - 

purtroppo - ne avete ripercorso gli stessi viali e le stesse inadatte e inadegua-

te proposizioni politiche ed economiche. 

Mi avvio a concludere veramente, ringraziando il Presidente per il 

tempo che mi ha concesso. Per i motivi sopra esposti dichiaro che Fratelli 

d'Italia voterà contro il provvedimento in esame, mantenendo però la propria 

vocazione costruttiva. Ci attendiamo dalla prossima legge di bilancio un se-

gnale, in primis, ovviamente, dal nostro alleato storico, che è la Lega, ma 

anche da quei tanti parlamentari del MoVimento 5 Stelle onesti e coerenti 

con i propri ideali, affinché sappiano rivedere qualche posizione e dare una 

risposta davvero coerente con le necessità del Paese, dei cittadini e del mon-

do delle imprese. (Applausi dal Gruppo FI-BP. Congratulazioni). 

 

D'ARIENZO (PD). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

D'ARIENZO (PD). Signor Presidente, rappresentante del Governo, 

colleghi, il condono fiscale - scusate, il decreto fiscale - è stata l'ennesima 

occasione per demolire il senso dello Stato, già fortemente incrinato dalle 
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vostre promesse. Poteva essere il momento per parlare seriamente di molti 

dei temi che avete aggiunto dopo, in Commissione e a volte in Aula. Tutta-

via, il peso di questo condono, che è il tratto di fondo della proposta che a-

vete presentato, resta determinante rispetto agli altri temi e, per questo, i-

naccettabile. 

Nei testi di scienza delle finanze si legge che l'evasione fiscale indica 

tutti quei metodi volti a ridurre o eliminare il prelievo fiscale da parte dello 

Stato sul cittadino contribuente, attraverso la violazione di norme fiscali da 

parte di quest'ultimo. Costituisce di fatto - continuano i testi di scienza delle 

finanze - un fenomeno deleterio e contribuisce a far perdere allo Stato una 

parte non trascurabile delle entrate, creando debito pubblico e mancati inter-

venti per la crescita economica. 

Questa è l'evasione fiscale.  

Sotto la voce pace fiscale, di cui vi siete riempiti molto spesso la 

bocca, non esiste alcuna spiegazione. È solo una vostra invenzione lessicale, 

nulla di più. (Applausi dal Gruppo PD). Chi evade rompe il vincolo di soli-

darietà con la comunità e fa pagare agli altri il prezzo del proprio illecito ar-

ricchimento. E chi sono questi altri che pagano? Sono i lavoratori dipenden-

ti, pubblici e privati, i pensionati, i lavoratori autonomi e gli imprenditori 

onesti. Sono questi che pagano, prima e dopo il condono. (Applausi dal 

Gruppo PD). 

È nella tassazione che si manifesta quel felice connubio tra lo Stato e 

il contribuente, attraverso un patto: lo Stato fornisce servizi e il contribuente 

paga parte di questi servizi e partecipa (ovviamente servizi che siano di qua-

lità). E il Governo, anziché contrastare il fenomeno che riduce i servizi e 

aumenta il debito pubblico che cosa fa? Con un condono favorisce coloro 

che non partecipano a questo patto. Esattamente il contrario di quello che 

dovrebbe fare.  

Sono noti quelli che pagheranno, li abbiamo elencati. Ma chi sono i 

contribuenti interessati dal decreto-legge? Chi sono questi signori che po-

tranno usufruire del condono fiscale di cui parlate? Sono coloro verso i quali 

è stato elevato un verbale di constatazione o hanno già ricevuto un avviso di 

accertamento o hanno una lite pendente fino in Cassazione con il fisco. Non 

avete dimenticato nessun passaggio amministrativo, pur di premiare i furbi. 

Non ci sono altre ipotesi nel campo tributario per premiare coloro che hanno 

evaso.  

I processi verbali di constatazione, com'è noto, sono quelli che con-

cludono l'attività fiscale e nel quale sono contenute le sanzioni e i vari tributi 

da pagare. Ebbene, con un colpo di spugna, voi date la possibilità a coloro 

che sono stati beccati dal fisco, presi con le mani nella marmellata, di con-

donare tutto, di sanare quello che hanno evaso. (Applausi dal Gruppo PD). 

A questo proposito, mi permetto una digressione. Colgo l'occasione 

offerta dalla quotidianità e ringrazio la famiglia Di Maio per aver offerto 

questa possibilità. Per l'arricchimento da lavoro nero - e così faccio un rife-

rimento a colui che stamattina impropriamente l'ha detto nei nostri confronti 

- alla società di famiglia seguirà certamente l'accertamento fiscale e tributa-

rio che certamente si concluderà con un rilievo positivo; almeno questi: di-

chiarazione infedele, irregolarità formali, mancati versamenti dei contributi 
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previdenziali e assistenziali. Ebbene, se queste violazioni fossero state sco-

perte un anno fa, il signor Di Maio avrebbe potuto usare il vostro condono 

per sanare tutte le violazioni che ha commesso. (Applausi dal Gruppo PD). 

Guardate il segno del destino. Che caso! Scoprire che la famiglia del Vice 

Premier del nostro Paese poteva, se fosse stata scoperta un anno fa, usufrui-

re del condono che oggi voterete in quest'Aula. È un vero e proprio premio 

per chi ha evaso. Questo è il decreto-legge. Il vostro regalo difficilmente si 

spiega con la necessità di fare cassa. Non credo. Si spiega dal punto di vista 

culturale: avete manifestato una visione malata dello Stato che umilia gli 

onesti e chi rispetta le regole pur di premiare i più furbi. (Applausi dal 

Gruppo PD). 

Ma questo contribuente, spesso è stato detto in Commissione, è un 

presunto innocente o è un colpevole evasore? Con il verbale di constatazio-

ne è un presunto innocente e può ricorrere fino al terzo grado di giudizio, 

ma nel momento in cui accetta il vostro condono e presenta la dichiarazione 

di partecipazione, diventa colpevole di evasione fiscale. Lo dico a chi ci ac-

cusava in Commissione di giustizialismo dal punto di vista fiscale. Il contri-

buente con verbale di constatazione diventa, per voi, evasore fiscale perché 

accetta di condonare e se questo signore ha nascosto altri redditi che l'am-

ministrazione finanziaria non è stata in grado di accertare con il processo 

verbale di constatazione, nessun altro potrà andare a vedere i suoi conti per 

gli anni che condonerà, la farà franca su tutti i redditi che ha evaso, non solo 

quelli per i quali è stato verbalizzato.  

Andiamo avanti. Altro che favorire - mi viene in mente un intervento 

di ieri - la crescita trovando le risorse: voi le regalate, le risorse, a chi ha e-

vaso, peraltro. (Applausi dal Gruppo PD). 

Sempre a proposito di evasione di necessità, un'espressione che spes-

so è risuonata nel dibattito in quest'Aula, mi domando se esiste questa eva-

sione di necessità e se l'avete affrontata. È stato detto che l'evasione di ne-

cessità è di colui che presenta la dichiarazione e poi non è in grado di versa-

re i contributi e le imposte che avrebbe dovuto pagare. E questo provvedi-

mento l'affronta? Assolutamente no. Avete usato una narrazione che persua-

de. Eravamo anche disponibili ad affrontarla, ma nel decreto-legge non c'è 

assolutamente nessuna misura che si dimostri a favore dell'evasione cosid-

detta di necessità. Avete utilizzato questa narrazione retoricamente per pre-

miare coloro che invece sono più furbi e l'hanno fatta franca. Non è un'eva-

sione di necessità quella di chi viene verbalizzato perché nasconde i suoi 

redditi e non perché non riesce a pagare le imposte. (Applausi dal Gruppo 

PD). 

Tra un condono e l'altro, avete inserito anche una tassa, la tassa di 

200 euro per gli errori formali, con un'assurdità: tutti gli economisti sanno 

che le sanzioni per le irregolarità formali sono singole, quindi per voi una, 

10, 1.000 irregolarità formali saranno sanate con 200 euro, nulla di più. È 

così vero che è una tassa, che la somma di tutte le irregolarità sostanziali sa-

nate con gli altri articoli ammonta a circa 600 milioni di euro, mentre solo 

con questo articolo le irregolarità formali garantiscono 1,3 miliardi in due 

anni. Lo sappiamo come funziona in Italia: anche l'onesto, per non avere 
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problemi, sosterrà la spesa di 200 euro (100 l'anno prossimo e 100 nel 2020) 

per sanare la sua posizione. 

E che dire dello stralcio dei debiti fino a 1.000 euro? Tanta attenzio-

ne verso gli evasori e nessuna considerazione per gli enti locali che perde-

ranno risorse senza alcun ristoro. (Applausi dal Gruppo PD). Questo è dav-

vero stucchevole: da una parte i Comuni che perderanno soldi e dall'altra gli 

evasori che la fanno franca. 

A corollario dello scempio fiscale del condono, che è diseducativo e 

depressivo per l'erario, ricordo la chicca della sanatoria per le sigarette elet-

troniche (anziché seguire una sentenza della Corte costituzionale, sanate tas-

se per 177 milioni di euro) avete cancellato, appunto, tutte le tasse dovute, 

nonché la pervicace volontà di destrutturare e depotenziare una infrastruttu-

ra strategica del nostro Paese qual è quella fiscale della fatturazione obbliga-

toria. 

 

PRESIDENTE. Senatore, le concedo altri due minuti, come ho fatto 

anche per gli altri colleghi, per terminare il suo intervento. 

 

D'ARIENZO (PD). La ringrazio molto.  

In conclusione, noi siamo convinti di una cosa: avete abbandonato la 

strada della lotta all'evasione e all'elusione, avete calpestato lo statuto del 

contribuente che tanti risultati positivi ha garantito in questi anni e avete i-

niettato il virus della malafede e del condono, che premia i furbi e rende al-

cuni contribuenti più uguali degli altri. Questo è sbagliato in uno Stato di di-

ritto.  

Il condono è un tratto distintivo di questo Governo. Pensate che su 

quattro decreti-legge, quelli più importanti che abbiamo affrontato anche in 

quest'Aula, due si riferiscono a un condono (edilizio per Ischia e fiscale co-

me quello che stiamo affrontando adesso). (Applausi dal Gruppo PD). Cre-

do sia un record negativo mai visto nella storia della nostra Repubblica che 

il 50 per cento dei vostri provvedimenti affrontati finora sia riferito a con-

doni (fiscale e edilizio): una vergogna. Oggi siamo convinti, in ragione di 

queste considerazioni che ho espresso, che avete reso lo Stato ancora più 

debole e continuerete, da quello che si capisce e da quello che sentiamo, su 

questa strada.  

È per queste ragioni che, soprattutto dal punto di vista culturale, il 

Gruppo Partito Democratico voterà contro il decreto-legge fiscale. (Applausi 

dal Gruppo PD. Congratulazioni). 

 

 Presidenza del vice presidente CALDEROLI (ore 17,45) 
 

BAGNAI (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare per dichiarazione di 

voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

BAGNAI (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, gentili colleghi, ho ac-

cettato con gratitudine l'incarico del Capogruppo di esprimere la dichiara-
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zione di voto del mio Gruppo sul decreto-legge fiscale: un provvedimento 

che ho accompagnato nel suo percorso in 6
a
 Commissione al Senato.  

Ringrazio i colleghi che hanno generalmente espresso un apprezza-

mento per il modo con cui abbiamo cercato in quella sede di dare alle nostre 

opposizioni la possibilità di esprimere il loro contributo.  

Voglio anche esprimere un ringraziamento non di circostanza agli 

Uffici, che ci hanno aiutato nel compito complesso di affrontare un provve-

dimento che, per le sue sfaccettature, necessitava di un supporto consistente, 

anche sotto il profilo tecnico. (Applausi del senatore D'Alfonso).  

Quando mi sono affacciato al mondo della politica, l'ho fatto portan-

do con me le parole di un amico, Giorgio La Malfa, che mi aveva detto che 

questa esperienza mi avrebbe arricchito culturalmente. Credo che volesse 

dirmi che avrei visto tante cose strane. In effetti, questo, in qualche modo, 

sta succedendo. Una l'ho vista oggi, quando mi sono sentito rimproverare la 

mancanza di autonomia valutativa dall'erede del partito che ha eretto a si-

stema il metodo del centralismo democratico. (Applausi dai Gruppi L-SP-

PSd'Az e M5S). Questa è stata per me una sorpresa e per discolparmi, in un 

certo senso, da questa accusa, e anche perché - devo dire - il mestiere di Pre-

sidente di Commissione che sto provando ad apprendere è piuttosto impe-

gnativo, per dare prova di autonomia, se non valutativa quantomeno discor-

siva, non ho con me un foglio (perché non ho avuto il tempo di scriverlo, es-

sendo tante le questioni da affrontare).  

Voglio quindi soffermarmi, con spontaneità, sincerità e con lo spirito 

di confronto che ha caratterizzato un po' tutta la genesi del provvedimento in 

Commissione, su tre punti che mi sembrano essenziali, sui quali mi piace-

rebbe veramente che, posatasi la polvere e attenuatisi i toni, che sono neces-

sariamente accesi in Assemblea, si possa riflettere con calma. Un punto è il 

contesto; un altro è il metodo e un terzo punto sono i contenuti.  

Il contesto nel quale questo decreto-legge nasce è stato evocato dalla 

collega Conzatti, relatrice di minoranza, facendo, però, riferimento alle in-

formazioni giornalistiche degli ultimi giorni e delle ultime settimane, che 

dipingono un'Italia completamente allo sbando; un Paese sull'orlo della ban-

carotta per colpa di noi, i barbari. Vi proporrei, tuttavia, un esercizio diver-

so.  

Per apprezzare il tipo di operazione che è stata fatta con questo de-

creto-legge, vi proporrei di allargare un po' lo zoom e magari di non rifarci 

alle fonti della stampa, che necessariamente esprime un ampio ventaglio di 

opinioni, ma, come sapete, citando - visto che qualche giorno fa abbiamo 

commemorato un grande classico del nostro cinema - un classico del cinema 

statunitense, l'ispettore Callaghan, le opinioni ognuno ha le sue. Io vorrei 

piuttosto soffermarmi sui dati - guardiamo cosa ci dicono - secondo cui ci 

vorranno ancora cinque anni perché il livello del reddito in Italia ritorni a 

essere quello pre-crisi. Questa frase ve l'ho già detta in altre circostanze, 

quindi rischia di diventare un ritornello un po' stantio. Per arricchirla di ica-

sticità, mi sono permesso di mettere il grafico sul mio blog così chi vuole 

può andare a vederlo, sta lì.  

Ci vorranno altri cinque anni, e questo non significa che fra cinque 

anni la crisi sarà finita: significa che fra cinque anni avremo quindici anni di 
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ritardo sulla nostra storia. Significa che, nella storia del prodotto interno lor-

do di questo Paese, la crisi appena terminata ha aperto una cicatrice che si 

vedrà per i prossimi secoli, se qualcuno fra secoli avrà voglia di registrare 

ancora il PIL come oggi lo concepiamo. 

L'evento nel contesto del quale ci muoviamo in termini economici ha 

la dimensione di un evento bellico. Questo per dire che, quando sento porre 

questioni pregiudiziali rispetto all'urgenza d'intervenire in campo fiscale, 

non posso resistere alla tentazione di considerare queste eccezioni come 

strumentali o come derivanti da un non completo apprezzamento della tragi-

cità della situazione nella quale siamo, della drammaticità della situazione 

del nostro Paese. Questo per il contesto.  

Vorrei ricordare che altri Paesi, i quali a differenza di noi non hanno 

ritenuto di fare i primi della classe obbedendo a tutte le regole dettate dai lo-

ro concorrenti, hanno già raggiunto - e anche questo lo trovate oggi sul mio 

blog - il sentiero di crescita di lungo periodo. Fra il sentiero di crescita pre-

crisi e quello sul quale siamo adesso c'è un gap di 400 miliardi di euro, che 

non so se riusciremo mai a recuperare. Teniamo conto di questo quando par-

liamo di un atteggiamento condonistico.  

Vorrei poi intervenire brevemente sul metodo, dopo aver individuato 

il contesto. Ci è stato detto che quello in esame è un provvedimento omni-

bus, che non era il sedime normativo adeguato. Peraltro devo dire, a titolo di 

cronaca, che per me è stato, è tutt'ora e sarà un grande piacere avere come 

Capogruppo del PD in Commissione finanze il senatore D'Alfonso, del qua-

le anche in questa sede abbiamo potuto apprezzare l'eloquenza, che comun-

que è sempre pregna di contenuti e ci permette di approfondire l'analisi. Egli 

ha parlato di sedime normativo inadeguato. Beh, io non desidero fare il faci-

le gioco di dire che avete cominciato voi, però voglio notare che nelle pie-

ghe del provvedimento in esame, che era molto complesso, siamo dovuti in-

tervenire anche perché c'è una storia di provvedimenti di struttura presi in 

un sedime normativo inadeguato. Noi abbiamo cercato di rimediare ad alcu-

ne criticità emergenti da riforme del credito fatte per decreto-legge, senza 

una necessaria adeguata attività istruttoria ed eccependo un'urgenza che in 

quei casi invece non c'era. Infatti, se prendiamo ad esempio il comparto del 

credito cooperativo e andiamo a vedere cosa ne dicono le relazioni della 

Banca d'Italia, noteremo che da nessuna parte emerge una necessità ed 

un'urgenza d'intervento complessivo in quel comparto. E quando poi si in-

terviene sull'onda di una emotività o di circostanze contingenti, accadono 

cose come quella che abbiamo dovuto gestire nel provvedimento in discus-

sione. Non so se fosse la sede opportuna per affrontare il tema, ma vi ricor-

do che una riforma, quella delle banche popolari, adesso è sub iudice alla 

Corte di giustizia dell'Unione europea per il semplice motivo che qualcuno 

ha riflettuto sul fatto che neanche i regolamenti europei sono così draconiani 

da prevedere che chi affida i propri risparmi a un istituito non venga rimbor-

sato mai, che è l'interpretazione data qui in Italia di una regola europea. Ci 

sarebbe quindi da aprire anche un dibattito sul metodo, su questa nostra vel-

leità di applicare sempre ciò che viene dall'estero in modo estremamente pe-

nalizzante per noi stessi. Fino a che noi non apriremo un dibattito sereno - e 

lo chiedo in questo senso all'opposizione di sinistra - su questo tema, qualsi-
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asi richiamo a regole esterne verrà visto dai nostri concittadini, dai lavorato-

ri italiani, più come una volontà di aggressione nei loro riguardi, che come 

una volontà di aderire a un progetto di ordine superiore. (Applausi dai 

Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). Questo, se posso sommessamente dirvi dal 

mio punto di vista, che è settoriale, limitato, di avversario politico, è il prin-

cipale problema che dovete risolvere.  

Passando ai contenuti, perché noto che mi devo avviare alla conclu-

sione (ma in questa sede sul serio perché non è come nelle conferenze dove 

poi si parla per mezz'ora), ci è stato detto che noi, con misure condonistiche, 

avremmo in qualche modo intaccato ed eroso il patto sociale. Occorre però 

ragionare su quale riteniamo sia lo scopo della vita. A mia figlia a scuola 

hanno insegnato che gli articoli più importanti della prima parte della Costi-

tuzione sono il decimo e l'undicesimo, perché sono quelli che ci hanno con-

sentito di entrare in Europa. Questo le è stato detto, poverina. Io non l'ho 

contestato, perché per carità! Non sia mai per me entrare nei percorsi didat-

tici degli insegnanti. Però anche l'articolo 3 non è male. Lo vogliamo legge-

re insieme? «È compito della Repubblica rimuovere gli ostacoli di ordine 

economico e sociale, che, limitando di fatto la libertà e l'uguaglianza dei cit-

tadini, impediscono il pieno sviluppo della persona umana e l'effettiva par-

tecipazione di tutti i lavoratori all'organizzazione politica, economica e so-

ciale del Paese». (Applausi dai Gruppi L-SP-PSd'Az e M5S). Ce lo ricor-

diamo. L'austerità, intaccando questi inderogabili doveri di solidarietà, ha 

messo, quella sì, a rischio il patto sociale del Paese.  

E che al termine di un periodo in cui abbiamo visto aumentare i po-

veri si ricorra a interventi di rottamazione che, a differenza dei precedenti, 

sono più accessibili (perché prevedono una maggiore dilazione delle rateiz-

zazioni), quindi offrono un effettivo ristoro, non mi sembra che ci possa es-

sere imputato come una grave violazione del patto sociale o come un aggi-

ramento dei doveri che il contribuente ha nei riguardi dello Stato.  

Dobbiamo capire a che punto siamo: siamo in una situazione di e-

strema, tragica recessione, della quale - ahimè - non riusciamo a vedere ef-

fettivamente la fine. E proprio per questo motivo riteniamo - parlando di una 

cosa della quale qui oggi non si tratta - che l'impianto espansivo della legge 

di bilancio abbia una piena legittimità di essere e possa contribuire a risolve-

re il problema. 

È per questi motivi che dichiaro il voto favorevole del Gruppo Lega-

Salvini Premier-Partito Sardo d'Azione. (Applausi dai Gruppi L-SP-PSd'Az 

e M5S. Congratulazioni). 

 

PICHETTO FRATIN (FI-BP). Domando di parlare per dichiarazio-

ne di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

PICHETTO FRATIN (FI-BP). Signor Presidente, il disegno di legge 

di conversione del decreto-legge in esame è una prima fase della manovra; 

potrebbe essere un collegato anticipato della manovra per il triennio 2019-

2021. Il Governo con esso precorre la propria politica di bilancio facendo 
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entrare in vigore da subito la propria idea di fisco. E anche la legge di con-

versione, probabilmente - uso il termine «probabilmente» perché ci sono 

voci anche di accorpamento rispetto alla manovra - anticiperà di quasi un 

mese la legge di bilancio.  

Ma i numeri di questo decreto-legge, anche dopo le modifiche intro-

dotte, sono una cosa secondaria rispetto alla filosofia che sottende, che non 

condividiamo, perché è solo la continuazione di quella dei Governi prece-

denti. Non possiamo accettare da parte nostra che la ratio possa essere quel-

la che non si possa intervenire per semplificare e ridurre le incombenze, 

quali ad esempio la fattura elettronica, perché fanno parte di una misura che 

genera gettito già previsto dalla legislazione vigente e che altrimenti verreb-

be a mancare. Di fatto si dice: non è per sviluppare il Paese, non è per age-

volare le imprese, non è per fare un bene, ma è solo per fare cassa. Questa è 

la logica che sottintende l'articolo 10 del decreto-legge, (Applausi dal Grup-

po FI-BP), ossia la logica del saldo di cassa.  

Per noi deve essere il contrario: quella che deve essere la finalità in 

un decreto fiscale è agevolare l'impresa, naturalmente di fare gettito per lo 

Stato, ma il gettito per lo Stato è l'agevolazione dell'impresa; mentre la vo-

stra posizione, richiamando la fatturazione elettronica quale strumento per 

far cassa, sottintende l'idea che questo Esecutivo sui generis ha del mondo 

produttivo e l'importanza che attribuisce alle piccole e medie imprese nel 

processo di crescita praticamente nullo.  

Non a caso, vorrei ricordare che le organizzazioni della grande im-

presa, che non ha problemi sulla fatturazione elettronica, non hanno nem-

meno preso parte al confronto sul provvedimento. Solo i rappresentanti della 

piccola e media imprese, invece, si sono preoccupati delle incombenze.  

È quindi necessario da parte nostra mettere in moto tutte quelle ener-

gie positive che il Paese ha e che può liberare, date da centinaia di migliaia 

di piccole e medie imprese, da professionisti, da lavoratori autonomi. Era 

questo il meccanismo basilare. Si è persa l'occasione, in sostanza, nel primo 

vero provvedimento fiscale che questo Governo ha posto in essere, di toglie-

re ogni incombenza possibile affinché costoro potessero dedicarsi alla loro 

principale ragione di vita, che è proprio il lavoro.  

La fattura elettronica a costoro non semplifica la vita: ora è così.  

Naturalmente crediamo che la fatturazione elettronica possa e debba 

essere il futuro, ma la sequenza non può essere questa. La sequenza è prima 

la riforma fiscale, quindi la flat tax, poi la creazione della rete, quindi la 

possibilità di utilizzo delle strade, e naturalmente il passaggio successivo è 

la fattura elettronica. Colleghi, è come se avessimo imposto l'automobile a 

chi non ha ancora la strada per viaggiare e ha solo il sentiero per farci passa-

re l'asino. Questa è la sostanza della fattura elettronica per alcuni di costoro. 

(Applausi dal Gruppo FI-BP).  

Purtroppo il provvedimento contiene anche una serie di disposizioni 

in continuità con una politica fiscale «rapace e vessatoria»: non è una mia 

definizione, ma presa a prestito dall'intervento di ieri del collega Lannutti. 

Per il nostro fisco «rapace e vessatorio» adesso si aggiunge la possibilità, da 

parte della Guardia di finanza, di accedere ai conti correnti, che è tipico di 

governi che non sono quelli delle democrazie, ma dei totalitarismi. Non ci 
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vorrà più l'autorizzazione del magistrato, ma potranno agire liberamente. 

Non credo assolutamente che questo sia un passo avanti nella nostra demo-

crazia. (Applausi dal Gruppo FI-BP). 

Noi, colleghi, abbiamo un sistema fiscale in vigore dal 1973: una 

grande e importante riforma quella di allora, e ho già avuto modo di dirlo a 

quest'Assemblea, ma a quarantacinque anni di distanza non è più adeguata 

al nostro tempo. Perfino la progressività va a colpire solo chi produce, le 

imprese di fascia piccola e media e i lavoratori dipendenti. Non colpisce la 

grande impresa, non colpisce i grandi capitali e non colpisce i ricchi. Dob-

biamo renderci conto della realtà e staccarci da quella che può essere un'im-

postazione ideologica: con la progressività al 43 per cento è giusto che pa-

ghino i ricchi. I ricchi non pagano su tutto questo. Non a caso, il programma 

del centrodestra presentava la flat tax per far crescere il Paese e spiace che 

sia stata praticamente abbandonata, se non per una quota minima quando ar-

riverà la manovra. Non a caso, i Paesi che al mondo crescono in misura 

maggiore hanno adottato la tassa piatta.  

Va ricordato, peraltro, che con questo provvedimento i nuovi regimi, 

già previsti per il 2019, vengono abrogati e modificati ed è una caratteristica 

di legiferare che certamente non piace. Credo non piaccia all'opposizione, 

ma non piace nemmeno alla maggioranza. L'intervento del collega Bagnai 

mi conforta e, anzi, esprimo al collega Bagnai, avendo preso parte ai lavori 

della Commissione che presiede, che ho davvero apprezzato il modo in cui 

ha condotto i lavori, vista l'enorme difficoltà creatagli dalla sua maggioran-

za. L'ultima difficoltà è stata quella di ieri sera con la presentazione di e-

mendamenti poi ritirati questa mattina.  

Quindi staremo sempre dalla parte del lavoro ed essere dalla parte 

del lavoro vuol dire anche rimarcare come l'appostamento delle maggiori 

entrate derivanti da questo provvedimento in realtà non vada al fondo per la 

riduzione della pressione fiscale: durerà un mese ed è un inganno, perché 

non vanno al fondo per la riduzione della pressione fiscale, in quanto queste 

entrate verranno assorbite con l'entrata in vigore della legge di bilancio, il 1° 

gennaio 2019. Non c'è riduzione della pressione fiscale.  

È vero, siamo usciti da un lungo periodo di crisi e abbiamo una si-

tuazione di difficoltà di credito, ma questo tipo di misure non fanno che ac-

centuarlo. Le persone più attive nel nostro tessuto sociale, coloro che ogni 

giorno si alzano per andare a lavorare da dipendenti, oppure aprono la bot-

tega o lo studio, devono confrontarsi con una situazione di calo dei volumi 

d'affari, devono onorare debiti e hanno avuto anche difficoltà, a questo pun-

to, a pagare le tasse. Quindi ora si sarebbe dovuta mettere in campo una vera 

pace fiscale, che sarebbe stata riforma e pace fiscale (Applausi dal Gruppo 

FI-BP) e soprattutto avrebbe dovuto prevedere la semplificazione e comun-

que un'attenzione per coloro che onestamente hanno dichiarato le imposte e 

non riescono a pagarle. Era questa la pace fiscale. Apprezziamo che sia stato 

approvato l'ordine del giorno a prima firma del nostro presidente Bernini, 

che impegna il Governo a porre attenzione a queste situazioni, ma l'ordine il 

giorno, che secondo il detto non si nega a nessuno, non è un provvedimento 

efficace. Quindi ritengo che non dobbiamo nemmeno cadere nel ragiona-

mento di colpire, sparando nel mucchio, basandoci sugli 871 miliardi di eu-
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ro del carico di credito storico che abbiamo. In questo caso ci sono evasione 

e difficoltà: distinguiamo le due fattispecie. Rischiamo anche di premiare la 

pura evasione e di non aiutare chi è in difficoltà. Addirittura arriviamo a 

prevedere di far pagare una modica cifra per gli errori formali, ma gli errori 

formali li hanno fatti coloro che hanno presentato la dichiarazione e non cer-

to coloro che non l'hanno presentata: dobbiamo ricordarlo. 

Signor Presidente, si tratta quindi di un meccanismo legislativo che 

riteniamo sbagliato, con delle norme che sarebbero potute essere molto mi-

gliori e che, naturalmente, avrebbero potuto avere la flat tax come riferimen-

to. Il provvedimento si chiama "fiscale", ma di fiscale sono rimasti nove ar-

ticoli e per il resto c'è di tutto. Rimarco l'intervento sulla banda larga, che 

avrebbe dovuto prevedere una discussione e spero che ci sia ancora discus-

sione nella Commissione di merito.  

Concludendo, Signor Presidente, con il provvedimento in esame per 

il prossimo triennio sono preventivate maggiori entrate per 445 milioni di 

euro nel 2019, 2,5 miliardi di euro per il 2020 e 3,5 miliardi di euro per il 

2021. Vorrei ricordare - visto che viene sempre ricordato anche nei dibattiti 

televisivi, anche dal presidente Conte, che ci sono 17 miliardi di euro inve-

stimenti - che ci sono sì 16,5 miliardi di euro di investimenti, ma ci sono 

39,5 miliardi di euro in più di spesa corrente e 74 miliardi di euro di debito 

aggiuntivo. Questo è il risultato complessivo dell'azione, ovvero siamo in 

presenza di nient'altro che la classica manovra dei Governi della Prima Re-

pubblica, che però avevano la possibilità di stampare denaro e di alimentare 

inflazione: noi non abbiamo questa possibilità. (Applausi dal Gruppo FI-

BP). 

Per questi motivi il voto del nostro Gruppo sarà contrario. (Applausi 

dal Gruppo FI-BP. Congratulazioni). 

 

 

Saluto ad una rappresentanza di studenti  
 

PRESIDENTE. Saluto a nome dell'Assemblea i docenti e gli studenti 

dell'Istituto d'istruzione superiore «Vincenzo Cardarelli» di Tarquinia, in 

provincia di Viterbo, che stanno assistendo ai nostri lavori. (Applausi). 

 

 

Ripresa della discussione del disegno di legge n. 886 (ore 18,09)  
 

PARAGONE (M5S). Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

PARAGONE (M5S). Signor Presidente, ripartire dalle persone, ri-

partire dalla società, ridare una possibilità alle persone perbene, che sono in-

ciampate: è questa la sfida affascinante che il Governo ci lancia e che la 

maggioranza raccoglie. Ripartire dalle persone perbene. Del resto, a cosa 

serve la politica quando si deve curare soltanto della stabilità finanziaria, 
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che è importante, ma che non può mettere in secondo piano la stabilità so-

ciale, che poi è ciò che dà significato, bellezza e densità alla politica? 

Anche con il decreto fiscale in esame ripartiamo dalle persone, dai 

cittadini e magari da quei piccoli contribuenti, da quelle piccole imprese che 

loro malgrado non sono riuscite a pagare il dovuto al fisco. Per questo moti-

vo il decreto-legge si inserisce perfettamente sulla scia di altri provvedimen-

ti che il Governo ha sottoposto alla nostra attenzione: tutti provvedimenti in 

cui - lo ripeto - la stella polare resta sempre il cittadino.  

In manovra abbiamo messo il reddito di cittadinanza, per dare un se-

gnale concreto a 5 milioni di poveri, una platea che - ahimè - è raddoppiata 

rispetto a dieci anni fa, abbiamo messo il superamento della legge Fornero, 

che potrebbe consentire a centinaia di migliaia di persone di recuperare un 

po' di tempo e di dedicarlo alla famiglia o anche di dedicarlo a loro stessi, e 

abbiamo messo il fondo per i risparmiatori truffati dalle banche, che abbia-

mo finanziato con un miliardo e mezzo, una cifra che è 15 volte superiore 

rispetto allo stanziamento del precedente Governo. Insomma, stiamo scom-

mettendo sulle persone. 

E' qui che nasce il concetto di pace fiscale. È vero, c'è una guerra che 

tanti poveri cristi stanno combattendo tutti i giorni. Per questo si deve chia-

mare pace fiscale, perché questa è un'altra possibilità che si dà alle persone 

che sono inciampate. Non c'è un condono, l'ho cercato bene; non c'è un con-

dono. I condoni li avevamo conosciuti, varati da altri Governi, come nel 

2001, quando con lo scudo fiscale si pagava solo il 2,5 per cento sull'impor-

to dichiarato per regolarizzare i capitali, con tanto di anonimato garantito; 

operazione poi replicata nel 2002 e nel 2009. Abbiamo poi avuto la volun-

tary disclosure nel 2015, dove è stata data la possibilità di far riemergere i 

capitali dall'estero. Bene, con questo decreto-legge non c'è spazio per sconti 

a evasori e furbetti vari. È una pace fiscale, perché - ripeto - ci sono state 

tante guerre combattute da poveri cristi. Allora noi a questi poveri cristi 

diamo la possibilità di ripartire, anche per esempio con la cancellazione del-

le cartelle esattoriali sotto i 1.000 euro risalenti al periodo tra il 2000 e il 

2010; così diamo respiro ai piccoli contribuenti e soprattutto evitiamo di 

perdere del tempo per andare a riscuotere dei crediti vecchi, potendo così 

dedicare quel tempo alla vera lotta all'evasione fiscale. Quello sì che è un 

grande impegno che questo Governo deve assolutamente centrare. (Applausi 

dal Gruppo M5S). 

Poi abbiamo la rottamazione-ter, che estende da due a cinque gli an-

ni entro i quali i contribuenti possono regolare la loro posizione. Abbiamo la 

definizione delle liti pendenti, con cui si va incontro ai contribuenti che 

hanno ottenuto una vittoria nei confronti dell'Agenzia delle entrate in primo 

o in secondo grado, permettendo un alleggerimento dei carichi sulle com-

missioni tributarie; anche qui diamo quindi la possibilità di dedicare tempo 

alla lotta ai grandi evasori. Con la definizione agevolata del processo verba-

le di constatazione degli accertamenti, abbiamo dedicato un pensiero e un 

incontro materiale ai contribuenti, che potranno quindi vedersi scontati san-

zioni e interessi, fermo restando il pagamento dell'imposta. 

Ci dicevate che abbiamo cancellato il bonus bebè e invece non è ve-

ro che è stato cancellato. Anzi, correggendo alcuni piccoli errori, abbiamo la 
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possibilità di incrementare quel bonus bebè. E soprattutto, attraverso un ap-

posito fondo, diamo la possibilità di finanziare interventi di manutenzione e 

sviluppo di opere pubbliche nelle zone colpite dalla recente alluvione; anche 

questa è stata causa di disperazione per molti piccoli imprenditori. 

Il lavoro è un tema che ci sta talmente a cuore che abbiamo istituito 

un tavolo dedicato alla lotta al caporalato, per combattere i fenomeni ancora 

troppo diffusi di sfruttamento dei lavoratori. (Applausi dal Gruppo M5S). 

Abbiamo inoltre prorogato di dodici mesi la mobilità in deroga per i lavora-

tori delle aziende nelle aree di crisi industriali complesse. Importante è an-

che il provvedimento che riguarda la sanità e la politica, perché è ora di dire 

basta alla compatibilità tra il ruolo di Presidente di Regione e quello di 

commissario straordinario; queste due figure non possono essere sovrappo-

nibili, ma devono essere incompatibili. 

L'edilizia agevolata è un tema su cui, per fortuna, c'è stato un voto 

ampio, perché dobbiamo metterci in testa che le periferie sono centrali, non 

sono un pezzo di città lasciato a se stesso. (Applausi dal Gruppo M5S). Con 

questo provvedimento, che è soprattutto dedicato a chi ha casa in periferia, 

abbiamo dimostrato di essere loro assolutamente vicini e gli abbiamo dato la 

possibilità di ripartire. 

La rete unica delle telecomunicazioni è la grande scommessa infra-

strutturale di cui si parla tanto. La digitalizzazione è un percorso, un pezzo 

di strada che assolutamente dovremo fare, ma che possiamo fare soltanto se 

scommettiamo realmente sulle tecnologie e sulle infrastrutture tecnologiche. 

E allora abbiamo gettato le basi per la realizzazione di una rete unica delle 

telecomunicazioni. Abbiamo scommesso sul futuro; non ci siamo inventati 

digitali terrestri. Scommettiamo realmente su un qualcosa che farà viaggiare 

la nostra economia.  

Per concludere, diamo la possibilità di riordinare proprio questo set-

tore e apriamo la strada alla costituzione di una società unica della rete, alla 

quale conferire le attuali reti di Tim-Open Fiber. Pertanto, con questo pezzo 

di strada, che si inserisce in un quadro organico del Governo, abbiamo dato 

un segno concreto verso quegli operatori economici, verso quelle famiglie 

che avevano bisogno di attenzione e avevano bisogno di cura.  

Questo si inserisce in un disegno più ampio, che sono le proposte di 

questo Governo. Per tali ragioni su questo decreto-legge il MoVimento 5 

Stelle convintamente dice sì. (Applausi dai Gruppi M5S e L-SP-PSd'Az). 

 

PRESIDENTE. Avverto che il relatore ha presentato la proposta di 

coordinamento C1, che è in distribuzione.  

Ai sensi dell'articolo 103, comma 5, del Regolamento, indìco la vo-

tazione nominale con scrutinio simultaneo della proposta di coordinamento 

C1, presentata dal relatore.  

 (Segue la votazione). 

 Il Senato approva. (v. Allegato B). 

 

Indìco la votazione nominale con scrutinio simultaneo del disegno di 

legge, composto del solo articolo 1, nel testo emendato, con il seguente tito-
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lo: «Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 23 ottobre 

2018, n. 119, recante disposizioni urgenti in materia fiscale e finanziaria». 

(Segue la votazione). 

Il Senato approva. (v. Allegato B). (Applausi dai Gruppi M5S e L-

SP-PSd'Az). 

  

 

Sull'ordine dei lavori  
 

ROMEO (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

ROMEO (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, avendo sentito tutti i 

Capigruppo ed essendo ora prevista all'ordine del giorno, come stabilito dal-

la Conferenza dei Capigruppo, la discussione delle mozioni contro la vio-

lenza sulle donne, rilevo che i tempi non ci consentirebbero di terminarne 

l'esame entro questa sera. 

 Essendo più corretto e più giusto fare una discussione unica, che poi 

porti alla votazione finale, la richiesta è di concludere la seduta e di ricon-

vocarci domani mattina alle ore 9,30, come già previsto, per finire tutti gli 

argomenti previsti dal calendario dei lavori. 

  

PRESIDENTE. Nemine contradicente, così resta stabilito.  

 

 

Interventi su argomenti non iscritti all'ordine del giorno  
 

ABATE (M5S). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

ABATE (M5S). Signor Presidente, onorevoli colleghi, volevo ricor-

dare a distanza di qualche settimana dalla loro morte, Stefania Signore e i 

figlioletti Cristian e Nicolò Frijia di sette e due anni, le tre vittime dell'allu-

vione che lo scorso 4 ottobre ha colpito tutta la Calabria e in particolare le 

aree di Crotone, Reggio Calabria e Lamezia Terme. La loro auto è stata tra-

volta da un fiume di acqua, fango e detriti causata dalla troppa pioggia cadu-

ta. La macchina di Stefania è stata trovata vuota. La furia dell'acqua ha tra-

scinando i tre passeggeri per 900 metri depositandoli, alla fine, in un fosso 

di scolo a valle a distanza di 50 metri l'uno dall'altro.  

Proprio in queste ore si sta consumando un altro tragico evento pro-

prio nella mia città Corigliano-Rossano. Stanotte, infatti, le contrade di Thu-

rio e Ministalla sono state completamente coperte dall'acqua, case comprese, 

a causa di una nuova esondazione del Crati. L'acqua non riesce a defluire 

perché i fossi di scolo sono pieni e le zone di rispetto usate per coltivare a-

grumeti. Solo grazie al lavoro dei Vigili del fuoco e della Protezione civile 
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sono state messe in sicurezza una cinquantina di famiglie. I danni sono in-

genti e sono morti anche più di 300 capi di bestiame. 

Questi casi mettono a nudo come alcuni territori siano martoriati 

dall'abusivismo edilizio, dalla mancata pulizia dei canali, dalla tombatura 

dei torrenti. Quando l'acqua aumenta di portata non riesce a defluire e, a 

causa della piena, fiumi, torrenti e canali straripano, provocando danni e di-

sgrazie. In Calabria non bisogna attendere una nuova tragedia. È necessario 

che i corsi dei fiumi vengano puliti, che si accertino gli abusi edilizi e si 

provveda al ripristino dello stato dei luoghi, soprattutto nelle zone a rischio 

idrogeologico.  

Noi cittadini di Corigliano Rossano abbiamo ancora negli occhi il 

tragico evento alluvionale del 2015, quando persone e auto vennero trasci-

nate dalla forza delle acque straripate. Questa estate ci aveva pensato la pro-

cura della Repubblica di Castrovillari, con i fermi e i sequestri avvenuti 

nell'ambito dell'operazione «Flumen Luto», a far vedere come le cose non 

fossero gestite secondo la legge.  

Da quest'Assemblea invito ancora una volta il presidente della mia 

Regione, Oliverio, a sollecitare il soggetto attuatore del rischio idrogeologi-

co affinché si possano intraprendere tutte le iniziative possibili. Gli rinnovo 

l'invito, già fattogli in occasione dell'allerta meteo lanciata della Protezione 

civile della Calabria martedì 23 ottobre, quando, con una nota stampa, ave-

vo invitato sia il presidente della Regione Calabria Oliverio, ma anche tutti i 

soggetti responsabili, come Province, consorzi di bonifica e soggetti attuato-

ri, del rischio idrogeologico ad assumersi le proprie responsabilità e a mette-

re in atto una serie di misure per gestire i problemi creati dalle esondazioni 

dei fiumi. 

Sono diversi i tornado che stanno colpendo in questi giorni la Cala-

bria; l'ultimo domenica si è abbattuto sul crotonese, dimostrando come siano 

in atto importanti variazioni climatiche alle quali bisogna necessariamente 

far fronte. Bisogna premunirsi e fare prevenzione affinché, in primis, fiumi, 

torrenti e canali vengano puliti e sia attivata la sorveglianza idraulica dei ba-

cini. Solo così non piangeremo altre morti bianche. (Applausi dal Gruppo 

M5S). 

 

PRESIDENTE. Colleghi, tutti coloro che stazionano nell'emiciclo o 

sulle scale, visto che hanno evidentemente intenzione di lasciare l'Aula, se 

lasciano lo spazio per gli interventi di fine seduta ne gioverebbe la tranquil-

lità. 

 

RUSPANDINI (FdI). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

RUSPANDINI (FdI). Signor Presidente, intervengo per rappresenta-

re un episodio vergognoso e un problema gravissimo, indegno di una Na-

zione civile come l'Italia. Centinaia di cittadini, che ora sono diventati mi-

gliaia, perché con i nuovi mezzi tecnologici è possibile per tutti filmare 

tranquillamente quello che accade, hanno potuto testimoniare qualcosa di 
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davvero incredibile. Sta girando in queste ore un video che molti parlamen-

tari hanno avuto la possibilità di vedere, che racconta scene apocalittiche. 

Sembra di essere in Indonesia o in Cina, nel Fiume Giallo, dove una indu-

strializzazione selvaggia, senza precedenti, ha nociuto al sistema ambientale 

fino a porre fine alla vita di interi corsi d'acqua.  

Mi riferisco a quanto accaduto venerdì 24 novembre a Ceccano, in 

provincia di Frosinone, a pochi chilometri da qui. Non parliamo dell'altro 

emisfero, ma della Valle del Sacco, tra la provincia di Frosinone e la pro-

vincia di Roma. Un fiume, il fiume Sacco, noto proprio perché fa parte del 

SIN (Sito di interesse nazionale), per una riconosciuta e conclamata crisi 

ambientale, ha esondato della schiuma bianca. Questo ha dato la possibilità 

ai visitatori di vedere ciò che è successo in maniera davvero incredibile. 

Sono qui a rappresentare questo incredibile e increscioso episodio, 

l'ultimo di una serie che sta mettendo a dura prova le nostre popolazioni. La 

Valle del Sacco è già molto nota proprio perché già inserita nel SIN perché 

il Sacco, che attraversa questa valle, risulta tra i fiumi più inquinati d'Euro-

pa, anche per la presenza di beta esaclorocicloesano, che è uno scarto di la-

vorazione del lindano, ritrovato a seguito della esondazione di centinaia di 

fusti interrati nel fondo del fiume.  

Dagli studi risulta che sia entrato nella catena alimentare e, purtrop-

po, abbia contagiato anche il sangue degli abitanti della zona. Esistono - e 

sono comprovate - connessione importanti tra l'inquinamento ambientale 

della Valle del Sacco e la presenza di numerose patologie tumorali. Lo stes-

so dipartimento di epidemiologia ha proceduto con una valutazione attenta. 

 

PRESIDENTE. Ha esaurito da più di un minuto il suo tempo. Per gli 

interventi di fine seduta sono previsti tre minuti. 

 

RUSPANDINI (FdI). Mi riservo di portare all'attenzione dell'As-

semblea una mozione perché chiaramente non ho esaurito ciò che dovevo 

dire. Faccio appello alla disponibilità della Presidenza. (Applausi dal Grup-

po FdI). 

 

SILERI (M5S). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

SILERI (M5S). Signor Presidente, onorevoli senatrici e senatori, lu-

nedì durante una nota trasmissione televisiva di inchiesta sono emersi alcuni 

limiti nell'utilizzo dei dispositivi medici che riguardano la registrazione, la 

tracciabilità e il controllo. Tali limiti sono sia europei che nazionali e per es-

si sia l'Europa che il Ministero stanno procedendo a variazioni.  

Abbiamo però assistito all'intervista di un cardiologo che esercita in 

un noto policlinico romano, il professor Francesco Romeo. Il professor Ro-

meo, di fronte a delle domande formulate in maniera educata da un giornali-

sta durante un congresso all'estero, dichiarava di aver fotografato lo stesso e, 

quindi, di aver richiesto informazioni sul suo conto, su suggerimento (farfu-

gliando cose poco chiare) dei parenti, della DIGOS (ricordo che la DIGOS è 
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la divisione investigazioni generali e operazioni speciali della Polizia di Sta-

to), con un atteggiamento minatorio e, a dir poco, inquietante e sicuramente 

poco consono a un medico, a un chirurgo, a un professore universitario. Il 

professore avrebbe ottenuto informazioni in ventiquattro ore, meglio di qua-

lunque servizio segreto. Non solo; lo stesso cardiologo affermava di cono-

scere il direttore di Rai 3, il vicedirettore e i caporedattori di una televisione 

di Stato. Erano tutti gli amici suoi e persone serie, a suo dire, lasciando in-

tendere al giornalista i rischi a cui si stava esponendo continuando il servi-

zio.  

Le conoscenze nella Rai si sono dimostrate false, come detto e con-

fermato dai conduttori. A questo punto, davvero spero che anche il resto sia 

stato solamente millantato. In ogni caso, è inquietante.  

È vero, invece, che il soggetto in questione ha impiantato valvole 

cardiache senza seguire le linee guida che già dal 2010 impongono agli o-

spedali di avere un heart team composto da diversi specialisti che insieme 

valutano l'appropriatezza. La scienza dice che tali procedure devono essere 

fatte in determinati pazienti ad alto rischio. Viene, quindi, spontaneo do-

mandarsi a quali soggetti il cardiologo ha impiantato le valvole e come 

stanno oggi i pazienti. Chi ha deciso gli impianti? Quali sono le complican-

ze? Dov'era la dirigenza dell'ospedale mentre tutto ciò accadeva, visto non 

vi era un heart team finché i giornalisti hanno chiesto spiegazioni lo scorso 

ottobre?  

 Lo stesso Romeo ha dichiarato di non aver percepito soldi da una 

ditta. Falso. Ho chiesto personalmente e ufficialmente mi è stato risposto 

che dei soldi sono stati dati alla sua unità operativa. Lo stesso Romeo ha di-

chiarato che la colpa dei prezzi delle valvole è da ricondurre alle ditte che le 

vendono, che fanno dei prezzi superiori del 300 per cento per il Servizio sa-

nitario nazionale. Falso. Ho chiesto personalmente e i prezzi sono uguali per 

le strutture private e per il nostro Servizio sanitario nazionale.  

 La verità è una sola: nessuno - ripeto, nessuno - deve pensare che tali 

comportamenti possano ritenersi consolidati e impunibili. L'ordine dei me-

dici a cui questo medico è iscritto dovrebbe immediatamente intervenire e lo 

smesso Ministero dell'interno - immagino - avrà da commentare i suggeri-

menti preziosi della DIGOS, così ben evocati e liberamente esposti. Il Mini-

stro della sanità non potrà esimersi dall'inviare ispettori allo scopo di accer-

tare quanto accaduto. Sarebbe necessaria un'immediata sospensione del car-

diologo e di tutta la dirigenza dell'ospedale che non ha vigilato. 

 È stata lesa l'immagine della sanità che si occupa di cittadini con for-

za, coraggio e sfruttando spesso le poche risorse che ha. Il Ministero dell'i-

struzione, dell'università e della ricerca dovrà far luce sui finanziamenti e la 

trasparenza di essi nell'ambito di un'università che troppe volte appare sui 

giornali per condotte poco chiare e censurabili. Queste azioni, non difficili 

da applicare, rappresenterebbero un punto fondamentale per ridare fiducia ai 

nostri cittadini nel Servizio sanitario nazionale, nella ricerca e nell'universi-

tà. 

Chi ha sbagliato, questa volta pagherà. Questo è il Governo del cam-

biamento e una risposta ferma, decisa e inequivocabile verrà data. Lo Stato 
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non è quello descritto dal professor Romeo, quello è altro. (Applausi dal 

Gruppo M5S). 

 

NISINI (L-SP-PSd'Az). Domando di parlare. 

 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

NISINI (L-SP-PSd'Az). Signor Presidente, onorevoli colleghi, il Co-

mune di Monte San Savino, in Provincia di Arezzo, la notte scorsa, intorno 

alle ore 4, è stato il teatro dell'ennesimo tragico fatto di cronaca, in cui un 

onesto cittadino è stato costretto a uccidere per difendere quanto di più sacro 

esiste: il proprio lavoro e la propria libertà. 

Fredy Pacini, cinquantasettenne titolare di un'officina ai piedi di 

Monte San Savino, ha subito stanotte la trentottesima rapina ad opera di due 

malviventi, tra cui il ventinovenne moldavo colpito poi alla gamba e morto 

nel tentativo di fuga. 

Fredy aveva denunciato i continui furti in ogni modo, addirittura gri-

dando la sua esasperazione alle telecamere di Mattino Cinque, che poco 

tempo fa avevano acceso i riflettori sulla storia di questo cittadino savinese. 

Egli aveva chiesto di intervenire in modo incisivo per rispondere a una si-

tuazione ormai fuori controllo. Fredy chiedeva solo sicurezza per sé e il 

proprio lavoro. Si è rivolto però a uno Stato che non ha dato le risposte che 

avrebbe dovuto. Lo Stato, come ha fatto per troppo tempo in passato, ha ab-

bandonato di nuovo un cittadino che chiedeva sicurezza. 

Fredy dormiva da mesi nella sua officina per difendere la sua unica 

fonte di sostentamento dalle continue aggressioni di spregiudicati malviven-

ti. Stanotte Fredy è stato costretto a sparare per difendere sé stesso e la sua 

officina dall'aggressione di due delinquenti entrati con un piccone dalla fi-

nestra. Oggi Fredy viene indagato, colpevole di essersi ribellato al trentotte-

simo rapinatore, da quello stesso Stato cui aveva chiesto protezione. La so-

lidarietà va a Fredy e alla sua famiglia, verso cui lo Stato ha un debito e-

norme per non aver saputo assicurare la giusta risposta al grido d'aiuto lan-

ciato. 

Dopo il cosiddetto decreto sicurezza, nelle prossime settimane la 

Camera dei deputati sarà impegnata a approvare il nuovo testo in tema di le-

gittima difesa, già approvato in Senato nell'ottobre scorso. Dimostreremo a 

Fredy, alla sua famiglia, alla comunità savinese esasperata da un intollerabi-

le clima di paura e ai tanti Fredy che la cronaca ci consegna che la nostra 

non è solo una solidarietà di facciata. 

Dalle parole ai fatti: perché non ci siano più cittadini costretti a di-

fendersi da soli e perché, quando accadono fatti come quello della scorsa 

notte, quei cittadini non debbano presentarsi di fronte alla giustizia, accusati 

di reati. 

Io sto con Fredy, con la legalità e con il diritto alla difesa. (Applausi 

dal Gruppo L-SP-PSd'Az).  

 

PELLEGRINI Marco (M5S). Domando di parlare. 
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PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

 

PELLEGRINI Marco (M5S). Signor Presidente, non è la prima volta, 

purtroppo, che intervengo in quest'Aula per parlare di mafie e, in particola-

re, di quelle operanti in provincia di Foggia. Si tratta di sodalizi criminosi 

che nel giro di trenta-trentacinque anni circa si sono costituiti in un'unica en-

tità definita dagli inquirenti e dal Procuratore nazionale antimafia la quarta 

mafia italiana.  

Questa mafia, purtroppo, è diventata ormai leader in alcuni traffici e 

si distingue per ferocia, sfrontatezza, aggressività e stretti vincoli familiari, 

il che la rende più impermeabile al lavoro e alle indagini degli inquirenti. 

Questa quarta mafia ha compiuto più di 300 omicidi negli ultimi anni, l'80 

per cento dei quali rimasti impuniti - questo è quello che ci dice il CSM - e 

purtroppo negli ultimi dieci giorni si sono verificati altri due omicidi: uno a 

Foggia, una decina di giorni fa, in una stazione di servizio dove ha perso la 

vita un pregiudicato e uno a San Severo, sabato scorso, quando in pieno cen-

tro si è realizzato un inseguimento di un altro pregiudicato che è stato poi 

ucciso. Il tutto con modalità cruente, tipicamente mafiose. I killer hanno in-

seguito la vittima, che è ritenuta un capo clan, fin dentro un salone di par-

rucchiere e qui hanno sparato all'impazzata esplodendo almeno 50 colpi di 

arma da fuoco, uccidendo questo pregiudicato e ferendo altre due persone 

tra cui un ignaro e innocente cittadino.  

Le modalità scelte non sono casuali, perché oltre a sopprimere un 

avversario si è voluto veicolare un messaggio terribile di intimidazione ai 

cittadini della Provincia di Foggia che vuol dire che comandano loro e am-

mazzano chiunque, quando e come vogliono loro. È la risposta criminale 

che queste organizzazioni danno al tentativo dello Stato di contrastarle.  

Noi crediamo che lo Stato debba innalzare sempre più il livello di 

contrasto messo in campo sia dal precedente Governo, sia da quello attuale 

che rispettivamente hanno istituito il reparto prevenzione crimine a San Se-

vero e lo squadrone elitrasportato cacciatori di Puglia che avrà stanza nell'a-

eroporto militare Amendola di Foggia.  

Questi due ultimi omicidi devono però farci capire che siamo ancora 

molto lontani dall'aver sconfitto queste mafie. Ora dobbiamo operare il mas-

simo sforzo per togliere linfa vitale a questi criminali, dobbiamo dotare il 

territorio di ancora più mezzi, più Forze dell'ordine e più polizia giudiziaria, 

più magistrati. A quest'ultimo proposito, ho presentato qualche settimana fa 

un disegno di legge per l'istituzione a Foggia della sezione distaccata della 

Corte d'appello di Bari e soprattutto per l'istituzione della Direzione distret-

tuale antimafia a Foggia e spero proprio che questa proposta riceva l'atten-

zione di tutte le forze politiche. Siamo infatti convinti che avere presidi giu-

diziari specializzati che hanno sede proprio nei luoghi in cui queste mafie 

spadroneggiano consentirà un migliore contrasto alle attività criminose. 

(Applausi dal Gruppo M5S). 
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Atti e documenti, annunzio  
 

PRESIDENTE. Le mozioni, le interpellanze e le interrogazioni per-

venute alla Presidenza, nonché gli atti e i documenti trasmessi alle Commis-

sioni permanenti ai sensi dell'articolo 34, comma 1, secondo periodo, del 

Regolamento sono pubblicati nell'allegato B al Resoconto della seduta o-

dierna.  

 

 

Ordine del giorno  

per la seduta di giovedì 29 novembre 2018  
 

PRESIDENTE. Il Senato tornerà a riunirsi in seduta pubblica doma-

ni, giovedì 29 novembre, alle ore 9,30, con il seguente ordine del giorno: 

 I. Discussione di mozioni contro la violenza sulle donne (testi al-

legati) 

II. Discussione del disegno di legge: 

PATUANELLI e ROMEO. - Delega al Governo per l'adozione di disposi-

zioni integrative e correttive dei decreti legislativi adottati in attuazione del-

la delega per la riforma delle discipline della crisi di impresa e dell'insol-

venza, di cui alla legge 19 ottobre 2017, n. 155 (Voto finale con la presenza 

del numero legale) - Relatore LOMUTI (Relazione orale) (871) 

III. Interrogazioni (testi allegati) 

IV. Interrogazioni a risposta immediata, ai sensi dell'articolo 151-bis del 

Regolamento (testi allegati) (alle ore 15) 

 

 

La seduta è tolta (ore 18,40). 
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Allegato A 

  

DISEGNO DI LEGGE   

Conversione in legge del decreto-legge 23 ottobre 2018, n. 119, recante di-

sposizioni urgenti in materia fiscale e finanziaria (886) (V. nuovo titolo)  

Conversione in legge, con modificazioni, del decreto-legge 23 ottobre 2018, 

n. 119, recante disposizioni urgenti in materia fiscale e finanziaria (886) 

(Nuovo titolo)   

  

ARTICOLO 1 DEL DISEGNO DI LEGGE DI CONVERSIONE  

Art. 1.  

1. È convertito in legge il decreto-legge 23 ottobre 2018, n. 119, recante di-

sposizioni urgenti in materia fiscale e finanziaria. 

2. La presente legge entra in vigore il giorno successivo a quello della sua 

pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale. 

________________ 

N.B. Approvato, con modificazioni al testo del decreto-legge, il disegno di 

legge composto del solo articolo 1. Cfr. anche Seduta n. 63  

  

ARTICOLO 10 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 10.  

(Disposizioni di semplificazione per l'avvio della fatturazione elettronica) 

1. All'articolo 1, comma 6, del decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 127, do-

po il secondo periodo è inserito il seguente: «Per il primo semestre del peri-

odo d'imposta 2019 le sanzioni di cui ai periodi precedenti: 

a) non si applicano se la fattura è emessa con le modalità di cui al comma 3 

entro il termine di effettuazione della liquidazione periodica dell'imposta sul 

valore aggiunto ai sensi dell'articolo 1, comma 1, del decreto del Presidente 

della Repubblica 23 marzo 1998, n. 100; 

b) si applicano con riduzione dell'80 per cento a condizione che la fattura 

elettronica sia emessa entro il termine di effettuazione della liquidazione 

dell'imposta sul valore aggiunto del periodo successivo.».  
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EMENDAMENTI PRECEDENTEMENTE ACCANTONATI  

10.20 (testo 2 corretto)/200  

D'ALFONSO, D'ARIENZO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Le parole da: «All'emendamento» a: « avvalersi» respinte; seconda par-

te preclusa  

All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto), sostituire il comma 1-bis, con il 

seguente:« 1-bis. All'articolo 1, comma 6-bis, del decreto legislativo 5 ago-

sto 2015, n. 127, dopo il primo periodo è aggiunto il seguente: "Per il servi-

zio di conservazione gratuito delle fatture elettroniche, reso disponibile agli 

operatori IVA dall'Agenzia delle entrate, il partner tecnologico Sogei Spa 

può avvalersi anche di soggetti terzi.»  

 

10.20 (testo 2 corretto)/201  

D'ALFONSO, D'ARIENZO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto) sostituire il comma 1-bis, con il 

seguente:« 1-bis. All'articolo 1, comma 6-bis, del decreto legislativo 5 ago-

sto 2015, n. 127, dopo il primo periodo è aggiunto il seguente: "Per il servi-

zio di conservazione gratuito delle fatture elettroniche, reso disponibile agli 

operatori IVA dall'Agenzia delle entrate, il partner tecnologico Sogei Spa 

può avvalersi di soggetti terzi.»  

 

10.20 (testo 2 corretto)/202  

CONZATTI 

Le parole da: «All'emendamento» a: «parola:«non» respinte; seconda 

parte preclusa  

All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto), al capoverso «1-bis», sopprimere 

la parola:«non» e aggiungere in fine le seguenti parole: «con il medesimo 

oggetto sociale».  

 

10.20 (testo 2 corretto)/203  

D'ALFONSO, D'ARIENZO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  
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All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto), al comma 1-bis, sopprimere la 

seguente parola:« non»  

 

10.20 (testo 2 corretto)/204  

D'ALFONSO, D'ARIENZO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Le parole da: «All'emendamento» a: «avvalersi anche» respinte; secon-

da parte preclusa  

All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto), al comma 1-bis, sostituire le pa-

role:« non può avvalersi di soggetti terzi» con le seguenti:« può avvalersi 

anche di soggetti terzi purché in possesso delle caratteristiche stabilite 

dall'Agenzia delle entrate»  

 

10.20 (testo 2 corretto)/205  

D'ALFONSO, D'ARIENZO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto), al comma 1-bis, sostituire le pa-

role:« non può avvalersi di soggetti terzi» con le seguenti:« può avvalersi 

anche di soggetti terzi purché in possesso delle caratteristiche stabilite dalla 

medesima Sogei Spa»  

 

10.20 (testo 2 corretto)/206  

D'ALFONSO, D'ARIENZO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto), al comma 1-bis, sostituire le pa-

role:« non può avvalersi di soggetti terzi» con le seguenti:« può avvalersi 

anche di soggetti terzi per le attività formative occorrenti»  

 

10.20 (testo 2 corretto)/207  

D'ALFONSO, D'ARIENZO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'emendamento 10.20 (testo 2 corretto), al comma 1-bis, sostituire le pa-

role:« non può avvalersi» con le seguenti:« può avvalersi anche»  
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10.20 (testo 2 corretto)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo il comma 1 aggiungere, in fine, il seguente: 

        «1-bis. All'articolo 1, comma 6-bis, del decreto legislativo 5 agosto 

2015, n. 127, dopo il primo periodo è aggiunto il seguente: ''Per il servizio 

di conservazione gratuito delle fatture elettroniche di cui all'articolo 1, reso 

disponibile agli operatori IVA dall'Agenzia delle entrate, il partner tecnolo-

gico Sogei S.p.a. non può avvalersi di soggetti terzi.''».  

 

10.21  

GRIMANI 

Respinto  

Dopo il comma 1, inserire il seguente: 

        «1-bis. Si considerano regolarmente conservate le fatture elettroniche 

emesse e ricevute sino al 31 dicembre 2018 anche nel caso in cui si sia pro-

ceduto alla stampa del contenuto digitale e alla conservazione delle stesse ai 

sensi del primo periodo, comma 3, dell'articolo 39 del decreto del Presidente 

della Repubblica 22 ottobre 1972, n. 633».  

 

10.22  

SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Id. em. 10.21  

Dopo il comma 1, inserire il seguente: 

        «1-bis. Si considerano regolarmente conservate le fatture elettroniche 

emesse e ricevute sino al 31 dicembre 2018 anche nel caso in cui si sia pro-

ceduto alla stampa del contenuto digitale e alla conservazione delle stesse ai 

sensi del primo periodo, comma 3, dell'articolo 39 del decreto del Presidente 

della Repubblica 22 ottobre 1972, n. 633».  

 

10.23  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Id. em. 10.21  

Dopo il comma 1, inserire il seguente: 
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        «1-bis. Si considerano regolarmente conservate le fatture elettroniche 

emesse e ricevute sino al 31 dicembre 2018 anche nel caso in cui si sia pro-

ceduto alla stampa del contenuto digitale e alla conservazione delle stesse ai 

sensi del primo periodo, comma 3, dell'articolo 39 del decreto del Presidente 

della Repubblica 22 ottobre 1972, n. 633».  

 

10.24  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI, PICHETTO FRATIN, DA-

MIANI 

Respinto  

Dopo il comma 1, aggiungere il seguente: 

        «2. All'articolo 1 del decreto legislativo 5 agosto 2018, n. 127, dopo il 

comma 6 è aggiunto il seguente: 

        ''7. Per tutto il 2019, le disposizioni di cui al presente decreto legislati-

vo entrano in vigore con le seguenti tempistiche: 

            a) dal 1º gennaio 2019, per le società quotate in borsa e per gli altri 

soggetti con più di 250 dipendenti; 

            b) dal 1º gennaio 2020, per gli altri soggetti con più di 50 dipendenti; 

            c) dal 1º gennaio 2021, per gli altri soggetti con più di 10 dipendenti; 

            d) dal 1º gennaio 2022, per tutti gli altri soggetti non esonerati da 

detto obbligo. 

        È fatta salva la facoltà per i contribuenti di fatturare con modalità elet-

tronica già a partire dal 1º gennaio 2019». 

        Conseguentemente, agli oneri derivanti dal presente emendamento, va-

lutati in 1.000 milioni di euro a decorrere dal 2019 si provvede mediante le 

disposizioni di cui al periodo successivo. 

        Con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, i regimi di e-

senzione, esclusione e favore fiscale di cui all'elenco contenuto nel rapporto 

annuale sulle spese fiscali, di cui articolo 21, comma 11-bis, della legge 31 

dicembre 2009, n. 196, che appaiono, in tutto o in parte, ingiustificati o su-

perati alla luce delle mutate esigenze sociali o economiche ovvero che costi-

tuiscono una duplicazione, sono modificati, soppressi o ridotti, con l'esclu-

sione delle disposizioni a tutela dei redditi di lavoro dipendente e autonomo, 

dei redditi da pensione, della famiglia, della salute, delle persone economi-

camente o socialmente svantaggiate, del patrimonio artistico e culturale, del-

la ricerca e dell'ambiente, a decorrere dall'anno successivo all'entrata in vi-
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gore della presente disposizione, al fine di assicurare maggiori entrate pari a 

1.000 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2019, a copertura degli o-

neri derivanti dal presente emendamento. Nei casi in cui la disposizione del 

primo periodo del presente comma non sia suscettibile di diretta e immedia-

ta applicazione, con uno o più decreti del Ministro dell'economia e delle fi-

nanze sono adottate le disposizioni per l'attuazione del presente comma con 

riferimento ai singoli regimi interessati.  

 

10.25  

PICHETTO FRATIN, DAMIANI, SCIASCIA 

Respinto  

    Dopo il comma 1, inserire il seguente: 

        «1-bis. All'articolo 1, comma 916, della legge 27 dicembre 2017, n. 

205 sostituire il primo periodo con i seguenti: ''Le disposizioni di cui ai 

commi da 909 a 928 si applicano alle fatture emesse a partire dal 1º gennaio 

2020. In ogni caso, tali disposizioni si applicano solo in riferimento alle im-

prese con un fatturato superiore ai 30 milioni di euro''». 

        Conseguentemente, agli oneri derivanti dal presente emendamento, va-

lutati in 500 milioni di euro a decorrere dal 2019 si provvede mediante le 

disposizioni di cui al periodo successivo. 

        Con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, i regimi di e-

senzione, esclusione e favore fiscale di cui all'elenco contenuto nel rapporto 

annuale sulle spese fiscali, di cui articolo 21, comma 11-bis, della legge 31 

dicembre 2009, 11. 196, che appaiono, in tutto o in parte, ingiustificati o su-

perati alla luce delle mutate esigenze sociali o economiche ovvero che costi-

tuiscono una duplicazione, sono modificati, soppressi o ridotti, con l'esclu-

sione delle disposizioni a tutela dei redditi di lavoro dipendente e autonomo, 

dei redditi da pensione, della famiglia, della salute, delle persone economi-

camente o socialmente svantaggiate, del patrimonio artistico e culturale, del-

la ricerca e dell'ambiente, a decorrere dall'anno successivo all'entrata in vi-

gore della presente disposizione, al fine di assicurare maggiori entrate pari a 

500 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2019, a copertura degli oneri 

derivanti dal presente articolo. Nei casi in cui la disposizione del primo pe-

riodo del presente comma non sia suscettibile di diretta e immediata appli-

cazione, con uno o più decreti del Ministro dell'economia e delle finanze so-

no adottate le disposizioni per l'attuazione del presente comma con riferi-

mento ai singoli regimi interessati.  
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10.0.100/200  

BOTTICI 

Approvato  

All'emendamento 10.0.100, capoverso «Art. 10-bis», sopprimere l'ultimo 

periodo.  

 

10.0.100  

La Commissione 

Approvato nel testo emendato  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 10-bis. 

(Disposizioni di semplificazione in tema di fatturazione elettronica per gli 

operatori sanitari) 

            1. Per il periodo d'imposta 2019 i soggetti tenuti all'invio dei dati al 

Sistema tessera sanitaria, ai fini dell'elaborazione della dichiarazione dei 

redditi precompilata, ai sensi dell'articolo 3, commi 3 e 4, del decreto legi-

slativo 21 novembre 2014, n. 175, e dei relativi decreti del Ministro dell'e-

conomia e delle finanze, sono esonerati dall'obbligo di fatturazione elettro-

nica di cui all'articolo 1, comma 3, del decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 

127, con riferimento alle fatture i cui dati sono inviati al Sistema tessera sa-

nitaria. I dati fiscali trasmessi al Sistema tessera sanitaria possono essere uti-

lizzati dall'Agenzia delle entrate anche per finalità diverse dall'elaborazione 

della dichiarazione dei redditi precompilata.».  

 

10.0.200/1  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Respinto  

All'emendamento 10.0.200, al comma 1, capoverso «6-quater», sopprimere 

il secondo periodo.  

 

10.0.200/2  

MALLEGNI, CONZATTI 

Respinto  
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All'emendamento 10.0.200, capoverso «Art. 10-bis.», dopo il comma 1, in-

serire il seguente: 

        «1-bis. All'articolo 1, comma 916, della legge 27 dicembre 2017, 

n. 205, dopo il primo periodo è inserito il seguente: ''In ogni caso, tali dispo-

sizioni si applicano solo in riferimento alle imprese con un fatturato superio-

re ai 2 milioni di euro.''».  

 

10.0.200  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 10-bis. 

(Specifiche disposizioni in tema di fatturazione elettronica per gli operatori 

che offrono servizi di pubblica utilità) 

        1. All'articolo 1 del decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 127, dopo il 

comma 6-ter è aggiunto il seguente: 

            ''6-quater. Al fine di preservare i servizi di pubblica utilità, con 

provvedimento del direttore dell'Agenzia delle entrate sono definite le rego-

le tecniche per l'emissione delle fatture elettroniche tramite il Sistema di in-

terscambio da parte dei soggetti passivi dell'IVA che offrono i servizi disci-

plinati dai regolamenti di cui ai decreti del Ministro delle finanze 24 ottobre 

2000, n. 366, e 24 ottobre 2000, n. 370, nei confronti dei soggetti persone 

fisiche che non operano nell'ambito di attività d'impresa, arte e professione. 

Le predette regole tecniche valgono esclusivamente per le fatture elettroni-

che emesse nei confronti dei consumatori finali con i quali sono stati stipu-

lati contratti prima del 1º gennaio 2005 e dei quali non è stato possibile i-

dentificare il codice fiscale anche a seguito dell'utilizzo dei servizi di verifi-

ca offerti dall'Agenzia delle entrate''».  

 

10.0.2  

CIRIANI, BALBONI, BERTACCO, DE BERTOLDI, FAZZOLARI, GARNERO SAN-

TANCHÈ, IANNONE, LA PIETRA, LA RUSSA, MAFFONI, MARSILIO, NASTRI, 

RAUTI, RUSPANDINI, STANCANELLI, TOTARO, URSO, ZAFFINI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 10-bis. 
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        1. Al decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 127, sono apportate le se-

guenti modificazioni: 

            a) all'articolo 1 comma 3, dopo le parole: ''per le cessioni di beni e le 

prestazioni di servizi'' sono inserite le seguenti: ''di importo complessivo su-

periore a 10.000 euro''».  

 

10.0.3  

SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 10-bis. 

(Modifiche al decreto legislativo 26 ottobre 1972, n. 633) 

        1. All'articolo 21 del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 

1972, n. 633, sono apportate le seguenti modificazioni: 

            a) al comma 2, dopo la lettera g) è inserita la seguente: 

            ''g-bis) data in cui è effettuata la cessione di beni o la prestazione di 

servizi ovvero data in cui è corrisposto in tutto o in parte il corrispettivo, 

sempreché tale data sia diversa dalla data di emissione della fattura''; 

            b) al comma 4, il primo periodo è sostituito dal seguente: ''La fattura 

è emessa indicando la data di effettuazione dell'operazione determinata ai 

sensi dell'articolo 6 e trasmessa al SDI entro il giorno dieci del mese 

successivo''».  

 

  

EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 16  

16.0.1  

GASPARRI, PICHETTO FRATIN 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 16-bis. 

(Parificazione delle agevolazioni tributarie previste 

per gli esercenti attività agricola) 
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        1. Le agevolazioni tributarie previste per i coltivatori diretti ed impren-

ditori agricoli professionali di cui all'articolo 1 del decreto legislativo 29 

marzo 2004 n. 99, e successive modificazioni, iscritti nella previdenza agri-

cola, ovunque ricorrano, si intendono spettanti anche alle società agricole di 

cui all'articolo 2 del medesimo decreto legislativo a condizione che almeno 

un socio per le società dì persone o un amministratore per le società di capi-

tali, sia iscritto nella previdenza agricola. 

        2. Tutte le persone fisiche iscritte negli appositi elenchi comunali di cui 

all'articolo 11 della legge 9 gennaio 1963, n. 9 soggette al corrispondente 

obbligo dell'assicurazione per invalidità, vecchiaia e malattia, beneficano 

delle agevolazioni tributarie previste per i coltivatori diretti. 

        3. La presente disposizione ha carattere interpretativo ai sensi dell'arti-

colo 1, comma 2, della legge 27 luglio 2000, n. 212».  

 

16.0.2  

DE BERTOLDI 

Id. em. 16.0.1  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 16-bis. 

(Parificazione delle agevolazioni tributarie previste 

per gli esercenti attività agricola) 

        1. Le agevolazioni tributarie previste per i coltivatori diretti ed impren-

ditori agricoli professionali di cui all'articolo 1 del decreto legislativo 29 

marzo 2004 n. 99, e successive modificazioni, iscritti nella previdenza agri-

cola, ovunque ricorrano, si intendono spettanti anche alle società agricole di 

cui all'articolo 2 del medesimo decreto legislativo a condizione che almeno 

un socio per le società di persone o un amministratore per le società di capi-

tali, sia iscritto nella previdenza agricola. 

        2. Tutte le persone fisiche iscritte negli appositi elenchi comunali di cui 

all'articolo 11 della legge 9 gennaio 1963, n. 9 soggette al corrispondente 

obbligo dell'assicurazione per invalidità, vecchiaia e malattia, beneficano 

delle agevolazioni tributarie previste per i coltivatori diretti. 

        3. La presente disposizione ha carattere interpretativo ai sensi dell'arti-

colo 1, comma 2, della legge 27 luglio 2000, n. 212».  

 

16.0.200a  
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TARICCO 

Id. em. 16.0.1  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 16-bis 

(Parificazione delle agevolazioni tributarie previste per gli esercenti attività 

agricola) 

        1. Le agevolazioni tributarie previste per i coltivatori diretti ed impren-

ditori agricoli professionali di cui all'articolo 1 del decreto legislativo 29 

marzo 2004 n. 99, e successive modificazioni, iscritti nella previdenza agri-

cola, ovunque ricorrano, si intendono spettanti anche alle società agricole di 

cui all'articolo 2 del medesimo decreto legislativo a condizione che almeno 

un socio per le società di persone o un amministratore per le società di capi-

tali, sia iscritto nella previdenza agricola." 

            2. Tutte le persone fisiche iscritte negli appositi elenchi comunali di 

cui all'articolo 11 della legge 9 gennaio 1963, n. 9 soggette al corrisponden-

te obbligo dell'assicurazione per invalidità, vecchiaia e malattia, beneficano 

delle agevolazioni tributarie previste per i coltivatori diretti. 

        3. La presente disposizione ha carattere interpretativo ai sensi dell'arti-

colo 1, comma 2, della legge 27 luglio 2000, n. 212.»  

 

16.0.201  

TARICCO 

Respinto  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 16-bis. 

(Tributo speciale deposito in discarica e in impianti di incenerimento senza 

recupero energetico di rifiuti solidi) 

            1. All'articolo 3, comma 27, della legge 28 dicembre 1995, n. 549, 

dopo le parole: "o gli impianti di incenerimento senza recupero energetico" 

sono aggiunte le parole: "o gli impianti di smaltimento rifiuti  urbani e spe-

ciali  assimilati agli urbani , diversi dalle discariche"»  

 

16.0.3  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO 
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Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 16-bis. 

(Spese di giustizia) 

        1. All'articolo 157 del T.U.S.G. 115/2002 sono apportate le seguenti 

modificazioni: 

            a) al comma 1 le parole: ''a ruolo, il concessionario'' sono sostituite 

dalle seguenti: ''campione, l'ufficio giudiziario''; 

            b) il comma 2 è soppresso. 

        2. All'articolo 212 del T.U.S.G. 115/2002 è apportata la seguente modi-

ficazione: 

            a) al comma 1 le parole: ''ad iscrizione a ruolo,'' sono sostituite dalle 

seguenti: ''alla riscossione a mezzo funzionario unep,'' 

        3. All'articolo 213 del T.U.S.G. 115/2002 è apportata la seguente modi-

ficazione: 

            a) al comma 1 la parola: ''ruolo'' è sostituita dalla seguente: 

''campione'' 

        4. All'articolo 214 del T.U.S.G. 115/2002 è apportata la seguente modi-

ficazione: 

            a) al comma 1 la parola: ''ruolo'' è sostituita dalla seguente: 

''campione''. 

        5. All'articolo 215 del T.U.S.G. 115/2002 è apportata la seguente modi-

ficazione: 

            a) al comma 1 la parola: ''ruolo'' è sostituita dalla seguente: 

''campione''. 

        6. L'articolo 216 del T.U.S.G. 115/2002 è abrogato. 

        7. All'articolo 217 del T.U.S.G. 115/2002 sono apportate le seguenti 

modificazioni: 

            a) il comma 1 è sostituito dal seguente: ''Nel modello di pagamento e 

nel campione devono risultare gli importi prenotati a debito a favore di sog-

getti diversi dall'erario per consentirne il riversamento da parte dell'ufficio''. 

        8. All'articolo 218 del T.U.S.G. 115/2002 sono apportate le seguenti 

modificazioni: 
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            a) al comma 1 la parola: ''ruolo'' è sostituita con la seguente: 

''campione''; 

            b) al comma 2 la parola: ''ruolo'' è sostituita con la seguente: 

''campione''. 

        9. All'articolo 222-ter del T.U.S.G. 115/2002 sono apportate le seguen-

ti modificazioni: 

            a) al comma 1 le parole: ''ovvero, a decorrere dalla data di stipula 

della convenzione prevista dall'articolo 1, comma 367, della legge 24 di-

cembre 2007, n. 244, e successive modificazioni, e per i crediti ivi indicati, 

la società Equitalia Giustizia S.p.A. procede all'iscrizione a ruolo'' sono so-

stituite dalle seguenti: ''notifica, ai sensi dell'articolo 157 e seguenti del co-

dice di procedura penale, l'invito al pagamento ed il modello di pagamento, 

con l'espressa. avvertenza che procederà alla riscossione a mezzo funziona-

rio unep, in caso di mancato pagamento entro il termine di una mese dalla 

notifica''. 

            b) il comma 2 è sostituito dal seguente: ''Il debitore è tenuto a depo-

sitare presso l'ufficio la ricevuta di versamento entro il termine di dieci gior-

ni dall'avvenuto pagamento''. 

        10. L'articolo 227 del T.U.S.G. 115/2002 è abrogato. 

        11. All'articolo 230 del T.U.S.G. 115/2002 è apportata la seguente mo-

dificazione: 

            a) al comma 1 la parola: ''ruolo'' è sostituita dalla seguente: 

''campione''. 

        12. All'articolo 248 del T.U.S.G. 115/2002 è apportata la seguente mo-

dificazione: 

            a) al comma le parole: ''ad iscrizione a ruolo'' sono sostituite dalle 

seguenti: ''alla riscossione a mezzo funzionario unep'' 

        13. All'articolo 2 del decreto legislativo n. 486/1948 è apportata la se-

guente modificazione: 

            a) al comma 1 la parola: ''giudiziari'' è soppressa».  

 

16.0.4  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 
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«Art. 16-bis. 

(Sede di incardinamento del contenzioso tributario) 

        1. All'articolo 9, comma 1, lettera b), del decreto legislativo 24 settem-

bre 2015, n. 156, dopo il primo periodo è aggiunto il seguente: ''se la con-

troversia è proposta nei confronti degli agenti della riscossione e dei soggetti 

iscritti all'albo di cui all'articolo 53 del decreto legislativo 15 dicembre 

1997, n. 446, è competente la commissione tributaria provinciale nella cui 

circoscrizione ha sede il soggetto attivo d'imposta''».  

 

16.0.300a (già 20.0.31)  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Id. em. 16.0.4  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 16-bis. 

(Sedi di incardinamento del contenzioso tributario) 

        1. All'articolo 9, comma 1, lettera b), del decreto legislativo 24 settem-

bre 2015, n. 156, dopo il primo periodo è aggiunto il seguente: ''Se la con-

troversia è proposta nei confronti degli agenti della riscossione e dei soggetti 

iscritti all'albo di cui all'articolo 53 del decreto legislativo 15 dicembre 

1997, n. 446, è competente la commissione tributaria provinciale nella cui 

circoscrizione ha sede il soggetto attivo d'imposta''».  

 

16.0.5  

SCIASCIA, CALIENDO, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Al Titolo I, dopo il Capo II, aggiungere il seguente: 

«Capo II-bis 

AGEVOLAZIONI PER LA PROMOZIONE DELL'ECONOMIA LOCALE 

MEDIANTE LA RIAPERTURA E L'AMPLIAMENTO DI ATTIVITÀ 

COMMERCIALI, ARTIGIANALI E DI SERVIZI 

Art. 16-bis. 

(Ambito di applicazione) 
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        1. Il presente capo disciplina la concessione di agevolazioni in favore 

dei soggetti esercenti attività nei settori di cui al comma 2 che procedono 

all'ampliamento di esercizi commerciali già esistenti o alla riapertura di e-

sercizi chiusi da almeno sei mesi, siti nei territori di comuni con popolazio-

ne fino a 20.000 abitanti. 

        2. Sono ammesse a fruire delle agevolazioni previste dal presente capo 

le iniziative finalizzate alla riapertura di esercizi operanti nei seguenti setto-

ri: artigianato, turismo, fornitura di servizi destinati alla tutela ambientale, 

alla fruizione di beni culturali e al tempo libero, nonché commercio al detta-

glio, compresa la somministrazione di alimenti e di bevande al pubblico. 

        3. Sono comunque escluse dalle agevolazioni previste dal presente ca-

po l'attività di compro oro, definita ai sensi del decreto legislativo 25 mag-

gio 2017, n. 92, e l'attività di vendita di articoli sessuali (''sex shop''), nonché 

le sale per scommesse o che detengono al loro interno apparecchi da intrat-

tenimento previsti dall'articolo 110, comma 6, lettere a) e b), del testo unico 

delle leggi di pubblica sicurezza, di cui al regio decreto 18 giugno 1931, n. 

773. 

        4. Sono inoltre esclusi dalle agevolazioni previste dal presente capo i 

subentri, a qualunque titolo, in attività già esistenti precedentemente inter-

rotte. 

        5. Sono altresì escluse dalle agevolazioni previste a presente capo le 

aperture di nuove attività e le riaperture, conseguenti a cessione di un'attività 

preesistente da parte del medesimo soggetto che la esercitava in precedenza 

o, comunque, di un soggetto, anche costituito in forma societaria, che sia ad 

esso direttamente o indirettamente riconducibile. 

        6. Le disposizioni del presente capo si applicano a decorrere dal 1º 

gennaio 2019. 

Art. 16-ter. 

(Agevolazioni) 

        1. Le agevolazioni previste dal presente capo consistono nell'erogazio-

ne di contributi per l'anno nel quale avviene l'apertura o l'ampliamento degli 

esercizi di cui all'articolo 16-bis e per i tre anni successivi. 

        2. La misura del contributo di cui al comma 1 è rapportata alla somma 

dei tributi comunali dovuti dall'esercente e regolarmente pagati nell'anno 

precedente a quello nel quale è presentata la richiesta di concessione, fino al 

100 per cento dell'importo, secondo quanto stabilito dall'articolo 16-

quinquies. 



Senato della Repubblica – 146 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

        3. I comuni di cui all'articolo 16-bis, comma 1, istituiscono nell'ambito 

del proprio bilancio un fondo da destinare alla concessione dei contributi di 

cui al presente articolo, con oneri a carico del bilancio dello Stato. A tale fi-

ne, nello stato di previsione del Ministero dell'interno è istituito un Fondo 

con una dotazione annuale pari a 100 milioni di euro a decorrere dall'anno 

2019. Il Fondo è ripartito tra i comuni beneficiari con decreto del Ministro 

dell'interno, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze, sentita 

la Conferenza Stato-Città ed autonomie locali. 

        4. I contributi sono erogati a decorrere dalla data di effettivo inizio 

dell'attività dell'esercizio, attestata dalle comunicazioni previste dalla nor-

mativa vigente. 

Art. 16-quater. 

(Soggetti beneficiari) 

        1. Possono beneficiare dei contributi di cui all'articolo 16-ter i soggetti 

esercenti, in possesso delle abilitazioni e delle autorizzazioni richieste per lo 

svolgimento delle attività nei settori di cui al comma 2 dell'articolo 16-bis, 

che, ai sensi del comma 1 del medesimo articolo 16-bis, procedono all'am-

pliamento di esercizi già esistenti o alla riapertura di esercizi chiusi da al-

meno sei mesi. 

        2. Per gli esercizi il cui ampliamento comporta la riapertura di ingressi 

o di vetrine su strada pubblica chiusi da almeno sei mesi nell'anno per cui è 

chiesta l'agevolazione, il contributo è concesso per la sola parte relativa 

all'ampliamento medesimo. 

Art. 16-quinquies. 

(Procedure) 

        1. I soggetti che intendono usufruire delle agevolazioni di cui al pre-

sente capo devono presentare al comune di residenza, dal 1º gennaio al 28 

febbraio di ogni anno, la richiesta, redatta in base a un apposito modello, 

nonché la dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà attestante il possesso 

dei requisiti prescritti. 

        2. Il comune, dopo aver effettuato i controlli sulla dichiarazione di cui 

al comma 1, determina la misura del contributo spettante, previo riscontro 

del regolare avvio e mantenimento dell'attività. I contributi sono concessi, 

nell'ordine di presentazione delle richieste, fino all'esaurimento delle risorse 

iscritte nel bilancio comunale ai sensi dell'articolo 16 ter, comma 3. 

        3. L'importo di ciascun contributo è determinato dal responsabile 

dell'ufficio comunale competente per i tributi in misura proporzionale al 



Senato della Repubblica – 147 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

numero dei mesi di apertura dell'esercizio nel quadriennio considerato, che 

non può, comunque, essere inferiore a sei mesi. 

Art. 16-sexies. 

(Agevolazioni per i titolari di farmacie dei piccoli comuni) 

        1. Possono beneficiare dei contributi di cui all'articolo 16-ter i titolari 

di farmacie situate nei comuni con meno di 3.000 abitanti che attivano a fa-

vore della popolazione nuovi servizi tra quelli individuati dal decreto legi-

slativo 3 ottobre 2009, n. 153 e dai successivi decreti attuativi. A tal fine, le 

farmacie inviano alla ASL territorialmente competente e al Comune una 

comunicazione per segnalare la data di avvio dell'erogazione delle nuove 

prestazioni. 

Art. 16-septies. 

(Ulteriori condizioni) 

        1. I contributi di cui al presente capo sono erogati nell'ambito del regi-

me de minimis di cui al regolamento (UE) n. 1407/2013 della Commissione, 

del 18 dicembre 2013, nei limiti previsti dal medesimo regolamento per gli 

aiuti di Stato a ciascuna impresa. 

        2. I contributi di cui al presente capo non sono cumulabili con altre a-

gevolazioni previste dalla presente legge o da altre normative statali, regio-

nali o delle province autonome di Trento e di Bolzano. 

Art. 16-octies. 

(Copertura finanziaria) 

        1. Agli oneri derivanti dall'attuazione del presente capo, valutati in 100 

milioni di euro a decorrere dall'anno 2019, si provvede mediante incremento 

della percentuale del prelievo erariale unico - sugli apparecchi previsti 

dall'articolo 110, comma 6, lettere a) e b), del testo unico di cui al regio de-

creto 18 giugno 1931, n. 773, disposto con provvedimento del direttore 

dell'Agenzia delle dogane e dei monopoli, nella misura necessaria ad assicu-

rare maggiori entrate nette pari a 100 milioni di euro annui a decorrere 

dall'anno 2019». 

Capo III 

ALTRE DISPOSIZIONI FISCALI  

 

  

ARTICOLO 17 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 17.  
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(Obbligo di memorizzazione e trasmissione telematica dei corrispettivi) 

1. All'articolo 2 del decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 127, sono apportate 

le seguenti modificazioni: 

a) il comma 1 è sostituito dal seguente: «1. A decorrere dal 1° gennaio 2020 

i soggetti che effettuano le operazioni di cui all'articolo 22 del decreto del 

Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, memorizzano elettro-

nicamente e trasmettono telematicamente all'Agenzia delle entrate i dati re-

lativi ai corrispettivi giornalieri. La memorizzazione elettronica e la connes-

sa trasmissione dei dati dei corrispettivi sostituiscono gli obblighi di regi-

strazione di cui all'articolo 24, primo comma, del suddetto decreto n. 633 del 

1972. Le disposizioni di cui ai periodi precedenti si applicano a decorrere 

dal 1° luglio 2019 ai soggetti con un volume d'affari superiore ad euro 

400.000. Per il periodo d'imposta 2019 restano valide le opzioni per la me-

morizzazione elettronica e la trasmissione telematica dei dati dei corrispetti-

vi esercitate entro il 31 dicembre 2018. Con decreto del Ministro dell'eco-

nomia e delle finanze, possono essere previsti specifici esoneri dagli adem-

pimenti di cui al presente comma in ragione della tipologia di attività eserci-

tata.»; 

b) al comma 6 le parole «optano per» sono sostituite dalla seguente: «effet-

tuano»; 

c) dopo il comma 6-bis sono aggiunti i seguenti: 

«6-ter. Le operazioni di cui all'articolo 22 del decreto del Presidente della 

Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633 effettuate nelle zone individuate con de-

creto del Ministro dell'economia e delle finanze, di concerto con il Ministro 

dello sviluppo economico, possono essere documentate, in deroga al comma 

1, mediante il rilascio della ricevuta fiscale di cui all'articolo 8 della legge 

10 maggio 1976, n. 249, ovvero dello scontrino fiscale di cui alla legge 26 

gennaio 1983, n. 18, nonché con l'osservanza delle relative discipline. 

6-quater. I soggetti che effettuano cessioni di farmaci, tenuti all'invio dei da-

ti al Sistema tessera sanitaria, ai fini dell'elaborazione della dichiarazione 

dei redditi precompilata, ai sensi dell'articolo 3, commi 3 e 4, del decreto le-

gislativo 21 novembre 2014, n. 175, e dei relativi decreti del Ministro dell'e-

conomia e delle finanze, possono adempiere all'obbligo di cui al comma 1 

mediante la memorizzazione elettronica e la trasmissione telematica dei dati 

relativi ai corrispettivi giornalieri al Sistema tessera sanitaria. I dati fiscali 

trasmessi possono essere utilizzati dall'Agenzia delle entrate anche per fina-

lità diverse dall'elaborazione della dichiarazione dei redditi precompilata. 

6-quinquies. Negli anni 2019 e 2020 per l'acquisto o l'adattamento degli 

strumenti mediante i quali effettuare la memorizzazione e la trasmissione di 
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cui al comma 1, al soggetto è concesso un contributo complessivamente pari 

al 50 per cento della spesa sostenuta, per un massimo di euro 250 in caso di 

acquisto e di euro 50 in caso di adattamento, per ogni strumento. Il contribu-

to è anticipato dal fornitore sotto forma di sconto sul prezzo praticato ed è a 

questo rimborsato sotto forma di credito d'imposta di pari importo, da utiliz-

zare in compensazione ai sensi dell'articolo 17 del decreto legislativo 9 lu-

glio 1997, n. 241. Al credito d'imposta di cui al presente comma non si ap-

plicano i limiti di cui all'articolo 1, comma 53, della legge 24 dicembre 

2007, n. 244, e di cui all'articolo 34 della legge 23 dicembre 2000, n. 388. 

Con provvedimento del direttore dell'Agenzia delle entrate, da emanare en-

tro trenta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge, sono de-

finiti le modalità attuative, comprese le modalità per usufruire del credito 

d'imposta, il regime dei controlli nonché ogni altra disposizione necessaria 

per il monitoraggio dell'agevolazione e per il rispetto del limite di spesa 

previsto. Il limite di spesa previsto è pari a euro 36,3 milioni per l'anno 2019 

e pari ad euro 195,5 milioni per l'anno 2020.». 

2. A decorre dal 1° gennaio 2020: 

a) l'articolo 3, comma 1, ultimo periodo, del decreto legislativo 5 agosto 

2015, n. 127 è abrogato; 

b) all'articolo 4, del decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 127, sono apportate 

le seguenti modificazioni: 

1. al comma 1, le parole «compresi coloro che hanno esercitato l'opzione di 

cui all'articolo 2, comma 1,» sono soppresse; 

2. al comma 2, dopo le parole «n. 633» sono aggiunte le seguenti: «, fatta 

salva la tenuta del registro di cui all'articolo 18, comma 2, del decreto del 

Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 600. L'obbligo di tenuta 

dei registri ai fini dell'imposta sul valore aggiunto permane per i soggetti 

che optano per la tenuta dei registri secondo le modalità di cui all'articolo 

18, comma 5 del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, 

n. 600.». 

3. Agli oneri derivanti dal presente articolo si provvede ai sensi dell'articolo 

26.  

  

EMENDAMENTI E ORDINE DEL GIORNO   

17.1  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI, PICHETTO FRATIN, DA-

MIANI 
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Le parole da: «Al comma» a: «400.000.".» respinte; seconda parte pre-

clusa  

Al comma 1, lettera a), sopprimere le seguenti parole: «Le disposizioni di 

cui ai periodi precedenti si applicano a decorrere dal 1º luglio 2019 ai sog-

getti con un volume d'affari superiore ad euro 400.000.». 

        Conseguentemente, all'onere derivante dalla presente disposizione, va-

lutato in 336,5 milioni di euro per il 2019, si provvede, quanto a 147 milioni 

di euro mediante corrispondente riduzione del Fondo per il finanziamento 

di esigenze indifferibili di cui all'articolo 1, comma 199, della legge 23 di-

cembre 2014, n. 190, quanto a 189,5 milioni di euro mediante corrispon-

dente riduzione delle dotazioni di competenza e di cassa relative alle mis-

sioni e ai programmi di spesa degli stati di previsione dei - Ministeri, come 

indicate nell'elenco 1, allegato al presente decreto.  

 

17.2  

SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Precluso  

Al comma 1, lettera a), sopprimere le seguenti parole: «Le disposizioni di 

cui ai periodi precedenti si applicano a decorrere dal 1º luglio 2019 ai sog-

getti con un volume d'affari superiore ad euro 400.000.».  

 

17.3  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Precluso  

Al comma 1, lettera a), sopprimere le seguenti parole: «Le disposizioni di 

cui ai periodi precedenti si applicano a decorrere dal 1º luglio 2019 ai sog-

getti con un volume d'affari superiore ad euro 400.000.».  

 

17.4  

GRIMANI 

Precluso  

Al comma 1, lettera a), sopprimere le seguenti  parole: «Le disposizioni di 

cui ai periodi precedenti si applicano a decorrere dal 1º luglio 2019 ai sog-

getti con un volume d'affari superiore ad euro 400.000.».  
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17.5  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO 

Ritirato  

Al comma 1, dopo la lettera a), inserire la seguente: 

        «a-bis) al comma 3 dopo le parole: ''strumenti tecnologici'' sono inseri-

te le seguenti: '', collocati nel punto di incasso effettivo dei corrispettivi, nel 

diretto e immediato rapporto con i cessionari o committenti''».  

 

17.6 (testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Al comma 1, lettera c), sostituire il capoverso «6-quater» con il seguente: 

        «6-quater. I soggetti tenuti all'invio dei dati al Sistema tessera sanitaria, 

ai fini dell'elaborazione della dichiarazione dei redditi precompilata, ai sensi 

dell'articolo 3, commi 3 e 4, del decreto legislativo 21 novembre 2014, n. 

175, e dei relativi decreti del Ministro dell'economia e delle finanze, posso-

no adempiere all'obbligo di cui al comma 1 mediante la memorizzazione e-

lettronica e la trasmissione telematica dei dati relativi ai tutti i corrispettivi 

giornalieri, al Sistema tessera sanitaria. I dati fiscali trasmessi al Sistema 

tessera sanitaria possono essere utilizzati solo dalle Pubbliche Amministra-

zioni per finalità istituzionali. Con decreto del Ministro della salute, di con-

certo con i Ministri dell'economia e delle finanze e per la Pubblica Ammini-

strazione, sentito il Garante per la protezione dei dati personali, sono defini-

ti, nel rispetto dei principi in materia di protezione dei dati personali, anche 

con riferimento agli obblighi di cui all'articolo 32 del Regolamento (UE) 

2016/679 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 27 aprile 2016, i ter-

mini e gli ambiti di utilizzo dei predetti dati e i relativi limiti, nonché le mo-

dalità tecniche di trasmissione».  

 

17.7  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI, PICHETTO FRATIN, DA-

MIANI 

Le parole da: «Al comma 1» a: «euro 100";» respinte; seconda parte 

preclusa  

Al comma 1, lettera c), capoverso «6-quinquies», apportare le seguenti mo-

dificazioni: 
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            a) al primo periodo, sostituire le parole: «euro 250», con le seguen-

ti: «euro 500», e le parole: «euro 50», con le seguenti: «euro 100»; 

            b) all'ultimo periodo, sostituire le parole: «euro 36,3 milioni», con 

le seguenti: «euro 72,6 milioni», e le parole: «195,5 milioni», con le se-

guenti: «391 milioni». 

        Conseguentemente, all'onere derivante dall'attuazione del presente ar-

ticolo, valutato in 36,3 milioni di euro annui per l'anno 2019 e 195,5 milioni 

per il 2020 si provvede mediante riduzione Fondo per le esigenze indifferi-

bili di cui all'articolo 1, comma 200, della legge 23 dicembre 2014, n. 190.  

 

17.8  

DE BERTOLDI 

Precluso  

Al comma 1, lettera c), capoverso «6-quinquies», apportare le seguenti mo-

dificazioni: 

            a) al primo periodo, sostituire le parole: «euro 250», con le seguen-

ti: «euro 500», e le parole: «euro 50», con le seguenti: «euro 100»; 

            b) all'ultimo periodo, sostituire le parole: «euro 36,3 milioni», con 

le seguenti: «euro 72,6 milioni», e le parole: «195,5 milioni», con le se-

guenti: »391 milioni».  

 

17.9  

GRIMANI 

Precluso  

Al comma 1, lettera c), capoverso «6-quinquies», apportare le seguenti mo-

dificazioni: 

            a) al primo periodo, sostituire le parole: «euro 250», con le seguen-

ti: «euro 500», e le parole: «euro 50», con le seguenti: «euro 100»; 

            b) all'ultimo periodo, sostituire le parole: «euro 36,3 milioni», con 

le seguenti: «euro 72,6 milioni», e le parole: «195,5 milioni», con le se-

guenti: «391 milioni».  

 

17.10  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 
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Precluso  

Al comma 1, lettera c), capoverso «6-quinquies», apportare le seguenti mo-

dificazioni: 

            a) al primo periodo, sostituire le parole: «euro 250», con le seguen-

ti: «euro 500», e le parole: «euro 50», con le seguenti: «euro 100»; 

            b) all'ultimo periodo, sostituire le parole: «euro 36,3 milioni», con 

le seguenti: «euro 72,6 milioni», e le parole: «195,5 milioni», con le se-

guenti: «391 milioni».  

 

17.11  

La Commissione 

Approvato  

Al comma 1, lettera c), capoverso «6-quinquies», quarto periodo, sostituire 

le parole: «della presente legge», con le seguenti: «della presente disposi-

zione». 

        Al comma 2, alinea, sostituire la parola: «decorre», con la seguente: 

«decorrere».  

 

17.12  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Le parole da: «Al comma» a: «108/2018» respinte; seconda parte pre-

clusa  

Al comma 1, lettera c), dopo il capoverso comma «6-quinquies», aggiunge-

re, in fine, il seguente: 

        «6-sexies. Alle farmacie pubbliche e private è riconosciuto, per gli anni 

2019 e 2020, un credito dalle imposte sui redditi nella misura del 50 per 

vento e, in ogni caso, non superiore all'importo di euro 500,00, per l'acquisto 

di hardware e software atti al controllo anticontraffazione, ai sensi dell'arti-

colo 73 comma 1, p-bis) e s-bis) del decreto legislativo n.219/2006, dell'ar-

ticolo 54-bis, paragrafo 2, lettera d), della direttiva 2001/83/CE e degli arti-

coli 10 e 11 del Regolamento Delegato UE 2016/161 della Commissione. Il 

medesimo credito di imposta è riconosciuto per l'anno 2019 agli esercizi au-

torizzati alla vendita di medicinali veterinari con obbligo di ricetta medica, 

per l'acquisto di hardware e software atti alla dispensazione dei suddetti 

farmaci, ai sensi dell'articolo 118, comma 1-bis) del decreto legislativo n. 

193/2006, così come modificato dall'articolo 3 della Legge n. 167/201 7 e 
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dall'articolo 8, comma 1, della legge n. 108/2018. Per l'attuazione del pre-

sente comma, il credito d'imposta è utilizzabile nel limite complessivo di 10 

milioni di euro per l'anno 2019». 

        Conseguentemente, ai relativi maggiori oneri, pari a 10 milioni di euro 

a decorrere dal 2019, si provvede mediante corrispondente riduzione del 

Fondo per le esigenze indifferibili di cui all'articolo I, comma 199, della 

legge 23 dicembre 2014, n. 190.  

 

17.13  

SCIASCIA, CALIENDO, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Precluso  

Dopo il comma «6-quinquies», aggiungere il seguente: 

        «6-sexies. Alle farmacie pubbliche e private è riconosciuto per gli anni 

2019 e 2020, un credito d'imposta sui redditi nella misura del 50 per cento e, 

in ogni caso, non superiore all'importo di euro 500,00, per l'acquisto di 

hardware e software, necessari per il controllo anticontraffazione, ai sensi 

dell'articolo 73 comma 1 p-bis) e s-bis) del decreto legislativo 24 aprile 

2006, n. 219, dell'articolo 54-bis, paragrafo 2, lettera d), della direttiva 

2001/83/CE e degli articoli 10 e 11 del Regolamento Delegato UE 2016/161 

della Commissione. Il medesimo credito di imposta è riconosciuto per l'anno 

2019 agli esercizi autorizzati alla vendita di medicinali veterinari con obbli-

go di ricetta medica, per l'acquisto di hardware e software atti alla dispensa-

zione dei suddetti farmaci, ai sensi dell'articolo 118 comma 1-bis) del decre-

to legislativo 6 aprile 2006, n. 193, così come modificato dall'articolo 3 del-

la legge 20 novembre 2017, n. 167 e dall'articolo 8, comma 1 della legge 21 

settembre 2018, n. 108. Per l'attuazione del presente comma il credito d'im-

posta è utilizzabile nel limite complessivo di 10 milioni di euro per l'anno 

2019. Ai maggiori oneri si provvede a decorrere dal 2019, mediante ridu-

zione Fondo per le esigenze indifferibili di cui all'articolo 1, comma 199, 

della legge 23 dicembre 2014, n. 190».  

 

17.14  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Precluso  

Al comma 1, lettera c), dopo il capoverso «6-quinquies» inserire il seguen-

te: 
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        «6-sexies. Alle farmacie pubbliche e private è riconosciuto per gli anni 

2019 e 2020, un credito dalle imposte sui redditi nella misura del 50 per 

cento e, in ogni caso, non superiore all'importo di euro 500,00, per l'acquisto 

di hardware e software atti al controllo anticontraffazione, ai sensi dell'arti-

colo 73 comma 1, lettere p-bis) e s-bis) del decreto legislativo 24 aprile 

2006, n. 219, dell'articolo 54-bis, paragrafo 2, lettera d), della direttiva 

2001/83/CE e degli articoli 10 e 11 del Regolamento Delegato UE 2016/161 

della Commissione. il medesimo credito di imposta è riconosciuto per l'anno 

2019 agli esercizi autorizzati alla vendita di medicinali veterinari con obbli-

go di ricetta medica, per l'acquisto di hardware e software atti alla dispensa-

zione dei suddetti farmaci, ai sensi dell'articolo 118 comma 1-bis) del decre-

to legislativo 6 aprile 2006, n. 193, così come modificato dall'articolo 3 del-

la Legge n. 167 /2017 e dall'articolo 8. comma 1 della Legge n. 108/2018. 

Per l'attuazione del presente comma il credito d'imposta è utilizzabile nel 

limite complessivo di 10 milioni di euro per l'anno 2019».  

 

17.15 (testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo il comma 1 inserire il seguente: 

        «1-bis. A decorrere dalla data di entrata in vigore della legge di conver-

sione del presente decreto, la deroga di cui all'articolo 7, comma 4-quater, 

del decreto-legge 10 giugno 1994, n. 357, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 8 agosto 1994, n. 489, si applica anche ai registri di cui all'artico-

lo 24, primo comma, del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 

1972, n. 633».  

 

17.16  

DURNWALDER, UNTERBERGER, STEGER, LANIECE 

Assorbito  

Dopo il comma 1, inserire il seguente: 

        «1-bis. In previsione dell'entrata in vigore del comma 1, lettera a), del 

presente articolo, e al fine di un'ulteriore semplificazione, all'articolo 7, 

comma 4-quater, del decreto-legge 10 giugno 1994, n. 357, convertito, con 

modificazioni, nella legge 8 agosto 1994, n. 489, le parole: ''agli articoli 23 e 

25'', sono sostituite dalle seguenti: ''agli articoli 23, 24 comma 1 e 25''».  
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G17.1  

SCIASCIA, CALIENDO, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, 

            in sede di esame del disegno di legge di conversione in legge del de-

creto-legge 23 ottobre 2018, n. 119, recante disposizioni urgenti in materia 

fiscale e finanziaria, 

        premesso che: 

            a decorrere dal 9 febbraio 2019, le farmacie pubbliche e private sa-

ranno obbligate a verificare l'autenticità di tutti i farmaci soggetti a prescri-

zione medica da esse dispensati; 

            tale data non è tassativa, in quanto l'Italia può godere di ulteriori 6 

anni di deroga per l'applicazione della normativa europea sulla verifica 

dell'autenticità dei farmaci; 

            tale obbligo di legge porterà le farmacie a doversi dotare di apparec-

chiature informatiche, munite di un lettore di codice a barre bidimensionale 

(Data Matrix) e del relativo software gestionale; 

            si stima che le circa 19.000 farmacie pubbliche e private italiane do-

vranno dotarsi di circa 55.000 scanner a lettura ottica bidimensionale con 

conseguente aggiornamento degli applicativi gestionali (software) e che tale 

dotazione risulta obbligatoria, in quanto, attualmente, la lettura del codice a 

barre posto sulle fustelle dei farmaci avviene esclusivamente in modalità u-

nidimensionale (linear barcode); 

        inoltre, considerato che: 

            dal 1º gennaio 2019, ai sensi del nuovo articolo 118, comma 1-bis, 

del decreto legislativo 6 aprile 2006, n. 193, sarà obbligatorio l'utilizzo della 

ricetta elettronica veterinaria che prevede, per le farmacie, l'imputazione, 

all'interno della ricetta, del lotto e della data di scadenza già oggi automati-

camente leggibili grazie al codice data matrix presente su tutte le confezioni 

di farmaci veterinari in commercio, 

        impegna il Governo: 

            a valutare la possibilità di riconoscere alle farmacie un'agevolazione 

di carattere fiscale, consistente in un credito d'imposta sui redditi nella misu-

ra del 50 per cento e, in ogni caso, non superiore all'importo di euro 500,00 

al fine di favorire la diffusione di attrezzature, la cui adozione è obbligatoria 

per ottemperare alle predette disposizioni di legge. 
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________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

  

EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 17 E ORDINE DEL GIORNO  

17.0.1  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA 

Respinto  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Estensione della partecipazione comunale all'accertamento di entrate eraria-

li ai recuperi da comunicazioni bonarie) 

        1. All'articolo 1 del decreto-legge 30 settembre 2005, n. 203, convertito 

con la legge 2 dicembre 2005, n. 248, dopo il comma 1, aggiungere il se-

guente: 

        ''1-bis. Le disposizioni di cui al comma 1 si applicano anche ai recuperi 

provenienti dal ravvedimento di cui all'articolo 13 del decreto legislativo 18 

dicembre 1997 n. 472 effettuato dal contribuente come conseguenza dell'e-

sercizio dell'attività di controllo ai sensi delle disposizioni di cui agli articoli 

32 e 33 del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973 n. 

600, articoli 51 e 52 del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 

1972 n. 633, articoli 53-bis del decreto del Presidente della Repubblica 26 

aprile 19 8 6 n. 131 e articoli 5 e 11, del decreto legislativo 19 giugno 1997 

n. 218, a seguito di segnalazione qualificata del comune''».  

 

17.0.300 (già 20.0.8)  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Id. em. 17.0.1  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Estensione della partecipazione comunale all'accertamento di entrate eraria-

li ai recuperi da comunicazioni bonarie) 
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        1. All'articolo 1 del decreto-legge 30 settembre 2005, n. 203, convertito 

con la legge 2 dicembre 2005, n. 248, dopo il comma 1, aggiungere il se-

guente: 

        ''1-bis. Le disposizioni di cui al comma 1 si applicano anche ai recuperi 

provenienti dal ravvedimento di cui all'articolo 13 del decreto legislativo 18 

dicembre 1997, n. 472, effettuato dal contribuente come conseguenza dell'e-

sercizio dell'attività di controllo ai sensi delle disposizioni di cui agli articoli 

32 e 33 del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 

600, articoli 51 e 52 del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 

1972, n. 633, articoli 53- bis del decreto del Presidente della Repubblica 26 

aprile 1986, n. 131, e articoli 5 e 11, del decreto legislativo 19 giugno 1997, 

n. 218, a seguito di segnalazione qualificata del comune''».  

 

17.0.301 (già 20.0.9)  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Id. em. 17.0.1  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Estensione della partecipazione comunale all'accertamento di entrate eraria-

li ai recuperi da comunicazioni bonarie) 

        1. All'articolo 1 del decreto-legge 30 settembre 2005, n. 203, convertito 

con la legge 2 dicembre 2005, n. 248, dopo il comma 1, aggiungere il se-

guente: 

        ''1-bis. Le disposizioni di cui al comma 1 si applicano anche ai recuperi 

provenienti dal ravvedimento di cui all'articolo 13 del decreto legislativo 18 

dicembre 1997 n. 472 effettuato dal contribuente come conseguenza dell'e-

sercizio dell'attività di controllo ai sensi delle disposizioni di cui agli articoli 

32 e 33 del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973 n. 

600, articoli 51 e 52 del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 

1972 n. 633, articoli 53-bis del decreto del Presidente della Repubblica 26 

aprile 1986 n. 131 e articoli 5 e 11, del decreto legislativo 19 giugno 1997, 

n. 218, a seguito di segnalazione qualificata del comune''».  

 

17.0.2  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA 



Senato della Repubblica – 159 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

Respinto  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Misure preventive a sostegno del contrasto all'evasione sui tributi locali) 

        1. Gli enti locali competenti al rilascio di licenze, autorizzazioni, con-

cessioni e dei relativi rinnovi, alla ricezione di segnalazione certificato di i-

nizio attività (SCIA), uniche o condizionate, inerenti attività commerciali o 

produttive possono disporre con norma regolamentare che il rilascio o rin-

novo e la permanenza in esercizio siano subordinati alla verifica della rego-

larità del pagamento dei tributi locali da parte dei soggetti richiedenti. 

        2. Gli enti locali hanno facoltà, in occasione di affidamenti di contratti 

pubblici secondo le procedure cli cui al decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 

50, di richiedere, tra i requisiti generali, che gli operatori economici devono 

possedere, per partecipare a tali procedure, che il requisito di regolarità fi-

scale previsto all'articolo 80, comma 4 del citato decreto sia sussistente an-

che per il pagamento di tributi, imposte e canoni di competenza della stazio-

ne appaltante, relativamente ad un importo minimo complessivo stabilito 

con disposizione regolamentare ai sensi dell'articolo 52 del decreto legislati-

vo 15 dicembre 1997, n. 446. In deroga a quanto disposto dall'articolo 216, 

comma 13, del citato decreto legislativo n. 50 del 2016 e fino all'entrata in 

vigore del decreto di cui all'articolo 81, comma 2, del decreto legislativo 

medesimo, le stazioni appaltanti verificano il possesso del requisito di cui al 

presente comma consultando le banche dati in proprio possesso».  

 

17.0.302 (già 20.0.16)  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Id. em. 17.0.2  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Misure preventive a sostegno del contrasto all'evasione sui tributi locali) 

        1. Gli enti locali competenti al rilascio di licenze, autorizzazioni, con-

cessioni e dei relativi rinnovi, alla ricezione di SCIA, uniche o condizionate, 

inerenti attività commerciali o produttive possono disporre con norma rego-

lamentare che il rilascio o rinnovo e la permanenza in esercizio siano subor-

dinati alla verifica della regolarità del pagamento dei tributi locali da parte 

dei soggetti richiedenti. 
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        2. Gli enti locali hanno facoltà, in occasione di affidamenti di contratti 

pubblici secondo le procedure di cui al decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 

50, di richiedere, tra i requisiti generali, che gli operatori economici devono 

possedere, per partecipare a tali procedure, che il requisito di regolarità fi-

scale previsto all'articolo 80, comma 4 del citato decreto sia sussistente an-

che per il pagamento di tributi, imposte e canoni di competenza della stazio-

ne appaltante, relativamente ad un importo minimo complessivo stabilito 

con disposizione regolamentare ai sensi dell'articolo 52 del decreto legislati-

vo 15 dicembre 1997, n. 446. In deroga a quanto disposto dall'articolo 216, 

comma 13, del citato decreto legislativo n. 50 del 2016 e fino all'entrata in 

vigore del decreto di cui all'articolo 81, comma 2, del decreto legislativo 

medesimo, le stazioni appaltanti verificano il possesso del requisito di cui al 

presente comma consultando le banche dati in proprio possesso».  

 

17.0.3  

DE PETRIS, CIRINNÀ, BUCCARELLA, UNTERBERGER 

Ritirato e trasformato nell'odg G17.0.3  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Prestazioni veterinarie e cibo per animali da compagnia non detenuti a sco-

po di lucro) 

        1. All'articolo 10 comma 1 del decreto del Presidente della Repubblica 

n. 633 del 1972 dopo il numero 18) è inserito il seguente: 

        ''18-bis) le prestazioni veterinarie di diagnosi, cura e riabilitazione per 

animali da compagnia non acquistati a qualsiasi titolo e non detenuti a scopo 

di lucro, per cani e gatti detenuti in canili e gattili o non di proprietà liberi 

sul territorio''. 

        2. Alla tabella A parte II del decreto del Presidente della Repubblica n. 

633 del 1972 dopo il numero 41-quater sono aggiunti: 

        ''41-quinquies) prestazioni veterinarie di diagnosi, cura e riabilitazione 

per animali da compagnia acquistati e non detenuti a scopo di lucro; 

        41-sexies) cibo, farmaci e prodotti farmaceutici veterinari da banco e 

antiparassitari per animali da compagnia non detenuti a scopo di lucro''. 

        3.All'onere derivante dall'attuazione del presente articolo si provvede 

mediante corrispondente riduzione del Fondo per le esigenze indifferibili di 

cui all'articolo 1, comma 200, della legge 23 dicembre 2014, n. 190».  
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G17.0.3  

DE PETRIS, CIRINNA', BUCCARELLA, UNTERBERGER 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 17.0.3. 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

17.0.303 (già 14.0.9)  

RIZZOTTI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Disposizioni in materia di IVA) 

        1. All'articolo 10, comma 1, del decreto del Presidente della Repubbli-

ca 26 ottobre 1972, n. 633, dopo il numero 18) è inserito il seguente: 

        ''18-bis) la cessione di cibi per il consumo animale associati a una tera-

pia farmacologica prescritti da veterinari e le prestazioni veterinarie di dia-

gnosi, cura e riabilitazione''. 

        2. All'onere derivante dall'attuazione del presente articolo, valutato in 

100 milioni di euro annui a decorrere dal 2019, si provvede mediante ridu-

zione Fondo per le esigenze indifferibili di cui all'articolo 1, comma 200, 

della legge 23 dicembre 2014, n. 190».  

 

17.0.4  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA, BUCCARELLA 

Respinto  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Tassa sulle bibite gassose) 
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        1. Nell'ambito di politiche finalizzate ad un rafforzamento di campagne 

di prevenzione per la salute e di promozione di corretti stili di vita, a decor-

rere dal 1º gennaio 2019 è introdotto un contributo a carico dei produttori di 

bevande analcoliche con zuccheri aggiunti e con edulcoranti, in ragione di 

7,16 euro per ogni 100 litri immessi sul mercato, nonché a carico di produt-

tori di superalcolici in ragione di 50 euro per ogni 100 litri immessi sul mer-

cato. 

        2. Entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge 

con decreto del Ministero dell'economia e delle finanze di concerto con il 

ministero della Salute, vengono definiti modalità e termini di applicazione 

del contributo di cui al comma precedente».  

 

17.0.5  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA 

Respinto  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Misure di contrasto all'evasione e all'elusione fiscale) 

        1. Entro sessanta giorni dal termine per la presentazione della comuni-

cazione dei dati dell'IVA stabilito dall'articolo 8-bis del regolamento di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica 22 luglio 1998, n. 322, il contri-

buente presenta l'elenco dei soggetti nei cui confronti sono state emesse fat-

ture nell'anno cui si riferisce la comunicazione nonché, in relazione al me-

desimo periodo, l'elenco dei soggetti titolari di partita IVA da cui sono effet-

tuati acquisti rilevanti ai fini dell'applicazione dell'imposta. Per ciascun sog-

getto sono indicati il codice fiscale e l'importo complessivo delle operazioni 

effettuate, al netto delle relative note di variazione, con l'evidenziazione 

dell'imponibile e dell'imposta, nonché dell'importo delle operazioni non im-

ponibili e di quelle esenti. Con provvedimento del Direttore dell'Agenzia 

delle entrate, da pubblicare nella Gazzetta Ufficiale: 

            a) sono individuati gli elementi informativi da indicare negli elenchi 

previsti dall'alinea, nonché le modalità per la presentazione, esclusivamente 

in via telematica, degli stessi; 

            b) il termine di cui all'alinea può essere differito per esigenze di na-

tura esclusivamente tecnica, ovvero per particolari tipologie di contribuenti, 

anche in considerazione della dimensione dei dati da trasmettere. 
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        2. In caso di omissione della comunicazione di cui al comma preceden-

te, ovvero di invio della stessa con dati incompleti o non veritieri, si appli-

cano le disposizioni dell'articolo 11 del decreto legislativo 18 dicembre 

1997, n. 471, e successive modificazioni. 

        3. Entro un mese dalla data di entrata in vigore della presente legge, il 

Governo provvede ad apportare le modifiche necessarie all'articolo 8-bis del 

regolamento di cui al decreto del Presidente della Repubblica 22 luglio 

1998, n. 322, al fine di adeguarlo a quanto stabilito dai commi 1 e 2 del pre-

sente articolo. 

        4. Dopo il comma 29 dell'articolo 1 della legge 27 dicembre 2006, n. 

296, sono inseriti i seguenti: 

        ''29-bis. Al fine di contrastare l'indebita effettuazione delle compensa-

zioni previste dal decreto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, i titolari di partita 

IVA, entro il quinto giorno precedente quello in cui intendono effettuare l'o-

perazione di compensazione per importi superiori a 5.000 euro, comunicano 

all'Agenzia delle entrate, in via telematica, l'importo e la tipologia dei crediti 

oggetto della successiva compensazione. La mancata comunicazione da par-

te dell'Agenzia delle entrate al contribuente, entro il terzo giorno successivo 

a quello di comunicazione, vale come silenzio assenso. 

        29-ter. Con provvedimento del direttore dell'Agenzia delle entrate sono 

definite le modalità anche progressive, per l'attuazione delle disposizioni del 

comma 29-bis e, in particolare, sono stabilite le procedute di controllo volte 

ad impedire l'utilizzo indebito di crediti''. 

        5. Le limitazioni all'uso del contante e dei titoli al portatore, di cui 

all'articolo 49, commi 1, 5, 8, 12 e 13, del decreto legislativo 21 novembre 

2007, n. 231, e successive modificazioni, sono adeguate all'importo di mille 

euro. 

        6. Al fine di assicurare la tracciabilità dei flussi finanziari finalizzata 

alla prevenzione delle infiltrazioni criminali e del riciclaggio del denaro de-

rivante da traffici illegali, tutti i soggetti della filiera dei trasporti provvedo-

no al pagamento del corrispettivo per le prestazioni rese in adempimento di 

un contratto di trasporto di merci su strada, di cui al decreto legislativo 21 

novembre 2005, n. 286, utilizzando strumenti elettronici di pagamento, ov-

vero il canale bancario attraverso assegni, bonifici bancari o postali, e co-

munque ogni altro strumento idoneo a garantire la piena tracciabilità delle 

operazioni, indipendentemente dall'ammontare dell'importo dovuto. Per le 

violazioni delle disposizioni di cui al presente comma si applicano le dispo-

sizioni dell'articolo 51, comma 1, del decreto legislativo 21 novembre 2007, 

n. 231, e successive modificazioni. 
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        7. In deroga all'articolo 3, comma 1, della legge 27 luglio 2000, n. 212, 

e successive modificazioni, i termini di cui all'articolo 43 del decreto del 

Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 600, all'articolo 57 del 

decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, e all'artico-

lo 20, comma 1, del decreto legislativo 18 dicembre 1997, n. 4 72, anche te-

nuto conto del raddoppio dei termini di cui all'articolo 12, commi 2-bis e 2-

ter, del decreto-legge 1º luglio 2009, n. 78, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 3 agosto 2009, n. 102, sono prorogati di tre anni».  

 

17.0.6  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA, BUCCARELLA 

Respinto  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 17-bis. 

(Contrasto all'utilizzo fraudolento di attestati fittizi) 

        1. Al fine di contrastare l'utilizzo fraudolento di attestati fittizi, l'artico-

lo 2 del decreto legislativo 10 marzo 2000, n. 74 è sostituito dal seguente: 

        ''Art. 2. - (Dichiarazione fraudolenta mediante uso di fatture o altri do-

cumenti per operazioni inesistenti). - 1. È punito con la reclusione da quat-

tro anni a otto anni chiunque, al fine di evadere le imposte sui redditi o sul 

valore aggiunto, avvalendosi di fatture o altri documenti per operazioni ine-

sistenti, indica in una delle dichiarazioni relative a dette imposte elementi 

passivi fittizi. 

        2. Il fatto si considera commesso avvalendosi di fatture o altri docu-

menti per operazioni inesistenti quando tali fatture o documenti sono regi-

strati nelle scritture contabili obbligatorie, o sono detenuti a fine di prova nei 

confronti dell'amministrazione finanziaria. 

        3. Se l'ammontare degli elementi passivi fittizi è inferiore a euro 

150.000 euro, si applica la reclusione da sei mesi a due anni''. 

        2. All'articolo 3 - ''Dichiarazione fraudolenta mediante altri artifici'' - 

del decreto legislativo 10 marzo 2000, n. 74, al comma 1, sostituire le paro-

le: ''con la reclusione da un anno e sei mesi a sei anni'' con le seguenti: ''da 

quattro anni a otto anni''».  
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ARTICOLO 18 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 18.  

(Rinvio lotteria dei corrispettivi) 

1. All'articolo 1 della legge 11 dicembre 2016, n. 232 sono apportate le se-

guenti modificazioni: 

a) il comma 540, è sostituito dal seguente: «540. A decorrere dal 1° gennaio 

2020 i contribuenti, persone fisiche maggiorenni residenti nel territorio dello 

Stato, che effettuano acquisti di beni o servizi, fuori dall'esercizio di attività 

di impresa, arte o professione, presso esercenti che trasmettono telematica-

mente i corrispettivi, ai sensi dell'articolo 2, comma 1, del decreto legislati-

vo 5 agosto 2015, n. 127, possono partecipare all'estrazione a sorte di premi 

attribuiti nel quadro di una lotteria nazionale. Per partecipare all'estrazione è 

necessario che i contribuenti, al momento dell'acquisto, comunichino il pro-

prio codice fiscale all'esercente e che quest'ultimo trasmetta all'Agenzia del-

le entrate i dati della singola cessione o prestazione, secondo le modalità di 

cui ai commi 3 e 4 dell'articolo 2 del decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 

127.»; 

b) il comma 543 è abrogato; 

c) il comma 544 è sostituito dal seguente: «544. Con provvedimento del di-

rettore dell'Agenzia delle dogane e dei monopoli, d'intesa con l'Agenzia del-

le entrate, sono disciplinante le modalità tecniche relative alle operazioni di 

estrazione, l'entità e il numero dei premi messi a disposizione, nonché ogni 

altra disposizione necessaria per l'attuazione della lotteria. Il divieto di pub-

blicità per giochi e scommesse, previsto dall'articolo 9, comma 1, del decre-

to-legge 12 luglio 2018, n. 87, convertito, con modificazioni, dalla legge 9 

agosto 2018, n. 96, non si applica alla lotteria di cui al comma 540.». 

2. Al fine di garantire le risorse finanziarie necessarie per l'attribuzione dei 

premi e le spese amministrative connesse alla gestione della lotteria, è isti-

tuito un Fondo iscritto nello stato di previsione del Ministero dell'economia 

e delle finanze con una dotazione di 3 milioni di euro per l'anno 2020 e di 6 

milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2021. Al relativo onere si prov-

vede ai sensi dell'articolo 25.  

  

EMENDAMENTI   

18.1  

La Commissione 
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Approvato  

Al comma 1, lettera c), capoverso «544», sostituire la parola: «disciplinan-

te» con la seguente: «disciplinate». 

        Al comma 2 sostituire le parole «dell'articolo 25» con le seguenti: 

«dell'articolo 26».   

 

18.2  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO 

Assorbito dall'approvazione dell'em. 9.10000  

Dopo il comma 2, aggiungere i seguenti: 

        «2-bis. Nelle more della revisione della disciplina dei giochi, entro 30 

giorni dalla data di conversione in legge del presente decreto-legge, è nomi-

nato, con decreto del Presidente del Consiglio, su proposta del Ministro 

dell'Interno, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze e con 

il Ministro dello sviluppo economico e del lavoro e delle politiche sociali, 

un Commissario straordinario incaricato di valutare la sussistenza delle con-

dizioni per l'individuazione di un nuovo soggetto giuridico per la gestione 

della casa da gioco nel Comune di Campione d'Italia. 

        2-ter. Il Commissario, al fine di superare la crisi socio occupazionale 

del territorio, opera anche in raccordo con gli enti locali e territoriali della 

regione Lombardia nonché con operatori economici, e predispone, entro 45 

giorni, un piano degli interventi da realizzare. 

        2-quater. Per lo svolgimento dell'incarico non spettano compensi, get-

toni di presenza o altri emolumenti comunque denominati. 

        2-quinquies. Nel testo unico delle Imposte sui redditi, approvato con il 

Decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, l'articolo 

188-bis è sostituito dal seguente: 

''Art. 188-bis. 

        1. Ai fini dell'imposta sul reddito delle persone fisiche, i redditi, diversi 

da quelli d'impresa, delle persone fisiche iscritte nei registri anagrafici del 

comune di Campione d'Italia, nonché i redditi di lavoro autonomo di profes-

sionisti e con studi nel Comune di Campione d'Italia, prodotti in franchi 

svizzeri nel territorio dello stesso comune, e/o in Svizzera, sono computati 

in euro sulla base del cambio di cui all'articolo 9, comma 2, ridotto forfeta-

riamente del 30 per cento. 
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        1-bis. I redditi d'impresa realizzati dalle imprese individuali, dalle so-

cietà di persone e da società ed Enti di cui all'articolo 73, comma 1 lettere 

a), b) e c), iscritti alla Camera di Commercio di Como e aventi la Sede So-

ciale operativa, o una Unità Locale, nel Comune di Campione d'Italia, pro-

dotti in franchi svizzeri nel Comune di Campione d'Italia, sono computati in 

euro sulla base del cambio di cui all'articolo 9, comma 2, ridotto forfetaria-

mente del 30 per cento. Nel caso in cui l'attività sia svolta anche al di fuori 

del territorio di Campione d'Italia, ai fini della determinazione del reddito 

per cui è possibile beneficiare delle agevolazioni di cui al primo periodo, 

sussiste l'obbligo in capo all'impresa di tenere un'apposita contabilità separa-

ta. Le spese e gli altri componenti negativi relativi a beni e servizi adibiti 

promiscuamente all'esercizio dell'attività svolta nel Comune di Campione 

d'Italia e al di fuori di esso concorrono alla formazione del reddito prodotto 

nel citato Comune per la parte del loro importo che corrisponde al rapporto 

tra l'ammontare dei ricavi o compensi e altri proventi che concorrono a for-

mare il reddito prodotto dall'impresa nel territorio di Campione d'Italia e 

l'ammontare complessivo dei ricavi o compensi e degli altri proventi. 

        2. I soggetti di cui al presente articolo assolvono il loro debito d'impo-

sta in euro. 

        3. Ai fini del presente articolo si considerano iscritte nei registri ana-

grafici del comune di Campione d'Italia anche le persone fisiche aventi do-

micilio fiscale nel medesimo comune le quali, già residenti nel comune di 

Campione d'Italia, sono iscritte nell'anagrafe degli italiani residenti all'estero 

(AIRE) dello stesso comune e residenti nel Canton Ticino della Confedera-

zione elvetica. 

        3-bis. Tutti i redditi prodotti in euro dai soggetti di cui al presente arti-

colo concorrono a formare il reddito complessivo al netto di una riduzione 

pari alla percentuale di abbattimento calcolata per i redditi in franchi svizze-

ri, in base a quanto previsto ai commi 1 e 1-bis, con un abbattimento mini-

mo di euro 26. 000. Ai fini della determinazione dei redditi d'impresa in eu-

ro prodotti nel Comune di Campione d'Italia si applicano le disposizioni di 

cui al comma 1-bis, secondo e terzo periodo. 

        3-ter. Le agevolazioni di cui al presente articolo si applicano ai sensi e 

nei limiti del regolamento (UE) n. 1407/2013 della Commissione, del 18 di-

cembre 2013, relativo all'applicazione degli articoli 107 e 108 del Trattato 

sul funzionamento dell'Unione europea agli aiuti 'de minimis', e del regola-

mento (UE) n. 1408/2013 della Commissione, del 18 dicembre 2013, relati-

vo all'applicazione degli articoli 107 e 108 del Trattato sul funzionamento 

dell'Unione europea agli aiuti de minimis' nel settore agricolo''. 



Senato della Repubblica – 168 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

        2-sexies. All'articolo 1 7 del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 

446, dopo il comma 3 sono aggiunti i seguenti commi: 

        ''3-bis. Il valore della produzione netta in franchi svizzeri, determinata 

ai sensi degli articoli da 5 a 9, derivante da attività esercitate nel Comune di 

Campione d'Italia, è computato in euro sulla base del cambio di cui all'arti-

colo 9, comma 2, ridotto forfetariamente del 30 per cento. Al valore della 

produzione netta espressa in euro si applica la medesima riduzione calcolata 

per i franchi svizzeri, in base a quanto previsto nel primo periodo, con un 

abbattimento minimo di euro 26.000. 

        3-ter. Nel caso in cui l'impresa svolga la propria attività anche al di 

fuori del territorio di Campione d'Italia, ai fini dell'individuazione della quo-

ta di valore della produzione netta per cui è possibile beneficiare delle age-

volazioni di cui al comma 3-bis, si applicano le disposizioni di cui all'artico-

lo 4, comma 2. 

        3-quater. Le agevolazioni di cui al comma 3-bis si applicano ai sensi e 

nei limiti del regolamento (UE) n. 1407/2013 della Commissione, del 18 di-

cembre 2013, relativo all'applicazione degli articoli 107 e 108 del Trattato 

sul funzionamento dell'Unione europea agli aiuti 'de minimis', e del regola-

mento (UE) n. 1408/2013 della Commissione, del 18 dicembre 2013, relati-

vo all'applicazione degli articoli 107 e 108 del Trattato sul funzionamento 

dell'Unione europea agli aiuti de minimi' nel settore agricolo''. 

        2-septies. Al comma 632, della legge 27 dicembre 2013, n. 14 7 le pa-

role: ''inferiore al 20 per cento'' sono sostituite dalle seguenti: ''inferiore al 

30 per cento''. 

        2-octies. All'onere derivante dai commi da 2-quinquies a 2-septies, pari 

a euro 7, 4 milioni per l'anno 2019, euro 11,33 milioni per l'anno 2020 e eu-

ro 10,53 milioni a decorrere dall'anno 2021 si provvede mediante corrispon-

dente riduzione del fondo di cui al comma 2 dell'articolo 41-bis della legge 

24 dicembre 2012 n. 234».  

 

18.3 (testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo il comma 2 inserire i seguenti: 

        «2-bis. Al fine di finanziare progetti filantropici gli enti del terzo setto-

re possono effettuare lotterie finalizzate a sollecitare donazioni di importo 

non inferiore a euro 500, anche mediante l'intervento degli intermediari fi-
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nanziari che gestiscono il patrimonio dei soggetti partecipanti. Il ricavato 

derivante dalle lotterie filantropiche è destinato ad alimentare i fondi dei ci-

tati enti per la realizzazione di progetti sociali. 

        2-ter. Con decreto non regolamentare del Ministero dell'economia e 

delle finanze, di concerto con il Ministero del lavoro e delle politiche socia-

li, sono disciplinate le modalità tecniche di attuazione della disposizione di 

cui al comma 2-bis, prevedendo, in particolare, le modalità di estrazione e di 

controllo. La vincita è costituita unicamente dal diritto di scegliere un pro-

getto sociale, tra quelli da realizzare, cui associare il nome del vincitore, con 

relativo riconoscimento pubblico.».  

 

  

ARTICOLO 19 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 19.  

(Disposizioni in materia di accisa) 

1. A decorrere dal 1° dicembre 2018, al testo unico delle disposizioni legi-

slative concernenti le imposte sulla produzione e sui consumi e relative san-

zioni penali e amministrative, approvato con il decreto legislativo 26 ottobre 

1995, n. 504, nella Tabella A, al punto 11, nella colonna «Impieghi», il pe-

riodo da «In caso di produzione combinata» fino a «quinquennio di riferi-

mento» è sostituito dal seguente: «In caso di generazione combinata di e-

nergia elettrica e calore utile, i quantitativi di combustibili impiegati nella 

produzione di energia elettrica sono determinati utilizzando i seguenti con-

sumi specifici convenzionali: 

a) oli vegetali non modificati chimicamente 0,194 kg per kWh 

b) gas naturale 0,220 mc per kWh 

c) gas di petrolio liquefatti 0,173 kg per kWh 

d) gasolio 0,186 kg per kWh 

e) olio combustibile e oli minerali greggi, naturali 0,194 kg per kWh 

f) carbone, lignite e coke (codici NC 2701, 2702 e 2704)  0,312 kg per kWh 

2. All'articolo 3-bis del decreto-legge 2 marzo 2012, n. 16, convertito, con 

modificazioni, dalla legge 26 aprile 2012, n. 44, sono apportate le seguenti 

modificazioni: 

a) a decorrere dal 1° dicembre 2018, il comma 1 è abrogato; 
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b) nel comma 2, le parole «31 dicembre 2017» sono sostituite dalle seguen-

ti: «30 novembre 2018». 

3. All'articolo 19, comma 3, del decreto-legge 24 giugno 2014, n. 91, con-

vertito, con modificazioni, dalla legge 11 agosto 2014, n. 116, nella lettera 

b), le parole «da adottare entro il 30 novembre 2018» sono soppresse.  

  

EMENDAMENTI E ORDINE DEL GIORNO   

19.2  

La Commissione 

Approvato  

Al comma 1 aggiungere, in fine, i seguenti segni di interpunzione: «''.».    

 

19.1  

SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo il comma 3, aggiungere il seguente: 

        «3-bis. All'articolo 1, comma 943 della legge n. 208 del 28 dicembre 

2015 sostituire le parole: ''più essere rilasciati dopo il 31 dicembre 2018'' 

con le parole: ''più essere rilasciati dopo il 31 dicembre 2019''». 

Conseguentemente, nella rubrica, dopo la parola: «accisa» aggiungere la se-

guente: «e monopoli»  

 

19.3  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Respinto  

Dopo il comma 3, aggiungere, in fine, il seguente: 

        «3-bis. Al fine di salvaguardare la produzione di energia elettrica deri-

vante da impianti eolici ed eliminare i contenziosi in atto, tutti gli impianti 

eolici con potenza fino a 200 Kw, già iscritti in posizione utile nel registro 

EOLN-RG2012, di cui al bando dell'8 settembre 2012, ai quali è stato nega-

to l'accesso agli incentivi di cui al decreto del Ministro dello sviluppo eco-

nomico 6 luglio 2012, pubblicato nel Supplemento ordinario alla Gazzetta 

Ufficiale n. 59 del 10 luglio 2012, sono riammessi agli incentivi previsti dal-

la normativa per tale registro, con una riduzione del 6% della tariffa incenti-
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vante di riferimento, a partire dalla data di entrata in esercizio degli impian-

ti, così come comunicata al GSE. La riammissione avviene entro 60 giorni 

dall'entrata in vigore del presente decreto, a condizione che i contenziosi 

con il GSE vengano rinunciati dal soggetto responsabile».  

 

19.4  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Respinto  

Dopo il comma 3, aggiungere, in fine, il seguente: 

        «3-bis. Al n. 98, della tabella A, parte III, allegata al decreto del Presi-

dente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, dopo le parole: ''esclusi i 

pellet'' sono aggiunte, in fine, le seguenti: ''non destinati ad essere utilizzati 

nelle zone climatiche di fascia E ed F, di cui all'allegato A del decreto del 

Presidente della Repubblica 26 agosto 1993, n. 412''». 

        Conseguentemente, sostituire il comma I dell'articolo 26 con il seguen-

te: 

        «1. Il fondo per la riduzione della pressione fiscale di cui all'articolo 1, 

comma 431, della legge 27 dicembre 2013, n. 147 è incrementato di 

370,335 milioni di euro per l'anno 2019, 1.619,135 milioni di euro per l'an-

no 2020, 2.451,935 milioni di euro per l'anno 2021, 2.283,135 milioni di eu-

ro per l'anno 2022, 2.334, 735 milioni di euro per l'anno 2023, 1.272. 735 

milioni di euro per l'anno 2024, 1.417,735 milioni di euro per l'anno 2025, 

1.559,735 milioni di euro per l'anno 2026, 1.610,735 milioni di euro per 

l'anno 2027 e 1.628,735 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2028».  

 

19.5  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Respinto  

Dopo il comma 3, aggiungere il seguente: 

        «3-bis. I commi 711 e 712 dell'articolo 1, della legge 23 dicembre 

2014, n. 190, sono abrogati». 

        Conseguentemente, sostituire il comma 1 dell'articolo 26 con il se-

guente: 

        «1. Il fondo per la riduzione della pressione fiscale di cui all'articolo 1, 

comma 431, della legge 27 dicembre 2013, n. 147 è incrementato di 

294,335 milioni di euro per l'anno 2019, 1.543,135 milioni di euro per l'an-



Senato della Repubblica – 172 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

no 2020, 2.375,935 milioni di euro per l'anno 2021, 2.207,135 milioni di eu-

ro per l'anno 2022, 2.258,735 milioni di euro per l'anno 2023, 1.196.735 mi-

lioni di euro per l'anno 2024, 1.341,735 milioni di euro per l'anno 2025, 

1.483,735 milioni di euro per l'anno 2026, 1.534,735 milioni di euro per 

l'anno 2027 e 1.552,735 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2028».  

 

G19.1  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, 

            in sede di esame del disegno di legge di conversione del decreto-

legge 23 ottobre 2018, n. 119, recante disposizioni urgenti in materia fiscale 

e finanziaria (A.S. 886), 

        premesso che: 

            il provvedimento in esame contiene all'articolo 19 una tabella in cui 

sono riportati una serie di coefficienti di defiscalizzazione dei combustibili 

impiegati per la cogenerazione (produzione combinata di energia elettrica e 

calore); 

            essa mira a regolamentare e determinare il coefficiente di defiscaliz-

zazione, in caso di cogenerazione, che rappresenta convenzionalmente la 

quantità di combustibile da sottoporre a tassazione (accise) per produzione 

di energia elettrica (che ha uno scopo prevalentemente ambientale, volendo 

penalizzare i combustibili più inquinanti, dal momento che è già sottoposta 

ad accisa l'energia elettrica prodotta, ed applicare accise anche sui combu-

stibili impiegati per produrla comporterebbe una doppia tassazione), rima-

nendo la parte eccedente, qualora positiva, sottoposta a tassazione per impe-

go termico (in genere più sfavorevole); 

            in particolare, la lettera a) della predetta tabella prevede un coeffi-

ciente di defiscalizzazione per gli oli vegetali non modificati chimicamente 

dello stesso valore dei combustibili densi minerali di cui alla lettera e) della 

medesima tabella (vale a dire 0,194 kg per kWh). La relazione tecnica alle-

gata al DF giustifica tale assunzione prendendo a riferimento la circolare 

32D del 5 agosto 2008 dell'Agenzia delle dogane la quale assimila gli oli 

vegetali all'olio denso e quindi ne parifica il coefficiente di defiscalizzazio-

ne; della questione si è occupato recentemente anche il Comitato termotec-

nica italiano energia e ambiente (CTI) il quale, con la pubblicazione della 

norma tecnica UNI 11163:2018, in revisione della preesistente UNI/TS 

11163:2009, ha evidenziato che: 



Senato della Repubblica – 173 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

            - da un lato gli oli e grassi animali e vegetali, loro intermedi e deri-

vati destinati all'impiego in impianti per la produzione di energia, sono as-

similabili al combustibile «BTZ olio combustibile denso» solamente per le 

loro caratteristiche chimico/fisiche (principalmente viscosità e punto di 

scorrimento) e per gli aspetti gestionali e logistici (ai fini della possibile in-

tercambiabilità nello stesso bruciatore); 

            - dall'altro il BTZ, così come l'ATZ si differenziano sensibilmente 

dai combustibili citati per un diverso contenuto energetico: PCI pari a 41,9 

MJ/kg per il BTZ commerciale (sebbene il valore convenzionale del BTZ 

sia assunto pari a 41 MJ/kg) contro valori minimi di 35 MJ/kg per un olio 

vegetale di Classe A. Questo ha conseguenze significative nel calcolo dei 

valori di consumo specifico dell'utenza (p.e. motore o cogeneratore); 

            in buona sostanza, esemplificando, se per produrre una certa quantità 

di energia si utilizza 1 kg di BTZ avente PCI convenzionale pari a 41,0 

MJ/kg (9.800 kcal/kg) generando quindi una energia pari a 41,0 MJ, per 

produrre la stessa energia utilizzando un combustibile avente PCI minore ad 

esempio 37,0 MJ/kg) ne serve una quantità superiore, pari al rapporto dei 

due PCI: 1*41,0/37,0 = 1,108 kg cioè, nell'esempio, il 10,8 per cento in più. 

Analogamente paragonando col gasolio il cui PCI convenzionale è di 43 

MJ/kg si avrebbe un consumo maggiore del 16,2 per cento. Quindi il corret-

to coefficiente di defiscalizzazione per l'olio vegetale e prodotti simili sa-

rebbe del 10,8 per cento maggiore di quello del BTZ, ovvero del 16,2 per 

cento maggiore del gasolio, cioè 0,216 kg per kWh; 

            in definitiva, come previsto alta lettera a della tabella rischia di gene-

rare un grave e illogico paradosso: non solo penalizzando gli utilizzi virtuosi 

del calore (cogenerazione) ed il risparmio energetico conseguente, rispetto 

alla mera produzione di sola energia elettrica a cui non si applica il coeffi-

ciente di defiscalizzazione, ma addirittura arrivando a tassare i bioliquidi so-

stenibili in misura assai più pesante degli oli minerali densi; 

        tutto ciò premesso, impegna il Governo: 

            a rivedere i contenuti dell'articolo 19, uniformando gli stessi agli in-

dirizzi di livello comunitario che in materia prevedono maggiori agevola-

zioni per le produzioni di energia rinnovabili rispetto alla produzione di e-

nergia da fonti convenzionali, e adottando disposizioni che applichino al set-

tore una tassazione non arbitraria ma coerente a livello sistematico; 

            a sostenere la produzione di energia e calore da fonti rinnovabili in 

ottica di tutela della salute pubblica e del miglioramento delle condizioni 

ambientali e climatiche. 

________________ 
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(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

  

EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 19 E ORDINE DEL GIORNO  

19.0.1  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Id. em. 19.5  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 19-bis. 

        1. I commi 711 e 712 dell'articolo 1, della legge 23 dicembre 2014, n. 

190, sono abrogati». 

        Conseguentemente, sostituire il comma 1 dell'articolo 26 con il se-

guente: 

        «1. Il fondo per la riduzione della pressione fiscale di cui all'articolo 1, 

comma 431, della legge 27 dicembre 2013, n. 147 è incrementato di 

294,335 milioni di euro per l'anno 2019, 1.543,135 milioni di euro per l'an-

no 2020, 2.375,935 milioni di euro per l'anno 2021, 2.207,135 milioni di eu-

ro per l'anno 2022, 2.258, 735 milioni di euro per l'anno 2023, 1.190.735 

milioni di euro per l'anno 2024, 1.341, 735 milioni di euro per l'anno 2025, 

1.483,735 milioni di euro per l'anno 2026, 1.534, 735 milioni di euro per 

l'anno 2027 e 1.552,735 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2028».  

 

19.0.2  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Id. em. 19.4  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 19-bis. 

        1. Al n. 98) della tabella A, parte III, allegata al decreto del Presidente 

della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, dopo le parole: ''esclusi i pellet'' 

sono aggiunte, in fine, le seguenti: ''non destinati ad essere utilizzati nelle 

zone climatiche di fascia E ed F, di cui all'allegato A del decreto del Presi-

dente della Repubblica 26 agosto 1993, n. 412''». 
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        Conseguentemente, sostituire il comma 1 dell'articolo 26 con il se-

guente: 

        «1. Il fondo per la riduzione della pressione fiscale di cui all'articolo 1, 

comma 431, della legge 27 dicembre 2013, n. 147 è incrementato di 

370,335 milioni di euro per l'anno 2019, 1.619,135 milioni di euro per l'an-

no 2020, 2.451,935 milioni di euro per l'anno 2021, 2.283,135 milioni di eu-

ro per l'anno 2022, 2.334, 735 milioni di euro per l'anno 2023, 1.272. 735 

milioni di euro per l'anno 2024, 1.417, 735 milioni di euro per l'anno 2025, 

1.559, 735 milioni di euro per l'anno 2026, 1.610, 735 milioni di euro per 

l'anno 2027 e 1.628, 735 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2028».  

 

19.0.3  

D'ALFONSO, MISIANI, DE BERTOLDI (*) 

Ritirato e trasformato nell'odg G19.0.3  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 19-bis. 

        1. Per la determinazione dell'indicatore della situazione reddituale di 

cui all'articolo 4 del decreto del presidente del consiglio dei ministri, del 5 

dicembre 2013, dal reddito di ciascun componente del nucleo familiare otte-

nuto sommando le componenti di cui al comma 2 del medesimo articolo 4, 

sono escluse le préstazioni percepite a titolo di disabilità e della rendita ero-

gata dall'INAIL ai superstiti di vittime di infortuni e malattie professionali ai 

sensi dell'art. 85 del D.P.R. 30 giugno». 

________________ 

(*) Firma aggiunta in corso di seduta  

 

G19.0.3 (già em. 19.0.3)  

D'ALFONSO, MISIANI, DE BERTOLDI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 19.0.3. 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

/loc/link.asp?leg=18&tipodoc=EMEND&id=1082380&idoggetto=1089927
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ARTICOLO 20 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 20.  

(Estensione dell'istituto del gruppo IVA ai Gruppi Bancari Cooperativi) 

1. Al decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, sono 

apportate le seguenti modificazioni: 

a) all'articolo 70-ter, dopo il comma 1, è inserito il seguente: «1-bis. Il vin-

colo finanziario si considera altresì sussistente tra i soggetti passivi, stabiliti 

nel territorio dello Stato, partecipanti ad un Gruppo Bancario di cui all'arti-

colo 37-bis del testo unico di cui al decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 

385.»; 

b) all'articolo 70-septies, comma 2, è aggiunto, in fine, il seguente periodo: 

«Per i Gruppi IVA costituiti tra i soggetti di cui al comma 1-bis dell'articolo 

70-ter, il rappresentante di gruppo è la società capogruppo di cui alla lettera 

a), del comma 1 dell'articolo 37-bis del testo unico di cui al decreto legisla-

tivo 1° settembre 1993, n. 385.». 

2. Per l'anno 2019, la dichiarazione per la costituzione del Gruppo IVA da 

parte dei partecipanti ad un Gruppo Bancario di cui all'articolo 37-bis del te-

sto unico di cui al decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385, ha effetto se 

presentata entro il 31 dicembre 2018 e se a tale data sussistono i vincoli fi-

nanziario, economico e organizzativo di cui all'articolo 70-ter del decreto 

del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633. Il vincolo finanzia-

rio si considera sussistere se a tale data è stato sottoscritto il contratto di co-

esione di cui al comma 3 dell'articolo 37-bis del testo unico di cui al decreto 

legislativo 1° settembre 1993, n. 385.».  

  

EMENDAMENTI E ORDINE DEL GIORNO   

20.1 (testo 2)  

La Commissione 

V. testo 3  

Apportare le seguenti modificazioni: 

        a) al comma 1, dopo la lettera b) aggiungere la seguente: 

            «b-bis) all'articolo 70-duodecies, dopo il comma 6 è aggiunto il se-

guente: 
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            ''6-bis. In caso di adesione al regime di cui al Titolo III del decreto 

legislativo n. 128 del 2015 da parte di uno dei soggetti passivi che abbia e-

sercitato l'opzione di cui all'articolo 70-quater, il predetto regime si estende 

obbligatoriamente a tutte le società partecipanti al Gruppo IVA. Tale esten-

sione si verifica anche nel caso in cui l'opzione per il Gruppo IVA venga e-

sercitata da un soggetto che abbia già aderito al regime. Nelle more del per-

fezionamento del procedimento di adesione al regime da parte di tutti i par-

tecipanti al Gruppo IVA, l'esclusione del regime di cui all'articolo 7, comma 

3, del decreto legislativo n. 128 del 2015 non può essere dichiarata per cause 

connesse all'estensione di cui al presente comma.''»; 

            b) al comma 2, sostituire il secondo periodo con i seguenti: «Il vin-

colo finanziario si considera sussistente se a tale data il Gruppo Bancario 

Cooperativo è iscritto nell'albo dei gruppi bancari di cui al comma 4 dell'ar-

ticolo 37-ter del testo unico di cui al predetto decreto legislativo n. 385 del 

1993. Per i Gruppi Bancari Cooperativi iscritti nell'albo dei gruppi bancari 

nel 2019, in deroga all'articolo 70-quater, comma 3, del decreto del Presi-

dente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, l'opzione di cui al comma 1 

del predetto articolo 70-quater ha effetto dal 1º luglio 2019 se la dichiara-

zione di cui al comma 2 del predetto articolo 70-quater è presentata entro il 

30 aprile 2019.»; 

            c) dopo il comma 2 aggiungere, in fine, il seguente: 

            «2-bis. Dopo l'articolo 2 del decreto legislativo 28 febbraio 2005, n. 

38, è aggiunto il seguente: 

            ''Art. 2-bis. 

        (Facoltà di applicazione) 

        1. I soggetti di cui al precedente articolo i cui titoli non siano ammessi 

alla negoziazione in un mercato regolamentato hanno facoltà di applicare i 

principi contabili di cui al presente decreto. 

        2. Le disposizioni di cui al precedente comma si applicano a decorrere 

dal periodo d'imposta in corso all'entrata in vigore del presente decreto.''».  

 

20.1 (testo 3)  

La Commissione 

Approvato  

Apportare le seguenti modificazioni: 

        a) al comma 1, dopo la lettera b) aggiungere la seguente: 
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            «b-bis) all'articolo 70-duodecies, dopo il comma 6 è aggiunto il se-

guente: 

            ''6-bis. In caso di adesione al regime di cui al Titolo III del decreto 

legislativo n. 128 del 2015 da parte di uno dei soggetti passivi che abbia e-

sercitato l'opzione di cui all'articolo 70-quater, il predetto regime si estende 

obbligatoriamente a tutte le società partecipanti al Gruppo IVA. Tale esten-

sione si verifica anche nel caso in cui l'opzione per il Gruppo IVA venga e-

sercitata da un soggetto che abbia già aderito al regime. Nelle more del per-

fezionamento del procedimento di adesione al regime da parte di tutti i par-

tecipanti al Gruppo IVA, l'esclusione del regime di cui all'articolo 7, comma 

3, del decreto legislativo n. 128 del 2015 non può essere dichiarata per cause 

connesse all'estensione di cui al presente comma.''»; 

            b) al comma 2, aggiungere in fine il seguente periodo: «La dichiara-

zione per la costituzione del Gruppo IVA ha effetto dal 1° luglio 2019 se 

presentata da parte dei partecipanti ad un Gruppo Bancario di cui all'articolo 

37-bis del testo unico di cui al decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385, 

previa sottoscrizione del contratto di coesione di cui al medesimo articolo 

37-bis, successivamente al 31 dicembre 2018 ed entro il 30 aprile 2019.».  

 

20.2  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo il comma 2, aggiungere i seguenti: 

        «2-bis. All'articolo 29, del testo unico bancario, di cui al decreto legi-

slativo 1º settembre 1993, n. 385, i commi da 2-bis a 2-quater sono abrogati. 

        2-ter. All'articolo 1, del decreto-legge 24 gennaio 2015, n. 3, convertito 

con modificazioni dalla legge 24 marzo 2015, n. 33, il comma 2 è abrogato. 

Sono fatti salvi gli effetti delle operazioni di fusione e trasformazione perfe-

zionati alla data di entrata in vigore della presente legge».  

 

20.3  

QUAGLIARIELLO 

Respinto  

Dopo il comma 2, aggiungere i seguenti: 
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        «2-bis. All'articolo 29, del testo unico bancario, di cui al decreto legi-

slativo 1º settembre 1993, n. 385, il comma 2-bis, primo periodo, è sostituito 

dal seguente: 

        ''L'attivo della banca popolare non può superare il limite stabilito con 

decreto del Presidente del Consiglio dei ministri''. 

        2-ter. All'articolo 1, comma 2, del decreto-legge 24 gennaio 2015, n. 3, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 24 marzo 2015, n. 33, le parole: 

''entro il 31 dicembre 2018'' sono sostituite dalle seguenti: ''entro il termine 

stabilito con lo stesso decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri, di 

cui all'articolo 29, comma 2-bis''».  

 

20.8  

DE BERTOLDI 

Id. em. 20.3  

Dopo il comma 2, aggiungere i seguenti: 

        «2-bis. All'articolo 29, del testo unico bancario, di cui al decreto legi-

slativo 1º settembre 1993, n. 385, il comma 2-bis, primo periodo, è sostituito 

dal seguente: ''L'attivo della banca popolare non può superare il limite stabi-

lito con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri''. 

        2-ter. All'articolo 1, comma 2, del decreto-legge 24 gennaio 2015, n. 3, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 24 marzo 2015, n. 33, le parole: 

''entro il 31 dicembre 2018'' sono sostituite dalle seguenti: ''entro il termine 

stabilito con lo stesso decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri, di 

cui all'articolo 29, comma 2-bis''».  

 

20.4  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente: 

        «2-bis. All'articolo 1, comma 2, del decreto-legge 24 gennaio 2015, n. 

3, convertito, con modificazioni, dalla legge 24 marzo 2015, n. 33, le parole: 

''il 31 dicembre 2018'' sono sostituite dalle seguenti: ''il termine stabilito con 

D.P.C.M''.  

 

20.5  
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QUAGLIARIELLO 

Id. em. 20.4  

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente: 

        «3. All'articolo 1, comma 2, del decreto-legge 24 gennaio 2015, n. 3, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 24 marzo 2015, n. 33, le parole: 

''il 31 dicembre 2018'' sono sostituite dalle seguenti: ''il termine stabilito con 

D.P.C.M''».  

 

20.6  

QUAGLIARIELLO 

Ritirato  

Dopo il comma 2, aggiungere il seguente: 

        «3. All'articolo 1, comma 2, del decreto-legge 24 gennaio 2015, n. 3, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 24 marzo 2015, n. 33, le parole: 

''2018'' sono sostituite dalle seguenti: ''2020''».  

 

20.7 (testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo il comma 2 aggiungere il seguente: 

        «2-bis. All'articolo 1, comma 2, del decreto-legge 24 gennaio 2015, n. 

3, convertito, con modificazioni, dalla legge 24 marzo 2015, n. 33, la parola: 

''2018'' è sostituita dalla seguente: ''2019''».  

 

20.10 (testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo il comma 2 aggiungere il seguente: 

        «2-bis. Gli articoli 21, 23 e 24-bis del testo unico di cui al decreto legi-

slativo 24 febbraio 1998, n. 58, non si applicano all'offerta ed alla consulen-

za aventi ad oggetto azioni emesse dai soggetti di cui agli articoli 33 e 111-

bis del testo unico di cui al decreto legislativo 1º settembre 1993, n. 385, 

quando la sottoscrizione o l'acquisto sia di valore nominale non superiore a 

1.000 euro ovvero, se superiore a tale importo, rappresenti la quota minima 
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stabilita nello statuto della banca per diventare socio purché la stessa non 

ecceda il valore nominale di 2.500 euro. Ai fini del rispetto dei limiti sud-

detti si tiene conto degli acquisti e delle sottoscrizioni effettuati nei venti-

quattro mesi precedenti».  

 

G20.1  

BAGNAI, MONTANI, SAVIANE, ROMEO 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, 

        premesso che: 

            per le banche sottoposte alla vigilanza diretta della BCE i requisiti di 

idoneità degli amministratori, noto come «fit and proper», sono disciplinati 

da un quadro regolamentare preciso ed incisivo, già operativo, e aggiornato 

al maggio 2018 («Guide to fit and proper assessment-updated in May 2018 

in line with the joint EBA - ESMA GL on suitability»); 

            per le banche di minore rilevanza, sottoposte alla sola vigilanza di 

Banca d'Italia, la normativa non è invece stata aggiornata; 

            tenuto conto che il Ministro dell'economa e delle finanze ha già pre-

disposto e concluso una consultazione con il fine di aggiornare il quadro 

normativo, si rende attualmente necessario procedere in tal senso; 

            una mancanza di aggiornamento del quadro normativo. rischierebbe, 

infatti, di determinare effetti avversi in una fase nella quale, anche a seguito 

di noti episodi di mala gestione, è indispensabile consolidare la fiducia dei 

risparmiatori nel sistema bancario, partendo dall'imposizione di severi re-

quisiti di professionalità ed onorabilità degli amministratori, 

        impegna il Governo: 

            a valutare la necessità di emanare, nel più breve tempo possibile, il 

decreto ministeriale recante il regolamento in materia di requisiti e criteri di 

idoneità allo svolgimento dell'incarico degli esponenti aziendali delle ban-

che, degli intermediari finanziari, dei confidi, degli istituti di moneta elet-

tronica, degli istituti di pagamento e dei sistemi di garanzia dei depositi, ai 

sensi degli articoli 26, 110, comma 1-bis, 112, comma 2, 114-quinquies.3, 

comma 1-bis, 114-undecies, comma 1-bis, 96-bis.3, comma 3, del decreto 

legislativo 1º settembre 1993, n. 385. 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  
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EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 20   

20.0.5 (testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Nel capo III del titolo I, dopo l'articolo aggiungere il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Sistemi di tutela istituzionale) 

        1. Al fine di tutelare la solidità del credito cooperativo preservando 

l'autonomia gestionale e giuridica dei singoli enti creditizi, al testo unico di 

cui al decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385, sono apportate le se-

guenti modificazioni: 

            a) all'articolo 33, comma 1-bis, sono aggiunte, in fine, le seguenti 

parole: '', fatto salvo quanto previsto all'articolo 37-bis, comma 1-bis»; 

            b) all'articolo 37-bis, comma 1-bis, è aggiunto, in fine, il seguente 

periodo: ''Le medesime banche hanno la facoltà di adottare, in alternativa al-

la costituzione del gruppo bancario cooperativo, sistemi di tutela istituziona-

le, in coerenza con quanto previsto dall'articolo 113, paragrafo 7, del rego-

lamento (UE) n. 575/2013 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 26 

agosto 2013''.»  

 

20.0.390 (già 20.9)  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

        «Art. 20-bis. 

1. Al testo unico di cui al decreto legislativo 1º settembre 1993, n. 385, sono 

apportate le seguenti modificazioni: 

            a) all'articolo 33, comma 1-bis, sono aggiunte, in fine, le seguenti 

parole: '', fatto salvo quanto previsto all'articolo 37-bis, comma 1-bis.''; 

            b) all'articolo 37-bis, comma 1-bis, la parola: ''esclusivamente'', è so-

stituita dalla seguente: ''prevalentemente'', le parole: ''non abbiano più di due 
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sportelli siti in province limitrofe'', sono sostituite dalle seguenti: ''nella stes-

sa provincia abbiano la maggioranza dei propri sportelli,'' ed è aggiunto, in 

fine, il seguente periodo: ''Le medesime banche hanno la facoltà di adottare, 

in alternativa alla costituzione del gruppo bancario cooperativo, sistemi di 

garanzia reciproca, in coerenza con quanto previsto dal Regolamento (UE) 

n. 575 del 2013''».  

 

20.0.1  

BAGNAI, MONTANI, SAVIANE, ROMEO, BOTTICI 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Composizione del direttivo della capogruppo GBC) 

        1. All'articolo 37-bis del decreto legislativo 1º settembre 1993, n. 385, 

e successive modifiche, recante ''Testo unico delle leggi in materia bancaria 

e creditizia'', il comma 2-bis è sostituito dal seguente: 

        ''2-bis. Lo statuto della capogruppo stabilisce che i componenti dell'or-

gano di amministrazione siano tre, di cui due espressione delle banche di 

credito cooperativo aderenti al gruppo.''».  

 

20.0.400 (già 25.0.23)  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Modifiche al decreto legislativo 1º settembre 1993, n. 385, in materia di ri-

forma delle banche di credito cooperativo) 

        1. Al decreto legislativo 1º settembre 1993, n.385, sono apportate le 

seguenti modificazioni: 

            a) al comma 1-bis aggiungere alla fine il seguente periodo: ''o in al-

ternativa attraverso sistemi di tutela istituzionale di mutua protezione e ga-

ranzia tra le banche associate - IPS.''; 

            b) all'articolo 37-bis al comma 3, il numero 2 è sostituito dal seguen-

te: 
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        ''nei casi di gravi dissesto certificati dalla Banca d'Italia''».  

 

20.0.201  

CONZATTI 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni in materia di costituzione del Gruppo IVA per i Gruppi Ban-

cari Cooperativi) 

        1. Per i gruppi bancari di cui all'articolo 37-bis del testo unico di cui al 

decreto legislativo 1 settembre 1993, n. 385, nell'anno in cui gli stessi sono 

iscritti nell'albo dei gruppi bancari di cui al comma 4 dell'articolo 37-ter di 

tale decreto legislativo, in deroga all'articolo 70-quater, comma 3, del decre-

to del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, l'opzione di cui 

al comma 1 del predetto articolo 70-quater ha effetto dal primo giorno del 

secondo mese solare successivo a quello in cui è presentata la dichiarazione 

di cui al comma 2 del predetto articolo 70-quater, a condizione che detta di-

chiarazione sia presentata entro il 31 agosto.».  

 

20.0.2  

BAGNAI, MONTANI, SAVIANE, ROMEO, BOTTICI 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Fondo di garanzia del credito cooperativo) 

        1. A decorrere dal 1º gennaio 2019, è istituito il Fondo di garanzia del 

credito cooperativo. 

        2. Al Fondo aderiscono i soggetti di cui al Titolo II, Capo V, Sezione II 

del testo unico di cui al decreto legislativo 1º settembre 1993, n. 385. 

        3. Il Fondo è considerato sistema d'indennizzo ai sensi dell'articolo 59 

del decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58. 

        4. Con decreto, da adottare entro il 30 giugno 2019, il Ministero dell'e-

conomia e delle finanze, sentite la Banca d'Italia e la CONSOB, provvede 
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all'attuazione del presente articolo e definisce le contribuzioni a carico degli 

aderenti».  

 

20.0.3 (testo 2 corretto)  

La Commissione 

Approvato  

Nel capo III del titolo I, dopo l'articolo aggiungere il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni in materia di vigilanza cooperativa) 

        1. All'articolo 18 del decreto legislativo 2 agosto 2002, n. 220, sono 

apportate le seguenti modificazioni: 

            a) la rubrica è sostituita dalla seguente: ''Vigilanza sulle banche di 

credito cooperativo, sulle società di mutuo soccorso e sulle società capo-

gruppo dei gruppi bancari cooperativi''; 

            b) al comma 1 sono aggiunti, in fine, i seguenti periodi: ''L'autorità 

governativa assoggetta anche le società capogruppo dei gruppi bancari coo-

perativi di cui all'articolo 37-bis del decreto legislativo 1º settembre 1993, n. 

385, a controlli finalizzati a verificare che l'esercizio del ruolo e delle fun-

zioni di capogruppo risulti coerente con le finalità mutualistiche delle ban-

che di credito cooperativo aderenti al gruppo. In caso di difformità, la Banca 

d'Italia, su segnalazione dell'autorità governativa, può assumere adeguati 

provvedimenti di vigilanza. Con decreto da adottare entro il 31 marzo 2019, 

il Ministro dello sviluppo economico, di concerto con il Ministro dell'eco-

nomia e delle finanze, sentita Banca d'Italia, adotta disposizioni per l'attua-

zione del presente comma definendo modalità, soggetti abilitati e modelli di 

verbale''».  

 

20.0.4  

BAGNAI, MONTANI, SAVIANE, ROMEO, BOTTICI 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Limite di patrimonio netto per lo svolgimento dell'attività bancaria delle 

banche di credito cooperativo) 
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        1. All'articolo 2, comma 3, del decreto-legge 14 febbraio 2016, n. 18, 

come modificato dalla legge di conversione 8 aprile 2016, n. 49, dopo le pa-

role: ''Le banche di credito cooperativo'' sono inserite le seguenti: ''con un 

patrimonio netto inferiore a cento milioni di euro e che abbiano i seguenti 

requisiti: un Common Equity Tier 1 ratio inferiore a otto punti percentuali o 

a diverso limite indicato dalla Banca d'Italia, un Net Stable Funding Ratio 

inferiore a cento punti percentuali, un Liquidity Coverage Ratio inferiore a 

cento punti percentuali e un Non-Performing Loans ratio superiore a quin-

dici punti percentuali.''».  

 

20.0.6  

BAGNAI, MONTANI, SAVIANE, ROMEO, BOTTICI 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Istituzione degli Albi delle banche a carattere regionale) 

        1. All'articolo 3 del decreto legislativo 18 aprile 2006, n. 171, comma 

3, sono apportate le seguenti modificazioni: 

            a) la lettera a) è soppressa; 

            b) dopo il comma è inserito il seguente: 

        ''3-bis. Le Regioni, con propria legge, istituiscono l'albo della banche a 

carattere regionale''. 

        2. L'albo delle banche a carattere regionale di cui al precedente comma 

è istituito entro il 31 gennaio 2019. Entro il 15 febbraio 2019 il Presidente 

del Consiglio, senza nuovi o maggiori oneri a carico della finanza pubblica, 

previo parere delle Commissioni parlamentari competenti per materia, e 

sentita la Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le 

Province autonome di Trento e Bolzano, nomina un commissario per ogni 

singola Regione inadempiente a cui attribuire le competenze di cui al prece-

dente periodo».  

 

20.0.7  

PATRIARCA, BELLANOVA, BOLDRINI, COLLINA, IORI, MANCA, RICHETTI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 
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«Art. 20-bis. 

(Assegnazione di spazi finanziari) 

        1. Al fine di favorire gli investimenti connessi alla ricostruzione da rea-

lizzare attraverso l'utilizzo dei risultati di amministrazione degli esercizi 

precedenti e il ricorso al debito, per gli anni 2019 e 2020 sono assegnati ai 

Comuni individuati dall'articolo 2-bis, comma 43, del decreto-legge n. 148 

del 2017, convertito con modificazioni dalla legge n. 172 del 2017, spazi fi-

nanziari nell'ambito dei patti di solidarietà nazionali di cui all'articolo 10, 

comma 4, della legge 24 dicembre 2012, n. 243, in misura pari alle spese 

sostenute per i predetti investimenti. 

        2. Gli enti locali effettuano gli investimenti di cui al comma 1 provve-

dendo alla loro certificazione in sede di verifica del rispetto dell'obiettivo di 

saldo per gli anni 2019 e 2020 ai sensi dell'articolo 1, comma 470, della leg-

ge 11 dicembre 2016, n. 232».  

 

20.0.350 (già 25.0.32)  

BERNINI, AIMI, BARBONI, SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Id. em. 20.0.7  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Assegnazione di spazi finanziari) 

        1. Al fine di favorire gli investimenti connessi alla ricostruzione da rea-

lizzare attraverso l'utilizzo dei risultati di amministrazione degli esercizi 

precedenti e il ricorso al debito, per gli anni 2019 e 2020 sono assegnati ai 

Comuni individuati dall'articolo 2-bis comma 43 del decreto legge 

148/2017, convertito con modificazioni dalla legge 172/2017, spazi finan-

ziari nell'ambito dei patti di solidarietà nazionali di cui all'articolo 10, com-

ma 4, della legge 24 dicembre 2012, n. 243, in misura pari alle spese soste-

nute per i predetti investimenti. 

        2. Gli enti locali effettuano gli investimenti di cui al comma 1 provve-

dendo alla loro certificazione in sede di verifica del rispetto dell'obiettivo di 

saldo per gli anni 2019 e 2020 ai sensi dell'articolo 1, comma 470, della leg-

ge 11 dicembre 2016, n. 232».  

 

20.0.19  
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BOLDRINI, BELLANOVA, COLLINA, IORI, MANCA, PATRIARCA, RICHETTI, 

BALBONI (*) 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Proroga esenzione IMU su immobili inagibili) 

        1. All'articolo 8 del decreto-legge 6 giugno 2012, n. 74, convertito con 

modificazioni dalla legge 1º agosto 2012, n. 122, dopo il comma 3.3 sono 

aggiunti i seguenti: 

        ''3.4. Per i soli Comuni individuati dall'articolo 2-bis, comma 43, del 

decreto-legge n. 148 del 2017, convertito con modificazioni dalla legge n. 

172 del 2017, interessati dalla proroga dello stato di emergenza sino al 31 

dicembre 2020 prevista dall'articolo 2-bis, comma 44, del medesimo decre-

to-legge, l'esenzione dall'applicazione dell'imposta municipale propria pre-

vista al secondo periodo del comma 3, è da applicarsi a decorrere dall'anno 

2012 e fino alla definitiva ricostruzione e agibilità dei fabbricati stessi e co-

munque non oltre il 31 dicembre 2020. 

        3.5. Agli oneri derivanti dal comma 3.4, pari a 16 milioni per l'anno 

2019 e 12,8 milioni per l'anno 2020 si provvede mediante corrispondente ri-

duzione dell'autorizzazione di spesa di cui all'articolo 3-bis, comma 6, del 

decreto-legge 6 luglio 2012, n. 95, convertito con modificazioni dalla legge 

7 agosto 2012, n. 135''». 

________________ 

(*) Firma aggiunta in corso di seduta  

 

20.0.12  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Aggiornamento dei tributi locali) 

        1. All'articolo 63, comma 2, lettera f), del decreto legislativo 15 dicem-

bre 1997, n. 446, al punto 5), dopo le parole: ''31 dicembre dell'anno prece-

dente.'', aggiungere il seguente periodo: ''Le aziende di erogazione dei pub-
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blici servizi e quelle esercenti attività strumentali ai servizi medesimi tra-

smettono agli enti concedenti entro il 28 febbraio di ciascun anno, gli elen-

chi delle utenze nel rispetto della normativa in materia di riservatezza dei 

dati personali''. 

        2. All'articolo 2, comma 11, della legge 24 dicembre 2003, n. 350, ag-

giungere i seguenti periodi alla fine della lettera a): ''A partire dall'anno 

2019, l'addizionale è versata ai comuni di cui al periodo precedente sulla ba-

se di apposito decreto di natura non regolamentare del Ministero dell'eco-

nomia e delle finanze, di concerto con il Ministero dell'interno, sentita l'An-

ci, che determina altresì le seguenti scadenze di versamento. Entro il 31 ot-

tobre di ciascun anno il Ministero dell'interno provvede ad erogare a ciascun 

comune l'importo dovuto relativo al primo semestre dell'anno, sulla base del 

rispettivo traffico aeroportuale. Entro il 31 marzo dell'anno successivo, il 

Ministero dell'interno provvede al riparto del saldo annuale ai Comuni degli 

incassi sulla base del rispettivo traffico aeroportuale dell'anno precedente. Il 

decreto di cui al secondo periodo dovrà inoltre prevedere le modalità di ver-

samento delle quote di cui ai periodi precedenti su appositi conti corrente 

intestati ai singoli comuni''».  

 

20.0.10  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Addizionale comunale sui diritti aeroportuali) 

        1. All'articolo 2, comma 11, della legge 24 dicembre 2003, n. 350, ag-

giungere i seguenti periodi alla fine della lettera a): ''A partire dall'anno 

2019, l'addizionale è versata ai comuni di cui al periodo precedente sulla ba-

se di apposito decreto di natura non regolamentare del Ministero dell'eco-

nomia e delle finanze, di concerto con il Ministero dell'interno, sentita, che 

determina altresì le seguenti scadenze di versamento. Entro il 31 ottobre di 

ciascun anno il Ministero dell'Interno provvede ad erogare a ciascun comu-

ne l'importo dovuto relativo al primo semestre dell'anno, sulla base del ri-

spettivo traffico aeroportuale. Entro il 31 marzo dell'anno successivo, il Mi-

nistero dell'Interno provvede al riparto del saldo annuale ai Comuni degli 

incassi sulla base del rispettivo traffico aeroportuale dell'anno precedente. Il 

decreto di cui al secondo periodo dovrà inoltre prevedere le modalità di ver-
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samento delle quote di cui ai periodi precedenti su appositi conti corrente 

intestati ai singoli comuni''».  

 

20.0.11  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Addizionale comunale sui diritti aeroportuali. Salvaguardia dell'entrata 

propria comunale) 

        1. All'elenco n. 1 della legge 24 dicembre 2007, n. 244, le parole: 

''Legge 24 dicembre 2003, n. 350, articolo 2, comma 11'' sono soppresse».  

 

20.0.14  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Semplificazioni fiscali per i Comuni. Contributo unificato relativo ai pro-

cessi tributari in cui è parte l'ente locale) 

        1. All'articolo 3, comma 1, lettera q), del decreto del Presidente della 

Repubblica 30 maggio 2002, n. 115, dopo le parole: ''dello Stato,'' sono ag-

giunte le seguenti parole: ''le amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 1, 

comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165,''. 

        2. All'articolo 10, comma 1 del decreto del Presidente della Repubblica 

30 maggio 2002, n. 115, le parole: ''al contributo unificato il processo già 

esente'', sono sostituite dalle seguenti: ''al contributo unificato il processo e 

le parti già esenti''».  

 

20.0.301 (già 14.0.8)  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Id. em. 20.0.14  
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Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Contributo unificato relativo ai processi tributari in cui è parte l'ente locale) 

        1. All'articolo 3, comma 1, lettera q) del decreto del Presidente della 

Repubblica 30 maggio 2002, n. 115, dopo le parole: ''dello Stato,'' sono ag-

giunte le seguenti parole: ''le amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 1, 

comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165,''. 

        2. All'articolo 10, comma 1 del decreto del Presidente della Repubblica 

30 maggio 2002, n. 115, le parole: ''al contributo unificato il processo già 

esente'' sono sostituite dalle seguenti: ''al contributo unificato il processo e le 

parti già esenti''».  

 

20.0.13  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Tutela dei crediti comunali) 

        1. Le disposizioni contenute nell'articolo 69, quinto comma, del regio 

decreto 18 novembre 1923, n. 2440, si applicano anche agli enti territoriali».  

 

20.0.18  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA, BUCCARELLA, MARTELLI (*) 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni fiscali concernenti il patrimonio immobiliare inutilizzato) 

        1. A decorrere dall'anno 2019 i comuni il cui territorio ricade nelle città 

metropolitane di cui alla legge 7 aprile 2014, n. 56, possono elevare, fino ad 

un massimo dello 0,2 per cento aggiuntivo, anche in deroga al limite di cui 

all'articolo 13, comma 6, del decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, conver-

tito, con modificazioni, dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214, l'aliquota 
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dell'imposta municipale propria applicata ai fabbricati che risultano inutiliz-

zati. 

        2. Ai sensi del comma 1, i fabbricati si considerano inutilizzati quando 

non sono destinati, in modo continuativo e prevalente, per oltre cinque anni, 

alle finalità e agli usi risultanti dalle dichiarazioni catastali. 

        3. Il comma 9-bis, dell'articolo 13, del decreto-legge 6 dicembre 2011, 

n. 201, convertito, con modificazioni, dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214, 

è abrogato. 

        4. I comuni possono destinare i proventi derivanti dall'incremento 

dell'aliquota dell'imposta municipale propria di cui al presente articolo e-

sclusivamente ad interventi rivolti alla riqualificazione di aree dismesse o 

inutilizzate, al recupero e riqualificazione del patrimonio edilizio esistente, 

alla realizzazione di aree a verde pubblico o di impianti e servizi di pubblica 

utilità». 

________________ 

(*) Firma aggiunta in corso di seduta  

 

20.0.209  

PAGANO 

Le parole da: «Dopo» a: «è ridotto» respinte; seconda parte preclusa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis 

(Disposizioni in materia di adempimenti e versamenti tributari e contributi-

vi delle popolazioni dei territori interessati dagli eventi sismici verificatisi a 

far data dal 24 agosto 2016) 

        1. All'articolo 48, comma 11, del decreto-legge 17 ottobre 2016, n. 189, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 15 dicembre 2016, n. 229, sono 

apportate le seguenti modificazioni: 

            a) al secondo periodo sostituire le parole: "60 rate", con le seguenti: 

"120 rate"; 

            b) dopo il secondo periodo inserire il seguente: "il seguente periodo: 

" L'ammontare per ciascun tributo, ovvero per ciascun carico iscritto a ruo-

lo, oggetto delle sospensioni, al netto dei versamenti già eseguiti, è ridotto 

del 70 per cento.". 

        2. Alla copertura dei maggiori oneri derivante dal presente articolo, va-

lutati in 82,6 milioni di euro per il 2018, 11 milioni per il 2019 e 10 milioni 
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di euro per il 2020, si provvede: quanto a  82,6 milioni di euro per il 2018 

mediante corrispondente riduzione della dotazione del  fondo  per il federa-

lismo amministrativo di parte corrente di cui alla legge 15 marzo 1997, n. 

59; quanto a 11 milioni di euro per ciascuno degli anni 2019 e 2020, me-

diante corrispondente riduzione dello stanziamento del fondo speciale di 

parte corrente iscritto ai fini del bilancio 2018-2020 nell'ambito del pro-

gramma "Fondi di riserva e speciali" della missione "Fondi da ripartire" del-

lo stato di previsione del Ministero dell'Economia e delle Finanze per l'anno 

2018, allo scopo utilizzando l'accantonamento relativo al medesimo Mini-

stero."»  

 

20.0.210  

PAGANO 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis 

(Disposizioni in materia di adempimenti e versamenti tributari e contributi-

vi delle popolazioni dei territori interessati dagli eventi sismici verificatisi a 

far data dal 24 agosto 2016) 

        1. All'articolo 48, comma 11, del decreto-legge 17 ottobre 2016, n. 189, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 15 dicembre 2016, n. 229, sono 

apportate le seguenti modificazioni: 

            c) al secondo periodo sostituire le parole: "60 rate", con le seguenti: 

"120 rate"; 

            d) dopo il secondo periodo inserire il seguente: "il seguente periodo: 

" L'ammontare per ciascun tributo, ovvero per ciascun carico iscritto a ruo-

lo, oggetto delle sospensioni, al netto dei versamenti già eseguiti, è ridotto 

del 40 per cento.". 

        2. Alla copertura dei maggiori oneri derivante dalla presente disposi-

zione, valutati in 47 milioni di euro per il 2018, 11 milioni per il 2019 e 11 

milioni di euro per il 2020, si provvede: quanto a 47 milioni di euro per il 

2018 mediante corrispondente riduzione della dotazione del  fondo  per il 

federalismo amministrativo di parte corrente di cui alla legge 15 marzo 

1997, n. 59; quanto a 11 milioni di euro per ciascuno degli anni 2019 e 

2020, mediante corrispondente riduzione dello stanziamento del fondo spe-

ciale di parte corrente iscritto ai fini del bilancio 2018-2020 nell'ambito del 

programma "Fondi di riserva e speciali" della missione "Fondi da ripartire" 
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dello stato di previsione del Ministero dell'Economia e delle Finanze per 

l'anno 2018, allo scopo utilizzando l'accantonamento relativo al medesimo 

Ministero."»  

 

20.0.20  

SCIASCIA, DAL MAS, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Ritirato e trasformato nell'odg G20.0.20  

Dopo l'articolo, inserire i seguenti: 

«Art. 20-bis. 

(lmu e Tasi - Eliminazione di obblighi dichiarativi superflui) 

        1. All'articolo 13, decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito 

dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214: 

            a) al comma 3, lettera 0a), sono soppresse le seguenti parole: ''; ai 

fini dell'applicazione delle disposizioni della presente lettera, il soggetto 

passivo attesta il possesso dei suddetti requisiti nel modello di dichiarazione 

di cui all'articolo 9, comma 6, del decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 23''; 

            b) al comma 6-bis, sono aggiunte infine le seguenti parole: ''senza 

onere di presentazione della comunicazione al Comune.'' 

        2. All'articolo 1, comma 678, legge 27 dicembre 2013, n. 147, sono ag-

giunte infine le seguenti parole: ''senza onere di presentazione della comuni-

cazione al Comune''. 

Art. 20-ter. 

(Abitazioni di lusso) 

        1. All'articolo 13, decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito 

dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214, ovunque ricorrono, le parole 

''classificate (o classificata) nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9'' sono 

sostituite con ''aventi (avente) le caratteristiche delle abitazioni di lusso di 

cui al decreto ministeriale 2 agosto 1969''. 

        2. All'articolo 1, comma 681, legge 27 dicembre 2013, n. 147, le parole 

''classificate nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9'' sono sostituite con 

''aventi le caratteristiche delle abitazioni di lusso di cui al decreto ministeria-

le 2 agosto 1969''. 

        3. All'articolo 1 della tariffa, parte prima, allegata al testo unico di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica n. 131 del 1986, le parole ''di ca-

tegoria catastale A/1, A/8 e A/9'' sono sostituite con ''aventi le caratteristiche 

delle abitazioni di lusso di cui al decreto ministeriale 2 agosto 1969''. 
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        4. Alla Tabella A, Parte II, decreto del Presidente della Repubblica 26 

ottobre 1972, n. 633, al n. 21, le parole ''di categoria catastale A/1, A/8 e 

A/9'' sono sostituite con ''aventi le caratteristiche delle abitazioni di lusso di 

cui al decreto ministeriale 2 agosto 1969''. 

        5. le disposizioni di cui al presente articolo si applicano a decorrere dal 

1 º gennaio 2019. 

Art. 20-quater. 

(Soppressione della comunicazione all'anagrafe tributaria degli amministra-

tori di condominio) 

        1. L'obbligo di comunicazione annuale degli amministratori di condo-

minio di cui all'articolo 7, nono comma, del decreto del Presidente della Re-

pubblica 29 settembre 1973, n. 605, è soppresso a decorrere dal 1º gennaio 

2019. 

        2. Entro il 28 febbraio 2019, l'Agenzia delle entrate provvederà a im-

plementare il software relativo alle comunicazioni delle spese di ristruttura-

zione edilizia e risparmio energetico su parti comuni condominiali effettuate 

dal 2018 nel senso di far generare dallo stesso programma la certificazione 

sulle spese di ristrutturazione edilizia e risparmio energetico su parti comuni 

sostenute durante l'anno da consegnare ai condòmini. 

Art. 20-quinquies. 

(Cedolare secca per locazione ad uso abitativo di immobili condominiali) 

        1. All'articolo 3, decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 23, dopo il 

comma 6-bis è aggiunto il seguente comma: 

        ''6-ter. Per le unità immobiliari locate ad uso abitativo di proprietà del 

condominio, l'opzione di cui al comma 1 può essere esercitata da ogni sin-

golo comproprietario, al momento della presentazione della propria dichia-

razione dei redditi, senza onere di comunicazione al conduttore. Resta dovu-

ta l'imposta di registro e l'imposta di bollo da parte del condominio''. 

        2. All'articolo 3, decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 23, al comma 

11, dopo la parola ''raccomandata'' aggiungere ''ovvero tramite apposita 

clausola inserita nel contratto'' e inserire, prima dell'ultimo periodo, il se-

guente periodo: ''L'opzione non va comunicata al conduttore in caso di rin-

novo di contratto per il quale il locatore abbia già optato per la cedolare op-

pure in caso di contratto che, in forza della durata infrannuale, non preveda 

alcun aumento''».  

 

G20.0.20 (già em. 20.0.20)  

/loc/link.asp?leg=18&tipodoc=EMEND&id=1082571&idoggetto=1089927
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SCIASCIA, DAL MAS, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 20.0.20 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

20.0.21  

SCIASCIA, DAL MAS, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Assorbito  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Imu e Tasi - Eliminazione di obblighi dichiarativi superflui) 

        1. All'articolo 13, decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito 

dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214: 

            a) al comma 3, lettera 0a), sono soppresse le seguenti parole: ''; ai 

fini dell'applicazione delle disposizioni della presente lettera, il soggetto 

passivo attesta il possesso dei suddetti requisiti nel modello di dichiarazione 

di cui all'articolo 9, comma 6, del decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 23''; 

            b) al comma 6-bis, sono aggiunte infine le seguenti parole: ''senza 

onere di presentazione della comunicazione al Comune''. 

        2. All'articolo 1, comma 678, legge 27 dicembre 2013, n. 147, sono ag-

giunte infine le seguenti parole: ''senza onere di presentazione della comuni-

cazione al Comune''».  

 

20.0.22  

SCIASCIA, DAL MAS, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Abitazioni di lusso) 
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        1. All'articolo 13, decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito 

dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214, ovunque ricorrono, le parole: 

''classificate (o classificata) nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9'', sono 

sostituite con: ''aventi (avente) le caratteristiche delle abitazioni di lusso di 

cui al decreto ministeriale 2 agosto 1969''. 

        2. All'articolo 1, comma 681, legge 27 dicembre 2013, n. 147, le paro-

le: ''classificate nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9'', sono sostituite con: 

''aventi le caratteristiche delle abitazioni di lusso di cui al decreto ministeria-

le 2 agosto 1969''. 

        3. All'articolo 1 della tariffa, parte prima, allegata al testo unico di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica n. 131 del 1986, le parole: ''di ca-

tegoria catastale A/1, A/8 e A/9'', sono sostituite con: ''aventi le caratteristi-

che delle abitazioni di lusso di cui al decreto ministeriale 2 agosto 1969''. 

        4. Alla Tabella A, Parte II, decreto del Presidente della Repubblica 26 

ottobre 1972, n. 633, al n. 21, le parole: ''di categoria catastale A/1, A/8 e 

A/9'', sono sostituite con: ''aventi le caratteristiche delle abitazioni di lusso 

di cui al decreto ministeriale 2 agosto 1969''. 

        5. Le disposizioni di cui al presente articolo si applicano a decorrere 

dal 1 º gennaio 2019».  

 

20.0.206  

MALLEGNI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni in materia di riduzione della base imponibile dell'imposta 

municipale propria) 

        1. All'articolo 13, comma 3, del decreto legge 6 dicembre 2011, n. 201, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214, la lette-

ra 0a) è sostituita con la seguente: 

            "0a) per le unità immobiliari, fatta eccezione per quelle classificate 

nelle categorie catastali A/1, A/8 e A/9, concesse in comodato dal soggetto 

passivo ai parenti in linea retta entro il secondo grado che le utilizzano come 

abitazione principale, a condizione che il contratto sia registrato; ai fini 

dell'applicazione delle disposizioni della presente lettera, il soggetto passivo 

attesta il possesso dei suddetti requisiti nel modello di dichiarazione di cui 

all'articolo 9, comma 6, del decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 23;» 
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        Conseguentemente, ridurre di 100 milioni di euro, tutti gli importi di 

cui all'articolo 26, comma 1.  

 

20.0.23  

SCIASCIA, DAL MAS, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Soppressione della comunicazione all'anagrafe tributaria degli amministra-

tori di condominio) 

        1. L'obbligo di comunicazione annuale degli amministratori di condo-

minio di cui all'articolo 7, nono comma, del decreto del Presidente della Re-

pubblica 29 settembre 1973, n. 605, è soppresso a decorrere dal 1º gennaio 

2019. 

        2. Entro il 28 febbraio 2019, l'Agenzia delle entrate provvederà a im-

plementare il software relativo alle comunicazioni delle spese di ristruttura-

zione edilizia e risparmio energetico su parti comuni condominiali effettuate 

dal 2018 nel senso di far generare dallo stesso programma la certificazione 

sulle spese di ristrutturazione edilizia e risparmio energetico su parti comuni 

sostenute durante l'anno da consegnare ai condòmini».  

 

20.0.24  

SCIASCIA, DAL MAS, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Cedolare secca per locazione ad uso abitativo di immobili condominiali) 

        1. All'articolo 3, decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 23, dopo il 

comma 6-bis è aggiunto il seguente: 

        ''6-ter. Per le unità immobiliari locate ad uso abitativo di proprietà del 

condominio, l'opzione di cui al comma 1 può essere esercitata da ogni sin-

golo comproprietario, al momento della presentazione della propria dichia-

razione dei redditi, senza onere di comunicazione al conduttore. Resta dovu-

ta l'imposta di registro e l'imposta di bollo da parte del condominio''. 
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        2. All'articolo 3, decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 23, al comma 

11, dopo la parola: ''raccomandata'', aggiungere: "ovvero tramite apposita 

clausola inserita nel contratto", e inserire, prima dell'ultimo periodo, il se-

guente periodo: ''L'opzione non va comunicata al conduttore in caso di rin-

novo di contratto per il quale il locatore abbia già optato per la cedolare op-

pure in caso di contratto che, in forza della durata infrannuale, non preveda 

alcun aumento''».  

 

20.0.25  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Deducibilità del costo per i mediatori immobiliari) 

        1. All'articolo 19-bis, comma 1 del decreto del Presidente della Repub-

blica, 26 ottobre 1972, n. 633, alla lettera e), dopo le parole: ''rappresentanti 

di commercio'', è aggiunto il seguente periodo: ''e per gli agenti immobiliari 

di cui alla legge 3 febbraio 1989, n. 39''. 

        2. All'articolo 164, comma 1, del decreto del Presidente della Repub-

blica, 22 dicembre 1986, n. 917, alla lettera b) sono apportate le seguenti 

modificazioni: 

            a) dopo le parole: "di rappresentanza di commercio", aggiungere le 

seguenti: "e dagli agenti immobiliari di cui alla legge 3 febbraio 1989, n. 

39"; 

            b) all'ultima riga, dopo le parole: ''rappresentanti di commercio'', è 

aggiunto il seguente periodo: ''e dagli agenti immobiliari di cui alla legge 3 

febbraio 1989. n. 39''». 

        Conseguentemente, con decreto del Ministro dell'economia e delle fi-

nanze, i regimi di esenzione, esclusione e favore fiscale di cui all'allegato C-

bis del decreto-legge 6 luglio 2011, n. 98, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 15 luglio 2011, n. 111, che appaiono, in tutto o in parte, ingiu-

stificati o superati alla luce delle mutate esigenze sociali o economiche o 

che costituiscono una duplicazione, sono modificati, soppressi o ridotti, a 

decorrere dall'anno 2019, al fine di assicurare maggiori entrate nel limite 

massimo di 200 milioni di euro, per ciascuno degli anni 2020, 2021 e 2022. 

Nei casi in cui la disposizione dei primo periodo del presente comma non 

sia suscettibile di diretta e immediata applicazione, con uno o più decreti 
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del Ministro dell'economia e delle finanze sono stabilite le modalità tecni-

che per l'attuazione del presente comma con riferimento ai singoli regimi 

interessati.  

 

20.0.26  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Riscossione Tari da parte dei gestori dei rifiuti) 

        1. L'articolo 1, comma 691 della legge 27 dicembre 2013, n. 147, è so-

stituito dal seguente: 

        ''691. I Comuni possono, in deroga all'articolo 52 del decreto legislati-

vo n. 446 del 1997, affidare, fino alla scadenza del relativo contratto, la ge-

stione dell'accertamento e della riscossione, anche coattiva, della TARI e 

della TARES, anche nel caso di adozione della tariffa di cui ai commi 667 e 

668, ai soggetti ai quali risulta affidato il servizio di gestione dei rifiuti, i 

quali operano secondo le stesse disposizioni applicabili ai concessionari i-

scritti nell'albo di cui all'articolo 53 del decreto legislativo n. 446 del 1997. 

In tal caso la convenzione può prevedere il versamento del tributo o della 

tariffa dovuti per il servizio rifiuti al soggetto gestore del servizio, in deroga 

alle disposizioni vigenti, limitatamente ai casi in cui il soggetto gestore del 

servizio sia un ente pubblico o una società in house, o un'azienda controllata 

da soggetti pubblici''».  

 

20.0.27  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Incentivi per il potenziamento della gestione delle entrate e del contrasto 

all'evasione) 

        1. Ferme restando le facoltà di regolamentazione del tributo di cui 

all'articolo 52 del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, i comuni 
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con proprio regolamento possono prevedere che una percentuale del gettito 

dell'imposta municipale propria sia destinata al potenziamento degli uffici 

comunali preposti alla gestione delle entrate, anche comprendendo nel pro-

gramma di potenziamento la possibilità di attribuire compensi incentivanti 

al personale impiegato nel raggiungimento degli obiettivi del settore entrate, 

anche con riferimento all'impianto e allo sviluppo delle attività connesse alla 

partecipazione del comune all'accertamento dei tributi erariali e dei contri-

buti sociali non corrisposti, in applicazione dell'articolo 1 del decreto-legge 

30 settembre 2005, n. 203, convertito con modificazioni con la legge 2 di-

cembre 2005, n. 248, e successive modificazioni e integrazioni».  

 

20.0.28  

IANNONE, DE BERTOLDI 

Id. em. 20.0.27  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Incentivi per il potenziamento della gestione delle entrate e del contrasto 

all'evasione) 

        1. Ferme restando le facoltà di regolamentazione del tributo di cui 

all'articolo 52 del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, i comuni 

con proprio regolamento possono prevedere che una percentuale del gettito 

dell'imposta municipale propria sia destinata al potenziamento degli uffici 

comunali preposti alla gestione delle entrate, anche comprendendo nel pro-

gramma di potenziamento la possibilità di attribuire compensi incentivanti 

al personale impiegato nel raggiungimento degli obiettivi del settore entrate, 

anche con riferimento all'impianto e allo sviluppo delle attività connesse alla 

partecipazione del comune all'accertamento dei tributi erariali e dei contri-

buti sociali non corrisposti, in applicazione dell'articolo 1 del decreto-legge 

30 settembre 2005, n. 203, convertito con modificazioni con la legge 2 di-

cembre 2005, n. 248, e successive modificazioni e integrazioni».  

 

20.0.29  

SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 
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(Modifiche al testo unico di cui al decreto del Presidente della Repubblica 

22 dicembre 1986, n. 917) 

        1. All'articolo 22, comma 1, lettera c), del decreto legislativo 22 di-

cembre 1986, n. 917, dopo le parole ''le ritenute alla fonte a titolo di acconto 

operate anteriormente alla presentazione della dichiarazione dei redditi, sui 

redditi che concorrono a formare il reddito complessivo e su quelli tassati 

separatamente'' sono aggiunte le seguenti: ''ancorché non versate dal 

committente''». 

        Conseguentemente, aumentare del 10 per cento tutti gli importi di cui 

all'Elenco 1 e a decorrere dal 2019, si provvede mediante riduzione Fondo 

per le esigenze indifferibili di cui all'articolo 1, comma 199, della legge 23 

dicembre 2014, n. 190.  

 

20.0.30  

SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Modifiche al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 

917) 

        1. All'articolo 54, comma 2, del decreto legislativo 22 dicembre 1986, 

n. 917, dopo le parole: ''Per i beni strumentali per l'esercizio dell'arte o della 

professione'', sono aggiunte le seguenti: ''inclusi gli immobili ed''». 

        Conseguentemente, aumentare del 10 per cento tutti gli importi di cui 

all'Elenco 1 e a decorrere dal 2019, si provvede mediante riduzione del 

Fondo per le esigenze indifferibili di cui all'articolo 1, comma 199, della 

legge 23 dicembre 2014, n. 190, per un importo pari a 50 milioni di euro.  

 

20.0.32  

La Commissione 

Approvato  

Nel capo III del titolo I, dopo l'articolo aggiungere il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni in materia di sospensione temporanea delle minusvalenze nei 

titoli non durevoli) 
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        1. I soggetti che non adottano i princìpi contabili internazionali, nell'e-

sercizio in corso alla data di entrata in vigore del presente decreto, possono 

valutare i titoli non destinati a permanere durevolmente nel loro patrimonio 

in base al loro valore di iscrizione così come risultante dall'ultimo bilancio 

annuale regolarmente approvato anziché al valore desumibile dall'andamen-

to del mercato, fatta eccezione per le perdite di carattere durevole. Tale mi-

sura, in relazione all'evoluzione della situazione di turbolenza dei mercati 

finanziari, può essere estesa agli esercizi successivi con decreto del Ministro 

dell'economia e delle finanze. 

        2. Per le imprese di cui all'articolo 91, comma 2 del codice delle assicu-

razioni private, di cui al decreto legislativo 7 settembre 2005, n. 209, le mo-

dalità attuative delle disposizioni di cui al comma 1 sono stabilite dall'Istitu-

to per la vigilanza sulle assicurazioni (IVASS) con proprio regolamento, che 

ne disciplina altresì le modalità applicative. Le imprese applicano le dispo-

sizioni di cui al comma 1 previa verifica della coerenza con la struttura degli 

impegni finanziari connessi al proprio portafoglio assicurativo. 

        3. Le imprese indicate al comma 2 che si avvalgono della facoltà di cui 

al comma 1 destinano a una riserva indisponibile utili di ammontare corri-

spondente alla differenza tra i valori registrati in applicazione delle disposi-

zioni di cui ai commi 1 e 2 ed i valori di mercato alla data di chiusura del 

periodo di riferimento, al netto del relativo onere fiscale. In caso di utili di 

esercizio di importo inferiore a quello della suddetta differenza, la riserva è 

integrata utilizzando riserve di utili o altre riserve patrimoniali disponibili o, 

in mancanza, mediante utili degli esercizi successivi».   

 

20.0.200 (testo 2)  

PESCO, BOTTICI (*) 

Approvato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

        "Articolo 20-bis 

            (Modifica al d.p.R 22 giugno 2007, n. 116) 

        1.All'articolo 3 del d.p.R. 22 giugno 2007, n. 116, dopo il comma 1, in-

serire i seguenti: 

            «1-bis. Le imprese di assicurazione di cui all'articolo 1, comma 1, 

lettera a), punto 3, entro il 31 dicembre di ciascun anno, verificano tramite 

servizio di cooperazione informatica con l'Agenzia delle entrate, esclusiva-

mente per i dati strettamente necessari, l'esistenza in vita degli assicurati 
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delle polizze vita, contro gli infortuni e titolari di prodotti di investimento 

assicurativi di cui all'articolo 2, comma 1, lettera ss-bis), del decreto legisla-

tivo 7 settembre 2005, n 209. In caso di corrispondenza tra il codice fiscale 

dell'assicurato e della persona deceduta, l'impresa di assicurazione attiva la 

procedura per la corresponsione della somma assicurata al beneficiario, in-

clusa la ricerca del beneficiario ove non espressamente indicato in polizza. 

Le imprese di assicurazione riferiscono all'IVASS entro il 31 marzo dell'an-

no successivo sui pagamenti effettuati ai beneficiari.  

            1-ter. Gli intermediari di cui all'articolo 1, comma 1, lettera a), punti 

1,2,4,5,6, verificano, entro il 31 dicembre di ciascun anno, tramite servizio 

di cooperazione informatica con l'Agenzia delle entrate, esclusivamente per 

i dati strettamente necessari, l'esistenza in vita dei titolari dei rapporti con-

trattuali di cui all'articolo 2. In caso di corrispondenza tra il codice fiscale 

titolare rapporto contrattuale e persona deceduta, l'Intermediario invia al ti-

tolare del rapporto, mediante lettera raccomandata con avviso di ricevimen-

to indirizzata all'ultimo indirizzo di residenza o di domicilio comunicato o 

comunque conosciuto, o a terzi da lui eventualmente delegati, l'invito ad 

impartire disposizioni da parte di possibili legittimi eredi. 

        1-quater. IVASS e Banca d'Italia, per quanto di competenza, riscontra-

no periodicamente, che le imprese di assicurazione di cui all'articolo 1, 

comma 1, lettera a), punto 3, e gli intermediari di cui all'articolo 1, comma 

1, lettera a), punti 1,2,4,5,6, abbiano effettuato le verifiche di cui ai commi 1 

bis e 1 ter. A tal fine possono essere attivate opportune modalità di coopera-

zione, anche informatica, tra le predette autorità e l'Agenzia delle entrate. 

        1-quinquies. A seguito del completamento dell'Anagrafe nazionale del-

la popolazione residente (ANPR) di cui all'articolo 62 del decreto legislativo 

7 marzo 2005, n.82, le imprese di assicurazione di cui all'articolo 1, comma 

1, lettera a), punto 3), al fine di verificare l'intervenuto decesso degli assicu-

rati di polizze vita e procedere al pagamento a favore dei beneficiari, acce-

dono gratuitamente alla ANPR e la consultano obbligatoriamente almeno 

una volta all'anno. 

        1-sexies. La violazione degli obblighi di cui al comma 1-bis è punita 

con le sanzioni previste dal Capo II, Titolo XVIII, del decreto legislativo 7 

settembre 2005, n 209. La violazione degli obblighi di cui al comma 1 ter è 

sanzionata da Banca d'Italia in base agli articoli 144, comma 1, 144-bis, 

144-ter, 144-quater e 145 del decreto legislativo 1 settembre 1993, n. 385 e 

all'articolo 195 del decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58». 

________________ 
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(*) Aggiungono la firma in corso di seduta i senatori Lannutti, Di Nicola, 

Leone, Steger, Martelli, Patuanelli, Puglia, Castaldi, Montani, Giannuzzi, 

Pirro, Pellegrini Marco, Accoto, Dell'Olio, Gallicchio, Presutto e Turco.  

 

20.0.33  

DAMIANI, PICHETTO FRATIN 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni in materia di cessione ed estromissione agevolata dei beni dei 

soci) 

        1. Le disposizioni dell'articolo 1, commi da 115 a 120, della legge 28 

dicembre 2015, n. 208, e successive modificazioni, si applicano anche alle 

assegnazioni, trasformazioni e cessioni poste in essere successivamente al 

30 settembre 2018 ed entro il 30 settembre 2019. I versamenti rateali 

dell'imposta sostitutiva di cui al comma 120 del citato articolo 1 della legge 

28 dicembre 2015, n. 208, sono effettuati, rispettivamente, entro il 30 no-

vembre 2019 ed entro il 16 giugno 2020».  

 

20.0.34  

GALLONE, PICHETTO FRATIN, DAMIANI, TESTOR 

Ritirato e trasformato nell'odg G20.0.34  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Istituzione di Zone economiche speciali) 

        1. Al fine di contrastare i fenomeni di desertificazione e disagio socia-

le, nei territori ubicati all'interno dei Comuni interamente e parzialmente 

montani, con meno di mille abitanti, privi di esercizi commerciali ovvero 

con bassa densità dei medesimi, sono disciplinate le procedure, le condizio-

ni e le modalità per l'istituzione di una Zona economica speciale, di seguito 

denominata ''ZES''. 

        2. Le modalità per l'istituzione di una ZES, la sua durata, i criteri gene-

rali per l'identificazione e la delimitazione dell'area nonché i criteri che ne 

disciplinano l'accesso nonché il coordinamento generale degli obiettivi di 

sviluppo sono definiti con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri, 
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su proposta del Ministro dell'economia e delle finanze, sentita la Conferenza 

unificata, da adottare entro sessanta giorni dalla data di entrata in vigore del-

la presente legge. 

        3. Le nuove imprese e quelle già esistenti, che avviano un programma 

di attività economiche imprenditoriali o di investimenti di natura incremen-

tale nella ZES, possono usufruire delle seguenti tipologie di agevolazioni e 

semplificazioni: 

            a) ai fini dell'imposta sul reddito delle persone fisiche, esenzione dal 

pagamento dell'aliquota del 27 per cento relativa alla quota di reddito impo-

nibile eccedente i 15.000 euro; 

            b) ai fini dell'imposta sulle attività produttive, esenzione totale per i 

primi quattro anni di attività ed. esenzione dal pagamento per un importo 

pari al 50 per cento dell'aliquota ordinaria per gli anni successivi; 

            c) esenzione dall'imposta municipale propria per gli immobili siti 

nella ZES di cui al comma 1, di proprietà dei soggetti di cui al presente arti-

colo, destinati all'esercizio dell'attività economica; 

            d) ai fini del consumo di energia elettrica, applicazione dell'aliquota 

IVA ridotta, di cui alla tabella A, parte III, del decreto del Presidente della 

Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633; 

            e) riduzione del 50 per cento della tassa sui rifiuti (TARl); 

            f) esonero totale dal versamento dei contributi sulle retribuzioni da 

lavoro dipendente per le assunzioni con contratto a tempo indeterminato ov-

vero a tempo determinato con durata non inferiore a dodici mesi; 

            g) procedure semplificate, individuate anche a mezzo di protocolli e 

convenzioni tra le amministrazioni locali e statali interessate, e regimi pro-

cedimentali speciali, recanti accelerazione dei termini procedimentali ed, 

adempimenti semplificati rispetto a procedure e regimi previsti dalla norma-

tiva regolamentare ordinariamente applicabile, sulla base di criteri derogato-

ri e modalità individuate con decreto del Presidente del Consiglio dei mini-

stri, da adottare su proposta del Ministro dell'economia e delle finanze. 

        4. Gli aiuti di Stato corrispondenti all'ammontare delle agevolazioni di 

cui al presente articolo sono concessi ai sensi e nei limiti del regolamento 

(UE) n. 1407/2013 della Commissione, del 18 dicembre 2013, relativo 

all'applicazione degli articoli 107 e 108 del trattato sul funzionamento 

dell'Unione europea agli aiuti ''de minimis'', e del regolamento (UE) n. 

1408/2013 della Commissione, del 18 dicembre 2013, relativo all'applica-

zione degli articoli 107 e 108 del trattato sul funzionamento dell'Unione eu-

ropea agli aiuti ''de minimis'' nel settore agricolo. 
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        5. Per accedere alle agevolazioni di cui al presente articolo, i soggetti 

individuati ai sensi del comma 2 devono avere la sede principale o l'unità 

locale all'interno della ZES e rispettare i limiti e le procedure previsti dai re-

golamenti dell'Unione europea di cui al comma 4. 

        6. Ciascuna ZES è istituita con decreto del Presidente del Consiglio dei 

ministri, da adottare su proposta delle Regioni interessate, corredata da un 

piano di sviluppo strategico, di concerto con il Ministro dell'economia e del-

le finanze. 

        7. Agli oneri derivanti dal presente articolo si provvede, entro il limite 

massimo di spesa pari a 200 milioni di euro annui per ciascuno degli anni 

2018, 2019 e 2020, a valere sulle risorse rinvenienti dai fondi strutturali co-

munitari relativi al ciclo di programmazione 2014-2020, anche mediante ri-

programmazione dei programmi cofinanziati».  

 

G20.0.34 (già em- 20.0.34)  

GALLONE, PICHETTO FRATIN, DAMIANI, TESTOR 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 20.0.34 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

20.0.35  

URSO, DE BERTOLDI, CIRIANI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Benefici fiscali per le Zone logistiche semplificate e per i punti franchi di 

Venezia e Trieste) 

        1. Al comma 64 dell'articolo 1 della legge 27 dicembre 2017, n. 205, 

sono aggiunte, in fine, le seguenti parole: ''e dei benefici fiscali di cui al 

comma 2 del medesimo articolo 5, alle medesime condizioni ivi previste. Le 

modalità di gestione della Zona logistica semplificata e di accesso ai benefi-

ci fiscali sono regolati, sulla base del piano di sviluppo strategico di cui 
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all'articolo 6 del regolamento di cui al decreto del Presidente del Consiglio 

dei ministri 25 gennaio 2018, n. 12, da un comitato di indirizzo come previ-

sto dall'articolo 8 del medesimo regolamento''. 

        2. Al comma 98 dell'articolo 1 della legge 28 dicembre 2015, n. 208, 

dopo le parole: ''nelle zone assistite delle regioni'' sono inserite le seguenti: 

''Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Liguria,''. 

        3. Il credito d'imposta di cui all'articolo 1, commi da 98 a 108, della 

legge 28 dicembre 2015, n. 208, è attribuito altresì, nei limiti e alle medesi-

me condizioni ivi previste, alle imprese che effettuano l'acquisizione dei be-

ni strumentali nuovi destinati a strutture produttive ubicate nei punti franchi 

di Venezia e Trieste, individuati rispettivamente all'interno degli spazi do-

ganali del porto commerciale di Marghera e negli attuali limiti della circo-

scrizione territoriale del porto franco internazionale di Trieste e nelle altre 

zone, funzionalmente e logisticamente legate alle attività portuali, di cui 

all'articolo 1, commi 618, 619 e 620, della legge 23 dicembre 2014, n. 190, 

in ragione della situazione di particolare difficoltà economica e produttiva in 

cui tali aree si trovano, anche in considerazione degli svantaggi competitivi 

derivanti dalla prossimità territoriale con altri Stati che godono di livelli di 

imposizione fiscale più bassi. La misura percentuale massima del credito 

d'imposta spettante ai sensi del periodo precedente è del 10 per cento per le 

piccole e medie imprese e del 5 per cento per le grandi imprese. La disposi-

zione di cui al presente comma è notificata, a cura del Ministero dello svi-

luppo economico, alla Commissione europea ai sensi dell'articolo 108, para-

grafo 3, del Trattato sul funzionamento dell'Unione europea. 

        4. Ai maggiori oneri derivanti dall'attuazione del presente articolo, va-

lutati in 478 milioni di euro a decorrere dall'anno 2019, si provvede median-

te utilizzazione delle maggiori entrate derivanti dall'applicazione della di-

sposizione recata dal comma 5. 

        5. Le misure del prelievo erariale unico sugli apparecchi di cui all'arti-

colo 110, comma 6, lettere a) e b), del testo unico delle leggi di pubblica si-

curezza, di cui al regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, previste dall'articolo 

9, comma 6, del decreto-legge 12 luglio 2018, n. 87, convertito, con modifi-

cazioni, dalla legge 9 agosto 2018, n. 96, sono incrementate dell'1 per cento 

a decorrere dal 1º gennaio 2019. 

        6. Ai sensi dell'articolo 17, comma 12, della legge 31 dicembre 2009, 

n. 196, il Ministro dell'economia e delle finanze provvede al monitoraggio 

degli oneri di cui al presente articolo. Nel caso si verifichino o siano in pro-

cinto di verificarsi scostamenti rispetto alle previsioni di cui al comma 3, 

con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze - Amministrazione 

autonoma dei monopoli di Stato, si provvede a rideterminare - nella misura 
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necessaria ad assicurare maggiori entrate per la copertura finanziaria dei 

maggiori oneri - le misure del prelievo erariale unico di cui al comma 4».  

 

20.0.36  

NASTRI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Introduzione dell'articolo 13-bis del testo unico delle imposte sui redditi, di 

cui al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, in 

materia di applicazione del quoziente familiare per la determinazione 

dell'imposta sul reddito delle persone fisiche) 

        Dopo l'articolo 13 del testo unico delle imposte sui redditi, di cui al de-

creto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, e successi-

ve modificazioni, relativo ad altre detrazioni dell'imposta sul reddito delle 

persone fisiche, è inserito il seguente: 

''Art. 13-bis. 

(Determinazione dell'imposta tramite il criterio del quoziente familiare) 

        1. In alternativa a quanto previsto dal comma 1 dell'articolo 13, i sog-

getti passivi dell'imposta appartenenti a un nucleo familiare possono deter-

minare l'imposta lorda applicando al reddito complessivo, al netto degli one-

ri deducibili indicati nell'articolo 10, il criterio del quoziente familiare, ai 

sensi del comma 3 del presente articolo. 

        2. Ai fini di cui al comma 1, il nucleo familiare è costituito: 

            a) dal contribuente; 

            b) dal coniuge non legalmente ed effettivamente separato; 

            c) dai figli naturali riconosciuti, dai figli adottivi e dagli affidati o af-

filiati, minori di età o permanentemente inabili al lavoro. 

        3. L'imposizione in capo al nucleo familiare è determinata dividendo il 

reddito complessivo, al netto degli oneri deducibili, per il numero di parti 

risultante dall'attribuzione dei coefficienti stabiliti ai sensi dei seguenti crite-

ri: 

            a) contribuente celibe o nubile, divorziato, vedovo o che si trova nel-

la condizione di separazione legale ed effettiva, di scioglimento o di annul-
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lamento del matrimonio ovvero di cessazione dei suoi effetti ci vili, senza 

figli a carico: 1; 

            b) contribuente coniugato senza figli a carico: 2; 

            c) contribuente celibe o nubile, divorziato, vedovo o che si trova nel-

la condizione di separazione legale ed effettiva, di scioglimento o di annul-

lamento del matrimonio ovvero di cessazione dei suoi effetti civili, con un 

figlio a carico: 1,5; 

            d) contribuente coniugato con un figlio a carico: 2,5; 

            e) contribuente celibe o nubile, divorziato, vedovo o che si trova nel-

la condizione di separazione legale ed effettiva, di scioglimento o di annul-

lamento del matrimonio ovvero di cessazione dei suoi effetti civili, con due 

figli a carico: 2; 

            f) contribuente coniugato con due figli a carico: 3; 

            g) contribuente celibe o nubile, divorziato, vedovo o che si trova nel-

la condizione di separazione legale ed effettiva, di scioglimento o di annul-

lamento del matrimonio ovvero di cessazione dei suoi effetti civili, con tre 

figli a carico: 3; 

            h) contribuente coniugato con tre figli a carico: 4; 

            i) contribuente celibe o nubile, divorziato, vedovo o che si trova nel-

la condizione di separazione legale ed effettiva, di scioglimento o di annul-

lamento del matrimonio ovvero di cessazione dei suoi effetti civili, con 

quattro figli a carico: 4; 

            l) contribuente coniugato con quattro figli a carico: 5; 

            m) contribuente celibe o nubile, divorziato, vedovo o che si trova 

nella condizione di separazione legale ed effettiva, di scioglimento o di an-

nullamento del matrimonio ovvero di cessazione dei suoi effetti civili, con 

cinque figli a carico: 5; 

            n) contribuente coniugato con cinque o più figli a carico: 6; 

            o) contribuente celibe o nubile, divorziato, vedovo o che si trova nel-

la condizione di separazione legale ed effettiva, di scioglimento o di annul-

lamento del matrimonio ovvero di cessazione dei suoi effetti civili, con sei o 

più figli a carico: 6. 

        4. A ciascuno dei soggetti di cui alle lettere a), e), e), g), i), m), o) del 

comma 3 sono attribuiti i seguenti ulteriori coefficienti: 



Senato della Repubblica – 211 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

            a) 0,5, se affetto da menomazioni fisiche, psichiche e sensoriali 

comprovate da un'apposita certificazione rilasciata dalle strutture del Servi-

zio sanitario nazionale; 

            b) 0,8, se il componente del nucleo familiare di cui alla lettera a) non 

è autosufficiente, a condizione che tale circostanza risulti comprovata dalla 

certificazione di cui alla medesima lettera a). 

        5. Ciascun componente del nucleo familiare che intende avvalersi della 

facoltà stabilita dal presente articolo deve darne comunicazione nella dichia-

razione dei redditi, alla quale deve essere allegato un apposito prospetto re-

datto su stampato conforme al modello approvato con provvedimento am-

ministrativo ai sensi dell'articolo 1 del regolamento di cui al decreto del Pre-

sidente della Repubblica 22 luglio 1998, n. 322, e successive modificazioni, 

contenente l'indicazione degli elementi necessari per il calcolo di cui al 

comma 3 del presente articolo, dei dati identificativi degli altri componenti 

del nucleo familiare e del rapporto intercorrente tra gli stessi e il dichiarante. 

        6. All'onere derivante dall'attuazione dell'articolo 13-bis del testo unico 

di cui al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, 

introdotto dal comma 1 del presente articolo, si provvede mediante corri-

spondente riduzione in termini lineari delle dotazioni finanziarie disponibili, 

iscritte a legislazione vigente in termini di competenza e di cassa, nell'ambi-

to delle spese rimodulabili delle missioni di spesa di ciascun Ministero, di 

cui all'articolo 21, comma 5, lettera b), della legge 31 dicembre 2009, n. 

196, sino al massimo del 3 per cento di ciascuno stanziamento. Il Ministro 

dell'economia e delle finanze è autorizzato a modificare la percentuale di cui 

al periodo precedente al fine di garantire il raggiungimento dell'obiettivo di 

riduzione di spesa ivi indicato''».  

 

20.0.37  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Introduzione di un'aliquota unica da applicare ai redditi incrementali di tutti 

i contribuenti) 

        1. È introdotta per il periodo d'imposta 2019 e ai fini delle imposte sui 

redditi, un'aliquota unica da applicare all'incremento di reddito imponibile 

rispetto a quello relativo al precedente periodo d'imposta. Entro sessanta 
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giorni dalla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente 

decreto, il Ministro dell'economia e delle finanze, emana le disposizioni ne-

cessarie, al fine di agevolare gli obblighi contabili dei contribuenti, la ridu-

zione dell'imposizione fiscale e la semplificazione del sistema tributario na-

zionale, nel rispetto dei princìpi costituzionali, tenendo conto: 

            a) l'innalzamento del tetto di volume di affari per usufruire del regi-

me forfettario, ferma restando la preventiva valutazione di compatibilità con 

l'ordinamento dell'Unione europea; 

            b) l'introduzione di un'aliquota unica dell'imposta sui redditi del 15 

per cento da applicare all'incremento di reddito imponibile nel periodo d'im-

posta 2019 rispetto al reddito imponibile del precedente periodo d'imposta 

2018; 

            c) esclusione, anche in via transitoria, di disposizioni che determini-

no inasprimenti fiscali rispetto al regime fiscale previsto dalla legislazione 

vigente. 

        2. Le disposizioni di cui al precedente comma non comportano oneri 

aggiuntivi per il bilancio dello Stato, in quanto comportano l'imposizione di 

redditi in eccesso rispetto a quelli che hanno concorso alla determinazione 

del reddito imponibile e del conseguente gettito IRES e IRPEF per il 2018. 

Nel caso di eventuali maggiori oneri, con decreto del Ministro dell'economia 

e delle finanze sono adottate le disposizioni finalizzate a variare opportuna-

mente le aliquote delle singole imposte, ai fini di ripristinare l'invarianza 

della spesa».  

 

20.0.38  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Abrogazione del comma 21 dell'articolo 23 del decreto-legge 6 luglio 2011, 

n. 98, convertito, con modificazioni, dalla legge 15 luglio 2011, n. 111, con-

cernente l'addizionale erariale sulla tassa automobilistica) 

        1. All'articolo 23 del decreto-legge 6 luglio 2011, n. 98, convertito, con 

modificazioni, dalla legge 15 luglio 2011, n. 111, il comma 21 è abrogato. 

        2. Agli oneri derivanti dalla disposizione di cui al comma 1 si provvede 

mediante corrispondente riduzione dell'1 per cento di tutti gli stanziamenti 

di parte corrente della tabella A della legge 27 dicembre 2017, n. 205».  
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20.0.40  

BATTISTONI, BERUTTI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Norma di interpretazione autentica in materia di TARI) 

        1. L'articolo 1, comma 641, della legge 27 dicembre 2013, n. 147, si 

interpreta, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 1 comma 2, della legge 27 

luglio 2000, n. 212, nel senso che tra le aree scoperte il cui possesso o la cui 

detenzione a qualsiasi titolo costituisce presupposto per l'assoggettamento 

ad imposizione non sono inclusi i terreni agricoli destinati all'esercizio delle 

attività di cui all'articolo 2135 del codice civile».  

 

20.0.41  

BATTISTONI, BERUTTI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Tassazione dei rifiuti prodotti dagli agriturismi) 

        1. All'articolo 1, comma 659, lettera e), della legge 27 dicembre 2013, 

n. 147, sono aggiunte, in fine, le seguenti parole: ''nonché destinati all'eser-

cizio dell'attività agrituristica''».  

 

20.0.43 (testo 2)  

PEROSINO, STEGER, DE BERTOLDI 

Ritirato e trasformato nell'odg G20.0.43  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Modifica della disciplina fiscale applicabile al settore della ''raccolta di 

prodotti selvatici non legnosi'') 

        1. I redditi derivati dallo svolgimento, in via occasionale, delle attività 

di raccolta di prodotti selvatici non legnosi di cui alla classe ATECO 02.30, 
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a cui si aggiunge la raccolta di piante officinali spontanee come regolata 

dall'articolo 3 del decreto legislativo n. 75 del 21 maggio 2018, da parte del-

le persone fisiche sono assoggettati ad un'imposta sostitutiva dell'imposta 

sul reddito delle persone fisiche e relative addizionali. 

        2. L'imposta sostitutiva di cui al comma 1 è fissata in euro 100 ed è 

versata entro il 16 febbraio dell'anno di riferimento da coloro che sono in 

possesso del titolo di raccolta per uno, o più prodotti, rilasciato dalla Regio-

ne od altri Enti subordinati. 

        3. Ai fini dell'applicazione dell'imposta sostitutiva di cui al comma 1, 

l'attività di raccolta di prodotti selvatici non legnosi si intende svolta in via 

occasionale se i corrispettivi percepiti dalla vendita del prodotto non supe-

rano il limite annuo di euro 7.000, che non faranno cumulo con altri redditi 

della persona fisica. 

        4. La ritenuta di cui all'articolo 25-quater del decreto del Presidente 

della Repubblica 29 settembre 1973, n. 600, non si applica nei confronti dei 

soggetti che hanno versato l'imposta sostitutiva di cui al comma 1 con rife-

rimento all'anno in cui la cessione del prodotto è stata effettuata. 

        5. L'articolo 1, comma 109 della legge n. 311/2004 le parole: ''La ces-

sione di tartufo'' sono sostituite con le seguenti: ''La cessione di prodotti sel-

vatici non legnosi generati dall'attività di raccolta descritta alla classe ATE-

CO 02.30, a cui si aggiunge la raccolta di piante officinali spontanee come 

regolata dall'articolo 3 del decreto legislativo n. 75 del 21 maggio 2018,''. 

        6. Per le operazioni di acquisto prodotto effettuate senza l'applicazione 

della ritenuta ai sensi del comma 4, il soggetto acquirente emette un docu-

mento d'acquisto dal quale risulti la data di cessione, nome e cognome, co-

dice fiscale del cedente, codice ricevuta del versamento dell'imposta sostitu-

tiva di cui al comma 1, natura e quantità del prodotto ceduto, nonché l'am-

montare del corrispettivo pattuito. Lo stesso soggetto acquirente include i 

dati relativi ai documenti di acquisto di cui al primo periodo nella comuni-

cazione trimestrale di cui all'articolo 21 del decreto-legge 31 maggio 2010, 

n. 78, convertito, con modificazioni, dalla legge 30 luglio 2010, n. 122. 

        7. Al decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n.  633, 

è aggiunto il seguente articolo: 

''Art. 34-ter. 

        I raccoglitori occasionali di prodotti selvatici non legnosi di cui alla 

classe ATECO 02.30, a cui si aggiungono i raccoglitori occasionali di piante 

officinali spontanee come regolata dall'articolo 3 del Decreto Legislativo n. 

75 del 21 maggio 2018, che nell'anno solare precedente hanno realizzato un 

volume d'affari non superiore ad euro 7.000, sono esonerati dal versamento 
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dell'imposta e da tutti gli obblighi documentali e contabili, compresa la di-

chiarazione annuale''. 

        8. I produttori agricoli che gestiscono la produzione dei prodotti selva-

tici non legnosi, quindi esclusi dalla classe ATECO 02.30 e dall'articolo 3 

del decreto legislativo n. 75 del 21 maggio 2018, e che sono diversi da quel-

li di cui all'articolo 34, comma 6, del decreto del Presidente della Repubbli-

ca 26 ottobre 1972, n. 633, possono applicare il regime forfettario di cui 

all'articolo 1, commi da 54 a 75, della legge 23 dicembre 2014, n.  190. Ai 

fini dell'imposizione sui redditi, il reddito di tali soggetti è comunque de-

terminato su base catastale e non trovano applicazione i commi 64 e seguen-

ti del citato articolo 1 della legge 23 dicembre 2014, n. 190. 

        9. Le minori entrate dovute alla diminuzione dell'IVA di cui al punto 6 

sono compensate da un maggior gettito generato dal versamento dell'impo-

sta sostitutiva dell'imposta sul reddito di cui al punto 1».  

 

G20.0.43 (già em. 20.0.43 testo 2)  

PEROSINO, STEGER, DE BERTOLDI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 20.0.43 (testo 2) 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

20.0.44  

BATTISTONI, BERUTTI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

Art. 20-bis. 

(Equiparazione coadiuvante agricolo) 

        1. Ai fini fiscali si considerano equiparati ai coltivatori diretti iscritti 

nella relativa gestione previdenziale e assistenziale gli appartenenti ai rispet-

tivi nuclei familiari iscritti nella medesima gestione».  
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20.0.410 (già 25.0.29)  

DE BERTOLDI, URSO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Modifica all'articolo 24-bis del testo unico delle imposte sui redditi, di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, in ma-

teria di regime fiscale agevolato per le persone fisiche che trasferiscono la 

loro residenza in Italia e misure in favore delle famiglie e delle imprese) 

        1. L'articolo 24-bis del testo unico delle imposte sui redditi, di cui al 

decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917 è sostitui-

to dal seguente: 

        ''Art. 24-bis. - (Opzione per l'imposta sostitutiva sul reddito complessi-

vo delle persone fisiche con sede in Paesi esteri che trasferiscono la propria 

residenza fiscale in Italia). - 1. Le persone fisiche con sede in Paesi esteri, 

che trasferiscono la propria residenza in Italia ai sensi dell'articolo 2, comma 

2, possono optare per l'assoggettamento del reddito complessivo all'imposta 

sostitutiva, di cui al comma 2 del presente articolo, a condizione che non 

siano state fiscalmente residenti in Italia, ai sensi dell'articolo 2, comma 2, 

per un tempo almeno pari a nove periodi d'imposta nel corso dei dieci pre-

cedenti l'inizio del periodo di validità dell'opzione. 

        2. Per effetto dell'esercizio dell'opzione di cui al comma 1, è dovuta 

un'imposta sostitutiva dell'imposta sui redditi delle persone fisiche determi-

nata applicando sul reddito complessivo, al netto degli oneri deducibili indi-

cati nell'articolo 10, l'aliquota del 15 per cento. Anche in caso di esercizio 

dell'opzione, restano fermi, ove previsti ai fini delle imposte sul reddito, gli 

obblighi di applicazione delle ritenute alla fonte a titolo di acconto, ferma 

restando, previa comunicazione al sostituto di imposta dell'avvenuto eserci-

zio dell'opzione, la loro applicazione nella medesima misura del 15 per cen-

to in tutte le fattispecie previste. L'imposta è versata in un'unica soluzione 

entro la data prevista per il versamento del saldo delle imposte sui redditi, al 

netto delle eventuali ritenute subite alla fonte a titolo di acconto. Per l'accer-

tamento, la riscossione, il contenzioso e le sanzioni si applicano, in quanto 

compatibili, le disposizioni previste per l'imposta sul reddito delle persone 

fisiche. L'imposta non è deducibile da nessun'altra imposta o contributo. 

        3. L'opzione di cui al comma 1 deve essere esercitata entro il termine 

per la presentazione della dichiarazione relativa al periodo d'imposta in cui 

viene trasferita la residenza in Italia ai sensi del comma 1 del presente arti-
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colo ed è efficace a decorrere da tale periodo d'imposta. Le persone fisiche 

di cui al comma 1 indicano nell'opzione la giurisdizione o le giurisdizioni in 

cui hanno avuto l'ultima residenza fiscale prima dell'esercizio di validità 

dell'opzione, L'Agenzia delle entrate trasmette tali informazioni, attraverso 

gli idonei strumenti di cooperazione amministrativa, alle autorità fiscali del-

le giurisdizioni indicate come luogo di ultima residenza fiscale prima dell'e-

sercizio di validità dell'opzione. 

        4. L'opzione di cui al comma 1 è revocabile e comunque cessa di pro-

durre effetti decorsi quindici anni dal primo periodo d'imposta di validità 

dell'opzione. Gli effetti dell'opzione cessano in ogni caso nelle ipotesi di 

omesso o parziale versamento, in tutto o in parte, dell'imposta sostitutiva di 

cui al comma 2 nella misura e nei termini previsti dalle vigenti disposizioni 

di legge. Sono fatti salvi gli effetti prodotti nei periodi d'imposta precedenti. 

La revoca o la decadenza dal regime precludono l'esercizio di una nuova 

opzione. 

        5. Le maggiori entrate derivanti dal gettito complessivo dell'imposta 

sostitutiva dell'imposta sui redditi delle persone fisiche di cui al comma 2 a 

valere su quota parte, sono riservate all'erario e affluiscono al Ministero 

dell'economia e delle finanze, per essere destinate agli interventi per la ridu-

zione del cuneo fiscale e per il finanziamento delle misure in favore della 

natalità. La restante parte eccedente è versata al Fondo per la riduzione della 

pressione fiscale, di cui all'articolo 1 comma 431, della legge 27 dicembre 

2013, n. 147. 

        6. Con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, sentito il 

Ministro della famiglia, entro sessanta giorni dalla data di entrata in vigore 

della presente legge, sono stabiliti i criteri e le modalità per l'assegnazione e 

la ripartizione quota parte dei contributi per le finalità di cui al comma 6. 

        7. Dall'attuazione delle disposizioni di cui al presente articolo non de-

vono derivare nuovi o maggiori oneri a carico della finanza pubblica''».  

 

20.0.45  

URSO, DE BERTOLDI, IANNONE, RUSPANDINI 

Le parole da: «Dopo» a: «le persone fisiche» respinte; seconda parte 

preclusa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 
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(Regime fiscale agevolato per i pensionati stranieri di origine italiana che 

trasferiscono la loro residenza in Italia) 

        1. Al capo I del titolo I del testo unico delle imposte sui redditi, di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, è ag-

giunto, in fine, il seguente articolo: 

''Art. 24-ter. 

(Opzione per l'imposta sostitutiva sui redditi derivanti da prestazioni pen-

sionistiche percepiti a/l'estero da cittadini stranieri di ceppo italiano che tra-

sferiscono la propria residenza fiscale in Italia) 

        1. Fatte salve le disposizioni dell'articolo 24-bis, le persone fisiche di 

origini italiane che trasferiscono la propria residenza in Italia ai sensi dell'ar-

ticolo 2, comma 2, possono optare per l'assoggettamento all'imposta sostitu-

tiva, di cui al comma 2 del presente articolo, per i primi dieci periodi d'im-

posta, dei redditi, percepiti all'estero, derivanti da pensioni e assegni ad esse 

assimilati a condizione che non siano state fiscalmente residenti in Italia, ai 

sensi dell'articolo 2, comma 2, per un tempo almeno pari a nove periodi 

d'imposta nel corso dei dieci precedenti l'inizio del periodo di validità 

dell'opzione. 

        2. Per effetto dell'esercizio dell'opzione di cui al comma 1, relativa-

mente ai redditi di cui al comma 1 è dovuta un'imposta sostitutiva dell'impo-

sta sui redditi delle persone fisiche calcolata in via forfetaria nella misura 

rispettivamente di euro 1.000 per redditi fino a 50.000 euro e di euro 3.000 

per redditi oltre 50.000 euro per ciascun periodo d'imposta in cui è valida la 

predetta opzione. Tale importo è ridotto rispettivamente a euro 500 e 1.000 

per ciascun periodo d'imposta per ciascuno dei familiari di cui al comma 6 

dell'articolo 24-bis. L'imposta è versata in un'unica soluzione entro la data 

prevista per il versamento del saldo delle imposte sui redditi. Per l'accerta-

mento, la riscossione, il contenzioso e le sanzioni si applicano, in quanto 

compatibili, le disposizioni previste per l'imposta sul reddito delle persone 

fisiche. L'imposta non è deducibile da nessun'altra imposta o contributo. 

        3. In ogni caso si applicano, per quanto compatibili, le disposizioni di 

cui ai commi da 3 a 6 dell'articolo 24-bis)''. 

        2. Le maggiori entrate derivanti dal gettito complessivo dell'imposta 

sostitutiva introdotta dal comma 1 affluiscono all'entrata del bilancio dello 

Stato per essere riassegnate, con decreto del Ministero dell'economia e delle 

finanze, ad appositi capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministe-

ro del lavoro e delle politiche sociali destinati: 
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            a) alla riduzione della pressione fiscale sui redditi di cui all'articolo 

49, comma 2, lettera a), del testo unico delle imposte sui redditi, di cui al 

decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917; 

            b) all'aumento dell'importo mensile dell'assegno sociale di cui all'ar-

ticolo 3, comma 6, della legge 8 agosto 1995, n. 335».  

 

20.0.46  

URSO, DE BERTOLDI, IANNONE 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Regime fiscale agevolato per i pensionati che trasferiscono la loro residen-

za in Italia, in uno dei comuni delle regioni dell'ex obiettivo ''Convergenza'') 

        1. Al capo I del titolo I del testo unico delle imposte sui redditi, di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, è ag-

giunto, in fine, il seguente articolo: 

''Art. 24-ter. 

(Opzione per l'imposta sostitutiva sui redditi derivanti da prestazioni pen-

sionistiche percepiti all'estero da persone fisiche che trasferiscono la propria 

residenza fiscale in uno dei comuni delle regioni dell'ex obiettivo 

'Convergenza') 

        1. Fatte salve le disposizioni dall'articolo 24-bis, le persone fisiche che 

trasferiscono la propria residenza in Italia ai sensi dell'articolo 2, comma 2, 

in uno dei comuni già ricadenti nelle regioni dell'ex obiettivo 'Convergenza', 

ai sensi dell'articolo 5 del regolamento (CE) n. 1083/2006 del Consiglio 

dell'11 luglio 2006, possono optare per l'assoggettamento all'imposta sosti-

tutiva, di cui al comma 2 del presente articolo, per i primi dieci periodi 

d'imposta, dei redditi, percepiti all'estero, derivanti da pensioni e assegni ad 

esse assimilati a condizione che non siano state fiscalmente residenti in Ita-

lia, ai sensi dell'articolo 2, comma 2, per un tempo almeno pari a nove pe-

riodi d'imposta nel corso dei dieci precedenti l'inizio del periodo di validità 

dell'opzione. 

        2. Per effetto dell'esercizio dell'opzione di cui al comma 1, relativa-

mente ai redditi percepiti all'estero di cui al comma 1 è dovuta un'imposta 

sostitutiva dell'impesta sui redditi delle persone fisiche calcolata in via for-

fetaria nella misura rispettivamente di euro 1.000 per redditi percepiti fino a 

50.000 euro e di euro 3.000 per redditi percepiti oltre 50.000 euro per cia-
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scun periodo d'imposta in cui è valida la predetta opzione. Tale importo è 

ridotto rispettivamente a euro 500 e 1.000 per ciascun periodo d'imposta per 

ciascuno dei familiari di cui al comma 6 dell'articolo 24-bis. L'imposta è 

versata in un'unica soluzione entro la data prevista per il versamento del sal-

do delle imposte sui redditi. Per l'accertamento, la riscossione, il contenzio-

so e le sanzioni si applicano, in quanto compatibili, le disposizioni previste 

per l'imposta sul reddito delle persone fisiche. L'imposta non è deducibile da 

nessun'altra imposta o contributo. 

        3. In ogni caso si applicano, per quanto compatibili, le disposizioni di 

cui ai commi da 3 a 6 dell'articolo 24-bis''. 

        2. Le maggiori entrate derivanti dal gettito complessivo dell'imposta 

sostitutiva introdotta dal comma 1 affluiscono all'entrata del bilancio dello 

Stato per essere riassegnate, con decreto del Ministero dell'economia e delle 

finanze, ad appositi capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministe-

ro del lavoro e delle politiche sociali destinati: 

            a) alla riduzione della pressione fiscale sui redditi di cui all'articolo 

49, comma 2, lettera a), del testo unico delle imposte sui redditi, di cui al 

decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917; 

            b) all'aumento dell'importo mensile dell'assegno sociale di cui all'ar-

ticolo 3, comma 6, della legge 8 agosto 1995, n. 335».  

 

20.0.47  

URSO, DE BERTOLDI, IANNONE 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Esenzione fiscale per i pensionati che trasferiscono la loro residenza in Ita-

lia, in uno dei comuni delle regioni dell'ex obiettivo ''Convergenza'') 

        1. Al capo I del titolo I del testo unico delle imposte sui redditi, di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, è ag-

giunto, in fine, il seguente articolo: 

''Art. 24-ter. 

(Esenzione fiscale per i redditi derivanti da prestazioni pensionistiche per-

cepiti ali 'estero da persone fisiche che trasferiscono la propria residenza fi-

scale in uno dei comuni delle regioni dell'ex obiettivo 'Convergenza') 
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        1. Fatte salve le disposizioni dell'articolo 24-bis, le persone fisiche che 

trasferiscono la propria residenza in Italia ai sensi dell'articolo 2, comma 2, 

in uno dei comuni già ricadenti nelle regioni dell'ex obiettivo ''Convergenza'' 

ai sensi dell'articolo 5 del regolamento (CE) n. 1083/2006 del Consiglio, 

dell'11 luglio 2006, beneficiano - per i primi dieci periodi d'imposta - della 

integrale esenzione dalle imposte sul reddito per quanto concerne i redditi 

derivanti da pensioni e assegni ad esse assimilati a condizione che: 

            a) non siano state fiscalmente residenti in Italia, ai sensi dell'articolo 

2, comma 2, per un tempo almeno pari a nove periodi d'imposta nel corso 

dei dieci precedenti l'inizio del periodo di efficacia dell'esenzione; 

            b) effettuino un investimento imprenditoriale o immobiliare nelle 

predette Regioni di importo complessivo pari ad almeno 100.000 euro.».  

 

20.0.48  

URSO, DE BERTOLDI, IANNONE 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Regime fiscale agevolato per i pensionati che trasferiscono la loro residen-

za in Italia, in uno dei comuni della Regione Sicilia) 

        1. Al capo I del titolo I del testo unico delle imposte sui redditi, di cui 

al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, è ag-

giunto, in fine, il seguente articolo: 

''Art. 24-ter. 

(Opzione per l'imposta sostitutiva sui redditi derivanti da prestazioni pen-

sionistiche percepiti all'estero da persone fisiche che trasferiscono la propria 

residenza fiscale in uno dei comuni della Regione Sicilia) 

        1. Fatte salve le disposizioni dell'articolo 24-bis, le persone fisiche che 

trasferiscono la propria residenza in Italia ai sensi dell'articolo 2, comma 2, 

in uno dei comuni della Regione Sicilia possono optare per l'assoggettamen-

to all'imposta sostitutiva, di cui al comma 2 del presente articolo, per i primi 

dieci periodi d'imposta, dei redditi, percepiti all'estero, derivanti da pensioni 

e assegni ad esse assimilati a condizione che non siano state fiscalmente re-

sidenti in Italia, ai sensi dell'articolo 2, comma 2, per un tempo almeno pari 

a nove periodi d'imposta nel corso dei dieci precedenti l'inizio del periodo di 

validità dell'opzione. 
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        2. Per effetto dell'esercizio dell'opzione di cui al comma 1, relativa-

mente ai redditi di cui al comma 1 è dovuta un'imposta sostitutiva dell'impo-

sta sui redditi delle persone fisiche calcolata in via forfetaria nella misura 

rispettivamente di euro 1.000 per redditi fino a 50.000 euro e di euro 3.000 

per redditi oltre 50.000 euro per ciascun periodo d'imposta in cui è valida la 

predetta opzione. Tale importo è ridotto rispettivamente a euro 500 e 1.000 

per ciascun periodo d'imposta per ciascuno dei familiari di cui al comma 6 

dell'articolo 24-bis. L'imposta è versata in un'unica soluzione entro la data 

prevista per il versamento del saldo delle imposte sui redditi. Per l'accerta-

mento, la riscossione, il contenzioso e le sanzioni si applicano, in quanto 

compatibili, le disposizioni previste per l'imposta sul reddito delle persone 

fisiche. L'imposta non è deducibile da nessun'altra imposta o contributo. 

        3. In ogni caso si applicano, per quanto compatibili, le disposizioni di 

cui ai commi da 3 a 6 dell'articolo 24-bis''. 

        2. Le maggiori entrate derivanti dal gettito complessivo dell'imposta 

sostitutiva dell'imposta sui redditi delle persone fisiche introdotta dal com-

ma 1 affluiscono all'entrata del bilancio dello Stato per essere destinate al 

finanziamento dei benefici fiscali di cui all'articolo 5 del decreto-legge 20 

giugno 2017, n. 91, convertito, con modificazioni, dalla legge 3 agosto 

2017, n. 123, riservati alle imprese che avviano un programma di attività 

economiche imprenditoriali o dì investimenti di natura incrementale nelle 

Zone economiche speciali - ZES».  

 

20.0.57  

NASTRI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Agevolazioni fiscali in favore dei lavoratori frontalieri) 

        1. Il reddito da lavoro dipendente prestato all'estero in zona di frontiera 

e in altri Paesi limitrofi al territorio nazionale, in via continuativa e come 

oggetto esclusivo del rapporto, da persone residenti nel territorio dello Stato 

italiano è soggetto a tassazione solo per la parte del reddito complessivo che 

eccede l'importo di 12.000 euro. 

        2. I percettori dei redditi di cui al comma 1 non possono in alcun caso 

essere considerati fiscalmente a carico e, se richiedono prestazioni sociali 

agevolate alla pubblica amministrazione, sono comunque tenuti a dichiarare 



Senato della Repubblica – 223 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

tali redditi all'ufficio erogatore della prestazione, ai fini della valutazione 

della propria situazione economica. 

        3. Le disposizioni dei commi 1 e 2 si applicano anche agli ex lavoratori 

frontalieri in stato di quiescenza pensionistica, rientranti nella categoria dei 

percettori di redditi da lavoro dipendente ai sensi dell'articolo 49, comma 2, 

lettera a), del testo unico delle imposte sui redditi, di cui al decreto del Pre-

sidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917. 

        4. Agli oneri derivanti dalle disposizioni di cui ai commi da 1 a 3, si 

provvede Agli oneri derivanti dalle disposizioni nel limite massimo pari a 

100 milioni di euro per ciascuno degli anni 2019, 2020 e 2021, si provvede 

con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze i regimi di esenzione, 

esclusione e favore fiscale di cui all'allegato A della nota integrativa al bi-

lancio di previsione relativa alla Tabella 1 dello Stato di previsione delle en-

trate prevista ai sensi dell'articolo 21, comma 11, lettera a), della legge 31 

dicembre 2009, n. 196, che appaiono, in tutto o in parte, ingiustificati o su-

perati alla luce delle mutate esigenze sociali o economiche ovvero che costi-

tuiscono una duplicazione, sono modificati, soppressi o ridotti, a decorrere 

dall'anno 2018, al fine di assicurare maggiori entrate pari a 300 milioni di 

euro. Nei casi in cui la disposizione dei primo periodo del presente comma 

non sia suscettibile di diretta e immediata applicazione, con uno o più decre-

ti del Ministro dell'economia e delle finanze sono stabilite le modalità tecni-

che per l'attuazione del presente comma con riferimento ai singoli regimi in-

teressati».  

 

20.0.49  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Modifiche al decreto legislativo 18 dicembre 1997, n. 471, in materia di vi-

olazione degli obblighi relativi alla documentazione, registrazione ed indi-

viduazione delle operazioni soggette all'imposta sul valore aggiunto) 

        1. All'articolo 6, comma 3, del decreto legislativo 18 dicembre 1997, 

n.471 sostituire il seguente periodo: ''è in ogni caso pari al cento per cento 

dell'imposta corrispondente all'importo non documentato'', con: ''è applicata 

secondo quanto previsto dal comma 1, ultimo periodo''».  
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20.0.50  

NASTRI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Introduzione dell'articolo 17-quater del decreto del Presidente della Re-

pubblica 26 ottobre 1972, n. 633, in materia di applicazione dell'imposta sul 

valore aggiunto agli acquisti di servizi per via telematica) 

        Dopo l'articolo 17-ter del decreto del Presidente della Repubblica 26 

ottobre 1972, n. 633, è inserito il seguente: 

''Art. 17-quater. 

(Acquisti di servizi per via telematica) 

        1. I soggetti passivi che intendono acquistare servizi per via telematica, 

come commercio elettronico diretto o indiretto, anche attraverso centri me-

dia e operatori terzi, sono obbligati ad acquistarli da soggetti titolari di una 

partita IVA italiana. 

        2. Gli spazi pubblicitari per via telematica e i link sponsorizzati che ap-

paiono nelle pagine dei risultati dei motori di ricerca, visualizzabili nel terri-

torio italiano durante la visita di un sito telematico o la fruizione di un servi-

zio per via telematica attraverso rete fissa o rete e dispositivi mobili, devono 

essere acquistati esclusivamente attraverso soggetti titolari di partita IVA i-

taliana. Il presente comma si applica anche nel caso in cui l'operazione di 

compravendita sia stata effettuata mediante centri media, operatori terzi o 

soggetti inserzionisti. 

        3. Il regolamento finanziario, ovvero il pagamento, degli acquisti di 

servizi e di campagne pubblicitarie per via telematica deve essere effettuato 

dal soggetto che ha acquistato i medesimi servizi o campagne esclusivamen-

te tramite lo strumento del bonifico bancario o postale, ovvero con altri 

strumenti di pagamento idonei a consentire la piena tracciabilità delle ope-

razioni e la conoscibilità della partita IVA del beneficiario''».  

 

20.0.55  

NASTRI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 



Senato della Repubblica – 225 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni per la promozione dell'impiego di strumenti di pagamento e-

lettronici) 

        1. Al fine di promuovere la massima diffusione degli strumenti di pa-

gamento elettronici e di incentivare i consumi e la domanda interna, a decor-

rere dal 1º luglio 2020, per i pagamenti di importo inferiore a 100 euro effet-

tuati mediante strumenti di pagamento elettronici non sono dovuti commis-

sioni e costi aggiuntivi».  

 

20.0.51  

URSO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 1. 

(Riduzione dell'aliquota IVA) 

        1. Nella tabella A, allegata al decreto del Presidente della Repubblica 

26 ottobre 1972, n. 633, sono apportate le seguenti modificazioni: 

            a) nella parte II-bis, dopo il n. 1-ter) è aggiunto il seguente: 

                ''1-quater) prestazioni rese ai clienti alloggiati nelle strutture ricet-

tive individuate ai sensi del decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 

13 settembre 2002, nonché prestazioni di maggiore comfort alberghiero rese 

a persone ricoverate in istituti sanitari''; 

            b) nella parte III, il n. 120) è abrogato. 

        2. Le disposizioni di cui al comma 1 si applicano alle operazioni effet-

tuate a decorrere dal 1º gennaio 2019. 

        3. Ai maggiori oneri derivanti dall'attuazione del presente articolo, va-

lutati in 478 milioni di euro a decorrere dall'anno 2019, si provvede median-

te utilizzazione delle maggiori entrate derivanti dall'applicazione della di-

sposizione recata dal comma 4. 

        4. Le misure del prelievo erariale unico sugli apparecchi di cui all'arti-

colo 110, comma 6, lettere a) e b), del testo unico delle leggi di pubblica si-

curezza, di cui al regio decreto 18 giugno 1931, n. 773, previste dall'articolo 

9, comma 6, del decreto-legge 12 luglio 2018, n. 87, convertito, con modifi-

cazioni, dalla legge 9 agosto 2018, n. 96, sono incrementate dell'1 per cento 

a decorrere dal 1º gennaio 2019. 
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        5. Ai sensi dell'articolo 17, comma 12, della legge 31 dicembre 2009, 

n.196, il Ministro dell'economia e delle finanze provvede al monitoraggio 

degli oneri di cui al presente articolo. Nel caso si verifichino o siano in pro-

cinto di verificarsi scostamenti rispetto alle previsioni di cui al comma 3, 

con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze-Amministrazione au-

tonoma dei monopoli di Stato, si provvede a rideterminare - nella misura 

necessaria ad assicurare maggiori entrate per la copertura finanziaria dei 

maggiori oneri - le misure del prelievo erariale unico di cui al comma 4''».  

 

20.0.300 (già 19.6)  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Le parole da: «Dopo» a: «633, dal prestatore dei servizi ricettivi.» re-

spinte; seconda parte preclusa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

        «Art. 20-bis. 

      1.Le prestazioni di benessere del corpo e di cura della persona rese ai 

clienti alloggiati in strutture ricettive di cui alla Tabella A, parte III, n. 120) 

del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, sono 

accessorie, in conformità all'articolo 12 del medesimo decreto, alle presta-

zioni alberghiere a condizione che siano rese direttamente dal prestatore dei 

servizi ricettivi e sempreché il valore normale delle prestazioni di benessere 

e di cura non risulti prevalente rispetto a quello della prestazione alberghie-

ra. 

        3-ter. Il corrispettivo delle prestazioni di benessere del corpo e di cura 

della persona rese ai clienti alloggiati nella struttura ricettiva è indicato se-

paratamente nella fattura emessa, ai sensi dell'articolo 21 del decreto del 

Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, dal prestatore dei ser-

vizi ricettivi. 

        3-quater. Agli oneri derivanti dai commi 3-bis e 3-ter, valutati in 30 

milioni di euro a decorrere dal 2019, si si provvede mediante le disposizioni 

di cui al comma 3-quinquies. 

        3-quinquies. Con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, i 

regimi di esenzione, esclusione e favore fiscale di cui all'elenco contenuto 

nel rapporto annuale sulle spese fiscali, di cui articolo 21, comma 11-bis, 

della legge 31 dicembre 2009, n. 196, che appaiono, in tutto o in parte, in-

giustificati o superati alla luce delle mutate esigenze sociali o economiche 

ovvero che costituiscono una duplicazione, sono modificati, soppressi o ri-

dotti, con l'esclusione delle disposizioni a tutela dei redditi di lavoro dipen-
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dente e autonomo, dei redditi da pensione, della famiglia, della salute, delle 

persone economicamente o socialmente svantaggiate, del patrimonio artisti-

co e culturale, della ricerca e dell'ambiente, a decorrere dall'anno successivo 

all'entrata in vigore della presente disposizione, al fine di assicurare maggio-

ri entrate pari a 30 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2019, a coper-

tura degli oneri derivanti dai commi 3-bis e 3-ter. Nei casi in cui la disposi-

zione del primo periodo del presente comma non sia suscettibile di diretta e 

immediata applicazione, con uno o più decreti del Ministro dell'economia e 

delle finanze sono adottate le disposizioni per l'attuazione del presente 

comma con riferimento ai singoli regimi onteressato».  

 

20.0.67  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. Le prestazioni di benessere del corpo e di cura della persona rese ai 

clienti alloggiati in strutture ricettive di cui alla Tabella A, parte III, n. 120) 

del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, sono 

accessorie, in conformità all'articolo 12 del medesimo decreto, alle presta-

zioni alberghiere a condizione che siano rese direttamente dal prestatore dei 

servizi ricettivi e sempreché il valore normale delle prestazioni di benessere 

e di cura non risulti prevalente rispetto a quello della prestazione alberghie-

ra. 

        2. Il corrispettivo delle prestazioni di benessere del corpo e di cura del-

la persona rese ai clienti alloggiati nella struttura ricettiva è indicato separa-

tamente nella fattura emessa, ai sensi dell'articolo 21 del decreto del Presi-

dente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, dal prestatore dei servizi ri-

cettivi. 

        3. Agli oneri derivanti dalla presente articolo, valutati in 30 milioni di 

euro a decorrere dal 2019 si si provvede mediante le disposizioni di cui al 

comma 4. 

        4. Con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, i regimi di 

esenzione, esclusione e favore fiscale di cui all'elenco contenuto nel rappor-

to annuale sulle spese fiscali, di cui articolo 21, comma 11-bis, della legge 

31 dicembre 2009, n. 196, che appaiono, in tutto o in parte, ingiustificati o 

superati alla luce delle mutate esigenze sociali o economiche ovvero che co-

stituiscono una duplicazione, sono modificati, soppressi o ridotti, con l'e-
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sclusione delle disposizioni a tutela dei redditi di lavoro dipendente e auto-

nomo, dei redditi da pensione, della famiglia, della salute, delle persone e-

conomicamente o socialmente svantaggiate, del patrimonio artistico e cultu-

rale, della ricerca e dell'ambiente, a decorrere dall'anno successivo all'entra-

ta in vigore della presente disposizione, al fine di assicurare maggiori entra-

te pari a 30 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2019, a copertura de-

gli oneri derivanti dal presente articolo. Nei casi in cui la disposizione del 

primo periodo del presente comma non sia suscettibile di diretta e immedia-

ta applicazione, con uno o più decreti del Ministro dell'economia e delle fi-

nanze sono adottate le disposizioni per l'attuazione del presente comma con 

riferimento ai singoli regimi interessati».  

 

20.0.68  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Precluso  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. Le prestazioni di benessere del corpo e di cura della persona rese ai 

clienti alloggiati in strutture ricettive di cui alla Tabella A, parte III, n. 120) 

del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, sono 

accessorie, in conformità all'articolo 12 del medesimo decreto, alle presta-

zioni alberghiere a condizione che siano rese direttamente dal prestatore dei 

servizi ricettivi e sempreché il valore normale delle prestazioni di benessere 

e di cura non risulti prevalente rispetto a quello della prestazione alberghie-

ra. 

        2. Il corrispettivo delle prestazioni di benessere del corpo e di cura del-

la persona rese ai clienti alloggiati nella struttura ricettiva è indicato separa-

tamente nella fattura emessa, ai sensi dell'articolo 21 del decreto del Presi-

dente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, dal prestatore dei servizi ri-

cettivi». 

        Conseguentemente, sostituire il comma 1 dell'articolo 26 con il se-

guente: 

        «1. Il fondo per la riduzione della pressione fiscale di cui all'articolo 1, 

comma 431, della legge 27 dicembre 2013, n. 147 è incrementato di 

360,335 milioni di euro per l'anno 2019, 1.609,135 milioni di euro per l'an-

no 2020, 2.441,935 milioni di euro per l'anno 2021, 2.273,135 milioni di eu-

ro per l'anno 2022, 2.324, 735 milioni di euro per l'anno 2023, 1.262. 735 

milioni di euro per l'anno 2024, 1.407, 735 milioni di euro per l'anno 2025, 
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1.549, 735 milioni di euro per l'anno 2026, 1.600, 735 milioni di euro per 

l'anno 2027 e 1.618, 735 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2028».  

 

20.0.52  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI, MALLEGNI, MASINI, 

FANTETTI 

Ritirato e trasformato nell'odg G20.0.52  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Riduzione dell'aliquota IVA sui prodotti di protezione per l'igiene intima 

femminile) 

        1. Alla tabella A, parte II-bis, allegata al decreto del Presidente della 

Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, è aggiunto, infine, il seguente numero: 

        ''1-quater) i prodotti di protezione per l'igiene intima femminile''. 

        2. All'onere derivante dall'attuazione della disposizione di cui al com-

ma 1, valutato in 65 milioni di euro annui a decorrere l'anno 2019, si prov-

vede mediante corrispondente riduzione delle proiezioni dello stanziamento 

del fondo speciale di parte corrente iscritto, ai fini del bilancio triennale 

2019-2021, nell'ambito del programma ''Fondi di riserva e speciali'' della 

missione ''Fondi da ripartire'' dello stato di previsione del Ministero dell'e-

conomia e delle finanze per l'anno 2019, allo scopo parzialmente utilizzando 

l'accantonamento relativo al medesimo Ministero. Il Ministro dell'economia 

e delle finanze è autorizzato ad apportare, con propri decreti, le occorrenti 

variazioni di bilancio».  

 

G20.0.52 (già em. 20.0.52)  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI, MALLEGNI, MASINI, 

FANTETTI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 20.0.52 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

/loc/link.asp?leg=18&tipodoc=EMEND&id=1082585&idoggetto=1089927
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20.0.56  

NASTRI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Modifica all'articolo 11 del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, 

concernente le deduzioni agli effetti dell'imposta regionale sulle attività pro-

duttive) 

        1. All'articolo 11, comma 4-bis, lettera d-bis), del decreto legislativo 15 

dicembre 1997, n. 446, le parole: ''di euro 5.000, di euro 3.750, di euro 

2.500 e di euro 1.250'', sono sostituite dalle seguenti: ''di euro 7.000, di euro 

5.250, di euro 3.500 e di euro 1.750''. 

        2. La disposizione di cui al comma 1 si applica a decorrere dal periodo 

d'imposta in corso al 31 dicembre 2020. 

        3. Agli oneri derivanti dall'attuazione del presente articolo pari a 146 

milioni di euro annui a decorrere dal 2019, si provvede ai sensi del succes-

sivo comma 4. 

        2. Con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, i regimi di 

esenzione, esclusione e favore fiscale, di cui all'allegato C-bis del decreto-

legge 6 luglio 2011, n. 98, convertito, con modificazioni, dalla legge 15 lu-

glio 2011, n. 111, che appaiono, in tutto o in parte, ingiustificati o superati 

alla luce delle mutate esigenze sociali o economiche ovvero che costituisco-

no una duplicazione, sono modificati, soppressi o ridotti, a decorrere 

dall'anno 2019, al fine di assicurare maggiori entrate pari a 146 milioni di 

euro a decorrere dal 2020. Con uno o più decreti del Ministro dell'economia 

e delle finanze sono stabilite le modalità tecniche per l'attuazione del presen-

te comma con riferimento ai singoli regimi interessati».  

 

20.0.58  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA, BUCCARELLA 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 
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(Disposizioni fiscali concernenti le attività di prospezione, ricerca e coltiva-

zione di idrocarburi) 

        1. A decorrere dall'anno 2019 i canoni annui per i titoli abilitativi con-

cernenti prospezione, ricerca e coltivazione di idrocarburi liquidi e gassosi 

nella terraferma e in mare di cui all'articolo 18 del decreto legislativo 25 no-

vembre 1996, n. 625, sono incrementati moltiplicando l'importo vigente per 

un fattore pari a cinque. 

        2. A decorrere dall'anno 2019 sono incrementate del 50 per cento le a-

liquote di prodotto che i titolari delle concessioni di coltivazione di idrocar-

buri liquidi e gassosi sono tenuti a corrispondere annualmente, ai sensi 

dell'articolo 19, comma 1, del decreto legislativo 25 novembre 1996, n. 625. 

        3. I commi 3 e 3-bis dell'articolo 19 del decreto legislativo 25 novem-

bre 1996, n. 625, sono abrogati. 

        4. Le maggiori risorse derivanti dall'applicazione delle disposizioni di 

cui al presente articolo sono versate all'entrata del bilancio dello Stato per 

essere riassegnate al Ministero dell'ambiente e della tutela del territorio e del 

mare per gli interventi concernenti le aree protette di cui alla legge 6 dicem-

bre 1991, n. 394».  

 

20.0.205  

MALLEGNI, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni urgenti in materia di esenzione IMU) 

        1. All'articolo 13 del decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito, 

con modificazioni, dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214, al comma 2, terzo 

periodo, sono aggiunte, in fine, le seguenti parole: ", nonché ai concessiona-

ri di aree demaniali". 

        2. All'articolo 9, comma 1, del decreto legislativo 14 marzo 2011, n. 

23, il secondo periodo è soppresso. 

        Conseguentemente, ridurre di 100 milioni di euro, tutti gli importi di 

cui all'articolo 26, comma 1.  

 

20.0.207  
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MALLEGNI, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni urgenti in materia di esenzione IMU) 

        1. Le strutture turistico-balneari che hanno subìto danni a causa degli 

straordinari eventi atmosferici del 29 ottobre 2018, sono esenti dall'applica-

zione dell'imposta municipale propria di cui all'articolo 13 del decreto-legge 

6 dicembre 2011, n. 201, convertito, con modificazioni, dalla legge 22 di-

cembre 2011, n. 214, e successive modificazioni, a decorrere dall'anno 2019 

e fino alla definitiva copertura del danno subito.». 

        Conseguentemente, ridurre di 30 milioni di euro tutti gli importi di cui 

all'articolo 26, comma 1.  

 

20.0.53  

MARTELLI 

Le parole da: «Dopo» a: « n. 79''«.» respinte; seconda parte preclusa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Applicazione aliquota iva prevista per tutte le imprese turistiche) 

        All'articolo 120 della Tabella A, parte III, allegata al Decreto del Presi-

dente della Repubblica 26 ottobre 1972 n. 633 e successive modificazioni, 

sostituire le parole: ''alloggiati nelle strutture ricettive di cui all'articolo 6 

della legge 17 maggio 1983, n. 217, e successive modificazioni'', con le se-

guenti: ''delle imprese turistiche di cui all'articolo 4 dell'Allegato n. 1 del 

Decreto legislativo del 23 maggio 2011 n. 79''«. 

        Conseguentemente dopo l'articolo 20-bis.. inserire il seguente: 

«Art. 20-ter. 

(Contributo a carico dei produttori di bevande analcoliche gassate e superal-

colici) 

        1. Nell'ambito di politiche finalizzate ad un rafforzamento di campagne 

di prevenzione per la salute e di promozione di corretti stili di vita, a decor-

rere dal 1º gennaio 2019 è introdotto un contributo a carico dei produttori di 

bevande analcoliche con zuccheri aggiunti e con edulcoranti, in ragione di 

7,16 euro per ogni 100 litri immessi sul mercato, nonché a carico di produt-
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tori di superalcolici in ragione di 50 euro per ogni 100 litri immessi sul mer-

cato. 

        2. Entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge 

con decreto del Ministero dell'economia e delle finanze di concerto con il 

ministero della Salute, vengono definiti modalità e termini di applicazione 

del contributo di cui al comma precedente».  

 

20.0.360 (già 25.0.38)  

MARSILIO 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. All'articolo 120 della Tabella A, parte III, allegata al decreto del Pre-

sidente della Repubblica 26 ottobre 1972 n. 633 e successive modificazioni, 

sostituire le parole: ''alloggiati nelle strutture ricettive di cui all'articolo 6 

della legge 17 maggio 1983, n. 217, e successive modificazioni'' con ''delle 

imprese turistiche di cui all'articolo 4 dell'Allegato n. 1 del decreto legislati-

vo del 23 maggio 2011 n. 79».  

 

20.0.370 (già 26.0.7)  

DAMIANI, GASPARRI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni in materia di aliquota iva per imprese turistiche) 

        1. All'articolo 120 della Tabella A, parte III, allegata al decreto del Pre-

sidente della Repubblica 26 ottobre 1972 n. 633 e successive modificazioni, 

sostituire le parole: ''alloggiati nelle strutture ricettive di cui all'articolo 6 

della legge 17 maggio 1983, n. 217, e successive modificazioni'' con ''delle 

imprese turistiche di cui all'articolo 4 dell'Allegato n. 1 del decreto legislati-

vo del 23 maggio 2011 n. 79''».  

 

20.0.208  
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MALLEGNI, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis 

(Riduzione dell'aliquota IVA per gli stabilimenti balneari) 

        1. Alla tabella A, parte III, allegata al decreto del Presidente della Re-

pubblica 26 ottobre 1972, n. 633, e successive modificazioni, è aggiunto, in 

fine, il seguente numero: 

            "127-undevicies) prestazioni di servizi rese sul litorale demaniale dai 

titolari dei relativi provvedimenti amministrativi rilasciati dalle autorità 

competenti, e ogni altra attività connessa con quella autorizzata."». 

        Conseguentemente, ridurre di 250 milioni di euro tutti gli importi di 

cui all'articolo 26, comma 1.  

 

20.0.63  

NASTRI, CIRIANI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Disposizioni per l'esenzione del pagamento dei pedaggi autostradali in caso 

di blocco del traffico) 

        1. Le società concessionarie di autostrade, in caso di blocco del traffico 

autostradale per un periodo superiore a tre ore, determinato da incidenti 

stradali o da eventi atmosferici, hanno l'obbligo di esentare gli utenti dal pa-

gamento del pedaggio relativo alla tratta autostradale interessata, provve-

dendo all'apertura dei caselli di uscita. 

        2. Il blocco di cui all'articolo 1 è accertato dall'autorità di pubblica si-

curezza competente per territorio. 

        3. Entro sessanta giorni dalla data di entrata in vigore dalla data di en-

trata in vigore della legge di conversione del presente decreto legge, con de-

creto del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti è adottato il regolamen-

to di attuazione».  

 

20.0.64  
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D'ARIENZO, D'ALFONSO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Interpretazione autentica) 

        1. L'articolo 54, primo comma, del decreto del Presidente della Repub-

blica 29 dicembre 1973, n. 1092 si interpreta nel senso che la percentuale 

del 44 per cento della base pensionabile ivi prevista si applica anche nel ca-

so di prosecuzione del rapporto d'impiego del militare oltre gli anni di servi-

zio indicati nel medesimo comma».  

 

20.0.202  

MALLEGNI, GASPARRI, TOFFANIN, BERUTTI, DAMIANI, MONTANI (*) 

Le parole da: «Dopo» a: «2019» respinte; seconda parte preclusa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1.  All'articolo 1, comma 4, della Legge 11 dicembre 2016, n. 232, le 

parole "è riconosciuto anche per i periodi d'imposta 2017 e 2018" sono so-

stituite dalle seguenti "è riconosciuto anche per i periodi d'imposta 2017, 

2018, 2019 e 2020"» 

            2.  All'articolo 1, comma 5, della Legge 11 dicembre 2016, n. 232, le 

parole "e di 60 milioni di euro nell'anno 2020" sono sostituite dalle seguenti 

", di 120 milioni di euro nell'anno 2020 e 2021 e di 60 milioni di euro 

nell'anno 2022."» 

        Conseguentemente, ridurre di 60 milioni di euro per il 2020, 120 mi-

lioni di euro per il 2021 e 60 milioni di euro per il 2022, gli importi di cui 

all'articolo 26, comma 1. 

________________ 

(*) Firma aggiunta in corso di seduta  

 

20.0.39  

BATTISTONI, BERUTTI 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 



Senato della Repubblica – 236 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

«Art. 20-bis 

(Proroga credito d'imposta riqualificazione strutture ricettive turistico alber-

ghiere) 

        1. All'articolo 1 della legge 11 dicembre 2016, n. 232, sono apportate le 

seguenti modifiche: 

            a) al comma 4 le parole: ''i periodi d'imposta 2017 e 2018,'' sono so-

stituite dalle seguenti: ''i periodi d'imposta 2017, 2018 e 2019,''; 

            b) al comma 5 le parole: ''di 120 milioni di euro nell'anno 2019 e di 

60 milioni di euro nell'anno 2020'' sono sostituite dalle seguenti: ''di 90 mi-

lioni di euro nell'anno 2019, di 50 milioni di euro nell'anno 2020 e di 40 mi-

lioni di euro nell'anno 2021''».  

 

20.0.203  

MALLEGNI, GASPARRI, TOFFANIN, BERUTTI, DAMIANI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. All'articolo 1, comma 116, della Legge 27 dicembre 2017, n. 205, le 

parole: "Per l'anno 2018" sono sostituite dalle seguenti: "Per gli anni 2018 e 

2019"» 

        Conseguentemente, ridurre di 10,8 milioni di euro per il 2019, l'impor-

to di cui all'articolo 26, comma 1.  

 

20.0.204  

MALLEGNI, GASPARRI, TOFFANIN, BERUTTI, DAMIANI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. All'articolo 3, comma 2, del DL 12 luglio 2018, n. 87, convertito con 

modificazioni dalla L. 9 agosto 2018, n. 96, dopo le parole: "Le disposizioni 

del precedente periodo non si applicano ai contratti di lavoro domestico" 

aggiungere le seguenti "e ai contratti stagionali stipulati per le attività di cui 

all'articolo 21, comma 2, d.lgs. 81/2015"» 
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        Conseguentemente, agli oneri derivanti dalla misura, pari a 3 milioni 

di euro per ciascuno degli anni del triennio 2019-2021, si provvede median-

te corrispondente riduzione della Missione 33, Fondi da ripartire, Pro-

gramma 1, Fondi da assegnare.  

 

20.0.65  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. All'articolo 4 del decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 

1972, n. 633, dopo il comma 6, è inserito il seguente: 

        ''6-bis. Per le associazioni sportive dilettantistiche che abbiano esercita-

to l'opzione per l'applicazione delle disposizioni in materia di imposte diret-

te e IVA di cui all'articolo 2 della legge 16 dicembre 1991, n. 398, e il cui 

volume di ricavi conseguiti nell'anno precedente non sia superiore al limite 

individuato dal comma 1 dell'articolo 86 del decreto legislativo 3 luglio 

2017, n. 117, le prestazioni di sponsorizzazione da esse rese non sono con-

siderate effettuate nell'ambito dell'attività di impresa ai fini del presente arti-

colo, sempre che queste siano direttamente correlate e finalizzate allo svol-

gimento delle attività sportive''».  

 

20.0.380 (già 25.0.204)  

FAZZOLARI 

Respinto  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

(Abolizione limitazioni all'uso del contante) 

        1. All'articolo 49 del decreto legislativo 21 novembre 2007, n. 231, i 

commi 1 e 14 sono abrogati. 

        2. All'articolo 3 del decreto legge 2 marzo 2012, n. 16, convertito, con 

modificazioni, dalla legge 26 aprile 2012, n. 44, i commi 1, 2 e 2-bis sono 

abrogati.»  
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20.0.66  

STEGER, UNTERBERGER, DURNWALDER, LANIECE 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. All'articolo 49, comma 1, del decreto legislativo 21 novembre 2007, 

n. 231, sono aggiunte, in fine, le seguenti parole: ''e agenzie di prestito su 

pegno, di cui all'articolo 115 del regio decreto 773/1931, iscritte nell'albo 

degli intermediari finanziari di cui all'articolo 106 del decreto legislativo n. 

385 del 1993''».  

 

20.0.69  

BARBONI, GALLONE, TESTOR 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. L'assegno di assistenza concesso agli invalidi civili parziali di cui 

all'articolo 13 del decreto-legge 30 gennaio 1971, n. 5 convertito, con modi-

ficazioni, dalla legge 30 marzo 1971, n. 118, con limite di reddito annuo 

personale pari a 4.853,29 euro è aumentato a 9.360,00 euro annui. 

        2. All'onere derivante dalla disposizione di cui al comma 1, si provvede 

mediante corrispondente riduzione valutato in 20 milioni di euro annui a de-

correre dal 2019, si provvede mediante riduzione Fondo per le esigenze in-

differibili di cui all'articolo 1, comma 199, della legge 23 dicembre 2014, n. 

190».  

 

20.0.70  

BARBONI, GALLONE, TESTOR 

Le parole da: «Dopo» a: «1. L'indennità» respinte; seconda parte pre-

clusa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. L'indennità di frequenza di cui all'articolo 1 della legge 11 ottobre 

1990, n. 289 concessa ai mutilati ed invalidi civili minori di anni 18 con li-
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mite di reddito annuale personale pari a 4.853,29 euro, è aumentata a euro 

9.360 euro annui. 

        2. All'onere derivante dalla disposizione di cui al comma 1, si provvede 

mediante corrispondente riduzione valutato in 20 milioni di euro annui a de-

correre dal 2019, si provvede mediante riduzione Fondo per le esigenze in-

differibili di cui all'articolo 1, comma 199, della legge 23 dicembre 2014, n. 

190».  

 

20.0.71  

BARBONI, GALLONE, TESTOR 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 20-bis. 

        1. L'indennità di accompagnamento di cui all'articolo 1 della legge 11 

febbraio 1980, n.18 concessa ai mutilati ed invalidi civili totalmente inabili 

per affezioni fisiche o psichiche di cui agli articoli 2 e 12 della legge 30 

marzo 1971, n. 118 è aumentata a 780 euro mensili. 

        2. All'onere derivante dalla disposizione di cui al comma 1, si provvede 

mediante corrispondente riduzione valutato in 20 milioni di euro annui a de-

correre dal 2019, si provvede mediante riduzione Fondo per le esigenze in-

differibili di cui all'articolo 1, comma 199, della legge 23 dicembre 2014, n. 

190». 

Titolo II 

DISPOSIZIONI FINANZIARIE URGENTI  

 

  

ARTICOLO 21 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 21.  

(Ferrovie dello Stato) 

1. E' autorizzata la spesa di 40 milioni di euro per l'anno 2018 per il finan-

ziamento del contratto di programma-parte servizi 2016-2021 tra il Ministe-

ro delle infrastrutture e dei trasporti e la società Rete ferroviaria italiana 

(RFI) Spa. 

2. E' autorizzata la spesa di 600 milioni di euro per l'anno 2018 per il finan-

ziamento del contratto di programma - parte investimenti 2017-2021 tra il 
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Ministero delle infrastrutture e dei trasporti e la società Rete ferroviaria ita-

liana (RFI) Spa. 

6. Agli oneri derivanti dal presente articolo si provvede ai sensi dell'articolo 

26.  

  

EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 21  

21.0.2 (testo 3)/200  

MONTANI 

Approvato  

All'emendamento 21.0.2 (testo 3), dopo l'articolo 21-bis aggiungere il se-

guente: «Art. 21-ter(Concessioni autostradali di cui all'art. 13 bis del D.L. 

148/2017) - 1. Al comma 1, lettera b) dell'art. 13 bis del D.L. 148/2017 e 

successive   modificazioni e integrazioni, dopo le parole "potranno anche 

avvalersi" sono inserite le seguenti: "nel ruolo di concessionario".».  

 

21.0.2 (testo 3)  

La Commissione 

Approvato nel testo emendato  

Dopo l'articolo aggiungere il seguente: 

«Art. 21-bis. 

(Criteri di riparto del Fondo di cui all'articolo 16-bis, comma 1, del decre-

to-legge 6 luglio 2012, n. 95, convertito con modificazioni dalla legge 7 a-

gosto 2012, n. 135) 

        1. All'articolo 27 comma 2, del decreto-legge 24 aprile 2017, n. 50, 

convertito con modificazioni dalla legge 21 giugno 2017, n. 96, il secondo 

periodo della lettera d) è sostituito dal seguente: ''La riduzione si applica a 

decorrere dall'anno 2021. In ogni caso non si applica ai contratti di servizio 

affidati in conformità alle disposizioni, anche transitorie, di cui al regola-

mento (CE) n. 1370/2007 e alle disposizioni normative nazionali vigenti''».  

 

21.0.1  

GASPARRI, PICHETTO FRATIN 

Ritirato  
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Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 21-bis. 

(Modifiche alla legge 28 ottobre 1999, n. 410) 

        1. All'articolo 2, della legge 28 ottobre 1999, n. 410, il comma 2-bis, è 

abrogato».  

 

21.0.5000  

Il Relatore 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 21-bis. 

(Disposizioni in materia di concessioni autostradali) 

1. Nei casi di urgenza debitamente dimostrati, per le concessioni autostrada-

li già scadute alla data di entrata in vigore della presente disposizione, il 

concedente, entro sei mesi decorrenti dalla medesima data, stipula con il 

concessionario un atto aggiuntivo, senza riconoscimento di alcuna proroga 

dell'attuale scadenza della concessione, che preveda, nelle more dell'esple-

tamento delle procedure di gara per l'affidamento della concessione mede-

sima, alla quale può partecipare il concessionario uscente, la progettazione, 

ove non già disponibile, e la realizzazione, da effettuare con procedure ad 

evidenza pubblica, degli interventi necessari per la sicurezza dell'infrastrut-

tura autostradale. Il piano economico-finanziario, che ha l'esclusiva funzio-

ne di rappresentare il periodo necessario all'ammortamento dell'opera, viene 

allegato all'atto aggiuntivo. 

2. I rapporti di cui al comma 1 sono regolati ai sensi dell'articolo 43 del de-

creto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito, con modificazioni, dalla 

legge 24 dicembre 2011, n. 214. Al momento del subentro del nuovo con-

cessionario, al concessionario uscente spetta l'indennizzo di cui al comma 7 

dell'articolo 178 del decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50. 

3. Le disposizioni di cui ai commi 1 e 2 non si applicano alle concessioni di 

cui all'articolo 13-bis del decreto-legge 16 ottobre 2017, n. 148, convertito, 

con modificazioni, dalla legge 4 dicembre 2017, n. 172.».  

 

21.0.3  

DE BERTOLDI 
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Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 21-bis. 

(Modifiche alla legge 28 ottobre 1999, n. 410) 

        All'articolo 2, comma 2-bis, della legge 28 ottobre 1999, n. 410, l'ulti-

mo periodo è sostituito dal seguente: ''Le attività di cui ai commi 1 e 2 pos-

sono essere svolte dai consorzi agrari anche mediante la partecipazione a 

società di capitali in cui i consorzi dispongano della maggioranza dei voti 

esercitabili nell'assemblea ordinaria, purché le predette società assumano 

come oggetto sociale gli scopi indicati all'articolo 2602 c.c.''».  

 

21.0.4  

GASPARRI, PICHETTO FRATIN 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 21-bis. 

(Modifiche alla legge 28 ottobre 1999, n. 410) 

        All'articolo 2, comma 2-bis, della legge 28 ottobre 1999, n. 410, l'ulti-

mo periodo è sostituito dal seguente: ''Le attività di cui ai commi 1 e 2 pos-

sono essere svolte dai consorzi agrari anche mediante la partecipazione a 

società di capitali in cui i consorzi dispongano della maggioranza dei voti 

esercitabili nell'assemblea ordinaria, purché le predette società assumano 

come oggetto sociale gli scopi indicati all'articolo 2602 c.c.''».  

 

21.0.5  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 21-bis. 

(Disposizioni per la corretta informazione sanitaria) 

        1. A tutela della dignità della persona, della salute pubblica e del diritto 

degli utenti ad una corretta informazione sanitaria, l'impiego di comunica-

zioni informative da parte delle strutture sanitarie private di cura e degli i-

scritti agli albi dei relativi Ordini delle professioni sanitarie di cui al Capo Il 
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della legge 11 gennaio 2018, n. 3, tra questi ultimi ricomprese le società di 

cui all'art.1 comma 153 legge 4 agosto 2017 n. 124, può contenere unica-

mente le informazioni di cui all'articolo 2, comma 1, decreto-legge 4 luglio 

2006, n. 223 convertito in legge 4 agosto 2006, n. 248, funzionali all'oggetto 

di garantire la sicurezza dei trattamenti sanitari nell'esclusione di qualsiasi 

elemento di carattere promozionale o suggestionale nel rispetto della libera 

e consapevole determinazione del paziente. 

        2. Gli Ordini professionali sanitari territoriali e o le Federazioni, in ca-

so di informative con qualunque mezzo diffuse a livello nazionale, ne veri-

ficano preventivamente la correttezza autorizzandone l'impiego nel termine 

di trenta giorni dall'istanza, decorso il quale i messaggi possono essere dif-

fusi, salva, in ogni caso, la facoltà degli Ordini e o delle Federazioni di in-

tervenire in via successiva con provvedimento che ne inibisca l'uso. 

        3. In caso di violazione delle disposizioni sull'informativa sanitaria gli 

Ordini territoriali, anche su segnalazione delle Federazioni, procedono in via 

disciplinare nei confronti dei professionisti iscritti o delle società autorizzate 

ad erogare prestazioni sanitarie e segnalano ali'Autorità per le garanzie nelle 

comunicazioni le strutture sanitarie private di cura per l'adozione i provve-

dimenti sanzionatori di propria competenza. Per l'espletamento della nuova 

funzione è riconosciuta ali'Agenzia per le garanzie nelle comunicazioni una 

dotazione annuale di Euro centomila. 

        4. Il direttore sanitario di ogni sede operativa delle strutture private di 

cura deve essere iscritto all'Albo territoriale della articolazione locale in cui 

svolge le proprie entro 120 giorni dalla data di pubblicazione del presente 

decreto. 

        5. Ai maggiori oneri di cui al comma 3 pari a 120.000 euro per l'anno 

2018,120.000 per l'anno 2019 e 120.000 a decorrere dall'anno 2020 si prov-

vede mediante corrispondente riduzione dello stanziamento del fondo spe-

ciale di parte corrente iscritto, ai fini del bilancio triennale 2018-2020, 

nell'ambito del programma ''Fondi di riserva e speciali'' della missione 

''Fondi da ripartire'' dello stato di previsione del Ministero dell'economia e 

delle finanze per l'anno 2018, allo scopo parzialmente utilizzando l'accanto-

namento relativo al Ministero degli affari esteri e della cooperazione inter-

nazionale».  

 

  

ARTICOLO 22 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 22.  
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(Fondo garanzia e FSC) 

1. Al Fondo di garanzia per le piccole e medie imprese di cui all'articolo 2, 

comma 100, lettera a), della legge 23 dicembre 1996, n. 662, sono assegnati 

735 milioni di euro per l'anno 2018. Al relativo onere si provvede quanto a 

300 milioni per l'anno 2018, a valere sulle risorse del Fondo per lo sviluppo 

e la coesione - programmazione 2014-2020 già destinate al predetto Fondo 

ai sensi dell'articolo 1, comma 53, secondo periodo, della legge 27 dicembre 

2013, n. 147 e per la rimanente quota ai sensi dell'articolo 26.  

  

EMENDAMENTI E ORDINE DEL GIORNO   

22.1  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO 

Ritirato  

Dopo il comma 1, aggiungere il seguente: 

        «1-bis. Al comma 54 dell'articolo 1 della legge 27 dicembre 2013, n. 

147, sono apportate le seguenti modifiche: al secondo periodo le parole: ''nei 

limiti dell'importo'', sono sostituite dalle seguenti: ''per l'importo di'', ed è 

aggiunto, in fine, il seguente periodo: ''eventuali risorse che residuino alla 

piena attuazione di tali misure sono utilizzate negli anni 2019 e 2020 per a-

naloghe misure a sostegno dei confidi''».  

 

22.2  

DAMIANI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN 

Ritirato  

Dopo il comma 1, aggiungere i seguenti: 

        «1-bis. Fatte salve le disposizioni vigenti, la garanzia del Fondo di cui 

all'articolo 2, comma 100, lett. a), della legge 23 dicembre 1996 n. 662 e 

successive modificazioni ed integrazioni può essere concessa su qualsiasi 

operazione finanziaria a favore delle imprese, diverse dalle PMI, con un 

numero di dipendenti non superiore a 499, incluse le operazioni di cui all'ar-

ticolo 12 del decreto-legge 23 dicembre 2013 n. 145. Tale garanza può esse-

re concessa a fronte sia di singole operazioni, sia di portafogli di operazioni. 

        1-ter. La garanzia del Fondo per singole operazioni di cui al comma 1-

bis può essere concessa fino al raggiungimento di un ammontare massimo di 

risorse impegnate, in termini di accantonamenti a valere sul Fondo, da de-
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stinare alla copertura del rischio derivante dalla concessione della predetta 

garanzia, pari a 50 milioni di euro».  

 

22.3  

DAMIANI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN 

Ritirato  

Dopo il comma 1, aggiungere i seguenti: 

        «1-bis. All'articolo 39, comma 3, del decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 

201, convertito con modificazioni dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214, le 

parole: ''2 milioni e cinquecentomila'' sono sostituite dalle seguenti: ''5 

milioni''. Tale misura si applica a fronte sia di singole operazioni, sia di por-

tafogli di operazioni, fermi restando i limiti previsti dall'articolo 5, comma 

1, del decreto del Ministero dell'economia e delle finanze, di concerto con il 

Ministero dello sviluppo economico, del 14 novembre 2017''. 

        1-ter. All'articolo 12 del decreto-legge 23 dicembre 2013 n. 145, al 

comma 6-bis, dopo il secondo periodo, è aggiunto il seguente: ''l'importo 

massimo garantibile, per singolo soggetto beneficiario finale relativamente 

alle operazioni finanziarie di cui al precedente periodo, non può essere supe-

riore a euro 5 .000.000,00''. 

        1-quater. All'articolo 14 del decreto del Ministero dello sviluppo eco-

nomico, di concerto con il Ministero dell'economia e delle finanze del 5 

giugno 2014, il comma 2 è abrogato. 

        1-quinquies. All'articolo 2410 codice civile, dopo il secondo comma, è 

aggiunto il seguente: 

        ''Le disposizioni di cui al comma secondo non trovano applicazione in 

relazione alle emissioni di obbligazioni che non eccedano l'importo com-

plessivo di euro 5 milioni in linea capitale''. 

        1-sexies. Gli accantonamenti derivanti dalla concessione di garanzie su 

singole operazioni che eccedano l'importo massimo garantito di 2,5 milioni 

di euro sono effettuati a valere sulle attuali disponibilità del Fondo di cui 

all'articolo 2, comma 100, lettera a), della legge 23 dicembre 1996 n. 662 e 

successive modificazioni ed integrazioni, fino a un massimo di 50 milioni di 

euro annui».  

 

G22.1  

GALLONE, PICHETTO FRATIN, DAMIANI 
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Non posto in votazione (*)  

Il Senato, 

            in sede di esame del disegno di legge di conversione in legge del de-

creto-legge 23 ottobre 2018, n.119, recante disposizioni urgenti in materia 

fiscale e finanziaria, 

        premesso che: 

            in Italia, oltre 200 Comuni non hanno un negozio. La desertificazio-

ne commerciale è in crescita; salvare i negozi sotto casa, il commercio di 

prossimità, nei piccoli Comuni e nei centri delle aree montane, è una neces-

sità sociale, culturale, economica, politico-istituzionale; 

            oltre 500 Comuni italiani hanno solo un esercizio commerciale, sono 

cioè a rischio desertificazione; l'Uncem - Unione nazionale comuni, Comu-

nità enti montani - ha recentemente riproposto lo slogan «Compra in valle, 

la Montagna vivrà», per lanciare un impegno e un monito per i singoli e per 

le comunità; 

            è determinante difendere e valorizzare i negozi sotto casa, penalizza-

ti, negli ultimi due decenni, dai supermercati e dai centri commerciali che 

comunque oggi rappresentano un modello inadeguato sotto il profilo eco-

nomico e sociale; 

            nei Comuni montani, il negozio è un ancoraggio della comunità, 

luogo di aggregazione prima ancora che di acquisto, punto multifunzionale 

dove comprare generi alimentari, frutta, verdura, oltre a tabacchi e giornali. 

Esso rappresenta un luogo in cui matura la comunità; 

            in diverse porzioni delle Alpi e degli Appennini, è possibile rilevare 

le nuove scelte di giovani e non solo, che decidono di aprire imprese, nego-

zi, avviare start up, newco e partite iva - in particolare nei settori del turi-

smo, dell'agricoltura, della green economy, dei servizi innovativi, dell'ict - 

credendo nel rilancio del territorio montano, luogo della «libertà» e della ri-

cerca. Le loro storie, riprese molto spesso sui media, sono di stimolo affin-

ché si moltiplichino le scelte di chi «ritorna» e di chi vuole fare innovazio-

ne; 

            servono scelte politiche chiare per la difesa dei negozi e delle botte-

ghe di paese, ma anche una diversa consapevolezza da parte della comunità 

che vive su un territorio, considerato che salvare i piccoli negozi nei Comu-

ni di montagna passa dalla nuova consapevolezza e dalle nuove scelte cultu-

rali di chi vive e frequenta la montagna: no al panino e all'acqua minerale 

portata da casa, sì all'acquisto nella bottega prima dell'escursione o della 

giornata sulla neve; 
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            occorre individuare misure fiscali vantaggiose e differenziate, pecu-

liari, per esercizi commerciali e imprese presenti nelle aree montane e inter-

ne del Paese e della Regione, così da compensare il naturale svantaggio ge-

ografico e territoriale, colmando un gap che rischia di generare conseguenze 

dirette molto negative, con nuovo abbandono dei territori e aumento della 

povertà, 

        impegna il Governo: 

        a valutare la possibilità di: 

            individuare sgravi fiscali e minor carico burocratico per chi possiede 

negozi in Comuni montani o in Comuni sotto i mille abitanti; 

            adottare misure volte ad individuare, per le zone montane, per le pic-

cole e medie imprese e per gli esercizi commerciali un'aliquota unica e fissa, 

progressiva a seconda dell'imponibile e del grado di marginalità del Comune 

dove è collocata e «Zone economiche speciali montane» da avviare nei Co-

muni ad alta marginalità socio-economica; 

            favorire tutte le azioni possibili di marketing territoriale individuate 

dalle Comunità montane e dalle Unioni montane, volte a promuovere nuovi 

progetti di sostegno agli esercizi commerciali di prossimità dei piccoli Co-

muni, come già promossi in passato dal Ministero degli affari regionali e 

dalle Regioni. 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

  

EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 22   

22.0.100  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 22-bis. 

(Proroga di adempimenti in materia di opere pubbliche) 

        1. All'articolo 3, comma 3-bis, del decreto-legge 12 settembre 2014, n. 

133, convertito, con modificazioni, dalla legge 11 novembre 2014, n. 164, le 
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parole: ''dell'effettiva'' sono sostituite dalle seguenti: ''successivo 

all'effettiva''».  

 

22.0.200  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 22-bis. 

(Disposizioni in materia di Autorità di sistema portuale) 

        1. All'articolo 6, della legge 28 gennaio 1994, n. 84, sono apportate le 

seguenti modificazioni: 

            a) al comma 1, lettera f), sono soppresse le parole ''e dello Stretto''; 

            b) al comma 1, dopo la lettera q) è aggiunta la seguente: 

            ''q-bis) dello Stretto''; 

            c) al comma 14, la parola ''ridotto'', è sostituita dalla seguente: 

''modificato''. 

        2. All'allegato A della legge 28 gennaio 1994, n. 84, sono apportate le 

seguenti modificazioni: 

            a) il numero 6) è sostituito dal seguente: 

            ''6) AUTORITÀ DI SISTEMA PORTUALE DEI MARI TIRRENO 

MERIDIONALE E IONIO - Porti di Gioia Tauro, Crotone (porto vecchio e 

nuovo), Corigliano Calabro, Taureana di Palmi e Vibo Valentia''; 

            b) è aggiunto, in fine, il seguente numero: 

            ''15-bis) AUTORITÀ DI SISTEMA PORTUALE DELLO STRET-

TO - Porti di Messina, Milazzo, Tremestieri, Villa S. Giovanni e Reggio Ca-

labria.''. 

        3. All'articolo 4, comma 6, del decreto-legge 20 giugno 2017, n. 91, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 3 agosto 2017, n. 123, dopo il se-

condo periodo è aggiunto il seguente: ''Nell'ipotesi in cui i porti inclusi 

nell'area ZES rientrino nella competenza territoriale di una autorità di siste-

ma portuale con sede in altra regione, il Presidente del comitato di indirizzo 

è individuato nel Presidente dell'Autorità di sistema portuale che ha sede 

nella regione dove è istituita l'area ZES''».  
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22.0.1  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 22-bis. 

(Disposizioni in materia di transazioni con le aziende farmaceutiche per il 

ripiano della spesa farmaceutica) 

        1. Le transazioni; di cui all'articolo 1, comma 390, della legge 27 di-

cembre 2017, n. 205, sono valide per la parte pubblica con la sola sottoscri-

zione di AIFA e sono efficaci a decorrere dalla data di entrata in vigore del 

presente decreto».  

 

22.0.300 (già 25.0.3)  

SILERI, BOTTICI, LEONE, DI NICOLA, DI PIAZZA, DRAGO, CASTALDI, LAN-

NUTTI, PUGLIA 

Id. em. 22.0.1  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 22-bis. 

(Disposizioni in materia di transazioni con le aziende farmaceutiche per il 

ripiano della spesa farmaceutica) 

        1. Le transazioni di cui all'articolo 1, comma 390, della legge 27 di-

cembre 2017, n. 205, sono valide per la parte pubblica con la sola sottoscri-

zione di AIFA e sono efficaci a decorrere dalla data di entrata in vigore del 

presente decreto».  

 

22.0.2  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 22-bis. 

(Nuove disposizioni in materia di buoni pasto) 

        1. All'articolo 5 del ''Regolamento recante disposizioni in materia di 

servizi sostitutivi di mensa, in attuazione dell'articolo 144, comma 5, del de-
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creto legislativo 18 aprile 2016, n. 50'' di cui al decreto 7 giugno 2017, 

n.122 del Ministero dello sviluppo economico sono apportate le seguenti 

modifiche: 

            a) al comma 1, lettera d) aggiungere in fine le seguenti parole: ''le 

società emittenti sono comunque tenute a consegnare all'esercizio conven-

zionato garanzia fideiussoria rilasciata da imprese bancarie o assicurative 

che rispondano ai requisiti di solvibilità previsti dalle leggi''; 

            b) al comma 9 aggiungere in fine le seguenti parole: ''o di recedere 

dalle stesse in qualsiasi momento con preavviso di 30 giorni; il recesso dalle 

condizioni aggiuntive non comporta la risoluzione dell'accordo per quanto 

riguarda l'offerta di base senza servizi aggiuntivi di cui al comma 2''».  

 

  

ARTICOLO 23 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 23.  

(Autotrasporto) 

1. Al fine di favorire gli interventi per la ristrutturazione dell'autotrasporto è 

incrementata di 26,4 milioni per l'anno 2018 la dotazione finanziaria relativa 

alle agevolazioni di cui all'articolo 1, comma 106, della legge 23 dicembre 

2005, n. 266. Agli oneri derivanti dal presente articolo si provvede: 

a) quanto a 10,4 milioni di euro per l'anno 2018 mediante riduzione dell'au-

torizzazione di spesa di cui all'articolo 1, comma 1230 della legge 27 di-

cembre 2006, n. 296; 

b) quanto a 16 milioni di euro a mediante utilizzo delle somme versate 

all'entrata del bilancio dello Stato ai sensi dell'articolo 11, comma 1, del de-

creto legislativo 16 gennaio 2013, n. 2, che alla data di entrata in vigore del 

presente decreto non sono state riassegnate ai pertinenti programmi e che 

sono acquisite, nel predetto limite di 16 milioni, definitivamente al bilancio 

dello Stato. 

2. In relazione all'articolo 9 del decreto-legge 28 settembre 2018, n. 109, il 

Fondo per il finanziamento degli interventi di adeguamento dei porti di cui 

all'articolo 18-bis, comma 1, della legge 28 gennaio 1994, n. 84, è incremen-

tato di 15 milioni di euro per l'anno 2018 da assegnare all'autorità di sistema 

portuale del mar ligure occidentale. 

3. All'onere derivante dalle disposizioni di cui al comma 2, si provvede per 

15 milioni di euro mediante corrispondente versamento all'entrata del bilan-

cio dello Stato, entro il 15 novembre 2018, delle somme destinate agli inter-
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venti di cui agli articoli 1, 2, 3, 4 e 5 della legge 23 dicembre 1997, n. 454 

non utilizzate al termine del periodo di operatività delle misure agevolative 

e giacenti sui conti correnti sui c/c n. 211390 e n. 211389 accesi presso BNL 

Spa.  

  

EMENDAMENTI   

23.1  

DE PETRIS, BUCCARELLA 

Respinto  

Sopprimere il comma 1.  

 

23.2  

DE BERTOLDI, IANNONE 

Respinto  

Al comma 1, lettera a), sostituire le parole: «mediante riduzione dell'auto-

rizzazione di spesa di cui all'articolo 1, comma 1230, della legge 27 dicem-

bre 2006, n. 296» con le seguenti: «ai sensi dell'articolo 26 comma 3, lettera 

m),». 

        Conseguentemente, all'articolo 26 apportare le seguenti modificazioni: 

            a) al comma 3, alinea, dopo i numeri: «21, 22,» inserire il seguente: 

«23,» e sostituire le parole: «pari a 1.323.000.000 euro» con le seguenti: 

«pari a 1.333.400.000 euro»; 

            b) al comma 3, lettera m), sostituire le parole: «300 milioni di euro» 

ovunque ricorrano con le seguenti: «310,4 milioni di euro».  

 

23.3  

La Commissione 

Approvato  

Apportare le seguenti modificazioni: 

        al comma 1, lettera b), sostituire le parole: «a mediante» con la se-

guente: «mediante». 

        al comma 3 sopprimere le parole: «sui c/c»».   
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23.2000 (già 23.0.200)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo il comma 3 aggiungere il seguente: 

        «3-bis. Le risorse di cui all'articolo 1, comma 294, della legge 23 di-

cembre 2014, n. 190, da corrispondere alle imprese ferroviarie per l'incenti-

vazione del trasporto delle merci sono incrementate di 5 milioni di euro per 

l'anno 2018. Al relativo onere si provvede mediante corrispondente riduzio-

ne dell'autorizzazione di spesa relativa al Fondo di cui all'articolo 1, comma 

200, della legge 23 dicembre 2014, n. 190.». 

        Conseguentemente, sostituire la rubrica con la seguente: «Misure in 

materia di trasporto delle merci».  

 

23.4  

CONZATTI, PICHETTO FRATIN, DAMIANI, RONZULLI, CAUSIN 

Respinto  

Dopo il comma 3, aggiungere i seguenti: 

        «3-bis. In applicazione della sentenza della Corte Costituzionale n. 29 

del 27 gennaio 2017, i titolari di concessione o di autorizzazione all'antici-

pata occupazione di beni del demanio marittimo e di zone del mare territo-

riale aventi ad oggetto la realizzazione e la gestione di strutture dedicate alla 

nautica da diporto, rilasciata antecedentemente alla data del 1º gennaio 

2007, possono optare per la rideterminazione del canone a decorrere dal 1º 

gennaio 2007. Il canone concessorio, così come quantificato dal comma 202 

della legge n. 296 del 2006, è determinato con esclusivo riferimento alla 

consistenza delle aree demaniali e degli spazi d'acqua quali erano al momen-

to del rilascio della concessione o dell'autorizzazione, e sulla base delle sole 

voci tabellari relative a ''aree scoperte'' e ''specchi acquei''. 

        3-ter. Con l'opzione di cui al comma 3-bis i medesimi soggetti, se il 

canone pagato è inferiore a quello rideterminato, devono versare le somme 

non corrisposte relative agli anni pregressi in cinque rate annuali di pari im-

porto di cui la prima entro 120 giorni dalla comunicazione della ridetermi-

nazione operata dall'Agenzia del Demanio. Al contrario se il canone corri-

sposto è superiore a quello rideterminato, le somme pagate in eccesso sono 

portate in compensazione a valere sui canoni futuri. Con l'esercizio della 

predetta opzione i giudizi relativi al pagamento dei canoni concessori si e-
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stinguono automaticamente e le intimazioni di pagamento comunque notifi-

cate dall'amministrazione divengono inefficaci. 

        3-quater. Con decreto dirigenziale del Direttore dell'Agenzia del De-

manio, sono emanate le disposizioni attuative dei commi 3-bis e 3-ter, rela-

tivamente alle modalità di ridetenninazione e di pagamento dei canoni».  

 

23.5  

URSO, IANNONE, DE BERTOLDI 

Id. em. 23.4  

Dopo il comma 3, aggiungere i seguenti: 

        «3-bis. In applicazione della sentenza della Corte Costituzionale n. 29 

del 27 gennaio 2017, i titolari di concessione o di autorizzazione all'antici-

pata occupazione dì beni del demanio marittimo e di zone del mare territo-

riale aventi ad oggetto la realizzazione e la gestione di strutture dedicate alla 

nautica da diporto, rilasciata antecedentemente alla data del 1º gennaio 

2007, possono optare per la rideterminazione del canone a decorrere dal 1º 

gennaio 2007. Il canone concessorio, così come quantificato dal comma 202 

della legge n. 296 del 2006, è determinato con esclusivo riferimento alla 

consistenza delle aree demaniali e degli spazi d'acqua quali erano al momen-

to del rilascio della concessione o dell'autorizzazione, e sulla base delle sole 

voci tabellari relative a ''aree scoperte'' e ''specchi acquei''. 

        3-ter. Con l'opzione di cui al comma 3-bis i medesimi soggetti, se il 

canone pagato è inferiore a quello rideterminato, devono versare le somme 

non corrisposte relative agli anni pregressi in cinque rate annuali di pari im-

porto di cui la prima entro 120 giorni dalla comunicazione della ridetermi-

nazione operata dall'Agenzia del Demanio. Al contrario se il canone corri-

sposto è superiore a quello rideterminato, le somme pagate in eccesso sono 

portate in compensazione a valere sui canoni futuri. Con l'esercizio della 

predetta opzione i giudizi relativi al pagamento dei canoni concessori si e-

stinguono automaticamente e le intimazioni di pagamento comunque notifi-

cate dall'amministrazione divengono inefficaci. 

        3-quater. Con decreto dirigenziale del Direttore dell'Agenzia del De-

manio, sono emanate le disposizioni attuative dei commi 3-bis e 3-ter, rela-

tivamente alle modalità di rideterminazione e di pagamento dei canoni».  
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EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 23   

23.0.1 (testo 2)  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO 

Approvato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 23-bis 

(Disposizioni urgenti in materia di circolazione) 

1. All'articolo 193 del decreto legislativo 30 aprile 1992, n. 285, sono appor-

tate le seguenti modificazioni: 

            a) al comma 2, è inserito in fine il seguente periodo: "Nei casi indi-

cati dal comma 2-bis, la sanzione amministrativa pecuniaria è raddoppiata"; 

            b) dopo il comma 2 è inserito il seguente: "2-bis. Quando lo stesso 

soggetto sia incorso, in un periodo di due anni, in una delle violazioni di cui 

al comma 2 per almeno due volte, all'ultima infrazione consegue, altresì, la 

sanzione amministrativa accessoria della sospensione della patente da uno a 

due mesi, ai sensi del Capo I, sezione II, del Titolo VI. In tali casi, in deroga 

a quanto previsto dal comma 4, quando è stato effettuato pagamento della 

sanzione in misura ridotta ai sensi dell'articolo 202 e corrisposto il premio di 

assicurazione per almeno sei mesi, il veicolo con il quale è stata commessa 

la violazione non è immediatamente restituito ma è sottoposto alla sanzione 

amministrativa accessoria del fermo amministrativo per 45 giorni, secondo 

le disposizioni del Capo I, sezione II, del Titolo VI, decorrenti dal giorno 

del pagamento della sanzione prevista. La restituzione del veicolo è in ogni 

caso subordinata al pagamento delle spese di prelievo, trasporto e custodia 

sostenuto per il sequestro del veicolo e per il successivo fermo, se ricorrenti, 

limitatamente al caso in cui il conducente coincide con il proprietario del 

veicolo. 

        c) al comma 3, le parole "ad un quarto" sono sostituite dalle seguenti: 

"alla metà", ovunque esse ricorrano. 

        Conseguentemente, alla tabella allegata all'articolo 126-bis del decre-

to legislativo 30 aprile 1992, n. 285, è inserito, in fine, il seguente capover-

so: 

            Norma violata                                                Punti 

            Articolo 193, comma 2                                    5                                 
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23.0.4  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA 

Le parole da: «Dopo» a: « effettuano investimenti in beni materiali 

strumentali nuovi » respinte; seconda parte preclusa  

Dopo l'articolo, inserire i seguenti: 

«Art. 23-bis 

(Credito d'imposta per gli investimenti in agricoltura) 

        1. Alle imprese agricole che determinano il reddito agrario ai sensi 

dell'articolo 32 del Decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 

1986, n. 917 e che effettuano investimenti in beni materiali strumentali nuo-

vi dal 1º gennaio al 31 dicembre 2019 è attribuito un credito d'imposta, da 

utilizzare esclusivamente in compensazione ai sensi dell'articolo 17 del de-

creto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, in misura pari al 24 per cento 

dell'ammortamento teorico determinato applicando al costo di acquisizione 

dei beni le aliquote di cui alla tabella dei coefficienti di ammortamento alle-

gata al Decreto del Ministero delle finanze 31 dicembre 1988, pubblicato 

nel Supplemento Ordinario n. 8 della Gazzetta Ufficiale 2 febbraio 1989, n. 

27, Gruppo I, Gruppo II e Gruppo III, moltiplicato per 0,4, ovvero per 1,5 

per gli investimenti in beni materiali strumentali nuovi compresi nell'elenco 

di cui all'Allegato A annesso alla legge 11 dicembre 2016, n. 232, per ognu-

no degli anni del periodo di ammortamento. 

Art. 23-ter. 

(Soppressione di sussidi ambientalmente dannosi) 

        1. Al decreto del Presidente della Repubblica 26 ottobre 1972, n. 633, 

alla Tabella A, parte III, ''Beni e servizi soggetti all'aliquota del 10 per 

cento'', i numeri 81 (acqua, acque minerali) con l'esclusione dell'acqua e 110 

(prodotti fitosanitari) sono soppressi. 

        2. Le disposizioni del presente articolo, in deroga all'articolo 3, comma 

1, della legge 27 luglio 2000, n. 212, e successive modificazioni, si applica-

no a decorrere dall'esercizio finanziario in corso alla data dell'entrata in vi-

gore della presente legge. 

        3. Con uno o più provvedimenti del direttore dell'Agenzia delle entrate 

sono stabilite le modalità di attuazione del presente articolo. 

        4. Le maggiori entrate ed i maggiori risparmi derivanti dalle disposi-

zioni del presente articolo, oltre che contribuire alla copertura degli oneri di 

cui all'articolo 23-bis, affluiscono per la quota parte residua ad apposito ca-
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pitolo dell'entrata del bilancio dello Stato per essere destinati, anche median-

te riassegnazione, al Fondo per la riduzione della pressione fiscale, di cui 

all'articolo 1, comma 431, della legge 27 dicembre 2013, n.14 7. Le predette 

risorse sono destinate al raggiungimento degli obiettivi programmatici della 

manovra di finanza pubblica».  

 

23.0.2  

GASPARRI, PICHETTO FRATIN 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 23-bis. 

(Credito d'imposta per gli investimenti in agricoltura) 

        1. Alle imprese agricole che determinano il reddito agrario ai sensi 

dell'articolo 32 del Decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 

1986, n. 917 e che effettuano investimenti in beni materiali strumentali nuo-

vi dal 1º gennaio al 31 dicembre 2019 è attribuito un credito d'imposta, da 

utilizzare esclusivamente in compensazione ai sensi dell'articolo 1 7 del de-

creto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, in misura pari al 24 per cento 

dell'ammortamento teorico determinato applicando al costò di acquisizione 

dei beni le aliquote di cui alla tabella dei coefficienti di ammortamento alle-

gata al Decreto del Ministero delle finanze 31 dicembre 1988, pubblicato 

nel Supplemento Ordinario n. 8 della Gazzetta Ufficiale 2 febbraio 1989, 

n. 27, Gruppo I, Gruppo II e Gruppo III, moltiplicato per 0,4, ovvero per 1,5 

per gli investimenti in beni materiali strumentali nuovi compresi nell'elenco 

di cui all'Allegato A annesso alla legge 11 dicembre 2016, n. 232, per ognu-

no degli anni del periodo di ammortamento».  

 

23.0.3  

NASTRI 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 23-bis. 

(Credito d'imposta per gli investimenti in agricoltura) 

        1. Alle imprese agricole che determinano il reddito agrario ai sensi 

dell'articolo 32 del Decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 

1986, n. 917 e che effettuano investimenti in beni materiali strumentali nuo-
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vi dal 1º gennaio al 31 dicembre 2019 è attribuito un credito d'imposta, da 

utilizzare esclusivamente in compensazione ai sensi dell'articolo 17 del de-

creto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, in misura pari al 24 per cento 

dell'ammortamento teorico determinato applicando al costo di acquisizione 

dei beni le aliquote di cui alla tabella dei coefficienti di ammortamento alle-

gata al Decreto del Ministero delle finanze 31 dicembre 1988, pubblicato 

nel Supplemento Ordinario n. 8 della Gazzetta Ufficiale 2 febbraio 1989, n. 

27, Gruppo I, Gruppo II e Gruppo III, moltiplicato per 0,4 , ovvero per 1,5 

per gli investimenti in beni materiali strumentali nuovi compresi nell'elenco 

di cui all'Allegato A annesso alla legge 11 dicembre 2016, n. 232, per ognu-

no degli anni del periodo di ammortamento».  

 

23.0.200a  

TARICCO 

Precluso  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 23-bis 

(Credito d'imposta per gli investimenti in agricoltura) 

        1. Alle imprese agricole che determinano il reddito agrario ai sensi 

dell'articolo 32 del Decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 

1986, n. 917 e che effettuano investimenti in beni materiali strumentali nuo-

vi dal 1° gennaio al 31 dicembre 2019 è attribuito un credito d'imposta, da 

utilizzare esclusivamente in compensazione ai sensi dell'articolo 17 del de-

creto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, in misura pari al 24 per cento 

dell'ammortamento teorico determinato applicando al costo di acquisizione 

dei beni le aliquote di cui alla tabella dei coefficienti di ammortamento alle-

gata al Decreto del Ministero delle finanze 31 dicembre 1988, pubblicato 

nel Supplemento Ordinario n. 8 della Gazzetta Ufficiale 2 febbraio 1989, n. 

27, Gruppo I, Gruppo II e Gruppo III, moltiplicato per 0,4 , ovvero per 1,5 

per gli investimenti in beni materiali strumentali nuovi compresi nell'elenco 

di cui all'Allegato A annesso alla legge 11 dicembre 2016, n. 232, per ognu-

no degli anni del periodo di ammortamento.»  

 

23.0.300a (già 20.0.42)  

NASTRI 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 
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«Art. 23-bis. 

(Concessione di un credito d'imposta in favore delle imprese agricole che 

effettuano investimenti in beni strumentali nuovi) 

        1. Alle imprese agricole che determinano il reddito agrario ai sensi 

dell'articolo 32 del testo unico delle imposte sui redditi di cui al decreto del 

Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, che effettuano inve-

stimenti in beni materiali strumentali nuovi, con particolare riguardo alle 

tecnologie innovative nel campo della sicurezza sul lavoro, del risparmio i-

drico, della riduzione di emissioni nocive, dell'agricoltura biologica e a bas-

so impatto ambientale, dal 1º gennaio 2019 al 30 giugno 2019 è attribuito un 

credito d'imposta, nel limite massimo di 10 milioni di euro per il 2019, da 

utilizzare esclusivamente in compensazione ai sensi dell'articolo 17 del de-

creto legislativo 1997, n. 241, in misura pari al 24 per cento dell'ammorta-

mento teorico determinato applicando, al costo di acquisizione dei beni, le 

aliquote di cui alla tabella allegata al decreto del Ministero delle finanze 31 

dicembre 1988, pubblicato nel supplemento ordinario n. 8 alla Gazzetta Uf-

ficiale 2 febbraio 1989, n. 27, gruppi I, II e III, moltiplicato per 0,4, ovvero 

per 1,5 per gli investimenti in beni innovativi, per ognuno degli anni del pe-

riodo di ammortamento. Con decreto del Ministero dell'economia e delle fi-

nanze, da adottare, entro sessanta giorni dalla data di entrata in vigore della 

presente legge, di concerto con il Ministero delle politiche agricole alimen-

tari e forestali sono definite le modalità, i criteri e i soggetti beneficiari di 

cui alla presente legge. 

        2. Agli oneri derivanti dalle disposizioni di cui all'articolo 1, valutati in 

100 milioni di euro a decorrere dall'anno 2020, si provvede mediante corri-

spondente riduzione del Fondo per interventi strutturali di politica economi-

ca di cui all'articolo 10, comma 5, del decreto-legge 29 novembre 2004, 

n. 282, convertito, con modificazioni, dalla legge 27 dicembre 2004, 

n. 307».  

 

23.0.3000/2 (già 23.0.300/2)  

BELLANOVA, MARGIOTTA, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Respinto  

All'emendamento 23.0.3000, al comma 1, lettera a), numero 3), capoverso 

«5-bis», dopo le parole: «da parte degli operatori, l'Autorità» aggiungere le 

seguenti: «, tenendo conto della necessità di garantire il miglioramento dei 

livelli di concorrenza nel settore, la riduzione dei prezzi e il miglioramento 

della qualità dei servizi,».  
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23.0.3000/3 (già 23.0.300/3)  

BELLANOVA, MARGIOTTA, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Respinto  

All'emendamento 23.0.3000, al comma 1, lettera b), capoverso «4-bis» so-

stituire le parole: «della forza lavoro» con le seguenti: «del mantenimento 

dei livelli della forza lavoro».  

 

23.0.3000/4 (già 23.0.300/4)  

BELLANOVA, MARGIOTTA, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Respinto  

All'emendamento 23.0.3000, al comma 1, lettera b), capoverso «4-bis», do-

po le parole: «della forza lavoro» aggiungere le seguenti: «del migliora-

mento dei livelli di concorrenza nel settore, della riduzione dei prezzi, del 

miglioramento della qualità dei servizi».  

 

23.0.3000 (già 23.0.300 testo corretto e 23.0.300/1 testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 23-bis. 

(Misure per potenziare gli investimenti in reti a banda ultralarga) 

        1. Al fine di potenziare gli investimenti in reti a banda ultralarga, an-

che con l'obiettivo di promuovere la diffusione di tali reti in coerenza con 

l'Agenda digitale europea di cui alla comunicazione della Commissione eu-

ropea COM(2010)245 definitivo/2, del 26 agosto 2010, ed assicurare per 

questa via la crescita digitale del Paese, al codice delle comunicazioni elet-

troniche, di cui al decreto legislativo 1º agosto 2003, n. 259, sono apportate 

le seguenti modificazioni: 

            a) all'articolo 50-bis: 

                1) al comma 1, dopo le parole: ''un'effettiva concorrenza'' sono 

inserite le seguenti: '', anche in relazione al livello di autonomia dei concor-

renti rispetto all'infrastruttura di rete dell'impresa verticalmente integrata 

avente significativo potere di mercato," e dopo le parole ''di determinati 
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prodotti di accesso,'' sono inserite le seguenti: ''ivi comprese le possibili i-

nefficienze derivanti dalla eventuale duplicazione di investimenti in infra-

strutture nuove e avanzate a banda ultralarga,''; 

                2) al comma 3, lettera b), dopo le parole ''prospettive di 

concorrenza'' è inserita la seguente: ''sostenibile'' e sono aggiunte, in fine, 

le seguenti parole: ", anche in relazione al livello di autonomia dei concor-

renti rispetto all'infrastruttura di rete dell'impresa verticalmente integrata 

avente significativo potere di mercato''; 

            «2-bis) al comma 4, dopo la lettera c), è inserita la seguente lettera: 

            ''c-bis) i tempi di realizzazione dell'operazione di separazione;''»; 

                3) dopo il comma 5 è inserito il seguente: 

        "5-bis. Nell'ambito del procedimento di imposizione, mantenimento, 

modifica o revoca degli obblighi di cui al comma 5, l'Autorità può altresì 

indicare uno schema di eventuale aggregazione volontaria dei beni relativi 

alle reti di accesso appartenenti a diversi operatori in un soggetto giuridico 

non verticalmente integrato e wholesale, appartenente a una proprietà di-

versa o sotto controllo di terzi indipendenti ossia diversi da operatori di re-

te verticalmente integrati volto a massimizzare lo sviluppo di investimenti 

efficienti in infrastrutture nuove e avanzate a banda ultralarga, con le mi-

gliori tecnologie disponibili, comunque in grado di fornire connessioni sta-

bili anche tenuto conto delle possibili inefficienze derivanti dall'eventuale 

duplicazione di investimenti. In caso di attuazione dello schema da parte 

degli operatori, l'Autorità determina gli adeguati meccanismi incentivanti di 

remunerazione del capitale investito di cui all'articolo 50-ter, comma 4-

bis"; 

            b) all'articolo 50-ter, dopo il comma 4 è aggiunto il seguente: 

        ''4-bis. Al fine di favorire lo sviluppo di investimenti efficienti in infra-

strutture nuove e avanzate a banda ultralarga, qualora il trasferimento dei 

beni relativi alla rete di accesso appartenenti a diversi operatori sia finaliz-

zato all'aggregazione volontaria dei medesimi beni in capo a un soggetto 

giuridico non verticalmente integrato e appartenente a una proprietà diver-

sa o sotto controllo di terzi, indipendenti ossia diversi da operatori di rete 

verticalmente integrati l'Autorità, nell'imporre, modificare o revocare gli 

obblighi specifici di cui al comma 4, determina adeguati meccanismi incen-

tivanti di remunerazione del capitale investito, tenendo conto anche del co-

sto storico degli investimenti effettuati in relazione alle reti di accesso tra-

sferite, della forza lavoro dei soggetti giuridici coinvolti e delle migliori 

pratiche regolatorie europee e nazionali adottate in altri servizi e industrie 

a rete.».  
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ARTICOLO 24 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 24.  

(Missioni internazionali di pace) 

1. Al fine di garantire la prosecuzione delle missioni internazionali per l'an-

no 2018, il fondo di cui all'articolo 4, comma 1, della legge 21 luglio 2016, 

n. 145 è incrementato di euro 130 milioni per il medesimo anno 2018. 

2. Agli oneri derivanti dal presente articolo si provvede ai sensi dell'articolo 

26.  

  

EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 24   

24.0.900  

Il Governo 

Approvato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 24-bis. 

(Gestione della contabilità speciale unica della Difesa) 

Dopo l'articolo 2195-ter del decreto legislativo 15 marzo 2010, n. 66 e suc-

cessive modificazioni, è inserito il seguente: 

Articolo 2195-quater - 1. Per la gestione della contabilità speciale unica del 

Ministero della difesa istituita ai sensi dell'articolo 11-bis del decreto legi-

slativo 12 maggio 2016, n. 90, così come introdotto dall'articolo 10 del de-

creto legislativo 12 settembre 2018, n. 116, la Direzione di amministrazione 

interforze, è ridenominata Direzione di amministrazione generale della Di-

fesa ed è collocata nell'ambito dello Stato maggiore della difesa e, per le 

funzioni connesse all'accreditamento agli enti, alla rendicontazione e al con-

trollo, si avvale delle esistenti direzioni di amministrazione delle Forze ar-

mate. 

2. In quanto compatibili continuano ad applicarsi le disposizioni regolamen-

tari vigenti in materia di contabilità speciali di cui agli articoli da 498 a 507, 

508, commi 1, 3, 4 e 5, 509, da 511 a 514, 521, 522 e 524 del decreto del 

Presidente della Repubblica 15 marzo 2010, n. 90. 
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3. All'attuazione delle disposizioni previste nel presente articolo l'ammini-

strazione provvede con le risorse umane, strumentali e finanziarie disponibi-

li a legislazione vigente, senza nuovi o maggiori oneri a carico della finanza 

pubblica.».  

 

24.0.901/200  

PARENTE, PATRIARCA, COLLINA 

Respinto  

All'emendamento 24.0.901, sopprimere il comma 1  

 

24.0.901/201  

PARENTE, PATRIARCA, COLLINA 

Respinto  

All'emendamento 24.0.901, sopprimere il comma 2  

 

24.0.901/202  

PATRIARCA, PARENTE, COLLINA 

Respinto  

All'emendamento 24.0.901, comma 2, sopprimere la lettera d)  

 

24.0.901/203  

PARENTE, PATRIARCA, COLLINA 

Respinto  

All'emendamento 24.0.901, sopprimere il comma 3  

 

24.0.901/204  

MONTANI 

Ritirato  

All'emendamento 24.0.901 apportare le seguenti modificazioni: 

        1) Sostituire il comma 3, con il seguente: «All'articolo 79 apportare le 

seguenti modificazioni: 
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            a) dopo il comma 2, inserire i seguente: 2-bis. Le attività di cui al 

comma 2 si considerano non commerciali qualora i ricavi non superino di 

oltre il 5% i relativi costi per ciascun periodo di imposta e per non oltre due 

periodi di imposta consegutivi"; 

            b) al comma 3 dopo la lettera b), è aggiunta la seguente: 

            ''b-bis) le attività di cui all'articolo 5, comma 1, lettere da a) a c), se 

svolte da Fondazioni ex Ipab, a condizione che gli utili siano interamente 

reinvestiti nelle attività di natura sanitaria o socio-sanitaria, e che non sia de-

liberato alcun compenso a favore degli organi amministrativi''». 

        2) Dopo il comma 6, aggiungere il seguente: «6-bis. Le agevolazioni di 

cui al comma 3, lettera b-bis si applicano ai sensi e nei limiti del regolamen-

to (UE) n. 1407/2013 della Commissione, del 18 dicembre 2013, relativo 

all'applicazione degli articoli 107 e 108 del Trattato sul funzionamento 

dell'Unione europea agli aiuti 'de minimis', e del regolamento (UE) n. 

1408/2013 della Commissione, del 18 dicembre 2013, relativo all'applica-

zione degli articoli 107 e 108 del Trattato sul funzionamento dell'Unione eu-

ropea agli aiuti de minimis' nel settore agricolo.».  

 

24.0.901/205  

PATRIARCA, PARENTE, COLLINA 

Respinto  

All'emendamento 24.0.901, al comma 3, sostituire le parole:« 5 per cento» 

con le seguenti:« 10 per cento»  

 

24.0.901/206  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA 

Id. em. 24.0.901/205  

All'emendamento 24.0.901, al comma 3 sostituire le parole «5%» con le se-

guenti: «10%».  

 

24.0.901/207  

PATRIARCA, PARENTE, COLLINA 

Respinto  

All'emendamento 24.0.901, sopprimere il comma 4  
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24.0.901/208  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA 

Id. em. 24.0.901/207  

All'emendamento 24.0.901 sopprimere il comma 4  

 

24.0.901/209  

PARENTE, PATRIARCA, COLLINA 

Respinto  

All'emendamento 24.0.901, sopprimere il comma 5  

 

24.0.901  

Il Governo 

Approvato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 24-bis 

(Modifiche al decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117) 

        1. All'articolo 33, comma 3, del codice del Terzo settore, di cui al de-

creto legislativo 3 luglio 2017, n.117, dopo le parole: "delle spese effettiva-

mente sostenute e documentate" sono aggiunte le seguenti:", salvo che tale 

attività sia svolta quale attività secondaria e strumentale nei limiti di cui 

all'articolo 6". 

        2. All'articolo 77, del citato decreto legislativo n. 117 del 2017, sono 

apportate le seguenti modificazioni: 

            a) al comma 1, le parole: "non commerciali di cui all'articolo 79, 

comma 5," sono soppresse; 

            b) al comma 5, le parole: "di cui al comma 1" sono sostituite dalle 

seguenti: "non commerciali di cui all'articolo 79, comma 5"; 

            c) al comma 6, è aggiunto, in fine, il seguente periodo: "Le somme 

raccolte con l'emissione dei titoli e non impiegate a favore degli enti del 

Terzo settore entro dodici mesi dal loro collocamento sono utilizzate per la 

sottoscrizione o per l'acquisto di titoli di Stato italiani aventi durata pari a 

quella originaria dei relativi titoli"; 
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            d) il comma 15 è abrogato. 

        3. All'articolo 79, del citato decreto legislativo n. 117 del 2017, dopo il 

comma 2, è inserito il seguente: 

            "2-bis. Le attività di cui al comma 2 si considerano non commerciali 

qualora i ricavi non superino di oltre il 5 per cento i relativi costi per ciascun 

periodo d'imposta e per non oltre due periodi d'imposta consecutivi". 

        4. All'articolo 83, comma 1, del citato decreto legislativo n. 117 del 

2017, dopo le parole "erogazione liberale", le parole "in denaro" sono sop-

presse. 

        5. All'articolo 101, comma 10, del citato decreto legislativo n. 117 del 

2017, le parole: "articoli 77", comma 10," sono sostituite dalle seguenti: "ar-

ticoli 77, 79, comma 2-bis,". 

        6. Agli oneri derivanti dall'attuazione delle disposizioni di cui ai commi 

2 e 3, valutati in 0,16 milioni di euro per l'anno 2018, in 0,34 milioni di euro 

per l'anno 2019, in 0,5 milioni di euro per l'anno 2020, in 1,75 milioni di eu-

ro per l'anno 2021 e in 1,2 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2022, 

si provvede, quanto a 0,16 milioni di euro per l'anno 2018, a 0,34 milioni di 

euro  per l'anno 2019, a 0,5 milioni di euro per l'anno 2020 e a 1,2 milioni di 

euro annui a decorrere dall'anno 2022, mediante corrispondente riduzione 

dell'autorizzazione di spesa di cui all'articolo 101, comma 11, del decreto 

legislativo 3 luglio 2017, n. 117 e, quanto a 1,75 milioni di euro per l'anno 

2021, mediante corrispondente riduzione dell'autorizzazione di spesa di cui 

all'articolo 72, comma 5, del decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117.»  

 

24.0.1  

STEFANO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 24-bis. 

        1. Al decreto legislativo 3 luglio 2017, n. 117, sono apportate le se-

guenti modificazioni: 

            a) all'articolo 82, comma 8, sostituire le parole: ''nei confronti degli 

enti di cui al comma 1'' con le seguenti: ''nei confronti degli enti del Terzo 

settore, escluse le cooperative sociali''; 

            b) dopo il comma 8, aggiungere il seguente: 
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        ''8-bis. Le regioni e le Provincie autonome di Trento e Bolzano possono 

disporre nei confronti delle cooperative sociali la riduzione o l'esenzione 

dall'imposta regionale sulle attività produttive di cui decreto legislativo 15 

dicembre 1997, n. 446''».  

 

24.0.2  

GARAVINI, GIACOBBE 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 24-bis. 

        1. All'articolo 1, comma 659 della legge 27 dicembre 2013, n. 147, do-

po la lettera e) è aggiunto il seguente periodo: ''Il comune sulla base dello 

stesso regolamento citato nel precedente paragrafo prevede l'esenzione nel 

caso di abitazioni di proprietà di soggetti iscritti da almeno 3 anni all'AIRE 

che non siano locate o date in comodato d'uso''. 

        2. All'articolo 18 del regio decreto-legge 21 febbraio 1938, n. 246, 

convertito dalla legge 4 giugno 1938, n. 880, dopo il secondo paragrafo è 

aggiunto il seguente: ''Il canone di abbonamento non è inoltre dovuto in re-

lazione agli apparecchi detenuti negli immobili posseduti a titolo di proprie-

tà od usufrutto in Italia da soggetti iscritti all'AIRE a patto che tali immobili 

non siano locati o dati in comodato d'uso''». 

        Conseguentemente, all'articolo 26, comma 1, sostituire le parole: 

«390,335 milioni di euro» con le seguenti: «380,335 milioni di euro».  

 

  

ARTICOLO 25 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 25.  

(Disposizioni in materia di CIGS per riorganizzazione o crisi aziendale) 

1. All'articolo 22-bis, comma 1, del decreto legislativo 14 settembre 2015, n. 

148, le parole «organico superiore a 100 unità lavorative e» sono soppresse 

ed è aggiunto, in fine, il seguente periodo: «Alle medesime condizioni e nel 

limite delle risorse finanziarie sopra indicate, in deroga ai limiti temporali di 

cui agli articoli 4 e 22, commi 3 e 5, può essere concessa la proroga dell'in-

tervento di integrazione salariale straordinaria per la causale contratto di so-

lidarietà sino al limite massimo di 12 mesi, qualora permanga, in tutto o in 
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parte, l'esubero di personale già dichiarato nell'accordo di cui all'articolo 21, 

comma 5, e si realizzino le condizioni di cui al comma 2.».  

  

EMENDAMENTO E ORDINI DEL GIORNO   

25.1  

PARENTE, PATRIARCA, NANNICINI, LAUS 

Respinto  

Al comma 1, sostituire la parola: «delle» con le seguenti: «di 50 milioni di 

euro per l'anno 2019 che si vanno ad aggiungere alle». 

        Conseguentemente, All'articolo 26, comma 1, sostituire le parole: 

«390,335 milioni di euro» con le seguenti: «340,335 milioni di euro».  

 

G25.1  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, 

        premesso che: 

            nel mese di ottobre 2018 eccezionali avversità atmosferiche, con ab-

bondanti precipitazioni, hanno colpito duramente il territorio di varie regioni 

del Paese creando innumerevoli danni alle colture, alle infrastrutture viarie e 

di comunicazione, alle aziende e, purtroppo, provocando anche perdite di 

vite umane; 

            sarebbe auspicabile un intervento straordinario dello Stato per far 

fronte ai danni provocati da tali eccezionali eventi meteorologici e, pertanto, 

dichiarare lo stato di emergenza a livello nazionale, 

        impegna il Governo: 

            considerata l'eccezionalità della situazione emergenziale, a valutare 

l'opportunità, di adottare gli opportuni provvedimenti e appropriati interven-

ti di sostegno, in favore dei soggetti pubblici, delle persone fisiche, delle 

imprese, ivi comprese le aziende agricole, e degli altri soggetti e attività e-

conomiche e produttive che hanno segnalato danni provocati dalle avversità 

atmosferiche che hanno interessato le molte regioni del Paese nelle ultime 

settimane. 

________________ 
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(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

G25.2  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO  

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, 

        premesso che: 

            le attività imprenditoriali, in particolar modo quelle agricole, vengo-

no spesso danneggiate gravemente da eventi atmosferici imprevisti, così 

come accaduto nei territori della Regione Puglia in conseguenza alle gelate 

eccezionali verificatesi dal 26 febbraio al primo marzo 2018; 

            è assolutamente apprezzabile un impegno tempestivo con interventi 

urgenti finalizzati al sostegno della popolazione e alla ripresa economica dei 

territori che vengono coinvolti in eventi calamitosi, 

        impegna il Governo: 

            a mettere in atto ogni opportuna iniziativa per il sostegno del settore 

produttivo agricolo della regione Puglia, che sta vivendo una grave crisi 

congiunturale attraverso un intervento normativo che consenta di superare 

gli attuali limiti, stabiliti per legge, che non rendono possibile attivare gli 

urgenti interventi compensativi a valere sul fondo di solidarietà nazionale. 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

  

EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 25   

25.0.12  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Completamento della ricostruzione nei territori colpiti dal sisma nel 2012 

per i settori dell'agricoltura e dell'agroindustria) 
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        1. All'articolo 3-bis del decreto-legge 6 luglio 2012, n. 95, convertito, 

con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2012, n. 135, dopo il comma 4 è in-

serito il seguente: 

        ''4-bis. I finanziamenti agevolati in favore di imprese agricole ed a-

groindustriali di cui ai provvedimenti dei Presidenti delle regioni Emilia-

Romagna, Lombardia e Veneto adottati ai sensi dell'articolo 3, comma 1, del 

decreto-legge 6 giugno 2012, n. 74, convertito, con modificazioni, dalla leg-

ge 1° agosto 2012, n. 122, sono erogati dalle banche, in deroga a quanto 

previsto dal comma 4, sul conto corrente bancario vincolato intestato al rela-

tivo beneficiario, in unica soluzione entro il 31 dicembre 2018, e posti in 

ammortamento a decorrere dalla data di erogazione degli stessi. Alla stessa 

data, matura in capo al beneficiario del finanziamento il credito di imposta, 

che è contestualmente ceduto alla banca finanziatrice e calcolato sommando 

alla sorte capitale gli interessi dovuti, nonché le spese una tantum stretta-

mente necessarie alla gestione del medesimo finanziamento. Le somme de-

positate sui conti correnti bancari vincolati di cui al presente comma sono 

utilizzabili sulla base degli stati di avanzamento lavori entro la data di sca-

denza indicata nei provvedimenti di cui al primo periodo e comunque entro 

il 31 dicembre 2020. Le somme non utilizzate entro la data di scadenza di 

cui al periodo precedente ovvero entro la data antecedente in cui siano even-

tualmente revocati i contributi, in tutto o in parte, con provvedimento delle 

autorità competenti, sono restituite in conformità a quanto previsto dalla 

convenzione con l'Associazione bancaria italiana di cui al comma 1, anche 

in compensazione del credito di imposta già maturato.''».   

 

25.0.13  

BERNINI, AIMI, BARBONI, SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Id. em. 25.0.12  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di credito di imposta e finanziamenti bancari age-

volati per la ricostruzione) 

        1. Dopo il comma 4 dell'articolo 3-bis del decreto-legge 6 luglio 2012, 

n. 95, convertito, con modificazioni dalla legge 7 agosto 2012, n. 135 è inse-

rito il seguente comma: 

        ''4-bis. I finanziamenti agevolati in favore di imprese agricole ed a-

groindustriali di cm ai provvedimenti dei Presidenti delle regioni Emilia-

Romagna, Lombardia e Veneto adottati ai sensi dell'articolo 3, comma 1, del 
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decreto-legge 6 giugno 2012, n. 74, convertito, con modificazioni, dalla leg-

ge 1 agosto 2012 , n. 122, sono erogati dalle banche, in deroga a quanto pre-

visto dal comma 4, sul conto corrente bancario vincolato intestato al relativo 

beneficiario, in una unica soluzione entro il 31 dicembre 2018, e posti in 

ammortamento a decorrere dalla data di erogazione degli stessi. Alla stessa 

data, matura in capo al beneficiario del finanziamento il credito di imposta, 

che è contestualmente ceduto alla banca finanziatrice e calcolato sommando 

alla sorte capitale gli interessi dovuti, nonché le spese una tantum stretta-

mente necessarie alla gestione del medesimo finanziamento. Le somme de-

positate sui conti correnti bancari vincolati di cui al presente comma sono 

utilizzabili sulla base degli stati di avanzamento lavori entro la data di sca-

denza indicata nei provvedimenti di cui al primo periodo e comunque entro 

e non oltre il 31 dicembre 2020. Le somme non utilizzate entro la data di 

scadenza di cui al precedente periodo ovvero entro la data antecedente in cui 

siano eventualmente revocati i contributi, in tutto o in parte, con provvedi-

mento delle autorità competenti, sono restituite in conformità a quanto pre-

visto dalla convenzione con l'Associazione Bancaria Italiana di cui al com-

ma 1, anche in compensazione del credito di imposta già maturato''».  

 

25.0.16 (testo 2)  

BERNINI, AIMI, BARBONI, SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni concernenti i comuni colpiti dal sisma del 20 e 29 maggio 

2012) 

        1. Al comma 2 dell'articolo 3-bis del decreto-legge 24 giugno 2016, n. 

113, convertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2016, n. 160, come 

modificato dall'articolo 1 comma 760 della legge 205/2017, le parole: 

''2017, 2018 e 2019'' sono sostituite dalle seguenti: ''2017, 2018, 2019 e 

2020''. 

        2. L'articolo 1, comma 758 della legge 27 dicembre 2017, n. 205 è so-

stituito dal seguente: 

        ''Al fine di permettere lo svolgimento delle procedure connesse alle at-

tività di ricostruzione, il fondo per la ricostruzione di cui all'articolo 2 del 

decreto-legge n. 74 del 2012, convertito, con modificazioni, dalla legge 1° 

agosto 2012, n. 122, è incrementato di 35 milioni di euro per l'anno 2019 e 

di 35 milioni di euro per l'anno 2020. Agli oneri derivanti dal presente 
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comma si provvede mediante corrispondente riduzione dell'autorizzazione 

di spesa di cui all'articolo 3-bis, comma 6, del decreto-legge 6 luglio 2012, 

n. 95, convertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2012, n. 135''. 

        3. Dopo il comma 4 dell'articolo 3-bis del decreto-legge 6 luglio 2012, 

n. 95, convertito, con modificazioni dalla legge 7 agosto 2012, n.  135 è in-

serito il seguente comma: 

        ''4-bis. I finanziamenti agevolati in favore di imprese agricole ed a-

groindustriali di cui ai provvedimenti dei Presidenti delle regioni Emilia-

Romagna, Lombardia e Veneto adottati ai sensi dell'articolo 3, comma 1, del 

decreto-legge 6 giugno 2012, n. 74, convertito, con modificazioni, dalla leg-

ge 1º agosto 2012, n. 122, sono erogati dalle banche, in deroga a quanto 

previsto dal comma 4, sul conto corrente bancario vincolato intestato al rela-

tivo beneficiario, in una unica soluzione entro il 31 dicembre 2018, e posti 

in ammortamento a decorrere dalla data di erogazione degli stessi. Alla stes-

sa data, matura in capo al beneficiario del finanziamento il credito di impo-

sta, che è contestualmente ceduto alla banca finanziatrice e calcolato som-

mando alla sorte capitale gli interessi dovuti, nonché le spese una tantum 

strettamente necessarie alla gestione del medesimo finanziamento. Le som-

me depositate sui conti correnti bancari vincolati di cui al presente comma 

sono utilizzabili sulla base degli stati di avanzamento lavori entro la data di 

scadenza indicata nei provvedimenti di cui al primo periodo e comunque en-

tro e non oltre il 31 dicembre 2020. Le somme non utilizzate entro la data di 

scadenza di cui al precedente periodo ovvero entro la data antecedente in cui 

siano eventualmente revocati i contributi, in tutto o in parte, con provvedi-

mento delle autorità competenti, sono restituite in conformità a quanto pre-

visto dalla convenzione con l'Associazione Bancaria Italiana di cui al com-

ma 1, anche in compensazione del credito di imposta già maturato''. 

        4. Per gli enti locali colpiti dal sisma del 20 e 29 maggio 2012, indivi-

duati dall'articolo 2-bis del decreto-legge n. 148 del 2017, è prorogata 

all'anno 2019 la sospensione, prevista dall'articolo 14 comma 5-bis del de-

creto-legge 30 dicembre 2016, n. 244, degli oneri relativi al pagamento delle 

rate dei mutui concessi dalla Cassa depositi e prestiti Spa, trasferiti al Mini-

stero dell'economia e delle finanze in attuazione dell'articolo 5, commi 1 e 3, 

del decreto-legge 30 settembre 2003, n. 269, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 24 novembre 2003, n. 326, da corrispondere nell'anno 2018 in-

cluse quelle il cui pagamento è stato differito ai sensi dell'articolo 1 comma 

426 della legge 24 dicembre 2012, n. 228, dell'articolo 1 comma 356, della 

legge 27 dicembre 2013, n. 147 e dell'articolo 1, comma 503, della legge 23 

dicembre 2014, n. 190. 
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        5. Gli oneri di cui al comma 1, sono pagati, senza applicazione di san-

zioni e interessi, a decorrere dall'anno 2020, in rate di pari importo per dieci 

anni sulla base della periodicità di pagamento prevista nei provvedimenti e 

nei contratti regolanti i mutui stessi. 

        6. Agli oneri derivanti dai precedenti commi 1 e 2 quantificati in 1,4 

milioni di euro per l'annualità 2019 e 1,3 milioni di euro per l'annualità 

2020, si provvede mediante riduzione di pari importo dell'autorizzazione di 

spesa di cui all'articolo 3-bis, comma 6, del decreto-legge 6 luglio 2012, n. 

95, convertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2012, n.  135. 

        7. Al comma 9 dell'articolo 14 del decreto-legge 30 dicembre 2016 n. 

244, convertito, con modificazioni, dalla legge 27 febbraio 2017, n.  19, 

come ulteriormente modificato dall'articolo 1, comma 761, legge n. 205 del 

2017, sono apportate le seguenti modificazioni: 

            a) le parole: ''al 31 dicembre 2019'' sono sostituite dalle seguenti: ''al 

31 dicembre 2020''; 

            b) le parole: ''nel limite di 500.000 euro per l'anno 2019'' sono sosti-

tuite dalle seguenti: ''nel limite di 500.000 euro per ciascuno degli anni 2019 

e 2020''. 

        8. Al comma 14-bis dell'articolo 10 del decreto-legge 22 giugno 2012, 

n. 83, convertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2012, n. 34, come 

ulteriormente modificato dall'articolo 1, comma 759, legge n. 205 del 2017, 

sono apportate le seguenti modificazioni: 

            a) al primo periodo, le parole: ''negli anni 2015, 2016, 2017, 2018 e 

2019'' sono sostituite dalle seguenti: ''negli anni 2015, 2016, 2017, 2018, 

2019 e 2020''; 

            b) al secondo periodo, le parole: ''per ciascuno degli anni 2015, 

2016, 2017, 2018 e 2019'' sono sostituite dalle seguenti: ''per ciascuna 

annualità''. 

        9. Al fine di favorire gli investimenti connessi alla ricostruzione da rea-

lizzare attraverso l'utilizzo dei risultati di amministrazione degli esercizi 

precedenti e il ricorso al debito, per gli anni 2019 e 2020 sono assegnati ai 

Comuni individuati dall'articolo 2-bis comma 43 del decreto-legge n. 148 

del 2017, convertito con modificazioni dalla legge n. 172 del 2017, spazi fi-

nanziari nell'ambito dei patti di solidarietà nazionali di cui all'articolo 10, 

comma 4, della legge 24 dicembre 2012, n. 243, in misura pari alle spese 

sostenute per i predetti investimenti. 

        10. Gli enti locali effettuano gli investimenti di cui al comma 1 prov-

vedendo alla loro certificazione in sede di verifica del rispetto dell'obiettivo 
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di saldo per gli anni 2019 e 2020 ai sensi dell'articolo 1, comma 470, della 

legge 11 dicembre 2016, n. 232». 

        «01-bis. Gli obblighi di fatturazione e registrazione relativi a contratti 

di sponsorizzazione e pubblicità da soggetti di cui agli articoli 1 e 2 della 

legge 16 dicembre 1991, n. 398, nei confronti di soggetti passivi stabiliti nel 

territorio dello Stato, sono adempiuti dai cessionari».  

 

25.0.5  

BERNINI, AIMI, BARBONI, SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. L'articolo 1 comma 758 della legge 27 dicembre 2017, n. 205 è so-

stituito dal seguente: 

        ''Al fine di permettere lo svolgimento delle procedure connesse alle at-

tività di ricostruzione, il fondo per la ricostruzione di cui all'articolo 2 del 

decreto-legge 74/2012, convertito, con modificazioni, dalla legge 1 agosto 

2012 n. 122, è incrementato di 35 milioni di euro per l'anno 2019 e di 35 mi-

lioni di euro per l'anno 2020. Agli oneri derivanti dal presente comma si 

provvede mediante corrispondente riduzione dell'autorizzazione di spesa di 

cui all'articolo 3-bis, comma 6, del decreto-legge 6 luglio 2012, n. 95, con-

vertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2012, n. 135''».  

 

25.0.4  

IORI, MARINO, PARRINI, MALPEZZI, VERDUCCI, RAMPI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. All'articolo 1, comma 594, della legge 27 dicembre 2017, n. 205, 

dopo le parole: ''socio-assistenziale, limitatamente agli aspetti socio-

educativi'' sono aggiunte le seguenti: '', nonché nei servizi e nei presidi so-

cio-sanitari e della salute limitatamente agli aspetti socio-educativi''».  

 

25.0.6 (testo 2)  
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La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Finanziamento di specifici obiettivi connessi all'attività di ricerca, assi-

stenza e cura relativi al miglioramento dell'erogazione dei livelli essenziale 

di assistenza) 

            Al comma 1, dell'articolo 18 del decreto-legge 16 ottobre 2017, n. 

148 le parole: ''accantonata per l'anno 2017'' sono sostituite con: 

''accantonata per gli anni 2017 e 2018'' e dopo le parole: ''Servizio sanitario 

nazionale per il 2017'' sono aggiunte ''e per il 2018''. 

        Per l'anno 2018 il decreto di cui al comma 2 dell'articolo 18, comma 1, 

del decreto-legge 16 ottobre 2017, n. 148, convertito con modificazioni, dal-

la legge 4 dicembre 2017, n. 172, è adottato, entro 30 giorni dall'entrata in 

vigore del presente provvedimento, d'intesa con la Conferenza permanente 

per i rapporti tra lo Stato, le regioni e le province autonome di Trento e di 

Bolzano.»  

 

25.0.7  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Trattamento di mobilità in deroga per i lavoratori dell'area di Termini Ime-

rese e di Gela) 

        1. Con esclusivo riferimento all'area di crisi industriale complessa di 

Termini Imerese e di Gela, le disposizioni di cui all'articolo 53-ter del decre-

to-legge 24 aprile 2017, n. 50, convertito, con modificazioni, dalla legge 21 

giugno 2017, n. 96, si applicano ai lavoratori che alla data del 31 dicembre 

2016 risultino beneficiari di un trattamento di mobilità ordinaria o di un trat-

tamento di mobilità in deroga. 

        2. Agli oneri derivanti dal comma 1 si provvede mediante le risorse fi-

nanziarie di cui all'articolo 44, comma 11-bis, del decreto legislativo 14 set-

tembre 2015, n. 148, come ripartite tra le regioni con i decreti del Ministro 

del lavoro e delle politiche sociali, di concerto con il Ministro dell'economia 

e delle finanze, n. 1 del 12 dicembre 2016 e n. 12 del 5 aprile 2017.».  
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25.0.8  

DAMIANI, GASPARRI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. Dopo il comma 641 della legge 27 dicembre 2013 nr. 147 inserire i 

seguenti: 

''Art. 641-bis. 

        1. Nella determinazione della superficie assoggettabile alla TARI, per 

le aziende turistiche che forniscono una pluralità di servizi alla stessa uten-

za, si tiene conto solo di quella parte dove viene effettuato il servizio princi-

pale. 

Art. 641-ter. 

        1. Il comune con regolamento di cui all'articolo 52 del decreto legisla-

tivo 15 dicembre 1997, n. 446, prevede una riduzione tariffaria tenendo con-

to dell'effettiva apertura dell'attività nel corso dell'anno. 

Art. 641-quater. 

        1. Al fine di ridurre il contenzioso derivante dall'applicazione dei criteri 

per il calcolo della Tassa dei rifiuti (ora Tari) delle concessioni demaniali 

marittime, i procedimenti giudiziari, amministrativi ed esecutivi pendenti 

alla data del 23 ottobre 2018 concernenti il pagamento di detti tributi, san-

zioni, imposte e oneri accessori, possono essere integralmente definiti, pre-

via domanda all'ente gestore da parte del soggetto interessato ovvero del de-

stinatario della richiesta di pagamento, mediante il versamento: a) in un'uni-

ca soluzione, di un importo, pari al 30 per cento delle somme dovute, b) ra-

teizzato fino a un massimo di sei rate annuali, di un importo pari al 60 per 

cento delle somme dovute, oltre agli interessi legali, secondo un piano ap-

provato dall'ente gestore. 

Art. 641-quinquies. 

        1. La domanda di definizione, nella quale il richiedente dichiara se in-

tende avvalersi delle modalità di pagamento di cui alla lettera a) o di quelle 

di cui alla lettera b) del medesimo comma, è presentata entro il 28 febbraio 

2019. La definizione si perfeziona con il versamento dell'intero importo do-

vuto, entro il termine di sessanta giorni dalla data di presentazione della 
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domanda di definizione; in caso di versamento rateizzato, entro il predetto 

termine deve essere versata la prima rata, la definizione resta sospesa sino al 

completo versamento delle ulteriori rate e il mancato pagamento di una di 

queste, entro sessanta giorni dalla scadenza, comporta la decadenza dal be-

neficio. La presentazione della domanda di definizione del contenzioso con 

le predette modalità sospende gli eventuali procedimenti amministrativi o 

esecutivi di riscossione nonché i relativi effetti, avviati dalle amministrazio-

ni competenti.''». 

        Conseguentemente, all'onere derivante dall'attuazione del presente ar-

ticolo, valutato in 10 milioni di euro a decorrere dal 2019, si provvede me-

diante riduzione del Fondo per le esigenze indifferibili di cui all'articolo 1, 

comma 199, della legge 23 dicembre 2014, n. 190.  

 

25.0.300 (già 20.0.59)  

MARTELLI 

Le parole da: «Dopo» a: «principale.» respinte; seconda parte preclusa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«25-bis. 

(Tari degli stabilimenti balneari) 

        1. Dopo il comma 641 della legge 27 dicembre 2013 n. 147 inserire i 

seguenti: 

        ''641-bis. Nella determinazione della superficie assoggettabile alla TA-

RI, per le aziende turistiche che forniscono una pluralità di servizi alla stessa 

utenza, si tiene conto solo di quella parte dove viene effettuato il servizio 

principale. 

        641-ter. Il comune con regolamento di cui all'articolo 52 del decreto 

legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, prevede una riduzione tariffaria tenen-

do conto dell'effettiva apertura dell'attività nel corso dell'anno''». 

        Conseguentemente, dopo l'articolo 20-bis inserire il seguente: 

«Art. 20-ter. 

(Contributo a carico dei produttori di bevande analcoliche gassate e superal-

colici) 

        1. Nell'ambito di politiche finalizzate ad un rafforzamento di campagne 

di prevenzione per la salute e di promozione di corretti stili di vita, a decor-

rere dal 1º gennaio 2019 è introdotto un contributo a carico dei produttori di 

bevande analcoliche con zuccheri aggiunti e con edulcoranti, in ragione di 7, 
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16 euro per ogni 100 litri immessi sul mercato, nonché a carico di produttori 

di superalcolici in ragione di 50 euro per ogni 100 litri immessi sul mercato. 

        2. Entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge 

con decreto del Ministero dell'economia e delle finanze di concerto con il 

ministero della Salute, vengono definiti modalità e termini di applicazione 

del contributo di cui al comma precedente».  

 

25.0.9  

DAMIANI, GASPARRI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. Dopo il comma 641 della legge 27 dicembre 2013 nr. 147 inserire i 

seguenti: 

''Art. 641-bis. 

1. Nella determinazione della superficie assoggettabile alla TARI, per le a-

ziende turistiche che forniscono una pluralità di servizi alla stessa utenza, si 

tiene conto solo di quella parte dove viene effettuato il servizio principale. 

Art. 641-ter. 

        1. Il comune con regolamento di cui all'articolo 52 del decreto legisla-

tivo 15 dicembre 1997, n. 446, prevede una riduzione tariffaria tenendo con-

to dell'effettiva apertura dell'attività nel corso dell'anno''». 

        Conseguentemente, all'onere derivante dall'attuazione del presente ar-

ticolo, valutato in 10 milioni di euro annui a decorrere dal 2019, si provve-

de mediante riduzione Fondo per le esigenze indifferibili di cui all'articolo 

1, comma 199, della legge 23 dicembre 2014, n. 190.  

 

25.0.10  

MARSILIO 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 
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        1. All'articolo 1 della legge 27 dicembre 2013, n. 147, dopo il comma 

641 inserire i seguenti: 

''Art. 641-bis. 

1. Nella determinazione della superficie assoggettabile alla TARI per le a-

ziende turistiche che forniscono una pluralità di servizi alla stessa utenza, si 

tiene conto solo di quella parte dove viene effettuato il servizio principale. 

Art 641-ter. 

        1. Il comune con regolamento di cui all'articolo 52 del decreto legisla-

tivo 15 dicembre 1997, n. 446, prevede una riduzione tariffaria tenendo con-

to dell'effettiva apertura dell'attività nel corso dell'anno''».  

 

25.0.14  

BERNINI, AIMI, BARBONI, SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Proroga sospensione mutui degli Enti Locali colpiti dagli eventi sismici del 

20 e 29 maggio 2012) 

        1. Per gli enti locali colpiti dal sisma del 20 e 29 maggio 2012, indivi-

duati dall'articolo 2-bis del decreto-legge 148/2017, è prorogata all'anno 

2019 la sospensione, prevista dall'art. 14 comma 5-bis del decreto-legge 30 

dicembre 2016, n. 244, degli oneri relativi al pagamento delle rate dei mutui 

concessi dalla Cassa depositi e prestiti Spa, trasferiti al Ministero dell'eco-

nomia e delle finanze in attuazione dell'articolo 5, commi 1 e 3, del decreto-

legge 30 settembre 2003, n. 269, convertito, con modificazioni, dalla legge 

24 novembre 2003, n. 326, da corrispondere nell'anno 2018 incluse quelle il 

cui pagamento è stato differito ai sensi dell'articolo 1 comma 426 della leg-

ge 24 dicembre 2012, n. 228, dell'articolo 1 comma 356, della legge 27 di-

cembre 2013, n. 147 e dell'articolo 1, comma 503, della legge 23 dicembre 

2014, n. 190. 

        2. Gli oneri di cui al comma 1, sono pagati, senza applicazione di san-

zioni e interessi, a decorrere dall'anno 2020, in rate di pari importo per dieci 

anni sulla base della periodicità di pagamento prevista nei provvedimenti e 

nei contratti regolanti i mutui stessi. 

        3. Agli oneri derivanti dai precedenti commi 1 e 2 quantificati in 1,4 

milioni di euro per l'annualità 2019 e 1,3 milioni di euro per l'annualità 
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2020, si provvede mediante riduzione di pari importo dell'autorizzazione di 

spesa di cui all'articolo 3-bis, comma 6, del decreto-legge 6 luglio 2012, n. 

95, convertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2012, n. 135.».  

 

25.0.15  

BERNINI, AIMI, BARBONI, SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Proroga in materia di riconoscimento degli straordinari del personale degli 

enti locali colpiti dagli eventi sismici del 20 e 29 maggio 2012) 

        1. Al comma 9 dell'articolo 14 del decreto-legge 30 dicembre 2016 n. 

244, convertito, con modificazioni, dalla legge 27 febbraio 2017, n. 19, co-

me ulteriormente modificato dall'art. 1 c. 761 1. 205/2017, sono apportate le 

seguenti modificazioni: 

            a) le parole: ''al 31 dicembre 2019'' sono sostituite dalle seguenti: ''al 

31 dicembre 2020»; 

            b) le parole: ''nel limite di 500.000 euro per l'anno 2019'' sono sosti-

tuite dalle seguenti: ''nel limite di 500.000 euro per ciascuno degli anni 2019 

e 2020''».  

 

25.0.18  

MONTANI, SAVIANE, ROMEO, PUCCIARELLI, RIPAMONTI, BRUZZONE, RUFA, 

DE VECCHIS, BONFRISCO, FUSCO, MARTI (*) 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Concessioni demaniali calamitate) 

        1. In deroga a quanto previsto dall'articolo 1, comma 18, del decreto-

legge 30 dicembre 2009, n. 194, convertito, con modificazioni, dalla legge 

26 febbraio 2010, n. 25, i termini di durata delle concessioni di beni dema-

niali marittimi lacuali e fluviali con finalità turistico-ricreative, ad uso pe-

sca, acquacoltura ed attività produttive ad essa connesse, e sportive, nonché 

quelli destinati a porti turistici, approdi e punti di ormeggio dedicati alla 

nautica da diporto, siti su aree colpite o distrutte dagli eventi atmosferici in-
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corsi nei mesi di ottobre e novembre del 2018, sono prorogati sino al 31 di-

cembre 2045». 

________________ 

(*) Firma aggiunta in corso di seduta  

 

25.0.17  

BERNINI, AIMI, BARBONI, SCIASCIA, CONZATTI, PEROSINO, ROSSI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Ulteriori misure per la ricostruzione e la ripresa economica nei territori col-

piti dagli eventi sismici del maggio 2012) 

        1. Al comma 14-bis dell'articolo 10 del decreto-legge 22 giugno 2012, 

n. 83, convertito, con modificazioni, dalla legge 7 agosto 2012, n. 34, come 

ulteriormente modificato dall'articolo 1, comma 759 1. 205/2017, sono ap-

portate le seguenti modificazioni: 

            a) al primo periodo, le parole: ''negli anni 2015, 2016, 2017, 2018 e 

2019'' sono sostituite dalle seguenti: ''negli anni 2015, 2016, 2017, 2018, 

2019 e 2020''; 

            b) al secondo periodo, le parole: ''per ciascuno degli anni 2015, 

2016, 2017, 2018 e 2019'' sono sostituite dalle seguenti: ''per ciascuna 

annualità''».  

 

25.0.19  

DE BERTOLDI, IANNONE 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Riduzione del peso del debito degli enti locali) 

        1. Negli anni 2019-2020, gli enti locali possono procedere all'estinzio-

ne anticipata, totale o parziale, di passività onerose derivanti dai mutui e 

prestiti obbligazionali, in essere al 31 dicembre 2018 con la Cassa Depositi 

e prestiti, con l'Istituto per il credito sportivo e con altri istituti di credito, 

mediante la contrazione di nuovi mutui o con emissione di prestito obbliga-
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zionario, in presenza di condizioni di rifinanziamento che consentano una 

riduzione del valore finanziario delle passività totali a carico degli enti stes-

si. Tale facoltà non comporta alcuna modifica in ordine alla durata origina-

ria e all'ammontare del concorso statale eventualmente concesso sul mutuo. 

Il conseguimento della riduzione del valore finanziario deve essere realizza-

to in relazione alla singola posizione di mutuo. 

        2. In deroga alla normativa vigente, limitatamente alle operazioni di e-

stinzione anticipata di cui al comma 1, la riduzione del valore finanziario 

delle passività totali da conseguire all'atto dell'operazione, è da considerare 

al netto del valore degli indennizzi dovuti per l'estinzione delle passività 

pregresse. 

        3. L'indennizzo per l'estinzione anticipata dei mutui previsto dal com-

ma 1, per la quota non coperta dal contributo dello Stato di cui all'articolo 9-

ter del decreto-legge-24 giugno 2016, n. 113, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 7 agosto 2016, n. 160, è escluso, per il periodo 2019-2020, dalle 

spese finali ai fini del conseguimento del saldo. 

        4. In alternativa all'estinzione anticipata di cui ai commi precedenti, per 

il biennio 2019-2020, i comuni con popolazione non superiore a 5.000 abi-

tanti possono differire il pagamento delle rate dei mutui concessi dalla Cassa 

depositi e prestiti S.p.A. nonché dall'Istituto per il credito sportivo, la cui in-

cidenza complessiva sulle entrate correnti medie dell'ultimo triennio dispo-

nibile sulla base dei certificati dei rispettivi rendiconti, comprensiva degli 

interessi, sia superiore al 12 per cento, agli anni immediatamente successivi 

alla data di scadenza del periodo di ammortamento, senza applicazione di 

sanzioni e interessi, sulla base della periodicità di pagamento prevista nei 

provvedimenti e nei contratti regolanti i mutui stessi e senza cumulo di pa-

gamenti riferiti a più annualità nel medesimo esercizio finanziario. Con de-

creto di natura non regolamentare del Ministero dell'economia e delle finan-

ze sono determinate ulteriori modalità applicative, l'eventuale obbligo di ri-

chiesta da parte dei comuni, nonché l'entità e le modalità del ristoro a favore 

degli istituti concedenti i mutui. Per le finalità di cui ai periodi precedenti 

sono stanziati 20 milioni di euro per il 2017 e 20 milioni di euro per il 2018, 

mediante riduzioni di pari importo del fondo di cui all'articolo 1, comma 

624, della legge 11 dicembre 2016, n. 232».  

 

25.0.20  

IANNONE, DE BERTOLDI, URSO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 
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«Art. 25-bis. 

        1. All'articolo 03 del decreto-legge 5 ottobre 19931 n. 400, convertito, 

con modificazioni, dalla legge 4 dicembre 1993, n. 494, dopo il comma 4, 

inserire il seguente: 

        ''4.1. Una quota pari al 50 per cento dei proventi dei canoni concessori 

di cui al presente articolo è introitata dalle regioni competenti per territorio e 

devoluta, per il 25 per cento, ai Comuni territorialmente interessati, in ra-

gione dei costi sostenuti per la gestione amministrativa del demanio marit-

timo e le attività connesse e strumentali all'esercizio delle funzioni e dei 

compiti attribuiti nonché per le procedure di contenzioso''».  

 

25.0.21  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di incentivi per l'acquisto di autoveicoli ibridi ed 

elettrici) 

        1. Al decreto-legge 22 giugno 2012, n. 83, convertito con modificazio-

ni dalla legge 7 agosto 2012, n. 134, dopo l'articolo 17-terdecies è aggiunto 

il seguente: 

''Art. 17-quardecies. 

(Incentivi per l'acquisto di autoveicoli ibridi ed elettrici) 

        1. A coloro che acquistano in Italia, anche in locazione finanziaria, e 

immatricolano un veicolo ibrido o elettrico, e che consegnano per la rotta-

mazione un veicolo di cui siano proprietari o utilizzatori, in caso di locazio-

ne finanziaria, è riconosciuto e, nei casi previsti, della tassa automobilistica 

aggiuntiva di cui al comma 21, dell'articolo 23 del decreto-legge 6 luglio 

2011, n. 98, convertito, con modificazioni, dalla legge 15 luglio 2011, n. 

111: 

            a) l'esenzione per 5 anni della tassa automobilistica di cui al testo u-

nico delle leggi sulle tasse automobilistiche, approvata con decreto del Pre-

sidente della Repubblica 5 febbraio 1953, n. 39, e successive modificazioni; 

            b) un credito d'imposta nella misura del 20 per cento del prezzo di 

acquisto, la cui agevolazione non concorre alla formazione del reddito ai fi-

ni delle imposte sui redditi e del valore della produzione ai fini dell'imposta 
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regionale sulle attività produttive, non rileva ai fini del rapporto di cui agli 

articoli 61 e 109, comma 5, del testo unico di cui al decreto del Presidente 

della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, recante il testo unico delle im-

poste sui redditi ed è utilizzabile esclusivamente in compensazione ai sensi 

dell'articolo 17 del decreto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, e successive 

modificazioni. 

        2. Le agevolazioni di cui alle lettere a) e b) del comma 1 spettano per i 

veicoli acquistati e immatricolati a partire dal 1º gennaio 2019 e fino al 31 

dicembre 2022, a condizione che: a) il veicolo acquistato non sia stato già 

immatricolato in precedenza; b) il veicolo consegnato per la rottamazione 

sia intestato allo stesso soggetto intestatario di quest'ultimo o ad uno dei fa-

miliari conviventi alla data di acquisto del medesimo veicolo. 

        3. Agli oneri derivanti dalle disposizioni previste dal presente articolo 

si provvede mediante, nel limite massimo pari a 50 milioni di euro per cia-

scuno degli anni 2019, 2020 e 2021, si provvede con decreto del Ministro 

dell'economia e delle finanze i regimi di esenzione, esclusione e favore fi-

scale di cui all'allegato A della nota integrativa al bilancio di previsione re-

lativa alla Tabella 1 dello Stato di previsione delle entrate prevista ai sensi 

dell'articolo 21, comma 11, lettera a), della legge 31 dicembre 2009, n. 196, 

che appaiono, in tutto o in parte, ingiustificati o superati alla luce delle mu-

tate esigenze sociali o economiche ovvero che costituiscono una duplicazio-

ne, sono modificati, soppressi o ridotti, a decorrere dall'anno 2019, al fine di 

assicurare maggiori entrate pari a 150 milioni di euro''».  

 

25.0.22  

DE BERTOLDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di esenzione della tassa automobilistica per i veico-

li di nuova immatricolazione) 

        1. In attuazione del principio di salvaguardia ambientale e al fine di in-

centivare la sostituzione, realizzata attraverso la demolizione, del parco au-

tomobilistico altamente inquinante, a coloro che acquistano in Italia, anche 

in locazione finanziaria, un autoveicolo immatricolato a partire dal 

1ºgennaio 2019 e che consegnano per la rottamazione un autoveicolo di cui 

siano proprietari o utilizzatori, immatricolato almeno nell'anno 2013, è rico-

nosciuta: 
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            a) per tre anni, l'esenzione del pagamento della tassa automobilistica 

di cui al testo unico delle leggi sulle tasse automobilistiche, approvata con 

decreto del Presidente della Repubblica 5 febbraio 1953, n. 39, e successive 

modificazioni e, nei casi previsti, della tassa automobilistica aggiuntiva di 

cui al comma 21, dell'articolo 23 del decreto-legge 6 luglio 2011, n. 98, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 15 luglio 2011, n. 111; 

            b) un credito d'imposta nella misura del 10 per cento del prezzo di 

acquisto, la cui agevolazione non concorre alla formazione del reddito ai fi-

ni delle imposte sui redditi e del valore della produzione ai fini dell'imposta 

regionale sulle attività produttive, non rileva ai fini del rapporto di cui agli 

articoli 61 e 109, comma 5, del testo unico di cui al decreto del Presidente 

della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917, recante il testo unico delle im-

poste sui redditi ed è utilizzabile esclusivamente in compensazione ai sensi 

dell'articolo 17 del decreto legislativo 9 luglio 1997, n. 241, e successive 

modificazioni; 

            c) agli oneri derivanti dal comma 1, nel limite massimo a pari a 50 

milioni di euro, a partire dall'anno 2019, si provvede mediante corrispon-

dente riduzione della dotazione del Fondo per le esigenze indifferibili di cui 

all'articolo 1, comma 200, della legge 23 dicembre 2014, n. 190».  

 

25.0.24  

CONZATTI, SCIASCIA, PEROSINO, ROSSI, BERARDI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni urgenti in materia di mutui non erogati in attuazione dall'arti-

colo 16, comma 17, della legge n. 41 del 1986) 

        1. Le somme residue relative ai mutui finora non erogati in attuazione 

dall'articolo 16, comma 17, della legge n. 41 del 1986, concessi dalla Cassa 

depositi e prestiti Spa per il risanamento dei centri storici ed alla ricostru-

zione di opere pubbliche danneggiate e di alloggi da assegnare in locazione 

nei comuni della provincia di Salerno, già colpiti dal terremoto del 1980 e 

ulteriormente danneggiati dal nubifragio del novembre 1985, possono essere 

erogate ai Comuni interessati anche ai fini della realizzazione di opere di 

messa in sicurezza di zone a rischio di dissesto idrogeologico nel territorio 

comunale, previo parere favorevole del Ministero delle infrastrutture e dei 

trasporti».  
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25.0.27  

MARSILIO 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. All'articolo 35, comma 1, del R.D. 30 marzo 1942, n. 327, e 

ss.ii.mm. - Codice della Navigazione - dopo la parola: ''mare'' e prima delle 

parole: ''sono escluse'' aggiungere le seguenti: ''nonché quelle occupate da 

pertinenze e costruzioni regolarmente assentite destinate ad attività turistico 

ricreative''. 

        2. All'articolo 35 del R.D. 30 marzo 1942 n. 327 e ss.ii.mm. - Codice 

della Navigazione - dopo il primo comma aggiungere il seguente: 

        ''1-bis. Ai beni esclusi dal demanio marittimo indicati al comma prece-

dente si applica l'articolo 3, commi 3 e 3-bis, del decreto legge 25 settembre 

2001 n. 351, convertito con modificazioni dalla legge 23 novembre 2001 n. 

410''».  

 

25.0.302 (già 20.0.61)  

MARTELLI 

Ritirato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Modifiche all'articolo 35 del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e 

ss.ii.mm. - Codice della Navigazione) 

        1. All'articolo 35, 1 comma del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e 

ss.ii.mm. - Codice della Navigazione - dopo la parola: ''mare'' e prima delle 

parole: ''sono escluse'' aggiungere le seguenti: ''nonché quelle occupate da 

pertinenze e costruzioni regolarmente assentite destinate ad attività turistico 

ricreative''. 

        2. All'articolo 35 del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e ss.ii.mm. - 

Codice della Navigazione dopo il primo comma aggiungere: 

        ''2. Ai beni esclusi dal demanio marittimo indicati al comma precedente 

si applica l'articolo 3 commi 3 e 3-bis del decreto legge 25 settembre 2001 

n. 351 convertito con modificazioni dalla legge 23 novembre 2001 n. 410''».  
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25.0.370 (già 26.0.5)  

MALLEGNI, GASPARRI, DAMIANI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Id. em. 25.0.27  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di demanio marittimo) 

        1. All'articolo 35, 1 comma del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e 

ss.ii.mm. - Codice della Navigazione - dopo la parola: ''mare'' e prima delle 

parole: ''sono escluse'' aggiungere le seguenti: ''nonché quelle occupate da 

pertinenze e costruzioni regolarmente assentite destinate ad attività turistico 

ricreative''. 

        2. All'articolo 35 del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e ss.ii.mm. - 

Codice della Navigazione - dopo il primo comma aggiungere: 

        ''2. Ai beni esclusi dal demanio marittimo indicati al comma precedente 

si applica l'articolo 3 commi 3 e 3-bis del decreto-legge 25 settembre 2001 

n. 351 convertito con modificazioni dalla legge 23 novembre 2001 n. 410''».  

 

25.0.28  

MARSILIO, IANNONE 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1.All'articolo 39 del R.D. 30 marzo 1942 n. 327 e ss.ii.mm. - Codice 

della Navigazione - aggiungere, in fine, il seguente comma: 

        ''La determinazione del canone contenuta nei provvedimenti di conces-

sione deve intendersi definitiva e senza facoltà di conguaglio''».  

 

25.0.303 (già 20.0.62)  

MARTELLI 

Id. em. 25.0.28  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 
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«Art. 25-bis. 

(Modifiche all'articolo 39 del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e 

ss.it.mm. - Codice della Navigazione) 

        1. All'articolo 39 del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e ss.ii.mm. - 

Codice della Navigazione aggiungere il seguente comma: 

        ''3. La determinazione del canone contenuta nei provvedimenti di con-

cessione deve intendersi definitiva e senza facoltà di conguaglio''».  

 

25.0.304 (già 26.0.6)  

DAMIANI, GASPARRI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Id. em. 25.0.28  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di conguaglio del canone di concessione) 

        1. All'articolo 39 del regio decreto 30 marzo 1942 n. 327 e ss.ii.mm. - 

Codice della Navigazione aggiungere il seguente comma: 

        ''3. La determinazione del canone contenuta nei provvedimenti di con-

cessione deve intendersi definitiva e senza facoltà di conguaglio''».  

 

25.0.30 (testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di contrasto al fenomeno del caporalato) 

        1. Allo scopo di promuovere la programmazione di una proficua strate-

gia per il contrasto al fenomeno del caporalato e del connesso sfruttamento 

lavorativo in agricoltura, è istituito, presso il Ministero del lavoro e delle po-

litiche sociali, il ''Tavolo operativo per la definizione di una nuova strategia 

di contrasto al caporalato e allo sfruttamento lavorativo in agricoltura'', di 

seguito denominato ''Tavolo''. Il Tavolo, presieduto dal Ministro del lavoro e 

delle politiche sociali o da un suo delegato, è composto da rappresentanti del 

Ministero dell'interno, del Ministero della Giustizia, del Ministero delle po-
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litiche agricole alimentari forestali e del turismo, del Ministero delle infra-

strutture e dei trasporti, dell'ANPAL, dell'Ispettorato nazionale del lavoro, 

dell'INPS, del Comando Carabinieri per la tutela del Lavoro, della Guardia 

di Finanza, delle regioni e delle province autonome di Trento e Bolzano, 

dell'ANCI. Possono partecipare alle riunioni del Tavolo rappresentanti dei 

datori di lavoro e dei lavoratori del settore e delle organizzazioni del terzo 

settore. 

        2. I componenti del Tavolo sono nominati in numero non superiore a 

quindici. Con decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali, di 

concerto con il Ministro delle politiche agricole alimentari, forestali e del 

turismo, il Ministro della Giustizia e con il Ministro dell'interno, da adottare 

entro novanta giorni dalla data di entrata in vigore della legge di conversio-

ne del presente decreto, sono stabiliti l'organizzazione e il funzionamento 

del Tavolo, nonché eventuali forme di collaborazione con le sezioni territo-

riali della Rete del lavoro agricolo di qualità. 

        3. Il Tavolo opera per tre anni dalla sua costituzione e può essere pro-

rogato per un ulteriore triennio. 

        4. Per lo svolgimento delle sue funzioni istituzionali, il Tavolo si avva-

le del supporto di una segreteria costituita nell'ambito delle ordinarie risorse 

umane e strumentali della Direzione generale dell'immigrazione e delle poli-

tiche di integrazione del Ministero del lavoro e delle politiche sociali. 

        5. La partecipazione ai lavori del Tavolo è gratuita e non dà diritto alla 

corresponsione di alcun compenso, indennità o emolumento comunque de-

nominato, salvo rimborsi per spese di viaggio e di soggiorno. 

        6. A decorrere dall'anno 2019, gli oneri relativi agli interventi in mate-

ria di politiche migratorie di competenza del Ministero del lavoro e delle po-

litiche sociali di cui all'articolo 45 del decreto legislativo 25 luglio 1998, n. 

286, per gli interventi di competenza nazionale afferenti al Fondo nazionale 

per politiche migratorie, per l'ammontare di sette milioni di euro, sono tra-

sferiti, per le medesime finalità, dal Fondo nazionale per le politiche sociali, 

di cui all'articolo 20, comma 8, della legge 8 novembre 2000, n. 328, su ap-

positi capitoli di spese obbligatorie iscritti nello stato di previsione del Mini-

stero del lavoro e delle politiche sociali, nel programma 4.1 ''Flussi migrato-

ri per motivi di lavoro e politiche di integrazione sociale delle persone 

immigrate'', nell'ambito della missione 4 ''Immigrazione, accoglienza e ga-

ranzia dei diritti''. La spesa complessiva relativa agli oneri di funzionamento 

del Tavolo è a valere sul Fondo nazionale per le politiche migratorie».  

 

25.0.31 (testo 2)  
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MONTANI, SAVIANE, ROMEO 

Assorbito dall'approvazione dell'em. 9.10000  

Dopo l'articolo aggiungere il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Istituzione imposta sui trasferimenti di denaro all'estero effettuati per mez-

zo degli istituti di pagamento di cui all'articolo 114-decies del decreto legi-

slativo n. 385 del 1993) 

        1. A decorrere dal 1º gennaio 2019 è istituita un'imposta sui trasferi-

menti di denaro, ad esclusione delle transazioni commerciali, effettuati ver-

so Paesi non appartenenti all'Unione europea, da istituti di pagamento di cui 

all'articolo 114-decies del decreto legislativo n. 385 del 1993, che offrono il 

servizio di rimessa di somme di denaro, definito dall'articolo 1, comma 1, 

lettera b), punto 6, e lettera n) del decreto legislativo n. 11 del 2010. L'impo-

sta è dovuta in misura pari all'1,5 per cento del valore di ogni singola opera-

zione effettuata, a partire da un importo minimo di euro 10,00. 

        2. Le maggiori entrate provenienti dall'imposta istituita dal comma 1 

del presente articolo confluiscono nel Fondo di cui al comma 140 dell'arti-

colo 1, della legge 11 dicembre 2016. 

        3. Entro sessanta giorni dall'entrata in vigore della presente legge, il 

Ministro dell'Economia e delle Finanze, d'intesa con l'Agenzia delle entrate, 

sentita la Banca d'Italia, emana uno o più provvedimenti per determinare le 

modalità di riscossione e di versamento dell'imposta di cui al comma 1 del 

presente articolo. 

        4. Nel pieno rispetto delle vigenti normative antiriciclaggio, i trasferi-

menti di denaro, ad esclusione delle transazioni commerciali, effettuati ver-

so Paesi non appartenenti all'Unione europea, sono perfezionate esclusiva-

mente su canale di operatori finanziari che consentono la piena tracciabilità 

dei flussi».  

 

25.0.33  

IORI, PARRINI, MALPEZZI, VERDUCCI, RAMPI 

Ritirato e trasformato nell'odg G25.0.33  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. Gli Educatori socio-pedagogici, con Laurea L-19 - Facoltà di Scien-

ze della Formazione, che già operano nei servizi e nei presidi socio-
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educativi e socio-assistenziali, nei confronti di persone di ogni età, possono 

svolgere la loro professione anche in tutti i servizi e presidi socio-sanitari e 

della salute».  

 

G25.0.33 (già em. 25.0.33)  

IORI, PARRINI, MALPEZZI, VERDUCCI, RAMPI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 25.0.33 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

25.0.35  

MALLEGNI, DAMIANI, GASPARRI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di occupazione e sviluppo di imprese balneari) 

        1. I piani di utilizzazione delle aree del demanio marittimo di cui all'ar-

ticolo 6, comma 3, del decreto-legge 5 ottobre 1993, n. 400, convertito, con 

modificazioni, dalla legge 4 dicembre 1993, n. 494, assicurano che le aree 

concesse a soggetti privati siano sottoposte a un piano di ammodernamento 

delle attrezzature e delle strutture in conformità a criteri di edilizia sostenibi-

le ed ecocompatibile e in adattamento con i cambiamenti climatici. 

        2. Nell'assegnazione delle nuove aree demaniali concedibili a privati, 

sarà data priorità alle imprese giovanili e femminili come definite dall'arti-

colo 5 comma 1 della legge 11 novembre 2011 n. 180. 

        3. Le concessioni disciplinate dal comma 1 dell'articolo 01 del decreto-

legge 5 ottobre 1993 n. 400, convertito, con modificazioni, dalla legge 4 di-

cembre 1993 n. 494, hanno una durata non inferiore a trenta anni e non su-

periore a cinquanta anni. 
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        4. Le concessioni di cui al comma precedente, vigenti al momento 

dell'entrata in vigore del decreto-legge n. 194 del 31 dicembre 2009, conver-

tito con legge n. 25 del 26 febbraio 2010, nonché quelle rilasciate successi-

vamente a seguito di una procedura amministrativa attivata anteriormente al 

31 dicembre 2009 e per le quali il loro rilascio è avvenuto nel rispetto 

dell'articolo 18 del decreto del Presidente della Repubblica 15 febbraio 1952 

n. 328 o il loro rinnovo è avvenuto nel rispetto dell'articolo 02 della legge 4 

dicembre 1993 n. 494 di conversione del decreto legge 5 ottobre 1993 n. 

400, hanno una durata non inferiore a trenta anni aumentata a quaranta nel 

caso di gestione diretta della concessione da parte del titolare e a cinquanta 

se il reddito del concessionario è esclusivamente o prevalentemente prodotto 

dall'attività esercitata a mezzo della concessione con decorrenza dall'entrata 

in vigore della presente legge. 

        5. Entro cinque anni dall'entrata in vigore della presente legge, le Re-

gioni e i Comuni conformano alla presente disposizione i piani di utilizza-

zione degli arenili e gli strumenti urbanistici vigenti in materia di utilizza-

zione delle aree di demanio marittimo e degli arenili».  

 

25.0.202  

MALLEGNI, GASPARRI, DAMIANI, GALLONE, TOFFANIN, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. In osservanza di quanto stabilito dall'articolo 24, comma 3-septies, 

del decreto legge 24 giugno 2016, n. 113, entro 3 mesi dalla data di entrata 

in vigore della presente legge, l'Agenzia del Demanio e i comuni costieri ve-

rificano e certificano la disponibilità della risorsa demaniale marittima al fi-

ne di programmare nuove iniziative imprenditoriali su aree disponibili in 

ambito nazionale ai sensi dell'articolo 12, comma 1, della direttiva 

2006/123/CE. Allo scopo di tutelare il legittimo affidamento e garantire la 

continuità aziendale delle imprese balneari titolari di concessioni demaniali 

marittime, lacuali e fluviali ad uso turistico-ricreativo, rilasciate anterior-

mente al 31 dicembre 2006, è riconosciuta una durata della concessione in 

essere non inferiore a trenta anni.».  

 

25.0.203  

GASPARRI, MALLEGNI, DAMIANI, BARBONI 
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Respinto  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni generali in materia di accesso ed esercizio delle attività) 

        1. Al decreto legislativo 26 marzo 2010, n. 59, articolo 7, comma 1, 

dopo la lettera f) è aggiunta in fine la seguente: "f-bis) alle concessioni di 

beni demaniali e del patrimonio dello Stato e degli enti pubblici territoriali, 

rilasciate per le seguenti attività: stabilimenti balneari e gestione di strutture 

turistico-ricettive." 

            2. I commi 2, 3, 4 e 5 dell'articolo 11 della legge 15 dicembre 2011, 

n. 217, sono abrogati.»  

 

25.0.201  

GASPARRI, MALLEGNI, DAMIANI, GALLONE, TOFFANIN, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. Alla legge 27 dicembre 2006, n. 296, articolo 1, comma 251, lettera 

b), il punto 2.1) è abrogato.».  

 

25.0.301 (già 20.0.60)  

MARTELLI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«25-bis. 

(Tutela delle imprese balneari nei confronti della direttiva Bolkestein) 

        1. È considerata impresa balneare italiana, caratterizzante l'utilizzo a 

scopi turistico ricreativi della costa italiana, l'impresa che esercita l'attività 

di conduzione dello stabilimento balneare e rientra nella definizione della 

micro o piccola impresa ai sensi del decreto del Ministero delle attività pro-

duttive 18 aprile 2005. 

        2. Ai sensi e per gli effetti dell'articolo 2 del decreto legislativo 26 

marzo 2010, n. 59 e successive modificazioni e integrazioni le imprese bal-

neari italiane, così come definite al comma 1, in quanto connotanti il pae-
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saggio costiero, costituiscono un elemento del patrimonio storico culturale e 

del tessuto sociale dello Stato italiano».  

 

25.0.36  

GASPARRI, DAMIANI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Id. em. 25.0.301  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. È considerata impresa balneare italiana, caratterizzante l'utilizzo a 

scopi turistico ricreativi della costa italiana, l'impresa che esercita l'attività 

di conduzione dello stabilimento balneare e rientra nella definizione della 

micro o piccola impresa ai sensi del decreto del Ministero delle Attività 

Produttive 18 aprile 2005. 

        2. Ai sensi e per gli effetti dell'articolo 2 del decreto legislativo 26 

marzo 2010, n. 59 e successive modificazioni e integrazioni le imprese bal-

neari italiane, così come definite al comma 1, in quanto connotanti il pae-

saggio costiero, costituiscono un elemento del patrimonio storico culturale e 

del tessuto sociale dello Stato italiano».  

 

25.0.37  

MARSILIO, IANNONE 

Id. em. 25.0.301  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

        1. È considerata impresa balneare italiana, caratterizzante l'utilizzo a 

scopi turistico ricreativi della costa italiana, l'impresa che esercita l'attività 

di conduzione dello stabilimento balneare e rientra nella definizione della 

micro o piccola impresa ai sensi del decreto del Ministero delle Attività 

Produttive 18 aprile 2005. 

        2. Ai sensi e per gli effetti dell'articolo 2 del decreto legislativo 26 

marzo 2010, n. 59 e successive modificazioni e integrazioni le imprese bal-

neari italiane, così come definite al comma 1, in quanto connotanti il pae-

saggio costiero, costituiscono un elemento del patrimonio storico culturale e 

del tessuto sociale dello Stato italiano».  
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25.0.39 (testo 3)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo aggiungere il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Trattamento di mobilità in deroga per i lavoratori occupati in aziende lo-

calizzate nelle aree di crisi industriale complessa) 

        1. Il trattamento di mobilità in deroga di cui all'articolo 1, comma 142, 

della legge 27 dicembre 2017, n. 205 è concesso per 12 mesi anche in favo-

re dei lavoratori che hanno cessato o cessano la mobilità ordinaria o in dero-

ga dal 22.11.2017 al 31.12.2018, prescindendo dall'applicazione dei criteri 

di cui al decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali n. 83473 del 

1° agosto 2014, a condizione che a tali lavoratori siano contestualmente ap-

plicate misure di politica attiva, individuate in un apposito piano regionale, 

da comunicare al Ministero del lavoro e delle politiche sociali e all'Agenzia 

nazionale per le politiche attive del lavoro. Il lavoratore decade dalla frui-

zione del trattamento qualora trovi nuova occupazione a qualsiasi titolo. 

        2. All'onere derivante dall'applicazione del comma 1, si fa fronte con le 

risorse di cui all'articolo 1, comma 143, della legge 27 dicembre 2017, n. 

205. 

        3. Ai fini della compensazione in termini di fabbisogno e indebitamen-

to netto pari a 32,2 milioni di euro per l'anno 2019, si provvede: 

            a) quanto a 18 milioni di euro per l'anno 2019 mediante corrispon-

dente utilizzo del Fondo per la compensazione degli effetti finanziari non 

previsti a legislazione vigente conseguenti all'attualizzazione di contributi 

pluriennali, di cui all'articolo 6, comma 2, del decreto-legge 7 ottobre 2008, 

n. 154, convertito, con modificazioni, dalla legge 4 dicembre 2008, n. 189; 

            b) quanto a 14,2 milioni di euro per l'anno 2019, si provvede me-

diante corrispondente riduzione del Fondo sociale per occupazione e forma-

zione, di cui all'articolo 18, comma 1, lettera a), del decreto-legge 29 no-

vembre 2008, n. 185, convertito, con modificazioni, dalla legge 28 gennaio 

2009, n. 2.».  

 

25.0.40  

DAMIANI, RONZULLI 
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Ritirato e trasformato nell'odg G25.0.40  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Agevolazioni finanziarie per le aziende pugliesi vittime di gelate eccezio-

nali) 

        1. Le imprese agricole ubicate nei territori della regione Puglia che 

hanno subito danni dalle gelate eccezionali verificatesi dal 26 febbraio al 

primo marzo 2018, e che hanno sottoscritto polizze assicurative agevolate a 

copertura dei rischi, in deroga all'articolo 1, comma 3, lettera b), del decreto 

legislativo 29 marzo 2004, n. 102, possono accedere agli interventi previsti 

per favorire la ripresa dell'attività economica e produttiva di cui all'articolo 

5 del decreto legislativo 29 marzo 2004, n. 102 nel limite della dotazione 

ordinaria finanziaria del Fondo di solidarietà nazionale. 

        2. La regione Puglia può conseguentemente deliberare la proposta di 

declaratoria di eccezionalità degli eventi di cui al comma 1 entro il termine 

perentorio di sessanta giorni dalla data di entrata in vigore della presente 

legge».  

 

G25.0.40 (già em. 25.0.40)  

DAMIANI, RONZULLI 

Non posto in votazione (*)  

Il Senato, in sede di esame del disegno di legge n. 886, 

        impegna il Governo ad affrontare e risolvere le problematiche di cui 

all'emendamento 25.0.40 

________________ 

(*) Accolto dal Governo come raccomandazione  

 

25.0.100/1  

FARAONE, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Respinto  

All'emendamento 25.0.100, al comma 1, sopprimere la lettera a). 

        Conseguentemente, sopprimere i commi 2 e 3.  

 

25.0.100/2  
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DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA 

Respinto  

All'emendamento 25.0.100, al comma 2, lettera a), sopprimere le parole: «o 

private, aventi attinenza con quella sanitaria».  

 

25.0.100  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo inserire il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di commissariamenti delle regioni in piano di rien-

tro dal disavanzo del settore sanitario) 

        1. All'articolo 1, comma 395, della legge 11 dicembre 2016, n. 232, so-

no apportate le seguenti modificazioni: 

            a) il primo periodo è soppresso; 

            b) al secondo periodo, le parole: ''per le medesime regioni'' sono so-

stituite dalle seguenti: ''per le regioni commissariate ai sensi dell'articolo 4, 

comma 2, del decreto-legge 1º ottobre 2007, n. 159, convertito, con modifi-

cazioni, dalla legge 29 novembre 2007, n. 222''. 

        2. Al comma 569 dell'articolo 1 della legge 23 dicembre 2014, n. 190, 

sono apportate le seguenti modificazioni: 

            a) nell'alinea, al primo periodo, le parole: ''e successive modificazio-

ni,'' sono sostituite dalle seguenti: ''ovvero ai sensi dell'articolo 4, comma 2, 

del decreto-legge 1º ottobre 2007, n. 159, convertito, con modificazioni, dal-

la legge 29 novembre 2007, n. 222,''; 

            b) nell'alinea, il secondo e il terzo periodo sono sostituiti dal seguen-

te: ''Il commissario ad acta deve possedere qualificate e comprovate profes-

sionalità nonché specifica esperienza di gestione sanitaria ovvero aver rico-

perto incarichi di amministrazione o direzione di strutture, pubbliche o pri-

vate, aventi attinenza con quella sanitaria ovvero di particolare complessità, 

anche sotto il profilo della prevenzione della corruzione e della tutela della 

legalità.''; 

            c) la lettera d) è sostituita dalla seguente: 

            ''d) il comma 84-bis è abrogato''. 
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        3. Le disposizioni di cui al primo e al secondo periodo del comma 569 

dell'articolo 1 della legge 23 dicembre 2014, n. 190, come modificato dal 

comma 2 del presente articolo, si applicano anche agli incarichi commissa-

riali in atto, a qualunque titolo, alla data di entrata in vigore del presente de-

creto. Conseguentemente il Consiglio dei ministri provvede entro novanta 

giorni, secondo la procedura di cui all'articolo 2, comma 79, della legge 23 

dicembre 2009, n. 191, alla nomina di un commissario ad acta per ogni re-

gione in cui si sia determinata l'incompatibilità del commissario, il quale re-

sta comunque in carica fino alla nomina del nuovo commissario ad acta». 

        Conseguentemente, alla rubrica del titolo II, aggiungere, in fine, le se-

guenti parole: «e disposizioni in materia sanitaria».  

 

25.0.2000/1 (già 25.0.200/1)  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, FERRARI (*) 

Ritirato  

All'emendamento 25.0.2000, sopprimere il comma 1. 

________________ 

(*) Firma aggiunta in corso di seduta  

 

25.0.2000 (già 25.0.200 e 25.0.200/2 testo 2)  

La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 25-bis. 

(Disposizioni in materia di determinazione del prezzo massimo di cessione) 

        1. All'articolo 31 della legge 23 dicembre 1998, n. 448, sono apportate 

le seguenti modificazioni: 

            a) il comma 49-bis è sostituito dal seguente: 

            ''49-bis. I vincoli relativi alla determinazione del prezzo massimo di 

cessione delle singole unità abitative e loro pertinenze nonché del canone 

massimo di locazione delle stesse, contenuti nelle convenzioni di cui all'arti-

colo 35 della legge 22 ottobre 1971, n. 865, e successive modificazioni, per 

la cessione del diritto di proprietà, ovvero per la cessione del diritto di su-

perficie, possono essere rimossi, dopo che siano trascorsi almeno cinque an-

ni dalla data del primo trasferimento, con atto pubblico o scrittura privata 
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autenticata, stipulati a richiesta delle persone fisiche che vi abbiano interes-

se, anche se non più titolari di diritti reali sul bene immobile, e soggetti a 

trascrizione presso la Conservatoria dei Registri immobiliari, per un corri-

spettivo proporzionale alla corrispondente quota millesimale, determinato, 

anche per le unità in diritto di superficie, in misura pari ad una percentuale 

del corrispettivo risultante dall'applicazione del comma 48 del presente arti-

colo. La percentuale di cui al presente comma è stabilita, anche con l'appli-

cazione di eventuali riduzioni in relazione alla durata residua del vincolo, 

con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, previa intesa in sede 

di Conferenza unificata ai sensi dell'articolo 3 del decreto legislativo 28 a-

gosto 1997, n. 281. Il decreto di cui al periodo precedente individua altresì i 

criteri e le modalità per la concessione da parte dei Comuni di dilazioni di 

pagamento del corrispettivo di affrancazione dal vincolo. Le disposizioni di 

cui al presente comma non si applicano agli immobili in regime di locazione 

ai sensi degli articoli da 8 a 10 della legge 17 febbraio 1992, n. 179, ricaden-

ti nei piani di zona convenzionati.''. 

        b) dopo il comma 49-ter è aggiunto il seguente: 

            «49-quater. In pendenza della rimozione dei vincoli di cui ai commi 

49-bis e 49-ter, il contratto di trasferimento dell'immobile non produce ef-

fetti limitatamente alla differenza tra il prezzo convenuto e il prezzo vinco-

lato. L'eventuale pretesa di rimborso della predetta differenza, a qualunque 

titolo richiesta, si estingue con la rimozione dei vincoli secondo le modalità 

di cui ai commi 49-bis e 49-ter. La rimozione del vincolo di prezzo massi-

mo di cessione comporta altresì la rimozione di qualsiasi vincolo di natura 

soggettiva.»; 

            2. Le disposizioni di cui al comma 1 si applicano anche agli immobi-

li oggetto dei contratti stipulati prima dell'entrata in vigore del presente arti-

colo. 

               3. Il decreto di cui al comma 49-bis dell'articolo 31 della legge 23 

dicembre 1998, n. 448, come modificato ai sensi del comma 1, lettera a), del 

presente articolo è adottato entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore 

della legge di conversione del presente decreto».  

 

  

ARTICOLO 26 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 26.  

(Disposizioni finanziarie) 
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1. Il fondo per la riduzione della pressione fiscale di cui all'articolo 1, com-

ma 431, della legge 27 dicembre 2013, n. 147 è incrementato di 390,335 mi-

lioni di euro per l'anno 2019, 1.639,135 milioni di euro per l'anno 2020, 

2.471,935 milioni di euro per l'anno 2021, 2.303,135 milioni di euro per 

l'anno 2022, 2.354,735 milioni di euro per l'anno 2023, 1.292.735 milioni di 

euro per l'anno 2024, 1.437,735 milioni di euro per l'anno 2025, 1.579,735 

milioni di euro per l'anno 2026, 1.630,735 milioni di euro per l'anno 2027 e 

1.648,735 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2028. Le predette ri-

sorse sono destinate al raggiungimento degli obiettivi programmatici della 

manovra di finanza pubblica. 

2. Il Fondo per la compensazione degli effetti finanziari non previsti a legi-

slazione vigente conseguenti all'attualizzazione di contributi pluriennali, di 

cui all'articolo 6, comma 2, del decreto-legge 7 ottobre 2008, n. 154, conver-

tito, con modificazioni, dalla legge 4 dicembre 2008, n. 189, è incrementato 

di 700 milioni di euro per l'anno 2020, di 900 milioni di euro per l'anno 

2021, di 1.050 milioni di euro per l'anno 2022, di 1.150 milioni di euro per 

l'anno 2023. Le predette risorse sono destinate al raggiungimento degli o-

biettivi programmatici della manovra di finanza pubblica. 

3. Agli oneri derivanti dagli articoli 3, 4, 5, 7, 8, 9, 16, comma 4, 17, 18, 20, 

21, 22, 24, e dai commi 1 e 2 del presente articolo e dagli effetti derivanti 

dalle disposizioni di cui alla lettera a) del presente comma, pari a 

1.323.000.000 euro per l'anno 2018, a 462.500.000 euro per l'anno 2019, a 

1.872.500.000 euro per l'anno 2020, a 2.512.800.000 euro per l'anno 2021, a 

2.385.700.000 euro per l'anno 2022, a 2.395.600.000 euro per l'anno 2023, a 

1.458.600.000 euro per l'anno 2024, a 1.544.600.000 euro per l'anno 2025, a 

1.642,600 milioni di euro per l'anno 2026, 1.677,600 milioni di euro per 

l'anno 2027 e 1.689,600 milioni di euro annui a decorrere dall'anno 2028 e, 

che aumentano, ai fini della compensazione degli effetti in termini di indebi-

tamento netto e di fabbisogno a 1.743.544.737 euro per l'anno 2018, a 

481.170.390 euro per l'anno 2019, a 2.585.752.875 euro per l'anno 2020, a 

3.423.888.078 euro per l'anno 2021, a 3.444.868.857 euro per l'anno 2022, a 

3.551.176.417 euro per l'anno 2023, a 1.731.600.000 euro per l'anno 2024 e 

a 1.689.600.000 euro per ciascuno degli anni dal 2025, al 2027, si provvede: 

a) quanto a 589.305.117 euro per l'anno 2018, che aumentano in termini di 

fabbisogno e indebitamento netto a 818.805.117 euro per l'anno 2018 e a 

20.500.000 euro per l'anno 2019, mediante riduzione delle dotazioni di 

competenza e di cassa relative alle missioni e ai programmi di spesa degli 

stati di previsione dei Ministeri come indicate nell'elenco 1 allegato al pre-

sente decreto. Il Ministro dell'economia e delle finanze è autorizzato ad ac-

cantonare e a rendere indisponibili le suddette somme. Entro venti giorni 
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dall'entrata in vigore del presente decreto, su proposta dei Ministri compe-

tenti, con decreto del Ministro dell'economia e delle finanze, gli accantona-

menti di spesa possono essere rimodulati nell'ambito dei pertinenti stati di 

previsione della spesa, fermo restando il conseguimento dei risparmi di spe-

sa realizzati in termini di indebitamento netto della pubblica amministrazio-

ne. Il Ministro dell'economia e delle finanze è autorizzato ad apportare le 

occorrenti variazioni di bilancio anche in conto residui. 

b) quanto 150 milioni euro per l'anno 2018, mediante utilizzo delle somme 

versate all'entrata del bilancio dello Stato ai sensi dell'articolo 148, comma 

1, della legge 23 dicembre 2000, n. 388, che, alla data di entrata in vigore 

del presente decreto, non sono state riassegnate ai pertinenti programmi e 

che sono acquisite, nel predetto limite, definitivamente al bilancio dello Sta-

to; 

c) quanto a 70 milioni di euro per l'anno 2018, mediante utilizzo di quota 

parte dei proventi delle aste delle quote di emissione di CO2 di cui all'artico-

lo 19 del decreto legislativo 13 marzo 2013, n. 30, destinati al Ministero 

dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare per una quota di 35 mi-

lioni e al Ministero dello sviluppo economico per una quota di 35 milioni, 

versate all'entrata del bilancio dello Stato, che restano acquisite definitiva-

mente all'erario. I decreti di cui al comma 3 dell'articolo 19 del citato decre-

to legislativo n. 30 del 2013 dispongono negli esercizi successivi gli oppor-

tuni conguagli, al fine di assicurare complessivamente il rispetto delle pro-

porzioni indicate nel predetto articolo 19 e del vincolo di destinazione a in-

vestimenti con finalità ambientali derivante dalla direttiva 2009/29/CE del 

Parlamento europeo e del Consiglio, del 23 aprile 2009; 

d) quanto a 20 milioni di euro per l'anno 2018, mediante corrispondente uti-

lizzo dell'autorizzazione di spesa di cui alla legge 17 agosto 1957, n. 848. Il 

Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale provvede 

agli adempimenti eventualmente necessari, anche sul piano internazionale, 

per rinegoziare i termini dell'accordo internazionale concernente la determi-

nazione del contributo all'organismo delle Nazioni Unite, per un importo pa-

ri a 20 milioni di euro per l'anno 2018 

e) quanto a 20 milioni di euro per l'anno 2018, mediante le somme di cui 

all'articolo 7, comma 6, del decreto legge 30 dicembre 2009, n. 195, iscritte 

nel conto dei residui nello stato di previsione del Ministero dell'ambiente e 

della tutela del territorio e del mare che sono versate all'entrata del bilancio 

dello Stato e restano acquisite all'erario. 

f) quanto a 10 milioni di euro per l'anno 2018, mediante corrispondente ri-

duzione dello stanziamento del fondo speciale di parte corrente iscritto, ai 

fini del bilancio triennale 2018-2020, nell'ambito del programma «Fondi di 
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riserva e speciali» della missione «Fondi da ripartire» dello stato di previ-

sione del Ministero dell'economia e delle finanze per l'anno 2018, allo scopo 

parzialmente utilizzando l'accantonamento relativo al Ministero degli affari 

esteri e della cooperazione internazionale; 

g) quanto a 462.500.000 euro per l'anno 2019, a 1.872.500.000 euro per 

l'anno 2020, a 2.512.800.000 euro per l'anno 2021, a 2.385.700.000 euro per 

l'anno 2022, a 2.395.600.000 euro per l'anno 2023, a 1.731.600.000 euro per 

l'anno 2024 e a 1.689.600.000 euro annui a decorrere dall'anno 2025, che 

aumentano in termini di fabbisogno e indebitamento netto a 41.225.000 di 

euro per l'anno 2018, a 460.670.390 euro per l'anno 2019, a 2.585.752.875 

euro per l'anno 2020, a 3.423.888.078 euro per l'anno 2021, a 3.444.868.857 

euro per l'anno 2022, a 3.551.176.417 euro per l'anno 2023, mediante corri-

spondente utilizzo di quota parte delle maggiori entrate e delle minori spese 

derivanti dal presente decreto; 

h) quanto a 23.943.052 euro per l'anno 2018, mediante corrispondente uti-

lizzo delle somme iscritte nel conto dei residui del fondo di conto capitale 

dello stato di previsione del Ministero dell'economia e delle finanze ai sensi 

dell'articolo 49, comma 2, lettere b), del decreto-legge 24 aprile 2014, n. 66, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 23 giugno 2014, n. 89, che sono 

versate, nell'anno 2018, all'entrata del bilancio dello Stato e restano acquisi-

te all'erario; 

i) quanto a 16,614 milioni di euro per l'anno 2018, mediante utilizzo delle 

somme relative ai rimborsi corrisposti dall'organizzazione delle Nazioni U-

nite, quale corrispettivo di prestazioni rese dalle Forze armate italiane 

nell'ambito delle operazioni internazionali di pace, di cui all'articolo 8, 

comma 11, del decreto-legge 31 maggio 2010, n. 78, convertito, con modi-

ficazioni, dalla legge 30 luglio 2010, n. 122, che alla data di entrata in vigo-

re, del presente decreto-legge non sono ancora riassegnate al fondo di cui 

all'articolo 4, comma 1, della legge 21 luglio 2016, n. 145 e che restano ac-

quisite all'entrata del bilancio dello Stato; 

l) quanto a 300 milioni per l'anno 2018 mediante riduzione del Fondo per lo 

sviluppo e la coesione - programmazione 2014-2020 di cui all'articolo 1, 

comma 6 della legge 27 dicembre 2013 n. 147; 

m) quanto a 300 milioni di euro per l'anno 2018, mediante riduzione dell'au-

torizzazione di spesa di cui all'articolo 1, comma 200, della legge 23 dicem-

bre 2014, n. 190 relativa al Fondo per le esigenze indifferibili. Conseguen-

temente, le risorse del fondo per le esigenze indifferibili di cui all'articolo 1, 

comma 200, della legge n. 190 del 2014, accantonate ai sensi dell'articolo 9, 

comma 2, del decreto-legge 25 giugno 2017, n. 99 convertito, con modifica-

zioni, dalla legge 31 luglio 2017, n. 121, pari a 300 milioni di euro per l'an-
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no 2018, sono rese disponibili a seguito della modifica intervenuta del trat-

tamento contabile ai fini dell'indebitamento netto dell'operazione relativa al-

la Banca Popolare di Vicenza S.p.A e di Veneto Banca S.p.A. 

4. Ai fini dell'immediata attuazione delle disposizioni recate dal presente 

decreto, il Ministro dell'economia e delle finanze è autorizzato ad apportare 

con propri decreti, le occorrenti variazioni di bilancio. Ove necessario, pre-

via richiesta dell'amministrazione competente, il Ministero dell'economia e 

delle finanze può disporre il ricorso ad anticipazioni di tesoreria, la cui rego-

larizzazione avviene tempestivamente con l'emissione di ordini di pagamen-

to sui pertinenti capitoli di spesa. 

________________ 

N.B. Per l'Elenco 1 si rinvia all'Atto Senato 886, pagg. 99-111.  

  

EMENDAMENTI   

26.1  

La Commissione 

Approvato  

Apportare le seguenti modificazioni: 

        al comma 1, sostituire la parola: «1.292.735» con la seguente: 

«1.292,735». 

        al comma 3, sostituire le parole: «16, comma 4» con le seguenti: «16, 

comma 6». 

        al comma 3, lettera e), sostituire le parole: «decreto-legge 30 dicembre 

2009, n. 195» con le seguenti: «decreto-legge 30 dicembre 2009, n. 195, 

convertito, con modificazioni, dalla legge 26 febbraio 2010, n. 26».   

 

26.2  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, MARINO, MISIANI, MANCA, 

STEFANO 

Le parole da: «Al comma» a: «pubblica, sono» respinte; seconda parte 

preclusa  

Al comma 1, sostituire le parole: «Le predette risorse destinate al raggiun-

gimento degli obiettivi programmatici della manovra di finanza pubblica» 

con le seguenti: «Le predette risorse, nel rispetto degli obiettivi programma-

tici della manovra di finanza pubblica, sono annualmente utilizzate, dall'e-
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sercizio successivo a quello di assegnazione al predetto Fondo, per incre-

mentare, nei limiti delle disponibilità del Fondo stesso, fermo restando il 

conseguimento degli obiettivi di finanza pubblica, in ugual misura, da un la-

to, le deduzioni di cui all'articolo 11, comma 1, lettera a) numeri 2) e 3), e 

comma 4-bis, del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, e le detra-

zioni di cui all'articolo 13, comma 5, del testo unico delle imposte sui reddi-

ti, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 

917, e, dall'altro lato, le detrazioni dì cui al citato articolo 13, commi 1, 3 e 

4, del testo unico di cui al decreto del Presidente della Repubblica n. 917 del 

1986».  

 

26.3  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

Al comma 1, sostituire le parole: «Le predette risorse destinate al raggiun-

gimento degli obiettivi programmatici della manovra di finanza pubblica» 

con le seguenti: «Le predette risorse, nel rispetto degli obiettivi programma-

tici della manovra di finanza pubblica, sono annualmente utilizzate, dall'e-

sercizio successivo a quello di assegnazione al predetto Fondo, per accelera-

re il rimborso da parte dell'amministrazione finanziaria delle imposte e delle 

ritenute che il contribuente ha versato o subito in misura superiore al dovu-

to, o di un eventuale credito che si è configurato in suo favore in seguito alla 

presentazione di una dichiarazione dei redditi».  

 

26.4  

D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, PINOTTI, VATTUONE 

Precluso  

Al comma 2, sostituire le parole: «Le predette risorse destinate al raggiun-

gimento degli obiettivi programmatici della manovra di finanza pubblica» 

con le seguenti: «Le predette risorse, nel rispetto degli obiettivi programma-

tici della manovra di finanza pubblica, sono annualmente utilizzate per acce-

lerare gli interventi nella città di Genova a seguito del crollo del Ponte Mo-

randi, con priorità per gli interventi a sostegno dei cittadini e delle imprese, 

per il rilancio economico del Porto e la messa in sicurezza ambientale della 

città».  

 

26.5  
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D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, FERRAZZI, ASSUNTELA MES-

SINA, MIRABELLI, SUDANO 

Precluso  

Al comma 2, sostituire le parole: «Le predette risorse destinate al raggiun-

gimento degli obiettivi programmatici della manovra di finanza pubblica» 

con le seguenti: «Le predette risorse, nel rispetto degli obiettivi programma-

tici della manovra di finanza pubblica, sono attribuite al Fondo per le emer-

genze nazionali di cui all'articolo 5, comma 5-quinquies della legge 24 feb-

braio 1992, n. 225, al fine di assicurare, nelle more della ricognizione in or-

dine agli effettivi e indispensabili fabbisogni, gli interventi nelle regioni 

colpite dagli eventi alluvionali nei mesi di ottobre e novembre 2018 e per gli 

interventi di messa in sicurezza dei territori maggiormente esposti al rischio 

di disseto idrogeologico».  

 

26.6  

BELLANOVA, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Le parole da: «All'Elenco» a: «a) sopprimere» respinte; seconda parte 

preclusa  

All'Elenco 1, voce Ministero dell'economia e delle finanze: 

            a) sopprimere la missione 7 Competitività e sviluppo delle imprese 

(11) - 7.1 Incentivi alle imprese per interventi di sostegno (8), con i relativi 

importi; 

            b) alla missione 23, Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi 

di riserva e speciali (2), apportare le seguenti variazioni: 

            2018: + 10.000.  

 

26.7  

FEDELI 

Precluso  

All'Elenco 1, voce Ministero dell'economia e delle finanze: 

            a) sopprimere la missione 14 Diritti sociali, politiche sociali e fami-

glia, con i relativi importi; 

            b) alla missione 23, Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi 

di riserva e speciali (2), apportare le seguenti variazioni: 

            2018: + 50.000.  
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26.8  

BELLANOVA, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'Elenco 1, apportare le seguenti variazioni: 

            a) sopprimere, ovunque ricorra, la voce Ministero dello sviluppo e-

conomico, con i relativi importi: 

            b) alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, missione 23, 

Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva e speciali (2), ap-

portare le seguenti variazioni: 

            2018: + 9.000.  

 

26.9  

PARENTE, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'Elenco 1, apportare le seguenti variazioni: 

            a) sopprimere, ovunque ricorra, la voce Ministero del lavoro e delle 

politiche sociali, con i relativi importi; 

            b) alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, missione 23, 

Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva e speciali (2), ap-

portare le seguenti variazioni: 

            2018: + 24.034.  

 

26.10  

VALENTE, CUCCA, CIRINNÀ, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'Elenco 1, apportare le seguenti variazioni: 

            a) sopprimere, ovunque ricorra, la voce Ministero della Giustizia, 

con i relativi importi; 

            b) alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, missione 23, 

Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva e speciali (2), ap-

portare le seguenti variazioni: 

            2018: + 11,000.  
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26.11  

VERDUCCI 

Precluso  

All'Elenco 1, ovunque ricorra, sopprimere la voce Ministero dell'istruzione, 

dell'Università e della ricerca, con i relativi importi. 

        Conseguentemente, alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, 

alla missione 23, Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva 

e speciali (2), apportare le seguenti variazioni: 

            2018: + 29.000.  

 

26.12  

IORI, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'Elenco 1, apportare le seguenti variazioni: 

            a) sopprimere, ovunque ricorra, la voce Ministero dell'istruzione, 

dell'università e della ricerca, con i relativi importi; 

            b) alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, missione 23, 

Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva e speciali (2), ap-

portare le seguenti variazioni: 

            2018: + 29.000.  

 

26.13  

GIACOBBE, GARAVINI 

Precluso  

All'Elenco 1, ovunque ricorra, sopprimere la voce Ministero degli affari e-

steri e della cooperazione internazionale, con i relativi importi. 

        Conseguentemente, alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, 

alla missione 23, Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva 

e speciali (2), apportare le seguenti variazioni: 

            2018: + 7.650.  

 

26.14  
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PARRINI, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI 

Precluso  

All'Elenco 1, apportare le seguenti variazioni: 

            a) sopprimere, ovunque ricorra, la voce Ministero dell'interno, con i 

relativi importi; 

            b) alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, missione 23, 

Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva e speciali (2), ap-

portare le seguenti variazioni: 

            2018: + 17.222.  

 

26.15  

MARGIOTTA, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, ASTORRE, D'A-

RIENZO 

Precluso  

All'Elenco 1, apportare le seguenti variazioni: 

            a) sopprimere, ovunque ricorra, la voce Ministero delle infrastruttu-

re e trasporti, con i relativi importi; 

            b) alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, missione 23, 

Fondi da ripartire (33), programma 23.3 Fondi di riserva e speciali (2), ap-

portare le seguenti variazioni: 

            2018: + 2.000.  

 

26.16  

FERRAZZI, D'ALFONSO, BONIFAZI, COMINCINI, GRIMANI, ASSUNTELA MES-

SINA, MIRABELLI, SUDANO 

Precluso  

All'Elenco 1, apportare le seguenti variazioni: 

            a) sopprimere, ovunque ricorra, la voce Ministero dell'ambiente e 

della tutela del territorio e del mare, con i relativi importi; 

            b) alla voce Ministero dell'economia e delle finanze, missione 23, 

Fondi da ripartire (33), programmo 23.3 Fondi di riserva e speciali (2), ap-

portare le seguenti variazioni: 

            2018: + 4.000.  
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EMENDAMENTI TENDENTI AD INSERIRE ARTICOLI AGGIUNTIVI 

DOPO L'ARTICOLO 26   

26.0.1  

DAMIANI, GASPARRI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 26-bis. 

(Disposizioni in materia di indennizzo) 

        All'articolo 37 del R.D. 30 marzo 1942, n. 327 e ss.ii.mm. - Codice del-

la Navigazione - sono aggiunti i seguenti commi: 

        ''4. Nel caso in cui l'area sia stata già oggetto di concessione demaniale 

marittima per uso turistico ricreativo, al concessionario uscente spetta un 

corrispettivo per il trasferimento coattivo dell'azienda ivi insistente, pari al 

valore commerciale della stessa. 

        5. A tal fine entro sei mesi dal termine ultimo di durata della conces-

sione, il concessionario in scadenza consegna all'Autorità concedente una 

perizia asseverata relativa al valore dell'azienda, che tenga conto anche 

dell'avviamento, redatta sulla base di corretti metodi di valutazione azienda-

le. 

        6. La consegna dell'area demaniale è condizionata all'avvenuto paga-

mento del corrispettivo da parte del concessionario entrante''».  

 

26.0.300 (già 20.0.54)  

MARTELLI 

Le parole da: «Dopo» a: «del canone».» respinte; seconda parte preclu-

sa  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 26-bis. 

(Riscossione dei canoni pertinenziali) 

        1. All'articolo 1 della legge 27 dicembre 2013 n. 147 al comma 732 

dopo la parola: ''giudiziari'' aggiungere le parole: ''e amministrativi'', dopo la 
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parola: ''data'' sostituire le parole: ''del 30 settembre 2013'', con le parole: 

''del 23 ottobre 2018'', e dopo le parole: ''in favore dello Stato dei canoni'', 

aggiungere la virgola e le parole: ''imposte accessorie'', nonchè al comma 

733 sostituire la parola: ''2014'' con la parola: ''2019''. 

        2. Nelle more del riordino della materia previsto dall'articolo 1, comma 

18 del decreto legge 30 dicembre 2009, n. 194 convertito con modificazioni 

dalla legge 26 febbraio 2010, n. 25fino al 31 dicembre 2016 è sospesa la ri-

scossione coattiva ai sensi del decreto del Presidente della Repubblica del 

29 settembre 1973, n. 602 dei canoni dovuti per effetto del comma 1, lettera 

b) punto 2.1 dell'articolo 03 del decreto legge 5 ottobre 1993 n. 400 conver-

tito con modificazioni, dalla legge 4 dicembre 1993, n. 494 come modificato 

dall'articolo 1 comma 251 della legge 27 dicembre 2006 n. 296 nonché sono 

sospesi gli eventuali procedimenti amministrativi e i relativi effetti, avviati 

dalle amministrazioni competenti, concernenti il rilascio, la sospensione, la 

revoca o la decadenza della concessione demaniale marittima derivanti dal 

mancato versamento del canone». 

        Conseguentemente dopo l'articolo 20-bis inserire il seguente: 

«Art. 20-ter. 

(Contributo a carico dei produttori di bevande analcoliche gassate e superal-

colici) 

        1. Nell'ambito di politiche finalizzate ad un rafforzamento di campagne 

di prevenzione per la salute e di promozione di corretti stili di vita, a decor-

rere dal 1º gennaio 2019 è introdotto un contributo a carico dei produttori di 

bevande analcoliche con zuccheri aggiunti e con edulcoranti, in ragione di 

7,16 euro per ogni 100 litri immessi sul mercato, nonché a carico dì produt-

tori di superalcolici in ragione di 50 euro per ogni 100 litri immessi sul mer-

cato. 

        2. Entro trenta giorni dalla data di entrata in vigore della presente legge 

con decreto del Ministero dell'economia e delle finanze di concerto con il 

ministero della Salute, vengono definiti modalità e termini di applicazione 

del contributo di cui al comma precedente».  

 

26.0.2  

GASPARRI, DAMIANI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 
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«Art. 26-bis. 

(Disposizioni in materia di riscossione coattiva dei canoni e dei procedimen-

ti amministrativi verso le imprese turistiche) 

        All'articolo 1 della legge 27 dicembre 2013 n. 147 al comma 732 dopo 

la parola: ''giudiziari'' aggiungere le seguenti: ''e amministrativi'', dopo la pa-

rola: ''data'' sostituire le parole: ''del 30 settembre 2013'' con le seguenti: ''del 

23 ottobre 2018'' e dopo le parole: ''in favore dello Stato dei canoni'' aggiun-

gere la virgola e le parole: ''imposte accessorie'' nonché al comma 733 sosti-

tuire la parola: ''2014'' con la seguente: ''2019''. 

        Nelle more del riordino della materia previsto dall'articolo 1, comma 

18 del decreto legge 30 dicembre 2009, n. 194 convertito con modificazioni 

dalla legge 26 febbraio 2010, n. 25 fino al 31 dicembre 2016 è sospesa la ri-

scossione coattiva ai sensi del D.P.R. 29 settembre 1973, n. 602 dei canoni 

dovuti per effetto del comma 1 lettera b) punto 2.1 dell'articolo 03 del decre-

to legge 5 ottobre 1993 n. 400 convertito con modificazioni, dalla legge 4 

dicembre 1993, n. 494 come modificato dall'articolo 1 comma 251 della 

legge 27 dicembre 2006 n. 296 nonché sono sospesi gli eventuali procedi-

menti amministrativi e i relativi effetti, avviati dalle amministrazioni com-

petenti, concernenti il rilascio, la sospensione, la revoca o la decadenza della 

concessione demaniale marittima derivanti dal mancato versamento del ca-

none».  

 

26.0.350 (già 25.0.11)  

MARSILIO 

Precluso  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 26-bis. 

        1. All'articolo 1 della legge 27 dicembre 2013 n. 147 apportare le se-

guenti modificazioni: 

            a) al comma 732: 

                1) dopo la parola: ''giudiziari'' aggiungere le parole: ''e 

amministrativi''; 

                2) dopo la parola: ''data'' sostituire le parole: ''del 30 settembre 

2013'' con le seguenti: ''del 23 ottobre 2018''; 

                3) dopo le parole: ''in favore dello Stato dei canoni'' aggiungere le 

seguenti: '', imposte accessorie; 
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            b) al comma 733 sostituire la parola: ''2014'' con la parola: ''2019''. 

        2. Nelle more del riordino della materia previsto dall'articolo 1, comma 

18, del decreto-legge 30 dicembre 2009, n. 194, convertito con modificazio-

ni dalla legge 26 febbraio 2010, n. 25, fino al 31 dicembre 2016 è sospesa la 

riscossione coattiva ai sensi del decreto del presidente della Repubblica 29 

settembre 1973, n. 602 dei canoni dovuti per effetto del comma 1 lettera b) 

punto 2.1 dell'articolo 03 del decreto-legge 5 ottobre 1993 n. 400 convertito 

con modificazioni, dalla legge 4 dicembre 1993, n. 494 come modificato 

dall'articolo 1 comma 251 della legge 27 dicembre 2006 n. 296 nonché sono 

sospesi gli eventuali procedimenti amministrativi e i relativi effetti, avviati 

dalle amministrazioni competenti, concernenti il rilascio, la sospensione, la 

revoca o la decadenza della concessione demaniale marittima derivanti dal 

mancato versamento del canone».  

 

26.0.3  

GASPARRI, DAMIANI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 26-bis. 

(Disposizioni in materia di facile e difficile sgombero di strutture balneari) 

        1. Dopo il comma 2, dell'articolo 49, del regio decreto 30 marzo 1942 

n. 327 e ss.ii.mm. - Codice della Navigazione, aggiungere il seguente: 

        ''3. Sono assimilabili alle opere amovibili e definite come opere di faci-

le sgombero quelle che, pur realizzate con strutture fisse e stabili, possono 

essere comunque demolite e rimosse con la restituzione dell'area demaniale 

concessa nel pristino stato in un periodo massimo di 90 giorni''».  

 

26.0.4  

GASPARRI, DAMIANI, MALLEGNI, BERARDI, RONZULLI, PICHETTO FRATIN, 

TOFFANIN, MODENA, GIRO, BARBONI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 26-bis. 

(Disposizioni in materia di destagionalizzazione) 
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        1. I titolari delle concessioni demaniali marittime ad uso turistico ricre-

ativo che utilizzino manufatti amovibili di cui alla lettera e.5) del comma 1 

dell'articolo 3 del testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari 

in materia edilizia, di cui al decreto del Presidente della Repubblica 6 giu-

gno 2001, n. 380 possono mantenere installati i predetti manufatti fino al 31 

dicembre 2020 nelle more del riordino della materia prevista dall'articolo 1 

comma 18 del decreto legge 30 dicembre 2009, n. 194 convertito, con modi-

ficazioni, con la legge 26 febbraio 2010, n. 2».  

 

26.0.8  

CONZATTI, TESTOR, PICHETTO FRATIN, DAMIANI 

Respinto  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art, 26-bis. 

(Disposizioni di coordinamento per le Regioni a statuto speciale e per le 

Province autonome di Trento e di Bolzano) 

        1. Restano ferme le quote di devoluzione e il gettito dei tributi spettanti 

alle Regioni a statuto speciale ed alle province autonome di Trento e di Bol-

zano, nonché agli enti locali dei relativi territori, secondo i rispettivi statuti 

speciali e le relative norme di attuazione».  

 

26.0.9  

DE BERTOLDI 

Id. em. 26.0.8  

Dopo l'articolo, inserire il seguente: 

«Art. 26-bis. 

(Disposizioni di coordinamento per le Regioni a statuto speciale e per le 

Province autonome di Tento e di Bolzano) 

        1. Restano ferme le quote di devoluzione e il gettito dei tributi spettanti 

alle Regioni a statuto speciale ed alle Province autonome di Trento e di Bol-

zano, nonché agli enti locali dei relativi territori, secondo i rispettivi statuti 

speciali e le relative norme di attuazione».  

 

26.0.320 (già 25.0.41)  
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La Commissione 

Approvato  

Dopo l'articolo, aggiungere il seguente: 

«Art. 26-bis. 

(Clausola di salvaguardia per le regioni a statuto speciale e le province au-

tonome) 

        1. Le disposizioni del presente decreto sono applicabili nelle regioni a 

statuto speciale e nelle province autonome di Trento e di Bolzano compati-

bilmente con i rispettivi statuti e con le relative norme di attuazione, anche 

con riferimento alla legge costituzionale 18 ottobre 2001, n. 3».  

 

  

ARTICOLO 27 DEL DECRETO-LEGGE  

Articolo 27.  

(Entrata in vigore) 

1. Il presente decreto entra in vigore il giorno successivo a quello della sua 

pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana e sarà pre-

sentato alle Camere per la conversione in legge.  

  

PROPOSTA DI COORDINAMENTO  

C1  

Il Relatore 

Approvata  

All'articolo 10, al comma 01-bis, introdotto dall'emendamento 10.100 (testo 

2), sostituire le parole:«da soggetti» con le seguenti: «in capo a soggetti». 

            All'articolo 16-bis, introdotto dall'emendamento 16.0.300 (testo 3), 

nella rubrica, sostituire le parole: «anagrafe dei rapporti finanziari» con le 

seguenti: «archivio dei rapporti finanziari». 

            All'articolo 24-bis, introdotto dall'emendamento 24.0.901, al comma 

4, dopo le parole: «del citato decreto legislativo n. 117 del 2017,» inserire 

le seguenti: «secondo periodo,». 

            All'articolo 25-bis, introdotto dall'emendamento 9.10000: 
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             al comma 5, capoverso 3-bis, dopo le parole: «di cui all'articolo 9, 

comma 2,» inserire le seguenti: «del testo unico delle imposte sui redditi, di 

cui al decreto del Presidente della Repubblica 22 dicembre 1986, n. 917,»; 

            al comma 7, sostituire le parole: «commi da 2-quinquies a 2-

septies» con le seguenti: «commi da 4 a 6». 

            All'articolo 25-quater, introdotto dall'emendamento 9.10000: 

            al comma 3, sopprimere la lettera c); 

            al comma 10, sostituire le parole: «di concerto» con le seguenti: 

«d'intesa», le parole: «le Camere di Commercio» con le seguenti: «con l'U-

nione italiana delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura 

(Unioncamere)». 

        Conseguentemente, allo stesso articolo 25-quater, dopo il comma 3 in-

serire il seguente: 

            «3-bis. Le disposizioni dell'articolo 62-quater del decreto legislativo 

26 ottobre 1995, n. 504, come modificato dal presente articolo, si applicano 

a decorrere dal 1° gennaio 2019. Fino al 31 dicembre 2018 continua ad ap-

plicarsi la disciplina fiscale previgente»  

 

  

COMUNICAZIONI DEL GOVERNO SULLE DECISIONI IN 

MATERIA DI BILANCIO  

  

PROPOSTE DI RISOLUZIONE NN. 1, 2, 3, 4 E 5  

(6-00024) n. 1 (28 novembre 2018)  

PATUANELLI, ROMEO.  

Approvata  

Il Senato,  

        udite le Comunicazioni del Ministro dell'economia e delle finanze sulle 

decisioni in materia di bilancio, le approva.  

 

(6-00025) n. 2 (28 novembre 2018)  

MARCUCCI, MISIANI, MALPEZZI, MIRABELLI, VALENTE, COLLI-

NA, FERRARI, BINI, CIRINNA', MANCA, MARINO, STEFANO, NEN-

CINI.  



Senato della Repubblica – 315 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO A 28 Novembre 2018 

 

 

Respinta  

Il Senato, 

            udite le comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bi-

lancio, 

        premesso che, 

            la manovra di bilancio per il 2019 si inserisce in un contesto macro-

economico che desta forti preoccupazioni: dopo soli sei mesi di Governo i 

segnali di indebolimento dell'economia sono evidenti, la fiducia dei consu-

matori e delle imprese è in calo, la volatilità sui mercati finanziari è tornata 

a crescere e i tassi di interesse sul debito pubblico sono significativamente 

aumentati rispetto a pochi mesi fa. Nel trimestre luglio-settembre 2018 il 

prodotto interno lordo italiano ha ristagnato, per la prima volta dopo ben 14 

trimestri consecutivi di crescita. L'ISTAT prefigura una minore crescita sia 

nel 2018 sia nel 2019 rispetto al quadro programmatico del Governo. L'O-

CSE a sua volta ha tagliato le stime di crescita all'I per cento nel 2018 e allo 

0,9 per cento nel 2019 e nel 2020; 

            l'arresto della crescita avviene dopo tre anni e mezzo contrassegnati 

da risultati positivi sia sul fronte dei conti pubblici, sia per quanto riguarda 

la crescita economica e il mercato del lavoro. Le misure introdotte nella ma-

novra di bilancio costituiscono, pertanto, un pericoloso passo indietro rispet-

to alle scelte adottate nella XVII Legislatura; 

            con la manovra di bilancio il Governo accresce l'indebitamento net-

to, rispetto ai suoi valori tendenziali, in media di 1,3 punti percentuali del 

PIL all'anno nel triennio 2019-2021 e per il prossimo anno programma di 

attuare interventi espansivi per circa 34 miliardi di euro, coperti da aumenti 

delle entrate e riduzioni della spesa per poco più di un terzo, con un aumen-

to del disavanzo di quasi 22 miliardi di euro; 

            l'evidenza empirica insegna che l'espansione del bilancio non si tra-

duce automaticamente in un sostenuto aumento del prodotto, se le misure 

non sono adeguate a favorire la crescita potenziale nel lungo periodo e se 

indeboliscono la credibilità del Paese sui mercati finanziari; 

            l'espansione di bilancio programmata dal Governo è determinata 

principalmente non dalle spese per investimento, ma piuttosto da voci di 

spesa corrente. Non garantisce la crescita nel medio termine e può anzi met-

terla in pericolo, e con essa la stabilità del Paese, quando ci si troverà a do-

ver fronteggiare fasi cicliche avverse; 

            gli obiettivi di crescita sono particolarmente ambiziosi e sono stati 

definiti più che ottimistici dai più autorevoli osservatori nazionali e interna-
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zionali. Il 12 novembre l'Ufficio parlamentare di bilancio ha espresso di 

fronte alle Commissioni bilancio riunite di Camera e Senato osservazioni 

fortemente critiche e non ha validato il quadro macroeconomico program-

matico del Governo; 

            gli effetti della protratta incertezza degli investitori sugli orientamen-

ti del Governo, in costante conflitto con le istituzioni europee, e sulla credi-

bilità dell'impegno a conseguire i risultati di crescita annunciati hanno de-

terminato una notevole crescita dello spread, che oggi risulta essere il se-

condo più alto nella zona euro dopo la Grecia e notevolmente superiore a 

quello di Paesi come la Spagna, il Portogallo e l'Irlanda. L'aumento dello 

spread si ripercuote sull'intera economia, ossia su famiglie, imprese e istitu-

zioni finanziarie che detengono il risparmio nazionale, e rischia di vanificare 

del tutto l'impulso espansivo che il Governo si attende dalla legge di bilan-

cio; 

            rispetto al mese di aprile 2018 la crescita dei tassi di interesse sui ti-

toli di Stato è già costata ai contribuenti quasi 1,5 miliardi di euro in più e, 

ipotizzando tassi coerenti con le attuali aspettative dei mercati, costerebbe 

oltre 5 miliardi di euro nel 2019 e circa 9 nel 2020, secondo le stime della 

Banca d'Italia; 

            il quadro di finanza pubblica che si delinea è imprudente e difficil-

mente sostenibile, anche perché corredato da strumenti di politica economi-

ca, finanziati in deficit, che non solo non sembrano in grado di garantire i 

previsti risultati di crescita, ma che, per alcune misure qualificanti del pro-

gramma di Governo, non sono stati ancora definiti nel dettaglio, come nel 

caso del reddito di cittadinanza e del pensionamento anticipato, per cui il 

provvedimento si limita unicamente a istituire due fondi, mentre interventi, 

messi in campo nella XVII Legislatura, di fondamentale impulso per la cre-

scita attraverso il sostegno agli investimenti delle imprese e il rafforzamento 

del tessuto industriale, sono stati depotenziati, come nel caso dell'iperam-

mortamento e del credito di imposta per la ricerca; 

            il Presidente della Repubblica ha accompagnato il comunicato con il 

quale ricordava di aver autorizzato il Governo ai sensi dell'articolo 87, quar-

to comma, della Costituzione, alla presentazione del disegno di legge di bi-

lancio in esame con una lettera con la quale ha sollecitato il Governo stesso 

ad un preciso rispetto degli articoli 81, 97 e 117 della Costituzione e delle 

valutazioni dell'Ufficio parlamentare di bilancio, previsto dalla legge costi-

tuzionale n. 1 del 2012, e ha invitato il Governo a sviluppare, anche nel cor-

so dell'esame parlamentare, il confronto e un dialogo costruttivo con le isti-

tuzioni europee; 
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            dopo aver più volte segnalato al Governo italiano la pericolosità del-

la manovra di bilancio, in data 21 novembre 2018 la Commissione UE ha 

deciso di confermare la bocciatura del progetto di bilancio italiano, ritenen-

do che l'Italia violi la regola di riduzione del debito. L'iniziativa della Com-

missione non ha precedenti e testimonia il totale isolamento dell'Italia in Eu-

ropa; 

            il generale clima di incertezza maturato a seguito della presentazione 

della manovra di bilancio si è riflesso sull'andamento dell'ultima asta dei 

BTP che ha segnato il più basso livello di ordini dal 2012; 

            il 24 novembre il presidente del Consiglio Conte ha incontrato il pre-

sidente della Commissione UE Juncker per confrontarsi sui contenuti della 

manovra di bilancio; 

            nei giorni successivi dal Governo sono giunti segnali contraddittori. 

Da una parte il vice premier Salvini, dopo settimane di aspre polemiche nei 

confronti della Commissione UE, ha aperto ad una trattativa, dichiarando 

testualmente che "nessuno si attacca ai decimali". Dall'altra il vice premier 

Di Maio ha a sua volta dichiarato che "i punti cardine e i saldi" del docu-

mento di bilancio "restano invariati", 

        impegna il Governo: 

            ad adottare tutte le iniziative necessarie al fine di tutelare i risparmi 

degli italiani, l'accesso al credito di famiglie e imprese e le prospettive di 

sviluppo del nostro sistema economico, a fronte della crescita esponenziale 

dello spread e dell'aumento dei tassi di interesse, che si stanno ripercuoten-

do negativamente sui conti pubblici e sui coefficienti patrimoniali delle ban-

che, traducendosi in una stretta monetaria di proporzioni non sostenibili per 

il Paese; 

            a modificare con urgenza l'impianto della manovra di bilancio in di-

scussione con misure idonee a migliorarne la sostenibilità finanziaria nel 

2019 e negli anni successivi e a garantire l'effettiva crescita economica del 

Paese; 

            a presentare, in vista del confronto con la Commissione europea, il 

Piano di rientro previsto dall'articolo 6 della della legge n. 243 del 2012, an-

che in risposta alle valutazioni espresse a più riprese dall'UPB, allo scopo di 

chiarire il percorso di rientro verso l'obiettivo di medio periodo che si inten-

de realizzare nei prossimi anni e di rendere maggiormente attendibile il no-

stro scenario di finanza pubblica in ambito UE e nel contesto internazionale; 

            a predisporre una serie di nuove e credibili riforme strutturali, evi-

tando di smantellare quelle già adottate negli scorsi anni nell'interesse del 

Paese e nel rispetto delle raccomandazioni europee; 
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            a promuovere un immediato confronto con la Commissione UE con 

l'obiettivo di trovare nell'interesse dell'Italia un'intesa che eviti l'avvio delle 

procedure d'infrazione previste dai Trattati europei e le conseguenti ricadute 

negative per il bilancio pubblico, i cittadini e le imprese; 

            a promuovere in sede europea, in vista del prossimo Consiglio euro-

peo, le necessarie proposte per la nuova governance della zona euro, che an-

che attraverso una revisione delle regole di bilancio, conferiscano una mag-

giore centralità alla crescita economica, agli investimenti, all'occupazione e 

all'inclusione sociale in un percorso sostenibile di riduzione del debito pub-

blico.  

 

(6-00026) n. 3 (28 novembre 2018)  

DE PETRIS, ERRANI, GRASSO, LAFORGIA.  

Respinta  

Il Senato, 

            sentite le comunicazioni del Ministro dell'economia e delle finanze, 

        premesso che:  

            la proposta di legge di bilancio 2019 presentava elementi di novità:  

                    l'indebitamento netto passava dallo 0,9 per cento concordato 

con la Commissione europea dal precedente Governo al 2,4 per cento;  

                    l'avanzo primario passava dall'1,7 per cento del 2018 all'1 per 

cento del PIL del 2019; 

            la Commissione ha inviato due lettere (5 e 18 ottobre) al Governo di 

Roma per modificare la legge di bilancio 2019, e mercoledì 21 novembre, la 

Commissione europea ha aperto una procedura per violazione della regola 

del debito pubblico, dato lo scostamento dagli obiettivi del Fiscal compact.  

            Le conseguenze possono essere, anche indirettamente, ossia attraver-

so i tassi di interesse, molto rilevanti; 

            la motivazione addotta è quella di una significava deviazione dal 

percorso concordato rispetto:  

                    al rapporto debito-PIL,  

                    all'indebitamento netto,  

                    e, in particolare, all'indebitamento strutturale, l'indicatore di ri-

ferimento utilizzato dalla Commissione per giudicare gli effetti e la coeren-

za della legge di bilancio di uno Stato rispetto agli obiettivi europei. L'inde-
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bitamento strutturale passa dallo 0,6 per cento del programma europeo 

all'1,7 per cento della legge di bilancio, più o meno un incremento di 19 mi-

liardi di euro; 

            sebbene uno degli obiettivi della manovra di bilancio fosse quello di 

ridurre il differenziale di crescita tra l'Italia e l'Europa, questo proposito, si 

fonda su una crescita della spesa corrente che, per definizione, non modifica 

la struttura economica; 

            in altri termini, i principali provvedimenti della manovra - reddito di 

cittadinanza, riforma previdenziale e sterilizzazione delle così dette "clauso-

le di salvaguardia", per un valore di circa 28 miliardi - agiscono a valle dei 

processi di formazione del reddito e non sulla struttura che genera valore 

aggiunto; 

            la maggior parte dei provvedimenti sono finanziati via deficit, ma 

con dei margini di manovra non trascurabili per quanto riguarda la riforma 

Fornero (previdenza) e il reddito di cittadinanza. Infatti, per queste due im-

portanti poste di spesa (corrente), la legge di bilancio istituisce due fondi: il 

fondo per il reddito di cittadinanza, con maggiori oneri pari a 6,8 miliardi, e 

il fondo per la revisione del sistema pensionistico per un controvalore di 6,7 

miliardi per il 2019; 

            tanto più i provvedimenti saranno posticipati, tanto più le risorse da 

impegnare si ridurranno. Questi provvedimenti, pur nella migliore delle ipo-

tesi, non possono diventare operativi prima di aprile 2019. La differenza tra 

le poste di bilancio (quasi 14 miliardi) e la capacità di spesa (approvazione 

dei disegni di legge collegati e regolamenti attuativi), molto probabilmente, 

concorreranno alla riduzione dell'indebitamento dal 2,4 per cento al 2,2 per 

cento del PIL per il 2019; 

            anche se le misure del Governo non sono quelle ipotizzabili secondo 

i canoni di una politica economica keynesiana tramite gli investimenti pub-

blici, gli effetti sulla dinamica del PIL, sia pure modesti, ci sono. Tanto più 

se consideriamo che lo scenario internazionale, la guerra commerciale e va-

lutaria, così come una possibile nuova crisi finanziaria globale, prefigurano 

un rallentamento della crescita; 

            per l'area euro si profila una minore crescita rispetto alle iniziali pre-

visioni di primavera. Se in primavera la crescita del PIL per il 2018 era sti-

mato al 2,3 per cento, in autunno, la crescita si riduce al 2,1 per cento; per il 

2019 la crescita passa dal 2 per cento all'1,9 per cento. Il segno di una con-

trazione della dinamica economica è abbastanza evidente; 

            il Governo Conte ha una politica economica di corto respiro volta a 

reggere fino alle prossime elezioni europee. Ma la responsabilità della situa-
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zione attuale va imputata anche ai Governi precedenti, che non sono meno 

colpevoli avendo praticato, tramite le clausole di salvaguardia, il deficit 

postdatato; 

            il Governo Conte ha proposto alla Commissione UE quattro-cinque 

miliardi di minori spese per quota 100 e reddito di cittadinanza, legate 

all'avvio di entrambe le misure dal 1° aprile anziché da gennaio 2019. Uno 

0,2 per cento del PIL recuperato sul 2,4 per cento fissato come tetto per il 

2019. Si cerca di convincere l'Europa sulla tenuta delle stime di crescita per 

l'anno prossimo (1,5 per cento) previste nella manovra e ritenute poco cre-

dibili, peraltro non solo da Bruxelles; 

            lo scopo sembrerebbe quello di «trattare a oltranza», come ha affer-

mato il premier Conte, per strappare almeno sei mesi di tempo, e sventare 

sanzioni e manovre correttive almeno fino alle elezioni europee; 

            le regole del mercato unico e dell'eurozona, a partire dallo Statuto 

della BCE, sono insostenibili per tutti, non solo per l'Italia: l'estremismo 

mercantilista "Made in Germany" impone svalutazione del lavoro, carenza 

strutturale di domanda interna, diseguaglianze territoriali e sociali, ritorsioni 

protezioniste, crescita stentata e anemica e, inevitabilmente, conseguenze 

negative sulla sostenibilità del debito pubblico; 

            è necessario forzare le regole del Fiscal compact, a maggior ragione 

in una fase di rallentamento dell'economia europea e di dazi in aumento: 

provare a rispettare le regole aggraverebbe le condizioni della nostra eco-

nomia e complicherebbe la sostenibilità del nostro debito pubblico; 

            tuttavia forzare le regole non implica avere mani libere. Rileva la 

qualità delle forzature. Il Governo, date le condizioni della nostra finanza 

pubblica, la mobilità dei capitali e la portata deflativa del mercato unico, 

non può permettersi di andare avanti come nulla fosse; 

            il dialogo con le istituzioni e i Governi dell'UE è necessario, ma è al-

trettanto necessario confermare la dimensione espansiva della manovra di 

finanza pubblica. La retromarcia del Governo sull'obiettivo di deficit, attra-

verso l'affidamento del cosiddetto reddito di cittadinanza e di quota 100 ai 

'Collegati', porta al peggior risultato possibile: costi reali, oltre che di finan-

za pubblica, dello spread senza gli effetti espansivi del deficit inizialmente 

previsto; 

            la strada da percorrere sarebbe dovuta essere, sin dalla Nota di ag-

giornamento al DEF, quella degli investimenti pubblici. Quindi, nel dialogo 

con Bruxelles, il Governo avrebbe dovuto affermare che gran parte dell'ex-

tra-deficit sarebbe stato utilizzato per investimenti finalizzati alla messa in 

sicurezza del territorio, in particolare nel Mezzogiorno. La questione non è 
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mai stata lo sforamento del deficit. Il Governo ha invece compiuto un "capo-

lavoro" e dato munizioni agli interessi più forti per ribadire che non c'è al-

ternativa all'impianto liberista dominante in UE; 

            è nell'interesse dell'Italia correggere la composizione della manovra 

e confermare il quadro di finanza pubblica votato dal Parlamento e "boccia-

to" dalla Commissione europea. Soltanto così, si può dare credibilità alla via 

della crescita per ridurre il debito pubblico e abbattere lo spread. Soltanto 

così, in particolare nel Mezzogiorno, si può promuovere lavoro e contrastare 

la povertà, 

        impegna il Governo a: 

            avviare una trattativa con l'Unione europea, stabilendo innanzitutto 

un'alleanza con i Paesi euromediterranei, per ottenere un adeguamento dei 

parametri del cosiddetto Fiscal compact che consenta di non computare nel 

deficit almeno quota parte delle somme dedicate ad investimenti pubblici 

collegati all'esigenza della transizione ecologica e all'incremento della pro-

duttività generale del sistema-Paese (infrastrutture, istruzione e ricerca, 

messa in sicurezza del territorio, utilizzo di energie alternative), nonché per 

politiche volte ad incrementare l'occupazione; 

            sollevare con forza in tutte le sedi europee la necessità di una diversa 

definizione dell'output gap che attualmente ha un carattere fortemente reces-

sivo e penalizza in particolare il nostro Paese; 

            e comunque a riorientare le risorse provenienti dall'extra-deficit - al-

le quali andrebbe aggiunta parte delle risorse attualmente dedicate ai sussidi 

ambientalmente dannosi, così come definiti dal Ministero dell'ambiente - 

per un piano pluriennale di investimenti pubblici per piccole opere rapida-

mente cantierabili in maniera diffusa sul territorio (quali interventi contro il 

dissesto idrogeologico, la messa in sicurezza degli edifici scolastici), e a mi-

sure per dare concretezza ai piani di adattamento ai cambiamenti climatici 

con positive ricadute occupazionali.  

 

(6-00027) n. 4 (28 novembre 2018)  

BERNINI, MALAN, PICHETTO FRATIN, DAMIANI, FANTETTI, FER-

RO, SACCONE, GALLIANI, GALLONE, GIAMMANCO, LONARDO, 

MALLEGNI, MANGIALAVORI, MOLES, RIZZOTTI, RONZULLI, 

BIASOTTI, CANGINI, CALIENDO, DE SIANO, FAZZONE, FLORIS, 

GASPARRI, ALFREDO MESSINA, PAGANO, PAROLI, QUAGLIARIEL-

LO, ROMANI, SCHIFANI, SCIASCIA, SERAFINI, VITALI, AIMI, AL-

DERISI, BARACHINI, BARBONI, BATTISTONI, BERARDI, BERUTTI, 

BINETTI, CARBONE, CAUSIN, CESARO, CONZATTI, CRAXI, DAL 
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MAS, DE POLI, GHEDINI, GIRO, MASINI, MINUTO, MODENA, PA-

PATHEU, PEROSINO, ROSSI, SICLARI, STABILE, TESTOR, TIRA-

BOSCHI, TOFFANIN.  

Respinta  

Il Senato, 

            udite le comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bi-

lancio, 

        premesso che: 

            la Commissione europea, il 21 novembre 2018, ha adottato una rela-

zione in cui indica che l'Italia non rispetta la regola del debito. L'organismo 

europeo ritiene che ciò giustifichi l'avvio di una procedura per disavanzo ec-

cessivo, prevista dall'articolo 126 del TFUE; 

            il debito pubblico italiano è risultato pari al 131,2 per cento del PIL 

nel 2017, la Commissione prevede una sostanziale stabilità intorno al livello 

del 131 per cento del PIL nel periodo 2018-2020, mentre il quadro pro-

grammatico del Governo prevede una riduzione fino al 127,3 per cento nel 

2020; 

            in relazione al criterio del rapporto deficit-PIL la Commissione pre-

vede un rapporto più alto rispetto a quello del Governo, sia per il 2019 (2,9 

per cento contro 2,4 per cento) sia, soprattutto, per il 2020 (3,1 per cento 

contro 2,1 per cento);  

            ciò comporta, secondo la Commissione, un mancato rispetto della 

regola del debito; 

            la relazione del 21 novembre segue quella del 23 ottobre 2018, in cui 

la Commissione europea ha adottato un parere sul Documento programma-

tico di bilancio (DPB) 2019 dell'Italia, nel quale si evidenzia che il DPB 

2019 presenta una inosservanza particolarmente grave della raccomandazio-

ne rivolta all'Italia dal Consiglio il 13 luglio 2018; 

            la Commissione ha messo, altresì, in evidenza che il DPB 2019 non 

è in linea con gli impegni assunti dall'Italia nel Programma di stabilità del 

mese di aprile 2018 e, per tale motivo, la Commissione ha chiesto all'Italia 

di presentare un progetto rivisto ai sensi di quanto stabilito dall'articolo 7, 

paragrafo 2, del Regolamento UE n. 473 del 2013; 

            in particolare, nel parere la Commissione ha sottolineato che sia per 

il 2018, sia per il 2019, l'andamento programmatico di bilancio mostra una 

deviazione significativa dal percorso di aggiustamento verso l'obiettivo di 

bilancio a medio termine raccomandato all'Italia; 
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            il Governo italiano non ha tenuto conto delle raccomandazioni e ha 

presentato, il 13 novembre scorso, una versione rivista del Documento pro-

grammatico di bilancio per il 2019 (che sintetizza le misure della legge di 

bilancio) in cui sono stati modificati alcuni dati relativi, soprattutto, al previ-

sto gettito delle privatizzazioni (1 per cento del PIL, pari ad oltre 17 miliardi 

di euro di beni pubblici da cedere entro il 2019, in luogo dello 0,3 per cento 

programmato nella prima versione del DPB); tuttavia ha confermato l'inten-

zione di mantenere i saldi di finanza pubblica entro la misura indicata nel 

documento di programmazione, considerando il livello del deficit al 2,4 per 

cento del PIL per il 2019 un limite invalicabile; 

            tale la decisione implica la conseguente interruzione del percorso di 

discesa del deficit che si protrae dal periodo post recessione del 2009-2013, 

e l'aumento del disavanzo rispetto all'1,6 per cento del 2018; 

            nonostante il Governo, dopo l'incontro tra il premier Conte e il pre-

sidente Juncker, proprio nelle ultime ore, abbia manifestato l'intenzione di 

procedere ad una revisione del rapporto deficit-PIL per il 2019 dal 2,4 per 

cento al 2,2 per cento, la Commissione, alla luce del peggioramento del 

quadro macroeconomico italiano, ritiene che il rapporto deficit-PIL per il 

2019 non dovrà superare l'1,8-1,9 per cento e che nella nuova versione del 

Draft budgetary plan, l'Italia debba garantire l'obiettivo del pareggio di bi-

lancio nei prossimi tre anni, secondo il percorso concordato tra il precedente 

Governo e la Commissione europea nel Documento di economia e finanza 

del mese di maggio ultimo scorso; 

            secondo le stime della Commissione europea, la manovra economica 

presentata dal Governo e in discussione alla Camera dei deputati, causereb-

be un deficit aggiuntivo dell'1,2 per cento del PIL rispetto a quello tenden-

ziale; 

        considerato che: 

            la ripresa dell'economia italiana nella prima metà del 2018 ha avuto 

un ritmo inferiore alle attese, il tasso di crescita annualizzato del PIL, che 

nel 2017 era stato in media pari all'1,6 per cento, è infatti sceso all'1 per cen-

to; 

            la previsione ufficiale di crescita del PIL per il 2018 è stata recente-

mente abbassata dall'1,5 all'1,2 per cento; 

            successivamente alla chiusura della previsione ufficiale, l'ISTAT ha 

pubblicato la stima preliminare del PIL, che prefigura un'evoluzione con-

giunturale piatta nel terzo trimestre essa indica un modesto rischio al ribasso 

per la previsione di crescita annuale; 
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            a novembre 2018, l'ISTAT ha inoltre stimato una flessione dell'indi-

ce del clima di fiducia dei consumatori da 116,5 a 114,8. Anche l'indice 

composito del clima di fiducia delle imprese diminuisce, per il quinto mese 

consecutivo, passando da 102,5 a 101,1;  

            considerando quindi le componenti della domanda aggregata, secon-

do gli ultimi dati ISTAT, la minor crescita registrata nella prima metà 

dell'anno è dovuta ad un andamento inferiore alle attese dei consumi delle 

famiglie, segno che iniziative economiche a pioggia, attraverso sussidi e 

spesa pubblica di parte corrente, non risolvono il problema della fiducia dei 

risparmiatori bensì, non intravedendosi riforme strutturali di lungo respiro 

per il rilancio dell'economia, fanno sì che vi sia un sostanziale clima di atte-

sa e congelamento dei risparmi e quindi degli investimenti; 

            alcune iniziative proposte dal governo nella legge di bilancio sono 

da considerarsi recessive e pericolose per la stabilità dei conti pubblici, in 

primis il reddito di cittadinanza, una misura per la quale è stato costituito un 

apposito Fondo di 9 miliardi di euro nella legge di bilancio 2019;  

            in questo quadro, l'attività di bilancio del Governo dovrebbe porsi 

l'obiettivo di coniugare la sana gestione delle finanze pubbliche, soprattutto 

in questa particolare fase congiunturale, con l'adozione di politiche di soste-

gno alla ripresa economica in corso e, nel medio termine, alle prospettive di 

crescita del nostro Paese; 

            un sistema economico solido e competitivo è infatti presupposto es-

senziale per finanze pubbliche sane e per un sentiero di riduzione del debito 

che sia sostenibile; 

        rilevato che: 

            per la Commissione il solo modo di non proporre ai Ministri finan-

ziari l'apertura della procedura di infrazione paventata in più occasioni a 

margine di riunioni informali in sede europea è il taglio del deficit-PIL nel 

2019 previsto al 2,4 per cento; 

            la procedura di infrazione, come ha più volte dichiarato il responsa-

bile europeo degli affari economici, Pierre Moscovici, farà il suo corso «len-

tamente ma sistematicamente», posto che in questo quadro non si intravedo-

no cambi di rotta significativi da parte del Governo sia sul lato della ridu-

zione del debito pubblico, che sulla diminuzione del rapporto deficit-PIL; 

            sul fronte della manovra, infatti, il Ministero dell'economia e delle 

finanze non ha toccato i saldi principali della finanza pubblica ad eccezione 

del rapporto debito-PIL, legato a privatizzazioni; 
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            le suddette misure sono considerate inefficienti non solo dalla Com-

missione europea, ma soprattutto da parte dei mercati finanziari, che hanno 

fornito evidenti riscontri negativi; 

            il rapporto sulla violazione della regola del debito sarà discusso en-

tro il 5 dicembre dai rappresentanti dei Governi, riuniti nel Comitato eco-

nomico e finanziario del Consiglio;  

            successivamente, la Commissione chiederà ai Ministri delle finanze 

riuniti nel Consiglio Ecofin di adottare una decisione sull'esistenza di un de-

ficit eccessivo e quindi una raccomandazione per il percorso di rientro dell'I-

talia. La procedura per deficit eccessivo deve essere avviata entro il 1° feb-

braio;  

            in quel caso lo Stato membro può inviare un parere ragionato per 

chiedere che la sanzione dello 0,2 per cento di deposito non venga applicata, 

ma una volta avviata la procedura per deficit eccessivo, l'Italia dovrà rispet-

tare gli obiettivi di bilancio fissati da Commissione e Ecofin in termini di 

deficit nominale, deficit strutturale e criterio della spesa;  

            l'aggiustamento minimo richiesto dalle regole è pari a una riduzione 

dello 0,5 per cento del deficit strutturale. La prima verifica dovrebbe essere 

effettuata entro sei mesi, anche se la Commissione potrebbe decidere di ab-

breviare i tempi a tre mesi, visto che quella dell'Italia è considerata una vio-

lazione particolarmente grave. Nel caso in cui la Commissione ritenga che il 

Governo non abbia agito con misure efficaci, può successivamente imporre 

una multa che va dallo 0,2 per cento allo 0,5 per cento del PIL e la sospen-

sione dei fondi provenienti dall'Unione europea; 

            per uscire dalla procedura per deficit eccessivo, l'Italia dovrà, inoltre, 

realizzare una riduzione del debito pari a un ventesimo della parte eccedente 

il 60 per cento del PIL nel corso di tre anni successivi. Questo si ottiene o 

riducendo lo stock del debito o facendo crescere il PIL in modo più consi-

stente. Tuttavia le misure adottate dalla legge di bilancio non sembrano an-

dare in questa direzione, anzi fanno aumentare la spesa corrente, non sbloc-

cano gli investimenti fermi, non azionano altri investimenti pubblici, né tan-

tomeno quelli privati; 

            di fatto, quindi, la procedura che durerà almeno cinque anni, rischia 

già nei primi mesi del 2019 di avere forti ripercussioni negative sull'econo-

mia del nostro Paese che potrebbe essere costretto a varare una manovra 

correttiva da circa 20 miliardi per il primo anno (il 2019), per arrivare a por-

tare il deficit strutturale in equilibrio; 

            come fermamente ribadito dal presidente del Parlamento europeo, 

Antonio Tajani: "Questa manovra non va nella direzione della tutela degli 
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interessi degli italiani. La strategia del Governo non è a favore della cresci-

ta, è solo aiuti di Stato"; ".... non ci sono soldi per le imprese, non ci sono 

misure per la disoccupazione giovanile, il prossimo anno avremo lo stesso 

livello di tassazione di oggi. L'Italia che produce è fortemente preoccupata 

dalla politica economica di questo Governo, le borse vanno male e una pro-

cedura avrebbe effetti negativi, spaventerebbe gli investitori. I problemi so-

no a Roma, non a Bruxelles", 

        impegna il Governo: 

                    1) a trovare un accordo, entro la riunione del Consiglio UE di 

dicembre, per ridurre il ricorso all'indebitamento ad un livello che non inne-

schi la procedura per disavanzo eccessivo, convertendo le maggiori spese di 

parte corrente previste nella legge di bilancio verso strumenti che agevolino 

gli investimenti delle imprese e dei privati, che creino nuova occupazione, 

innescando un effetto virtuoso sulla crescita del PIL, aumentando il deno-

minatore e quindi riducendo il rapporto debito-PIL, oggetto della procedura 

di infrazione;  

                    2) a ridurre, quindi, strutturalmente il debito pubblico, attraver-

so una strategia di politica economica che consenta di attivare un circolo 

virtuoso rappresentato da minori tasse, premiando i fattori produttivi, gli in-

vestimenti e i consumi, che generano più crescita e minore deficit, e di ac-

compagnare e rafforzare tale processo in forza degli introiti derivanti dai ra-

gionati piani di valorizzazione e di dismissione del patrimonio pubblico; 

                    3) a riservare prioritariamente le risorse disponibili ad interventi 

in favore delle imprese che creano occupazione, alle infrastrutture e alle fa-

miglie; 

                    4) ad adottare criteri di riduzione della spesa pubblica di tipo 

selettivo che incidano sugli sprechi e non incidano sulla corretta erogazione 

dei servizi essenziali alla persona e risulti orientata verso una maggiore effi-

cienza nella gestione delle risorse pubbliche, anche attraverso un attento 

screening della qualità dei servizi resi e una più penetrante misurazione dei 

risultati raggiunti dai diversi programmi.  

 

(6-00028) n. 5 (28 novembre 2018)  

CIRIANI, BALBONI, BERTACCO, DE BERTOLDI, FAZZOLARI, 

GARNERO SANTANCHE', IANNONE, LA PIETRA, LA RUSSA, MAF-

FONI, MARSILIO, NASTRI, RAUTI, RUSPANDINI, STANCANELLI, 

TOTARO, URSO, ZAFFINI.  

Respinta  
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Il Senato, 

            udite le comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bi-

lancio, 

        premesso che: 

            il 16 ottobre scorso il Governo ha inviato il Documento programma-

tico di bilancio per il 2019 (DPB) alla Commissione europea, all'Eurogrup-

po ed al Parlamento italiano; 

            nel presentare le previsioni relative al quadro macroeconomico pro-

grammatico e tratteggiare l'orientamento di politica di bilancio, il Governo - 

confermando quanto già prospettato nella Nota di aggiornamento al DEF - 

ha fissato le previsioni di crescita del PIL reale nel 2018 all'1,2 per cento, 

nel 2019 all'1,5 per cento, all'1,6 per cento nel 2020 e all'1,4 per cento nel 

2021; 

            nello scenario tendenziale del DPB la crescita del PIL prevista per il 

2019 scende dall'1,4 per cento del programma di stabilità allo 0,9 per cento; 

quella del 2020 diminuisce dall'1,3 all'1,1 per cento; nel 2021 la previsione 

tendenziale sconta una riduzione dall'1,2 all'1,1 per cento; l'indebitamento 

netto programmatico, confermando quanto esposto nella Nota di aggiorna-

mento, viene fissato al 2,4 per cento nel 2019; 

            rispetto a quanto indicato nel DEF, dunque, viene triplicato il ricorso 

al deficit per realizzare le misure contenute nel programma di governo e le 

promesse fatte in campagna elettorale dai due partiti che lo sostengono, con 

un deficit che raggiungerà il 2,4 per cento del PIL nel 2019, per poi scendere 

al 2,1 per cento nel 2020 e all'1'8 per cento nel 2021; 

            ciò comporterà un maggior deficit di circa 27 miliardi, arrivando ad 

un totale di oltre 40 miliardi: deficit che andrà ad alimentare lo stock del de-

bito pubblico, con pagamento di interessi crescenti a causa dell'aumento del-

lo spread dovuto all'ulteriore sforamento giudicato negativamente dai mer-

cati; 

            nel quadro programmatico presentato, le misure di politica economi-

ca messe in campo dovrebbero portare ad una rilevante crescita del PIL nei 

prossimi tre anni con percentuali di crescita al momento inverosimili, consi-

derando che i principali istituti internazionali (OCSE, FMI, Commissione 

europea) esprimono previsioni al ribasso, prevedendo un rallentamento della 

crescita che, nella stima più ottimistica, si attesta al +1,1 per cento per il 

2019; 

        considerato che: 
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            lo scorso 21 novembre la Commissione europea ha confermato la 

bocciatura del testo del disegno di legge di bilancio presentato dal Governo, 

e non modificato a seguito di una prima valutazione negativa, ribadendo 

nella sostanza quanto sostenuto in precedenza, ovvero che la manovra - in 

assenza di adeguati correttivi - comporta una "inadempienza particolarmente 

grave rispetto alle regole UE"; 

            in continuità con i precedenti Governi di centro-sinistra, si continua 

ad utilizzare deficit aggiuntivo per aumentare la spesa corrente; 

            Fratelli d'Italia non è per l'austerità né contro gli interventi di politica 

sociale per aiutare gli italiani in difficoltà, ma sostiene che le politiche in de-

ficit debbano tradursi in misure strutturali e organiche efficaci in grado di 

innescare un meccanismo virtuoso e stabile di crescita del PIL e dell'occu-

pazione; le risorse finanziarie che si stima di recuperare e quelle aggiuntive 

derivanti dal maggior indebitamento non devono essere utilizzate per inter-

venti di spesa corrente, ma piuttosto per ridurre la pressione fiscale, sostene-

re le imprese e finanziare investimenti produttivi e infrastrutture; 

            in definitiva, in assenza di una politica complessiva in grado di inne-

scare un meccanismo incisivo e stabile di crescita del PIL e dell'occupazio-

ne, l'andamento del debito pubblico e dei tassi di interesse - unitamente ad 

altri fattori rilevanti quali le difficoltà di accesso al credito, l'eccessiva buro-

crazia, gli scarsi investimenti pubblici, l'utilizzo delle risorse finanziarie re-

cuperate unicamente per interventi di spesa corrente - influenzerà in maniera 

negativa la propensione al consumo e agli investimenti di imprese e famiglie 

italiane; 

            il rischio concreto è che la strategia programmatica di politica eco-

nomica e finanziaria delineata dal Governo possa rivelarsi, negli anni, com-

plessivamente inefficace sul versante dello stimolo alla crescita dell'intero 

sistema-Nazione, in quanto sostanzialmente insufficiente ad incidere sulla 

domanda e sulla competitività; 

        ritenuto che: 

            la politica di welfare delineata dal Governo nella manovra attual-

mente all'esame del Parlamento si concentra esclusivamente sull'introduzio-

ne del "reddito di cittadinanza" e su deboli modifiche ai requisiti per l'acces-

so al pensionamento, mentre sarebbero quanto mai urgenti politiche incisive 

volte a creare lavoro stabile, aumentando il tasso di occupazione; 

            anche sul versante della riduzione della pressione fiscale, gli stru-

menti delineati dal Governo (prima fase di attuazione della "flat tax", trami-

te l'innalzamento delle soglie minime per il regime forfettario semplificato 
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d'imposizione su piccole imprese, professionisti e artigiani) risultano piutto-

sto insoddisfacenti; 

            in assenza, infatti, di una riforma complessiva incentrata su una reale 

"tassa piatta" sui redditi incrementali per tutti (imprese e cittadini) - ossia 

sulla parte aggiuntiva di reddito prodotto rispetto all'anno precedente - il si-

stema produttivo italiano, privo dello slancio necessario per investimenti e 

consumi, stenterà a riprendersi; 

            la crescita di una Nazione, secondo Fratelli d'Italia, è legata soprat-

tutto alla capacità di investire in risorse e capitale umano; è necessario po-

tenziare il sistema degli investimenti; 

            il Governo ha manifestato l'intenzione di trovare un accordo con 

l'UE per evitare l'avvio di una procedura di infrazione, che sarebbe oltremo-

do dannosa per l'economia della nostra Nazione, e ha dichiarato di voler 

procedere ad una effettiva quantificazione delle spese previste e utilizzare le 

somme recuperate prioritariamente per investimenti; 

            è dunque assolutamente necessario apportare modifiche sostanziali 

all'impianto complessivo della manovra che vadano nella direzione auspica-

ta da Fratelli d'Italia, in quanto non è affatto sufficiente valutare solo una 

mera dilazione nell'entrata in vigore delle misure introdotte, 

        impegna il Governo: 

            a promuovere tutte le opportune misure correttive del disegno di 

legge di bilancio, anche attraverso provvedimenti successivi, volte, in parti-

colare: 

                    1. ad avviare una profonda revisione del sistema fiscale italiano 

che - mettendo al centro le esigenze prioritarie delle imprese e dei cittadini, 

nell'ottica di un corretto ed equilibrato rapporto tra fisco e contribuente - sia 

volta principalmente ad introdurre misure di semplificazione e di riduzione 

della pressione fiscale, anche attraverso la previsione di una reale flat tax al 

15 per cento sui redditi incrementali per tutte le imprese e i cittadini; 

                    2. a promuovere efficaci misure di contrasto alla povertà e di 

sostegno alle famiglie e alle persone impossibilitate a lavorare (minori, inva-

lidi e ultrasessantenni), attraverso la predisposizione di un apposito piano 

nazionale di interventi strutturali e permanenti (anche di natura fiscale), pre-

vedendo, in particolare: l'aumento delle pensioni minime e il raddoppio 

dell'assegno di invalidità; il reale riconoscimento della funzione sociale di 

chi si prende cura di un familiare non autosufficiente (caregiver), con tutele 

normative concrete in ambito lavorativo; agevolazioni fiscali (come la ridu-

zione dell'imposta sul valore aggiunto sui prodotti per l'infanzia, quali pan-

nolini, latte in polvere, eccetera); il rafforzamento dell'istituto del congedo 
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parentale; l'implementazione dell'offerta di strutture e di servizi socio-

educativi per l'infanzia (anche per la fascia neo-natale e pre-scolastica) gra-

tuiti, a tempo pieno e con un sistema di apertura a rotazione anche nel peri-

odo estivo; l'introduzione di incentivi per le imprese che assumono neo-

mamme e giovani donne; il potenziamento degli strumenti di conciliazione 

famiglia-lavoro; 

                    3. a promuovere il rilancio dell'economia nazionale, la difesa 

del made in Italy e delle produzioni nazionali nonché la tutela degli asset 

nazionali strategici, con misure strutturali e permanenti, e in tale ambito: 

                    4. a prevedere l'introduzione di un sistema fiscale per le imprese 

che premi le attività ad alta intensità di lavoro, attraverso una "super dedu-

zione" del costo del lavoro per le imprese ad alta intensità dì manodopera; 

                    5. ad attuare politiche di incentivazione degli investimenti pub-

blici e privati in infrastrutture, ricerca e innovazione, attraverso misure strut-

turali e permanenti .  
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 Allegato B  
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 VOTAZIONI QUALIFICATE EFFETTUATE NEL CORSO DELLA SEDUTA 

VOTAZIONE 
OGGETTO 

RISULTATO 
ESITO 

Num. Tipo Pre Vot Ast Fav Cont Magg 

1 Nom. 
DDL n. 886. EMm. 16.0.1, 16.0.2 e 16.0.200a, Gasparri e Pichetto Fratin; de 

Bertoldi; Taricco  
255 254 005 068 181 125 RESP. 

2 Nom. DDL n. 886. Em. 16.0.201, Taricco  253 252 001 109 142 126 RESP. 

3 Nom. DDL n. 886. Emm. 16.0.4 e 16.0.300a, Iannone e de Bertoldi; D'Alfonso e altri  254 253 003 109 141 126 RESP. 

4 Nom. DDL n. 886. Em. 16.0.5, Sciascia e altri  258 257 002 061 194 128 RESP. 

5 Nom. DDL n. 886. Em. 17.1 (1a parte), Conzatti e altri  258 257 002 060 195 128 RESP. 

6 Nom. DDL n. 886. Em. 17.6 (testo 2), La Commissione  258 257 001 207 049 129 APPR. 

7 Nom. DDL n. 886. Em. 17.7 (1a parte), Conzatti e altri  253 252 001 062 189 126 RESP. 

8 Nom. DDL n. 886. Em. 17.11, La Commissione  262 261 104 154 003 079 APPR. 

9 Nom. DDL n. 886. Em. 17.12 (1a parte), Steger e altri  259 258 002 065 191 129 RESP. 

10 Nom. DDL n. 886. Em. 17.15 (testo 2), La Commissione  260 259 002 209 048 129 APPR. 

11 Nom. 
DDL n. 886. Emm. 17.0.1, 17.0.300 e 17.0.301, De Petris e altri; Iannone e de 

Bertoldi; D'Alfonso e altri  
255 254 053 063 138 101 RESP. 

12 Nom. DDL n. 886. Emm. 17.0.2 e 17.0.3, De Petris e altri; D'Alfonso e altri  259 258 010 052 196 125 RESP. 

13 Nom. DDL n. 886. Em. 17.0.303, Rizzotti  255 254 001 114 139 127 RESP. 

14 Nom. DDL n. 886. Em. 17.0.4, De Petris e altri  256 255 001 013 241 128 RESP. 

15 Nom. DDL n. 886. Em. 17.0.5, De Petris e altri  259 258 001 051 206 129 RESP. 

16 Nom. DDL n. 886. Em. 17.0.6, De Petris e altri  254 253 001 052 200 127 RESP. 

17 Nom. DDL n. 886. Em. 18.1, La Commissione  255 254 108 143 003 074 APPR. 

18 Nom. DDL n. 886. Em. 18.3 (testo 2), La Commissione  258 257 028 182 047 115 APPR. 

19 Nom. DDL n. 886. Em. 19.2, La Commissione  257 256 100 154 002 079 APPR. 

20 Nom. DDL n. 886. Em. 19.1, Sciascia e altri  259 258 005 060 193 127 RESP. 

21 Nom. DDL n. 886. Em. 19.3, Steger e altri  256 255 005 062 188 126 RESP. 

22 Nom. DDL n. 886. Emm. 19.4 e 19.0.2, Steger e altri; Steger e altri  260 259 002 066 191 129 RESP. 

23 Nom. DDL n. 886. Emm. 19.5 e 19.0.1, Steger e altri; Steger e altri  261 260 002 066 192 130 RESP. 

24 Nom. 
Comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bilancio. Proposta di 

risoluzione n.1, Patuanelli e Romeo  
223 222 001 144 077 111 APPR. 

25 Nom. 
Comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bilancio. Proposta di 

risoluzione n.2, Marcucci e altri  
222 221 006 015 200 108 RESP. 

26 Nom. 
Comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bilancio. Proposta di 

risoluzione n.3, De Petris e altri  
224 223 005 003 215 110 RESP. 

27 Nom. 
Comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bilancio. Proposta di 

risoluzione n.4, Bernini e altri  
223 222 004 068 150 110 RESP. 

28 Nom. 
Comunicazioni del Governo sulle decisioni in materia di bilancio. Proposta di 

risoluzione n.5, Ciriani e altri  
225 224 002 066 156 112 RESP. 

29 Nom. DDL n. 886. Em. 20.1 (testo 3), La Commissione  215 214 001 212 001 107 APPR. 

30 Nom. DDL n. 886. Em. 20.2, de Bertoldi  213 212 000 007 205 107 RESP. 

31 Nom. DDL n. 886. Emm. 20.3 e 20.8, Quagliariello; de Bertoldi  213 212 004 040 168 105 RESP. 

32 Nom. DDL n. 886. Emm. 20.4 e 20.5, de Bertoldi; Quagliariello  216 215 035 007 173 091 RESP. 

33 Nom. DDL n. 886. Em. 20.7 (testo 2), La Commissione  236 235 000 195 040 118 APPR. 

34 Nom. DDL n. 886. Em. 20.10 (testo 2), La Commissione  240 239 001 238 000 120 APPR. 

35 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.5 (testo 2), La Commissione  242 241 076 165 000 083 APPR. 

36 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.400, de Bertoldi  243 242 002 008 232 121 RESP. 

37 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.3 (testo 2 corretto), La Commissione  243 242 040 202 000 102 APPR. 

38 Nom. DDL n. 886. Emm. 20.0.7 e 20.0.350, Patriarca e altri; Bernini e altri  244 243 001 089 153 122 RESP. 

39 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.19, Boldrini e altri  247 246 001 101 144 123 RESP. 

40 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.12, D'Alfonso e altri  248 247 050 050 147 099 RESP. 

41 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.10, Iannone e de Bertoldi  243 242 088 008 146 078 RESP. 
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VOTAZIONE 
OGGETTO 

RISULTATO 
ESITO 

Num. Tipo Pre Vot Ast Fav Cont Magg 

42 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.11, Iannone e de Bertoldi  245 244 090 005 149 078 RESP. 

43 Nom. DDL n. 886. Emm. 20.0.14 e 20.0.301, D'Alfonso e altri; Iannone e de Bertoldi  246 245 009 090 146 119 RESP. 

44 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.13, D'Alfonso e altri  249 248 053 048 147 098 RESP. 

45 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.18, De Petris e altri  247 246 006 007 233 121 RESP. 

46 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.209 (1a parte), Pagano  245 244 047 051 146 099 RESP. 

47 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.22, Sciascia e altri  243 242 005 044 193 119 RESP. 

48 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.206, Mallegni  246 245 000 049 196 123 RESP. 

49 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.23, Sciascia e altri  247 246 003 047 196 122 RESP. 

50 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.24, Sciascia e altri  248 247 002 049 196 123 RESP. 

51 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.25, de Bertoldi  249 248 003 049 196 123 RESP. 

52 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.26, Iannone e de Bertoldi  247 246 000 047 199 124 RESP. 

53 Nom. DDL n. 886. Emm. 20.0.27 e 20.0.28, D'Alfonso e altri; Iannone e de Bertoldi  250 249 003 097 149 124 RESP. 

54 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.29, Sciascia e altri  247 246 003 050 193 122 RESP. 

55 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.30, Sciascia e altri  246 245 003 049 193 122 RESP. 

56 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.32, La Commissione  251 250 000 205 045 126 APPR. 

57 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.200 (testo 2), Pesco e altri  251 250 005 197 048 123 APPR. 

58 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.33, Damiani e Pichetto Fratin  249 248 000 052 196 125 RESP. 

59 Nom. Annullata  243 242 047 050 145 098 RESP. 

60 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.35, Urso e altri  250 249 042 008 199 104 RESP. 

61 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.36, Nastri  242 241 000 048 193 121 RESP. 

62 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.37, de Bertoldi  246 245 004 048 193 121 RESP. 

63 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.38, de Bertoldi  247 246 001 052 193 123 RESP. 

64 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.40, Battistoni e Berutti  248 247 000 052 195 124 RESP. 

65 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.41, Battistoni e Berutti  247 246 000 049 197 124 RESP. 

66 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.44, Battistoni e Berutti  253 252 000 054 198 127 RESP. 

67 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.410, de Bertoldi e Urso  252 251 042 009 200 105 RESP. 

68 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.45 (1a parte), Urso e altri  252 251 000 054 197 126 RESP. 

69 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.57, Nastri  250 249 000 053 196 125 RESP. 

70 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.49, de Bertoldi  250 249 000 054 195 125 RESP. 

71 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.50, Nastri  249 248 001 008 239 124 RESP. 

72 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.55, Nastri  249 248 047 006 195 101 RESP. 

73 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.51, Urso  251 250 001 053 196 125 RESP. 

74 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.300 (1a parte), Steger e altri  248 247 000 057 190 124 RESP. 

75 Nom. Annullata  252 251 001 056 194 126 RESP. 

76 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.56, Nastri  250 249 000 051 198 125 RESP. 

77 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.58, De Petris e altri  254 253 000 010 243 127 RESP. 

78 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.205, Mallegni e Barboni  252 251 001 053 197 126 RESP. 

79 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.207, Mallegni e Barboni  254 253 000 055 198 127 RESP. 

80 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.53 (1a parte), Martelli  255 254 002 057 195 127 RESP. 

81 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.208, Mallegni e Barboni  253 252 002 055 195 126 RESP. 

82 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.63, Nastri e Ciriani  254 253 001 054 198 127 RESP. 

83 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.64, D'Arienzo e D'Alfonso  254 253 005 046 202 125 RESP. 

84 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.202 (1a parte), Mallegni e altri  255 254 000 054 200 128 RESP. 

85 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.203, Mallegni e altri  254 253 000 052 201 127 RESP. 

86 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.204, Mallegni e altri  255 254 000 054 200 128 RESP. 

87 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.65, Steger e altri  255 254 001 058 195 127 RESP. 

88 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.380, Fazzolari  255 254 001 055 198 127 RESP. 

89 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.66, Steger e altri  254 253 001 056 196 127 RESP. 
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VOTAZIONE 
OGGETTO 

RISULTATO 
ESITO 

Num. Tipo Pre Vot Ast Fav Cont Magg 

90 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.69, Barboni e altri  256 255 001 054 200 128 RESP. 

91 Nom. DDL n. 886. Em. 20.0.70 (1a parte), Barboni e altri  253 252 001 053 198 126 RESP. 

92 Nom. DDL n. 886. Em. 21.0.2 (testo 3)/200, Montani  257 256 001 208 047 128 APPR. 

93 Nom. DDL n. 886. Em. 21.0.2 (testo 3), La Commissione  254 253 044 166 043 105 APPR. 

94 Nom. DDL n. 886. Em. 21.0.3, de Bertoldi  256 255 003 056 196 127 RESP. 

95 Nom. DDL n. 886. Em. 22.0.100, La Commissione  258 257 051 204 002 104 APPR. 

96 Nom. DDL n. 886. Em. 22.0.200, La Commissione  259 258 054 154 050 103 APPR. 

97 Nom. DDL n. 886. Emm. 22.0.1 e 22.0.300, La Commissione; Sileri e altri  260 259 060 149 050 100 APPR. 

98 Nom. DDL n. 886. Em. 22.0.2, Conzatti e altri  256 255 004 056 195 126 RESP. 

99 Nom. DDL n. 886. Em. 23.1, De Petris e Buccarella  260 259 004 007 248 128 RESP. 

100 Nom. DDL n. 886. Em. 23.2, de Bertoldi e Iannone  258 257 041 007 209 109 RESP. 

101 Nom. DDL n. 886. Em. 23.3, La Commissione  258 257 096 153 008 081 APPR. 

102 Nom. DDL n. 886. Em. 23.2000, La Commissione  259 258 051 165 042 104 APPR. 

103 Nom. DDL n. 886. Emm. 23.4 e 23.5, Conzatti e altri; Urso e altri  256 255 005 053 197 126 RESP. 

104 Nom. DDL n. 886. Em. 23.0.1 (testo 2), Montani e altri  259 258 052 152 054 104 APPR. 

105 Nom. DDL n. 886. Em. 23.0.4 (1a parte), De Petris e altri  257 256 052 049 155 103 RESP. 

106 Nom. DDL n. 886. Em. 23.0.3000/2, Bellanova e altri  257 256 007 050 199 125 RESP. 

107 Nom. DDL n. 886. Em. 23.0.3000/3, Bellanova e altri  255 254 049 046 159 103 RESP. 

108 Nom. DDL n. 886. Em. 23.0.3000/4, Bellanova e altri  256 255 058 051 146 099 RESP. 

109 Nom. DDL n. 886. Em. 23.0.3000, La Commissione  262 261 045 216 000 109 APPR. 

110 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.900, Il Governo  268 267 063 158 046 103 APPR. 

111 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.901/200, Parente e altri  264 263 006 049 208 129 RESP. 

112 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.901/201, Parente e altri  263 262 044 050 168 110 RESP. 

113 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.901/202, Patriarca e altri  264 263 048 055 160 108 RESP. 

114 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.901/203, Parente e altri  269 268 050 054 164 110 RESP. 

115 Nom. 
DDL n. 886. Emm. 24.0.901/205 e 24.0.901/206, Patriarca e altri; De Petris e 

altri  
269 268 046 056 166 112 RESP. 

116 Nom. 
DDL n. 886. Emm. 24.0.901/207 e 24.0.901/208, Patriarca e altri; De Petris e 

altri  
270 269 048 056 165 111 RESP. 

117 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.901/209, Parente e altri  271 270 050 022 198 111 RESP. 

118 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.901, Il Governo  270 269 017 200 052 127 APPR. 

119 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.1, Stefano  272 271 004 101 166 134 RESP. 

120 Nom. DDL n. 886. Em. 24.0.2, Garavini e Giacobbe  268 267 000 100 167 134 RESP. 

121 Nom. DDL n. 886. Em. 25.1, Parente e altri  263 262 061 049 152 101 RESP. 

122 Nom. DDL n. 886. Emm. 25.0.12 e 25.0.13, La Commissione; Bernini e altri  261 260 002 213 045 130 APPR. 

123 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.16 (testo 2), Bernini e altri  263 262 002 062 198 131 RESP. 

124 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.5, Bernini e altri  257 256 045 062 149 106 RESP. 

125 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.4, Iori e altri  265 264 014 097 153 126 RESP. 

126 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.6 (testo 2), La Commissione  263 262 001 209 052 131 APPR. 

127 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.7, La Commissione  266 265 005 213 047 131 APPR. 

128 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.8, Damiani e altri  267 266 001 063 202 133 RESP. 

129 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.300 (1a parte), Martelli  267 266 002 063 201 133 RESP. 

130 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.14, Bernini e altri  267 266 004 064 198 132 RESP. 

131 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.15, Bernini e altri  264 263 004 063 196 130 RESP. 

132 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.17, Bernini e altri  265 264 005 063 196 130 RESP. 

133 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.19, de Bertoldi e Iannone  265 264 044 018 202 111 RESP. 

134 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.20, Iannone e altri  265 264 049 014 201 108 RESP. 

135 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.21, de Bertoldi  264 263 049 066 148 108 RESP. 
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136 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.22, de Bertoldi  266 265 004 062 199 131 RESP. 

137 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.24, Conzatti e altri  257 256 001 060 195 128 RESP. 

138 Nom. DDL n. 886. Emm. 25.0.27 e 25.0.370, Marsilio; Mallegni e altri  266 265 001 061 203 133 RESP. 

139 Nom. 
DDL n. 886. Emm. 25.0.28, 25.0.303 e 25.0.304, Marsilio e Iannone; Martelli; 

Damiani e altri  
266 265 001 061 203 133 RESP. 

140 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.30 (testo 2), La Commissione  268 267 005 215 047 132 APPR. 

141 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.35, Mallegni e altri  266 265 001 067 197 133 RESP. 

142 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.202, Mallegni e altri  262 261 048 064 149 107 RESP. 

143 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.203, Gasparri e altri  262 261 001 063 197 131 RESP. 

144 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.201, Gasparri e altri  266 265 001 064 200 133 RESP. 

145 Nom. 
DDL n. 886. Emm. 25.0.301, 25.0.36 e 25.0.37, Martelli; Gasparri e altri; Marsi-

lio e Iannone  
264 263 001 062 200 132 RESP. 

146 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.39 (testo 3), La Commissione  258 257 026 177 054 116 APPR. 

147 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.100/1, Faraone e altri  263 262 020 047 195 122 RESP. 

148 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.100/2, De Petris e altri  266 265 004 017 244 131 RESP. 

149 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.100, La Commissione  262 261 001 216 044 131 APPR. 

150 Nom. DDL n. 886. Em. 25.0.2000, La Commissione  255 254 004 246 004 126 APPR. 

151 Nom. DDL n. 886. Em. 26.1, La Commissione  265 264 115 147 002 075 APPR. 

152 Nom. DDL n. 886. Em. 26.2 (1a parte), D'Alfonso e altri  265 264 062 054 148 102 RESP. 

153 Nom. DDL n. 886. Em. 26.6 (1a parte), Bellanova e altri  265 264 052 047 165 107 RESP. 

154 Nom. DDL n. 886. Em. 26.0.1, Damiani e altri  268 267 005 062 200 132 RESP. 

155 Nom. DDL n. 886. Em. 26.0.300 (1a parte), Martelli  268 267 003 061 203 133 RESP. 

156 Nom. DDL n. 886. Em. 26.0.3, Gasparri e altri  268 267 001 064 202 134 RESP. 

157 Nom. DDL n. 886. Em. 26.0.4, Gasparri e altri  268 267 003 061 203 133 RESP. 

158 Nom. DDL n. 886. Emm. 26.0.8 e 26.0.9, Conzatti e altri; de Bertoldi  268 267 002 061 204 133 RESP. 

159 Nom. DDL n. 886. Em. 26.0.320, La Commissione  268 267 053 214 000 108 APPR. 

160 Nom. DDL n. 886. Em. 10.20 (testo 2 corretto)/200 (1a parte), D'Alfonso e altri  265 264 001 115 148 132 RESP. 

161 Nom. DDL n. 886. Em. 10.20 (testo 2 corretto)/202 (1a parte), Conzatti  264 263 001 061 201 132 RESP. 

162 Nom. DDL n. 886. Em. 10.20 (testo 2 corretto)/204 (1a parte), D'Alfonso e altri  266 265 006 110 149 130 RESP. 

163 Nom. DDL n. 886. Em. 10.20 (testo 2 corretto), La Commissione  266 265 001 217 047 133 APPR. 

164 Nom. DDL n. 886. Emm. 10.21, 10.22 e 10.23, Grimani; Sciascia e altri; Steger e altri  266 265 001 059 205 133 RESP. 

165 Nom. DDL n. 886. Em. 10.24, Conzatti e altri  265 264 001 060 203 132 RESP. 

166 Nom. DDL n. 886. Em. 10.25, Pichetto Fratin e altri  253 252 001 057 194 126 RESP. 

167 Nom. DDL n. 886. Em. 10.0.100/200, Bottici  268 267 100 161 006 084 APPR. 

168 Nom. DDL n. 886. Em. 10.0.100, La Commissione  267 266 052 214 000 108 APPR. 

169 Nom. DDL n. 886. Em. 10.0.200/1, D'Alfonso e altri  268 267 005 113 149 132 RESP. 

170 Nom. DDL n. 886. Em. 10.0.200/2, Mallegni e Conzatti  265 264 001 061 202 132 RESP. 

171 Nom. DDL n. 886. Em. 10.0.200, La Commissione  265 264 001 212 051 132 APPR. 

172 Nom. DDL n. 886. Em. 10.0.2, Ciriani e altri  267 266 001 056 209 133 RESP. 

173 Nom. DDL n. 886. Em. 10.0.3, Sciascia e altri  268 267 001 059 207 134 RESP. 

174 Nom. DDL n. 886. Proposta di coordinamento C1  260 259 001 197 061 130 APPR. 

175 Nom. DDL n. 886. Votazione finale  258 257 006 147 104 126 APPR. 

- Le Votazioni annullate e quelle in cui e' mancato il numero legale non sono riportate  
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(F)=Favorevole           (C)=Contrario           (A)=Astenuto           (V)=Votante 

(M)=Cong/Gov/Miss   (P)=Presidente           (R)=Richiedente la votazione e non votante 

Nominativo 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20  

Abate Rosa Silvana C C   C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Accoto Rossella C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Agostinelli Donatella C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Aimi Enrico F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Airola Alberto C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Alberti Casellati Maria Elisab                                         

Alderisi Francesca F F F F   F F A F F A C F C C C A F F F 

Alfieri Alessandro C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Anastasi Cristiano C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Angrisani Luisa C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Arrigoni Paolo C                                       

Astorre Bruno F F F F C C C A C C F F F F F F A F A C 

Auddino Giuseppe C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Augussori Luigi C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Bagnai Alberto C C C C C F C F C F     C C C C F F F C 

Balboni Alberto F F F F F F F F F F A A F C C C A A A F 

Barachini Alberto             F A F F A C F C C C A F A F 

Barbaro Claudio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Barboni Antonio F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Battistoni Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Berardi Roberto                                         

Bergesio Giorgio Maria C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Bernini Anna Maria F F F F F F F A F F A C F C C C C A A F 

Bertacco Stefano F F F F F F F A F F A C F C C C A A C F 

Berutti Massimo Vittorio F F F F F F   A F F A C F C C C A F F F 

Biasotti Sandro Mario M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola                                         

Bini Caterina                                         

Biti Caterina C F F C C C C A C C F F F   F F A C A C 

Bogo Deledda Vittoria F. M. M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola C F F C C C C A C C F F F C F F   C A C 

Bonfrisco Anna C C C C C F C F C F C C           F F C 

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco C F F C C C   A F C F F F C F F A F A C 

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Bossi Umberto C C C C C F   A C F   C C C C C F F F C 

Bottici Laura C   C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Botto Elena C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Bressa Gianclaudio C F F C C C C A C C F F F C C F A C A C 

Briziarelli Luca C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Bruzzone Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Maurizio C C C C C F C F C F C C C F C C F F F C 

Calderoli Roberto C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 
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(F)=Favorevole           (C)=Contrario           (A)=Astenuto           (V)=Votante 

(M)=Cong/Gov/Miss   (P)=Presidente           (R)=Richiedente la votazione e non votante 

Nominativo 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20  

Caliendo Giacomo F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Campagna Antonella C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Campari Maurizio C C C C C F C F C C C C C C C C F F C C 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Cangini Andrea F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Cantu' Maria Cristina C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Carbone Vincenzo F F F F F F F A F F A C F C C C A F   F 

Cario Adriano                                         

Casini Pier Ferdinando C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Casolati Marzia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Castaldi Gianluca C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Castellone Maria Domenica C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Castiello Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Catalfo Nunzia   C C C C F C F C C C C C C C C F F F C 

Cattaneo Elena A A A A A A A A A   A A A A A A A A A A 

Causin Andrea F F A F F F F A F F A C F C C F A F F F 

Centinaio Gian Marco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi F F   F F F F A   F A C F C C C A C F   

Ciampolillo Alfonso C C C C C   C F C F C C   C C C F F F C 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca F F F F F F F A F F A C F C C C A A A F 

Cirinna' Monica C F F C C C C A C C F F F C C F A A A C 

Collina Stefano C F F C C C C A C C F C F C F F A C A C 

Coltorti Mauro C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Comincini Eugenio Alberto C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Conzatti Donatella F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Corbetta Gianmarco C C C C C F C F C F F C C C C C F F F C 

Corrado Margherita C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Craxi Stefania Gabriella A.                                         

Crimi Vito Claudio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Croatti Marco C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Crucioli Mattia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Cucca Luigi Giuseppe Salvatore C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Dal Mas Franco F F F F F F F A F F A C F C C C     A F 

D'Alfonso Luciano C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Damiani Dario F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

D'Angelo Grazia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

D'Arienzo Vincenzo C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

De Bertoldi Andrea F F F F F F F A F F A C F C C C A A A F 

De Bonis Saverio C   C C C C   F C F C C C C C C F F F C 

De Falco Gregorio                                         

De Lucia Danila C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

De Petris Loredana A C F C C F C F C F F F F F F F A A A C 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domenico F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 
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Nominativo 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  14  15  16  17  18  19  20  

De Vecchis William C C C C C F C F F F C C C C C C F F F C 

Dell'Olio Gianmauro C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Dessi' Emanuele C C C C C F C F C F C C C C C C F C F C 

Di Girolamo Gabriella C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Di Marzio Luigi C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Di Piazza Stanislao C C C C C F   F C F C C C C C C F F F C 

Donno Daniela C   C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Drago Tiziana Carmela Rosaria C C C C C F C F C F C C C C C C C   F C 

Durnwalder Meinhard F F F C C C C A A F F F F C F F A C A A 

Endrizzi Giovanni C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Errani Vasco A C F C C F C F C F F F F F F F A A F C 

Evangelista Elvira Lucia C C C C C F F F C F C C C C C C F F F C 

Faggi Antonella C C C C C F   F C F C C     C C F F   C 

Fantetti Raffaele F F F F   F F F F F A C F C C C A F F F 

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Fazzolari Giovanbattista M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fede Giorgio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Fedeli Valeria C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Fenu Emiliano C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ferrara Gianluca C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ferrari Alan C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Ferrazzi Andrea C F F C C C C A C C F F F C F     C A C 

Ferrero Roberta C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ferro Giuseppe Massimo F F A F F F F A F F A C F C C C A F F F 

Floridia Barbara C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Floris Emilio F F F F F F F A F F A C F C C C A F     

Fregolent Sonia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Fusco Umberto C C C C C F C F C F C C C C C   F F F C 

Galliani Adriano F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Gallicchio Agnese C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Gallone Maria Alessandra F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Garavini Laura C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Garnero Santanche' Daniela F F F F F F F A F F A A F C C C A A F F 

Garruti Vincenzo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Gasparri Maurizio F F F F F F F A F F   C F C C C C A A F 

Gaudiano Felicia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe Francesco C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Giammanco Gabriella                                         

Giannuzzi Silvana C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Giarrusso Mario Michele                                     F C 

Ginetti Nadia C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Giro Francesco Maria F F F F F F F A F F A   F C C C A F A F 
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Girotto Gianni Pietro C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Granato Bianca Laura C C C C C F C F C F C C   C C C F F F C 

Grassi Ugo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Grasso Pietro A C F C C F C F C F F F F F F F A A F C 

Grimani Leonardo                                         

Guidolin Barbara C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Iannone Antonio F F F F F F F A F F   C F C C C A A A F 

Iori Vanna C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Iwobi Tony Chike C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

La Mura Virginia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

La Pietra Patrizio Giacomo F F F F F F F F F F A A F C C C A A A F 

La Russa Ignazio Benito Maria P P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 

L'Abbate Pasqua         C F C F C F C C C C C C F F F C 

Laforgia Francesco                                         

Laniece Albert F F F C C C C F F C F F F F F F A C A C 

Lannutti Elio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Lanzi Gabriele C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Laus Mauro Antonio Donato C F F C C C   A C C F F F C F F A C A C 

Leone Cinzia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore Antonio C C   C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Lomuti Arnaldo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Lonardo Alessandrina   F F F F F F A F F A C F C C C A A A F 

Lorefice Pietro C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Lucidi Stefano C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Lupo Giulia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Maffoni Gianpietro F F F F F F F F F F F C F C C C A A A F 

Magorno Ernesto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Maiorino Alessandra C C C C C F C F C F C C C   C C F F F C 

Malan Lucio F F F F F F F A C F A C F C C C A A     

Mallegni Massimo F F F F F F F A F F F C F C C C A F A F 

Malpezzi Simona Flavia C F F C       A C C F F F C F F A C A C 

Manca Daniele C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Mangialavori Giuseppe Tommaso F F F F F F F A F F A C F F C C A F A F 

Mantero Matteo                                 F F F C 

Mantovani Maria Laura C C C C C F C F C F C C C C C   F F F C 

Marcucci Andrea C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Margiotta Salvatore C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Marilotti Giovanni C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Marin Raffaella Fiormaria C C C C C F C F C F C C   C C C F F F C 

Marinello Gaspare Antonio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Marino Mauro Maria   F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Marsilio Marco F F F F F F F A F F A A F C C C A A A F 

Martelli Carlo A C F A C F C F C F F F F F F F A A A A 

Marti Roberto C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Masini Barbara F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Matrisciano Mariassunta C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 
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Mautone Raffaele C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Merlo Ricardo Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta Carmela C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Mininno Cataldo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Minuto Anna Carmela F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Mirabelli Franco C F F C C C C A C C F F F F F F A C A C 

Misiani Antonio C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Modena Fiammetta F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Moles Rocco Giuseppe F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Mollame Francesco C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Montani Enrico C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Montevecchi Michela C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Monti Mario M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Moronese Vilma M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Morra Nicola                                         

Nannicini Tommaso C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F F F F F F A F F A C F C C C A A A F 

Naturale Gisella C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Nencini Riccardo F F F C C C C A C C F F F F F F A C A C 

Nisini Tiziana C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Nocerino Simona Nunzia C C C C C F C F C F C C   C C C F F F C 

Nugnes Paola C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ortis Fabrizio C C C C C F C F C F C C C C C C F   F C 

Ortolani Franco C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ostellari Andrea C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pacifico Marinella C F C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pagano Nazario F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Papatheu Urania Giulia Rosina F F F F F F F F F F A C F C C C A F A F 

Paragone Gianluigi C C C C C F C F C F   C C C C C         

Parente Annamaria C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Paroli Adriano F F F F F F F A F F F C F C C C F F F F 

Parrini Dario F F F C C C C C C C F F F C F F A C A C 

Patriarca Edoardo C F F C C C C A C C F F C C F F A C A C 

Patuanelli Stefano C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pazzaglini Giuliano C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pellegrini Emanuele C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pellegrini Marco C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pepe Pasquale C C C C C F C F C F C C C C   C F F F C 

Pergreffi Simona   C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Perilli Gianluca C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Perosino Marco F F F F F F F A F F A C F C C C A F F F 

Pesco Daniele C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Petrocelli Vito Rosario                                         

Pianasso Cesare C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Piano Renzo                                         
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Piarulli Angela Anna Bruna C F C C C F C F   F C C C C C C F A F C 

Pichetto Fratin Gilberto F F F F F F F A F F F C F C C C A F A F 

Pillon Simone C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pinotti Roberta C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Pirovano Daisy C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pirro Elisa C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pisani Giuseppe C C C C C F C F C F   C C C C C F F F C 

Pisani Pietro C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pittella Giovanni Saverio                                         

Pittoni Mario C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pizzol Nadia C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Presutto Vincenzo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Pucciarelli Stefania C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Puglia Sergio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Quagliariello Gaetano         F F F A F F A C F C C C A A A F 

Quarto Ruggiero C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella F F F F F F F A F F A A F C C C A A A F 

Renzi Matteo C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Riccardi Alessandra C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ricciardi Sabrina C C C C C F C F C F F C C C C C F F F C 

Richetti Matteo C F F C C C C C C C F F F C F F A C A C 

Ripamonti Paolo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Rivolta Erica C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Rizzotti Maria F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Rojc Tatjana M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Romagnoli Sergio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Romani Paolo F   F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Romano Iunio Valerio C C C C C C C F C F C C C C C C F F F F 

Romeo Massimiliano C C C C C F C F C F C C C C C   F F F C 

Ronzulli Licia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rossi Mariarosaria F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Rossomando Anna C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Ruspandini Massimo F F F F F F F A F F A A F C C C A A A F 

Russo Loredana C C C C C F C F C F C C C     C F F F C 

Saccone Antonio F F F F F F F A F F A C F F C C   F   F 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santangelo Vincenzo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Saponara Maria C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Saviane Paolo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Sbrana Rosellina C C C C C F C F C F F C C C C C F F F C 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato                                         

Sciascia Salvatore F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 
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Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo         A     A             C           

Siclari Marco F F F F F F F A F F F C F F C   A F A F 

Sileri Pierpaolo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Stabile Laura F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Stancanelli Raffaele F F F F F F F C F F C A F C C C A A A F 

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario F F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Steger Dieter F F F C F F C A F A A F F C F F A A A A 

Sudano Valeria Carmela Maria C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Taricco Giacomino C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Taverna Paola M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tesei Donatella C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Testor Elena F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Tiraboschi Maria Virginia F F F F F F F A F F F C F C C C A F A F 

Toffanin Roberta F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Totaro Achille F F F F F F F F F F F A F C C C   A A F 

Trentacoste Fabrizio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Turco Mario C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Unterberger Juliane F F F C C C C A F A F F F F F F A C A A 

Urraro Francesco C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Urso Adolfo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Vaccaro Sergio C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Valente Valeria                                         

Vallardi Gianpaolo C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Vanin Orietta C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Vattuone Vito F F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Verducci Francesco C F F C C C C A C C F F F C F F A C A C 

Vescovi Manuel C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Vitali Luigi F F F F F F F A F F A C F C C C A F A F 

Vono Gelsomina C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 

Zaffini Francesco F F F F F F F A F F F A F C C C A A A F 

Zanda Luigi Enrico C     C C C C A C C F F F C F   A C A C 

Zuliani Cristiano C C C C C F C F C F C C C C C C F F F C 
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Abate Rosa Silvana C C C F C C C C     C C C F F C F C C C 

Accoto Rossella C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Agostinelli Donatella C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Aimi Enrico F F F C   C F F                         

Airola Alberto C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Alberti Casellati Maria Elisab                                         

Alderisi Francesca F F F C C C F F                         

Alfieri Alessandro C C C           F C C C C F A C F F F F 

Anastasi Cristiano C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Angrisani Luisa C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Arrigoni Paolo                 F C C C F F F C F C C C 

Astorre Bruno C A C           F C C C C F A C F F F F 

Auddino Giuseppe C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Augussori Luigi C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Bagnai Alberto C C C F C C C C         F F F C F C C C 

Balboni Alberto F F F C C C F F F F A F F F F F F C F A 

Barachini Alberto F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Barbaro Claudio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Barboni Antonio F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Battistoni Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa C C C                   C F A C F F F F 

Berardi Roberto                 F C F A F F A C A F F A 

Bergesio Giorgio Maria C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Bernini Anna Maria   F F C C C F F                     F A 

Bertacco Stefano F F F C F C F F                         

Berutti Massimo Vittorio F F F C C C F F F C F   F F A C A F F A 

Biasotti Sandro Mario M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola       C C C F F F C F C F F F C F F F A 

Bini Caterina                         C F A C F F F F 

Biti Caterina C C C                   C F A C F F F F 

Bogo Deledda Vittoria F. M. M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola C C C           F C C C C F A C F F F F 

Bonfrisco Anna C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco C C C                                   

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone   C C F C C C C                         

Bossi Umberto C C C A C C C C                         

Bottici Laura C C C F   C C C F C C C F F F C F C C C 

Botto Elena C C C F C C C C         F F F C F C C C 

Bressa Gianclaudio F F F C F A A C F C C C C F F C F F F F 

Briziarelli Luca C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Bruzzone Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Maurizio C F C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Calderoli Roberto C C C P P P P P P P P P P P P P P P P P 
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Caliendo Giacomo F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Campagna Antonella C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Campari Maurizio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Cangini Andrea   F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Cantu' Maria Cristina C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Carbone Vincenzo F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Cario Adriano       F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Casini Pier Ferdinando C C C C C C C F         C F A C F F F F 

Casolati Marzia C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Castaldi Gianluca C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Castellone Maria Domenica C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Castiello Francesco M M M M M M M M F C C C F F F C F C C C 

Catalfo Nunzia C C C F C C C C                 F C C C 

Cattaneo Elena A A A                                   

Causin Andrea F F F C C C F F         F F F F A F F A 

Centinaio Gian Marco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Ciampolillo Alfonso C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca F F F C F C F F                         

Cirinna' Monica C C C                           F F F F 

Collina Stefano C C C           F C C C C F A C F F F F 

Coltorti Mauro C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Comincini Eugenio Alberto C C C           F C C C C F A C F F F F 

Conzatti Donatella F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Corbetta Gianmarco C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Corrado Margherita C C C F   C C C F C C C F F F C F C C C 

Craxi Stefania Gabriella A.       C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Crimi Vito Claudio M M M M C C C C                         

Croatti Marco C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Crucioli Mattia C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Cucca Luigi Giuseppe Salvatore C C C           F C C C C F A C F F F F 

Dal Mas Franco F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

D'Alfonso Luciano C C C           F C C C C F A C F F F F 

Damiani Dario F F F C C C F F                         

D'Angelo Grazia C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

D'Arienzo Vincenzo C C C           F C C C C F A C F F F F 

De Bertoldi Andrea F F F C F C F F F F A F F F F F F C F A 

De Bonis Saverio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

De Falco Gregorio         C C C C         F F F C F C C C 

De Lucia Danila C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

De Petris Loredana A   C C A A   C F C C C F F F C F F F F 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domenico F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 
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De Vecchis William C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Dell'Olio Gianmauro C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Dessi' Emanuele C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Di Girolamo Gabriella C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Di Marzio Luigi C C C F   C C C F C C C F F F C F C C C 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Di Piazza Stanislao C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Donno Daniela C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Drago Tiziana Carmela Rosaria C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Durnwalder Meinhard F C F C F C F C F C C C F F F C F C F F 

Endrizzi Giovanni C C C F C C C C         F F F C F C C C 

Errani Vasco A C C C A F   C F C C C F F F C F F F F 

Evangelista Elvira Lucia C C C F C C C C F C C C F F F F F C C C 

Faggi Antonella   C C F C C C C         F F F C F C C C 

Fantetti Raffaele F F F C C C F F                         

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Fazzolari Giovanbattista M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio M M M M M M M M                         

Fede Giorgio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Fedeli Valeria C C C           F C C C C F A C F F F F 

Fenu Emiliano C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ferrara Gianluca C C C           F C C C F F F C F C F C 

Ferrari Alan C C C           F C C C C F A C F F F F 

Ferrazzi Andrea C C C           F C C C C F A C F F F F 

Ferrero Roberta C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ferro Giuseppe Massimo F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Floridia Barbara C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Floris Emilio   F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Fregolent Sonia C C C F C C C C         F F F C F C C C 

Fusco Umberto C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Galliani Adriano F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Gallicchio Agnese C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Gallone Maria Alessandra F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Garavini Laura C C C                                   

Garnero Santanche' Daniela F F F C C C F F                         

Garruti Vincenzo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Gasparri Maurizio     F C C C F F                         

Gaudiano Felicia C C C F A C C C F C C C F F F C F C C C 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe Francesco C C C           F C C C C F A C F F F F 

Giammanco Gabriella       C C C F F                         

Giannuzzi Silvana C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Giarrusso Mario Michele C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ginetti Nadia C C C           F C C C C F A C F F F F 

Giro Francesco Maria F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 
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Girotto Gianni Pietro C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Granato Bianca Laura C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Grassi Ugo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Grasso Pietro A C C C C F C C F C C C F F F C F F F F 

Grimani Leonardo                 F C C C C F F C F F F F 

Guidolin Barbara C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Iannone Antonio F F F C F C F F F F A F F F F F F C F A 

Iori Vanna C C C           F C C C C F A C F F F F 

Iwobi Tony Chike C C C F C C C C                   C C C 

La Mura Virginia C C C F C C C C         F F F C F C C C 

La Pietra Patrizio Giacomo F F F C F C F F                         

La Russa Ignazio Benito Maria P P P                                   

L'Abbate Pasqua C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Laforgia Francesco       C A A C C                         

Laniece Albert C F F C F A A C F C C C C A F C F F F F 

Lannutti Elio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Lanzi Gabriele C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Laus Mauro Antonio Donato C C C           F C C C C F A C F F F F 

Leone Cinzia C C C F C   C C F C C C F F F C F C C C 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore Antonio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Lomuti Arnaldo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Lonardo Alessandrina F F F C C C F F         F F A C A F F A 

Lorefice Pietro C C C   C C C C F C C C F F F C F C C C 

Lucidi Stefano C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Lupo Giulia C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Maffoni Gianpietro F F F C C C F F                         

Magorno Ernesto M M M M M M M M                         

Maiorino Alessandra C C C F C C   C F C C C F F F C F C C C 

Malan Lucio       C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Mallegni Massimo F F F C C C F F F C F A F F F C A F F A 

Malpezzi Simona Flavia C C C                   C F A C F F     

Manca Daniele C C C                                 F 

Mangialavori Giuseppe Tommaso F F F           F C F A F F A C A F F A 

Mantero Matteo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Mantovani Maria Laura C C C F C C C C F C C C F F F C F C A C 

Marcucci Andrea C C C                   C F A C F F F F 

Margiotta Salvatore C C C                   C F A C F F F F 

Marilotti Giovanni C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Marin Raffaella Fiormaria C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Marinello Gaspare Antonio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Marino Mauro Maria C C C           F C C C C F A C F F F F 

Marsilio Marco F F F C C C F F                         

Martelli Carlo A F A C A F A A A C C C F F F C F A F F 

Marti Roberto C C C F C C C   F     C F F F C F C C C 

Masini Barbara F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Matrisciano Mariassunta C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 
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Mautone Raffaele C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Merlo Ricardo Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta Carmela C C C           F C C C C F A C F   F F 

Mininno Cataldo C C C F C C C C         F F F C F C C C 

Minuto Anna Carmela F F F C C   F F       A F F A C A F F A 

Mirabelli Franco C C C           F C C C C F A C F F F F 

Misiani Antonio C C C                                   

Modena Fiammetta F F F C C C F F       C F F A C A F F A 

Moles Rocco Giuseppe F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Mollame Francesco C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Montani Enrico C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Montevecchi Michela C C C F C C C C F C C C F F F C F F C C 

Monti Mario M M M F A A A A                         

Moronese Vilma M M M F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Morra Nicola                 F C C C F F F C F C C C 

Nannicini Tommaso C C C                                   

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F F C F C F F F F A F F F F F F C F A 

Naturale Gisella C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Nencini Riccardo C C C C F C C C F C C C C F A C F F F F 

Nisini Tiziana C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Nocerino Simona Nunzia C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Nugnes Paola C C C F C C C C             F C F C C C 

Ortis Fabrizio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ortolani Franco C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ostellari Andrea C C C F C C C C F C     F F F C F C C C 

Pacifico Marinella C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pagano Nazario F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Papatheu Urania Giulia Rosina F F F C C C F F F C F A F F A A A F F A 

Paragone Gianluigi C C C F C C C C                     C C 

Parente Annamaria C C C           F C C C C F A C F F F F 

Paroli Adriano F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Parrini Dario C C C           F C C C C F A C F F F F 

Patriarca Edoardo C C C           F C C C C F A C F F F F 

Patuanelli Stefano C C C F C C C C                         

Pazzaglini Giuliano C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pellegrini Emanuele C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pellegrini Marco C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pepe Pasquale C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pergreffi Simona C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Perilli Gianluca C C C F C C C C F C C C   F F C F C C C 

Perosino Marco F F F C C C F F F C F F   F A C A F F A 

Pesco Daniele C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Petrocelli Vito Rosario                                         

Pianasso Cesare C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Piano Renzo                                         
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Piarulli Angela Anna Bruna C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pichetto Fratin Gilberto F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Pillon Simone C C C F C C C C                         

Pinotti Roberta C C C                               F F 

Pirovano Daisy C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pirro Elisa C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pisani Giuseppe C C C F C C C C F F F C F F F C F C C C 

Pisani Pietro C C   F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pittella Giovanni Saverio                 F C C C C F A C F F F F 

Pittoni Mario C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Pizzol Nadia C C C           F C C C F F F C F C C C 

Presutto Vincenzo C C C F C C C C           F F C F C C C 

Pucciarelli Stefania C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Puglia Sergio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Quagliariello Gaetano F F F           F C F F F F F A F F F A 

Quarto Ruggiero C C C F C C C C         F F F C F C C C 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella F F F C F C F F                         

Renzi Matteo F C C                               F F 

Riccardi Alessandra C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ricciardi Sabrina C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Richetti Matteo C C C           F C C C C F A C F F F F 

Ripamonti Paolo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Rivolta Erica C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Rizzotti Maria F F F C C C F F           F F C A F F A 

Rojc Tatjana M M M M M M M M F C C C   F A C F F F F 

Romagnoli Sergio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Romani Paolo F F F           F C F A F F A C A F F A 

Romano Iunio Valerio C C C F C C C C C C C C F F F C F C C C 

Romeo Massimiliano C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ronzulli Licia M M M C C C F F                         

Rossi Mariarosaria F F F C C C F F F       F   A C         

Rossomando Anna C C C                                   

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Ruspandini Massimo F F F C F C F F                         

Russo Loredana C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Saccone Antonio F F F C C C F F F C F A F F F C F F F F 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santangelo Vincenzo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Saponara Maria C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Saviane Paolo C C C F C C C C F F C C F F F C F C C C 

Sbrana Rosellina C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato       C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Sciascia Salvatore F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 
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Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo   F   C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Siclari Marco F   F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Sileri Pierpaolo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Stabile Laura F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Stancanelli Raffaele F F F C C C F F                         

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario C C C           F C C C C F A C F F F F 

Steger Dieter F F F C F C F C F C C C F F F F F C F A 

Sudano Valeria Carmela Maria C C C                                   

Taricco Giacomino C C C           F C C C C F A C F F F F 

Taverna Paola M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tesei Donatella C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Testor Elena F F F C C C F F                         

Tiraboschi Maria Virginia F F F C C C F F F C C C F F A C A F F A 

Toffanin Roberta F F F C C C F F F C F A F F A C A F F A 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Totaro Achille F F F C F C F F F F F F F F F F F C F A 

Trentacoste Fabrizio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Turco Mario C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Unterberger Juliane F F F C F C F C         F F F C F C F F 

Urraro Francesco C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Urso Adolfo M M M M M M M M                         

Vaccaro Sergio C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Valente Valeria                       C C F A C F F F F 

Vallardi Gianpaolo C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Vanin Orietta C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Vattuone Vito C C C                   C F A C F F F F 

Verducci Francesco C C C                         C F F F F 

Vescovi Manuel C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 

Vitali Luigi F F F C C C F F F C F A F F A C F F F A 

Vono Gelsomina C C C F C C C C F C C C F F F C F C F C 

Zaffini Francesco F F F C C C F F                         

Zanda Luigi Enrico C C C           F C C C C F A C   F     

Zuliani Cristiano C C C F C C C C F C C C F F F C F C C C 
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Abate Rosa Silvana C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Accoto Rossella C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Agostinelli Donatella C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Aimi Enrico                                         

Airola Alberto C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Alberti Casellati Maria Elisab                                         

Alderisi Francesca                                         

Alfieri Alessandro A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Anastasi Cristiano C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Angrisani Luisa C   C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Arrigoni Paolo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Astorre Bruno A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Auddino Giuseppe C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Augussori Luigi C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Bagnai Alberto C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Balboni Alberto F F F A A F F F F F F F F F F F A F F F 

Barachini Alberto A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Barbaro Claudio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Barboni Antonio A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Battistoni Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Berardi Roberto A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Bergesio Giorgio Maria C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Bernini Anna Maria A A F A C F F F F   F F F F F F F F F A 

Bertacco Stefano                                         

Berutti Massimo Vittorio A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Biasotti Sandro Mario M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Bini Caterina A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Biti Caterina A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Bogo Deledda Vittoria F. M. M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Bonfrisco Anna C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco                                         

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone                                         

Bossi Umberto                                         

Bottici Laura C C C C C C C C C C C C C C C C F C C C 

Botto Elena C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Bressa Gianclaudio A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Briziarelli Luca C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Bruzzone Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Maurizio C C C C F C C C C C C C C C C F F C C C 

Calderoli Roberto P P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 
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Caliendo Giacomo F A F A A F F F F F F F F F F F F F F F 

Campagna Antonella C C C C C C C C C C C C C C C F F C   C 

Campari Maurizio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Cangini Andrea A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Cantu' Maria Cristina C C C C C C C C C C C C C C C F F C F C 

Carbone Vincenzo A A F A C F F F   F F F F F F F F F F A 

Cario Adriano C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Casini Pier Ferdinando A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Casolati Marzia C C C C   C C C C C C C C C C F F C C C 

Castaldi Gianluca C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Castellone Maria Domenica C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Castiello Francesco C C C C C C C C C C C C C C C F F C F C 

Catalfo Nunzia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Cattaneo Elena                                         

Causin Andrea A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Centinaio Gian Marco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi A A F A C F C F F F F F F F F F F F F A 

Ciampolillo Alfonso C C   C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca                                         

Cirinna' Monica A A F F F F A   C C C C C C C C C C C C 

Collina Stefano A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Coltorti Mauro C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Comincini Eugenio Alberto A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Conzatti Donatella A A F A C F F F F F F F F F F F F F   A 

Corbetta Gianmarco C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Corrado Margherita C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Craxi Stefania Gabriella A. A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Crimi Vito Claudio                                         

Croatti Marco C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Crucioli Mattia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Cucca Luigi Giuseppe Salvatore A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Dal Mas Franco A A F A C F   F   F   F F F F F F F F A 

D'Alfonso Luciano A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Damiani Dario                   F               F   A 

D'Angelo Grazia C C C C   C C C C C C C C C C F F C C C 

D'Arienzo Vincenzo A A F F C A C C C C C C F F C C C C C C 

De Bertoldi Andrea F F F A A F F F F F F F F F F F A F F F 

De Bonis Saverio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

De Falco Gregorio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

De Lucia Danila C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

De Petris Loredana C C F F F F C C C C C C F C C F C C C C 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domenico A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 
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De Vecchis William C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Dell'Olio Gianmauro C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Dessi' Emanuele C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Di Girolamo Gabriella C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Di Marzio Luigi C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Di Piazza Stanislao C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Donno Daniela C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Drago Tiziana Carmela Rosaria C C C C C C C C C C C C C C C F F C F C 

Durnwalder Meinhard A A A A C A A C A C A C A A A F F C A C 

Endrizzi Giovanni C   C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Errani Vasco C C F F F F C C C   C C F C C F C C C C 

Evangelista Elvira Lucia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Faggi Antonella C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Fantetti Raffaele                                         

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Fazzolari Giovanbattista M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio                                         

Fede Giorgio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Fedeli Valeria A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Fenu Emiliano C C C C C C C C C C C C C C C F F C   C 

Ferrara Gianluca C C C C C C   C C C C C C C C F F C C C 

Ferrari Alan A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Ferrazzi Andrea A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Ferrero Roberta C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ferro Giuseppe Massimo A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Floridia Barbara C C C C C C C C C C C C C C C F F C   C 

Floris Emilio A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Fregolent Sonia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Fusco Umberto C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Galliani Adriano A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Gallicchio Agnese C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Gallone Maria Alessandra A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Garavini Laura                                         

Garnero Santanche' Daniela                                         

Garruti Vincenzo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Gasparri Maurizio                                         

Gaudiano Felicia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe Francesco A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Giammanco Gabriella                                         

Giannuzzi Silvana C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Giarrusso Mario Michele C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ginetti Nadia A A F F   A C C C C C C F C C C C C A C 

Giro Francesco Maria A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 
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Girotto Gianni Pietro C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Granato Bianca Laura C C C C C C C C C C C C C C C F F C   C 

Grassi Ugo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Grasso Pietro C C F F F   C C C C C C F C C F C C C C 

Grimani Leonardo A A F F C A C C C C C C F C C F C C A C 

Guidolin Barbara C C C C C C C C C C C C C C   F F C C C 

Iannone Antonio F F F A A F F F F F F F F F F F A F F F 

Iori Vanna A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Iwobi Tony Chike C C C C C   C C C C C C C C C F F C C C 

La Mura Virginia C C C C C C C C C C C C C C   F F C C C 

La Pietra Patrizio Giacomo                                         

La Russa Ignazio Benito Maria                                         

L'Abbate Pasqua C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Laforgia Francesco                                         

Laniece Albert A A A F C A C C C C C C F C C F F C A C 

Lannutti Elio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Lanzi Gabriele C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Laus Mauro Antonio Donato A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Leone Cinzia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore Antonio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Lomuti Arnaldo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Lonardo Alessandrina A A A A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Lorefice Pietro C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Lucidi Stefano C C C C C C C C C C C C C C C F F   C C 

Lupo Giulia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Maffoni Gianpietro                                         

Magorno Ernesto                                         

Maiorino Alessandra C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Malan Lucio A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Mallegni Massimo A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Malpezzi Simona Flavia                                         

Manca Daniele A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Mangialavori Giuseppe Tommaso A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Mantero Matteo C C C C C C C   C C C C C C C F C C C C 

Mantovani Maria Laura C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Marcucci Andrea A A A F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Margiotta Salvatore A A A F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Marilotti Giovanni C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Marin Raffaella Fiormaria C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Marinello Gaspare Antonio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Marino Mauro Maria   A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Marsilio Marco                                         

Martelli Carlo F C F F F A C C C C C C F C C F F C A C 

Marti Roberto C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Masini Barbara A     A C F       F F   F     F F     A 

Matrisciano Mariassunta C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 
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Mautone Raffaele C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Merlo Ricardo Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta Carmela A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Mininno Cataldo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Minuto Anna Carmela A A F A C F   F F F F F F F F F F F   A 

Mirabelli Franco A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Misiani Antonio                 C C C C C C C C C C A C 

Modena Fiammetta A A F A C   F F F F F F F F F F F F A   

Moles Rocco Giuseppe A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Mollame Francesco C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Montani Enrico C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Montevecchi Michela C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Monti Mario                                         

Moronese Vilma C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Morra Nicola C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Nannicini Tommaso                                         

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F F A A F F F F F F F F F F F A F F F 

Naturale Gisella C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Nencini Riccardo A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Nisini Tiziana C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Nocerino Simona Nunzia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Nugnes Paola   C C C C C C C C C C C C   C F F C C   

Ortis Fabrizio   C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ortolani Franco C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ostellari Andrea C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pacifico Marinella C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pagano Nazario A A A A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Papatheu Urania Giulia Rosina A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Paragone Gianluigi C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Parente Annamaria A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Paroli Adriano F A F A C F F F F F F   F F F F F F F F 

Parrini Dario A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Patriarca Edoardo A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Patuanelli Stefano                                         

Pazzaglini Giuliano C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pellegrini Emanuele C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pellegrini Marco C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pepe Pasquale C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pergreffi Simona C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Perilli Gianluca C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Perosino Marco A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Pesco Daniele C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Petrocelli Vito Rosario                                         

Pianasso Cesare C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Piano Renzo                                         
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Piarulli Angela Anna Bruna C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pichetto Fratin Gilberto A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Pillon Simone                                         

Pinotti Roberta A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Pirovano Daisy C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pirro Elisa C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pisani Giuseppe   C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pisani Pietro C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pittella Giovanni Saverio A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Pittoni Mario C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pizzol Nadia C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Presutto Vincenzo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Pucciarelli Stefania C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Puglia Sergio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Quagliariello Gaetano A A F A C A A F F F F F F F F F A F F A 

Quarto Ruggiero C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella                                         

Renzi Matteo A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Riccardi Alessandra C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ricciardi Sabrina C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Richetti Matteo A A F F F A C C C C C C F C C C C C A C 

Ripamonti Paolo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Rivolta Erica C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Rizzotti Maria A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Rojc Tatjana A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Romagnoli Sergio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Romani Paolo A A F A C F F F F F F F F F F F F F F F 

Romano Iunio Valerio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Romeo Massimiliano C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ronzulli Licia                                 F F F C 

Rossi Mariarosaria         C                     C         

Rossomando Anna                                         

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Ruspandini Massimo                                         

Russo Loredana C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Saccone Antonio A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santangelo Vincenzo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C C C C C C C C C C C C C   C F F C C C 

Saponara Maria C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Saviane Paolo C C C C C C C C C C C C C C C F F F C C 

Sbrana Rosellina C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato A A F A C F F F F   F   F F F F F     A 

Sciascia Salvatore A A A A C F F F F F F F F F F F F F F A 
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Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo A A F A C F   F F F F F F F F F F F F A 

Siclari Marco A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Sileri Pierpaolo   C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Stabile Laura A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Stancanelli Raffaele                                         

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Steger Dieter A A A A C A A C A A A C A A A F F C A C 

Sudano Valeria Carmela Maria                                         

Taricco Giacomino A A F F C A   C C C C C F C C C C C A C 

Taverna Paola M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tesei Donatella C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Testor Elena                                         

Tiraboschi Maria Virginia A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Toffanin Roberta A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Totaro Achille F F F A A F F F F F F F F F F F F F F F 

Trentacoste Fabrizio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Turco Mario C C C C C C C C C C C C C C C F F F C C 

Unterberger Juliane A A A A C A A C A A A C A A A F F C A C 

Urraro Francesco C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Urso Adolfo                                         

Vaccaro Sergio C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Valente Valeria A A F F C A C C C C C C F C   C C C A C 

Vallardi Gianpaolo C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Vanin Orietta C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Vattuone Vito A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Verducci Francesco A A F F C A C C C C C C F C C C C C A C 

Vescovi Manuel C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Vitali Luigi A A F A C F F F F F F F F F F F F F F A 

Vono Gelsomina C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

Zaffini Francesco                                         

Zanda Luigi Enrico       F C   C C C C C C F C C C C C F C 

Zuliani Cristiano C C C C C C C C C C C C C C C F F C C C 

 

  



Senato della Repubblica – 357 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO B 28 Novembre 2018 

 

 

(F)=Favorevole           (C)=Contrario           (A)=Astenuto           (V)=Votante 

(M)=Cong/Gov/Miss   (P)=Presidente           (R)=Richiedente la votazione e non votante 

Nominativo 61  62  63  64  65  66  67  68  69  70  71  72  73  74  75  76  77  78  79  80  

Abate Rosa Silvana C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Accoto Rossella C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Agostinelli Donatella C C C C C C C C C C C C C C C C C C   C 

Aimi Enrico                               F F F F F 

Airola Alberto C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Alberti Casellati Maria Elisab                                         

Alderisi Francesca                                         

Alfieri Alessandro C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Anastasi Cristiano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Angrisani Luisa C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Arrigoni Paolo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Astorre Bruno   C   C C C C C   C C C C C C C C   C C 

Auddino Giuseppe C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Augussori Luigi C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Bagnai Alberto C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Balboni Alberto F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F 

Barachini Alberto F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Barbaro Claudio C C C C C C C C C C   C     C C C C C C 

Barboni Antonio F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Battistoni Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Berardi Roberto F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Bergesio Giorgio Maria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Bernini Anna Maria F F   F F F F F F F F A F F F C C F F F 

Bertacco Stefano                                         

Berutti Massimo Vittorio F F F F F F A F F F C A F F F   C F F F 

Biasotti Sandro Mario M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola F F F F F F F F F F C A F F F F C F F F 

Bini Caterina C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Biti Caterina C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Bogo Deledda Vittoria F. M. M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Bonfrisco Anna C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco                                         

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone                                         

Bossi Umberto                                         

Bottici Laura C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Botto Elena C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Bressa Gianclaudio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Briziarelli Luca C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Bruzzone Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Maurizio C C C F C C C C C C C C C C C C F C C F 

Calderoli Roberto P P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 
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Caliendo Giacomo F F F F F F A F F F F A F F A F C F F F 

Campagna Antonella C C C C C C C C C   C C C   C C C C C C 

Campari Maurizio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Cangini Andrea F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Cantu' Maria Cristina C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Carbone Vincenzo F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Cario Adriano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Casini Pier Ferdinando C C C C C C C C C C C F C C C C C C C C 

Casolati Marzia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Castaldi Gianluca C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Castellone Maria Domenica C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Castiello Francesco C C C C C C C C C C C     C C C C C C C 

Catalfo Nunzia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Cattaneo Elena                                         

Causin Andrea F F F F F F A F F F C A F F F F F F F F 

Centinaio Gian Marco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Ciampolillo Alfonso C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca                                         

Cirinna' Monica C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Collina Stefano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Coltorti Mauro C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Comincini Eugenio Alberto C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Conzatti Donatella F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Corbetta Gianmarco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Corrado Margherita C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Craxi Stefania Gabriella A. F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Crimi Vito Claudio                                         

Croatti Marco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Crucioli Mattia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Cucca Luigi Giuseppe Salvatore C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Dal Mas Franco F F F   F F A F F F C A F F F   C F F F 

D'Alfonso Luciano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Damiani Dario       F F F A F F F C A F F F F C F F F 

D'Angelo Grazia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

D'Arienzo Vincenzo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

De Bertoldi Andrea F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F 

De Bonis Saverio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

De Falco Gregorio       C C C C C C C C C C C C C C C C C 

De Lucia Danila C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

De Petris Loredana C C C C   C C C C C C C C C C C F C C   

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domenico F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 
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De Vecchis William C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Dell'Olio Gianmauro C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Dessi' Emanuele C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Di Girolamo Gabriella C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Di Marzio Luigi C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C C C C C C C C C C C C C C   C C C C C 

Di Piazza Stanislao C C C   C C C C C C C C C C C C C C C C 

Donno Daniela C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Drago Tiziana Carmela Rosaria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Durnwalder Meinhard C A F C C C C C C C C C C F F C C C C C 

Endrizzi Giovanni C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Errani Vasco C C C C C C C C C C C C C C C C F C C A 

Evangelista Elvira Lucia   C C C   C C C C C C C C C C C C C C C 

Faggi Antonella   C   C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Fantetti Raffaele                   F C A F F F F F F F F 

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Fazzolari Giovanbattista M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio                                         

Fede Giorgio   C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Fedeli Valeria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Fenu Emiliano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ferrara Gianluca C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ferrari Alan C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ferrazzi Andrea C C C C C C C C C C   C C C C C   C C C 

Ferrero Roberta C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ferro Giuseppe Massimo F F F F F F A F F F C A F F F F F F F F 

Floridia Barbara C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Floris Emilio   F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Fregolent Sonia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Fusco Umberto C C C C C C C C C   C C   C C C C C C C 

Galliani Adriano F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Gallicchio Agnese C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Gallone Maria Alessandra F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Garavini Laura                                         

Garnero Santanche' Daniela                                         

Garruti Vincenzo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Gasparri Maurizio                                         

Gaudiano Felicia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe Francesco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Giammanco Gabriella                                         

Giannuzzi Silvana C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Giarrusso Mario Michele C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ginetti Nadia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Giro Francesco Maria   F F F   F   F F F C A F F F F C F F F 
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Girotto Gianni Pietro C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Granato Bianca Laura C C C C C C C C C   C C C C C C C C C C 

Grassi Ugo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Grasso Pietro C C C C C C C C C C C C C C C C F C C A 

Grimani Leonardo C C C C C C C C C C C   C C C C C C C C 

Guidolin Barbara C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Iannone Antonio F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F 

Iori Vanna C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Iwobi Tony Chike C C C C C C C C C C C C C C C   C C C C 

La Mura Virginia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

La Pietra Patrizio Giacomo                                         

La Russa Ignazio Benito Maria                                         

L'Abbate Pasqua C C C C C C C C C C C   C C C C C C C C 

Laforgia Francesco                                         

Laniece Albert C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Lannutti Elio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Lanzi Gabriele C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Laus Mauro Antonio Donato C C C C C C C C C C C C C   C C   C C C 

Leone Cinzia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore Antonio C C C C C C C C C   C C C C C C C C C C 

Lomuti Arnaldo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Lonardo Alessandrina F F F F   F A F F F C A F F F F C F F F 

Lorefice Pietro C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Lucidi Stefano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Lupo Giulia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Maffoni Gianpietro                                         

Magorno Ernesto                                         

Maiorino Alessandra C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Malan Lucio F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Mallegni Massimo F F F     F C F F F C A F F F F C   F F 

Malpezzi Simona Flavia                                         

Manca Daniele C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Mangialavori Giuseppe Tommaso F F F F F F F F F F C C F F F F C F F F 

Mantero Matteo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Mantovani Maria Laura C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Marcucci Andrea C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Margiotta Salvatore C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Marilotti Giovanni C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Marin Raffaella Fiormaria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Marinello Gaspare Antonio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Marino Mauro Maria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Marsilio Marco                                         

Martelli Carlo C A C F C F C F C C C C C C C C F C F F 

Marti Roberto C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Masini Barbara F   F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Matrisciano Mariassunta C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 
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Mautone Raffaele C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Merlo Ricardo Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta Carmela C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Mininno Cataldo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Minuto Anna Carmela F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Mirabelli Franco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Misiani Antonio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Modena Fiammetta F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Moles Rocco Giuseppe F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Mollame Francesco C C C C C C C C C C C C C C C C C   C C 

Montani Enrico C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Montevecchi Michela C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Monti Mario                                         

Moronese Vilma C C C C C C C C C C C C C C C C C   C C 

Morra Nicola C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Nannicini Tommaso                                         

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F F F F F F F F F F F F F F F F A F F 

Naturale Gisella C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Nencini Riccardo C C C   C C C C C C C C C C C C C C C C 

Nisini Tiziana C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Nocerino Simona Nunzia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Nugnes Paola     C C C C C C C C C   C C C C C C C C 

Ortis Fabrizio C C C C C C C   C C C C C C C C C C C C 

Ortolani Franco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ostellari Andrea C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pacifico Marinella C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pagano Nazario F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Papatheu Urania Giulia Rosina F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Paragone Gianluigi C C C C C C C C   C   C C     C C C C C 

Parente Annamaria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Paroli Adriano F F F F F F A F F F C A F F F   C F F F 

Parrini Dario C C C C C C C C   C   C C   C C C C C C 

Patriarca Edoardo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Patuanelli Stefano                                         

Pazzaglini Giuliano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pellegrini Emanuele C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pellegrini Marco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pepe Pasquale C C C C C C C C C C C C C C C   C C C C 

Pergreffi Simona C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Perilli Gianluca C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Perosino Marco F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Pesco Daniele C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Petrocelli Vito Rosario                                 C C C C 

Pianasso Cesare C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Piano Renzo                                         
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Piarulli Angela Anna Bruna C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pichetto Fratin Gilberto F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Pillon Simone                                         

Pinotti Roberta C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pirovano Daisy C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pirro Elisa C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pisani Giuseppe C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pisani Pietro C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pittella Giovanni Saverio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pittoni Mario C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pizzol Nadia C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Presutto Vincenzo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Pucciarelli Stefania C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Puglia Sergio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Quagliariello Gaetano F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Quarto Ruggiero C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella                                         

Renzi Matteo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Riccardi Alessandra C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ricciardi Sabrina C C C C C C C C C C C C C   C C C C C C 

Richetti Matteo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ripamonti Paolo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Rivolta Erica C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Rizzotti Maria F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Rojc Tatjana C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Romagnoli Sergio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Romani Paolo F   F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Romano Iunio Valerio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Romeo Massimiliano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ronzulli Licia F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Rossi Mariarosaria                                         

Rossomando Anna                                         

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Ruspandini Massimo                                         

Russo Loredana C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Saccone Antonio F F F F F F F F F F F A A F F F C F F F 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santangelo Vincenzo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Saponara Maria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Saviane Paolo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Sbrana Rosellina C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Sciascia Salvatore   F F F F F A F F F A A F F F F C F F F 
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Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo F F F F   F A F F F C A F F F F C F F F 

Siclari Marco F F F F F F A F F F C   F F F F C F   F 

Sileri Pierpaolo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Stabile Laura F F F   F F A F F F C A F F F F C F F F 

Stancanelli Raffaele                                         

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Steger Dieter C A F C C C C C C C C C C F F C C C C C 

Sudano Valeria Carmela Maria                                         

Taricco Giacomino C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Taverna Paola M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tesei Donatella C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Testor Elena       F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Tiraboschi Maria Virginia F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Toffanin Roberta F   F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Totaro Achille F F F F F F F F F F F F F F F F C F F F 

Trentacoste Fabrizio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Turco Mario C C C C C C C C C C   C C C C C C C C C 

Unterberger Juliane C A A C C C C C C C C C C F F C C C C C 

Urraro Francesco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Urso Adolfo                                         

Vaccaro Sergio C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Valente Valeria C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Vallardi Gianpaolo C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Vanin Orietta C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Vattuone Vito C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Verducci Francesco C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Vescovi Manuel C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Vitali Luigi F F F F F F A F F F C A F F F F C F F F 

Vono Gelsomina C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Zaffini Francesco                                         

Zanda Luigi Enrico C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 

Zuliani Cristiano C C C C C C C C C C C C C C C C C C C C 
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Abate Rosa Silvana C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Accoto Rossella C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Agostinelli Donatella C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Aimi Enrico F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Airola Alberto C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Alberti Casellati Maria Elisab                                         

Alderisi Francesca                                         

Alfieri Alessandro C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Anastasi Cristiano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Angrisani Luisa C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Arrigoni Paolo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Astorre Bruno C C F   C C   C C C C C C C A C C C C C 

Auddino Giuseppe C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Augussori Luigi C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Bagnai Alberto C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Balboni Alberto F F A F F F F F F F F F F F F A A F C F 

Barachini Alberto F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Barbaro Claudio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Barboni Antonio F F C F F F F F F F F F A F F A A F C C 

Battistoni Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Berardi Roberto F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Bergesio Giorgio Maria C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Bernini Anna Maria F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Bertacco Stefano                                         

Berutti Massimo Vittorio F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Biasotti Sandro Mario M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola F F C F F F F F F F F F F F F A A F C A 

Bini Caterina C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Biti Caterina C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Bogo Deledda Vittoria F. M. M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Bonfrisco Anna C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco                                         

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone                                         

Bossi Umberto                                         

Bottici Laura C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Botto Elena C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Bressa Gianclaudio C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Briziarelli Luca C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Bruzzone Francesco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Maurizio C C C C C C C C C C C F F C F F F C F C 

Calderoli Roberto P P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 
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Caliendo Giacomo F F C F F F F F F F F F A A F F A F C A 

Campagna Antonella C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Campari Maurizio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Cangini Andrea F F C F F F F F F F F F A F F A A F C C 

Cantu' Maria Cristina C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Carbone Vincenzo F F C F   F F F F F F F A F F A A F C A 

Cario Adriano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Casini Pier Ferdinando C C F C C C C C C C   C C C A C C C C C 

Casolati Marzia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Castaldi Gianluca C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Castellone Maria Domenica C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Castiello Francesco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Catalfo Nunzia C C C C C C C C C C   F F C F F F C     

Cattaneo Elena             A A A A A A A A A A A A A A 

Causin Andrea F F F F F F F F F F F F F F F F A   C   

Centinaio Gian Marco M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi F F C C C C F F F F F F A F A A A A C A 

Ciampolillo Alfonso C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca                                         

Cirinna' Monica C C C C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Collina Stefano C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Coltorti Mauro C C C C C C C C C C C F F C F F F   C C 

Comincini Eugenio Alberto C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Conzatti Donatella F F C F F F F F F F F F A F A A A F C A 

Corbetta Gianmarco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Corrado Margherita C C C C C C C C C C C F   F   F F C C C 

Craxi Stefania Gabriella A. F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Crimi Vito Claudio                                         

Croatti Marco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Crucioli Mattia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Cucca Luigi Giuseppe Salvatore C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Dal Mas Franco F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

D'Alfonso Luciano C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Damiani Dario F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

D'Angelo Grazia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

D'Arienzo Vincenzo C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

De Bertoldi Andrea F F A F F F F F F F F F F F F A A F A F 

De Bonis Saverio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

De Falco Gregorio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

De Lucia Danila C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

De Petris Loredana   C   C C C C C C C C C F C F C C C F C 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domenico F F C F F F F F F F F F A F F A A F C C 
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De Vecchis William C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Dell'Olio Gianmauro C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Dessi' Emanuele C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Di Girolamo Gabriella C C C C C C C C C C C F F F F F F C C C 

Di Marzio Luigi C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Di Piazza Stanislao C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Donno Daniela C C C C C C C C C C C F F   F F F C C C 

Drago Tiziana Carmela Rosaria C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Durnwalder Meinhard A C C C C C F C F C C F F C A A A F C C 

Endrizzi Giovanni C C C C C C C C C C C F F C C F F C C C 

Errani Vasco C C F C C C C C C C C C F C F C C C F C 

Evangelista Elvira Lucia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Faggi Antonella   C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Fantetti Raffaele F F C F F F F F F F F F A F F F A F C A 

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Fazzolari Giovanbattista M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio                                         

Fede Giorgio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Fedeli Valeria C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Fenu Emiliano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ferrara Gianluca C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ferrari Alan C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Ferrazzi Andrea C   F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Ferrero Roberta C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ferro Giuseppe Massimo F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Floridia Barbara C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Floris Emilio F A C F F F F F F F F F A F F A A F C F 

Fregolent Sonia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Fusco Umberto C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Galliani Adriano F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Gallicchio Agnese C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Gallone Maria Alessandra F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Garavini Laura                                         

Garnero Santanche' Daniela                                         

Garruti Vincenzo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Gasparri Maurizio                                         

Gaudiano Felicia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe Francesco C C F C C C C C C C C C A C A C C C A C 

Giammanco Gabriella                                         

Giannuzzi Silvana C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Giarrusso Mario Michele C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ginetti Nadia C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Giro Francesco Maria F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 
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Girotto Gianni Pietro C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Granato Bianca Laura C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Grassi Ugo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Grasso Pietro C C F C C C C C C C C C F C F C C C F C 

Grimani Leonardo C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Guidolin Barbara C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Iannone Antonio F F A F F F F F F F F F F F F A A F C F 

Iori Vanna C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Iwobi Tony Chike C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

La Mura Virginia C C C C C   C C C C C F F C F F F C C C 

La Pietra Patrizio Giacomo                                         

La Russa Ignazio Benito Maria                                         

L'Abbate Pasqua C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Laforgia Francesco                                         

Laniece Albert C C F C C C C C C C C F F C F F C C C C 

Lannutti Elio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Lanzi Gabriele C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Laus Mauro Antonio Donato C C F C C C   C C C   C C C A C C C C C 

Leone Cinzia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore Antonio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Lomuti Arnaldo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Lonardo Alessandrina   F C F F F F F F F F F A A F A A F C A 

Lorefice Pietro C   C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Lucidi Stefano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Lupo Giulia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Maffoni Gianpietro                                         

Magorno Ernesto                             A C C C C C 

Maiorino Alessandra C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Malan Lucio F F C F F F F F F F F F F F F A A F F A 

Mallegni Massimo F F C F   F F F F F F F A F F A A F C A 

Malpezzi Simona Flavia                               C C C C C 

Manca Daniele C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Mangialavori Giuseppe Tommaso F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Mantero Matteo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Mantovani Maria Laura C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Marcucci Andrea C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Margiotta Salvatore C C F C C C C C C C C F C C A C C C C C 

Marilotti Giovanni C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Marin Raffaella Fiormaria C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Marinello Gaspare Antonio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Marino Mauro Maria C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Marsilio Marco                                         

Martelli Carlo F C F C C C C F C C C C F C F C F F F C 

Marti Roberto C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Masini Barbara F F C F F F F F F F F F A F F F A F C A 

Matrisciano Mariassunta C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 
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Mautone Raffaele C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Merlo Ricardo Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta Carmela C C F C C C C C   C C C C C A C C C C C 

Mininno Cataldo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Minuto Anna Carmela F F C F F F F F F F F F   F F A A F C A 

Mirabelli Franco C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Misiani Antonio C C F C C C C C C C C F C C A C C C C C 

Modena Fiammetta F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Moles Rocco Giuseppe F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Mollame Francesco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Montani Enrico C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Montevecchi Michela C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Monti Mario                                         

Moronese Vilma C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Morra Nicola C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Nannicini Tommaso                                         

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F A F F F F F F F F F F F F A A F C F 

Naturale Gisella C C C C C C C C C C C F F C C F F C C C 

Nencini Riccardo C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Nisini Tiziana C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Nocerino Simona Nunzia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Nugnes Paola C C C C C C C C C C C F   C F F F C C C 

Ortis Fabrizio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ortolani Franco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ostellari Andrea C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pacifico Marinella C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pagano Nazario F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Papatheu Urania Giulia Rosina F F C F F F F F F F   F A F F A A F C C 

Paragone Gianluigi C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Parente Annamaria C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Paroli Adriano F F C F F F F F F F F F F F F F A F C A 

Parrini Dario C C C C C C C C C C C C C C A C C   C C 

Patriarca Edoardo C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Patuanelli Stefano                                         

Pazzaglini Giuliano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pellegrini Emanuele C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pellegrini Marco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pepe Pasquale C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pergreffi Simona C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Perilli Gianluca C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Perosino Marco F F C F F F F F F F F F A F F A A F C C 

Pesco Daniele C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Petrocelli Vito Rosario C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pianasso Cesare C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Piano Renzo                                         



Senato della Repubblica – 369 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO B 28 Novembre 2018 

 

 

(F)=Favorevole           (C)=Contrario           (A)=Astenuto           (V)=Votante 

(M)=Cong/Gov/Miss   (P)=Presidente           (R)=Richiedente la votazione e non votante 

Nominativo 81  82  83  84  85  86  87  88  89  90  91  92  93  94  95  96  97  98  99  100  

Piarulli Angela Anna Bruna C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pichetto Fratin Gilberto F F C F F F F F   F F F F F F A A F C A 

Pillon Simone                                         

Pinotti Roberta C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Pirovano Daisy C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pirro Elisa C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pisani Giuseppe C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pisani Pietro C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pittella Giovanni Saverio C C F C C C C   C C C C C C A C C C C C 

Pittoni Mario C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pizzol Nadia C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Presutto Vincenzo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Pucciarelli Stefania C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Puglia Sergio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Quagliariello Gaetano F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Quarto Ruggiero C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella                                         

Renzi Matteo C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Riccardi Alessandra C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ricciardi Sabrina C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Richetti Matteo C C C C C C C C C C C C C C A C C C C   

Ripamonti Paolo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Rivolta Erica C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Rizzotti Maria F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Rojc Tatjana C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Romagnoli Sergio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Romani Paolo F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Romano Iunio Valerio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Romeo Massimiliano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ronzulli Licia F F C F F F F F F F F F A F F A A F A A 

Rossi Mariarosaria                                         

Rossomando Anna                                         

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Ruspandini Massimo                                         

Russo Loredana C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Saccone Antonio F F F F F F F F F F C F F F F   A F F C 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santangelo Vincenzo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C C C C C C C C C C C C F C F F F C C C 

Saponara Maria C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Saviane Paolo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Sbrana Rosellina C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Sciascia Salvatore F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 
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Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo F F C F F F F F F F F F A F F A A F C C 

Siclari Marco F F C F F F F F F   F F F F F A A F C C 

Sileri Pierpaolo C C C C C C C C C C C F F F F F F C C C 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Stabile Laura F F C F F F F   F F F F A F F A A F C A 

Stancanelli Raffaele                                         

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Steger Dieter A C C C C C F C F C C F F C A A A A C C 

Sudano Valeria Carmela Maria                                         

Taricco Giacomino C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Taverna Paola M M M M M M M M M M M M M M M M M M C C 

Tesei Donatella C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Testor Elena F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Tiraboschi Maria Virginia F F C F F F F F   F F F A F F A A F C A 

Toffanin Roberta F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Totaro Achille F F A F F F F F F F F F F F F A A F C F 

Trentacoste Fabrizio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Turco Mario C C C C C C C C C C C F F C F F F   C C 

Unterberger Juliane C C C C C C F C F C C F F C A A A A C C 

Urraro Francesco C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Urso Adolfo                             F A A F C F 

Vaccaro Sergio C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Valente Valeria C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Vallardi Gianpaolo C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Vanin Orietta C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Vattuone Vito C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Verducci Francesco C C F C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Vescovi Manuel C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Vitali Luigi F F C F F F F F F F F F A F F A A F C A 

Vono Gelsomina C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 

Zaffini Francesco                                         

Zanda Luigi Enrico C C   C C C C C C C C C C C A C C C C C 

Zuliani Cristiano C C C C C C C C C C C F F C F F F C C C 
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Abate Rosa Silvana F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Accoto Rossella F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Agostinelli Dona-

tella 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Aimi Enrico A A F A A F A A F A C A A A A F A F F F 

Airola Alberto F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Alberti Casellati 

Maria Elisab 
                                        

Alderisi Francesca                                         

Alfieri Alessandro A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Anastasi Cristiano F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Angrisani Luisa F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Arrigoni Paolo C F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Astorre Bruno A F C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Auddino Giuseppe F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Augussori Luigi F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Bagnai Alberto F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Balboni Alberto F F F C A F C A F A C C C C C C F A C C 

Barachini Alberto                                         

Barbaro Claudio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Barboni Antonio A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Battistoni France-

sco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa A C C C F C F F A F F F F F F F C C F F 

Berardi Roberto A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Bergesio Giorgio 

Maria 
F F C F C C C C F F C C C   C C C F C C 

Bernini Anna Ma-

ria 
A A F A A F A A F A C C A A A A A   F F 

Bertacco Stefano                 F A C C C C C C F A C C 

Berutti Massimo 

Vittorio 
A A F A A F   A F A C A A A A A A F F F 

Biasotti Sandro 

Mario 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola A A F A A F A A F F C A A A A A A F F F 

Bini Caterina A C C C C C F F A C F C F F F F C C F F 

Biti Caterina A C C C F C F F A   F F F F F F C C F F 

Bogo Deledda Vit-

toria F. M. 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Bonfrisco Anna F F C F C C C   F F C C C C C C C F C C 

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco                 F C F F F F F F C C F F 

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone                                         

Bossi Umberto             C C   F C C C C C C C F C C 

Bottici Laura F F C C C C C C F F C C C C C C C F C C 
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Botto Elena F F C F C C C C F F C C   C C C C F C C 

Bressa Gianclaudio A C C C C C F F   C F F F F F F C C F F 

Briziarelli Luca F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Bruzzone France-

sco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Mauri-

zio 
F F C F F C C C F F C C C C C C C F C C 

Calderoli Roberto P P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 

Caliendo Giacomo A A F A A F A A F A C F A A A A A F F F 

Campagna Anto-

nella 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Campari Maurizio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Cangini Andrea A A A A A A A A F A C A A A A A A A F F 

Cantu' Maria Cri-

stina 
F F C F   C C C F F C C C C C C C F C C 

Carbone Vincenzo A A F A A   A A F A   A A A A A A   F F 

Cario Adriano F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Casini Pier Ferdi-

nando 
A C C C F C A F F C F F F F F F C C F F 

Casolati Marzia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Castaldi Gianluca F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Castellone Maria 

Domenica 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Castiello Francesco F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Catalfo Nunzia                 F F C C C C C C C F C C 

Cattaneo Elena A A A A A A A A                         

Causin Andrea   A A A A F F A F A C C   A A A A F F F 

Centinaio Gian 

Marco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi A A A F A   A A F A C A A A A A A F F F 

Ciampolillo Alfon-

so 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca                 F A C C C C C C F A C C 

Cirinna' Monica C C C C F C F F A C C F F F F F C C F F 

Collina Stefano A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Coltorti Mauro F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Comincini Eugenio 

Alberto 
A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Conzatti Donatella A A F A F F A A F A C A A A C A A F F F 

Corbetta Gianmar-

co 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Corrado Margheri-

ta 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Craxi Stefania Ga-

briella A. 
A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Crimi Vito Claudio                                         
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Croatti Marco F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Crucioli Mattia F F C F C C C   F F C C C C C C C F C C 

Cucca Luigi Giu-

seppe Salvatore 
A C   C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Dal Mas Franco A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

D'Alfonso Luciano A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Damiani Dario A A F A A F A A F A C A A A A A A F F   

D'Angelo Grazia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

D'Arienzo Vincen-

zo 
A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

De Bertoldi Andrea F F F C A F C   F A C C C C C   F A C C 

De Bonis Saverio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

De Falco Gregorio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

De Lucia Danila F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

De Petris Loredana C F C C F C   F A C     F F F F C C A C 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domeni-

co 
A A F F A F A A F A C A A A A A A F F F 

De Vecchis Wil-

liam 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Dell'Olio Gianmau-

ro 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Dessi' Emanuele F F   F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Di Girolamo Ga-

briella 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Di Marzio Luigi F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Di Piazza Stanislao F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Donno Daniela F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Drago Tiziana 

Carmela Rosaria 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Durnwalder Mein-

hard 
A F C A C A A A F F F F F F F F F F F F 

Endrizzi Giovanni F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Errani Vasco C F F C F C F F A A F A F F F F C C A C 

Evangelista Elvira 

Lucia 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Faggi Antonella F F C F C C C C F F C C F C C C C F C C 

Fantetti Raffaele A A F A A F A A                         

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena F F C F C C C C F F C   C C C C C F C C 

Fazzolari Giovan-

battista 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio                                         

Fede Giorgio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Fedeli Valeria A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Fenu Emiliano F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ferrara Gianluca F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 
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Ferrari Alan A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Ferrazzi Andrea A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Ferrero Roberta F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ferro Giuseppe 

Massimo 
A A F A A F F A F A C C A A A A A F F F 

Floridia Barbara F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Floris Emilio A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Fregolent Sonia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Fusco Umberto F F C F C C C C   F C     C C C C F C C 

Galliani Adriano A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Gallicchio Agnese F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Gallone Maria A-

lessandra 
A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Garavini Laura                                         

Garnero Santanche' 

Daniela 
                F A A C C C C C F A C C 

Garruti Vincenzo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Gasparri Maurizio                                         

Gaudiano Felicia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe France-

sco 
A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Giammanco Ga-

briella 
                          C C C A F F F 

Giannuzzi Silvana F F C F C C C C F F C C C F C C C F C C 

Giarrusso Mario 

Michele 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ginetti Nadia A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Giro Francesco 

Maria 
A A F A A F F A F A C A A A A A A F F F 

Girotto Gianni Pie-

tro 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Granato Bianca 

Laura 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Grassi Ugo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Grasso Pietro C F C C F C C F A A A   F F F F F C A C 

Grimani Leonardo A C C C F C F F A F A C F F F F C C F F 

Guidolin Barbara F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Iannone Antonio F F F C A F C A F A C C C C C C F A C C 

Iori Vanna A C C C F C F F A     A F F F F C C F F 

Iwobi Tony Chike F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

La Mura Virginia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

La Pietra Patrizio 

Giacomo 
                F A C C C C C C F A C C 

La Russa Ignazio 

Benito Maria 
                                        

L'Abbate Pasqua F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Laforgia Francesco                                         

Laniece Albert A C C C F C F F F C F F F F F F C F F F 
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Lannutti Elio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Lanzi Gabriele F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Laus Mauro Anto-

nio Donato 
A C C C C C F F A C F F F F F F C C F F 

Leone Cinzia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore An-

tonio 
F F   F C C C C F C F C C C C C C F C C 

Lomuti Arnaldo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Lonardo Alessan-

drina 
A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Lorefice Pietro F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Lucidi Stefano F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Lupo Giulia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Maffoni Gianpietro                 F A C C C C C C F A C C 

Magorno Ernesto A C C C F C F F A C F F F   F F F C F F 

Maiorino Alessan-

dra 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Malan Lucio A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Mallegni Massimo A A F A A F   A F A   C A A A A A F F F 

Malpezzi Simona 

Flavia 
A F C C F C C F A C F F F F F F F C F F 

Manca Daniele A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Mangialavori Giu-

seppe Tommaso 
A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Mantero Matteo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Mantovani Maria 

Laura 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C   

Marcucci Andrea A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Margiotta Salvato-

re 
A F C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Marilotti Giovanni F F C F C C C C F F C C C C C C C C C C 

Marin Raffaella 

Fiormaria 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Marinello Gaspare 

Antonio 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Marino Mauro Ma-

ria 
A C C C F C F F A C F   F F F F C C F F 

Marsilio Marco                 F A C C C C C C F A C C 

Martelli Carlo C F C F F C C F A C C C C C F F F F A C 

Marti Roberto F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Masini Barbara A A F A A F A A F F C A A A A A A F F F 

Matrisciano Ma-

riassunta 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Mautone Raffaele F F C F C C C C F F     C C C C C F C C 

Merlo Ricardo An-

tonio 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta 

Carmela 
A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 
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Mininno Cataldo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Minuto Anna Car-

mela 
A A F A A F A A F A   A A A A A A F F F 

Mirabelli Franco A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Misiani Antonio A F C C F C C F A C F F F F F F F C F F 

Modena Fiammetta A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Moles Rocco Giu-

seppe 
A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Mollame Francesco F F C F C C C C F F C C C C C C   F C C 

Montani Enrico F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Montevecchi Mi-

chela 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Monti Mario                                         

Moronese Vilma F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Morra Nicola F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Nannicini Tomma-

so 
                                        

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F F A A F C A F A C C C C C C C F C C 

Naturale Gisella F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Nencini Riccardo A A C C F C A F A A F F F F F F F C F F 

Nisini Tiziana F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Nocerino Simona 

Nunzia 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Nugnes Paola F F C F C C C C F F C C   C C C C F C   

Ortis Fabrizio F F F F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ortolani Franco F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ostellari Andrea F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pacifico Marinella F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pagano Nazario A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Papatheu Urania 

Giulia Rosina 
A A A A A A A A F A C A A A A A A F F F 

Paragone Gianluigi F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Parente Annamaria A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Paroli Adriano A A F A A F A A   A C A A A A A A F F F 

Parrini Dario A C C C F C   F A C F F   F F F C C F F 

Patriarca Edoardo A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Patuanelli Stefano                                         

Pazzaglini Giuliano F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pellegrini Emanue-

le 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pellegrini Marco F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pepe Pasquale F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pergreffi Simona F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Perilli Gianluca F F C F C C C C F F C C C C C C C C C C 

Perosino Marco A A F A A F A A F F C A A A A A A F F F 

Pesco Daniele F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Petrocelli Vito Ro-

sario 
F F C F C C C C F F C C   C C C C F C C 
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Pianasso Cesare F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Piano Renzo                                         

Piarulli Angela 

Anna Bruna 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pichetto Fratin Gil-

berto 
A A F A A A A A F F C A A A A A A F F F 

Pillon Simone                                         

Pinotti Roberta A C C C F C F F   C F F F F F F C C F F 

Pirovano Daisy F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pirro Elisa F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pisani Giuseppe F F C F C C C   F F C C C C C C C F C C 

Pisani Pietro F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pittella Giovanni 

Saverio 
A C C C C C F F A C F F F F C F C C F F 

Pittoni Mario F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Pizzol Nadia F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Presutto Vincenzo F F C F C C C C F F C C C C   C C F C C 

Pucciarelli Stefania C F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Puglia Sergio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Quagliariello Gae-

tano 
A A F A A F A A F A A A A A A A A F F F 

Quarto Ruggiero F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella                 F A C C C C C C F A C C 

Renzi Matteo A C C C F C F F   C F F F F F F C C F F 

Riccardi Alessan-

dra 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ricciardi Sabrina F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Richetti Matteo A C C C F C F F A C A F F F F F C F C F 

Ripamonti Paolo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Rivolta Erica F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Rizzotti Maria A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Rojc Tatjana A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Romagnoli Sergio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Romani Paolo A A F A A F     F A C A A A F A A F F F 

Romano Iunio Va-

lerio 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Romeo Massimi-

liano 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ronzulli Licia A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Rossi Mariarosaria             A A F A C A A A A A A F F F 

Rossomando Anna                                         

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Ruspandini Mas-

simo 
                F A C C C C C C F A C C 

Russo Loredana F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Saccone Antonio A A F A F F A A F A C C A A A A A A F F 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
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Santangelo Vin-

cenzo 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Saponara Maria F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Saviane Paolo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Sbrana Rosellina F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Sciascia Salvatore A A F A A F F A F A C A A A A A A F F F 

Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo A A F F F F A A F A A   A A F A A A F F 

Siclari Marco F A F A A F A A   A C A   A A A A F F F 

Sileri Pierpaolo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian F F C C C C C C F F C C C C C C C F C C 

Stabile Laura A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Stancanelli Raffae-

le 
                F A C C C C C C F A C C 

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Steger Dieter A F C A C A A A F F F F F F F F F F F F 

Sudano Valeria 

Carmela Maria 
                        F   F F C C F F 

Taricco Giacomino A C C C C C F F A C F F F F F F C C F F 

Taverna Paola F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Tesei Donatella F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Testor Elena A A F A F F A A F A C A A A A A A F F F 

Tiraboschi Maria 

Virginia 
A A F A A F A A F A C F A A A A A F F F 

Toffanin Roberta A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Totaro Achille F F F A A F C A F A C A A A C C F A C C 

Trentacoste Fabri-

zio 
F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Turco Mario F F C F C C C C F F C C C C   C C F C C 

Unterberger Juliane A F C A C A A A F F F F F F F F C F F F 

Urraro Francesco F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Urso Adolfo F F F F A F C A F A C C C C C C F A C C 

Vaccaro Sergio F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Valente Valeria C C C C C C F F A C F F F F F F C C F F 

Vallardi Gianpaolo F F C F C C C C F F C F C C C C C F C C 

Vanin Orietta F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Vattuone Vito A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Verducci France-

sco 
A C C C F C F F A C F F F F F F C C F F 

Vescovi Manuel F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Vitali Luigi A A F A A F A A F A C A A A A A A F F F 
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Vono Gelsomina F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 

Zaffini Francesco                                         

Zanda Luigi Enrico A C C F   C   F   C F F F F     C C F   

Zuliani Cristiano F F C F C C C C F F C C C C C C C F C C 
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Abate Rosa Silvana C   F C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Accoto Rossella C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Agostinelli Dona-

tella 
C F C C C C F C C C C C C C C C C C C F 

Aimi Enrico A F F F F F F F F F F F A A F F F   F F 

Airola Alberto C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Alberti Casellati 

Maria Elisab 
                                        

Alderisi Francesca                                         

Alfieri Alessandro F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Anastasi Cristiano C F C C C F F C C C C C C C C C   C C F 

Angrisani Luisa C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Arrigoni Paolo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Astorre Bruno                                         

Auddino Giuseppe C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Augussori Luigi C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Bagnai Alberto                   C C C C C C C C C C F 

Balboni Alberto A F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

Barachini Alberto                                         

Barbaro Claudio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Barboni Antonio A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Battistoni France-

sco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa F C C A F C C C C C C C C C A F C C C C 

Berardi Roberto A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Bergesio Giorgio 

Maria 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Bernini Anna Ma-

ria 
A F A F F F F C C F F F F F F F F F F F 

Bertacco Stefano A F F F A F F F F F F F F A F F F F F F 

Berutti Massimo 

Vittorio 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Biasotti Sandro 

Mario 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Bini Caterina F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Biti Caterina F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Bogo Deledda Vit-

toria F. M. 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola F   C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Bonfrisco Anna C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco F C C C F C C C C C C C C C A C C C C C 

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone                                         

Bossi Umberto C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Bottici Laura C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 
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Botto Elena C F F C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Bressa Gianclaudio F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Briziarelli Luca C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Bruzzone France-

sco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Mauri-

zio 
C F C C C F F F F C C C C C F C C C C F 

Calderoli Roberto P P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 

Caliendo Giacomo A F F F F F F F F F F F F A F F F F F F 

Campagna Anto-

nella 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Campari Maurizio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Cangini Andrea A F F F F F F F F F F F A A F F F   F F 

Cantu' Maria Cri-

stina 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Carbone Vincenzo A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Cario Adriano C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Casini Pier Ferdi-

nando 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Casolati Marzia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Castaldi Gianluca C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Castellone Maria 

Domenica 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Castiello Francesco C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Catalfo Nunzia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Cattaneo Elena   A A A A A A A A A A A A A A A A A A A 

Causin Andrea A F F F F F F C F C F A F F F F F F F F 

Centinaio Gian 

Marco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi A F F F F F F F F F F F A A C F F F F F 

Ciampolillo Alfon-

so 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca A F F F A F F F F F F F F F F F F F   F 

Cirinna' Monica F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Collina Stefano F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Coltorti Mauro C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Comincini Eugenio 

Alberto 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Conzatti Donatella A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Corbetta Gianmar-

co 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Corrado Margheri-

ta 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Craxi Stefania Ga-

briella A. 
                                        

Crimi Vito Claudio                                         
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Croatti Marco C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Crucioli Mattia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Cucca Luigi Giu-

seppe Salvatore 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Dal Mas Franco A   F F F F F F F F     A A   F   F F F 

D'Alfonso Luciano F C C A F C C C C C C C C C A C   C C C 

Damiani Dario A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

D'Angelo Grazia C F C   C F F C C C C C C C C C C C C F 

D'Arienzo Vincen-

zo 
F C C A F C C C C C C C C C A C   C C C 

De Bertoldi Andrea A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

De Bonis Saverio C F   C C F F C C C C C C C C C C C C F 

De Falco Gregorio C F C C C F F C C C C C C C C C   C C F 

De Lucia Danila C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

De Petris Loredana F F C C   F F C C F F F C C F C C C C F 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domeni-

co 
A F F   F   F F F F F F A A C   F F F F 

De Vecchis Wil-

liam 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Dell'Olio Gianmau-

ro 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Dessi' Emanuele C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Di Girolamo Ga-

briella 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Di Marzio Luigi C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C F C   C F F C C C C C C C C C C C C F 

Di Piazza Stanislao C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Donno Daniela C F C C C F F C C C C C C C   C C C C F 

Drago Tiziana 

Carmela Rosaria 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Durnwalder Mein-

hard 
C F C A C F A C A A A A C C F A C C C A 

Endrizzi Giovanni C F C C C F F C C C         C C C C C F 

Errani Vasco F F C C F C F C C F F F C C F C C C C F 

Evangelista Elvira 

Lucia 
C F C C C F   C C C C C C C C C C C C F 

Faggi Antonella C F C C C C F C C C C C C C C C C C C F 

Fantetti Raffaele A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C C C C   F C C C C C C C   C C C C F 

Fazzolari Giovan-

battista 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio                                         

Fede Giorgio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Fedeli Valeria F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Fenu Emiliano C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ferrara Gianluca C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 
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Ferrari Alan F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Ferrazzi Andrea F C C A F C C C C C C C C C A F C C C C 

Ferrero Roberta C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ferro Giuseppe 

Massimo 
A F F F F F F F F F   F F A F F F F F F 

Floridia Barbara C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Floris Emilio A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Fregolent Sonia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Fusco Umberto C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Galliani Adriano A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Gallicchio Agnese C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Gallone Maria A-

lessandra 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Garavini Laura                                         

Garnero Santanche' 

Daniela 
A A   F A F F F F F F F   A F F F F F F 

Garruti Vincenzo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Gasparri Maurizio                                         

Gaudiano Felicia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe France-

sco 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Giammanco Ga-

briella 
A F F F F F F F F F F F A A F F   F F F 

Giannuzzi Silvana C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Giarrusso Mario 

Michele 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ginetti Nadia F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Giro Francesco 

Maria 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Girotto Gianni Pie-

tro 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C C 

Granato Bianca 

Laura 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Grassi Ugo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Grasso Pietro F F C C C C F C C F F F C C F C C C C F 

Grimani Leonardo F C C A F C C C C C C C C C A C   C C C 

Guidolin Barbara C F C C C F C C C C C C C C C C C C C F 

Iannone Antonio A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

Iori Vanna A C C   F C C C C C C       A C C C C C 

Iwobi Tony Chike C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

La Mura Virginia C F C C C F F C C C   C C C   C C C C F 

La Pietra Patrizio 

Giacomo 
A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

La Russa Ignazio 

Benito Maria 
                                        

L'Abbate Pasqua C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Laforgia Francesco                                         

Laniece Albert F F C A F C F C C C C C C C A C C C C A 
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Lannutti Elio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Lanzi Gabriele C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Laus Mauro Anto-

nio Donato 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Leone Cinzia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore An-

tonio 
C F F C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Lomuti Arnaldo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Lonardo Alessan-

drina 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F   F 

Lorefice Pietro C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Lucidi Stefano C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Lupo Giulia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Maffoni Gianpietro A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

Magorno Ernesto F F C F F F C C C C C C C C A C C C C C 

Maiorino Alessan-

dra 
C F C C C F F C C C C C C C C C   C C F 

Malan Lucio A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Mallegni Massimo A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Malpezzi Simona 

Flavia 
F C C F F C F C C C C C C C A C C C C C 

Manca Daniele F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Mangialavori Giu-

seppe Tommaso 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Mantero Matteo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Mantovani Maria 

Laura 
C F C C C F F C C C C C C C C C   C C F 

Marcucci Andrea F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Margiotta Salvato-

re 
                                        

Marilotti Giovanni C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Marin Raffaella 

Fiormaria 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Marinello Gaspare 

Antonio 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Marino Mauro Ma-

ria 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Marsilio Marco A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

Martelli Carlo F F C C C F A F F C C C C C F C   C F F 

Marti Roberto C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Masini Barbara A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Matrisciano Ma-

riassunta 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Mautone Raffaele C C C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Merlo Ricardo An-

tonio 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta 

Carmela 
F C C A F C C C C C C C C C A C   C C C 



Senato della Repubblica – 385 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO B 28 Novembre 2018 

 

 

(F)=Favorevole           (C)=Contrario           (A)=Astenuto           (V)=Votante 

(M)=Cong/Gov/Miss   (P)=Presidente           (R)=Richiedente la votazione e non votante 

Nominativo 121  122  123  124  125  126  127  128  129  130  131  132  133  134  135  136  137  138  139  140  

Mininno Cataldo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Minuto Anna Car-

mela 
A F F F F F F F F F F F A A F C F F F F 

Mirabelli Franco F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Misiani Antonio F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Modena Fiammetta A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Moles Rocco Giu-

seppe 
C F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Mollame Francesco C F C   C F F C C C C C C C C C C C C F 

Montani Enrico C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Montevecchi Mi-

chela 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Monti Mario                                         

Moronese Vilma C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Morra Nicola C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Nannicini Tomma-

so 
                                        

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

Naturale Gisella C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Nencini Riccardo F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Nisini Tiziana C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Nocerino Simona 

Nunzia 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Nugnes Paola C F C C C C F C C C C C C C C C C C C F 

Ortis Fabrizio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ortolani Franco C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ostellari Andrea C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pacifico Marinella C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pagano Nazario             F F F F F F A A F F F F F F 

Papatheu Urania 

Giulia Rosina 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Paragone Gianluigi C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Parente Annamaria F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Paroli Adriano A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Parrini Dario F C C   F C C C C C C C C C A C C C C C 

Patriarca Edoardo F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Patuanelli Stefano                                         

Pazzaglini Giuliano C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pellegrini Emanue-

le 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pellegrini Marco C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pepe Pasquale C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pergreffi Simona C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Perilli Gianluca C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Perosino Marco A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Pesco Daniele C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Petrocelli Vito Ro-

sario 
C F C   C F F C C C C C C C C C C C C F 
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Pianasso Cesare C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Piano Renzo                                         

Piarulli Angela 

Anna Bruna 
        C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pichetto Fratin Gil-

berto 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Pillon Simone                                         

Pinotti Roberta F   C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Pirovano Daisy C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pirro Elisa C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pisani Giuseppe C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pisani Pietro C F C C C F F F C C C C C C C C C C C F 

Pittella Giovanni 

Saverio 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Pittoni Mario C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pizzol Nadia C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Presutto Vincenzo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Pucciarelli Stefania C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Puglia Sergio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Quagliariello Gae-

tano 
                                        

Quarto Ruggiero C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

Renzi Matteo F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Riccardi Alessan-

dra 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ricciardi Sabrina C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Richetti Matteo F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Ripamonti Paolo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Rivolta Erica C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Rizzotti Maria A F F F F F F F F F F F F A F F F F F F 

Rojc Tatjana F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Romagnoli Sergio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Romani Paolo                                         

Romano Iunio Va-

lerio 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Romeo Massimi-

liano 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Ronzulli Licia A F F F F   C F F F F F A A F F F F F F 

Rossi Mariarosaria A C F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Rossomando Anna                                         

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco C F C C C F F C C   C C C C C C C C C F 

Ruspandini Mas-

simo 
A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

Russo Loredana C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Saccone Antonio A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
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Santangelo Vin-

cenzo 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Saponara Maria C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Saviane Paolo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Sbrana Rosellina C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Sciascia Salvatore A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Siclari Marco A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Sileri Pierpaolo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Stabile Laura A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Stancanelli Raffae-

le 
A F F F A F F F F F F F F F F F F F F F 

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Steger Dieter C F C A A F A C C A A A C C F A C C C A 

Sudano Valeria 

Carmela Maria 
F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Taricco Giacomino F C C A F C C C C C C C C   A C C C C C 

Taverna Paola C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Tesei Donatella C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Testor Elena A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Tiraboschi Maria 

Virginia 
A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Toffanin Roberta A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Totaro Achille A F F F F F F F F F F F F F F F F F F F 

Trentacoste Fabri-

zio 
C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Turco Mario C F C C C F F C C C C C C C C   C C C F 

Unterberger Juliane C F C A C C A C C A A A C C A A C C C A 

Urraro Francesco C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Urso Adolfo                                         

Vaccaro Sergio C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Valente Valeria F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Vallardi Gianpaolo C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Vanin Orietta C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Vattuone Vito F C C A F C C C C C C C C C A C C C C C 

Verducci France-

sco 
F F C A F C C C C C C C C C A C C F C C 

Vescovi Manuel C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Vitali Luigi A F F F F F F F F F F F A A F F F F F F 
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Vono Gelsomina C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 

Zaffini Francesco                                         

Zanda Luigi Enrico   C C   F C C C C C C C C C A C C C C C 

Zuliani Cristiano C F C C C F F C C C C C C C C C C C C F 
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Abate Rosa Silvana C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Accoto Rossella C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Agostinelli Dona-

tella 
C C   C C F F C F F F C C C C C C C F C 

Aimi Enrico F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Airola Alberto C C C C C F     F F F C C C C C C C F C 

Alberti Casellati 

Maria Elisab 
                                        

Alderisi Francesca                                         

Alfieri Alessandro C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Anastasi Cristiano C   C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Angrisani Luisa C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Arrigoni Paolo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Astorre Bruno                                         

Auddino Giuseppe C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Augussori Luigi C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Bagnai Alberto C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Balboni Alberto F F F F F F F C F F A A C F A F F F F F 

Barachini Alberto                                         

Barbaro Claudio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Barboni Antonio F F F F F A C C F F   A A F F F F F F F 

Battistoni France-

sco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa C A C C C C F C C C A F F C C C C C A   

Berardi Roberto F F F F F A C C F F A A A F F F F F   F 

Bergesio Giorgio 

Maria 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Bernini Anna Ma-

ria 
F F F F F C C C   F A A A F F F F F F F 

Bertacco Stefano F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Berutti Massimo 

Vittorio 
  F F F F   C C F F A A A F F F F F F F 

Biasotti Sandro 

Mario 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola F F F F F C C C F F A A A F F F F F F F 

Bini Caterina C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Biti Caterina C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Bogo Deledda Vit-

toria F. M. 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola C A C C C C F F   A A F F C C C C C A F 

Bonfrisco Anna         C F C C     F C C C C C C C F   

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco C A C C C   F C C F A F F C C C C C A F 

Bonino Emma                                         

Borghesi Stefano C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone                                         

Bossi Umberto C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Bottici Laura C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 
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Botto Elena C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Bressa Gianclaudio C A C C C C F F C C A A F C C C C C F F 

Briziarelli Luca C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Bruzzone France-

sco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Mauri-

zio 
C C C C F F C F F F F C C C A F C C F C 

Calderoli Roberto P P P P P P P P P P P P P P P P P P P P 

Caliendo Giacomo F F F F F A F C F F A A A F F F F F F F 

Campagna Anto-

nella 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Campari Maurizio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Cangini Andrea F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Cantu' Maria Cri-

stina 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Carbone Vincenzo F F F F F A C C F   A A A F F F F F F F 

Cario Adriano C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Casini Pier Ferdi-

nando 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Casolati Marzia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Castaldi Gianluca C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Castellone Maria 

Domenica 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Castiello Francesco C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Catalfo Nunzia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Cattaneo Elena A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A 

Causin Andrea F F F F F F C C F F A A A F F F F F F F 

Centinaio Gian 

Marco 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                                         

Cesaro Luigi F F F F F A C C           F F F F F F F 

Ciampolillo Alfon-

so 
C   C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Cirinna' Monica C A C C C C F C C A A F F   C C C C A F 

Collina Stefano C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Coltorti Mauro C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Comincini Eugenio 

Alberto 
C A C C C   F C C C A F F C C C C C A F 

Conzatti Donatella F F F F F A C C F F A A A F F F A A F F 

Corbetta Gianmar-

co 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Corrado Margheri-

ta 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Craxi Stefania Ga-

briella A. 
                                        

Crimi Vito Claudio                                         



Senato della Repubblica – 391 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO B 28 Novembre 2018 

 

 

(F)=Favorevole           (C)=Contrario           (A)=Astenuto           (V)=Votante 

(M)=Cong/Gov/Miss   (P)=Presidente           (R)=Richiedente la votazione e non votante 

Nominativo 141  142  143  144  145  146  147  148  149  150  151  152  153  154  155  156  157  158  159  160  

Croatti Marco C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Crucioli Mattia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Cucca Luigi Giu-

seppe Salvatore 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Dal Mas Franco F F   F F   C   F F A A A F F F F F F F 

D'Alfonso Luciano C A C C C C F F C F A F F C C C C C A F 

Damiani Dario F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

D'Angelo Grazia C C C C C F C   F F F C C C C C C C F C 

D'Arienzo Vincen-

zo 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

De Bertoldi Andrea F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

De Bonis Saverio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

De Falco Gregorio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

De Lucia Danila C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

De Petris Loredana F C C C C F   F F F A   A C C C C C A F 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domeni-

co 
F F F F F C C C                         

De Vecchis Wil-

liam 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Dell'Olio Gianmau-

ro 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Dessi' Emanuele C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Di Girolamo Ga-

briella 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Di Marzio Luigi C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Di Piazza Stanislao C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Donno Daniela C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Drago Tiziana 

Carmela Rosaria 
F C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Durnwalder Mein-

hard 
C A C C C C A A F F A F A A C C C C F F 

Endrizzi Giovanni C C C C C C C C F F F C C C C C C C F C 

Errani Vasco F C C C C F F F F F A F A C C C C C A F 

Evangelista Elvira 

Lucia 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Faggi Antonella C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Fantetti Raffaele F F F F F F C C F   A A A F F F F F F F 

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Fazzolari Giovan-

battista 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio                                         

Fede Giorgio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Fedeli Valeria C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Fenu Emiliano C C   C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ferrara Gianluca C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 
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Ferrari Alan C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Ferrazzi Andrea C A C C C   F C C F A F F C C C C C A F 

Ferrero Roberta C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ferro Giuseppe 

Massimo 
F F F F F C C C F F A A A F F F F F F F 

Floridia Barbara C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Floris Emilio F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Fregolent Sonia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Fusco Umberto C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Galliani Adriano F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Gallicchio Agnese C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Gallone Maria A-

lessandra 
F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Garavini Laura                                         

Garnero Santanche' 

Daniela 
F F F F F F A C F     A C F F F F F F   

Garruti Vincenzo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Gasparri Maurizio                                         

Gaudiano Felicia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ghedini Niccolò                                         

Giacobbe France-

sco 
C A C C C C   C C F A F F C C C C C A F 

Giammanco Ga-

briella 
F F F F   F C C F F A   F F F F F   F F 

Giannuzzi Silvana C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Giarrusso Mario 

Michele 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ginetti Nadia C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Giro Francesco 

Maria 
F F   F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Girotto Gianni Pie-

tro 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Granato Bianca 

Laura 
C C C C     C C F F F F C C C C C C F F 

Grassi Ugo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Grasso Pietro F C C C C F C F F F A F A C C C C C A C 

Grimani Leonardo C A C C C   F C F F A F F A C C C C A F 

Guidolin Barbara C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Iannone Antonio F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Iori Vanna C A F C C   F C C F A F F C C C C C A F 

Iwobi Tony Chike C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

La Mura Virginia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

La Pietra Patrizio 

Giacomo 
F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

La Russa Ignazio 

Benito Maria 
                                        

L'Abbate Pasqua C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Laforgia Francesco         C F C F F F A F A C C C C C A F 

Laniece Albert C A C C C C F F C F A F F C C C C C A F 
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Lannutti Elio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Lanzi Gabriele C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Laus Mauro Anto-

nio Donato 
C A C C C   F C C F A F F C C C C C A F 

Leone Cinzia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore An-

tonio 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Lomuti Arnaldo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Lonardo Alessan-

drina 
F F F F F   C C F   A A A F F F F F F F 

Lorefice Pietro C C C C C F C C C F F C C C C C C C F C 

Lucidi Stefano C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Lupo Giulia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Maffoni Gianpietro F F F F F F A C F F A A C F C F F F F F 

Magorno Ernesto C A C C C C F F C F A F F C C C C C A F 

Maiorino Alessan-

dra 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Malan Lucio F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Mallegni Massimo F F F F F C C C F F A A A F F F F F F   

Malpezzi Simona 

Flavia 
C A C C C C F C C F A F F C C C   C A F 

Manca Daniele C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Mangialavori Giu-

seppe Tommaso 
F F F F F F C C F F A A A F F F F F F F 

Mantero Matteo             C C F F C C C C C C C C F C 

Mantovani Maria 

Laura 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Marcucci Andrea C A C C C C F F C F A F F C C C C C A F 

Margiotta Salvato-

re 
                    A F F C C C C C A F 

Marilotti Giovanni C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Marin Raffaella 

Fiormaria 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Marinello Gaspare 

Antonio 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Marino Mauro Ma-

ria 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Marsilio Marco F F F F F F A C F F C A C F F F F F F F 

Martelli Carlo F C F F F F C F F A A F A C F F F C A F 

Marti Roberto C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Masini Barbara F F F F F C C C F F A A A F F F F F F F 

Matrisciano Ma-

riassunta 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Mautone Raffaele C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Merlo Ricardo An-

tonio 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                                         

Messina Assunta 

Carmela 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 
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Mininno Cataldo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Minuto Anna Car-

mela 
F F F F F F C C F F A A A F F F F F F F 

Mirabelli Franco C A C C C C F C     A F F C C C C C A F 

Misiani Antonio C A C C C C F F F F A F F C C C C C A F 

Modena Fiammetta F F F F   F C C F F A A A F F F F F F F 

Moles Rocco Giu-

seppe 
F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Mollame Francesco C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Montani Enrico C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Montevecchi Mi-

chela 
C C C C C F C C F F F C C C   C C C F C 

Monti Mario                                         

Moronese Vilma C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Morra Nicola C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Nannicini Tomma-

so 
                                        

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Naturale Gisella C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Nencini Riccardo C A C C C C F F C F A F F C C C C C A F 

Nisini Tiziana C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Nocerino Simona 

Nunzia 
C C C C C F   C F F F C C C C C C C F C 

Nugnes Paola C   C C C     C F F                     

Ortis Fabrizio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ortolani Franco C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ostellari Andrea C C C C C F   C F F   C C C C C C C F C 

Pacifico Marinella C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pagano Nazario F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Papatheu Urania 

Giulia Rosina 
F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Paragone Gianluigi C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Parente Annamaria C A C C C C F F C F A F F C C C C C A F 

Paroli Adriano F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Parrini Dario C A C C C C   C     A F   C C C C C A F 

Patriarca Edoardo C F C   C C C F C F A F F C C C C C A F 

Patuanelli Stefano                                         

Pazzaglini Giuliano C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pellegrini Emanue-

le 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pellegrini Marco C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pepe Pasquale C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pergreffi Simona C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Perilli Gianluca C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Perosino Marco F F F F F C C C F F A A C F F F F F F F 

Pesco Daniele C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Petrocelli Vito Ro-

sario 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 
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Pianasso Cesare C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Piano Renzo                                         

Piarulli Angela 

Anna Bruna 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pichetto Fratin Gil-

berto 
F F F F F C C C F F A A A F F F F F F F 

Pillon Simone                                         

Pinotti Roberta C   C C   C F C C F A F F C C C C C A F 

Pirovano Daisy C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pirro Elisa C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pisani Giuseppe C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pisani Pietro C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pittella Giovanni 

Saverio 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Pittoni Mario C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pizzol Nadia C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Presutto Vincenzo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Pucciarelli Stefania C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Puglia Sergio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Quagliariello Gae-

tano 
                                        

Quarto Ruggiero C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Renzi Matteo C A C C C C F C C   A F F C C C C C A F 

Riccardi Alessan-

dra 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ricciardi Sabrina C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Richetti Matteo C A C C C C F C C   A F F C C C C C A F 

Ripamonti Paolo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Rivolta Erica C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Rizzotti Maria F F F F F F C C F F A A A F F F F F F F 

Rojc Tatjana C A C C C C F C C C A F F C C C C C A F 

Romagnoli Sergio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Romani Paolo                                         

Romano Iunio Va-

lerio 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Romeo Massimi-

liano 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ronzulli Licia F F F F F A C C F   A A A F F F A F F F 

Rossi Mariarosaria F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Rossomando Anna                                         

Rubbia Carlo                                         

Rufa Gianfranco C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Ruspandini Mas-

simo 
F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Russo Loredana C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Saccone Antonio F F F F F F A C F   A A   F F F F F F F 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 
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Santangelo Vin-

cenzo 
M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Saponara Maria C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Saviane Paolo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Sbrana Rosellina C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Sciascia Salvatore F F F F F F C C F F A A A F F F F F F F 

Segre Liliana                                         

Serafini Giancarlo F F F F F C C C F F A A A F F F F F F F 

Siclari Marco F F F F   F C C   F A A A F F F F F F F 

Sileri Pierpaolo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Stabile Laura F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Stancanelli Raffae-

le 
F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Steger Dieter C A C C C C A A F F A F A A C C C F F F 

Sudano Valeria 

Carmela Maria 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Taricco Giacomino C A C C C C A C C F A F F C C C C C A F 

Taverna Paola C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Tesei Donatella C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Testor Elena F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Tiraboschi Maria 

Virginia 
F F F F F F C C F F A A A F F F F F F F 

Toffanin Roberta F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Totaro Achille F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Trentacoste Fabri-

zio 
C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Turco Mario C C C C C F C   F F F C C C C   C C F C 

Unterberger Juliane C A C C C C A A C F A F A A C C C C F F 

Urraro Francesco C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Urso Adolfo F F F F F F A C F F A A C F F F F F F F 

Vaccaro Sergio C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Valente Valeria C A C C C C F C C   A F F C C C C C A F 

Vallardi Gianpaolo C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Vanin Orietta C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Vattuone Vito C A C C C C F F C F A F F C C C C C A F 

Verducci France-

sco 
C A C C C C F C C F A F F C C C C C A F 

Vescovi Manuel C C   C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Vitali Luigi F F F F F A C C F F A A A F F F F F F F 
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Vono Gelsomina C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 

Zaffini Francesco                                         

Zanda Luigi Enrico C   C C C C F C C   A     C C C C C A F 

Zuliani Cristiano C C C C C F C C F F F C C C C C C C F C 
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Abate Rosa Silvana C C F C C C F F C C F C C F F 

Accoto Rossella C C F C C C F F C C F C C F F 

Agostinelli Donatella C C F C C C F F C C F C C F F 

Aimi Enrico F F F F F F A F F F F F F C C 

Airola Alberto C C F C C C F F C C F C C F F 

Alberti Casellati Maria Elisab                               

Alderisi Francesca                               

Alfieri Alessandro C F C C C C A A F C C C C F C 

Anastasi Cristiano C C F C C C F F C C F C C F F 

Angrisani Luisa C C F C C C F F C C F C C F F 

Arrigoni Paolo C C F C C C F F C C C C C F F 

Astorre Bruno                               

Auddino Giuseppe C C F C C C F F C C F C C F F 

Augussori Luigi C C F C C C F F C C F C C F F 

Bagnai Alberto C C F C C C F F C C F C C F F 

Balboni Alberto F F F F F F A F F F F F F C C 

Barachini Alberto                           C C 

Barbaro Claudio C C F C C C F F C C F C C F F 

Barboni Antonio F F F F F F A F F F F F F C C 

Battistoni Francesco M M M M M M M M M M M M M M M 

Bellanova Teresa C F C C C   A A F C C C C F C 

Berardi Roberto F F F F F   A F F F F F F C C 

Bergesio Giorgio Maria C C F C C C F F C C F C C F F 

Bernini Anna Maria F F F F F F A F F F F F F C C 

Bertacco Stefano F F F F F F A F F F F C F C C 

Berutti Massimo Vittorio F F F F F   A F F F F F F C C 

Biasotti Sandro Mario M M M M M M M M M M M M M M M 

Binetti Paola F F F F F F A F F F F F F C C 

Bini Caterina C F C C C C A A F C C C C F C 

Biti Caterina C F C C C C A A F C C C C F C 

Bogo Deledda Vittoria F. M. M M M M M M M M M M M M M M M 

Boldrini Paola C F C C C C A A F C C C C F C 

Bonfrisco Anna C C F C C C F F C C F C C     

Bongiorno Giulia M M M M M M M M M M M M M M M 

Bonifazi Francesco C F C C C C C F F C C C C     

Bonino Emma                               

Borghesi Stefano C C F C C C F F C C F C C F F 

Borgonzoni Lucia M M M M M M M M M M M M M M M 

Bossi Simone                           F F 

Bossi Umberto C C F C C C F F C C   C C     

Bottici Laura C C F C C C F F C C F C C F F 

Botto Elena C C F C C C F F C C F C C F F 

Bressa Gianclaudio C F C C C C C A F C C C C F A 

Briziarelli Luca C C F C C C F F C C F C C F F 

Bruzzone Francesco M M M M M M M M M M M M M M M 

Buccarella Maurizio C C F C C C F F C C F C C F F 

Calderoli Roberto P P P P P P P P P P P P P P P 
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Caliendo Giacomo F F F F F F A F F F F F F C C 

Campagna Antonella C C F C C C F F C C F C C F F 

Campari Maurizio C C F C C C F F C C F C C F F 

Candiani Stefano M M M M M M M M M M M M M M M 

Candura Massimo C C F C C C F F C C F C C F F 

Cangini Andrea F F F F F F F F F F F F F C C 

Cantu' Maria Cristina C C F C C C F F C C F C C F F 

Carbone Vincenzo F F F F F F A F F F F F F C C 

Cario Adriano C C F C C C F F C C F C C F F 

Casini Pier Ferdinando C F C C   C A A F C C C C A A 

Casolati Marzia C C F C C C F F C C F C C F F 

Castaldi Gianluca C C F C C C F F C C F C C F F 

Castellone Maria Domenica C C C C C C F F C C F C C F F 

Castiello Francesco C F F C C C F F C C F C C F F 

Catalfo Nunzia C C F C C C F F C C F C C F F 

Cattaneo Elena A A A A A A A A A A A A A     

Causin Andrea F F F F F F F F F F F F F C C 

Centinaio Gian Marco M M M M M M M M M M M M M M M 

Cerno Tommaso                               

Cesaro Luigi F F     F   A F F       F C C 

Ciampolillo Alfonso C C F C C   C A C C F C C F F 

Cioffi Andrea M M M M M M M M M M M M M M M 

Ciriani Luca F F F F F F F F F F F F F C C 

Cirinna' Monica C F F C C   A A A C C C C F C 

Collina Stefano C F C C C C A A F C C C C F C 

Coltorti Mauro C C F C C   F F C C F C C F F 

Comincini Eugenio Alberto C F C C C C A A F C C C C     

Conzatti Donatella F F F F F F A F F F F F F C C 

Corbetta Gianmarco C C F C C C F F C C F C C F F 

Corrado Margherita C C F C   C F F C C F C C F F 

Craxi Stefania Gabriella A.                               

Crimi Vito Claudio                               

Croatti Marco C C F C C C F F C C F C C F F 

Crucioli Mattia C C F C C C F F C C F C C F F 

Cucca Luigi Giuseppe Salvatore C F C C C C A A F C C C C F C 

Dal Mas Franco F F F F F   A F F F F F F C C 

D'Alfonso Luciano C F C C C C A A F C C C C F C 

Damiani Dario F F F F F F A A A F F F F C C 

D'Angelo Grazia C C F C C C F F C C F C C     

D'Arienzo Vincenzo C F C C C C A A F C C C C F C 

De Bertoldi Andrea F F F F F F A F F F   F F F C 

De Bonis Saverio C C F C C C F F C C F C C F   

De Falco Gregorio C C F C C C F F C C F C C F F 

De Lucia Danila C C F C C C F F C C F C C F F 

De Petris Loredana   A F C C C A F F C F C C C C 

De Poli Antonio M M M M M M M M M M M M M M M 

De Siano Domenico                               
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De Vecchis William C C F C C C F F C C F C C F F 

Dell'Olio Gianmauro C C F C C C F F C C F C C F F 

Dessi' Emanuele C C F C C C C F C C F C C F F 

Di Girolamo Gabriella C C F C C C F F C C F C C F F 

Di Marzio Luigi C C F C C C F F C C F C C F F 

Di Micco Fabio M M M M M M M M M M M M M M M 

Di Nicola Primo C C F C C C F F C C F C C F F 

Di Piazza Stanislao C C F C C C F F C C F C C F F 

Donno Daniela C C F C C C F F C C F C C F F 

Drago Tiziana Carmela Rosaria C C F C C C F F C C F C C F F 

Durnwalder Meinhard C F F C C C F F F C F C C F A 

Endrizzi Giovanni C C F C C C F F C C F C C F F 

Errani Vasco C A F C C C A F F C F C C C C 

Evangelista Elvira Lucia C C F C C C F F C C F C C F F 

Faggi Antonella C C F C C F F F C C F C C F F 

Fantetti Raffaele F F F F F F F F F F F F F C C 

Faraone Davide M M M M M M M M M M M M M M M 

Fattori Elena C C F C C C F F C C C C C     

Fazzolari Giovanbattista M M M M M M M M M M M M M M M 

Fazzone Claudio                               

Fede Giorgio C C F C C C F F C C F C C F F 

Fedeli Valeria C F C C C C A A F C C C C F C 

Fenu Emiliano C C F C C C F F C C F C C F F 

Ferrara Gianluca C C F C C C F F C C F C C F F 

Ferrari Alan C F C C C C A A F C C C C F C 

Ferrazzi Andrea C F C C C C A A F C C C C F C 

Ferrero Roberta C C F C C C F F C C F C C F F 

Ferro Giuseppe Massimo F F F F F F A F F F F F F C C 

Floridia Barbara C C F C C C F F C C F C C F F 

Floris Emilio F F F F F F A F F F F F F C C 

Fregolent Sonia C C F C C C F F C C F C C F F 

Fusco Umberto C C F C C C F F C C F C C F F 

Galliani Adriano F F F F F F A F F F F F F C C 

Gallicchio Agnese C C F C C C F F C C F C C F F 

Gallone Maria Alessandra F F F F F F A F F F F F F C C 

Garavini Laura                           F C 

Garnero Santanche' Daniela                           C C 

Garruti Vincenzo C C F C C C F F C C F C C F F 

Gasparri Maurizio                               

Gaudiano Felicia C C F C C C F F C C F C C F F 

Ghedini Niccolò                               

Giacobbe Francesco C F C C C C A A F C C C C F C 

Giammanco Gabriella F F F F F F A F F F F F F C C 

Giannuzzi Silvana C C F C C C F F C C F C C F F 

Giarrusso Mario Michele C C F C C C F F C C F C C F F 

Ginetti Nadia C F C C C C A A F C C C C F C 

Giro Francesco Maria F F F F F F A F F F F F F C C 
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Girotto Gianni Pietro C C F C C C F F C C F C C F F 

Granato Bianca Laura C C F C C C F F C C F C C F F 

Grassi Ugo C C F C C C F F C C F C C F F 

Grasso Pietro C A F C C C A F F C F C C C C 

Grimani Leonardo F F C C C C A A F C C C C F C 

Guidolin Barbara C C F C C C F F C C F C C F F 

Iannone Antonio F F F F F F A F F F F F F C C 

Iori Vanna C F C C C C A A F C C C C F C 

Iwobi Tony Chike C C F C C C F F C C F C C F F 

La Mura Virginia C C F C C C F F F C F C C F F 

La Pietra Patrizio Giacomo F F F F F F A F F F F F F C C 

La Russa Ignazio Benito Maria                               

L'Abbate Pasqua C C F C C C F F C C F C C F F 

Laforgia Francesco C A F C C C A F F C F C C C C 

Laniece Albert C F F C C C A A F C C C C F A 

Lannutti Elio C C F C C C F F C C F C C F F 

Lanzi Gabriele C C F C C C F F C C F C C F F 

Laus Mauro Antonio Donato C F C C C C A A F F C C C F C 

Leone Cinzia C C F C C C F F C C F C C F F 

Lezzi Barbara M M M M M M M M M M M M M M M 

Licheri Ettore Antonio C C F C C C F F C C F C C F F 

Lomuti Arnaldo C C F C C C F F C C F C C F F 

Lonardo Alessandrina F F F F F F A A A F F C C C C 

Lorefice Pietro C C F C C C F F C C F C C F F 

Lucidi Stefano C C F C C C F F C C F C C F F 

Lupo Giulia C C F C C C F F C C F C C F F 

Maffoni Gianpietro F F F F F F A F F F F F F C C 

Magorno Ernesto C F C C C C A A F C C C C F C 

Maiorino Alessandra C C F C C C F F C C F C C F F 

Malan Lucio F F F F F F A F A F F F F C C 

Mallegni Massimo                           C C 

Malpezzi Simona Flavia C F C C C C F A F C C C C     

Manca Daniele C F C C C C A A F C C C C F C 

Mangialavori Giuseppe Tommaso F F F F F F A F F F F F F C C 

Mantero Matteo C C F C C C F F C C F C C F F 

Mantovani Maria Laura C C F C C C F F C C F C C F F 

Marcucci Andrea C F C C C C A A F C C C C F C 

Margiotta Salvatore C F C C C C A A F C C C C F C 

Marilotti Giovanni C C F C C C F F C C F C C F F 

Marin Raffaella Fiormaria C C F C C C F F C C F C C F F 

Marinello Gaspare Antonio C C F C C C F F C C F C C F F 

Marino Mauro Maria C F F C C C A A F C C C C F C 

Marsilio Marco F F F F F F F F F F F F F     

Martelli Carlo C A F C C C A F F C F C C C C 

Marti Roberto C C F C C   F F C C F C C F F 

Masini Barbara F F F F F F A F F F F F F C C 

Matrisciano Mariassunta C C F C C C F F C C F C C F F 
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Mautone Raffaele C C F C C C F F C C F C C F F 

Merlo Ricardo Antonio M M M M M M M M M M M M M M M 

Messina Alfredo                           C C 

Messina Assunta Carmela C F C C C C A A F C C C C F C 

Mininno Cataldo C C F C C C F F C C F C C F F 

Minuto Anna Carmela F F F F F F A F F F F F F C   

Mirabelli Franco C F C C C C A A F C C C C F C 

Misiani Antonio C F F C C C A A F C C C C F C 

Modena Fiammetta F F F F F F A F F F F F F C C 

Moles Rocco Giuseppe F F F F F F A F F F F F F C C 

Mollame Francesco C C F   C   F F C C F C C F F 

Montani Enrico C C F C C C F F C C F C C F F 

Montevecchi Michela C C F C C C F F C C F C C F F 

Monti Mario                               

Moronese Vilma C C F C C C F F C C F C C F F 

Morra Nicola C C F C C C F F C C F C C F F 

Nannicini Tommaso                               

Napolitano Giorgio M M M M M M M M M M M M M M M 

Nastri Gaetano F F F F F F F F F F F F F C C 

Naturale Gisella C C F C C C F F C C F C C F F 

Nencini Riccardo C F C C C C A A F C C C C F C 

Nisini Tiziana C C F C C C F F C C F C C F F 

Nocerino Simona Nunzia C C F C C C F F C C F C C F F 

Nugnes Paola       C     F F C   F C C F   

Ortis Fabrizio C C F C C C F F C C F C C F F 

Ortolani Franco C C F C C C F F C C F C C F F 

Ostellari Andrea C C F C C C F F C C F C C F F 

Pacifico Marinella C C F C C C F F C C F C C F F 

Pagano Nazario F F F F F F A F F F F F F     

Papatheu Urania Giulia Rosina F F F F F F A F F F F F F C C 

Paragone Gianluigi C C F C C C F F C C F C C F F 

Parente Annamaria C F C C C C A A F C C C C F C 

Paroli Adriano F F F F F F A F F F F F F C C 

Parrini Dario C F C C C   A A F C C C C F C 

Patriarca Edoardo C F C C C   A A F C C C C F C 

Patuanelli Stefano                           F F 

Pazzaglini Giuliano C C F C C C F F C C F C C F F 

Pellegrini Emanuele C C F C C C F F C C F C C F F 

Pellegrini Marco C C F C C C F F C C F C C F F 

Pepe Pasquale C C C C C C F F C C F C C F F 

Pergreffi Simona C C F C C C F F C C F C C F F 

Perilli Gianluca C C F C C C F F C C F C C F F 

Perosino Marco F F F F F F A F F F F F F C C 

Pesco Daniele C C F C C C F F C C F C C F F 

Petrocelli Vito Rosario C C F C C C F F C C F C C F F 

Pianasso Cesare C C F C C C F F C C F C C F F 

Piano Renzo                               
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Piarulli Angela Anna Bruna C C F C C C F F C C F C C F F 

Pichetto Fratin Gilberto F F F F F F A F F F F F F C C 

Pillon Simone                           F F 

Pinotti Roberta C F C C C C A A F C C C C     

Pirovano Daisy C C F C C C F F C F F C C F F 

Pirro Elisa C C F C C C F F C C F C C F F 

Pisani Giuseppe C C F C C C F F C C F C C F F 

Pisani Pietro C C F C C C F F C C F C C F F 

Pittella Giovanni Saverio C F C C C C A A F C C C C     

Pittoni Mario C C F C C C F F C C F C C F F 

Pizzol Nadia C C F C C C F F C C F C C F F 

Presutto Vincenzo C C F C C C F F C C F C C F F 

Pucciarelli Stefania C C F C C C F F C C F C C F F 

Puglia Sergio C C F C C C F F C C F C C F F 

Quagliariello Gaetano                               

Quarto Ruggiero C C F C C C F F C C F C C F F 

Rampi Roberto M M M M M M M M M M M M M M M 

Rauti Isabella F F F F F F F F F F F F F C C 

Renzi Matteo C F C C C C F A F F C C C     

Riccardi Alessandra C C F C C C F F C C F C C F F 

Ricciardi Sabrina C C F C C C F F C C F C C F F 

Richetti Matteo   C C C C   C A F C C C C F C 

Ripamonti Paolo C C F C C C F F C C C C C F F 

Rivolta Erica C C F C C C F F C C F C C F F 

Rizzotti Maria F F F F F F A F F F F F F   C 

Rojc Tatjana C F C C C C A A F C C C C F C 

Romagnoli Sergio C C F C C C F F C C F C C F F 

Romani Paolo                               

Romano Iunio Valerio C C F C C C F F C C F C C F F 

Romeo Massimiliano C C F C C C F F C C F C C F F 

Ronzulli Licia F F F F F F F F F F F C F C C 

Rossi Mariarosaria F F F F F F A F F F F F F C C 

Rossomando Anna                           F C 

Rubbia Carlo                               

Rufa Gianfranco C C F C C C F F C C F C C F F 

Ruspandini Massimo F F F F F F F F F F F F F C C 

Russo Loredana C C F C C C F F C C F C C F F 

Saccone Antonio F F F F F F A   F F F F F C C 

Salvini Matteo M M M M M M M M M M M M M M M 

Santangelo Vincenzo M M M M M M M M M M M M M M M 

Santillo Agostino C C F C C C F F C C F C C F F 

Saponara Maria C C F C C C F F C C F C C F F 

Saviane Paolo C C F C C C F F C C F C C F F 

Sbrana Rosellina C C F C C C F F C C F C C F F 

Sbrollini Daniela M M M M M M M M M M M M M M M 

Schifani Renato F F F F F F A F F F F F F C C 

Sciascia Salvatore F F F F F F A F F F F F F     
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Segre Liliana                               

Serafini Giancarlo F F F F F F A F F F F F F F C 

Siclari Marco F F F F F F F F F   F F F C C 

Sileri Pierpaolo C C C C C C C F C C F C C F F 

Siri Armando M M M M M M M M M M M M M M M 

Solinas Christian C C F C C C F F C C F C C F F 

Stabile Laura F F F F F F A F F F F F F C C 

Stancanelli Raffaele F F F F F F A F F F F F F     

Stefani Erika M M M M M M M M M M M M M M M 

Stefano Dario C F C C C C A A F C C C C F C 

Steger Dieter C F F C C C A F F C F C C F A 

Sudano Valeria Carmela Maria C F C C C   A A F C C C C F C 

Taricco Giacomino C F C C C C A A F C C C C F C 

Taverna Paola C C F C C C F F C C F C C F F 

Tesei Donatella C C F C C C F F C C F C C F F 

Testor Elena F F F F F F A F F F F F F C C 

Tiraboschi Maria Virginia F F F F F F A F F F F F F C C 

Toffanin Roberta F F F F F F A F F F F F F C C 

Toninelli Danilo M M M M M M M M M M M M M M M 

Tosato Paolo C C F C C C F F C C F C C F F 

Totaro Achille F F F F F F A F F F F F F     

Trentacoste Fabrizio C C F C C C F F C C F C C F F 

Turco Mario C C F C C C F F C C F C C F F 

Unterberger Juliane C F C C C C A A F C C C C F A 

Urraro Francesco C C F C C C F F C C F C C F F 

Urso Adolfo F F F F F F A F F F F F F C C 

Vaccaro Sergio C C F C C C F F C C F C C F F 

Valente Valeria   F C C C C A A F C F C C F C 

Vallardi Gianpaolo C C F C C C F F C C F C C F F 

Vanin Orietta C C F C C C F F C C F C C F F 

Vattuone Vito C F F C C C A A F C C C C F C 

Verducci Francesco C F C C C C A A F C C C C F C 

Vescovi Manuel C C F C C C F F C C F C C F F 

Vitali Luigi F F F F F F F F F F F F F C C 

Vono Gelsomina C C F C C C F F C C F C C F F 

Zaffini Francesco                               

Zanda Luigi Enrico C   C C C C A A F C C C C F C 

Zuliani Cristiano C C F C C C F F C C F C C F F 

 

 

  

SEGNALAZIONI RELATIVE ALLE VOTAZIONI EFFETTUATE 

NEL CORSO DELLA SEDUTA  

  

Nel corso della seduta sono pervenute al banco della Presidenza le 

seguenti comunicazioni:  
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DISEGNO DI LEGGE N. 886: 

 sugli emendamenti 17.15 (testo 2) e 19.2, il senatore Campari 

avrebbe voluto esprimere un voto favorevole; sugli emendamenti 18.3 (testo 2) 

e 10.0.100/200, il senatore Dessì avrebbe voluto esprimere un voto favorevole; 

sull'emendamento 19.1, il senatore Romano avrebbe voluto esprimere un voto 

contrario; sull'emendamento 21.0.3, il senatore Sileri avrebbe voluto esprimere 

un voto contrario; sull'emendamento 22.0.100, la senatrice Naturale avrebbe 

voluto esprimere un voto favorevole; sull'emendamento 23,4, identico all'e-

mendamento 23.5, il senatore Cucca avrebbe voluto esprimere un voto contra-

rio; sugli emendamenti 25.0.16 (testo 2) e 25.0.5, la senatrice Piarulli avrebbe 

voluto esprimere un voto contrario; sull'emendamento 25.0.30 (testo 2), il sena-

tore Girotto avrebbe voluto esprimere un voto favorevole; sugli emendamenti 

25.0.39 (testo 2) e 25.0.2000, il senatore Comincini avrebbe voluto esprimere 

rispettivamente un voto contrario e uno favorevole; sull'emendamento 

25.0.2000, la senatrice Lonardo avrebbe voluto esprimere un voto favorevole; 

sull'emendamento 25.0.100, il senatore Lorefice avrebbe voluto esprimere un 

voto favorevole. 

 

COMUNICAZIONI DEL GOVERNO SULLE DECISIONI IN MA-

TERIA DI BILANCIO: 

 sulla proposta di risoluzione n. 2, la senatrice Gaudiano avrebbe 

voluto esprimere un voto contrario. 

   

Congedi e missioni  

  

Sono in congedo i senatori: Battistoni, Biasotti, Bogo Deledda, Bor-

gonzoni, Bruzzone, Candiani, Cattaneo, Cioffi, Crimi, De Poli, Di Micco, 

Faraone, Fazzolari, Merlo, Monti, Moronese, Napolitano, Rampi, Rojc, 

Ronzulli, Santangelo, Sbrollini, Siri e Taverna. 

 

Sono assenti per incarico avuto dal Senato i senatori: Arrigoni, Ca-

stiello, Fazzone, Magorno e Urso, per attività del Comitato parlamentare per 

la sicurezza della Repubblica. 

 

Alla ripresa pomeridiana della seduta nessun senatore è assente per 

incarico avuto dal Senato. 

   

Disegni di legge, annunzio di presentazione  

   

Senatrice La Mura Virginia 
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Legge quadro per la protezione e la gestione sostenibile del suolo 

(965)  

(presentato in data 28/11/2018). 

   

Governo, trasmissione di atti e documenti  

  

Il Ministro per i rapporti con il Parlamento e la democrazia diretta, 

con lettera in data 27 novembre 2018, ha inviato, ai sensi dell’articolo 12, 

comma 1, del decreto legislativo 25 febbraio 1999, n. 66, le relazioni d'in-

chiesta, predisposte dall'Agenzia nazionale per la sicurezza del volo 

(ANSV), relative agli incidenti occorsi: 

 

all'aeromobile Arcus M, marche di identificazione HB-2503, 

presso Col Ferret, Courmayeur (AO), in data 12 agosto 2015;  

 

all'aeromobile ultraleggero Tecnam P92 Echo Super marche I-

7020, presso Dovera (CR), in data 14 aprile 2017. 

    

La predetta documentazione è trasmessa, ai sensi dell’articolo 34, 

comma 1, secondo periodo, del Regolamento, alla 8
a
 Commissione perma-

nente (Atto n. 117). 

 

 

 

Il Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, con lettera in data 

27 novembre 2018, ha inviato - ai sensi dell'articolo 19, comma 9, del 

decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165 e successive modificazioni - la 

comunicazione concernente il conferimento dell'incarico a Capo del Di-

partimento per le infrastrutture, i sistemi informativi e statistici, alla dot-

toressa Assunta Luisa Perrotti, dirigente di prima fascia dei ruoli dell'Au-

torità di regolazione dei trasporti. 

 

Tale comunicazione è depositata presso il Servizio dell'Assem-

blea, a disposizione degli onorevoli senatori. 

 

 

 

Il Ministro per i beni e le attività culturali, con lettera in data 23 

novembre 2018, ha trasmesso, ai sensi dell'articolo 5-bis, comma 4, del 

decreto-legge 8 agosto 2013, n. 91, convertito con modificazioni, dalla 

legge 7 ottobre 2013, n. 112, la relazione conclusiva sull'attività svolta 

dal Centro di studi per la ricerca letteraria, linguistica e filologica Pio Ra-
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jna e sull'utilizzo dei contributi pubblici ricevuti, predisposta dal mede-

simo Centro, riferita agli anni 2016, 2017 e 2018. 

 

Il predetto documento è deferito, ai sensi dell'articolo 34, primo 

comma, secondo periodo, del Regolamento alla 5
a
 e alla 7

a
 Commissione 

permanente (Doc. CCXII, n. 1). 

   

Governo, trasmissione di atti e documenti dell'Unione europea di 

particolare rilevanza ai sensi dell'articolo 6, comma 1, della legge n. 234 

del 2012. Deferimento  

  

Ai sensi dell'articolo 144, commi 1 e 6, del Regolamento, sono defe-

riti alle sottoindicate Commissioni permanenti i seguenti atti e documenti 

dell'Unione europea, trasmessi dal Dipartimento per le politiche europee 

della Presidenza del Consiglio dei ministri, in base all'articolo 6, comma 1, 

della legge 24 dicembre 2012, n. 234: 

 

Proposta di Regolamento del Consiglio che modifica il regolamento 

(UE) n. 1388/2013 recante apertura e modalità di gestione di contingenti ta-

riffari autonomi dell’Unione per taluni prodotti agricoli e industriali 

(COM(2018) 746 definitivo), alla 6
a
 Commissione permanente e, per il pa-

rere, alle Commissioni 9
a
, 10

a
 e 14ª; 

 

Proposta di Decisione del Consiglio relativa alla posizione da adotta-

re a nome dell'Unione europea alla conferenza delle parti della convenzione 

di Rotterdam in merito alle procedure per accertare l'adempimento 

(COM(2018) 753 definitivo), alla 14
a
 Commissione permanente e, per il pa-

rere, alle Commissioni 12
a
 e 13ª;  

 

Comunicazione della Commissione Prepararsi al recesso del Regno 

Unito dall'Unione europea del 30 marzo 2019: un piano d'azione per ogni 

evenienza (COM(2018) 880 definitivo), alla 14
a
 Commissione permanente 

e, per il parere, alla Commissione3
a
; 

 

Raccomandazione di Raccomandazione del Consiglio sulla politica 

economica della zona euro (COM(2018) 759 definitivo), alla 5
a
 Commis-

sione permanente e, per il parere, alla Commissione 14ª; 

 

Comunicazione della Commissione Analisi annuale della crescita 

2019 Per un'Europa più forte di fronte all'incertezza globale (COM(2018) 

770 definitivo), alla 5
a
 Commissione permanente e, per il parere, alla Com-

missione 14ª; 

 

Relazione della Commissione Italia Relazione preparata a norma 

dell'articolo 126, paragrafo 3, del trattato sul funzionamento dell'Unione eu-
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ropea (COM(2018) 809 definitivo), alla 5
a
 Commissione permanente e, per 

il parere, alla Commissione 14ª; 

 

Relazione della Commissione al Parlamento europeo e al Consiglio 

sul funzionamento della direttiva 2014/53/UE sulle apparecchiature radio 

(COM(2018) 740 definitivo), alla 8
a
 Commissione permanente e, per il pa-

rere, alla Commissione 14ª. 

   

Corte costituzionale, trasmissione di sentenze. Deferimento  

  

La Corte costituzionale ha trasmesso, a norma dell'articolo 30, se-

condo comma, della legge 11 marzo 1953, n. 87, la sentenza n. 211 del 25 

ottobre 2018, depositata il 22 novembre 2018, con la quale dichiara l'illegit-

timità costituzionale dell'articolo 47-ter, comma 1, lettera b), e 8, della legge 

26 luglio 1975, n. 354 (Norme sull'ordinamento penitenziario e sulla esecu-

zione delle misure privative e limitative della libertà), nella parte in cui non 

limita la punibilità ai sensi dell'articolo 385 del codice penale al solo allon-

tanamento che si protragga per più di dodici ore, come stabilito dall'articolo 

47-sexies, commi 2 e 4, della suddetta legge n. 354 del 1975, sul presuppo-

sto, di cui all'articolo 47-quinquies, comma 1, della medesima legge, che 

non sussista un concreto pericolo di commissione di ulteriori delitti. Il pre-

detto documento è deferito, ai sensi dell'articolo 139, comma 1, del Rego-

lamento, alla 1
a
 e alla 2

a
 Commissione permanente (Doc. VII, n. 24). 

   

Parlamento europeo, trasmissione di documenti. Deferimento  

  

Il Vice Segretario generale del Parlamento europeo, con lettera in data 

14 novembre 2018, ha inviato il testo di diciannove risoluzioni approvate dal 

Parlamento stesso nel corso della tornata dal 1° al 4 ottobre 2018, deferite, ai 

sensi dell’articolo 143, comma 1, del Regolamento, alle sotto indicate Com-

missioni competenti per materia, nonché alla 14
a
 Commissione permanente:  

 

risoluzione sulla proposta di decisione del Parlamento europeo e del 

Consiglio che adotta l'elenco dei paesi terzi i cui cittadini devono essere in pos-

sesso del visto all'atto dell'attraversamento delle frontiere esterne e l'elenco dei 

paesi terzi i cui cittadini sono esenti da tale obbligo (codificazione), alla 3
a
 

Commissione permanente (Doc. XII, n. 152);  

risoluzione sulla proposta di direttiva del Consiglio recante modifica 

delle direttive 2006/112/CE e 2008/118/CE per quanto riguarda l'inclusione del 

comune italiano di Campione d'Italia e delle acque nazionali del Lago di Lugano 

nel territorio doganale dell'Unione e nell'ambito di applicazione territoriale della 

direttiva 2008/118/CE, alla 6
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 153); 
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risoluzione sulla proposta di direttiva del Parlamento europeo e del 

Consiglio recante modifica della direttiva 2010/13/UE relativa al coordinamento 

di determinate disposizioni legislative, regolamentari e amministrative degli Sta-

ti membri concernenti la fornitura di servizi di media audiovisivi in considera-

zione dell'evoluzione delle realtà del mercato, alla 8
a
 Commissione permanen-

te (Doc. XII, n. 154); 

risoluzione sulla proposta di direttiva del Consiglio che modifica la di-

rettiva 2006/112/CE per quanto concerne l'armonizzazione e la semplificazione 

di determinate norme nel sistema d'imposta sul valore aggiunto e l'introduzione 

del sistema definitivo di imposizione degli scambi tra Stati membri, alla 6
a
 

Commissione permanente (Doc. XII, n. 155); 

risoluzione sulla proposta di direttiva del Consiglio recante modifica 

della direttiva 2006/112/CE relativa al sistema comune di imposta sul valore ag-

giunto con riguardo al periodo di applicazione del meccanismo facoltativo di in-

versione contabile alla cessione di determinati beni e alla prestazione di deter-

minati servizi a rischio di frodi e del meccanismo di reazione rapida contro le 

frodi in materia di IVA, alla 6
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 156); 

risoluzione sulla proposta di regolamento del Consiglio recante modifi-

ca del regolamento (UE) n. 389/2012 relativo alla cooperazione amministrativa 

in materia di accise per quanto concerne il contenuto del registro elettronico, al-

la 6
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 157); 

risoluzione sulla proposta di direttiva del Consiglio recante modifica 

della direttiva 2006/112/CE per quanto riguarda le aliquote dell'imposta sul va-

lore aggiunto, alla 6
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 158); 

risoluzione sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo e del 

Consiglio che istituisce l'Agenzia dell'Unione europea per la cooperazione giu-

diziaria penale (Eurojust), alla 2
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 

159); 

risoluzione sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo e del 

Consiglio relativo al riconoscimento reciproco dei provvedimenti di congela-

mento e di confisca, alla 1
a
 e alla 2

a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 

160); 

risoluzione sulla proposta di regolamento del Parlamento europeo e del 

Consiglio relativo a un quadro applicabile alla libera circolazione dei dati non 

personali nell'Unione europea, alla 1
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 

161); 

risoluzione sul progetto di decisione del Consiglio relativa alla conclu-

sione, a nome dell'Unione, dell'accordo di cooperazione scientifica e tecnologica 

tra l'Unione europea e il Regno del Marocco volto a stabilire i termini e le con-

dizioni della partecipazione del Regno del Marocco al partenariato per la ricerca 

e l'innovazione nell'area mediterranea (PRIMA), alla 3
a
 e alla 7

a
 Commissione 

permanente (Doc. XII, n. 162); 
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risoluzione sul progetto di decisione del Consiglio concernente la con-

clusione, a nome dell'Unione, dell'accordo sui trasporti aerei tra la Comunità eu-

ropea e i suoi Stati membri, da una parte, e il Canada, dall'altra, alla 3
a
 e alla 8

a
 

Commissione permanente (Doc. XII, n. 163); 

risoluzione concernente la posizione del Consiglio sul progetto di bilan-

cio rettificativo n. 5/2018 dell'Unione europea per l'esercizio 2018, sezione III-

Commissione: Cancellazione della riserva connessa al sostegno alla Turchia a 

titolo dello strumento di assistenza preadesione (IPA II), rafforzamento dello 

strumento europeo di vicinato (ENI) e degli aiuti umanitari per ulteriori azioni 

urgenti e modifica della tabella dell'organico dell'Agenzia esecutiva per l'inno-

vazione e le reti (INEA) nell'ambito dell'iniziativa WiFi4EU, alla 5
a
 Commis-

sione permanente (Doc. XII, n. 164); 

risoluzione su come affrontare le esigenze specifiche delle zone rurali, 

montane e periferiche, alla 5
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 165); 

risoluzione sul deterioramento della libertà dei media in Bielorussia, in 

particolare il caso Carta 97, alla 1
a
 e alla 3

a
 Commissione permanente (Doc. 

XII, n. 166); 

risoluzione sugli Emirati arabi uniti, in particolare la situazione del di-

fensore dei diritti umani Ahmed Mansoor, alla Commissione straordinaria per 

la tutela e la promozione dei diritti umani (Doc. XII, n. 167); 

risoluzione sulla detenzione di massa arbitraria di uiguri e kazaki nella 

regione autonoma uigura dello Xinjiang, alla Commissione straordinaria per la 

tutela e la promozione dei diritti umani (Doc. XII, n. 168); 

risoluzione sul pacchetto sulla strategia in materia di appalti pubblici, 

alla 8
a
 Commissione permanente (Doc. XII, n. 169); 

risoluzione sulla situazione nello Yemen, alla Commissione straordi-

naria per la tutela e la promozione dei diritti umani (Doc. XII, n. 170). 

 

 

   

Interrogazioni, apposizione di nuove firme  

  

La senatrice Pinotti ha aggiunto la propria firma all'interrogazione 4-

00907 del senatore Parrini ed altri. 
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Mozioni, nuovo testo  

  

La mozione 1-00054, dei senatori Maiorino ed altri, pubblicata il 21 

novembre 2018, deve intendersi riformulata come segue: 

 

MAIORINO, VANIN, FLORIDIA, CASTELLONE, VONO, GRA-

NATO, MATRISCIANO, PIARULLI, DE LUCIA, RUSSO, MONTE-

VECCHI, MARILOTTI, CORRADO, SANTILLO, PISANI Giuseppe, 

COLTORTI, LANNUTTI, ANGRISANI, TRENTACOSTE, LUCIDI, 

MAUTONE, DONNO, MORONESE, ROMANO, SILERI, NATURALE, 

DI GIROLAMO, CROATTI, ORTIS, PRESUTTO, GIANNUZZI, AIRO-

LA, MININNO, CRUCIOLI, LUPO, ANASTASI, DESSI', ORTOLANI, 

RICCIARDI, TURCO, FEDE, DI PIAZZA, DRAGO - Il Senato, 

premesso che: 

la violenza sulle donne è un fenomeno sociale drammatico difficile 

da quantificare, i dati disponibili ne evidenziano le enormi proporzioni: qua-

si 7 milioni di donne hanno subito qualche forma di abuso nel corso della 

loro vita, come violenze domestiche, stalking, stupro, insulti verbali e viola-

zioni della propria sfera intima e personale, che rappresentano spesso tenta-

tivi di cancellarne l'identità, di minarne l'indipendenza e la libertà di scelta; 

i numeri del femminicidio, forma estrema del fenomeno, sono in-

quietanti: negli ultimi 5 anni se ne registrano 774, una media di circa 150 

all'anno; in Italia ogni due giorni circa viene uccisa una donna: nel 2016 ci 

sono stati 120 casi di femminicidio e anche nel 2017 la media è stata di una 

vittima ogni tre giorni; negli ultimi 10 anni le donne uccise in Italia sono 

state 1.740, di cui 1.251 (il 71,9 per cento) in famiglia; 

particolarmente allarmante, come anche attestato da più recenti fatti 

di cronaca, risulta in Italia l'aumento del numero e della ferocia dei reati di 

natura sessuale contro le donne, spesso minorenni e quindi più vulnerabili, 

da parte di stranieri irregolari, in quanto evidente conseguenza di una pre-

gressa e carente gestione del fenomeno migratorio, ed altresì degli atti di vi-

olenza, di diversa natura, nei confronti delle donne finalizzati ad impedire 

loro l'esercizio in Italia dei diritti e delle libertà riconosciute dalla nostra Co-

stituzione, la cui condivisione deve essere, invece, considerata fondamentale 

per un reale processo di integrazione; 

l'Italia ha firmato e ratificato la Convenzione del Consiglio d'Europa 

sulla prevenzione e la lotta contro la violenza nei confronti delle donne e la 

violenza domestica, ovvero la cosiddetta Convenzione di Istanbul, aperta al-
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la firma l'11 maggio 2011: si tratta del primo strumento internazionale giu-

ridicamente vincolante volto a creare un quadro normativo completo a tutela 

delle donne contro qualsiasi forma di violenza; 

la XVII Legislatura si è caratterizzata per la ratifica della citata Con-

venzione di Istanbul con la legge n. 77 del 2013, per l'introduzione di modi-

fiche al codice penale e di procedura penale, per inasprire le pene di alcuni 

reati, più spesso commessi nei confronti di donne, per l'emanazione del "Pi-

ano d'azione contro la violenza sessuale e di genere 2015-2017" e per l'ade-

guamento di stanziamenti per il supporto delle vittime; 

l'articolo 3 della legge precisa che la violenza contro le donne è una 

violazione dei diritti umani ed è una forma di discriminazione contro le 

donne; 

con decreto del Presidente del Consiglio dei ministri 7 luglio 2015 è 

stato adottato il piano d'azione straordinario contro la violenza sessuale e 

sulle donne, previsto dall'articolo 5 del decreto-legge n. 93 del 2013, con-

vertito, con modificazioni, dalla legge n. 119 del 2013, con l'obiettivo di di-

segnare un sistema di politiche pubbliche che integri dal punto di vista degli 

interventi le previsioni di carattere penale contenuti nella legge; 

per tali finalità il decreto-legge n. 93 ha stanziato risorse al fine di 

dare attuazione agli interventi per la valorizzazione dei progetti territoriali, 

per la formazione degli operatori impegnati negli interventi, per il sostegno 

all'emancipazione delle donne maltrattate e alle iniziative di prevenzione 

culturale della violenza sessuale e sulle donne, soprattutto sul fronte dell'e-

ducazione e del recupero; 

nel dicembre 2017 è stato emanato il piano strategico nazionale sulla 

violenza maschile contro le donne 2017-2020. Il piano si fonda su quattro 

linee di intervento: prevenzione, protezione e sostegno, repressione dei reati, 

assistenza e promozione; 

tra le finalità del piano nazionale emerge quella di creare e mettere in 

esercizio una banca dati nazionale informatizzata, come strumento determi-

nante e completo per lo studio del fenomeno della violenza contro le donne 

basata sul genere e per la conseguente definizione di azioni e politiche di in-

tervento attraverso il miglioramento della conoscenza di dettaglio, tanto per 

la tutela delle vittime quanto per la prevenzione e la repressione dei feno-

meni stessi, nonché per il monitoraggio dell'incidenza dei suddetti interven-

ti; 

ai sensi della Convenzione, è stato istituito un gruppo di esperti indi-

pendenti sulla lotta contro la violenza nei confronti delle donne e la violenza 

domestica (Group of experts on action against violence against women and 
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domestic violence, abbreviato in Grevio), incaricato di monitorare l'attua-

zione della convenzione da parte degli Stati aderenti; il Grevio è tenuto a 

pubblicare i report valutativi degli strumenti adottati dalle parti per attribui-

re efficacia alle previsioni contenute nella Convenzione; 

il 29 ottobre 2018 è stato trasmesso al Gruppo esperte sulla violenza 

del Consiglio d'Europa (Grevio) presso il Consiglio d'Europa il rapporto del-

le associazioni di donne sull'attuazione della Convenzione di Istanbul in Ita-

lia, che analizza la situazione italiana in materia di contrasto alla violenza 

sulle donne. Due i nodi principali all'interno di un contesto culturale italiano 

fortemente permeato da pregiudizi e stereotipi sessisti: la distanza tra le 

norme adottate e declamate e la loro applicazione in concreto e l'applicazio-

ne disomogenea nel territorio nazionale delle norme e dei finanziamenti per 

azioni e servizi in contrasto alla violenza contro le donne, con conseguente 

mancanza di tutela dei diritti delle vittime di violenza; 

nel marzo 2016 è stata approvata all'unanimità dal Consiglio d'Euro-

pa la risoluzione "Systematic collection of data on violence against women", 

a prima firma D'Arrando ed altri, sulla necessità di creare una banca dati si-

stematica secondo metodologie omogenee fra Paesi; basti pensare che allo 

stato attuale, nelle banche dati esistenti, non è stato ancora inserito il dato 

riguardante la relazione fra autore e vittima; 

la Convenzione sull'eliminazione di ogni forma di discriminazione 

della donna adottata a livello internazionale nel 1979 dall'Assemblea gene-

rale delle Nazioni Unite ed entrata in vigore il 3 settembre 1981, ha istituito 

un Comitato (Committee on the elimination of discrimination against wo-

men, Cedaw) con il compito di verificare lo stato di applicazione delle nor-

me contenute nella Convenzione e che è composto da esperte nel campo dei 

diritti delle donne, provenienti da 23 Paesi ed elette a scrutinio segreto da 

una lista di candidature presentate dagli Stati firmatari della Convenzione; 

l'Italia ha ratificato la Cedaw il 10 giugno 1985 e aderito al protocol-

lo opzionale il 29 ottobre 2002; 

ogni Stato che ratifica la Convenzione, o aderisce ad essa, ha l'obbli-

go di presentare al Cedaw dei rapporti periodici in cui vengano illustrate le 

azioni compiute per dare applicazione alle norme contenute nella suddetta 

convenzione. Il primo rapporto va presentato entro un anno dalla data di ra-

tifica, e successivamente, i rapporti vanno presentati ogni quattro anni; 

a seguito dell'analisi del rapporto, a carattere quadriennale, presenta-

to a Ginevra dal Governo italiano il 4 luglio 2017, il Cedaw ha pubblicato il 

rapporto "Concluding observations on the seventh periodic report of Italy", 

datato 21 luglio 2017, nel quale, sulla base di diffuse criticità, ha esplicitato 
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le proprie perplessità e indicato le lacune alle quali il Governo italiano dovrà 

provvedere e rispondere con un nuovo rapporto fra due anni; 

in particolare, il Comitato evidenzia che per l'Italia è necessario raf-

forzare la consapevolezza delle donne circa i loro diritti ai sensi della Con-

venzione e i rimedi a loro disposizione per denunciare le violazioni di tali 

diritti. Allo stesso tempo, si afferma anche che il Governo italiano dovrà 

impegnarsi a rendere fruibili le informazioni sulla Convenzione, sul proto-

collo facoltativo e sulle raccomandazioni generali del Comitato a tutte le 

donne, nessuna esclusa. Dal rapporto si evince che in Italia manca il coordi-

namento tra le varie componenti regionali e locali e una chiara definizione 

dei mandati e delle responsabilità. Il Comitato suggerisce di aumentare le 

risorse assegnate al Dipartimento per le pari opportunità della Presidenza 

del Consiglio dei ministri e di istituire un Ministero ad hoc necessario per 

avviare, coordinare e attuare le politiche di uguaglianza tra uomini e donne; 

per una più incisiva prevenzione appare fondamentale intervenire 

nelle scuole, avviando con gli studenti un'attività interdisciplinare che con-

duca a riflettere sulle situazioni attuali e a combattere e a mostrare le conti-

nue e distorte costruzioni dei ruoli maschili e femminili. Solo instaurando 

un dialogo attivo su queste tematiche sarà possibile combattere e superare 

quei presupposti culturali che alimentano e incentivano la discriminazione 

tra i sessi e che, se non contrastati, continueranno a crescere; 

pertanto, sarebbe oltremodo auspicabile che fosse garantita pari op-

portunità di educazione, istruzione, cura, relazione e gioco, superando dise-

guaglianze e barriere nonché ai fini della conciliazione tra tempi di vita, di 

cura e di lavoro dei genitori, della promozione della qualità dell'offerta edu-

cativa e della continuità tra i vari servizi educativi e scolastici e la partecipa-

zione delle famiglie; 

il Parlamento ha approvato la legge n. 4 del 2018, in materia di mo-

difiche al codice civile, al codice di procedura penale e altre disposizioni in 

favore degli orfani di crimini domestici; 

quando si parla di violenza contro le donne, più spesso ci si riferisce 

alla violenza fisica, sessuale, psicologica, ma si parla poco di una violenza 

altrettanto diffusa e lesiva quale la violenza economica, che rappresenta una 

forma di violenza difficilmente riconoscibile e poco denunciata e che, anco-

ra prima di radicarsi nell'ambito familiare, comincia nella nostra cultura, 

dove la donna viene ancora oggi penalizzata da molti punti di vista, compre-

so il mondo del lavoro, determinando di fatto uno stato di subalternità eco-

nomica, fisica e psicologica, con tutte le devastanti conseguenze che ne de-

rivano; 



Senato della Repubblica – 415 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO B 28 Novembre 2018 

 

 

nella seduta del Consiglio dei ministri del 23 novembre 2017, previa 

Intesa raggiunta in sede di Conferenza unificata del medesimo giorno, è sta-

to approvato il "Piano strategico nazionale contro la violenza maschile sulle 

donne (2017-2020)" che definisce la strategia complessiva per dare attua-

zione alla Convenzione di Istanbul, attraverso un percorso condiviso tra tutti 

gli attori istituzionali e non coinvolti nella tematica, secondo una logica di 

partenariato e di definizione di politiche integrate; 

il predetto piano è articolato secondo tre assi di intervento: preven-

zione, protezione e sostegno, perseguire e punire congiuntamente a un asse 

trasversale di supporto all'attuazione (assistenza e promozione), nel cui am-

bito è prevista la costruzione di un sistema integrato di raccolta dati e un'a-

zione continua e puntuale di monitoraggio e valutazione; 

il 26 settembre 2018, si è svolta la prima riunione della cabina di re-

gia politico-programmatica prevista dal piano strategico nazionale sulla vio-

lenza maschile contro le donne 2017-2020, convocata dal sottosegretario di 

Stato alla Presidenza del Consiglio dei ministri con delega alle pari opportu-

nità, al fine di dare concreta attuazione al piano strategico attraverso la ste-

sura di un piano operativo; 

parallelamente è stato istituito un comitato tecnico composto da de-

legati degli stessi Ministeri, Regioni ed enti locali componenti della cabina 

di regia, integrato dalle principali associazioni ed organizzazioni di settore, 

che si è riunito lo scorso 29 ottobre; 

nel 2017 è stato sottoscritto l'accordo tra il Dipartimento per le pari 

opportunità e il Consiglio nazionale delle ricerche per la realizzazione di 

un'indagine quali-quantitativa sull'offerta dei servizi di supporto alle donne 

vittime di violenza esistenti a livello nazionale nonché di un'analisi valutati-

va dei processi attuativi del "Piano d'azione straordinario contro la violenza 

sessuale e di genere" (2015-2017) e di quelli del "Piano strategico nazionale 

sulla violenza maschile contro le donne (2017-2020)"; 

complementare al citato accordo è quello sottoscritto nel 2016 tra il 

Dipartimento per le pari opportunità e l'Istat per elaborare una banca dati 

nazionale sul fenomeno della violenza e la conduzione di indagini sul tema; 

il 25 ottobre 2018 è stato presentato al Ministero della giustizia il di-

segno di legge per la tutela delle vittime di violenza domestica e sulle don-

ne, detto "Codice rosso", che sarà portato a breve in Consiglio dei ministri, 

impegna il Governo: 

1) ad assicurare che i finanziamenti stanziati annualmente siano ero-

gati regolarmente senza ritardi e vincolati all'assunzione di impegni precisi, 

all'individuazione delle priorità e alla valutazione dei risultati ottenuti; 



Senato della Repubblica – 416 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO B 28 Novembre 2018 

 

 

2) ad assumere iniziative, anche di tipo normativo, per compensare 

nel breve periodo le gravi lacune del sistema italiano evidenziate dal rappor-

to "Concluding observations on the seventh periodic report of Italy"; 

3) a prevedere indicatori per la valutazione, da effettuarsi con caden-

za annuale o comunque per ogni ciclo di finanziamento, dell'impatto degli 

stanziamenti per informare circa le future strategie di intervento, tramite la 

consultazione delle organizzazioni della società civile e dei centri antivio-

lenza; 

4) a predisporre una sezione all'interno del sito del Dipartimento per 

le pari opportunità volta a rendere accessibile, in tempi rapidi, la rendiconta-

zione completa delle attività finanziate con i fondi del decreto-legge n. 93 

del 2013, nella quale le amministrazioni regionali e locali possano caricare 

direttamente e in autonomia la documentazione rilevante (delibere, risultati 

di bandi, reportistica delle attività svolte da parte dei beneficiari dei fondi e 

altro), facendo sì che tali informazioni siano disponibili in formato "aperto" 

(open data), nonché uno strumento efficace e incisivo di segnalazione di 

materiale sessista che non si limiti esclusivamente all'ambito pubblicitario; 

5) ad aggiornare la mappatura dei centri antiviolenza del Dipartimen-

to per le pari opportunità secondo la reportistica ricevuta da Regioni e Pro-

vince autonome, anche al fine di stimare il fabbisogno reale dei centri anti-

violenza per la loro sopravvivenza e il loro adeguato funzionamento, infor-

mando di conseguenza circa lo stanziamento necessario per assicurare servi-

zi adeguati su tutto il territorio; 

6) ad implementare tutti gli strumenti necessari per perseguire le 

priorità contenute nel "Piano strategico nazionale sulla violenza maschile 

contro le donne (2017-2020)", nonché a valutare di assumere iniziative in 

relazione all'ormai improcrastinabile necessità di superare il carattere di 

straordinarietà del piano stesso a favore di azioni non improntate all'ecce-

zionalità, ma a carattere sistematico; 

7) ad assumere iniziative per incoraggiare il settore privato, il settore 

delle tecnologie dell'informazione e della comunicazione e i mass media, nel 

rispetto della loro indipendenza e libertà di espressione, a partecipare all'e-

laborazione e all'attuazione di politiche e alla definizione di linee guida e di 

norme di autoregolamentazione per prevenire la violenza contro le donne e 

rafforzare il rispetto della loro dignità, anche promuovendo una comunica-

zione improntata al pieno rispetto della dignità culturale e professionale del-

le donne e vietando forme di comunicazione che possano indurre una fuor-

viante percezione dell'immagine femminile; 
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8) ad assumere iniziative per introdurre nell'ambito delle istituzioni 

scolastiche, anche contemplando il potenziamento dell'offerta formativa, 

percorsi e progetti mirati a garantire pari opportunità di educazione, istru-

zione, cura, relazione e gioco, anche con il coinvolgimento delle famiglie, al 

fine di superare ogni tipo di disuguaglianza e discriminazione, in tal modo 

educando le nuove generazioni alla parità tra uomo e donna e all'affettività, 

nonché a definire linee guida che forniscano indicazioni per includere nei 

programmi scolastici i temi dell'educazione alla legalità, del diritto all'inte-

grità dell'identità personale e del contrasto alla violenza sulle donne e allo 

sfruttamento della prostituzione; 

9) ad assumere iniziative, per quanto di competenza, finalizzate a 

rendere obbligatoria una formazione specifica di tutti/e gli/le operato-

ri/operatrici di giustizia (giudici, pubblici ministeri, appartenenti alle forze 

dell'ordine, operatori/operatrici dei servizi sociali, polizia penitenziaria, per-

sonale addetto alle case di accoglienza o case rifugio o comunità) per me-

glio affrontare e contrastare il dilagante fenomeno della violenza sulle don-

ne e allo sfruttamento della prostituzione; 

10) ad adottare le iniziative legislative, finanziarie o di altro tipo ne-

cessarie, nel rispetto dell'articolo 16 della Convenzione di Istanbul, per so-

stenere programmi di trattamento per la prevenzione alla recidiva degli au-

tori di violenza, in particolare per i reati di natura sessuale, anche tramite 

centri di ascolto coordinati a livello nazionale; 

11) ad assumere iniziative normative o regolamentari, volte a preve-

dere percorsi specifici in carcere per gli autori di reati di violenza sessuale 

sulle donne e allo sfruttamento della prostituzione, inclusi interventi sulla 

normativa che disciplina l'ordinamento penitenziario volti a rendere obbliga-

toria per i detenuti per reati contro le donne la destinazione di una percentu-

ale del reddito generato da lavoro in favore del risarcimento delle vittime; 

12) ad assumere iniziative volte a verificare l'attività del comitato 

tecnico composto da delegati degli stessi ministeri competenti, ivi compreso 

il Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca, Regioni ed enti lo-

cali, componenti della cabina di regia; 

13) ad adottare le misure necessarie a garantire, su tutto il territorio 

nazionale, che le vittime di reati quali lo sfruttamento della prostituzione 

possano essere inserite in percorsi sociali al fine di rompere definitivamente 

il legame con gli sfruttatori; 

14) ad assumere ogni più opportuna iniziativa, anche a scopo preven-

tivo, avverso qualsiasi atto di violenza nei confronti delle donne volto ad 

impedire in Italia loro l'esercizio dei diritti e delle libertà riconosciute dalla 
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nostra Costituzione e per garantire che l'effettiva condivisione dei valori in 

essa sanciti sia un requisito fondamentale per un reale processo di integra-

zione. 

(1-00054) (Testo 2) 

  

Interpellanze  

  

NENCINI - Al Presidente del Consiglio dei ministri - Premesso che, 

per quanto a giudizio dell'interpellante: 

da più giorni si assiste ad una campagna violenta e concentrata con-

tro la libertà d'informazione che appare, tra le linee politiche del Governo 

giallo-verde, una delle più inaccettabili; 

il vice presidente del Consiglio dei ministri Luigi Di Maio attacca gli 

operatori dell'informazione sul piano mediatico con minacce e volgari offe-

se; si prospettano provvedimenti di legge per intimorire i mezzi d'informa-

zione e intanto con il "milleproroghe" (di cui al decreto-legge n. 51 del 

2018, convertito, con modificazioni, dalla legge n. 108 del 2018) è stato 

modificato per legge il nuovo riparto dei fondi nazionali per le televisioni 

locali. Tale riparto è stato strutturato con un criterio basato sull'auditel, che 

privilegia di fatto le grandi realtà, punisce quelle minori e zittisce quelle più 

piccole come il Molise e la Valle d'Aosta; 

il provvedimento colpisce le realtà più difficili dove, con coraggio e 

intraprendenza, si sono attivate iniziative nel campo dell'informazione che 

hanno creato nuovi spazi di civile confronto e anche possibilità di lavoro, in 

particolare per molti giovani che hanno intrapreso un lavoro confacente ai 

loro studi ed alle loro competenze; 

il sostegno pubblico all'informazione è previsto dalla legislazione per 

garantire la libertà d'informazione, il diritto costituzionale alla conoscenza, 

la libertà d'espressione con la possibilità per tutti di manifestare le proprie 

idee e opinioni che non può essere condizionata o negata dalla mancanza di 

strumenti o dal luogo dove si è nati e si vive, 

si chiede di sapere: 

se sia nelle intenzioni del Governo intervenire per correggere un tale 

vulnus ad un fondamentale diritto costituzionalmente garantito alla cono-

scenza e alla libertà d'espressione e come intenda procedere per rivedere, 

con strumenti opportuni, il provvedimento o comunque riequilibrare l'inter-

vento; 
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se sia orientamento del Governo realizzare le minacce realizzare de-

liberatamente espresse da suoi autorevoli rappresentanti di introdurre prov-

vedimenti di legge volti ad intimorire e condizionare i mezzi di informazio-

ne. 

(2-00017)  

  

  

Interrogazioni  

  

PARAGONE, LUCIDI - Ai Ministri degli affari esteri e della coope-

razione internazionale e per gli affari europei - Premesso che: 

recentemente il programma di Raidue "Night Tabloid", con un pun-

tuale reportage firmato da Filippo Barone, ha portato all'attenzione del 

grande pubblico le modalità con le quali la Francia, unico Paese al mondo, 

riesca ancora a gestire la moneta delle sue ex colonie, nonostante sia tra-

scorso oltre mezzo secolo dalla loro indipendenza. Una sorta di postcolonia-

lismo incentrato su un controllo economico che impedisce alle economie lo-

cali di crescere e svilupparsi; 

l'area delle ex colonie comprende 14 Stati dell'area subsahariana e 

del centro Africa, con una popolazione di oltre 160 milioni di abitanti: Ca-

merun, Ciad, Gabon, Guinea equatoriale, Repubblica Centrafricana, Repub-

blica del Congo, Benin, Burkina Faso, Costa d'Avorio, Guinea Bissau, Mali, 

Niger, Senegal e Togo; 

nei mesi scorsi tale situazione è stata denunciata, tra gli altri, anche 

da Mohamed Konare, originario della Costa d'Avorio, che ha fondato un 

movimento politico con l'intento di denunciare i metodi francesi volti a de-

predare le ex colonie africane; 

la moneta con la quale Parigi attua il proprio dominio economico-

monetario è il franco CFA (Comunità finanziaria africana). La moneta è bat-

tuta dal Tesoro francese e si basa su accordi che prevedono: la libera circo-

lazione dei capitali dai Paesi CFA alla Francia e viceversa, un tasso di cam-

bio fisso all'euro (e prima alla divisa francese), la piena convertibilità del 

franco CFA garantita dal Tesoro francese, il Fondo comune di riserva di 

moneta estera a cui partecipano tutti i Paesi CFA come contropartita per la 

garanzia della convertibilità da CFA a euro e, infine, la partecipazione delle 

autorità francesi alle politiche monetarie della BCEAO e BEAC; 

il vincolo principale del franco CFA consiste nell'obbligo per i 14 

Paesi di depositare il 50 per cento delle loro riserve monetarie presso il Te-
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soro francese. In sostanza, quando uno di questi Paesi esporta verso un Pae-

se diverso dalla Francia ha l'obbligo di trasferire il 50 per cento di quanto 

incassato presso la Banca di Francia. Su tale sistema il controllo francese è 

capillare vista la presenza di rappresentanti francesi, con diritto di veto, nei 

consigli di amministrazione e in quelli di sorveglianza delle istituzioni fi-

nanziarie delle 14 ex colonie; 

grazie a questo sistema, la Francia ha potuto disporre di un'enorme 

mole di risorse (alcune stime parlano di circa 500 miliardi di dollari all'an-

no) investite in titoli del debito pubblico francese, grazie ai quali ha potuto 

finanziare per decenni un'ingente spesa pubblica; 

oltre a quanto esposto, conviene ricordare che tra i numerosi vincoli 

imposti dagli accordi sulla moneta esiste anche il "primo diritto" per la 

Francia di acquisire ogni tipologia di risorsa naturale scoperta nelle sue ex 

colonie (uranio, oro, petrolio, caffè, gas). Solo con un mancato interesse 

francese questi Paesi sono autorizzati a individuare un diverso compratore; 

ovviamente, oltre al danno monetario, questo meccanismo è una del-

le principali cause delle migrazioni economiche dai 14 Paesi ex coloniali. 

La diffusa povertà di questi popoli, depauperati dal neocolonialismo france-

se, origina le ondate migratorie verso l'Europa con una Francia che, da un 

lato, ci guadagna ogni volta che questi migranti spediscono soldi in patria, e 

dall'altro si erge a moralizzatrice nei confronti di Paesi, come ad esempio 

l'Italia, che provano a regolare e gestire flussi migratori incontrollati, 

si chiede di sapere se i Ministri in indirizzo siano a conoscenza dei 

fatti esposti e quali iniziative intendano assumere nelle competenti sedi eu-

ropee, affinché venga meno la forma di sfruttamento nei confronti delle ex 

colonie africane, anche attraverso una revisione dei protocolli aggiuntivi ai 

trattati UE, che consentono alla Francia di stampare il franco CFA sotto l'e-

sclusivo controllo della Banca centrale francese. 

(3-00428)  

  

AGOSTINELLI - Ai Ministri delle infrastrutture e dei trasporti e 

delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo - Premesso che: 

l'articolo 1 del decreto 20 maggio 2015 emanato dal Ministro delle 

infrastrutture e dei trasporti di concerto con il Ministro delle politiche agri-

cole alimentari e forestali, recante "Revisione generale periodica delle mac-

chine agricole ed operatrici, ai sensi degli articoli 111 e 114 del decreto le-

gislativo 30 aprile 1992, n. 285", al comma 1 prescrive la revisione genera-

le, con periodicità quinquennale, delle macchine agricole, di cui all'art. 57 

del decreto legislativo 30 aprile 1992, n. 285 (trattori agricoli così come de-
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finiti nella direttiva n. 2003/37/CE del 26 maggio 2003, macchine agricole 

operatrici semoventi, rimorchi agricoli); 

dall'emanazione del predetto decreto sono passati più di tre anni e, 

tra meno di due mesi, scadrà il termine per la seconda tranche di controlli, 

riguardante i trattori immatricolati dal 1974 al 1990. Nonostante la revisione 

sia obbligatoria, non è stato ancora adottato il relativo decreto attuativo (che 

deve stabilire nel dettaglio chi se ne occupa, che cosa controlla e come); 

come ha sottolineato Roberto Guidotti di Cai (Confederazione agro-

meccanici e agricoltori italiani), "i primi a farne le spese sono le imprese a-

gricole e agromeccaniche, che hanno da un lato l'obbligo di portare il veico-

lo a revisione, pena sanzione, e dall'altro però non hanno la possibilità di 

farlo" ("terraevita.edagricole", dell'8 novembre 2018); 

in caso di veicoli non a norma, oltre all'irrogazione di sanzioni, gli 

organi di Polizia stradale possono decidere il ritiro della carta di circolazio-

ne. Sicché, una volta decorso il termine per effettuare la revisione, conside-

rato che in Italia il numero dei trattori immatricolati da oltre 30 anni am-

monta a 680.000 unità (dati dell'Unione nazionale commercianti macchine 

agricole, Unacma), il numero dei veicoli sanzionabili o passibili di ritiro del-

la carta di circolazione è particolarmente consistente; 

in assenza di un decreto attuativo, profili di criticità si pongono an-

che con riguardo alla possibilità di assicurare i trattori non sottoposti a revi-

sione e, quindi, non autorizzati alla circolazione. Ma anche ove il decreto at-

tuativo fosse già in vigore, il rispetto del termine prestabilito, per tutti i trat-

tori immatricolati, sarebbe comunque impossibile, mancando, al momento, 

un numero adeguato di officine certificate rispetto all'enorme mole di mezzi 

da controllare; 

per i suddetti motivi, il segretario generale dell'Unione nazionale 

commercianti macchine agricole, Gianni Di Nardo, ha evidenziato che "U-

nacma si sta da anni impegnando per ampliare il numero di punti in cui ese-

guire la revisione attraverso la creazione di una rete di officine meccaniche 

certificate (Unacma Roc) e i lavori sono a buon punto". Lo stesso Di Nardo 

ha ricordato l'impegno di Unacma verso politiche di sostegno agli agricolto-

ri per favorire il rinnovo dei macchinari, nonché il progetto di recupero dei 

mezzi obsoleti destinati ai paesi in via di sviluppo (come si legge sull'artico-

lo citato), 

si chiede di sapere se i Ministri in indirizzo intendano provvedere 

quanto prima all'adozione del decreto attuativo in questione e se ritengano di 

assumere tutte le misure necessarie a rafforzare la rete delle officine mecca-

niche certificate. 
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(3-00429)  

  

RAUTI, CIRIANI - Al Ministro degli affari esteri e della coopera-

zione internazionale - Premesso che: 

il 10 e l'11 dicembre 2018 si terrà a Marrakech (Marocco) la confe-

renza intergovernativa per l'adozione del "Global compact for safe, orderly 

and regular migration" ed i Governi del mondo saranno chiamati a firmare il 

"Global compact", ovvero il "Patto globale per una migrazione sicura, ordi-

nata e regolare", presentato come iniziativa strategica di revisione dei flussi 

migratori e della loro gestione; 

il Global compact, nella sostanza, è un'iniziativa volontaria di ade-

sione a un insieme di principi giuridici e nasce dalla volontà di promuovere 

flussi continui, utilizzando motivazioni sia economiche sia demografiche; 

esso farà cadere ogni distinzione tra chi è profugo e chi è migrante 

economico, garantendo qualunque tipo di migrazione e al di là delle politi-

che degli Stati ed in nome di un mondo dai confini aperti, creando obblighi 

crescenti verso gli Stati in ordine ai servizi da fornire agli immigrati, anche 

a prescindere dal loro status di rifugiato, impedendo di perseguire penal-

mente chi fornisce assistenza indebita all'immigrazione; 

contro l'approccio immigrazionista ed a favore della sovranità nazio-

nale, si sono già schierati: Stati Uniti, Ungheria, Australia e Austria e, più 

recentemente, la Repubblica Ceca, secondo cui il testo "non stabilisce una 

netta differenza tra migrazione legale e illegale"; 

la sottoscrizione del complesso reticolato di impegni del Global 

compact comporta un'inaccettabile cessione di sovranità sul tema migratorio 

secondo un'impostazione ideologica che sancisce, di fatto, una sorta di "di-

ritto a migrare"; 

l'Italia, per la sua posizione al centro del Mediterraneo, costituirebbe 

il "molo naturale" per le rotte che provengono dall'Africa, divenendo la 

"porta di accesso" al mondo occidentale, al suo stile di vita, ai suoi diritti e 

ai suoi doveri, segnando una vera e propria mutazione genetica della dimen-

sione funzionale del confine, il limes degli antichi romani, inteso non solo 

come linea di demarcazione dell'ambito territoriale nel quale si esercita la 

sovranità di uno Stato ma anche come linea di demarcazione tra civiltà di-

verse, con i rispettivi tratti caratteristici e le naturali differenze; 

considerato che: 
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in merito alla sottoscrizione da parte dell'Italia del Global compact si 

registrano dichiarazioni contrastanti e contraddittorie da parte di esponenti 

della maggioranza e all'interno del Governo; 

la Lega ha presentato alla Camera dei deputati una risoluzione in III 

Commissione permanente (Affari esteri e comunitari), con la quale si impe-

gna il Governo a non firmarlo e, dopo lunghe giornate di silenzio, due giorni 

fa, il 27 novembre, il vice premier e Ministro dell'interno Matteo Salvini, in 

conferenza stampa alla Camera, si è dichiarato "assolutamente contrario al 

global compact", poiché non ritiene opportuno "delegare ad organismi so-

vranazionali scelte che spettano ai singoli Paesi", mettendo "sullo stesso pi-

ano i migranti cosiddetti economici e i rifugiati politici", 

si chiede di sapere quale sia la posizione ufficiale del Governo circa 

la firma del Global compact alla Conferenza di Marrakech del 10 e 11 di-

cembre 2018 e, in ogni caso, quali ulteriori elementi nuovi di valutazione 

ritenga di dover fornire rispetto a quanto già dichiarato nei giorni scorsi in 

merito alla volontà favorevole espressa. 

(3-00430)  

  

CASINI - Al Ministro degli affari esteri e della cooperazione inter-

nazionale -  

(3-00431)  

(Già 4-00900)  

  

MONTEVECCHI - Al Ministro per i beni e le attività culturali - 

Premesso che: 

i fatti di cronaca recentemente accaduti, in particolare la fuga di gas 

che si è prodotta nell'archivio di Stato di Arezzo il 20 settembre 2018 cau-

sando la morte di due dipendenti, hanno riportato l'attenzione sulla necessità 

di garantire la sicurezza all'interno dei luoghi e istituti della cultura e del pa-

trimonio culturale nazionale; 

sul tema il Ministro in indirizzo è intervenuto in più sedi affermando 

l'impegno del Governo per dare priorità alla sicurezza e all'integrità dei luo-

ghi della cultura e dello stesso patrimonio nazionale, al fine di tutelare anche 

l'attività dei dipendenti e garantire ai visitatori una fruizione priva di rischi; 

facendo seguito a queste dichiarazioni il Ministero ha stanziato 109 

milioni di euro per la messa in sicurezza e la formazione antincendio di tutti 

i siti italiani; 
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si tratta di un investimento di notevole portata rispetto al quale lo 

stesso Ministro ha affermato: "non c'è mai stato un investimento maggiore 

per la sicurezza nella storia di questo ministero. Si tratta della più ampia 

programmazione di interventi nel settore della sicurezza antincendio, com-

presa la formazione, mai realizzata dal Mibac"; 

per dare ulteriore concretezza agli impegni presi e al fine di favorire 

la semplificazione burocratica e operativa in materia di sicurezza dei beni 

culturali, il Ministero ha proceduto inoltre a rendere operativa l'Unità per la 

sicurezza del patrimonio culturale del Ministero, istituita nel 2017 e mai en-

trata in funzione. L'Unità ha il compito di unificare le diverse strutture che si 

occupavano di sicurezza al fine di un migliore coordinamento delle compe-

tenze. La struttura si muoverà nell'ambito sia della prevenzione che delle 

emergenze e per gli interventi ordinari, 

si chiede di sapere quali ulteriori e concrete azioni il Ministro in in-

dirizzo intenda adottare al fine di dare effettiva attuazione al piano di messa 

in sicurezza e formazione antincendio di tutti i siti italiani per la salvaguar-

dia di lavoratori, visitatori e opere. 

(3-00432)  

  

RUFA, PEPE, MONTANI - Al Ministro per i beni e le attività cultu-

rali - Premesso che: 

l'area archeologica di Sibari (Cosenza) è stata la prima colonia fon-

data dagli Achei sulla costa ionica della Calabria; 

data la protezione naturale costituita dalle foci di due fiumi e la ferti-

lità della pianura in cui venne fondata, a sud del golfo di Taranto, la colonia 

in breve tempo divenne ricca e famosa, riconosciuta come la più potente 

delle città magnogreche, tanto da ricoprire una posizione egemonica su un 

vastissimo territorio, tale da essere considerata "impero" sotto il controllo di 

Sibari; 

le profonde modifiche sul territorio di Sibari, quali l'avanzamento 

della linea di costa, dovuto ai depositi fluviali del Crati e del Coscile e le 

modifiche degli alvei dei due fiumi, avevano nei secoli reso difficile la ri-

cerca archeologica; 

l'esplorazione scientifica del territorio di Sibari ha avuto inizio nel 

1879 e si sono avute importanti scoperte, quali la necropoli ellenistica di 

Thurii, la necropoli enotria ed un insediamento del periodo del bronzo-ferro 

(XII-VIII sec. a.C.) nell'area di torre Mordillo; 
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fin da subito risultò evidente la complessa stratigrafia dovuta alla so-

vrapposizione di tre città sullo stesso sito, seppur non totale e con diversa 

estensione; 

negli ultimi 20 anni sono stati stanziati per il recupero e la valorizza-

zione del parco archeologico circa 18 milioni di euro, per la messa in sicu-

rezza idrogeologica per mezzo di trincee drenanti, per costruire nuovi edifici 

per l'accoglienza turistica, per costruire e arredare magazzini e sale del mu-

seo e per aprire nuovi scavi archeologici. In particolare, dopo l'alluvione del 

2013 sono state messe in opera alcune trincee drenanti, mai usate prima in 

un sito archeologico, che avrebbero dovuto risolvere, in maniera definitiva, 

non solo i problemi di risalita di acqua dalla falda, ma anche quelli dello 

smaltimento di acqua piovana e di scorrimento, anche se, prima dell'alluvio-

ne del 2013, a tenere più o meno all'asciutto le strutture ed i monumenti dal-

la falda freatica sono stati gli impianti di "wellpoint"; 

il 26 ottobre 2018, per le forti piogge, l'area archeologica è stata al-

lagata mettendo in evidenza che l'intervento realizzato di attenuazione del 

rischio si è rivelato inadeguato, sia come ordinaria manutenzione, che come 

risoluzione del problema, soprattutto nell'azione tecnico-scientifica di rea-

lizzazione delle trincee drenanti, 

si chiede di sapere: 

quali iniziative il Ministro in indirizzo intenda mettere in atto sia per 

restituire l'area alla fruibilità del pubblico, che per conoscere come siano 

stati utilizzati i finanziamenti finora erogati; 

quali azioni intenda intraprendere per garantire una maggior tutela, 

manutenzione e conservazione, non solo dell'area archeologica di Sibari, ma 

del nostro immenso patrimonio archeologico nel suo complesso, compreso 

quello considerato minore, ma ricadente in una regione contermine a Mate-

ra, capitale europea della cultura 2019, visto che l'evento potrebbe essere da 

volano per lo sviluppo anche dei territori contigui. 

(3-00433)  

  

BERNINI, MALAN, BATTISTONI, BERUTTI, LONARDO, SE-

RAFINI - Al Ministro delle politiche agricole alimentari, forestali e del tu-

rismo - Premesso che: 

in occasione della discussione del Documento di economia e finanza 

Forza Italia aveva avuto modo di fare alcuni rilievi in merito a quanto inseri-

to sul comparto agricoltura. Nella fattispecie, fra l'altro, si sottoponeva 

all'attenzione del Parlamento e del Governo che l'agricoltura non è solo pro-
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grammazione ma soprattutto un'attività soggetta ad imprevisti, calamità na-

turali che penalizzano fortemente gli agricoltori; 

nel periodo estivo 2018, ci sono stati diversi episodi di grandinate 

fuori stagione che hanno annientato fino al 100 per cento della produzione 

di alcuni agricoltori che hanno visto l'impossibilità non solo di guadagnare 

per la stagione, ma anche di rientrare dei costi fino ad allora sostenuti; 

si suggeriva, per questi motivi, la possibilità di prevedere un fondo 

che potesse dare ristoro a quanti erano rimasti vittime dei suddetti eventi ca-

lamitosi; 

con l'arrivo dell'autunno, si è assistito ad un aumento esponenziale 

dei danni provocati dal maltempo alle persone, in primis, ma anche all'agri-

coltura; 

il mese di novembre, in particolare, è stato caratterizzato da eventi 

atmosferici di notevole entità che hanno fatto registrare un aumento del 100 

per cento rispetto allo stesso periodo dello scorso anno; 

a mero titolo esemplificativo, le associazioni di categoria segnalano, 

con una stima approssimativa dei danni, importi pari ad oltre un milione di 

euro per la Campania, così come in Puglia, Calabria, Sicilia, Marche, Um-

bria, nel Lazio addirittura di oltre 30 milioni di euro con circa 200 imprese 

agricole colpite, in Lombardia 60 milioni, mentre in Veneto ed in Trentino-

Alto Adige si parla di oltre 110 milioni di euro, eccetera, 

si chiede di sapere: 

se non sia il caso di prendere coscienza dell'indiscutibile cambiamen-

to climatico a cui si sta assistendo e fornire immediatamente una risposta 

concreta alle regioni ed agli agricoltori, istituendo un fondo ad hoc per le a-

ziende agricole vittime di questi eventi e contestualmente investire in fondi 

che possano migliorare le infrastrutture, come il piano invasi; 

se il Ministro in indirizzo non ritenga di fornire una risposta alle im-

prese vittime del maltempo che rischiano di dover cancellare centinaia di 

migliaia di posti di lavoro attualmente in essere, rispetto alle potenzialità di 

crearne di nuovi; 

se non ritenga di destinare una parte adeguata delle risorse previste 

per il reddito di cittadinanza al fondo ad hoc menzionato, per consentire la 

ripresa al comparto dell'agricoltura, motore del Paese, tenuto conto che già 

nello scorso anno aveva registrato un calo di oltre il 4 per cento del Pil, de-

stinato a diminuire drasticamente anche in futuro. 

(3-00434)  
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STEFANO, MARCUCCI, TARICCO, BITI, MAGORNO, SBROL-

LINI - Al Ministro delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo 

- Premesso che: 

l'articolo 1, commi 502-504, della legge 27 dicembre 2017, n. 205 

(legge di bilancio per l'anno 2018), ha introdotto nell'ordinamento italiano la 

disciplina dell'attività di enoturismo; tuttavia, affinché essa possa finalmente 

estrinsecarsi entro regole chiare e certe, è necessario un ulteriore intervento 

normativo; 

l'articolo 1, comma 504, della legge di bilancio per il 2018 stabilisce 

infatti che con decreto del Ministro delle politiche agricole, adottato di con-

certo con il Ministro dei beni e delle attività culturali, che all'epoca aveva 

anche competenze in materia di turismo, d'intesa con la Conferenza perma-

nente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome di Trento 

e di Bolzano, siano definiti "linee guida e indirizzi in merito ai requisiti e a-

gli standard minimi di qualità, con particolare riferimento alle produzioni 

vitivinicole del territorio, per l'esercizio dell'attività enoturistica"; 

lo schema di decreto è stato nella primavera scorsa sottoposto alla 

Conferenza Stato-Regioni, che si è espressa in data 10 maggio 2018, richie-

dendo minime modifiche al testo, a seguito delle quali si sarebbe raggiunta, 

e in tempi rapidi, l'intesa, di cui al comma 504, rinviata, per opportunità isti-

tuzionale, dal Governo uscente; 

considerato che: 

il riconoscimento normativo dell'attività dell'enoturismo è, anche, il 

risultato della collaborazione e dell'ascolto delle richieste e delle necessità 

degli operatori del settore, che da anni chiedevano di poter operare in una 

cornice chiara e definita, in cui inserire questo rilevante filone, che si stima 

generi ogni anno oltre 2 miliardi di euro di fatturato, con quasi 15 milioni di 

ingressi in cantina; 

è essenziale valorizzare le aree ad alta vocazione vitivinicola e le 

produzioni vitivinicole del territorio, così come favorire le potenzialità del 

turismo del vino, come fenomeno culturale ed economico, che possiede ul-

teriori potenzialità di crescita, soprattutto laddove si riesca a qualificare l'ac-

coglienza turistica e promuovere l'enoturismo, quale forma di turismo dotata 

di specifica identità; 

considerato infine che il 26 novembre scorso, il Ministro in indiriz-

zo, intervenendo a "Veronafiere", dove si era aperta la 5ª edizione di 

"wine2wine", ha dichiarato di voler dotare in tempi rapidi il Paese di una 

legge sull'enoturismo, ignorando, di fatto, quanto disposto dalla normativa 
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già vigente, e che necessita solo, per diventare operativa, del rapido interes-

samento proprio del Ministro, che ne invoca l'urgenza, 

si chiede di sapere: 

se il Ministro in indirizzo, che pure dichiara l'urgenza di avere una 

normativa sull'enoturismo, sia a conoscenza del fatto che, per rendere pie-

namente operativa la disciplina, sarebbe sufficiente promuovere, attraverso 

le opportune modifiche di un testo già esistente, l'intesa proposta dalla Con-

ferenza delle Regioni e delle Province autonome il 10 maggio 2018, ed in 

caso affermativo se esistano ragionevoli motivi che gli impediscano tale ra-

pida soluzione; 

in quali tempi, in ogni caso, intenda affrontare l'essenziale questione 

del sostegno e della promozione dell'attività enoturistica, in considerazione 

delle sue grandi opportunità di sviluppo, nonché delle giuste richieste degli 

operatori del settore, che, se il Ministro agisse con prontezza ed in accordo 

con i medesimi operatori e le Regioni, potrebbero rapidamente avere a di-

sposizione gli strumenti per valorizzare le produzioni vitivinicole del territo-

rio, qualificare l'accoglienza turistica e favorire le potenzialità del turismo 

del vino, come fenomeno culturale ed economico precipuo. 

(3-00435)  

  

  

Interrogazioni con richiesta di risposta scritta  

  

AGOSTINELLI - Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti - 

Premesso che, a quanto risulta all'interrogante: 

un articolo de "il Fatto Quotidiano" del 13 maggio 2015 riportava 

che la convenzione firmata dal Ministero delle infrastrutture e dei trasporti e 

Passante Dorico SpA per la realizzazione di una strada di collegamento del 

porto di Ancona con la grande viabilità (cosiddetta Uscita ovest) conteneva 

previsioni di traffico abnormi nel piano economico e finanziario (PEF) e 

clausole con penali a carico dello Stato nel caso in cui il concessionario a-

vesse deciso di abbandonare l'opera; 

la copia della convenzione era giunta alla firmataria del presente atto 

di sindacato ispettivo e subito trasmessa al Consiglio comunale di Ancona 

tramite il Capogruppo M5S, Andrea Quattrini. Iniziativa censurata dal re-

sponsabile della struttura di vigilanza sulle concessioni autostradali, archi-

tetto Mauro Coletta, il quale dichiarava che il documento non era legittima-
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mente conoscibile perché non ancora controfirmato dal Ministero dell'eco-

nomia e delle finanze e registrato dalla Corte dei conti; 

successivamente, il Ministero dell'economia imponeva un atto ag-

giuntivo alla convenzione, che veniva firmato il 2 settembre 2014, per eli-

minare le clausole dannose per lo Stato. Si cita il punto 2, ultimo capoverso: 

"al Concessionario non spetta alcun indennizzo, né rimborso dei costi di 

progettazione in caso di mancata approvazione del progetto definitivo e del 

relativo piano economico finanziario"; 

dopo diversi mesi, Passante Dorico SpA ha trasmesso un nuovo PEF, 

che è stato bocciato dal Ministero delle infrastrutture, tanto che in data 19 

dicembre 2016 il ministro pro tempore Delrio, nel corso della trasmissione 

televisiva "Otto e Mezzo", annunciava che la concessione per l'Uscita ovest 

non si sarebbe mai realizzata perché il PEF "non sta in piedi"; 

in risposta all'interrogazione 4-14919, Delrio dichiarava che con nota 

del 15 dicembre 2016 era stato comunicato al concessionario che il progetto 

definitivo e il corredato PEF, entrambi con le modifiche successivamente 

proposte da ultimo in data 30 agosto 2016, non potevano essere approvati; 

in data 9 febbraio 2017 il ministro Delrio firmava un protocollo di 

intesa con Comune di Ancona, Regione Marche, RFI e Autorità di sistema 

portuale del mare Adriatico centrale per definire, tra l'altro, un nuovo pro-

getto per una strada di collegamento del porto di Ancona con la grande via-

bilità (cosiddetta Uscita nord), in sostituzione dell'Uscita ovest; 

in data 17 febbraio 2017 da un articolo de "Il Resto del Carlino" si è 

appreso che il Ministero delle infrastrutture, nella bozza del protocollo di in-

tesa, aveva tentato di inserire in premessa che il Comune di Ancona era re-

sponsabile della mancata realizzazione dell'Uscita ovest esponendosi, qualo-

ra avesse firmato, a richieste risarcitorie milionarie da parte di Passante Do-

rico SpA; 

risulta all'interrogante che ad oggi gli studi del nuovo progetto siano 

sospesi in attesa di comunicazioni da parte della competente Direzione ge-

nerale per la vigilanza sulle concessioni autostradali sulla definizione delle 

pratiche per l'Uscita ovest, 

si chiede di sapere: 

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei fatti esposti; 

se ritenga di adottare le opportune iniziative per far luce su eventuali 

responsabilità al fine di evitare il ripetersi di eventi come quelli descritti; 

quali iniziative intenda assumere per definire in modo conclusivo la 

vicenda dell'Uscita ovest, anche al fine di sbloccare i progetti per la nuova 
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Uscita nord, necessaria allo sviluppo del porto di Ancona, ponendo la mas-

sima attenzione alle modalità, tenuto conto che la pratica è in capo alla Vigi-

lanza sulle concessioni autostradali, che già aveva avallato la convenzione 

con dati di traffico abnormi, clausole a danno dello Stato e presunti tentativi 

di esporre il Comune di Ancona a risarcimenti a favore della Passante Dori-

co SpA. 

(4-00939)  

  

NENCINI - Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti - Premes-

so che: 

il piano pluriennale delle opere pubbliche ANAS, approvato nell'a-

gosto 2016 dal CIPE, prevedeva la realizzazione del tratto Guinza-

Mercatello ovest del tracciato della E78 che collega le città di Siena ed A-

rezzo in Toscana ed Urbino e Fano nelle Marche. Tale piano inseriva l'opera 

di intervento e completamento a due corsie della galleria Guinza, con ipotesi 

di finanziamento a valere sulle risorse del fondo unico ANAS e dell'importo 

stimato di 59,31 milioni di euro. L'ultimazione della progettazione e l'appal-

to lavori era previsto entro il dicembre 2018; 

stante il perdurare delle gravi difficoltà di circolazione di persone e 

merci su quell'importante opera di collegamento stradale e nelle more del 

previsto completamento delle opere di ripristino nel pieno rispetto delle 

norme di sicurezza, i sindaci di Mercatello sul Metauro, Urbino, Peglio, 

Borgo Pace e la vice presidente della Regione Marche chiedevano l'istitu-

zione nella galleria esistente di un senso unico alternato fino al completa-

mento delle opere di sistemazione costate circa 60 milioni di euro; 

la risposta del Consiglio superiore dei lavori pubblici, giunta solo il 

22 novembre 2018 e sconosciuta ai precedenti Governi, è stata categorica: 

non sarà mai possibile consentire la percorrenza di traffico pesante e leggero 

in una galleria di 6 chilometri di lunghezza senza sbocchi né vie di uscita la-

terali. È stata inoltre rigettata la proposta di ANAS e Regione Marche della 

realizzazione di un cunicolo parallelo di sicurezza, con una spesa prevista di 

circa 70 milioni, al fine di consentire l'apertura contestuale della galleria a 

doppio senso; 

rimane ora sul tappeto la proposta, avanzata da ANAS su sollecita-

zione della Regione Marche, al Ministero delle infrastrutture e dei trasporti 

della messa in opera di una seconda galleria, parallela a quella esistente, al 

fine di risolvere un'annosa e delicata questione che impatta negativamente 

sull'economia del territorio, attraverso il finanziamento di un progetto di 

raddoppio della galleria al costo previsto di 310 milioni di euro, 
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si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non ritenga opportuno 

attivarsi al fine di inserire nel contratto di programma ANAS e Ministero 

2016-2020 un ulteriore finanziamento, non inferiore a 310 milioni di euro, 

corrispondente alla richiesta inoltrata da parte di ANAS al fine di consentire 

il raddoppio dell'attuale galleria della Guinza. 

(4-00940)  

  

NENCINI - Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti - Premes-

so che: 

la Giunta capitolina, con deliberazione n. 189 del 16 ottobre 2018, ha 

deciso la "Delocalizzazione dell'Autostazione per i mezzi adibiti alle linee di 

trasporto pubblico interregionali, nazionali e internazionali all'interno del 

nodo Anagnina - Approvazione del progetto definitivo per la realizzazione 

dei lavori dell'autostazione Anagnina"; 

il progetto approvato causerà grave disagio nell'immediato e nel fu-

turo a milioni di passeggeri e pendolari che transitano attraverso questa 

struttura con circa 600 corse e 8.000 passeggeri al giorno, secondo i dati uf-

ficiali comunicati dal direttore nazionale dell'ANAV (Associazione naziona-

le autotrasporti viaggiatori) al tavolo tecnico con le parti sociali ed impren-

ditoriali convocato venerdì 16 novembre 2018 dall'assessore per i trasporti 

della Regione Molise Vincenzo Niro; 

l'autostazione Tiburtina fa parte di una struttura di scambio che con-

sente ai viaggiatori di raggiungere la stazione ferroviaria con i treni dell'alta 

velocità, i treni regionali del Lazio per le località minori, il sia pur disastrato 

servizio di autobus cittadini, il collegamento autobus e treno con l'aeroporto, 

una stazione della metropolitana centrale nel sistema della metropolitana di 

Roma, che assicura, con sufficiente agevolezza, la mobilità in città; 

il tempo di spostamento si prolungherebbe di almeno mezz'ora a 

causa anche dell'inadeguatezza del nodo di Anagnina; 

il provvedimento creerà gravi disagi innanzitutto ai numerosissimi 

pendolari che provengono da altre regioni che subiranno l'aumento delle 

percorrenze di almeno mezz'ora oltre ad un aumento dei costi per loro stessi, 

per le aziende di trasporto, per le stesse Regioni, alle prese con riduzioni dei 

trasferimenti di risorse; 

il provvedimento recherà danni anche alla stessa capitale, in termini 

di un notevole aumento dell'uso di auto private, con ripercussioni sulla mo-

bilità cittadina, l'inquinamento e le condizioni di vita, 
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si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non ritenga necessario e 

doveroso convocare al più presto un tavolo di concertazione con le Regioni 

interessate, le parti sociali e imprenditoriali per trovare una soluzione ade-

guata e condivisa. 

(4-00941)  

  

FARAONE - Al Ministro della salute - Premesso che: 

l'eliminazione delle epatiti virali è una sfida globale, un obiettivo 

comune a tutti i Paesi del mondo, sollecitati dalla strategia dell'Organizza-

zione mondiale della sanità (OMS) che ha individuato ambiziosamente il 

2030 come l'anno in cui le morti legate a queste patologie dovranno ridursi 

sensibilmente, così come il numero dei casi di infezione dovuti ai virus. 

Stando agli obiettivi enunciati nel documento programmatico dell'OMS, che 

detta le linee strategiche in questo ambito di salute divenuto prepotentemen-

te un'emergenza mondiale ma, allo stesso tempo (e per fortuna), un traguar-

do possibile da raggiungere, l'obiettivo è ridurre dell'80 per cento il tasso di 

infezione da epatite C e del 65 per cento quello della mortalità dovuta al vi-

rus in poco meno di 20 anni. Il percorso è delineato e articolato nell'Agenda 

2030 per lo sviluppo sostenibile delle Nazioni Unite; 

l'impegno del nostro Paese nella lotta all'epatite C negli ultimi anni è 

stato di particolare rilievo grazie anche alla disponibilità dei nuovi farmaci 

ad azione antivirale diretta che permettono di curare e guarire la maggior 

parte dei pazienti a prescindere dallo stadio della malattia; nel 2017, infatti, 

è stato formalmente adottato il piano di eradicazione del Ministero della sa-

lute attraverso il cambiamento dei criteri di trattamento da qui ai prossimi 

tre anni. Il piano prevede, inoltre, di trattare 80.000 persone all'anno per tre 

anni; 

la legge 11 dicembre 2016, n. 232, ha reso strutturale il finanziamen-

to del fondo per i farmaci innovativi il cui stanziamento annuale dovrebbe 

per la maggior parte coprire i costi per l'attuazione del piano di eradicamen-

to; 

il sottosegretario di Stato per la salute Maurizio Fugatti, nel rispon-

dere all'interrogazione sul tema 5-00633 in XII Commissione permanente 

(Affari sociali) della Camera dei deputati il 4 ottobre 2018, ha evidenziato i 

risultati positivi che a suo dire "hanno consentito di rispettare pienamente le 

tappe del previsto percorso di eradicazione del virus" ed ha, inoltre, aggiun-

to che: "è, pertanto, intenzione del Ministero della salute presentare una spe-

cifica misura, nell'ambito della legge di bilancio, che possa consentire la de-

stinazione delle risorse economiche resesi disponibili al fine di finanziare, 
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per l'anno 2018, i rinnovi contrattuali del personale dipendente del Servizio 

sanitario nazionale, recentemente siglati"; 

tuttavia, secondo una recente indagine condotta dall'associazione 

EpaC onlus, la stima del numero di pazienti con diagnosi nota in attesa di 

essere curati è di circa 240.000. A questi si aggiunga una consistente fetta 

della popolazione inconsapevole di avere un'infezione attiva, da ricercare 

nei bacini dove si concentrano soggetti esposti a specifici fattori di rischio, 

quali carceri e SerD. Sulla base delle evidenze disponibili, l'associazione ha, 

pertanto, stimato che la categoria dei pazienti con infezione non ancora dia-

gnosticata si aggiri tra i 71.000 e i 130.000 persone; 

appare, pertanto, di tutta evidenza la necessità di proseguire l'attua-

zione del piano di eradicazione dell'epatite C, al fine di rispondere all'emer-

genza che attualmente si riscontra in Italia, 

si chiede di sapere: 

quali siano le valutazioni del Ministro in indirizzo in merito alle con-

clusioni rappresentate dal sottosegretario Fugatti alla XII Commissione del-

la Camera dei deputati; 

se non ritenga opportuno proseguire il piano di eradicazione del vi-

rus a fronte dei pazienti con diagnosi nota e non nota presenti in Italia che 

avrebbero diritto ad accedere alle cure, anche alla luce della capienza di un 

fondo dedicato ai farmaci innovativi, tra i quali sono da annoverare quelli 

per la cura dell'epatite C. 

(4-00942)  

  

IANNONE - Al Ministro dell'ambiente e della tutela del territorio e 

del mare - Premesso che: 

la mareggiata che in data 27 novembre 2018 si è abbattuta su tutta la 

costa salernitana ha provocato grossi danni e creato enormi disagi anche alla 

circolazione stradale; 

un tratto della litoranea Magazzeno tra Salerno e Pontecagnano 

Faiano è stato chiuso al traffico perché le onde alte che si sono infrante con 

violenza hanno invaso anche la sede stradale rendendo impossibile la circo-

lazione; 

i danni stimati sono ingenti, soprattutto per molte strutture balneari, 

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza della 

grave situazione che ha generato la mareggiata e se intenda assumere inizia-

tive per tutelare il litorale salernitano e gli operatori turistici. 
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(4-00943)  

  

PUCCIARELLI - Ai Ministri dello sviluppo economico e della salute 

- Premesso che: 

in Italia, la professione di chimico è attività professionale regola-

mentata, ai sensi del regio decreto 1° marzo 1928, n. 842, e riconosciuta 

come professione sanitaria ai sensi della legge 11 gennaio 2018, n. 3; 

l'articolo 16 del regio decreto recita: "Le perizie e gli incarichi in ma-

teria di chimica pura e applicata possono essere affidati dall'autorità giudi-

ziaria e dalle pubbliche amministrazioni soltanto agli iscritti nell'albo dei 

chimici"; 

l'iscrizione all'albo professionale dei chimici è subordinata al supe-

ramento di apposito esame di Stato, come riformato dal decreto del Presi-

dente della Repubblica 5 giugno 2001, n. 328, al cui articolo 36, comma 1, 

lettera b), viene specificato che la direzione dei laboratori chimici è un'atti-

vità professionale esclusiva e riservata ai chimici iscritti all'ordine; 

rientra tra le attività del chimico quella di fornire agli uffici della 

pubblica amministrazione certificati contenenti giudizi e valutazioni di 

quanto richiesto; 

ai sensi dell'articolo 2229 del codice civile, quella di chimico è pro-

fessione intellettuale e la direzione dei laboratori chimici può essere svolta 

esclusivamente da chimici regolarmente iscritti all'ordine; 

pertanto, l'affidamento della direzione dei laboratori a chimici iscritti 

all'ordine rappresenta una conditio sine qua non per procedere al loro accre-

ditamento ai sensi della normativa UNI CEI EN ISO/IEC 17025:2018; 

l'accreditamento dei laboratori rientra in un sistema di valutazione 

della conformità e di vigilanza del mercato, disciplinato dal regolamento 

(CE) n. 765/2008, e ha lo scopo di garantire un elevato grado di protezione 

dei consumatori, dell'ambiente e della sicurezza pubblica in generale; 

il decreto interministeriale 22 dicembre 2009 di attuazione dell'arti-

colo 4 della legge 23 luglio 2009, n. 99, designa Accredia quale unico orga-

nismo nazionale italiano autorizzato a svolgere attività di accreditamento 

degli organismi di certificazione dei sistemi di gestione, dei prodotti, dei 

servizi offerti dalle imprese e di certificazione della sussistenza dei requisiti 

della normativa UNI EN 17025 da parte dei laboratori chimici pubblici e 

privati preposti alla valutazione della conformità per conto della pubblica 

amministrazione; 
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Accredia opera senza scopo di lucro ed è soggetta alla vigilanza del 

Ministero dello sviluppo economico; 

il combinato disposto del decreto interministeriale 22 dicembre 2009 

e del regolamento (CE) n. 765/2008 impone che Accredia subordini l'accre-

ditamento alle "disposizioni di pertinenti legislazioni comunitarie o naziona-

li" e che "verifichi le competenze professionali del responsabile di laborato-

rio", stabilendo inoltre che l'accreditamento deve essere effettuato con fina-

lità di interesse pubblico; 

considerato che, per quanto risulta all'interrogante: 

laboratori sia pubblici che privati vengono accreditati da Accredia 

secondo la normativa UNI EN 17025 anche in assenza di un direttore chi-

mico iscritto all'ordine; 

nel modello predisposto per la richiesta di accreditamento per labora-

tori di prova e laboratori di prova per la sicurezza degli alimenti (DA-02) 

non si prevede l'obbligatorietà della figura di un chimico regolarmente i-

scritto all'albo per ricoprire la qualifica di responsabile di laboratorio (diret-

tore); 

Accredia non verifica l'idoneità professionale del responsabile di la-

boratorio secondo quanto invece previsto dalla normativa italiana delle pro-

fessioni regolamentate; 

la presenza del marchio Accredia senza il preventivo accertamento 

che a capo del laboratorio ci sia la figura professionale idonea produce una 

rappresentazione ingannevole della realtà del laboratorio stesso, in quanto 

fornisce di fatto una legittimazione di adeguatezza in realtà solo formale. 

Questo, nel caso di laboratori pubblici o privati che operano in materia di 

sanità pubblica e ambientale, può rappresentare un potenziale pericolo per i 

consumatori, oltre ad una violazione delle norme di legge sia interne che eu-

ropee, 

si chiede di sapere: 

se i Ministri in indirizzo siano al corrente dei fatti esposti e come li 

valutino; 

quali eventuali correttivi e accorgimenti intendano porre in essere, al 

fine di ripristinare una situazione di rispetto delle norme. 

(4-00944)  

  

BARBARO - Al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti - Pre-

messo che: 
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la Giunta della Regione Calabria, con delibera del 6 novembre 2018, 

ha approvato la proposta di istituzione di un servizio ferroviario ad elevate 

prestazioni (Frecciargento) che colleghi Sibari (Cosenza) a Roma passando 

attraverso Paola (Cosenza), interessando così una vasta area, di circa 

150.000 utenti, incentrata sulla stazione di Sibari e a forte valenza turistica, 

che vede le presenze in continua crescita, anche in virtù delle eccellenze 

rappresentate dall'area archeologica di Sibari, dal castello di Corigliano Ca-

labro, dal museo diocesano di Rossano dove è situato il "Codice purpureo", 

patrimonio dell'umanità e inserito dall'Unesco tra i 47 nuovi documenti del 

registro della memoria mondiale; 

nella Sibaritide, il 31 marzo 2018, ha preso vita il nuovo Comune di 

Corigliano-Rossano, risultato della fusione dei due enti locali, che per nu-

mero di abitanti costituisce la terza città della Calabria, con le potenzialità di 

svolgere un ruolo primario nelle dinamiche economiche, politiche e sociali 

del nord-est della regione; 

considerato che il beneficio del nuovo servizio per gli utenti del 

nord-est ionico della Calabria, in particolare della zona della Sibaritide, si 

trova ad essere vanificato dal percorso che gli stessi utenti sono costretti a 

fare, ovvero per andare al nord (Roma) debbono recarsi prima al sud (Paola-

Cosenza), laddove, restando in zona ionica, potrebbero usufruire della sta-

zione di Metaponto (Matera), 

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda attivarsi al fine 

di promuovere, a tutela e in favore della fascia ionica, pesantemente svan-

taggiata rispetto a quella tirrenica, le coincidenze ed i collegamenti necessari 

fra Sibari e Metaponto (circa 30 chilometri), dove da anni è già in funzione 

il servizio Frecciarossa (più veloce di Frecciargento) che collega la Basilica-

ta ionica a Roma in 4 ore e 45 minuti. 

(4-00945)  

  

PUGLIA, LANZI, ANGRISANI, CORRADO, PIRRO, CROATTI, 

MATRISCIANO, GALLICCHIO, LOMUTI, DONNO, AUDDINO, 

TRENTACOSTE, CAMPAGNA, VANIN, ORTOLANI, MORONESE, DE 

LUCIA, GIANNUZZI, LA MURA, VACCARO, CASTIELLO, MAUTO-

NE, MONTEVECCHI, CASTELLONE, GAUDIANO, PRESUTTO, RIC-

CIARDI, SANTILLO, URRARO - Al Ministro per i beni e le attività cultu-

rali - Premesso che: 

la reggia di Portici, comune alle porte di Napoli, è una dimora storica 

fatta costruire dal sovrano Carlo III come palazzo reale per la dinastia dei 

Borbone di Napoli. Essa si trova all'interno di un ampio parco dotato di un 
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giardino all'inglese e di un anfiteatro con un bosco superiore e uno a valle, 

di tipo più ornamentale, esteso fino al mare. Il paesaggio che è possibile 

ammirare dalla reggia è straordinario, il panorama spazia su tutto il golfo di 

Napoli con vista su Capri, Ischia e Procida; 

la Provincia di Napoli, ora Città metropolitana di Napoli, è proprieta-

ria della reggia di Portici, in virtù dell'atto n. 3318 stipulato in data 11 aprile 

1877, con lo specifico e dichiarato intento di destinarvi la Scuola superiore 

di agricoltura, la prima per l'Italia meridionale ed insulare, che fu legalmente 

riconosciuta con regio decreto 14 gennaio 1872, n. 658, e che, a seguito del 

passaggio della competenza al Ministero della pubblica istruzione, assunse 

l'attuale denominazione di facoltà di Agraria dell'università degli studi di 

Napoli; 

a partire dall'anno accademico 2013/2014, in ottemperanza alla "leg-

ge Gelmini" (di cui alla legge 30 dicembre 2010, n. 240), è stato istituito il 

Dipartimento di agraria. Ancora oggi la reggia è sede della facoltà di Agra-

ria dell'università di Napoli "Federico II" e del museo delle scienze agrarie, 

appartenente ai centri museali dell'università "Federico II", a cui è stato affi-

dato l'incarico di svolgere, tra l'altro, le funzioni di conservazione e incre-

mento delle collezioni dei musei del centro museale, oltre allo sviluppo e 

coordinamento di attività didattiche ed espositive per la valorizzazione e 

fruizione delle collezioni, organizzando stage di studio e visite guidate; 

considerato che: 

il Dipartimento di agraria, in attuazione dell'art. 2 dello statuto, do-

vrebbe concorrere allo sviluppo culturale, sociale, economico e produttivo 

del Paese, anche attivando forme di collaborazione con soggetti nazionali e 

internazionali, pubblici e privati, che promuovono attività culturali e di ri-

cerca; 

l'amministrazione provinciale, in attuazione dello statuto, dovrebbe 

favorire la salvaguardia e la valorizzazione delle tradizioni locali e delle ri-

sorse culturali, storiche, artistiche ed ambientali del proprio territorio. In 

particolare, considerato il patrimonio culturale dell'ente, la gestione si do-

vrebbe realizzare attraverso un'attività di valorizzazione consistente nell'e-

sercizio delle funzioni e nella disciplina delle attività dirette a promuovere la 

conoscenza del patrimonio culturale e ad assicurare le migliori condizioni di 

utilizzazione e fruizione pubblica del patrimonio stesso, comprendendo an-

che la promozione ed il sostegno degli interventi di conservazione e restau-

ro; 

alla Direzione regionale per i beni culturali e paesaggistici della 

Campania, attraverso la Soprintendenza per i beni architettonici e il paesag-
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gio e per il patrimonio storico-artistico e demoetnoantropologico di Napoli e 

provincia, è demandato il ruolo istituzionale di tutela e valorizzazione del 

patrimonio architettonico, storico-artistico e paesaggistico italiano all'inter-

no della regione Campania; 

considerato inoltre che: 

la reggia di Portici purtroppo non è fruibile nella sua interezza e bel-

lezza da parte dei cittadini e turisti, che vengono da ogni parte del mondo 

per visitare i vicini scavi di Ercolano, essendo una sua parte chiusa al pub-

blico. Sebbene negli ultimi anni siano stati destinati fondi per il recupero e-

dilizio della reggia e per la sua ordinaria manutenzione, anche ad opera della 

facoltà di Agraria, risulta che, allo stato attuale, parte della struttura abbiso-

gni di opere di risanamento urgenti e, quel che è peggio, alcuni elementi di 

pregio, quali stucchi del '700, sarebbero andati completamenti distrutti, a 

dimostrazione che il sito sta sempre più perdendo la sua identità e la sua na-

turale vocazione turistica; 

a prova della piega inarrestabile che ha preso la struttura, nelle date 

del 12, 13 e 14 ottobre 2018, all'interno della reggia, la Città metropolitana e 

il Dipartimento di agraria, con il patrocinio del Comune di Portici, hanno 

organizzato un evento denominato "festa della Birra", prevedendo oltre alla 

vendita di birra anche quella di generi alimentari, cosiddetto food truck; 

a parere degli interroganti risulta chiaramente quanto la reggia non 

solo sia priva di un adeguato progetto di riqualificazione ma addirittura 

sembri ormai proiettata verso un percorso di decadenza e dequalificazione 

che trova il suo epilogo nell'organizzazione di "sagre di paese" al suo inter-

no. Tutto questo rappresenta uno svilimento della sua storia che è stretta-

mente collegata non solo ai vicini scavi di Ercolano ma anche alla reggia di 

Caserta, essendo stata anch'essa voluta dal re di Napoli Carlo di Borbone. 

L'affluenza turistica irrisoria che interessa la reggia di Portici deve necessa-

riamente costituire un campanello d'allarme e un monito affinché vengano 

presi degli opportuni provvedimenti per la valorizzazione di tutta l'area. Ap-

pare, dunque, tra l'altro, poco efficace la gestione del museo delle scienze 

agrarie, il quale andrebbe affiancato nell'organizzazione e gestione del sito, 

si chiede di sapere: 

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dell'ammontare e della ti-

pologia degli investimenti che la Città metropolitana di Napoli intende effet-

tuare per rilanciare e riqualificare tutta l'area della reggia di Portici; 

se non ritenga opportuno, nei limiti della propria competenza, pro-

muovere un programma di risanamento e di riorganizzazione dell'intera 

struttura al fine di rendere maggiormente fruibile la reggia ai cittadini e ai 
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turisti, con l'effetto di creare anche un proficuo indotto di nuovi posti di la-

voro; 

se non ritenga di dover inserire la reggia all'interno di un percorso 

museale che comprenda tutti i 22 siti reali borbonici in Campania; 

se siano allo studio piani per rilanciare lo stesso percorso museale 

nell'ambito di un circuito turistico, condiviso con gli altri enti locali presenti 

sul territorio e con la fondazione FS che gestisce il museo nazionale ferro-

viario di Pietrarsa (a Portici); 

se non consideri conseguentemente di valutare, altresì, l'opportunità 

di favorire un processo che porti ad attribuire alla reggia di Portici lo stesso 

regime giuridico vigente per la reggia di Caserta, con l'effetto di agevolare 

l'espletamento di tutte le attività negoziali all'uopo necessarie. 

(4-00946)  

  

IANNONE - Al Ministro della salute - Premesso che: 

stando a quanto emerge dalla relazione annuale pubblicata sul porta-

le del Ministero della salute, aumentano i controlli per individuare, in ali-

menti e mangimi, la presenza di sostanze pericolose come batteri, funghi, 

metalli pesanti o farmaci; 

in un anno, in Europa, le segnalazioni di anomalie sono cresciute del 

28 per cento e il sistema di controllo vede l'Italia al primo posto per numero 

di notifiche inviate alla Commissione europea; 

il sistema di allerta rapido per alimenti e mangimi in ambito europeo 

(RASFF) consente di notificare, in tempo reale, i rischi per la salute pubbli-

ca connessi ad alimenti e mangimi e di intervenire il prima possibile per e-

liminare i prodotti dal mercato; 

in particolare, nel 2017 sono state trasmesse 3.759 notifiche a fronte 

di 2.925 nel 2016 (con un aumento del 28 per cento) e il 42 per cento è co-

stituito da respingimenti al confine; 

l'Italia risulta essere il primo Paese membro per numero di segnala-

zioni inviate, con un totale di 548 notifiche, pari al 14,6 per cento, "a con-

ferma della particolare attenzione alle attività di controllo nel settore della 

sicurezza alimentare", si legge sulla relazione; 

tra i contaminanti microbiologici, un elevato numero di notifiche ri-

guardano il riscontro della salmonella (781 contro le 455 e 507 segnalazioni 

dei due precedenti anni). Numerose sono risultate essere anche le segnala-

zioni per istamina, seguite da listeria monocytogenes e norovirus; 
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i contaminanti chimici più frequentemente notificati sono invece le 

micotossine (583) e i residui di fitofarmaci (445), questi ultimi in aumento 

rispetto all'anno precedente e collegate alla presenza di fipronil nelle uova. 

A seguire vi sono metalli pesanti, additivi e coloranti; 

il Paese che ha ricevuto il maggior numero di notifiche per prodotti 

non conformi è il Brasile, seguito dalla Turchia e dalla Cina, e l'Italia è ri-

sultata il sesto Paese per numero di notifiche ricevute, 

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo, alla luce dei dati diffusi 

dallo stesso Ministero, intenda intraprendere nuove iniziative per tutelare la 

salute dei consumatori. 

(4-00947)  

  

BORGHESI, AUGUSSORI, ROMEO, FAGGI - Ai Ministri dello 

sviluppo economico e del lavoro e delle politiche sociali - Premesso che: 

la società Abb è una multinazionale elettrotecnica con sede a Zurigo, 

operante in oltre 100 Paesi, leader nelle tecnologie per l'energia e l'automa-

zione; 

la società conta circa 6.000 dipendenti in Italia, dislocati nelle diver-

se sedi presenti principalmente nel Nord e Centro Italia; 

recenti notizie comunicate dalla stampa internazionale evidenziano 

una trattativa in essere tra la multinazionale Abb e una multinazionale stra-

niera per la cessione, da parte della società svizzera, delle attività di power 

grid, divisione che rappresenta il fatturato più elevato e con un valore stima-

to attorno ai 13 miliardi di euro, con notevoli rischi sul piano degli occupati; 

considerato che: 

già nel 2015, con l'ingresso del fondo d'investimento svedese Cevian 

nell'azienda Abb si è verificata una modifica della politica industriale della 

società svizzera, attraverso la centralizzazione di diverse funzioni e dell'ab-

bandono dei settori più maturi; 

nello stesso anno Abb, in funzione di ciò, ha lanciato un piano, "whi-

te collar productivity", che ha concentrato una serie di attività in grandi hub 

continentali, con la conseguente soppressione dei corrispondenti uffici loca-

li; 

il suddetto piano ha comportato migliaia di esuberi in Europa, di cui 

173 in Italia; 
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ha inoltre causato lo spostamento delle linee di produzione di diversi 

modelli di motori elettrici dall'Italia ad alcuni Paesi dell'est Europa, con l'ef-

fetto di aver generato 150 esuberi nel centro di Vittuone (Milano); 

la politica dell'abbandono dei settori più maturi ha portato alla di-

smissione delle attività di Engineering, procurement & construction (EPC) 

del settore Oil & gas tramite la cessione del corrispondente ramo d'azienda 

al gruppo saudita Arkad. Ciò ha comportato la fuoriuscita di circa 200 lavo-

ratori dal gruppo, con 25 esuberi tra le sedi di Sesto San Giovanni (Milano) 

e Genova; 

è stata decisa la chiusura dello stabilimento di San Martino in Strada 

(Lodi), con conseguenze che coinvolgono il territorio lodigiano, 

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza di 

quanto esposto e quali iniziative di propria competenza intenda assumere al 

fine di considerare con attenzione i futuri piani occupazionali dell'azienda 

Abb, anche attraverso la costituzione di uno specifico tavolo con la presenza 

delle organizzazioni sindacali nazionali. 

(4-00948)  

  

CIRIANI - Ai Ministri della salute e dell'istruzione, dell'università e 

della ricerca -  

(4-00949)  

(Già 3-00424)  

  

  

Interrogazioni, da svolgere in Commissione  

  

A norma dell’articolo 147 del Regolamento, la seguente interroga-

zione sarà svolta presso la Commissione permanente: 

 

 

8ª Commissione permanente (Lavori pubblici, comunicazioni): 

 

 3-00429, della senatrice Agostinelli, sull'adozione del decreto attua-

tivo relativo alla revisione periodica delle macchine agricole. 

 



Senato della Repubblica – 442 – XVIII LEGISLATURA 

   
64ª Seduta ASSEMBLEA - ALLEGATO B 28 Novembre 2018 
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 Avviso di rettifica 

 

Nel Resoconto stenografico della 63ª seduta pubblica del 27 novem-

bre 2018, a pagina 389, sostituire il testo dei "Pareri espressi dalla 1
a
 e dal-

la 5
a
 Commissione permanente sul testo del disegno di legge n. 886 e sui 

relativi emendamenti" con il seguente: "La Commissione, affari costitu-

zionali, affari della Presidenza del Consiglio e dell'interno, ordinamento 

generale dello Stato e della pubblica amministrazione, esaminato il dise-

gno di legge in titolo, esprime, per quanto di competenza, parere non o-

stativo. 

Esaminati altresì gli emendamenti ad esso riferiti, esprime, per 

quanto di competenza, i seguenti pareri: 

- sull'emendamento 14.0.200, parere non ostativo, a condizione, 

che le disposizioni ivi previste, che recano prescrizioni a carattere impo-

sitivo, siano formulate come facoltà, al fine di rispettare, in continuità 

con la normativa vigente, l'autonomia amministrativa costituzionalmente 

riconosciuta agli enti locali; 

- sui restanti emendamenti, parere non-ostativo. 

  

La Commissione programmazione economica, bilancio, esamina-

to il disegno di legge in titolo e acquisiti i chiarimenti forniti dal Gover-

no, preso atto che le stime di gettito correlate agli articoli 1 (Definizione 

agevolata dei processi verbali di constatazione), 3 (Definizione agevola-

ta dei carichi affidati all'agente della riscossione) e 4 (Stralcio dei debi-

ti fino a mille euro affidati agli agenti della riscossione dal 2000 al 

2010) tengono conto degli effetti di eventuali "abbandoni" nel corso del-

la procedura, esprime, per quanto di propria competenza, parere non o-

stativo, con le seguenti osservazioni: 

- in merito all'articolo 6 (Definizione agevolata delle controversie 

tributarie), nel prendere atto delle rassicurazioni sulla metodologia ut i-

lizzata per stimare il maggior gettito atteso dalla disposizione, si invita il 

Ministero dell'economia e finanze a effettuare il monitoraggio delle en-

trate effettive, al fine di salvaguardare il raggiungimento dei risultati 

previsti; 

- in riferimento all'articolo 9 (Disposizioni in materia di dichia-

razione integrativa speciale), fermo restando che gli effetti attesi non ri-

sultano prudenzialmente quantificati dalla relazione tecnica, si rileva che 

una quota del versato riveniente dal nuovo istituto sarebbe stato comun-

que incassato in quanto versato dai contribuenti che si sarebbero avvalsi 

del regime della dichiarazione integrativa ordinaria; 

- con riguardo all'articolo 26, comma 3, lettera a), sulla riduzione 

delle dotazioni finanziarie delle spese dei Ministeri e sulle possibili ri-
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modulazioni, nel prendere atto delle rassicurazioni circa la compatibilità 

della flessibilità gestionale con il rispetto delle posizioni di diritto sog-

gettivo correlate agli stanziamenti per oneri inderogabili, si rappresenta 

l'opportunità di effettuare le eventuali rimodulazioni non solo nell'ambi-

to dei pertinenti stati di previsione della spesa, ma anche all'interno dei 

singoli programmi di spesa, in quanto costituenti le unità di voto parla-

mentare. ". 

In merito agli emendamenti già presentati in Commissione finan-

ze e ripresentati in Assemblea, esprime un parere contrario, ai sensi 

dell'articolo 81 della Costituzione, sulle proposte 1.3, 1.34, 01.2, 1.2, 

1.4, 1.13, 1.17, 1.19, 1.20, 1.30, 1.31, 1.35, 1.36, 1.5, 1.6, 1.7, 1.8, 1.9, 

1.21, 1.28, 1.0.1, 1.0.1 (testo 2), 2.3, 2.13, 2.14, 2.20, 2.21, 2.21 (testo 

2), 2.22, 2.25, 2.29, 2.31, 2.33, 2.38, 2.39, 2.41, 2.44, 2.0.1, 2.0.2, 2.0.3, 

2.0.4, 2.10, 2.11, 2.12, 2.15, 2.16, 2.19, 2.24, 2.26, 2.26 (testo 2), 2.27, 

2.42, 2.30, 2.32, 3.1, 3.3, 3.5, 3.10, 3.12, 3.13, 3.14, 3.15, 3.18, 3.24, 

3.25, 3.26, 3.27, 3.28, 3.31, 3.34, 3.37, 3.38, 3.39, 3.41, 3.44, 3.45, 

3.0.6, 3.36, 3.40, 3.43, 3.2, 3.22, 4.7, 4.0.1, 3.0.300 (già 4.0.2), 4.8, 5.1, 

5.3, 5.4, 6.1, 6.7, 6.12, 6.12 (testo 2), 6.13, 6.15, 6.16, 6.17, 6.19, 6.22, 

6.23, 6.29, 6.32, 6.2, 6.4, 6.5, 6.6, 6.11, 6.14, 6.18, 6.8, 7.2, 7.7, 7.9, 7.3, 

8.1, 8.0.1, 9.61 (già 1.24), 9.0.8, 9.0.8 (testo 2), 10.1, 10.3, 10.24, 10.25, 

10.0.3, 10.2, 3.0.301 (già 10.0.1), 10.0.2, 10.11, 10.12, 10.13, 10.14, 

10.15, 10.16, 10.17, 11.10, 11.15, 11.16, 11.17, 11.18, 11.19, 11.20, 

13.0.1 (limitatamente al comma 1), 20.0.301 (già 14.0.8), 17.0.303 (già 

14.0.9), 14.0.10, 14.0.11, 14.0.12, 14.6, 14.0.13, 14.0.1, 14.0.2, 14.0.3, 

14.0.4, 14.0.5, 14.0.300 (già 15.1), 15.2, 15.0.5, 15.0.5 (testo 2), 15.0.6, 

16.0.1, 16.0.2, 16.0.3, 16.0.5, 17.1, 17.7, 17.12, 17.13, 17.14, 17.2, 17.3, 

17.4, 17.8, 17.9, 17.10, 17.0.1, 17.0.3, 18.2, 19.4, 19.5, 19.0.3, 20.0.300 

(già 19.6), 19.0.1, 19.0.2, 20.0.14, 20.0.19, 20.0.23, 20.0.33, 20.0.35, 

20.0.39, 23.0.300a (già 20.0.42), 20.0.64, 20.0.67, 20.0.68, 20.0.69, 

20.0.70, 20.0.71, 3.0.302 (già 20.0.17), 20.0.29, 20.0.30, 20.0.34, 

20.0.36, 20.0.37, 20.0.38, 20.0.52, 20.0.56, 20.0.57, 20.0.65, 20.0.11, 

23.2, 23.4, 23.5, 23.0.2, 23.0.3, 23.0.4, 24.0.2, 25.0.16 (testo 2), 25.0.18, 

2.4, 2.5, 2.6, 2.7, 2.8, 2.9, 2.0.5, 2.0.6, 3.17, 2.0.301 (già 3.33), 2.0.300 

(già 3.0.1), 9.59, 9.16, 9.20, 9.21, 9.46, 9.0.6, 9.18, 9.28, 9.32, 9.33, 

9.39, 9.44, 9.0.1, 9.0.4, 9.0.5, 9.0.10, 9.0.12, 9.0.13, 20.0.20, 20.0.22, 

20.0.44, 20.0.51, 20.0.53, 17.0.300 (già 20.0.8), 17.0.301 (già 20.0.9), 

20.0.15, 20.0.25, 20.0.43, 25.0.300 (già 20.0.59), 25.0.302 (già 20.0.61), 

20.0.21, 20.0.55, 20.0.10, 20.0.12, 25.1, 8.0.300 (già 25.0.1), 8.0.301 

(già 25.0.2), 25.0.10, 26.0.350 (già 25.0.11), 25.0.20, 9.0.301 (già 

25.0.26), 20.0.360 (già 25.0.38), 25.0.5, 25.0.17, 25.0.35, 25.0.40, 

25.0.14, 25.0.19, 25.0.21, 25.0.22, 25.0.27, 25.0.28, 7.300 (già 25.0.34), 

26.2, 26.3, 26.4, 26.5, 26.7, 26.0.2, 20.0.370 (già 26.0.7), 26.6, 26.9, 
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26.10, 26.11, 26.12, 26.14, 26.0.1, 26.0.4, 26.0.3, 25.0.370 (già 26.0.5), 

25.0.304 (già 26.0.6), 4.10, 6.9, 9.0.8, 9.0.9, 26.0.300 (già 20.0.54), 

25.0.303 (già 20.0.62), 25.0.39, 25.0.30, 10.2 (testo 2), 10.2 (testo 3), 

20.0.43 (testo 2) e 20.0.43 (testo 3). 

Sull'emendamento 11.300 (già 2.23), il parere è contrario, ai sen-

si dell'articolo 81 della Costituzione, sulla lettera a), mentre, sulla lettera 

b), il parere non ostativo è condizionato, ai sensi della medesima norma 

costituzionale, alla sostituzione delle parole: «31 dicembre 2018», con le 

seguenti: «30 giugno 2022». 

Conferma un parere di semplice contrarietà sulle proposte 01.1, 

1.1, 9.0.11, 10.6, 10.4, 10.5, 10.7, 10.8, 10.9, 10.10, 10.21, 10.22, 10.23, 

11.11, 11.12, 11.13, 13.0.1 (limitatamente ai commi da 2 a 5), 15.3, 

17.0.5, 19.3, 20.0.7, 25.0.301 (già 20.0.60) e 20.0.350 (già 25.0.32). 

In merito agli emendamenti di nuova presentazione in Assemble-

a, esprime parere contrario, ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione, 

sugli emendamenti 3.200, 10.200, 10.201, 10.202, 16.0.200a, 20.0.202, 

20.0.203, 20.0.204, 20.0.205 e 20.0.206. 

Il parere resta sospeso su tutti i restanti emendamenti e subemen-

damenti. 

 

La Commissione programmazione economica, bilancio, esaminati 

gli emendamenti relativi al disegno di legge in titolo, trasmessi dall'As-

semblea, esprime, per quanto di propria competenza, parere contrario, ai 

sensi dell'articolo 81 della Costituzione, sulle proposte 20.0.207, 

20.0.208, 23.0.200a e 8.0.302 (già 25.0.200a), 14.0.200, 20.0.209, 

20.0.210, 16.0.201 (già 19.0.200), 25.0.201, 25.0.202, 20.0.380 (già 

25.0.204), 9.10000/200, 9.10000/1, 9.10000/2, 9.10000/3, 9.10000/6, 

9.10000/10, 9.10000/11, 9.10000/12, 10.100 (testo 2)/2, 10.0.200/2, 

24.0.901/204, 24.0.901/205 e 24.0.901/206. 

Sull'emendamento 20.1 (testo 2), il parere non ostativo è condi-

zionato, ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione, alla sostituzione del-

la lettera b) con la seguente: «b) Al comma 2, aggiungere in fine il se-

guente periodo: "La dichiarazione per la costituzione del Gruppo IVA ha 

effetto dal 1° luglio 2019 se presentata da parte dei partecipanti ad un 

Gruppo Bancario di cui all'articolo 37-bis del testo unico di cui al decre-

to legislativo 1° settembre 1993, n. 385, previa sottoscrizione del con-

tratto di coesione di cui al medesimo articolo 37-bis, successivamente al 

31 dicembre 2018 ed entro il 30 aprile 2019".».  

Sul medesimo emendamento il parere è di semplice contrarietà 

limitatamente alla lettera c). 
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Sull'emendamento 7.3 (testo 2), il parere non ostativo è condizio-

nato, ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione, alla soppressione del 

comma l-ter. 

Sull'emendamento 25.0.39 (testo 2), il parere non ostativo è con-

dizionato, ai sensi dell'articolo 81 della Costituzione, alla sua riformula-

zione in senso identico al testo 3 approvato dalla Commissione finanze.  

Il parere è di semplice contrarietà sulle proposte 9.10000/201, 

9.10000/4 e 9.10000/16. 

Il parere è non ostativo su tutti i restanti emendamenti e subemen-

damenti. 

 

La Commissione programmazione economica, bilancio, esaminato 

l'emendamento 10.800, relativo al disegno di legge in titolo, trasmesso 

dall'Assemblea, esprime, per quanto di propria competenza, parere non osta-

tivo. 

 

La Commissione programmazione economica, bilancio, esaminato 

l'ulteriore emendamento 10.20 (testo 2 corretto) e i relativi subemendamenti 

riferiti al disegno di legge in  titolo, trasmessi dall'Assemblea, esprime, per 

quanto di propria competenza, parere non ostativo.". 

. 

 


